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FÖRORD

För att börja med, så vill jag tacka alla som ställt upp med fotografier och annan information. Även personalen på landsarkivet, lantmäteriet och muséet (bildarkivet) ska ihågkommas. Liksom min familj som har ställt upp, Jens Brönstad som har varit en otrolig hjälp och dessutom Björn Lekedal som har ställt upp med sin dator så jag fick göra registret. Tack allihop!

Som ni kommer att märka, är det ojämt med historia på olika familjer, mycket beroende på, att det inte finns mycket tillgängligt att finna om torparna. Även släktingarna på norska sidan finns det inte mycket att läsa om, tack vare att jag inte har haft möjlighet att resa till Trondheim och göra efterforskningar. På den norska sidan vill jag nämna Reidar Prestmo som delgav mig släkten på Brita och Samuel Ridderberg och Nils Essings dotter Agnes som flyttade till Norge. Han har gjort ett enastående arbete med dem som är mycket värdefulla.

Vill även reservera mig för eventuella fel som har kommit med, och hoppas i så fall kunna rätta till dem i eventuella kommande böcker, som jag för min del hoppas ska bli av.

Om det blir av, kommer det att innehålla många emigranter som jag hoppas ska kunna spåra upp. En del har jag lyckats hitta och fått kontakt med, medan andra blir svårare. Men med lite tur och samarbete så bör det väl gå att hitta flera av dem. Likaså hoppas jag på att få lite mera historia både på de norska släktingarna och de amerikanska.

Hej från mig

BRÄCKE TRYCKERI KB 1996

Måns Essing  - en hantlangare i karolinertiden En personhistorik om vår anfader.

Första gången västgöten Måns Essing omnämnes är år 1710 den 1 sept i rullorna för artillerifolket vid Bohus fästning. Han upptages som hantlangare av förstärkningsfolket under namnet Mäns Esunga, Wästg, född 1680, ogift, kan läsa, charge 1710.1 Då hade han redan fått genomgå sitt militära elddop under Magnus Stenbocka ledning vid anfallet mot den danska invasionshären utanför Helsingborg den 28 februari där han även blev blesserad.2 

Den 10 sept 1713 är han kvar vid generalmönstringen, och antecknas då som Mäns Essunge. 3 Var han är följande år, är ej känt, i vart fall är han inte längre kvar tre är senare (10/12-1716) vid Bohus Aertilleri Stateri Stat. 4
Nästa gäng han återfinnes är i generalmönsterrullan den 24 jan. 1717 och då förflyttad till artilleriets fältregemente vid Carlshamns Castell. Namnet anges felaktigt till Matz Essing. Det upplyses om att han r 170 blev antagen till hantlangare och 1715 varit med vid belägringen i Stralsund samt 1716 transporterad till Skånska Fäldtstaten. Hans ålder är 33 år (således född först 1684), har tjänat 7-3/4 är, född i Wästergötland. Är gift.5 Av de krigiska trapatserna är han "illa blesserad, och däraf blivit lahm i högra handen och armen.”6 

När svenska hären gjorde sitt anfall mot Norge 1718, var Mäns Essing med. Detta framgår av ett domstolsprotokoll. 7
Han har ingått äktenskap med Catharina Reddes, och den 27 februari 1719 avlider hon och begravs i Bohus Slotts kyrkogård. 8
I rullorna för Artilleriregementets stat 1722-4:e Styckekompa niet 5:e Korpralaskapet noteras hantlangare 71 Måns Essing som 37½ är gammal, har 12k tjänsteår, kommen från Wästergötland och är9 gift.10  Han omplaceras som hantlangaren 63 och namnges felaktigt som Måns Hessing. 11
Den 7 juni 1722 står han kommenderad till Waxholms Skanz och är ofärdig i höger hand.12
Efter Karl XII:s död i Fredrikshald den 30 november 1718, sker stora förändringar inom artilleriets organisation. Av generalmönsterrullan för den 1 februari 1722 för 4:e Styckekompaniet och den del av Artilleriregementet som står i beredskap att gå i fält, fram-

går bl a hur skansarna i Jämtland skall besättas. Sålunda placeras 2 underofficerare och 6 hantlangare vid vardera Duved, Järpen, Frösön och Långä.13
Bland dem som 31 juli 1722 fick kommendering till Duved var Måns Essing. Detta framgår av generalmönsterrullan 10 april 1724, där det sägs att han är 36-3/4 år gammal och varit i Kungl Maj:ts tjänst i 19-3/4 år.14
Kommen till Duved lär han känna Agnis Nilsdotter. Hon var född den 23 februari 1690 i Hambre i Åre förs, var ogift och hade två barn i åldern 11 och 4 år (Kierstin född den 25 augusti 1711 och Olof född den 2 mars 1718). Med henne får han ett barn, sonen Anders, som föds den 14 februari 1724 som oäkta. Denna begivenhet kom att få omedelbara följder och rättsligt ingripande vid tinget, som tog upp saken. Äktenskapets behörigheter hade åsidosatts och den världsliga makten å sin sida ingrep med snabbhet en månad senare.

I Undersåkers dombok för den 26 mars 1724. 

Af Länsman föreställtes Hantlangaren av Jemtlands Artillerie stat vid Dufve Måns Essing och för detta förnedrande qvinns Agnis Nillsdåtter ifrån Dufve, hvilka efter egit till stående äro befundne hafva plägat lägermåhl med hvarandra, därom jämvähl barn lärer vittna.

Måns Essing tillstår det han häfdat Agnis Nillsdåtter och häfdat henne med det barn som hon in martjo 1724 framfödt, men angifver här hoos siälf att han förr och under häfdandet låvadt henne äktenskap, vill och nu taga henne till sin hustru.

Agnis Nillsdåtter anhåller och efter som de bägge åstunda hvarandra änskönt att Agnis för detta 2:e gånger är fallen uti lönskeläge. Essing angiver att han vähl varit gift för än han gick till Nårje åhr 1718, men så skall hustrun blevit död uti Wästergötland eller Bohuslän.

Resolution

Om något hinder skulle förekomma uti dessa Contrahenters uppsåth att äkta varandra då hafva de att angifva sig uti Domkapitellet i flernösand och der afvakta utslag.15
Kyrkan släpper med detta inte fram de båda till äktenskap. Förhållandet med Måns' tidigare äktenskap måste klargöras. Det fullständiga klarläggandet sker ett år senare genom en framställning av Hernösands domkapitels protokoll den 17 februari 1725 i saken.

Afgår bref till kyrckioherden i Kongelf H:r Anders Franchelius, med begäran han wille meddela Consistorio säker underrättelse om hantlangarens Mäns Esingz hustru Catharina Reddes är 1718 blifwit, efter hans föregifwande, död och begrafwen, emedan han nu i Jemteland will träda i ett annat ächtenskap."

Härnösands domkapitels konceptbok 1725-2613 upplyser om mottagen bekräftelse:

"Till Pastor H:r Nils Ähman.

Af hosgäende copia så wähl av H:r Pastorns Anders Franchelii bref under den 10 hujus, som Pastorns H:r Tolle Tollsonii attest af den 9 ejusdem, finner Eders Ährewördighet att handtlangarens Måns Esings hustru Karin Reddes åhr 1719 i Herranom afsomnat och den 27 Februari samma åhr i Bohuus slots kyrckiogård begrafwen, hwilcket wederbörande till underrättelse länder. Förb:r Ep.N.N.I.G.D.B.I.E.I.R."

Efter detta kan så vigsel ske men kommer till stånd först den 20 mars 1728.

Agnis Nilsdotters två barn före äktenskapet har lämnat följande spår i kyrk och domböckerna: 

Födelsebok Åre församling: Den 25 augusti 1711 Döptes Kierstin af oäkta säng födder. Fadern Länsman Mäns Randklef. Modern Agnis Nilsdotter i Ingland, födder den 23 ejusdem.

Dombok ur Undersåkers tingslag den 6/10 Juni A:32 Folia 260 Förestältes Känan Agnis Nilsdotter från England att uppgiva Barnfaderen till det oäkta Flicke barn, som hon den 23 augusti innevarande åhr födt och för Pastor bekiänt Landsman i tingslaget Måns Rankläf. Då hon och uppå tillhållan så uppger sig ingen annan hahr till Barnafader än Landsmannen Ranklöf att och med honom pläga kötts beblandelse uti Rylands gård uti huusbondfolkets giäste stuga mitt emot hvardagsstugan 3 veckor före juuhl om en afton hvilket Landsmannen förhållits, men han alldeles nekar vara fader till hennes barn med förebäran att hon väl har någon annan som hon inte ville utsäga, att Agnis vidare till hållits sanningen bekänna. Den hon på står sig intet kunna ifrångä nekar därtill att hafva beställt med någon annan utan allena Landsmannen vara fader.

Dombok ur Undersåkers tingslag den 22/27 februari 1718 A:I 39 fol.71 Emedan Landsman Måns Randklef icke kan bevisa hava mera betalt än de 4 Dl Smnt i en Koo bestående uti Barnföda till Qvinnspersonen Agnis Nillsdotter från Möhrviken den han besävit och rådt med barn då lik väl barnet som lefver nu är på sitt 7 åhr, Fördenskull varder härmed Landsman påfagt att ovågerligen betala till Agnis Modern hvad som återstår för dessa 6 åhr, hvilket Rätten ej kan lägga ringare än till 12 Dl Smnt men för derefter kommande åhr till dess Barnet sielf kan sig föda förtiäna ålägga 3 DI Smnt årligen.

Födelsebok Åre församling: Den 2 februari 1718 Folia 353 (ärende med arvsanspråk efter den synbarligen legitime barnafadern Olof Bängtsson):

Efter laga kraft vunden resolution den 15 oktober 1728 fordrade Hustrun Agnis Nilsdotter i Dufve av Olof Bängtsson i Äggen Sterbhus redo och richtighet på afledne Corporalen Hålländers och dess moder Qvarlåtenskap, att komma henne uti barn födet och som Olof Bängtssons efterleverska med mannen i hennes senare gifte Corporalen Mörling under förteckningar med Examinerade mätte tillstå'följande sorter, ett släde skrin, 1 par Herrskinnbyxor, I skinnfäll gammal, en gammal yxa, 1 sax, 3 st byttor hafva varit uti boet efter den döda och icke kunna giöres giltig reda för dem.

Därföre pålägges Olof Bängtsson i Äggen Sterbhus att genast tillställa Agnis Nilsdotter ifrån Dufve dee samma få göra som dee woro vid Halländarens och moderns dööd och där dee sådant icke gitta skylldiga att dem betala med 8 Dl Smnt och att svara uti för orsakad Rättegångs kostnad 8 DI Kopparmynt.

Sista gången Måns Essing återfinnes i Kungl Maj:ts tjänst är i GMR 1724-10 April vid Dufve Skantz16 Han är då 36-3/4 är gammal, har varit i tjänst 19-3/4 är. Besättningen vid skansen består av en kapten, en styckjunkare, en konstapel och tre hantlangare. Mönstringen gjordes av Generalmajoren vid Jämtlands regemente Reinhold Henrik Horn. Han rapporterar i en särskild skrivelse till Krigskollegiet om tillståndet vid de jämtländska skansarna. Av de arton besättningsmännen hade alla utom en kommit från andra delar av Sverige vid kommenderingen år 1722. Deras utrustning var undermålig, mundering och gevär förslitet eller saknades. Tillståndet med mat, kläder och ved vid den yttersta av de svenska skansarna var eländigt. Översten anhåller ödmjukast om hjälp med åtgärder.

Åren går och 1733 den 14 juni får Måns Essing Kungl Krigskollegiets avsked. Eftersom han i krigstjänsten blivit skadad, ägde han rätt till viss pension. När han några år senare ansökte hos Krigsmanhuskontoret om sådan uppgav han sina motiv. Han har varit vid artil

leriet 1-28 år, har deltagit i "...slaget vid Helsingborg och Stralsundska belägringen, blivit blässerad, är lam i högra handen, är nu gammal och utfattig.17
Livsvillkoren i detta skede är säkerligen bekymmersamma. Makarna Måns och Agnis är båda i 50 ärs åldern och har att nu på bästa sätt ordna försörjningen för familjen med de tre gemensamma minderåriga barnen och Agnis son 15 är gamla Olof. Var den fortsatta bosättning sker kan inte utrönas, eftersom Åre församlings husförhörslängder börjar först 1765. 

Är 1738 är han antecknad för att ha fått underhåll.18
Som gratialist fick han sitt underhåll i penningar.19
Han finns med som sökande i förteckning på de gemena som till under häll finns mest förtjänta.20
Som sådan uppfördes han på namnrulla vid Jämtlands Dragonregemente för anmälda till underhålls undfående och "och med attester bevisat sig ännu vara behövande 6.24 Smt 1765 den 10 December."21

Måns och Agnis är enligt husförhörslängd omkring 1755 inhyses i Sölvsved, Kall förs, och åren omkring 1760 bor de 75 äriga makarna hos svärsonen Samuel Ridderberg i Semlan, Mörsil förs. enligt husförhörslängden.

Den 3 maj 1767 dör i Kall den "Älderstegne Agnis Nilsdotter ifrån Huså. Död av ålderdomsbräcklighet. Lefvat i 804 år."

Den 19 mars 1772 dör i Kall den "Älderstegne mannen avskedade hantlangaren Måns Essing, som afled 19 mario af Alderdom Bräckl Lefvat stilla och i stor fattigdom 97-2 är." Rätta åldern enligt de samstämmiga militära uppgifterna torde vara 87 år.

Sista militära noteringen om gratialisten Måns Essing vid Jämtlands Regemente och Cavalleri compani är anteckning om död år 1771.

Västgöten Måns Essing kom i femtio är att bo i Jämtland och få många ättlingar efter sig. Men varifrån i Västergötland kom han? Uppenbarligen f~ån Essunga församling i sydvästra delen av landskapet. Tydliga bevis härför är den tidiga militära namngivningen. Kan man spåra några släktingar till honom där under 1600-1700 talen? Inte med säkerhet. Namnet Essing är ett tydligt soldatnamn, som under kortare eller längre tid bars av flera personer i Essunga och angränsande socknar. Släktskap dem emellan kan inte spåras. Följande namn förekommer i bouppteckningar, kyrkböcker (C eller F) och militära rullor.

soldaten Anders Essing (1707-1783) Essunga by Essunga förs. Dödbok Lekåsa C:3. Bouppteckning Barne Häradsrätt 1783:983

Jon Andersson Essing Vigsel i Essunga kyrka 4/1-1730. Lekäsa förs. C:3. Död 24/7-1730?

Rekryten vid Skånings Compani Anders Andersson Essing, Essunga Vigsel 29/6-1741. Lekåsa förs. C:3

Soldaten Hans Essing, Essunga, Vigsel 4/10-1722. Lekåsa förs. C:2

Dragonen Magnus Hansson Ässing född 1673 i Skeplanda förs. Vigsel 8/11-1721. Död 26112-1734 Ryda förs. F:2.

Ryttaren Anders Nilsson Essing Hofmansgården, Naum, Soldat nr 86 vid Västgöta Regemente Barne kompani (21111-1717 i Ryda förs 1774) Barne Härads bouppteckning 1774:675.

Anders Essing, Hofmansgården, (1716-1783) avliden ?/5-1783.Ryda förs. F:2.

Dragonen Anders Essing, Luttorp, Eggevena (1697 ). Soldat nr 15 vid Västgöta Regemente Barne kompani.

Dragonen Anders Olofsson Ässing (1659-1797) Lekäsa förs. dödbok C:l. Dödbokens notering år 1697 är av särskilt intresse, "Dragonen Anders Olofsson Ässing blev död, bittida om morgonen, sedan han lefvat 42 ähr, lefnandes 5 små barn, 24 år varit Dragoun, begrafves i Ässunga 5 Maii."

I noteringslängd 1688 finns han upptagen för Lassagården. Namnen på hustrun och barnen är inte känt. Han hade ytterligare ett barn, född den 25/19-1789, Elin , men hon dog den 15/9-1792.

Mäns Essing, vilken sannolikt föddes omkring 1684, kan möjligen som 15 år gammal vara ett av barnen till dragonen Anders Olofsson Ässing. Namnet Anders var visserligen ett vanligt namn i Essunga, men namnet förekommer även bland Måns barn och följande barn under flera generationer efter honom.

Denna historik har jag fått ta del av, av Tryggve Ridderberg i Borrby i Skåne. Han har forskat mycket om Måns Essing, och har gjort ett enastående arbete. Måns är även en anfader till Tryggve. Hans far forskade också en hel del, och detta är nu resultatet.

Fotnot.

Nummer inom parentes anger Riksarkivets mikrokort samt dess ordningsnummer och slid.

1 Rulla Artillerifolk 1710:21 (K02980  5/9-4)

2 Liggare över underhållssökande vid Krigsmanshuset 1720-1739 DIb (K06890  3/4-3)

3 GMR Artillerireg. 1713-3-5 (K06091  5/8-5).

4 GMR Artillerireg. 1716:10 (K03029  1/6-1)

5 GMR Artillerireg. 1717 (K06094 6/8-2)

6 Förteckning över underhållssökande vid Krigsmanshuset 1735-54 
EIXa (K06914  2/3-4)

7 Dombok Undersåkers tingslag 1724  26/3 ?/3 (A:I   45 Folia 394v

8 Härnösands domkapitels konceptbok 1725  26/3

9 GMR Artillerireg. 1720-22
(K06096  6/8-2)

10 Rulla Artillerifolk 1722:7 (K03094   1/3-3), KO 3094  1/3-4  K03094  1/3-5

11 GMR Artillerireg. 1722:6 (K06099   5/6-1)

12 Rulla Artillerifolk 1722 (K03094   2/3-3)

13 Rulla Artillerifolk 1722 (K03094  3/3-3)

14 GMR Artillerireg. 1724 (K06102   5/7-1)

15 Dombok Undersåkers tingslag 1724  26/3 ?/3  (A:I   45b) Folia 394v

16 GMR Artillerireg. 1724-10 April (6102  5/7-1)

17 Krigsmanshuset. Liggare över underhållssökande gemena 1720-39 DIb (K06890  3/4-3)

18 Krigsmanshuset. Liggare över underhållssökande gemena. 1730-60   Dib  (K06891  2/11‑5)

19 Krigsmanshuset Vadstena. Liggare över gratialister, regementsvis uppställda    DIId.  (K06900)

20 Krigsmanshuset Liggare över underhållssökande 1735-54 IXa 
(K06914  213-4)

21 Krigsmanshuset. Namnrulla 1665-1829 E  IXb (K06917  8/11-3)

Agnis Nilsdotter

Har inte funnit mycket om Måns Essing, så hittade jag en stämning som han gjort, och vill ta med detta.

Afskedade hantlangaren Mäns Essing har låtit stämma Olof Hansson i Dufved angående nu Ko i hwarom Essings hustru Agnis Nilsdotter, med sin mans tilständ och under hans bortowaro, föredrog, at Olof Hansson och hans hustru hafwa i december månad nästlidne år, af them emottagit en kalfqwiga i tridie året, at framföda för miölken, som the skulle efter kalvningen niuta; och emedan samma qwiga nu förkommit, så påstod käranden ett lika godtt i stället. Ett fäkreatur. Olof Hansson förebrachte, at hans hustru har under hans frånwaro och utom hans vetskap giort afhandling med Essings hustru om berörda qwiga, hwilken warit wäl framfödd, men nästlidne Juni månad gått i älven, och dränkt sig; thes utom skal qwigan hafwa warit inwärtes siuk, efter skrifteligit witnesbörd under then 9 i thenna månad, dock tilstod Swaranden at hans hustru har emottagit qwigan på de wilkor, som ofwan föremäldt är, och at han ej har ogillar handlingen, eller återskickat qwigan. 

Här om afsades, af emellan them Mårten Essings och Olof Hanssons hustru giorda afhandling om en qwigas framfödande, icke kan annorlunda anses än som ett lån hwilket, efter 1 § i 11 Cap; Handsk, ej må missfaras, och så mycket mindre kan af Olof Hansson nu klandras eller uphäfwas, som han aldrig, medan qwigan lefde, har ther å talt, icke eller förbehållit sig at wara utan answar för wådelig händelse, utan ther emot lagat dem, at wärda Kreaturet för skada och olycka, kunnandes icke eller thet obeswurna witnesbördet, om qwigans inwärtes sjukdom, äger witsord; förhtenskuld pröfwar härads rätten för rättwist at Olof Hansson och hans hustru skola återgifwa så godt fäkreatur, som the af Måns Essing och hans hustru emottagit hafwa, och ther jemte betala stämningspenningar och domlösen med En daler Silfwermynt.

Av syskonen var Agnis äldst. Hon föddes den 6 ejusdem, och döptes den 23 februari 1690. Hon föddes i Hamre, och vid dopet var Pehr Pehrsson i Wik, Pehr Jonsson i Dufve, Hustru Gertru Larsdotter i Hambre och hustru Anna Pehrsdotter i Stadh faddrar.

Systern Anna föddes den 27 januari och blev döpt den 19 februari 1693. Faddrarna var Henrik Pehrsson i Swedie, Per Olsson i Dufve, H. Anna Nilsdotter i Björnäng och hustru Lisbet Olsdotter i Loche.

Andra systern Gertru föddes den 18 ejusdem och döptes den 22 december 1695, och faddrarna bestod av Olof Nilsson i Sunnet, Olof Ersson i Ramberg, Hustru Ingri Pehrsdotter i Mörviken och Karin Jonsdotter i Tegom.

Agnis dotter Kerstin Randklef, blev gift den 18-11-1739 med Olof Persson Edberg f.1711 och dog 1788. De bodde i Edsåsen, Undersåker, och fick tre barn, Petrus, Agnis och Esten.

Agnis son Olof Olofsson Mörling f.2-3-1718, har jag inte funnit, och Jens Brönstad har heller inte hittat något, trots idoga försök.

Jens hade funderingar om han hade rest till Verdalstrakten, men det har inte blivit napp där heller.

Olofs far Olof Bengtsson blev begravd den 24-4-1728. Han var 56 år vid sin död, och måste då ha blivit född 1672. Han begravdes i Mörsil.

Photograph goes here

Duveds Skans stod på udden som syns ungefär i mitten på fotot.

Måns Randklef gifte sig sedan med Göhlin Fastesdotter, och de hade barnen Hans f.22-5-1715, Faste f.25 l 1718, Märta f.27-6 1720, Ingrid f.19-2-1723, och Magdalena f.14-4-1725, all i Undersåker. De bodde i Mo.

Måns gifte om sig med Ingrid Olofsdotter, och då var hon änka.

Vigseln ägde rum den 13-11-1748. Dottern Märta gifte sig den 26-9-1737 med Jöns Christensson, en dräng från Alsen. Dottern Magdalena gifte sig den 16-11-1746 med dragonen Jöns Hallberg.

Magdalena dog den 20-2-1809, 84 år i Fanbyn, Rödön.

När Måns Randklef avlider, kallas han Magnus. Han avlider den 27-10-1749 i Mo, Undersåker.

Måns övertog föräldrarnas hemman, och det lydde så här;

Resolverades till fäste för Ländsman Måns Hansson Randklef i des åboendes fäders hemman å 3-1/4 tunnland skatte. Tingen höls uti Undersåkers socken belägit, hwilket han besutit efter faderens död, men om wärdelösen med des fäste? nu broder och swåger bewisar sig hafwa gifwit ett fullkomligit slut medelst dess utgifna afhandling under d 29 Cajius?, hwar utinnan de ärkiänner och till för sig hafwa såldt Måns Randklef detta derom faders hemman till lösen efter ett stadgadt wärde till 95 Rd 4 Rmt och deraf warder uppburit sEna andelar, hwilket de honom aldeles qwitteras.

Duveds Fort

Picture of sign with title ”DUVEDSKANS”

Den här tavlan är uppsatt vid Karoliner Monumentet i Duved.

Den år 1658 anlaSda äldsta skansen i Duved
Krigsarkivet

Picture of Fort Layout Here

Duveds skans anlades redan 1658 som skydd för en där befintlig övergång över Åreälven, samt som hinder överhuvudtaget mot framträngande utmed vägen västerifrån över Skalstugan. Även en fiende som gått över fjällen på någon punkt längre söderut, måste söka sig ner till samma huvudväg, för att undvika den svåra fjällterrängen på sydsidan om dalgången utmed älven.

Skansen vid Duved spelade alltså en avgörande roll som spärr mot infall i Jämtland på detta avsnitt. Stålhane anmärker, att det torde vara svårt att numera fastställa utseendet och storleken av denna befästning, då den snart nog fick förfalla. Han framhåller samtidigt, att det däremot funnits noggranna ritningar i innehåll över den skans som på den äldre plats anlades 1710-1713. En närmare undersökning visar emellertid, att en av ritningarna i Krigsarkivet i själva verket återger just den ursprungliga anläggningen från 1658. Den saknar årtal, men förefaller att vara utförd vid slutet av 1600 talet.

Enligt de uppgifter om den gamla skansen, som bevarats till vår tid, var den belägen på samma plats som den yngre. En jämförelse mellan här ifrågavarande karta och ritningar av den nya skansen visar också en påtaglig överensstämmelse ifråga om älvstrandens konfiguration. Till byggnadsplats utsågs en udde, som tillförsäkrade anläggningen vattenskydd på tre sidor. Beträffande detaljerna visar den äldre kartan i jämförelse med de yngre emellertid väsentliga avvikelser. Man frågar sig kanske vid det första päseendet, om det dock icke kan vara fråga om samma anläggning, ehuru mätningarna i det ena fallet varit otillförlitliga och givit en skev bild av skansplanen.

I själva verket gäller det dock två helt olika anläggningar. Den äldsta låg orienterad med ena kortändan mot uddens yttre sida. Till sin form var den mycket långsträckt och fyllde icke ut udden på bredden, men sköt i stället in i terrängen norr om älven. Granskar man i detalj "Brunnmans detalj" av den nya skansen 1710, finner man också konturerna av den gamla anläggningen markerade inom den nya. På detta sätt får man full klarhet om relationen mellan de båda anläggningarna i topografiskt avseende. Endast drygt en tredjedel av den första i nordsydlig riktning orienterade befästningen rymdes inom området av de yngre, som hade sin huvudutsträckning nordväst sydost och tog i anspråk hela den i älven utskjutande udden.

Vid byggandet av den första skansen, synes man ha varit angelägen om att binda samman terrängen ända frän den viktiga uddens yttre del till landsvägen, som löpte norr om älven. Därigenom framtvingades en påfallande långsträckt form, vilken medförde en ganska oregelbunden anläggningsplan. Bastionerna anbringades så att man erhöll en koncentration av försvaret mot landsvägssidan och i övrigt genom en lämplig avvägning av vallvinklarna skapade bästa möjliga tillfällen till beskjutning av terrängen utmed landsvägen och älven.

Picture goes here.

Dessein uppå Dufve Skantz, troligen utförd av Gabriel Cronstedt.
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Den nya skansen i Duved, uppförd strax efter 1710.

Hämtat ur "Skansar i Jämtland och Härjedalen" av Bertil Berthelsson. Norrlands försvar årskrift. Utgiven av Föreningen för Norrlands fasta försvar 1943.

Footnote 2   Essing och Randkicf

När Armfeldt skulle dra till Norge, fanns det i Duveds Skans ett artilleri i artilleriskansen (den större), vilken hade (4 st, 18punds kanoner stående bakom kraftiga bröstvärn). Längre fram, vid en udde i älven, låg infanteriskansen med sina två förrådshus. Mellan dessa skansar låg allt fotfoket i tält. Mellan vägen och älven öster om skansarna stod rytteriet med sina 1800 hästar. Trossen var parkerad utmed vägarna.

En ny artilleriskans   Skalstuve~ tillkom. Denna hade byggts av artilleriets timmermän (från Dufwe skans) och bestod av skanshus med krutkällare och palissader samt var bestyckad med sannolikt 3 punds pjäser från Dufwe skans. 5 artillerister voro kommenderade vid skansen.

Taget ur "Blad ur Norrlandsartilleriets historia, skriven av 


Jonas fledberg, Kapten Kristinehamn

Ur boken "En krönika i ord och bild av Martin Waller

Duveds skansar

Det allra först kända utkastet till en ordentlig försvarsanläggning i Duved spårar vi till Erik XIV:s regeringstid. Uppdraget att genomföra detta projekt anförtroddes märkligt nog den tidigare nämnda Claude Collart, även kallad Claudius Gallas, enligt hävderna minst av allt lämplig som hög svensk krigsman. Denne taskspelare lyckades prata in sig hos kung Erik för att till en början få tjänstgöra vid hovet som konungens kammarjunkare. Resultatet blev heller inte mycket att yvas över. Fästet var anlagt alldeles intill älvbrinken men förföll ganska snart. Senare vill mycket vaga uppgifter förmäla, att den allra äldsta försvarsanordningen flyttades ett litet stycke högre upp i närheten av älvbrinken.  

Trots freden i Brömsebro 1645 och senare freden i Westfalen 1648, uppdrog kung Kars X Gustaf åt dåvarande landshövdingen och generalmajoren, Claes Stjernskjöld, att 1659-1759 skaffa fram en duglig fästningsbyggare   det blev Stjernskjöld själv. En del av den andra utbyggnaden invid älvbrinken.förstärktes, medan huvudfästet samma år flyttades upp på den jordhög eller kulle, som i dag krönes
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Karoliner Monumentet som sattes upp till minne av karolinernas dödsmarsch.

av det s.k. Duvedsmonumentet, avtäckt 1892. En försvarsanläggning som ännu i dag ger oss en klar bild av hur den såg ut, här kompletterad med en planskiss där man finner de stjärnformiga uplöparna framför vilka grävdes djupa vallgravar. 

Mitt i bastionen fanns tvenne manskapsbaracker och ytterligare en timrad byggnad, som i handlingar omnämnes som "vaktarstuggu", men som väl antagligen varit reserverad som kommendantbostad. Denna förbättrade skansanläggning fick dock senare delvis förfalla en smula men inte värre än att den år 1675 betraktades som relativt god om norrmännen skulle visa sig intresserade. Skansen intogs i augusti 1677 av anfallande norskt danskt krigsfolk under befäl av general von Hofvens, vid vilken tid den svenska besättningen på skansen lär ha varit ganska minimal. Vid fiendens avtåg förstördes och raserades merparten av befästningsanläggningen av de dansk norska trupperna.

Under åren 1710-1713 förstärktes bastionen under överinseende av en major G W von Wolffen, som skriver, att arbetena utfördes under svåra förhållanden, enär bondebefolkningen "intet var att förlita sig till". Soldaterna var då ofta inkvarterade i de fåtaliga närbelägna bondehemmanen.

Åren 1717-1718 framstod Duveds Skansar i sin fylla glans. Då förstärktes skansarna för att bli uppsamlingsplats för det stort upplagda men misslyckade anfallet mot Norge med avmarsch från Duved den 5 Augusti 1718. Avsikten var att intaga Trondheim. Efter halvannan månads belägring måste svenskarna på tvenne vägar söka sig åter över gränsen. Detta kom för den ena styrkan att bli svenskarnas mest ödesdigra krigshändelse.

Efter fredförhandlingarna 1719 fick Duveds Skansar åter förfalla. Rikets ständer fattade år 1734 beslut om att de skulle rivas, ett under gångna sekel emellertid varit till landets bästa, torde icke kunna motsägas. Ständernas beslut innebar dock att skansbesättningen, med undantag för en mindre vaktstyrka, överfördes till Frösö fästning eller som den rätteligen på den tiden hette, Frö söholms fästning. En dåtida skribent fastslår att samtliga Duveds skansbyggnader så sent som årsskiftet 1799-1800 befanns vara i relativt gott behåll. En av de äldsta skansbyggnaderna fanns alltjämt kvar så sent som 1791 ehuru då i skröpligt skick. Skansens upphörande som försvarsverk hindrade inte norrmännen frän att intressera sig för vårt gränsförsvar.

En viss löjtnant Aga Lyng, som var på uppdrag av sin överordnade, norske generalen Krogh i Trondheim, togs på bar gärning sedan han som det skrevs, blivit omgiven av en svensk "svikere". Den haffade löjtnant Lyng ådömdes pro forma ett väl så tilltaget straff.

Men det framhölls även att norrmännen knappast behövde nyttja militära spioner då den övervägande delen av befolkningen i grånstrakterna vant sig vid att vara såväl norska som svensk.

Skansarna var föremål för en sista påhälsning   en avskedsvisit får man hoppas. Det svenska vaktmanskapet bestod då av endast 30 man. Det var i samband med vår förste Bernadottes, kung Carl XIV Johan, sorglustiga aktion för att visa sin makt mot Norge. Affären klarades upp på diplomatisk väg.

För att erinra om all de på fjället så olyckligt omkomna karolinerna, äfvensom de som någorlunda helbrägda lyckades taga sig fram till hemlandet, restes år 1892, som tidigare antecknats, på Duveds Skansar ett förnämligt monument, väl synligt på långt håll och försett med inskriptionen "1719 års caroliner, af Fosterlandet?

Duvedsmonumentet år inte det enda, sådana finns också i Handöl och Björnänge. Vid älvbrinken nedanför nuvarande skansarna finns en stor stenbumling med årtal för att markera tidigare skans.

Not. Kartorna över Duveds Skans fick jag ta del av, av Ove Madsén i Duved, som själv har forskat lite omkring den.

Egentligen tänkte jag börja med Måns Essing i släkttavlorna, men eftersom Agnis har två barn sedan tidigare, så tar jag dem i åldersföljd.

Agnis Nilsdotter f.23-9-1790 i Hamre, Duved d.3-5-1767 i Huså

Dotter:Al kerstin Randklef f.23-8-1711 i Åre d.22-10-1749

Tab.1

Fader:Mäns Randklef f.



d.27-10-1749 i U-åker

Son:A2 Olof Olofsson Mörling f.2-3-1718 i Åre

Fader:Olof Bengtsson Mörling f.1672
begravd den 24-4-1728

Agnis g.10-3-1728 Måns Essing f.1684
i Skaratrakten och avled  i Sölvsved, Kall den 19-3-1772.

Barn:A3 Anders Essing f.14-2-1724 i Huså d.11-4-1802 i Huså
Tab.2


A4 Nils Essing f.11-2-1729 i Duved d.11-11-1781 i Kall
Tab.3


A5 Brita Essing f.9-6-1731 i Duveds skans d.19-8-1753 i Verdal Tab.4



Tab.1

Al Kerstin Randklef f.23-8-1711

Bodde i Edsäsen, Undersåker

g.18-11-1739 Olof Persson Edberg f.1711

d.10-6-1788

Barn:Bl Petrus "Per" Edberg f.1744
d.6-5-1810 i Hålland
Tab.5


B2 Agnis Edberg f.5-6-1747 d.24-7-1820 i Djupsjön, Kall Tab.6


B3 Esten Edberg f.5-6-1747 d.31-5-1791 i Edsåsen
Tab.7

Den 25 Oct

Som jag i anseende til min ålder och bräckligheter jemte det at jag är satt i änklinge stånd, är i fruchtan af nödig skjötning, som på ålderdomen ärfordras kan altsä och emedan jag låter nästa förtroende til min son Pehr Olofsson och des hustru är jag föranläten för och nu som följer neml; 

At såwida min son Pehr Olofsson och des hustru, åtagen sig hädan efter så länge Gud förunnar mig lifsdagarna, wisa mig all den tjänst, som för mig ärfordras, jämte nödig skjötning och föda til död dagen, samt efter min död besörja än en anständig begrafning försäkrar jag min son Pehr Olofsson, at alt af den lilla ägendom som efter min död finnas, skal honom tilföra aldeles opåtaldt af andra mina Barn; men i händelse Gud skulle med första af något samtäckas med döden kalla mig, bör Per Olofsson lämna litet til andra mina Barn, dok så mycket som han själf förgodt finner, at då icke häldre må blifva lidande skulle lifs tiden utan längre för mig blifwa, har Pehr Olofsson af säkerligen trygga sig med hwad jag förordnat hafwer utan det de öfriga mina Barn måste förwänta någon ändring gjöra.

Således wara med fri wilja och fult förstånd samtyckt och förordnat det ärkännes som skedd är i wittnens närwaro.

Wittnen
Undersåker d 21 October 1785

Elof Bewin

Olof Persson Edberg

Henrik Nilsson i Swensta

Detta blef af bägge wittnat til riktigheten besannadt hwarföre




Resol;

Det inom sex månader efter Olof Pehrssons död bör detta Testaments Protocoll för domaren i orten åter upwisas, då ytterligare härom förordnat warder.

Picture goes here.  Picture caption below

Den här hyttomten är från omkring år 1870. Utsikten är mot väst. Rök ur hyttornas skorstenar. Gamla hyttan i mitten. Till vänster nedre maskinhuset, till höger stora kolhuset. Mellan hyttorna och kolhuset syns ett av rosthusen. I bakgrunden anrikningsverket och den långa malmrännan.


Tab.2

A3 Anders Essing f.14-2-1724
Brukssmed i Huså, bodde på brukstorp 182 en tid. Han byggde även hus vid bostället i Semelä, Mörsil, vid Rikards smedja. Han bodde i övrigt i Husä på torp nr 19.

Och kanske var det då, han tog hand om sin gamle far, Mäns.

Den 18 september 1768 behandlades en ansökan om hjälp i sitt fattiga tillstånd från avskedade artillerikarlen Måns Essing, som i sin ungdom varit hantlangare på Duveds skans, det han hittills fått, ville ej räcka till.

Han fick 12 öre kmt på röken av bönderna, som dock förbehöllo sig "att slippa föra honom från by till by, samt att hans son Anders Essing vid Husån skulle härbärgera honom, vilket han ej ville sig underdraga. Sexmännen var i sin rote, lovade insamla dessa penningar i Ue terminer om året.

Anledningen till att Anders byggde hus vid Semelån, var för att det fanns ett manufakturverk med gärmakeri och kopparhammare, och det blev anlagt år 1752 vid Semelån, vid stora vägen. Gustavs och Carlbergs bolags koppar gäras och utsmides här.

Kopparen föres sjöledes på båtar ifrån hyttorna öfver sjöarna Kallen och Liten, sedan öfver land till Semlan   en sträcka på 4 mil och här ifrån går den vidare till Offne lastageplats i Mattmar ca 2 mil   hvarest den inlastas på Brukets båtar af 20 skeppspunds dräkt och fraktas sedan ungefär 5 mil öfver Storsjön till Lunds nederlagsplats i Brunflo, och så landsvägen åt Sundsvall.

1g. 24-6-1748 Karin Jonsdotter f.10-10-1716 i Gråsjön, Kall

d. 20-11-1750 i barnsäng.

Barn:  Bl Magnus Essing f.1-10-1749 d.6-11-1749 ihjälklämd av modern under natten.

B2 Jonas Essing f.11-11-1750 d.3-9-1771 i Mörsil När Karin avled, så hade Pehr Olofsson i Så, Åre, blivit utsedd att bli förmyndare för Jonas, men Anders hade lämnat honom till någon annan. Pehr Olofsson anmälde Anders till rätten. som följer.

Inkom till Rätten Pehr Olofsson i Så, och anmälte. at ehuru wäl han wid 1754 års hösteting blifwit förordnad til f örmyndare för Bruksarbetaren Anders Essings omyndiga son Jonas Andersson så skal han hafwa likwäl ej fått thess egendom om händer, emedan Anders Essing ej ännu skal lagligen afwittrat sina barn.

Pehr Olofsson anhåller therföre, at antingen han må blefwa från thetta förmyndarskap befriad eller at Essing måtte låta lagligen skifta egendomen efter sin förra hustru, så at Pehr Olofsson må weta, hwad på gossens Jonas Anderssons del belöper, och hwad han, som förmyndare bör wara answarig och wisa redo,före.


Afsades;

At härads rätten ej kan utlåta sig häröfwer, innan Anders Essing blifwit lagliga stemd och hörd. Men ther han så redan afwittrat sina barn, så bör thet ske in om nästa ting, wid then plikt som lag förmår.

Anders Essing gifte om sig troligen 1751 med Brita Gunnarsdotter f.ca 1723 dotter till Gunnar Jonsson och Märeta Olsdotter i Konäs. Avled den 16-3-1798 i Huså. Barn:B3 Magnus Essing f.27-2-1752 d.1772 på Gudding, Verdal og I norska dödboken för Verdal, står det, "Svenske ugnkar vid namn Magnus död på Gudding 1772, 30 år. Tar det för troligt, att det kan vara den här Magnus. De var nog inte så säkra på hans ålder.

B4 Gunnar Essing f.17-2-1754 på Skutan d.11-11-1803

Tab.8

B5 Nils Essing f.23-10-1756 d.18-4-1822 i Sunne

Tab.9

B6 Anders Essing f.25-12-1758 d.18-7-1802 i Mörsil

Tab.10

B7 Karin Essing f.25-3-1761 d.3-3-1848 i Are

Tab.11

B8 Agnes Essing f.12-3-1764 d.3-6-1852 i Kall

Tab.12

B9 Olof Essing f.10-2-1767 d.1-1-1770

B1O Märeta Essing f.16-11-1769 d.25 I 1838 i åre

Tab.13

B11 Brita Essing f.17-4-1773 d.23-5-1773


Torpet No 26 d31 som bebos af Anders Essing. Befins som följer  .

1) En Stufwa med melan tak af Bräder, spissel med Bakung, stålpe och stålpjern, samt muhr stäng, Bred Bänkar och nu hylla. Et par fönster på lång wägen twå rut rader i högd och efwen så i Bred, Et par på öster wägen, med fyra rutors högd och twå i Breden, alt helt utan full. En där förstufwan, och nu säng, nu därför förstufwan. En kammare utan melan tak och fönster, taket på denna Bygnad är med sågat Breder förswarligt.

2) En gammal stufwa nästan som den nya, är jamt til et foderhus med Brädtak.

3) Et fähus, tekt med Bark och nefwer och den på med dem, så at taket är i fult stånd men wägarna finns något felagtig, är och wid gödnings

4) En lada med Brädtak och är dropfri men den östra knuten har tagit liten röta.

5) Et stal som står österom stufwan Befins fans en häst, wägarna är någorlunda men taket är felagtigt på den wästra sidan, som bör förbätras.

6) Et stålp herberg står söder på gården utan gälla, taket år förtäkt med näfwer, men takranden är förlorat så at detta tak Bör omlagas och ny tak wedlägas, så kan detta hus hafwa bestånd ennu i några år.

Wid detta torp Befins til upbrukat åker 3-1/2 mäling.

Slädt inom denna hängnad befins til .5 lass dels höö och dels grön foder.

311 famnar gärdes hegn Befins om stängningen, En del Befins någorlunda, men största delen är förfallet. Både stör och gärdsel skiftes
emellan Malmsten och hans de 44 famnar som är emelan Grönlund, är ock förfallen.

Ur Huså Bruk

Picture on page 21 goes here

Här visas hyttomten i Huså året 1896. Till höger syns gar  och smälthyttan. Huset med långa rännan innehöll ett vattenhjul, som drog bläsmaskinen och från denna leddes luften genom plåtär till smälthyttan. Det stora vita huset till höger om herrgården var snickeriverkstad, senare fattighus, efter 1875 skola. Huset till höger hitom snickeriet var kolhuset, byggnaden bakom kolhuset var spannmålsmagasin, finns nu i Fäviken. Huset mitt på bilden var rosthus.


Tab.3

A4 Nils Essing f.11-2-1729 Var gruvarbetare i Huså, blev sedan nybyggare i Sandnäset, som även har fått namnet Äsingen, säkert kommer det av namnet Essing.

g.Brita Andersdotter f.23-6-1721 i Sölvsved begr. 30-9-1798

Barn:Bl Agnes Essing f.28-6-1752 d.16-2-1833 i Verdal
Tab. 14


B2 Anders Essing f.5 I 1756 d.21-1 1759


B3 Magnus Essing f.1-2-1759d.18-3-1778

När Nils Essing och hans hustru Brita Andersdotter, skulle låta döpa sin son Magnus, fick Johan Hansson Råbock "1718-1761" rycka in, som närmaste granne till Nils Essing i Gärde, som dopförrättare åt Essings son, som var ett nöddop. Nöddopet konfirmerades i Kalls kyrka dagen efter.

Nils Essing lämnade in en stämning på bonden Olof Andersson i Sölvsved, angående sin hustru Britas rätt till arv i skattehemmanet i Sölvsved, och Olof Andersson kom inte första Tingsdagen til Rätta, Kunde ei eller nu wisa laga förfall, men upwiste en förlikningsskrift, som innehåller at Olof Andersson skulle lemna Nils Essing, för hans hustrus arfsdel i Sellsveds hemmanet then ägande tiondel Bölet kalladt, samt thet ställe; som Essing redan bygt på, jemte en fierde årligen tå helften trädesålvilket Nils Essing erkänt för full betalning och utlösen för sin hustrus jordapenningar utur hemmanet Sellswed, och utfäst at ärligen giöra två dagswerken wid gården. Ther efter tilstod Essing, at han wärkligen niuter the genom berör de förning betingade förmåner; anhållandes allenast om stad fästelse ther å Olof Andersson nekade ei, at Essing må erhålla behörig försäkran ther å, så snart Olof Andersson fått Härads rättens dom = och fastebref ä hemmanet, hwar å han nu wid thetta ting hoppas erhålla tredie upbudet.

Af samma beskaffenhet finnes ock föreningen under then 16 Septembel 1752, emellan Olof Andersson och hans swåger Salomon Jonsson i Gårde som och nu af Olof Andersson in för rätten erkändes.



Utslag

Emedan Olof Andersson har nu in för Rätten erkänt berörde föreningens rigtighet, så hafwa wederbörande at trygga sig ther wid, och ther the stunda ytterligare stadsfästelse, anmäla sådant wid 1756 års wårting, så lagfarten med skattehemmanet Sellsved til ända går.

För försummadt uprop, skal Olof Andersson böta en daler silfvermyni

Nils Essing sålde sitt torp sedan till A. W. Burman, och köpet gick till så här;

Torparen Nils Essing och hans hustru Brita Andersdotter hafta genom kjöpebref d 13 October 1761 som nu til wänligheten? besannades af Länsmannen Olof Bedin samt nåmndemannen Nils Abrahamsson i Hjerpen och Jon Nilsson i Segerdahlen uplätit til Bergmästaren och högväblade? herr Abraham Wilhelm Burman det torp med dess upodlingar samt på Sölfsweds ägor besutit emot 420 Rdr Kopparmynt, men detta år nyttja Essing. I anledning deraf bewiljades köparen första upbudet å berörda torp.

Nils och Brita flyttade västerut, och bosatte sig först i Segerdalen, och den avhandlingen lyder så här;

Till Härads Rätten ingafs en skriftelig afhandling af följande innehåll: På sitt skattehemman Segerdahlen antager jag härmedelst Bruksarbetaren Nils Essing till Torpare, och det med följande wilkor, neml;

1) Wid grundswiken wäster om Sandbäcken, får Nils Essing bygga sig torp upodla åker och rödia äng, så mycket han förmår och bes...ler han samt dess hustru i deras lifstid detta torp jemte den honom lemnade tracten emellan Sandbäcken och Anjesjön, samt den slått jag förunt honom wäster om Stråtjärn.

2) Ej med mer betalar Nils Essing mig årligen aderton Dr Kmt i pengar och utgiör till mig och året ett dagswerke om wåren och ett om hösten på min kåst.

3) Nils Essing får ej widare Per Andersson något intrång men muhlbetet nyttja de hemma wid gemensamt.

4) Jämte Per Andersson får Nils Essing fiska i Anjan och Kallsjön.

5) Efter Nils Essing och dess hustrus död tillfaller detta torp hemmanet sådan Essings barn niutet betalning efter werdering för hus och uppodling; Och kunna Essings barn sedan sluta nytt contract med min efterträdare på hemmanet, om the så koma öfwerens.

Hamburg den 13 October 1761

Wittne A.W.Burman
Jon Nilsson Fadren

Elof Bredin
Nils Jonsson Sonen

Nils bom Abramsson
Nils Essing

i Järpen

Efter detta intygades riktigheten här af genom närwarande underskrifne witnen Länsmannen Olof Bredin och Nils Abramsson i Järpen Hwarom för then skull bewiljades bewis af Protocoll.

Kongligt Maijts

Befattningshafwandes i Westernorrland utslag öfwer Israel Edenmarks ansökning af 30 års frihet och flera förmåner som enligit utkomma förordningar förunnas nybyggare, mätte bestås visiteuren Jöns Forsström Anders Norberg Nils Essing och Petter Bergqvist til deras företagne nybyggesodling af 1 Tld eller 1/6 gärdesmantal hwartera wid Anjans sjön intil Riksgräntsen; hwartöfwer krono Befattningsman wälb Jonas Berg inkommit med sit utlåtande; gifwit landskontoret i Sundsvall d 2 Martii 1771. 

Om detta mäls beskaffenhet har jag mig noga underrättad giordt och funnit det min företrädare i Embetet d 16 Martii 1765 bewiljat Hr Bergmästaren Buhrman, at til hjälp wid en dess säg inrettning få anlägga 4 nybyggen om I tunnland hwartera wid riksgränsen utmed Anjans sjön med wilkor at 25 års frihet för hemmansskatt och 10 års för skoning för personliga utlagorna och Boskapspenningar, men hr Bergmästaren sedermera icke skall kunnat förmå någon at sig therå nedsätta hälst som den förundta friheten för personliga utlagorna blifwit gm kungl förordningen af d 9 dec 1766 indragen til nu omsider Besökaren Jöns Forsström wid Backsjön Anders Norberg på Mählen Nils Essing wid Bollstan och Petter Bergqvist wid Sägen sig Byggnings ställen samt tjenligit uptagsland utsedt til 1/6 mtl hwartera hwilka dock icke skola tilltro sig at upodlingar fullfölja med mindre dem 30 frihets års förunnas jemte de flera uppmuntringar kongl förordningarna för nybyggens anläggande innehåller. Thetta med hwad mera skrift wäxlingen innehåller har jag i öfwerwägande tagit. Och allden stund dessa nybyggeslägenheter äro belägna i själfwa fjället inemot riksgränsen, hwarest ei är at wänta någon förmån af Åkers uparbetande om icke då warma somrar infalla, at säden derstädes kan hinna til mognad, utan förnämligt komma at anläggas för boskaps afwel; i anseende hwartil ingen sig thärå welat nedsätja med de wilkor som ofwanberörde resolution af d 16 Martii 1765 utstakar; för den skull pröfwar jag skjäligt at samma upodlingswilkor iså måtto förbättra, det skola Jöns Forsström Anders Norberg Nils Essing och Pehr Bergqvist ifrån och med innewarande år niuta 30 års frihet för hemmansskatt hwarjemte Ln Kongl Kammar Collegii widare förmåge af Kongl Mts nädige kungörelse af d 4 Apr 1770 angående vissa förmåner för nybyggare å kronojord förunnas de 2ne första åren hwartera af kronan 2 tunnor god och strid råg, samt uti 6 års tid befrielse för alla slags reele och Personelle utskylder af hwad namn? waramåge och där någon af dem äger mer än 4 barn alla under 15 års ålder, at för hwartera öfwer thet antalet undfå en half tunna strid säd til dess yngsta hunnit upfylla 6 års ålder. Är och dag föreskrefne.

Öfwer Bruks Camrerarnes Högachtad Hr Eric Sparmans ansökning at för Kopparwerkets Räkning få inrätta nybygge på Djupsjö afradsland och thär nedsättja Bruksarbetaren Joh. Ranklef och Pehr Bergström hwaröfwer Bönderna Jon Danielsson och Olof Carlsson i Brattäggen samt Carl Carlsson och Olof Andersson i Krok och Kalls Sochn sig förklarat.

Resol;

Som åfwan nämnda åboer i Brattäggen och Krok redan är 1758 är hållit Rättens tilstyrkande enl protocolls utdrag af d 14 October berd år at efter berörde då redan hållen besigtning ä det så kallade Djupsjö näset wid sjön emot Djärfhögen under 20 frihetsår uparbeta et och ethalft T1 åker samt slotter thäromkring till 6 lass hårdvalls och 2 lass hösthö hwarutom på åtskilliga ställen omkring sjön wid Blåwiksmyran tillgång gifwit til 27 skrindor utom tilreckelig hö och starrslotter + en half mil därifrån på landwerks fäbodswall, hwar dessa bönder sedermera icke finnes hafwa fulfölgt denna sin ansökning, utan en jemväl af hwarom undersökning in low ländsman Bedin och 2 nämndemän i wederbörandes närwaro blifwit hållen gifwit


Sundsvall 8 Sept 1775 

Ur Västernorrlands landskontor A IIIa:6 (1775-819)

Af den hållna undersökningen och hwad parterna särskilt andragit har jag om beskaffenheten mig noga underrättat, och finner för de anlagde nybyggens understöd lämpligit at Essing, hwars nybygge ligger för wästra sidan af sjön Anjan på et näs eller udde, behåller den wästersta fjärden af denna sjö tillika med rösjöwattnet samt den in på nybyggets ägor behöriga åbordstjernen emot en afrad at ett torrfisk, samt at nybyggaren Forsström ärhåller den så kallade Backsjön som är en 1/4 mil lång och finnes hafwa sit läge på nybyggets norra sida en för gården jemte några nätställen på södra sidan twärs öfwer sjöwiken som går in för gården och samt 3 små wattn kallade Ottsjöarna emot ett torrfisk i afrad; hwari Mo och Nedergårdsmännen blifwa bibehållen wid Storfjärden och Skråpfjärden för I pund Torrfisk ränta årligen och i Hierpens byamän ninta?

den öfriga odisponerade delen af Anjansjön Storfjärd emot  2 pund torrfisks årliga afgift, hwilka afradsräntor ifrån och med nästa år och framgient årlegges hwaremot den förra afraden, som för dessa wattn blifwit utgiord med 1 sp 24 sm förswinner Är och dag förrskrefne.

Konungens Befallningshafwandes ä Wäster Norrland Tingslag? uppå Smältaren Olof Melldahls genom Bruks Inspectoren Er. Ax. Sparrman gjorda ansökning att få tillträda den andel af Anjans Nybygge i Kalls Sochn, som Jöns Forsström förut innehaft; hwaröfwer Krono Befallningsman å orten med utlåtande inkommit, gifwit Landshöfdinge Residenset å Hernösand den 6 April 1791.

Aldenstund Jöns Forsström ä Anjans och Kalls sockn, likmätigt afhandling under den Me sistlidna februari som å Härads Rättens protocoll af samma dag blifwit intagen, uplåtit sin därstädes innehafda Nybygges andel till Olof Meldahl hwilken för sig ställt bofaste männen Mårten Olofssons i Äng och Jon Gunnarssons i Nedergården behöriga borgen fördenskull och då Melldahl, enligt Krono Betjeningens intyg skal wara känd för flitig och skickelig Jordbrukare pröfwar jag skjäligt antaga honom till åbo å förenämnda andel af Anjans Nybygge, under de wilkor och förmoner der med flit werkställa upodlingen, så at denna andel blifwer innom frihetsårens slut å fullkomligt ståndsatt, och då minst swarande emot den ä projecterat skattetal. 

Är och dag som föreskrifwit står

På Gustafs och Carlbergs kopparvärks Directions vägnar, an tager underteknad des ombud Tårparen Per Nilsson ifrån Wären i Norje till Tårparen på för det på Bruksarbetaren Nils Essings innehaft den nyodling vid Sundet på Segerdahls skatteägor med vilken att han;

1) Anlägger årligen spundlega till jordägaren i Segerdalen 18 daler kopparmynts penningar och tvenne dagsverken.

2) Hrån Digernäset forslar till Irusä Hytta för kopparverkets behof årligen 10 stigar kohl, varje stig är ? till 12 tunnor så länge Per Nilsson desse vilkor obrottsligen fullgör samt väl vårdar och sköter uppodlingen jemte obyggnaden som lag förmår, så må han trygga sig vid åboende och besittningen deraf med den rätt Kopparverket äger samt har att hugna sig av de friheter som Bruksarbetarna ? härstädes i nåder äro förunte. Kommandes vid tillträdet som sker nästa vår husen såväl som jorden, att Per Nilsson tillsynas. Om så hända skulle att någre ägor detta torpställe frångå som enligt kontraktet med Nils Essing därunder nyttjande varit så kommer Per Nilssons skyldigheter som här utsatte blifvit.


Så väl till jordägaren som verket att i samma mån efter vidare öfverenskommelse att jämkas och minskas.

Sellsved den 2 December 1771

Sedan Torparen Per Nilsson öfvergifvit det genom kontrakt ho nom av kopparverket till
bruk och nyttjande uppdragna torp i Sundet, så antages nu härmedelst Torparen Per A ndersson att detsamma nästkommande år och tills anstalt därmed görs, nyttja och bruka på följande wilkor;

1) Svara Per Andersson jordägaren för den betingade grundlagan 18 daler kopparmynt.

2) Framforslas årligen ifrån Digernäset till Huså Hytta 5 stigar Kohl utan betalning.

3) På det häfden icke må alldeles falla i ? åligger Per Andersson att åtminstone 3 veckor varje sommar sitta med sin boskap å detta torp som vid bovallen plägar ske.

4) Då verket en gång skulle
om detta torp vilja göra andra anstalter, bör Per Andersson uppsägas lagligen. Tomasmässan var efter

afflyttningen utan

?
fardag ske, näst därpå följande valborgsmässan.


Mo den 26 Mars 1774


Joh. Gust. Edelfelt



Tab.4

A5 Brita Essing f.1731 döpt 9-6-1731 Bodde i Huså och Semlan

g.19-8-1753 Samuel Ridderberg f.1734 i Skinnskatteberg, Dalarna och dog 7-10-1804 i Verdal. Samuel var garmakare till yrket.

Barn:Bl Brita Ridderberg f.2-11-1753
Tab.15


B2 Magnus Ridderberg f 27-10-1755 begr.5-2-1769?


B3 Johan Ridderberg f.20-3-1758
Tab.16


B4 Per Ridderberg f.9-6-1760 d.27-10-1816 på Breding
Tab.17


B5 Agnes Ridderberg f.29-10-1762 d.4-11-1834
Tab.18


B6 Samuel Ridderberg f.31-3-1765
Tab.19


B7 Kerstin Ridderberg f.11-3-1768
Tab.20


B8 Magnus Ridderberg f.1772 på Holmlivald d.1773 på Storlangdal


B9 Ole Ridderberg f.1775 på Langdal d.1796 på Telsneset Tab.21

Brukstorp 181 i Huså, blev först upptaget av Samuel, vilken hade den i 10-12 år. Den innehades sedermera av hans bror Johan i sambruk med torp no 179 i 15 år. Samuels bror Hans bar garmakare till yrket, och han kom sedan att bo där. Hans' enka bodde där 1858.

På torpet födes 2 kor, 5 får och 5 getter, och utsädet var 3/4 Tunna Korn och 1 ½ Tunna Potatis.

Sedan bodde familjen på Torp no 30, som är upptaget till ris och rot av Gruvarbetaren Erik Johansson Bock omkring 1744. Han bodde där till ca 1765 och efterträddes av Jonas Hedman, Eric Trumpet, sedan Samuel med familj, efter kom Lars Larsson, Jon Mahlberg.

Johan Skjutare till år 1771, Joseph Bergqvist hade det till 1784 då gruvarbetaren Nils Essing mottog det. Denne efterträddes av Nils Hjerpe, vilket åter år 1849 lämnade Torpet till dåvarande Gruvstigaren, sedermera Gruvfogden vid Gustavs Gruva, Per Löding. Denne efterträddes år 1853 av Gruvstigaren vid Bjelkes Gruva, Johan Petter Lalander, som innehade det till 1878.

Nils Essing godtgjordes år 1812 för de av honom gjorda förbättringar i Torpet.

På Torpet födes 2 kor, 6 får och 6 getter och det årliga utsädet är 4 Kfot Korn och 15 Kfot Potatis.

Är 1765 råkade såväl garmakare som smeder i Semlan, av oss okänd anledning, i konflikt med bruksledningen. Detta år rymde nämligen de flesta av de i Semlan anställda arbetarna till Norge.

Erik Elg med två fullvuxna söner, bröderna Johan och Samuel Ridderberg, samt smedsdrängen Olof Tjernström. Så när som på Samuel Ridderberg som hade en stöld på sitt samvete och föredrog att stanna utom räckhåll för den svenska lagens arm, kom de övriga tillbaka till verket.


Tab.5 "se Tab.1"

Bl Petrus "Per" Edberg f.1744
Bodde i Edsåsen

g.10-11-1776 Ingeborg Jönsdotter f.1736 d.25-12-1819 i Stamgärde

Barn:Cl Kerstin Persdotter f.11-l 1788 i Svensta d.4-2-1869 i Öjarn

Var mycket fattig. 1856 fick hon understöd då hon fortfarande bodde i Skalfjället, även 1857 och 1858 fick hon fattighjälp. 1860 antas hon som rotehjon. 
Tab.22

År 1788 säljer Edberg sitt hemman i Edsåsen till Per Olofsson i Stamgärde;

För allom dom som denna afhandling ser eller hörer läsas, giö ras härmedelst witterligit och kännigt, att jag Pär Olofsson Edberg i Edsäsen sälljer och uplåter mitt ägande och hittils åboende hemman i Edsåsens by bestående af halft Tunneland skattejord No 1 i Byen, til drängen Pär Olofsson i Stamgiärde för en oss emellan öfwerenskommen kiöpesumma, af Siuttiotwä Rd 32 Specie mynt, hwilken summa skall i fullo till mig betalas inom fyra är härefter; för hwilken summa jag nu afsäger mig försagde hemmans del, men den summa uplåter till Pär Olofsson, att för sig och sin hustru, barn och arfwingar, bruka och besitta, till hus och jord, skog och mark, fiskin och wattenmärcken med sägdel samt qvarnställe, som nu sin lagkiöpta och wälfångne egendom att nyttja nu i framtiden, utan klander af mig och mina anhöriga.

Till yttermera wisso och stadsfästelse, warder detta med bägge wåras namns undersättjande uti nedan skrifne wittnens närwaro bekräftadt, som skedde wid Stamgiärde Tingsställe d 15 Febr 1788

Pär Olofsson Edberg i Edsåsen
Pär Olofsson i Stamgiärde

Sälare

Köpare

Wittnen Anders Jöransson i Nyland Olof Pärsson i Hamre


Nämndemän

Riktigheten erkändes af både kjöpare och säljare, sjelfa närvarande; hwarföre till Laga säkerhet kjöpskriften i Rättens dombok intogs.

Ur Undersåkers Tingslag AII:35

Ett litet PS. Den 1 Augusti 1784 blev herrarna Pehr Olofsson Edberg i Edsåsen och Olof Jönsson Wängström i Järpen antagen till Sexmän vid allmänna sockenstämman.

3   Essing och Randklef

Per 0. Edberg köper ett hemman i Rista av Pehr Nilsson.

Med anhållan om Lagfart blef detta Salu = och köpebref ingifvet: Jag Pehr Nilsson i Rista försäljer igenom detta ägandebref, mitt skattehemman No 2 Ett tunnlands Jord och hus derstädes til Torparen Pehr Olofsson Edberg i Edsåsen at nästa wåhr tilträda emot en köpesumma Twåhundrade Sexton Riksdaler 32 Specie Riksgälds mynt hwilken summa betalas sålunda at Edberg godtgör mina bordsnära 130 Riksdaler och återstoden 36 Rd 32 Specie til mig i October månad detta år, samt består min fader waktmästaren wid Duweds gränsetull Nils Råå i dess lifstid födoråd, enligt förening den 10 februari 1789, och dessutom rättigheter för mig och min hustru Anna Ersdotter at i bägges wår lifstid njuta följande förmoner; en liten utåker Stormästarbacken jämte deromkring liggande flottan, östra gårdet wid gården, upodla en liten skogstract östan om qvarnwägen, gärdet söder om älfwen, jämte gamla fehuset derstädes, up odlingstilfällen wid Gunnilwallen, fähuset derå mulbete för de kreatur som Pehr Nilsson föder wintertiden, elag med Edbergs boskap både uti in = och utägan samt å skogsmarken; nyttja härberget söder på gården, Badstugan, qwarn och hämta watz? utom bränn; efter Pehr Nilssons och hans nu warande hustrus död, återfalla husen och ägorna wilka de brukat, utan ersättning, fastigheten til. Skulle Pehr Nilsson genom döden afgå före dess maka njuter hon i den händelsen af Edberg skjuts wid nödiga tilfällen, wed och wärme.

Med denna handel förklarar wi oss å ömse sidor nögda, som skedde i Rista den 14 februari 1805. Pehr Nilsson i Rista Säljare Pehr Olofsson Edberg i Edsåsen Köpax Witnar Jon Rödlund Jon Hindriksson i Hålland

Innehållet erkändes af Köpare och Säljare, hwilken sednare med fastebref under den Mje October 1791 bewista, at som blifwit dertil förklarad ägare, likwäl med tillagd förbehåll, å dess medarfvingarnas sida, at de skulle anses närmast berättigade det emot äsatt wärderingssumma Sextio Riksdaler inlösen i händelse Pehr Nilsson icke mägtade det sjelf behålla; hwilket förbehåll likwäl de, enligt denna Råtts Protocoll under den 23 Januari 1800 finnas sig åter afsagt.

Och pröfwade altså Härads Rätten nu med 4 Cap 1 § Jordabalken enligt, at halfwa skattehemmanet Rista No 2, af Ett Tunneland för Pehr Olofsson Edberg första gången upbjuda.

Per 0. Edberg säljer hemmanet i Rista till Jöns Olofsson i Rista.

Göres hermed wetterligit för allom att jag Pehr Olofsson Edberg tillika med min hustru Ingeborg Jönsdotter uplåter och försäljer wår aflingejord No 2 i Rista By och Undersåkers socken, af ett tunneland skatte halft dragonehåll under No 114 wid öfwersta Löttnantens Compagnie til torparen Jöns Olofsson i Rista, för nu öfwerenskommen köpesumma stor twåhundrade åtatiofyra Riksdaler 284 Rdr i Riksgäldning, eller i Bancomynt etthundrade åttionio Riksdaler 16 hwarpå den första penningen med den sidsta är utbetalt hwarmed Jöns Olofsson äger at denna wår tilträda hemmanet samt swara för alla hemmanets åtfölder ifrån 1808 års början men folk skatt blifwer jag sjelf Per Olofsson answarig för såwäl för år 1808 som för år 1809, för öfrigt åligger det Jöns Olofsson at årligen utgöra det födoräd som wagtmästaren wid Dufed gränsetull Nils Råå utaf hemmanet är updragit enligit hans födorådsafhandling af den lOde februari 1789, derjemte til wagtmästaren Per Nilsson och hustru Anna Eriksdotter, det utaf hemmanet ägande förmoner i bägges deras lifstid enligit kjöpeafhandling af den 14de februari 1805.

Således afstår jag Per Olofsson tillika med min kära hustru Ingeborg Jönsdotter, förenämnda hemman No 2 i Rista til hus, åker och äng sista fiske och fiskewatten, när by fjärran af hvad namn det wara må, och updagar det Jöns Olofsson, hans hustru och barn til wålfången och ewerdelig egendom skulle antingen kjöparen eller säljaren återsäga denna handel, skal den som blifwer swiken hafwa tio Riksdaler i riksgäldning och så wara afhandlat. Intygas med wåra namn, Rista den 13de Januari 1809.

Wittnar Mårten Olofsson i Romo
Per Olofsson Edberg

Swen Hindriksson i Edsåsen
Ingeborr Jönsdotter i Rista

Jon Hindriksson i Hålland
Säljare


Jöns Olofsson i Rista


Köpare


Tab.6 "se Tab.1"

B2 Agnis Edberg f. 5-6-1747
Bodde i Djupsjön, Kall

g. 29-3-1769 Anders Mårtensson f.1741
d. 16-2-1803

Anders var nybyggare i Djupsjön efter Per Månsson Bergström f.1730, som började där 1767.


Barn:Cl
Mårten Andersson f.30-8-1770 d.13-10-1855
Tab.23


C2
Kerstin Andersdotter f.31-3-1774 d.9-8-1858?
Tab.24


C3
Maria Andersdotter f.16-3-1776 d.23-5-1858?


C4
Ingeborg Andersdotter f.24-9-1777 d.16-11-1777


C5
Anna Andersdotter f.17-11-1778 d.9-12-1778


C6 Märet Andersdotter f.4-11-1780 d.25-9-1872 i Mörsil Tab.25


C7 Sara Andersdotter f.26-4-1782 d.14-7-1871 i ffelleberg,

Alsen. Arbetade där som piga. Var ogift.


C8 Ingeborg Andersdotter f.19-5-1785 d.19-5-1785


C9 Agnis Andersdotter f.30-5-1788 d.2-8-1859 i Kall Tab.26

Konungens Befallningshafvande i Wästernorrland utslag uppå Nils Jonssons och Per Anderssons i Bratteggen samt Olof och Nils Anderssons i Krok och Kalls socken gjorda ansökning att blifva befriade från afrads Räntan för fisket uti den så kallade Djupsjön, hvilka är belägen innom Djupsjö nya Kronohemmans område; hwaröfwer åboen å berörde nya kronohemman Anders Mårtensson blifwit hörd och sig förklarat, samt Krono Befallningsman wälbetrodde Pehr Lidsten med utlåtande inkommit; gifwit Landshöfdinge Residencet i Hernösand den 4 Juni 1793. Emedan sökanderne nu skrifteligen afsagt sig den rättighet de emot särskilt afgift till Kongl. Maj:t och kronan, haft till fiskets nyttjande i den så kallade Djupsjön och innehafvaren af det derinwid belägna äga kronohemman Anders Mårtensson begjärt att samma fiske måtte honom uplåtas. Alltså äröfwar jag skjäligt att ej allenast ifrån och med innevarande år befria bemälte sökande från samma fiske och derå åsatta ränta utan och bewilja det må Anders Mårtensson fä nämnda fiske tillträda och nyttja emot erläggande af den derä åsatta ränta så länge och intill dess Djupsjö uptagna kronohemman blifwit ordenteligen skattelagt och då utrönt om oftast berörda fiske kommer at under halfwa hemmans skatten inbegripas. Hos Häradsskrifwaren i orten bör detta utslag fredesligen uptas till behörig efterrättelse och i iakttagande uti Jordaboken och Räkenskaperne. Är och dag som föreskrifwit står.

Sedan Kungl Befallnings hafvande genom Resolution under den 7 December 1767 tillåtit Gustavs och Karlbergs kopparwerk att få nedsätta Bruksarbetaren Joh. Randklef och Per Bergström på thet är 1758 för Kroks och Brattägge Bye män utsynte nybygge på Diupsjö afrads land i Kall socken men thesse icke egt förmåga att samma nybygge vederbörligen häfda och förbättra alt så och sedan nu mera ofvan nemde nybyggare blifvit af Anders Mårtensson i Gråsjön godt gord för thet nya arbete therpå blifvit nedlagt, updrages honom härigenom ä kopparverkets vängnar, samma nybygges lägenhet att såsom verkets landbo sjelf och för sine efterkommande få bruka och besitja så långe nedan skrefne vilkor upfyla.

1) Kopparverket förbehåller then rettighet till hemmanets skog och lägenheter som lag och författningar förmå, hvaraf följer att hemmanet, som verket framdels torde lösa till skatte icke utan thes till stånd må klyfvas eller lägenheter therifrån skingras på hvad sätt och man må. 

2) För then afrad som nu af Diupsjö afrads land giöres, äfven så väll som hemmanets skatt och öfriga onera efter frihets årens förlopp blir Anders Mårtensson ansvarig på det sätt att han lika med andre hemmans åboer i soknen ther före utgjör kjörnings dagsverken efter ränte Contract.

3) Efter frihets årens förlopp fram forslar Anders Mårtensson antingen åtta stigar kohl i från Rislegden och Bonäset eller lika många Tunnor malm i från Gustavs grufvan till Husän, hvar med han nu och i framtiden frikallas för alla pålagor till verket ut över hvad theta Contract innehåller.

4) Är Anders Mårtensson villig at emot skälig betalning vid påkallan betjena werket med nödiga malm och kohl forslor.

5) Häfdar och Bygger hemmanet väl och försvarligen efter lag.\

6) Uti de framdeles förstånd omkostnader med afvitring och skattlägning deltager Anders Mårtensson helften med verket, men skatte verderingen går för werkets kostnad, äfven som och Anders Mårtensson påkostar de mindre rettegängar och förrättningar som kunna blifva nödiga. Mo den 10 April 1773



Joh. Gust. Edelfelt



Anders Mårtensson

Är 1775 den 23 Januari är ytterligare öfverenskommet och för klarat att then afrads renta af Två pund smör som Konungens BefalIningshafvandes Resolution af d. 7 December sistledne Nybygge älagt för Tverå slotterne samt de af Lanverk samt Hofs fäbodtagare återvundhe Lägenheter kan af Anders Mårtensson presteras på sätt som andra paragrafen af detta Contract om Diupsjö afradsränta för mår mo ut supra.
Anders Mårtensson

År 1805 den 19de Juni företog sig underteknad Kommisions Landtmätare att til föld af Landshöfdingens och Riddarens Högvälborne Herr Er. G. Lindekronas förordnande under den Ute februari 1803 samt den 18 Marti samma år och den 5 innevarande, afmäta, beskrifva och taxera Djupsjö nybygge, med derintill stötande krono afradsland, i Kalls socken, Jemtelands Härad och Wester Norrlands Län, Hvarvid efter derom förut skjedd laglig kundgörelse sig instälte utom de tilförordnade Nämdemän Nils Jonsson i Brattäggen och Nils Nilsson i Vassnäs, som komma att biträda förrättningen.

Kronolänsmannen och Ombudsmannen Välbetrodde Eric Huss, att efter Kongl. Majt:s Befallningshafvandes den 14 sistl. Maji aflåtne Befallning, såsom kronofullmäktig bevaka Kongl. Majt:s och Kronans rätt. Inspectoren Högaktad Herr Joh. Isr. Noreus, samt BergsTings Nämdemannen Nils Engelbertsson ifrån Fäviken, hvilka i egenskap af Gustaf och Carlbergs Kopparverks fullmägtige sig infunno; Åboen å Djupsjö Nybygge Enkan Agneta Olofsdotter biträdd af son Mårten Andersson; för Hofs Fäbodelegare kronor Länsmannen Välacktad Jonas Andersson, och bonden Erik Olofsson i Håf af Alsens socken å egare och sine hemmavarande intressenters vägnar; för Piktjerns Fäbodeland Bonden Måns Olofsson i Östbacken och Nybyggaren Jacob Bengtsson ifrån Getan.

Från angränsande byar Hålland, MO och Nedgård, som med sin skatteskog tillstöta, inställte sig Bönderne Erik Pärsson i Mo och Lars Olofsson i Hålland, för Kroks by Eric Hemmingsson, Carl Larsson i Hålland och Pär Andersson, samt för Skjällderbodernas angränsande krono afradsland Nämdemannen Pär Jonsson i Röde, och för Rönningsbergs Fäbodelegare Nämdemannen Halfvard Nilsson i Rönningsberg. 

Sedan ofvanförde förordnanden blifvit i alla underbörandes närvaro upläste, sökte Lantmätaren erhålla underrättelse om gränserna af Nybyggets och fäbodelandets skogstract, och derunder hörande nyttningar, som upgafs, och af alla erkindes, emot Hålland, Mo, och Nedgårds samfälda skatteskog från No 1.

Östnorra ändan af Nästtjern till No 2, Rökberget, vidare til No 3 till Tjernberget och så till No 4 Vestnorra Thotthögden, där Rödningsbergs kronofäbodeland vidtager och går til No 5 vestnorra ändan af Spelmansmyran, vidare til No 6, östra ändan af stör eller Vackermyra, och sluteligen till No 7 Högsta Hofs Rua

Widare emot Gärde Bys skatteskog i Offerdals Sokn till No 8 Tvärån och ytterligare emot samma by till No 9 Gråsjölien; Skillnaden uptages vidare emot Skällboderbodernas krono afradsland under Rödeby från sistnämde märke til No 10 Djupsjöberget, och vidare till No 11 Svartviken, samt ytterligare till No 12 Bläviken, där Kroks bys skatteskog vidtager, och följer Djupsjöns södra strand till Nästtjern åns inlopp i Djupsjön, samt sedan efter nämnde äns krökningar till No 13 en sten på södra sidan om samma å, derifrän skillnaden emot samma By går till förstnämde märke No 1; Nästtjern.

Desse räskillnader, som innefattar ej allenast Djupsjö Nybyggets område, utan äfven Hofs och Piktjerns krono fäbodeskogar blefvo den 20, 21, 22, 25 och 26 Juni uti angräntsade jordägare och Äbors närvaro närvaro på marken uphuggna och med fullständige rösen utmärkta. 

Kroks och Brattäggens byamän hafva vidare år 1758 ärhållit Härads Rättens tilstyrkan, att efter då redan hållen besigtning å det så kallade Djupsjönäset under 20 frihetsår, upparbeta ett och ett halft Tunneland; men som de ej fullfölgt sin ansökning utan sedermera afträdt all sin pretention dertill på Gustaf och Carlbergs kopparverk med anhållan, att den afrad de för sjelfva afradslandet hittils utgordt äfvenledes måtte transporteras på bemälte Kopparverks ägare, så har konungins Respective Befallnings hafvandes genom Resolution den 7 December 1767 till Gustafs och Carlbergs Kopparverks understöd förenämde ställe uplåtit Bruksarbetarne Johan Randklef och Pär Bergström, att til ett och ett half Tunneland eller 114dels mantal innom 15ton frihetsår för Hemmans skatte erläggande och 10 års eftergift för Boskaps penningarne uparbeta, med förordnande tillika, att detta nybygge i Jordeböckerna må införas, med annotation att är 1783 och framgent skatta samt att af raden efter Böndernas åstundan äfven på desse nybyggare Transporteras ifrån och med 1768.

Sedermera har Konungens Befallningshafvanden genom utslag den 7 December 1774 förordna,dt att Gustafs och Carlbergs kopparverks Interesenter bibehålles vid alla de lägenheter, som efter 1758 års utsyning Djupsjönäs nybygge underlagd, blifvit så länge och intil dess vid förestående afwittring derom närmare blifwer pröfvadt, och som Djupsjö Nybygge derigenom åtkommit ej allenast Tväråslåtterna, som varit nyttjade af Getarn Nybyggare i Alsens Sokn utan äfven åtskillige andre af Hofs och Landverks Fäbodelägare återvundna lägenheter, så har ifrån ofwan skrefne Resolutions dato Djupsjö nybyggare för desse lägenheter betalt och ännu betalar 2 lisspund smör i afrad; utom Räntan efter lk Tunnelands skatt i Höglofl. Kongl. Kamar Collegie utslag och den 15 April 1790 fastställa i alla delar föregående Konungens Befallnings hafvandes utslag, med tillägg, att Hofs, Bergs, Östbackens och Landverks Hemmans åboer må vara obetagit, att i händelse de lagt styrka kunna det de å den mark, som Djupsjö nybygge blifvit underlagdt användt någon kostnad på upodlingar, den de förmana böra återgäldas, därtill vara berättigad, samt tillika förklaradt, at samma nybygge likväl vid ordentlig skatt läggning icke finge tilläggas vidsträcktare mark och område, än som efter författningarne det samma bör tillkomma.

Den 27 Juni

Ankom på stället Inspectoren Högacktad Herr Nils Gust. Ros, som uptedde en af Herr Bergshauptman Pohlheimer författad skrifvelse ord ifrån ord, så lydande;

Som jag fådt förnimma att angränsande fäbodelägare till Djup sjö Afrads land, tillhörigt kopparverket, ännu så väl på detta Djupsjö som andre tillydande lägenheter, såsom Tväråslåtter, Kälapanruen m.m. innom Djupsjö område och gränsar belägne begära skattläggning, så protesterar underteknad enligt fullmagt emot någon intenderad skattläggning, som kunde hända kopparverket till förfång i förmågo af Bergverkets privilegier, samt anhålles af vederbörande Reqvirenter till förrättningen Bevis, att sådan anmälan skjedt.
Semlan den 25 Juni 1805



A. Pohlhejmer

Sedan föregående blifvit upläst yrkade och påstod Herr Inspectör Ros tillika, att Landtmätaren ville uphöra med vidare affattning och undersökning af Djupsjö Afradsland så länge och intil dess Verkets frihets år tilända lupit, och hvarförinnan någon skatt och Djupsjö Nybygge, såsom verkets tillhörig ägendom ej borde utgöras; men som af föregående protocoll den 19-1 denne månad, ej allenast Herr Inspector Noreus, i egenskap af verkets fullmägtig utan och Nybyggets innehafvaren Enkan Agneta Olofsdotter, genom Mårten Andersson närvarande tilkjenna gifvit och erkänt at berörde Djupsjö Nybygge, Hade med Hof och Piktjerns fäbodelägare skog och ägorutan skilnad sammanblandade och afrad lands Interessenterna tillika yrkade fortsättning af landets afmätning och undersökning kunde Embetsmännen till följe af så väl åberopade förordnanden, som i anseende til anförde skjäl ej annat, än fortsätta äterstående affattning, gradering och Taxering af hela samfålligheten.

Hvarefter och sedan vederbörande inhämtadt Embetsmännens yttrande heruti; androg ytterligare bemälte Inspector, att Djupsjö Nybygge i anledning af ofvan åberopade konungens Höga Befallnings hafvandes utslager under den 7 december 1767 och den 7 december 1774 böra bibehålles vid alla de ägor och nyttningar nybygget af fordna innehaft och nyttjat, uttan minsta intrång eller förfördelande af Hofs och Piktjerns fäbodelägare, hvilka deremot begärde och yrkade att sedan Djupsjö nybygge enligt Högl Kungl Kammar Collegie utslag under 15 April 1790, efter författningarne undfådt af samfälligheten ägor och utrymme i skog och mark, som detsamma efter lk Tunnelands skatt eller 114 mantal kan tillkomma, den öfriga marken och ägorna måtte förunnas dem, emot den skatt och ränta, som derefter pröfvas böra utgå. Sedan vederbörande på tilfrågan ej hade vidare at anföra, fortsatte uti kronofullmägtiges och parters närvaro återstående affattning af Landet, samt derefter gradering och taxering, hvilka förmåner och nyttningar uti efter följande Charta Beskrifning finnes uptagna, kommandes derefter Landets fördelning emellan Djupsjön å ena, som Hofs och Piktjerns fäbodelägare å andra sidan att verkställas, på sätt ett vid delen förvarad Delnings Instrument, och de på Chartan der efter updragne skillji Linier utvisar. 

Åhr och Dagar som förr skrifvit stä. 

På Embetets Vägnar 

Karl Sunding 

genom Magn. Ångman


Tab.7 "se Tab.1"

B3 Esten Edberg f.5-6-1757 Var skräddare och torpare

g.1-1-1786 Brita Andersdotter f.5-12-1756 i Kall d.9-10-1841 i Ärt

Barn:Cl Anna Stina Estensdotter f.28-10-1786 d.1-12-1873
Tab.:


C2 Anders Estensson f.12-12-1789 d.4-9-1816 og i Edsåsen

Brita var dotter till Anders Ingelström och Märet Svensdotter.

Brita gifte om sig den 15-7-1792 med Anders Andersson Rönberg f.

Inga barn

Medelst kjöpebref af denna dag som ock med ingifwa, Rätten upläses och erkändt blifwit, har Skräddaren Esten Edberg af sin broder Per Olofsson Edberg i Edsäsen för Tretio åtta Rdr 16 Spec kjöpt en torplegenhet under Skattehemmanet No 1 i Edsåsen, Böle kallad, med de ägors tillhörigheter som afhandlat. Skriften innehåller hwarvid kjöparen äfwen utfäst at äga gjöra fyra dagswärken til förmåns ägaren dock de fem första åren derifrån undantagna. 

Uppå borde torplägenhet erhöll Esten Edberg efter __________ börjar med första upbudet, med föresedda at Torpägaren ej få __________ framtiden skingras ifrån deras rästa bostad.

Den 24 October 1811

S.d. Drängen Anders Estensson i Lund hade till detta ting instämt sin förre förmyndare Bonden Jon Petersson i Edsåsen med påstående, at honom mätte åläggas visa redo för förmynderskapet. Wid uprop af målet förekommo parterne personligen, käranden i Rättegången biträdd af Capitainen Wäladle Herr Daniel Fredric Borin, anmälande Jon Pehrsson, at han af sin företrädare i förmynderskapet Pehr Olofsson Edberg i Hålland sökt redovisning för kärandens och hans systers Anna Christinas arf samt äfven vunnit Härads Rättens Utslag den 28de MartU sistlidne år ä Pehr Olofsson Edberg at, jämte aflemnad räkning, tillställa Jon Pehrsson alla förmynderskapet rörande handlingar, men i anseende därtill, at Edberg kort därpå aflidit, icke ärhållit någre flere handlingar, än et utdrag af denne Råtts dombok för den 1 October 1792, rörande skedd afwittring emellan de omyndiga och deras mor Brita Andersdotter samt stjuffadern Anders Andersson såsom ock en skuldsedel å 41 Rd 32 Specie af Pehr Jönsson i Edsäsen, hvilket penningebelopp Svaranden efter stämning till detta Ting utfordrat, i ändamål at för medlen visa redo och räkning.

Ä kärande sidan yrkades, at Jon Pehrsson, hvars åliggande det varit at i sin företrädares Sterbhus söka all laglig reda för ifrågavarande arf och förmynderskap, måtte utan afseende derå om han någon sådan vunnit, ansvara för hvad myndlingarne tillkommit, äfvensom för det, at deras fader Esten Edberg tillhörigt Torp skall obehörigen blifvit försäldt, hvaremot Svaranden trodde, at han som ej hade försummat sin plickt at söka reda af företrädaren men ej fått mottaga vidare medel eller handlingar än ofvanberördt är, icke kunde till någon större ansvars skyldighet förbindes. Parterne tillsades at under Tinget afvagta.

Utslag

Som den Ute October afkunnades. Enligt 23 Cap 4§ ärfda Balken pröfvar Härads Rätten rättvist ålägga Svaranden Jon Pehrsson, at inom En månad härefter tillställa Käranden ordentlig räkning öfver hans arf gods, beledsagad med alla därtill hörande handlingar jämte de arfvemedel som Anders Estensson tillkommer; hvarefter käranden äger at, innom Natt och år, däremot göra anmärkningar och i laga ordning anställa klander såsom ock utföra den talan i afseende å förmyndare förvaltningen, hvartill han i öfrigt kan finna sig befogad.

Företogs det af Bonden Jon Pehrsson i Edsåsen såsom tillförordnat Laga förmyndare för afledne Torparen Esten Edbergs barn, emot sin företrädare i förmynderskapet Inhysesmannen Pehr Olofsson Edberg i Häland instämde mål angående redogörelse för Barnens arf handlingarnas aflämnande och resterande medlens utbetalande. Och instälte sig käranden, men Svaranden war förfallolös bårta, ehuru Lagligen stämd, enligt hwad Nämndemannen Sven Henricsson i Edsäsen intygade.

Käranden sade sig icke hafwa af Pehr utbekommit andra handlingar som kunde urreda arfwets rätta belopp, än följande otydliga så kallade förmyndare räkning. Och som käranden icke kunde profva räkningens riktighet förr än han fingo de handlingar, hwarpå den summa sig grundar, så påstod han att käranden måtte åläggas från sig lämna alla till förmynderskapet hörande papper. Och blef efter honom lämnadt afträde.

Beslut

Svaranden Pehr Olofsson som ifrån tinget förfullolös uteblifvit kommer jemligt 12 Cap 2§ R B att derföre 32 Rdr Banko; Och pröfwar härads rätten med stöd af 23 Cap 2§ A B i rättwist åläggas Pehr Olofsson, att inom twenne månader eller 60 dagar efter af detta Utslag erhåller bewislig del, wid 10 Rdr wite från sig lämna och käranden, emot qvitto tillställa alla de handlingar, som angå förmynderskapet samt utwisa hwad och huru mycket Barnen ärft, derefter Jon Persson äger granska allt sammans, och derest något förekommen som rättelse fordrar bör han deröfwer små anmärkningar och sluteliga påstående skrifteligen författa, och tillhörande råttenå nästa ting och andra rättegångsdagen ingifwa, dervid Pehr Olofsson, wid ofvannämde wite, skall sjelf eller genom ombud sig inställa: Wiljandes IIR derefter Laga och beskaffenheten likmätigt utlåtande meddela; Skulle inga anmärkningar å kärande sidan uppå, bör sådant Wittne tillkännagifvas; hwilket för Jon Persson, inkallad, afträda. Upprättadt förmyndare rekning för förnyat angående det förmyndarskap han har om och nu tilstält deras tilltro som de förmyndare Pehr Olofsson Edberg i Edsäsen och för aflidne Esten Edberg barn, sonen Anders och dotter Anna Stina. I Edsåsen utreknat til 20 februari 1808.


Debet

20-2-1783 Har influtit och blef utsatt på Intresse twå tredjedelar af kjöpesumman för torpet Böle i Edsäsen inlupen ränta til 1802 den 20 december som gör nio år efter 5 procent

10 Rd

20-2-1802 Åter utsatt på Intresse ofwan nämnda förmyndare, En behållen summa
32 Rd

Intresset frän den 20 februari 1802 til den 20de februari 1808 för åtta är efter 5 procent
41.20 Rd


Contant

1791-1/10 Inlöst förmyndare Protocollet

12.10

ett förenings Protocoll

8.10

Carta

10

njuta tillbaka 10 års ränta
11.3.33,9

Betalt til Jon Hindricsson i Hållan för hållan action

på torpet
16.

ränta til 1802
8.

mitt besvär en dag wid auction kostnad til Dufved och
4

upvaktning wid auction

teckningen i torpet Edsåsen

saldo behållen Egendom
32.17.11



Pehr Olofsson Edberg


Conto

1807 På modren begäran warit i Dufved at efterhöra af Ue dagar

1808-20/2 saldo min gälld 41.4.11


Pehr Olofsson Edberg

41

År 1791 den 15de Sept, blef laga bouptekning förrättad efter den i förledne NunU månad med döden.afgångne Torparen Esten Edberg, som efter sig lemnat Enkan Brita Andersdotter med 2ne små barn, sonen Anders Estensson och dottern Anna Stina Estensdotter, Egendomen i boet upgafs af Enkan och befants som följer:

Först upgaf Enkan sin gäld

Til Erik Ersson i Ottsjö

16.32


Bokhållar Noraeus
5.16


Olof Lars Enka i Edsåsen
24


Olof Pärson i Edsåsen
24


Anders Olsson i Wästgård
24


Hr Capit Berger
32


Esten Ersson i Dahlen
21.4


Olof Andersson i Björnänge
6


Erik Trygg i Edsåsen
4


Hr kyrkioherden Söderberg
8


Lars Ersson i Stamgärde
8
25.7.4

Fordringar

Hos Jöns Pärsson i Högen

16


Nils Nilsson i Medstugan
4


Jonas Jakobsson i Lien
4


Olof Hemmingsson i Ottsjö
5.4


Nils Estensson i Ottsjö
4
33.4

Boets Egendom upteknades

Boskap

En ko för
3.16

2 st fjolkalfwar å 1-1/3 rd
2.32

en årkalf
32

6 st större får å 16 sr
2.

4 st små dito å 8 sr
32

5 st getter å 20 sr
2.4

2 st risbit bockar ä 24 sr

4 st är killar å 4 sr
16
12.36

Böcker

En liten Bibel för
24

Petterssons Postilla
i

En annan do
24

En dansk Påstilla
8

En Psalmbok
8
2.16
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Manskläder

En brun wadmars Kappråck

En brun Lifrock med rask?foder
2

En Sourtut af prässat walmar

32

gl framstycke af en sammetswäst

16



4

42.44.8

en swart klädesjacka
i

En do söndersprättad wäst at wändas

16

En ljusblå wäst

24

do böxor med lärftsfoder

24

1 par gl swarta lappade böxor

8

En gl brun walmars böxa

4

En röd Challongswäst med glasknappar

20

En hwit hrenskinströja sliten

12

En söndersprättad wäst och.jacka

32

En grå walmarsjacka

16

En gl blå sourtut och brun wäst

24

Ett par gl refgarnsstrumpor och ullstrumpor

20

Ett par grå ullstrumpor

16

En rö filtmössa

8

En fårskinsmössa med rö Kull

4

ämne til ett pr skindamaskor

8

En nattkappa och I halfarmar med krås

och en nattkappa alt af Bomulslerft

24

En gl hårpung och swart hat för

8
10.28


ängkläder

Ett dunbolster med glt hwar
i

En kudde med do

12

En kalfskins kudd med liten dun

8

En fårluden fäll utan täcke

32

En klippningsfäll med täcke

24
2.28

Kokkärel

En stor gryta

En liten kopparkiettel af 3 mkr a 5 s 5 r

16

En tälgstenspanna söndrig

4

EN Tälgstensskaftpanna skaftpanna

2
1.22

i
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Träkäril och diverse

3 st ten talrikar å 5 s 4 rst

16

En bleckskål ett stenfat, 2 st do skålar

och en sten talrik

8

3 st trå talrikar för

i

En stor kista med söndrigt lås

En liten kista utan.läs

8

Ett nytt skrin med smide

16

Ett litet syskrin

8

Ett nytt skåp med lås och gångjern

24

2 st bruna karmstolar

16

En mjölktunna, en tena och gl såa för
16

En tappsåå

2

4 st gl lockbyttor, en bår och jernholk
8

4 st mjölktråg och 2 bonkar

6

Backrustning in alles

8

Wäfrustning fins intet men

en gl Julråck för

8
4. 1

Jernsaker

Ett plogiern och tåga för

14

2 st huggyxor och en tälgbila för

18

3 st gl söndriga lj_ r

2

3 st gräf, ett stengräf och spade för
12

Ett klöfsadelträ

8

En slipsten utan ås och handqvarn för
40

Ett par kardor

8
2. 4


Transport

63.31.8

Diverse

3 st ludna kalfskin å 2 sr

6

En gl såll och Rissel

4

En bleckskål, skräddarsax och pressjern
18

Ett wäggur utan foder

32

En hoo eller låda med jernskräp

2

något okokat strygarn för

12
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2 st glasflaskor

4.

En såg och oxhöfwel

4.

5 mkr till

26.

2 små och en större Skiälla

8.

Någon somarafwel af smör och ost

4o.

Torpet Böle med detta årets gröda uptagas

här för en summa af


26.32


Summa

93.27.8

Sedan den upgifna gälden 25 rd 7 s 4 rst

afgår så blifwer den behållna inventarie

summan, hwar af de fattigas andel

betalas 68 Rdr 20 sr 4 rst Specie, och hwar af således de fattigas andel bör betalas med tolf sr specie, som qvitteras

Olof Persson i Edsåsen.

At allt således är rätteln upgifwit och ei något med wilja och

wetskap dölgdt och utelemnat det betygar Johan Oldberg

Olof Jonsson i Stamgärde

Upteknings och wärderingsmän

Brita Andersdotter i Böle
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Tab.8 "se Tab.2"

B4 Gunnar Essing f.17-2-1754 Arbetade som gruvarbetare i Huså, och han bodde med sin familj på torpen 17 och 31. Torp No 17 är nuvarande Grönblads "Prästgården" där han bodde i ett par års tid.

Han köpte sedan Sandnäsets nybygge av sin farbror Nils hustru, Brita Andersdotter, och flyttade dit. Tab.3

1787 d 2 Julij besigtigades Torppet No
vid Husån som Gunnar

Essing i ahr brukat och befans wid afträdet till Hindrick Flor

som följer.

1. 1 ny stufwa med förstufta och 2ne fönster upsatt af warcket 1777 i fult stånd med fast säng, bord, fat hylla
och bakung samt stolpjern allenast en fönster ruta sönder takets tillrätta lågande på stufwan och omkring korstenen.

2. 1 kornlada nedsiunken i giorden som bör uprättas.

3. fähuset til åsar witnade och förlorat galf reparerar.

4. Ett gamalt somar fähus 4 galf och falerat tak.

5. stängd? 24 famnar

band hage och 41 famn fast hage

deraf till kommer åbonyttning 36 dr ofwer 5: a 9:

6. för öfrigt giärdes gården om torpet förswarlig

7. nybruten jord med kolsängen till tienligast åker 2/3 mälling 3

8. För torpet till skaffat

26 rader med störr Er tillräckeligt


Nyttningen af torpet 16

Not. Där jag har dragit streck, har det varit svårt att lista ut vad det står.

Denna syn blev troligen gjord innan Gunnar Essing flyttade till Sandnäset. Och det gäller Torp No 31.

Gunnar blev g.14-10-1781 med Carin Persd. Bergström f.29-7-1761

och hon avled den 18-4-1833.

Barn:Cl Brita Essing f.2-7-1782 i Huså d.22-9-1874 i Offerdal Tab.28


C2 Agnes Essing f.13 I 1787 i Huså d.5-2-1757 i Vera
Tab.29


C3 Catarina Essing f.3-9-1789 i Sandnäset d.5-2-1863
Tab.30


C4 Anders Essing f.20-8-1791 d.6-6-1792


C5 Per Essing f.28-4-1793 d.20-7-1861 i Sandnäset
Tab.31


C6 Ingeborg Essing f.15-12-1795 d.31-5-1878
Tab.32


C7 Magnus Essing f.12-3-1798 d.16-4-1801

4   Essing och Randkicf
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Carin gifte om sig den 7-6-1805 med Göran Carlsson f.1761 i Mörviken, Åre och död den 18-12-1840. Han var skolmästare och bonde. Vill även tillägga, att Carin var dotter till Per Bergström, som var nybyggare i Djupsjön.

Två andra torp som Gunnar Essing bodde på vill jag nämna.

Husån No 3, först uptagit af Smeden Göran Maklös ungefär år 1747, upodlingar begagnade uti 9 år sedan åbyggnaden i likhet med de öfrige Torpen var värkets sedermera af Philip Wall och Johan Starkberg tillsammans efter hvarandra uti 18 år hvarefter den sednare rymde öfver gränsen till Norrige, sedan brukades Torpet af Lars Larsson junior uti 9 år, hvilken äfven rymde till Norrige.

Sedan af Gunnar Essing i Ue år, Olof Westerberg 1 år, under Huså Boställe nyttjades det sednare uti 16 a 17 år. Inägor och utslåtterne voro under samma tid för detta på flera håll. Hvarefter det år 1804 tillträddes af nuvarande åbo Anders Bergström sedan värket för honom ombyggd nya hus derå. Hvadan till samma tid Werktager röjsel och åbyggnad. 1779 gaf 5 fjerd utsäde, 32 skylkorn utförda. Föder 1 häst, 2 kor, 4 får och 4 getter.

Huså No 7 År 1755 är detta först uptagit af Grufve Arbetaren Anton Antonsson med undfången vanlig byggnadshjelp 120 daler kmt 2ne par fenster 14 sp fern, snarning, snickare Arbete och smide tillsammans 34. 4 sp. Denne bebodde Torpet uti 12 år, Eric Skutberg 5 år, smältaren Eric Johansson flyttsten 4 år, derefter Gunnar Essing, Olof Frank, Grufvestigaren Henrik Andreas Floor, Grufvefogden Anders Oldberg, Janken Moverare, Inspectoren Erik Axel Sparrman och Jon Prästberg efter hvarandra, tills nuvarande åbo Pehr Höger det samma år 1804 tillträdde. Kopparwerkets Röjsel och åbyggnad. 1779-2 fjerd utsäde gifvit 12 Rgl Korn, utfordra 2 kor, 1 ungnöt, 4 får och 4 getter.
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~'yl
~Jé~ OLA~Sandnäset, även kallat Äsingen, taget 1928 av Prosten Gösta Ullberg. Längst upp t.v. är gammal lagärden, sen den röda stugan är gammal stugan. framför ladugården står keshuset (där de gjorde osten och framför t.v. är mjölkbod och t.h. står en sommarstuga. Ungefär mitten på fotot står ladugården som hör nedre gården till och bakom den skymtar stallet, och t.h. står mangårdsbyggnaden till nedre gården.

Den 1 October

S.d. Angående Sandnäs Krono Nybygge blef hos Härads Rätten visad

en skriftelig afhandling, ord ifrån ord lydande.

Emellan underteknade är således afhandladt och slutadt, at jag Brita Andersdotter uplåter och säljer min besittningsrätt på Krono Nybygget Sandnäset, Ett Tunnland öfwerst i Kalls sochn vid Anjan beläget, emot Tio Rdr 3 Specie til för detta Bruksarbetaren Gunnar Essing, som redan förut sig tillhandlat min dotters Agnis Nilsdotters häruti innehafda rätt, och det innan hon för någon tid sedan flyttade til Norrige, med wilkor, att fyra procents ränta ätnjutes för köpesumman, så länge den står obetalt, och att intekningsrätt njutas utå detta nya hemman intil dess bemälta summa fulleligen gulden blifvit, och att jag erhåller uti årligt

7

I  . 7,1t1

:~j bl
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födoråd em mäling sådd åker föda för en ko och fem små fäkreatur.


Härmed förklarar jag mig Gunnar Essing alldeles nögd och förbinder mig att föreskrifva wilkor til Brita Andersdotter gjeldeligen upfylla som försäkras.

Kall den 25 September 1790

Brita Andersdotter Gunnar Essing

Rigtigheten af denna öfverenskommelse bewittnar

Salomon Jonsson i Konäs Anders Jacobsson i Sellsved



Nämndeman

För Gunnar Essing ifall af Konungens höga Befallningshafvande til

Åbo warden antagen på Nybygget Sandnäset i Kalls Sokn, gå undertekna i full borgen, at han dess skyldighet til Kronan rigtigt

fullgöra skal.

Maths Ersson i Konäs Jacob Bengtsson i Sellsved

Denna förening blef, wid upläsande, inför Rätten bestyrkt af ett

tilstädes warande witne Nämndemannen Salomon Jonsson, som och intygade, at Maths Ericsson och Jacob Bengtsson föregående borgen

för tilträdande Nybyggaren behörigen widkänt och underteknadt;

hwarföfver, tillika med närvarande Tings Allmoges intygan om Essings

goda frägd och skicklighet, at Krono Nybygget förestå, detta bewis

af Härads Rättens Protocoll skulle på begäran meddelas, jemte underrättelse at afhandlingen bör, til winnande af höggunstligt bifall, hos Högwälb Herr Baron Landhöfdingen och Commendeuren Bunge

ödmjukast föredragas.

Den 2 April

S.d. Efter Göran Carlssons i Sandnäset död inlämnades för ffärads

Rätten till lagligt beräknande följande betyg om hans munteliga

förordnande till förmån för Pehr Gunnarsson.

Wittnes betyg, underteknade som haft tillfälle att ofta vara i sällskap med Göran Carlsson i Sandnäset i lifstiden hörde honom flera gånger yttra att dess stjufson Pehr Gunnarsson skulle blifva arfvinge till all hans egendom om försynen kallade honom hädan medan några tillgångar efter honom fans, och sedan han lades på sjuksängen och vi hos honom oss infant påminte han oss att noga hafva i minne hvad han förut yttrat angående Testamentet med tillägg att hans högsta och sista vilja vara att ofvannämnde Pehr Gunnarsson och ingen annan skulle arfva all hans quarlåtenskap af

hvad namn och beskaffenhet den vara må   Att Göran Carlsson vid
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alla tillfällen han detta yttrat varit vid sundt förnuft och fullkomligt rediga sinnen kunna vi med Salighets Ed bekräfta när så påfordras, den Me februari 1841. Mårten Olsson i Gräsjön Pehr Hindriksson i Strådalen Att Mårten Olsson och Pehr Hindriksson egenhändigt teknat sina bomärken, intyga L. Muréen, Anders Ersson i Kohlåsen, Nämndemän

Den 2 october 1841 begärdes Staffan Mårtensson i Äng, att hervid närvarande Torparen Pehr Hindriksson och Bruksarbetaren Johan Henrik Wiksten måtte blifva på ed afhörda till bestyrkande af aflidne Göran Carlssons muntelige testamente till förmån för bemälte Pehr Gunnarsson; Och som något jäf emot Pehr Hindriksson och Johan Henrik Wiksten icke anmältes eller kunde utletas, så ville Härads Rätten tillåta deras görande likväl med öppen rätt för den eller de som vitnesmålet röres att, sedan, då tvist upkommer, sine jäf och påminnelser emot samma vitnen och deras utsago fä förete; hvarefter Pehr Hindriksson och Johan Henrik Wiksten aflade vitneseden, och berättade att vitnena en och enhalf vecka före Göran Carlssons död vid tillfälle de voro hos honom på en och samma gång hört honom förordra det efter hans död Pehr Gunnarsson skulle hafva all hans egendom både löst och fast utan undantag, och hade Göran Carlsson derjemte anmodat vitnena att åhöra och efter hans dagar omvitna detta muntelige testamente; läggande hertill det Göran Carlsson vid detta tillfälle varit vid fullt förstånd och att han alldeles icke blifvit öfvertalad eller tvungen till nämnda förordnande, likväl voro närvarande Pehr Gunnarsson och hans hustru samt hans omvitnade testaments åhörde utan att derom något säga; dessutom tog Pehr Henriksson på sin ed sanningen af det skriftelige betyg han och Mårten Olofsson i Gråsjön den Me februari detta år afgifit och som finnes infördt uti Rättens dombok för den 2de April samma år, med den ändring deri att vitnet icke kan påminna sig hafva på samma gång med Mårten Olofsson hört Göran Carlsson deri uptalade testamente; efter upläsande och erkännande häraf skulle utskrift af vitnesförhöret Pehr Gunnarsson uppå begäran meddelas. Ur Undersåkers dombok 1841
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Tab.9 "se Tab.2"

B5 Nils Essing f.23-10-1756 Bruksarbetare i Huså, flyttade 1812

till Mäläng i Sunne församling.

g.6-11-1785 Ingeborg Olofsdotter f.1752

d.10-9-1835 i Sunne

Barn:Cl Brita Essing f.9-6-1788 d.1851
i Åre
Tab.33



C2 Gertrud Essing f.16-11-1789 d.8-2-1790



C3 Anders Essing f.4-1-1792 d.25-10-1853 i Sunne
Tab.34


Är 1812 den 9 Januari förrättades Syn och Wärdering på Torpet No

27 vid Husån, enligit Herr Major Lorichs Befallning, och nuvarande åboen Nils Essings begäran, åboer till detta Torp skall fordom

varit afledne Jonas Hedman, därefter afledne Eric Trumpet, vidare

Samuel Ridderberg, derpå Jon Mahlberg i Gärde och Skutberg, samt

efter desse Joseph Bergqvist och sist nuvarande Grufarbetaren Nils

Essing, som dätra Torp tillträdde år 1782, och till närvarande tid

brukat Torpet, befans med odlingar och åbyggnad af nämde äboer gjorde i följande tillstånd, neml;

1) En gammal stuga som företredande eller Kopparwerket upsatt och

af nuvarande åboen med vederbörlig utsyning inrättad till färdstall, befinnes på 4 knutar, 19 hvarf hög 13 alnar lång och 9 alnar Bred, med förstuga, täckt med bräder, spikade och innantak af

försvarligt golf 2ne fensterluftor, spisell, Bakugn, med vanligt

innanrede och Dörr på gångjern försedd altsammans förfallit och

stall brukadt med Ue krubbor och rum för 6 hästar.

Förstugan i utskottet med af plankning till kofva* med Golf och

Dörr på gångjern. ansågs värd och hvarföre Nils Essing skulle föras till last. Förra äboens byggnader och odlingar värd 10 Rdr.

2) En gammal stuga af Nils Essing köpt i Kall och Sundet år 1791

hitflyttadt samma år, bygd på 4 knutar 9 hvarf hög, 12k alnar lång

10 qvadratref Bred, täckt med trod* af Bräder, som tjenar till innantak, och Bark Mossa Bräder till öfvertak. Stugan försedd med

spisell, Bakugn och Jern stolpe och vinnespel af Jern, samt förvaradt med Brädfordring omkring spiselen.

Golfvet af plankor nyligen inlagt, hvarunder befinnes en källare

grop försedd med Lucka och Jernring utan gångjern. I stugan befinnes 2ne fensterluftor och pannelningar invändigt, hvaraf det ena

är tagit ifrån förra stugan, och det andra af Essing tillskaffadt,

hvaruti en ruta är söndrig. Stugan har föröfrigt Bord och stolar

och Bänkar med Ue säten, Hylla till Matkoppar och Dörr på gångjern, samt 2ne Jernhandtag.
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Väggarne äro gamla och ruttnade, men västra sidan med ohyflade

Bräder bekledde, taket fordrar reparation, äfvensom bron utanföre, altsammans gammalt, kan dock någon tid nyttjas, värdet till

15 Rd.

3) Ett gammalt stolp Herberg, flyttadt frän Bergom 1792, på 4

knutar, 12 hvarf högt, 6 alnar Långt, 5k alnar brett, täckt med

trod, Bark och takved, försedd med Golf och Gäll, samt en spannemåls Lår, med 2ne afdelningar Dörr på gångjern med Lås nyckel

och häspa, väggar och taket äro bristfälliga och altsammans mycket gammalt, kan dock tjena några år till sitt ändamål, ehuru

snö och regn drifver igenom alla knutar och vrår. Värderat till

5 Rdr.

4) Kornladan gammal inrättadt af ett gammalt fähus, som wärket

upsatt och befinnes nu på 4 knutar, 8k alnar lång, 9k alnar Bred

8 hvarf hög, täckt med näfver, bark och Takved, befinnes med golf

och loge, samt rum för säden, altsammans gammalt och förruttnadt

och fordras en ny lada, hvarföre denna föres åboen tils rest som

den samma ej i tid vårdat och reparerat.

5) En foderbod äfven af Wärket upsatt på 4 knutar med af skåt til

skjul, 10k alnar lång, 7k alnar bred, 8 hvarf Hög, täckt med 

trod,

Bark, Näfver och takved, samt försedd med golf och dörr, alt i obestånd, och som likaledes föres åboen till last eftersom det blifvit så vanvårdat. Värderas till 2 Rdr.

6) Ett fähus upsatt af åboen på 4 knutar, 13 alnar långt med utskottet llk alnar bredd och 11 hvarf högt. Täckt med trod, bark,

mossa och bräder, försedd med skulle och erforderligt innanrede,

samt rum för 5 nöt och 30 småfäkreatur med krubba för en häst.

Dörr på gångjern, ehuru detta hus ej är mycket gammal befinnes nu

till åsar och röste, med många bristfälligheter och i anseende hertill endast vara värd 12 Rdr.

7) En ny Badstuga som Essing upsatt på 4 knutar, 6 hvarf hög, 6k

Bred, 8k alnar lång med utskottet täckt med trod, barknäfver och

jord, försedd med 2ne torkläfvor och ugn, samt dörr på gångjern,

alt behörigt, synes värd 6 Rdr.

8) Gärdesgårdar omkring Torptäckten utgjör tillsammans 336 

famnar,

hvaraf 196 famnar äro i hjälpligt stånd, 140 famnar förfallen Hage, 56 famnar förfallen flage omkring skogåkern.

Observerades af synemännen att af förenämde gärdesgårdar har Nils

Essing ånyo upsatt endast 60 famnar och äfven nämde 56 omkring

skogåkren tillsammans 16 famnar försvarlig hage och värderades

till 1.39 Rdr.
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9) På Rörsänget en lada i fullt stånd, hvaraf helften denna

tillkommer

1.24

Öppen åker befinnes vara Skogsåkern

1/4 mäling

Kohlbottenåkern en god

k mäling

Storåkern österut från torpet

2-1/4 mäling


Sa
3 mälingar

Ilvaraf Essing utan Kolsängen upbrutit  2 mäling, värd 5 Rdr

Synemännen funno af Nils Essing voro upodlad till slåtter.

På Mosmarken, hvarest bärgas 2 lass. På Hvassnäsmarken 5 skrindor

Montäkten i medelmåttiga år 10 dito.

Med tillhjelp af löftäckt lagd slått och granris kan öfver vintern födas 3 kor och 20 småfäkreatur. Årligen sås 5 famnar korn

och 1 tunna jordperon.

Tillkommer 1/4 mäling nyland på flere ställen, hvarpå synas kunna bärga Ett lass värd 1 Rdr. Summa 47.15.

Sålunda synadt värderadt och besigtadt af Anders A. Bergström

Anders Ågren Nämndemän. Pehr Malmsten på tillträdarens vägnar

Anders Essing Åbo.

Ur Huså Bruks arkiv

m
7r 
7
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Herrgården i Huså, efter restaureringen. Fotot taget 1994 av Inger J. Qvarnström
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Tab.10 “Se Tab.2"

B6 Anders Essing f.25-12-1758 Bodde först i Huså och arbetade

som gruvarbetare vid bruket, han var även brukssmed. Flyttade

sen till Äggen i Mörsil och blev bonde där.

Hans änka bodde även en tid i Hålåsen i Hallen med Sven Nordlöv

ifrån Nordannålden som hon var förlovad med. De fick två döttrar,

Anna f.1805 och Karin f.1810, som dog samma år.

g.18-10-1789 Brita Ridderberg f.24-10-1772 i Mörsil, dotter till

Johan Ridderberg. Död den'31-3-1849 i Mörsil.

Barn:Cl Anders Essing f.29-8-1790 i Huså d.27-12-1871 i Ström Tab.35

Blev fältjägare och tog namnet Wäll. Var nybyggare, kardmakare

och bonde. Blev senil på gamla dagar.


C2 Johan Essing f.6-2-1791 i Kall d.1-4-1792


C3 Brita Essing f.18 l 1793 i Kall d.30-10-1856 i Föllinge Tab.36


G4 Lisa Essing f.14-3-1795 i U fter d.11-10-1874 i Hallen Tab.37


C5 Catarina Essing f.14-9-1796 i Mörsil d.31-7-1880 i Åre Tab.38


C6 Johan Essing f.14-5-1798 i Mörsil d.13-10-1798


C7 Johan Essing f.15-8-1799 i Mörsil d.31-7-1880 i Hallen Tab.39

C7 Johan tog namnet Lang som fältjägare.

i Mörsils sockenkrönika finns en artikel om Semlans kopparhytta. Artikeln heter "Från Semlans storhetstid", en intressant läsning för den som vill veta mer om den. Vill även tillägga att den finns i första delen av tre av sockenkrönikorna.

Torpet No 26-31 som bebos af Anders Essing. Befins som följer.

1) En stufwa, med melan tak af Bräder, Spissel med Bakugn, stålpe

och stålp jern, samt murstång. Bord Bänkar och en hylla. Et par

fönster på lång wägen tre rutrader i högd och äfwen så i bred. Et

par på östra wägen, med fyra rutors högd och tre i breden, alt helt

utan fell.

En dör för stufwan och en säng, en dör för förstufwan.

En kammare, utan melan tak och fönster, taket på denna bygnad är

med sågat bräder förswarligt.

2) En gammal stufwa wästan om den nya, är jamt til et foder hus

med brädtak.

3) Et fähus, täkt med bark och näfwer och den på med Bräden, så at

taket är i fult stånd med wägarna finns något felaktig, förning är

ock wid gödningsrummet.

4_~
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4) En lada med brädtak och loge är dropfri, men den östra knuten

har tagit liten röta.

5) Et stal som står östan om stufwan befins med inanrede för en

häst, wägarna är någorlunda. Inne taket är felaktigt på den wästra sidan, som bör förbätras.

6) Et stålpherberg som står söder på gården utan gälla, taket är

täkt med näfwer men takweden förlorat, så at detta tak bör omlagas och ny takwed påläggas, så kan detta hus hafwa bestånd ännu

i några är. Wid detta torp befins til upbrukat åker, 3k mäling.

Slådt inom denna hägnad, befins til 5 lass dels höö och dels grön

foder.

311 famnar gärdes hage befins om stägningen. En del befins nägorlunda, men största delen är förfallet. Både stör och gärdsle. Besynerligen skiftas haga emellan Malmsten och Lans de 44 famnar som

är emelan Grönlund, är ock förfallen.

År 1811 den 9 October förrättades syn på Hemmanet No i Eggern och Mörsills socken, Gustafs och Carlsbergs kopparwärk tillhörigt, som efter afledne Anders Essing är 1808 tillträddes och nu besittes af Benjamin Teger; och befants som följer neml;

Detta hemman är köpt den 18 februari 1764 af Besökaren Eric Corling för 400 dl silfwermynt, hvarefter det kommit sen, der kopparwärket

och nästan ständigt warit förenadt med Semelå Boställe.

Förste landbond war Anders Essing, som war skyldig att uppbygga nödige förut saknade hus och i stånd sätta Hemmanet, hwaremot han i fyra års tid skulle wara befriad från åboafgift til werket. Efter dennes död kom Hemmanet åter under Semelå Boställe   Sedermera ditsetas den nuvarande Landbond Benjamin Teger.

1) En gammal Stuga på 6 knutar med kammare och förstuga, 14 al lång 9 al bred och 14 hvarf hög, med Spisel och bakugn, försedd med Stolpe och Stolpjern.   Golf i stugan och kammaren och förstufwan.

Inre taket af plöjda bräder i Stugan och kammaren. Öfre taket täckt med Bräder. 1 gammalt fenster med bly band, I par nya fenster af 15 rutor, kopparwerkets.

2) Fähuset, 9 al långt, 9 al bredt, 9 hvarf högt, med spis samt innanrede och tillbehör, något gammalt dock hjelpligt.

3) Foderbod, midt emot fähuset med Swale emellan.   10 al långt, 9k al bred, 9 hvarf hög, gammal, täckt med Bark och Bräder.
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4) Badstuga, mycket gammal med ugn

8 al lång med Swale, 6 al

bred, 6 hvarf hög, med Tork Lafwe, Dörr med Gångjern, Täckt med

Bark och Torf.

5) Stall, uppbygd 1810 af Benjamin Teger med framskott, 9 al lång,

7 al bred, 13 hvarf hög. Mellan=Botten af Bräder, rum för 2 Hästar,

Hörum på öfre Botten, täckt med Bark. Landbond år sinnad lägga Tak

af bräder.

6) Härbärge med stolpar, uppbygt i år af Theger med Gäll och innanrede. kjellar och dörr, 6 al långt, 6 al bred, 13 hvarf högt, täckt

med Bräder.

Reparation på Fähuset och foderboden. Do på Stufwan och kammaren å

golf och tak. Badstugan kan ännu hjelpes, ehuru bristfällig och med

möda för det närvarande brukbar.

Öppen åker= Stor åkern kallad 5 mälingar.

Röstäkern 1-1/4 mäling.

Åråkern 3k mälingar.

Den sistnämnde är igenlagd men åboen blef ålagd att hälla den till

öppen åker.

2 Hölador, gamla innom Täckten.

1 ny do af Theger uppsatt

Hö afbergas innom Täckten 12 skrindor

Uti Djupmyran
I skrinda

Stormyran och Drolet
1 skrinda

På Wallen och 1 del uti Drol Wallen

Myckelgårdswallen
2 skrindor

Pled Drangeln Stomkjel
1 skrinda

Halfvar fetten
1 skrinda


18 skrindor

Uti Stonkjälwallen finnes en lada.

På detta Hemman kan födas k Häst, 2 Kor, 10 Små fäkreatur

Utsädet, 6 fjerdingar årligen afbergat i år, som i goda år 4 kornet

Förteckning på Gärdesgårdar ä detta Hemman se pagenia 91 i denna

Synebok.

Att sålunda synadt och befunnit är, intyga;

Lars Olsson i Bye Elias Larsson i Eggen

Benjamin Theger Åbo
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Tab.11 "se Tab.2"

B7 Karin Essing f.25-3-1761
Bodde i Totten, sen Wik och Björnängel

lg.24 l 1787 Lars Nilsson f.1744

d.11-10-1808

Barn:Cl Nils Larsson f.14-9-1788 d.16-10-1856 Wikberg
Tab.40



C2 Anders Larsson f.28-2-1792 d.13-2-1829

Tab.41



C3 Sven Larsson f.23-3-1795 d.27-11-1846 Wikberg

i






Tab.42,



C4 Annica Larsdotter f.9-11-1799 d.15-5-1848 og i Björnänge



C5 Magnus Larsson f.31-7-1803 d.12-4-1888 i Kall
Tab.43

2g.1809 Olof Salomonsson f.1759
fr. Sulviken, Kall d.117  6-1835

Inga barn i detta gifte.


Bergsnämndemannen Anders Bergström wid Husån, lät till Härads

Rätten ingifva en af honom underteknad skrift, hwari han anhåller

om Intekning uti skatte hemmanet No 2 Björnänge, om ett tunnelands

skatt, till säkerhet för en hos Bonden Olof Salomonsson i Björnänge och Wik ägande fordran af 125 Rd Banco, hwarå fem procent ränta blifwit utfästa, till bewis hwarom inlämnades en så lydande

skuldsedel:

Af Bergs Nämndemannen Anders Bergström wid Husån, har jag till

läns bekommit en Summa stor Rdr Ett Hundrade tjugufem (125) Rdr

Banco ingät valuta bekommit, emot fem (5) procents årlig ränta och

säkerhet uti Skattehemmanet No 2 i Björnänge Ähre Socken och öfverlåtande af Hindrick Nilssons i Skalstugan uti nemnda hemman ägande intekning som wid 1808 års wåhr ting med Undersåkers härad

sist blef förnyad, och lemnas Bergström dessutom frihet, att om

han så godt finner wid Wällofl Härads Rättens nästkommande Ting
i

eller när han behagar, i sitt namn söka Intekning uti nemnda hemman då föreskrifna Summa, emot återställande af Hindrik Nilssons

andra Intekningar som nu äro honom i händer lämnade; vilket allt

härmed Reversseras och försäkras af Husån den 30 Oktober 1809.

Olof Salomonsson i Björnänge och Wik Wittna Lars L. Berg Johan Hyttsten

Då härads rätten åskade bewis på Olof Salomonssons åtkomst till det af honom pantförskrifna hemman, framlemnades denna råtts fastebref af den 9 februari 1792; hwar af inhämtades, at nu mera aflidne Bonden Lars Nilsson i Björnänge köpt berörde hemman och derå anhållit Laga stånd, hwarjemte Nämnden intygade, att han, wid sin död, då det gått till delnings emellan hans Enka Karin Andersdotter, hvilken i giftorätt bekommit 1/Hel, och Barnen, som i arf erhållit de andra 2/Hel, hvaraf följde, att Olof Salomonsson ej ägde någon del deri; dock upplystes äfven af Nämnden, på efterfrå
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gan, att sistnämnde parten är gift med Lars Nilssons Enka, och att

hon lämnat bifall till Intekning uti sin giftorätts andel; för öfrigt skall Olof Salomonsson icke bättre förstått, än att han blifvit ägare och disponent af hela hemmanet och med det samma han

ingick ägtenskap med Karin Andersdotter på hvilken enfaldiga grund

han trodt sig äfven berättigad berörde hemmans pantförskrifven hårå. 
Afsades;

Som nu uplyst och styrkt blifvit, att gäldenärens Enkann Karin Andersdotter är ägare af 1/Mel uti Skattehemmanet No 2 Björnänge, och hon i Nämndens närwaro lämnat bifall till intekning deri, altså pröfwar härads rätten med stöd af 7 Cap rättvist intekna berörde hemmans del, till säkerhet för den föreskrifna summan 125 Rd Banco och derä utfäst ränta. Ur Undersäkers Tingslag AI:67

Innan Karin och Olof gifte sig, så skrev de ett äktenskapsförord. Det ingavs till Härads Rätten den 27 October 1809.

Då Drängen Olof Salomonsson från Sulviken och Kals socken anmälte sig af fritt val och samtycke wilja äcktenskap börja och fortsätta med Bonden Lars Nilssons efterlemnade Enka Karin Andersdotter i Vik och Åre socken blef emellan henne och dess tillkommande man denna i öfverenskommelse afslutadt; som och om eller dem och sterbhusets förmyndare Hindrik Nilsson i Skalstuga och Pehr Nilsson i Totten att Olof Salomonsson uptaga å alla barnens i Enkans första gifte såsom sina egna barn, då likwäl dottren Anna Larsdotter såsom wara wettig och af slag rörd, blifwer till uppehälle och försörjande af nödiga kläder hemmanet åtföljande i deras och efterkommandernas tid af samma hemman.

De öfriga barnen will Olof Salomonsson med all faderlig omsårg wårda, och upfostra tils de sjelfwa kunna kläda och försörga sig, då de upföra sig som beskedliga barn anstår mer om Gud skulle wälsigna detta sednare äcktenskap med barn, skall de njuta lika del i hemmanet och boet som öfriga barnen. För öfrigt skall wår gemensamma flit och omsorg wara såsom äckta makar som Barn samdräcktigt och all försicktighet och krafter såwäl Intresse som Capital afbetala.

58


Då Olof Salomonsson genom flit och arbete så förlofwatt sig

att han betalat hemmanets skuld njuter följande födoråd nemligen,

En mäling sådd och wäl brukad åker, Twenne småfäkreatur med dess

afälder, skötsell för honom på ålderdomen med wed och werme, Olof

Salomonsson ifrån Sulviken, Karin Andersdotter ifrån Vik, Contrahenter Pehr Nilsson i Totten, Hindrik Nilsson i Skalstuga, Förmyndare.

Wittnar Lars Eric Petri Festin Communister



Jonas Mårtensson i Bräcke

Efter upläsandet häraf ärkändes detta af Olof Salomonsson i egen person inför Rätten närwarande hwarjemte uplystes at han och Karin Andersdotter ennu icke med hwarannan blifwit sammanwigde utan blodt lysning till äcktenskap dom emellan föregädt.

Beskrifning å åkern å hemmanet.

Årligen kan sås på hemmanet twå tunnor korn, hwaraf hälften sås

i träda och hälften i hallma.

Dock är tilmärkandes at äkern är mager och utskrindat? i anseende

till brist på gödsel.

På hemmanet kan ungefärligen föras årligen ett hästkreatut, 5 st

kor och 2 st ungnöt, samt 20 st små fäkreatur.

Til hemmanets skjötsel och afbärgning erfordras tre arbetsföra

personer. Den aflidne Lars Nilssons i Björnänge efterlemnade fem

barn, äro komna til nedanskrifne ålder, son Nils 26 är, Anders

23 år, Swen 20 år, Magnus 12 är, dottren Anika 16 år.

Som sönerna anhålla få lottkasten och hemanet, så beskrifwas huruledes den fåniga dottren Anikas usla tilstånd, som är aldeles

kommen från sina sinnen och så eländig, at hon fordrar ständig

skjötsel och eftersyn at hon ej omkommer. Derföre skal hon af hemanstilträdaren emottagas och wärdas och i lifstiden följa gården.

Hemmanet wärderas med hus och jord och alt hwad dertil hörer eller tilwinnas kan för Tolwhundradefemtio Rdr i Banco af hwilken

köpesumma afgöra först i hemmanets skulder och det öfriga som är

lösen til sönerna skola utbetalas när fasta utfaller.

Säljande födoråds förmoner hällas til modern Karin Andersdotter

föda för en ko och 3 st små fäkreatur årligen som skola skjötas

winter och sommar och af äboen.
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Til undantag för modern behålles slotten ofwanför åkern korn

ungefärlig til ett lass hö, samt ofwanför Grinåkern den slottremsa der finnas, äfwen hwad som finnas innom hägnaden kring Bölesåkern, denna slott får modern behålla medan hon förmår arbeta.



En mäling i sådd åker hälften i träda och hälften i hallma.

Husrum i gården wed och wärme samt skjötsel på ålderdomen och nödig skjuts i angelägna ärenden förbehälles säwida Olof Salmonsson

i Björnänge för 6 år sedan ingått ägtenskap med för nämda Karin

Andersdotter i Björnänge och sedermera uphålt och brukat hemmanet,

samt i hushållet inlemnat hwad han hade i egendom, så anhålla han

i största ödmjukhet att högädla Härads Rätten wille förordningen

hwad födorådsförmoner honom kunde bewiljas af tilträdande åbo.

Syn och wärderingsmän
Närvarande sönerna

Joh. Isr. Noreus
Nils Larsson

Olof Olofsson i Hamre
Anders Larsson

Nils Andersson i Swedje
förmyndare för omyndiga sönerna



Nils Jönsson i Medstugan


År 1815 den 9 October hölls Syn af underteknade på hemmanet Biörnänge No 2 om Ett tunneland jord som Bonden Olof Salomonsson från

Björnänge någon år bebodd och brukat såsom stiuffadern för Aflidne Lars Nilssons i Björnänge barn; så företogs syn som följer.

En gammal stuga med spisel och bakugn, 2ne par fönster, säng och

sängskåp, bord och Bänkar altsammans gamalt och opålitligt och fordrar reparation, om den skall kunna nyttjas.

Förstugan emot stugan, likaledes i bristfälligt tilstånd. Olof Salmonsson har upbygt winterfähuset 9-2 aln långt, 11 aln bredt, 13

hwarf högt med golf och innewända i godt stånd, men taket något

bristfälligt.

Fähusboden har Olof Salmonsson förbättrat taket sedan förra synen

så at den sams är är i någorlunda stånd.

Kvarnladan förswarlig til wäggen men taket aldeles opålitligt och

fordrar et nytt innom någon är.

Stallbyggnaden med skulle jemte en foderbod i et bygt rum i stallen för 2ne hästar någorlunda tilwäggar och innanbyggnad, men taket bristfälligt, gälfwet i stallen har Olof Salmonsson inlagt

nytt under den tid han åbodt hemmanet.

Fähusstallen jemte kortbyggnad med stålpe i ganska opålitligt stånd, så förfaller til wäggar, tak, samt golf at föga kunna nyttja för än den blir omlagad.
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Ett härberge i brukbart stånd.

Ett wedlider och foderbod förfallit. En hölada i Frönäset bristfälligt til taket.

2ne hölador i Böle, den ene är af Olof Salmonsson reparerat medelst takets påläggande.

En hölada i Humulsänget, samt en lada i Nilsmyran, förswarliga tilwäggar men taken bristfälliga. Hälften i ett störhus och mjölkbod

i fäbodwallen sör om sjön, någorlunda wäggar men taket bör omlagas

Ett sommarfähus i Bowallen i någorlunda stånd, taket bristfälligt.

men golfwet har Olof Salmonsson ånyo inlagt.

Ett qvarnhus har Olof Salmonsson af nytt och gammalt timmer upbygd

i bäcken nära intil gården.

552 famnar bättre gärdesgårdar på åtskilliga ställen kring åkrarna

223 famnar sämre gärdesgårdar eller half hage kring åker och äng.



Tab.12 "se Tab.2"

B8 Agnes Essing f.12-3-1764 Bodde i Huså. Olof var gruvarbetare.

g.6-11-1791 Olof Grönlund f.11-8-1763 i Huså d.9-7-1839

Barn:Cl Ingeborg Grönlund f.29-3-1785 d.6-4-1847 og i Huså

Vet inte med säkerhet om hon är Agnes dotter före giftet, eller

om hon är född före giftet, så hon är deras gemensamma dotter.


C2 Erik Grönlund f.8-4-1792 d.25-4-1871
Tab.44


C3 Brita Grönlund f.7-7-1794 d.3-8-1871
Tab.45


C4 Anna Grönlund f.6 l 1799 d.18 l 1886
Tab.46


C5 Anders Grönlund f.10-2-1803 d.24-12-1889
Tab.47


C6 Agnes Grönlund f.2-4-1806 d.11-2-1877
Tab.48


C7 Emfrid Grönlund f.30-7-1809 Vidare öden okända

Olof och Agnes bodde på torp nr 21 i Huså. Det var Olofs far, Erik, som allra först till ris och rot upptog det tillsammans med torp nr 22. Sedan innehade han det tillsammans med Olof till år 1792, då Olof blev ensam åbo.

År 1810 den 28 September förrättades Syn på Torpet No 21 wid Husån, som af afledne Grufarbetaren Eric Grönlund, först byggdes, odlades och beboddes (hvilket ställe en del warit en gammal Fäbo Wall). År 1792 tillträddes samma Torp af son, nu varande Grufarbetaren Olof Grönlund, utan någon syn och besigtning, på den afledne Eric Grönlunds Byggnader och odlingar, hvilka jämte nu varande Äboens Olof Grönlunds, befunnes som följer;

61Torp No 21, där Agnes och maken Olof Grönlund bodde i liuså

1) En Stuga uppsatt af Eric Grönlund är 1788 på 6 knutar, 10 hvarf

hög, 14 al lång och 9 al bred, täckt med trod af bräder, bark och

mossa med af trädet detta nyttja hafva till inner? tak. I Stugan

befinnes Spissell med Bakugn, Murstänger, Stolpe och Stolpjern,

samt Brädfordring omkring spiselen; ett Jernspjell och 1 stenspjell. Äfvenledes försedd med ett par Kitt fönster och 1 par Blyband fönster, hvaruti 2ne Rutor är söndrige, Bord, Benkar, Sengställe, Fathylla, Gålf af plankor, Dörr på gångjern med handtag.

Uti förstugan afplankning till Klädesrum med Gålf och Tak samt fönster; Dörr på gångjern och Bro utan före; allt i hjelpligt stånd,

utom Taket som fordrar reparation.

2) 1 st lierberge på Stolpar och 4 knutar, 16 hvarf högt, 7 al lång,

6 al bredt, täckt med Bräder, Näfwer och Trod, försedt med Gäll af

Bräder och Trappa, samt Gålf, Dörr på Gångjern med Lås och Nyckel;

allt i godt stånd.

3) 1 st gammal Kornlada på 4 knutar, 9 hvarf hög, 10 al lång, 9 al

bred, täckt med Bräder, Näfwer och Bark, försedd med Gälf och Loge

5   Essing och Randkief
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samt Dörr på Gång Jern och Kast Hake. Någon del af Wäggarne så väl

som taket som gålfwet nu det befans.

4) 1 st Foderbod på 4 knutar, 11 alnar lång, 10 al bred, 12 hvarf

Hög, täckt med
Bräder, 2ne Dörrar och Gålf, allt i godt stånd.

5) 1 st Ny Kornlada, af Olof Grönlund uppbyggd på 4 knutar, 12 hvarf Hög, 12 al lång, 10 al bred, täckt med Bräder, Näfwer och Takwed, försedd med Golf, rum för Säden och Tröskloge samt Dörr på

Gångjern och Kast Hake, jämte en Bro af Bräder utanför, allt i ganska godt stånd.

6) 1 st Stall,
inrättad af en gammal Stuga, som Eric Grönlund uppsatt och Olof flyttadt samt upptimradt med tillagdt nytt Wirke,

bestående af 4
knutar med utskott till Fähus Skjulet, 9 hvarf Högt,

6 al Långt, 9 al Bredt, täckt med Näfwer och Bakar, försedd med

Skulle och Fyllning på plankor. Gålf med Krubba och Rum för 2 Hästar, Dörr med Gångjern och Kast Hake äfvensom dörr för Fähus Skjulet.

7) 1 st Fähus,
uppsatt år 1795 på 4 knutar, 14 hvarf Högt, 10 al

Långt, 11 al Bredt, täckt med Trod, Näfwer, Bark och Mossa, samt

Bräder, försedt med Skulle och 5 Båsar och rum för 40 a 50 små Fä

Kreatur äfvensom med Spissel, Gålf och Dörr i Brukbart Stånd.

8) 1 st Sommar
Fähus af Olof Grönlund uppsatt detta år på 4 knutar,

4 hvarf Högt, 8-2 al Långt, 8 al Bredt, täckt med Bräder och försedt med Gålf och Dörr på Gångjern.

9) 1 st Brädlider mot Stugu Wäggen med Bräder till Wäggar och Tak

som tjenar till Wedlider, upsatt af Eric Grönlund.

10) 1 st Kjällare med Murade Wäggar af Sten och Telningar till Tak

med Näfwer och
fyllning af Jord.

Öppen Åker befinnes innehålla I ner uti Wästra Mälen på 2ne ställen, 1 '2 mäling
uti östra Mälen, 1 Mäling som Olof Grönlund uppbrukadt.

Innom täckten;
Qvarnåkern k Mäling


Vackthögen 1 Mäling


Laduåkern 1-1/4 Mäling

hvaraf Eric Grönlund till kommen 4-1/4 Mäling å 4 Rdr och Olof

Grönlund å 3 Rdr. Nyland som för någon tid sedan warit öppen åker

och af åboerna
lagde i Linda, utgöra innom Täckten på 3 ställen 3-2

Mälings widd å
3 Rdr hvarpå kann bergas 8 skrindor Hö.

I st Kål Säng,
innehållande 1/21 Mäling i vidt af Olof Grönlund

uppbruten.

1 st Kål Säng som Eric Grönlund uppbrutit af 1/12 Mäling widd.
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Gärdesgård, Bättre 400 famnar å 2 famnar af Eric Grönlund uppstängs.

Do Sämre, 232 famnar af Do stängs.

Do Bättre, 15 famnar af Olof Grönlund uppständ.

Do Sämre, 84 famnar af Do

Do Bättre, 40 famnar omkring Wallen, hvilken Olof Grönlund stängt.

Innre Täckten kan bärgas, Hårdvalls Hö och Myrfoder 16 skrindor.

Uti Knoge Wallen befinnes följande Hus.

1 st Störris med wäggar och Tak i hjelpligt stånd.

1 st Mjölkbod med Wäggar och Tak i godt stånd. Desse hus är uppsatta af Eric Grönlund, som i samma Wall bärgade 2 skrindor Hö. För

en tredjedels uti ett gammalt Fähus. Jonas Lalander och Jon Prästberg tillika brukar.

1/3 del uti en gammal Hölada, i hvars ställe Olof Grönlund uppsatt

en ny vård.

Genom odling uti Knoge Wallen kan 4 skrindor Hö bergas och deraf

påföres Olof Grönlund 2 skrindor.

Bis Myren

1 st Lada i godt stånd, uppsatt af Eric Grönlund. 8 dagars Odlings

Kostnad på denna Myra upptages till 2.32 Rdr.

På Flon wid Skutan bärgas 5 skrindor. I Smedfällt Rödningen bärgas

5 skrindor. Hö som upptages till 3.16 Rdr.

1/6 del i Qvarnhuset i Huså Elfwen med förnötta Stenar.

Uti Flandern och Norra Wallen finnes följande Hus af Eric Grönlund

uppbyggde;

1 st Fähus med tillbehör i brukbart stånd, som nu af Jonas Grönlund är flyttade och på hans Torp kommar att föras; 1 st Mjölkbod

till Tag och Hägnar i behörigt stånd, som äfven nu nyttjas af Jon

Grönlund kten i ett Störis med Sparrman. 1 st Hölada, hvaraf hälften är Olof Grönlund, men godtgöres denne 24 Specie.

På detta torp födes 3 kor, 10 får och 10 getter, och det årliga

utsädet är 3 Kfot Korn och 18 Kfot Potatis.

Är 1893 brukas torpet av Anders Thörner, och han brukar även torp nr 20, och betalar för båda i årsavgift 60:
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Tab.13 "se Tab.2"

B10 Märeta Essing f.16-11-1769
Bodde vid Duveds skans, Nordhallen

och Hårbörsta, där hon även avled.

g.1-1-1793 Jonas lienriksson f.11-11-1756 d.23-6-1832?

Barn:Cl Lisa Jonsdotter f.1794

d.26-12-1884

Tab.41



C2 Anders Jonsson f.1798
begr.1-4-1798



C3 Jonas Jonasson f.3-11-1798 d.18-11-1798 i en okänd barn

C4 Anders Jonasson f.24-12-1805 Vidare öden
sjukdom






okända.


Jonas var son till Hindrik Jonsson och Lisbet Jönsdotter i Tegom

Åre.

Familjen bodde mestadels som inhyses, och de flyttade ganska mycket omkring i Åre församling. Mest bodde de i Nordhallen, och var

torpare där.

På äldre dagar var de sjukliga och hade det mycket knapert. Sonen

Anders vistades hos sin syster en tid, och i mantalet för 1821-22

står det, att han var ofärdig i armen och var sjuklig.

Gruvkarlen WikstenL W
Z

J

Z
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Contract Med Grufkarlen

Som Bostad ågar Han i sin egenskap af Grufarbetare att bruka

och begagna Torpet mot följande utgörande wid Kopparwerket.

1) Hvarje Måndags morgon då Helgedag ej infaller skall han frän

lsta October till lsta April infinna sig vid Grufvan Kl. 10 förmiddagen samt från 1 April till 1 October Kl 8 förmiddagen och

utan uppehåll genast begifva sig till sitt anvista arbete. Bedrifva brytningen efter de Reglementariska föreskrifter och den Betingslön, som är anordnad, och godkänd.

Arbetet fortdrifves, under de Ue årets lsta qvartalen, veckan

igenom till Kl 2 eftermiddagen, fredagarne, samt under de 2 sista

qvartalerna till Kl 5 samma dag. Försummas den föreskrifna arbetstiden, plicktar han, för hvarje gäng 24 specie till Grufwe Cassan,

hvilken Plikt, i händelse försummelsen att inställa sig i arbetet

på rätter tid, oftare inträffar, ökes med 12 specie för hvarje gäng.

2) Stegar, Lånsor, Hammar och Släggskaft, samt svafveltråd, underhållet af Grufvekarlen utan någon särskilt betalning.

3) Då Grufvans ordenteligare och flitiga bearbetning, utgör den

egentliga grundvalen för så väl Interessenternas som arbetarnes

bestånd, i en framtid, bör alla till werket hörande personer, til

det yttersta beflita sig, att uprätthälla det hele; ty öfverensstämmer ej arbetsdriften med arbetskostnaden, förestår en allmän

uplösning, och i förening med Grufvebrytningens uphörande, försvinner i och med detsamma Grufvekarlernes åborätt på de Torp och Boställen, de å Werkets mark besitta.

Den arbetare och åbo hvilken således hädanefter visar försummelse

i sitt arbete, eller med liknöjdhet behandlar den för honom sjelf,

som och för Bolaget så maktpåliggande Grufvedriften, visar ohörsamhet eller sturskhet mot sine förmån, skiljes genast, utan begagnande af Laga fardag och Tjenstehjons stadga från sin åborätt på Torpet och Tjenstebefattning vid Grufvan, samt antages genast i dess

ställe en annan, mera flitig och omtänksam, hwilken inträder i dess

förmoner och rättigheter.

4) De Torp å Kopparwerkets ägor, hwilka till vidd och storlek äro

sådane, att de för beredandet af en större Grufvepersonal, medgifva klyfning, äger Kopparwerks ägaren full rättighet att dela, mot

någon billig ersättning till åboen för den nyodling i åker eller

äng, honom då fråntages, hwilken bestämmes efter matis manna ordom.

66

5) Då Grufvekarlens egefitliga bestämmelse är att med alfwar bedrifva arbetet nere i Grufvan, och dess utkomst egenteligen hvilar

på förtjensten, har jag ansett både för honom och för Kopparwerket nyttigt, att ålägga dem som hafwa Hustrur och arbetsföra Barn,

att på kallelse af min med Husån befintlige Inspector inställa a

la arbetsföra qvinnor och Barn till Varprensning vid Grufvorne,

tingen mot öfverenskommen Betingslön eller Dagspenning.

6) En Månads Höandstid, lemnas hvarje vid Werket å Torplägenhet bosatt arbetare. Öppet är likväl lemnat hvar och en som nitiskt afser Grufvearbetet och sin egen fördel, att under denne tid få arbeta i eller vid Grufvan, mot 50 procents förhöjning, jemförd med

den vanliga betingslönen eller så att en Tunna Skrädd Malm ur Var ;

pen då betalas med I Rdr 24 Specie.
i

7) Har åbo på Torpet Häst är Han ovilkorligen skyldig betjena Wer !

ket dermed, vid förefallande behof, vare sig vid malm Transporter,

mindre resor, väglagning m.m. samt åtnjuta derföre en billig daglöl

eller betingspenning.
i

8) Då för bibehållandet af åborätten, och till förekommande af alli

oredor i en framtid, en åboafgift är nödvändig att bestämma för To,

rpet, åligger det på Torpet, att från Bjelkes Grufva till Huså Hyt;

ta transportera ärligen 20 Tunnor Malm för 8 specie Tunnan, som oc1

att sjelfa med sina arbetsföra qvinfolk och Barn, falla, torka och

Berga de säd och det Hö, som faller på de Hemman och lägenheter,

Kopparwerket brukar för egen räkning.

9) Skall åboen å Torpet ansvara för Man  och Ladugårds underhållan

de, hagastängsel m.m. enligt Lag och Husesyns ordning, likaså för

alla torpet åtföljande onera förbjudes strängeligen att bortsälja

eller bortföra Hö, Halm eller spillning från Torpet; Svedjandet

och fällandet af skog å Torpets ägor eller utmarken, medgifves ej


utan tillstånd och utsyning af Förvaltaren vid Husån.


10) Då Kopparwerkets och arbetarnes Intressen äro ett, åligger me


sina arbetsföra Gossar, så länge Kopparwerket äger tillfälle att


dem sysselsätta. Derigenom tillvänjes de från yngre åren, till


duglige Grufvekarlar och få en förkärlek för yrket. De få således


ej utsläppas på Byggder att tjena, utan särskildt förfrågan och


tillstånd af Kopparwerketsägaren eller dess ombud.


11) Årligen åligger Grufvekarlen, att 3 dagar utan vidare betal
ning. pa kallelse af Werkets förvaltare, inställa sig till vägle
dning mellan Bjelkes Grufva, förbi Huså och till Kallsjöstranden.
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12) Skulle sådana omständigheter inträffa vid Werket att det oförmodat och hastigt blifwer i behof, vid något tillfälle af hela

Grufvestyrkan, eller någon mindre del deraf, åligger det hvarje

Grufvekarl, som dertill blifver kallad, att genast inställa sig,

vid samma ansvar, som i Hje puncten omförmäles för försummelse

och olydnad.

13) Upfyller Grufarbetaren de i detta Contract föreskrifven vilkor,

kan han göra sig förevisad, att framför någon annan blifwa bibehällen dervid. Men bryter han deremot, skylle sig sjelf för följderna. Upsägning å ömse sidor blifver enligt Laga fardag, och tager

detta Contract sin början med nästkommande arbetsqvartal den I October.
Husån den 2 Augusti 1830

AJ

ZV

#.44

Gruvkarlens hustru och barn Statyerna är uppresta i Huså i närheten av skolan.
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Tab.14 "se Tab.3"

Bl Agnes Essing f.28-6-1752 Bodde i Vera, Verdal, Norge

g.14-10-1781 Nils Sivertsen Storvukuvald f.1739 i Lom, Gudbrandsdalen d.19-3-1828 på Storvukuvald.

Barn:Cl Ragnhild Nilsdotter f.29 l 1783 i Anjan, Kall d.15-2-1783


C2 Nils Nilsen f.20-3-1786 d.15-7-1821 på Skrove

Tab


C3 Jacob Nilsen f.20-3-1786
Tab.51


C4 Berit Nilsdotter f.8-12-1790 i Vera d.18-4-1849
Tab.54





i

Tab.15 "se Tab.4”

Bl Brita Ridderberg f.2-11-1753
Bodde i Sul, Vuku förs.

g.1790 Mikel Eriksen f.ca 1753
d.1800
i Sul

Barn:Cl Erik Mikelsen f.20-5-1790
Hans
vidare öde okänt


C2 Samuel Mikelsen f.28-5-1792 i Sul
d.30-4-1822
Tab.53


C3 Sara Mikelsdotter f.12-8-1795 på Molla d.20-4-1880 på By

Sara
var fattig, blind och ogift.


Tab.16 "se Tab.4”

B3 Johan Ridderberg
f.20-3-1758
Bodde på Lund, Verdal

g.1786 Kirsti Bastiansdotter f.1755 på Lund d.15-6-1834 på Lundsv.

Barn:Cl Hans Johansen Ridderberg f.2-5-1786 d.1-4-1856? på RisAM


C2 Beret Johansd. Ridderberg f.28-7-1788 d.3-3-1820 på Lundsv, !

Tab.5


Tab.17 "se Tab.4”


B4 Per "Petter" Ridderberg f.9-6-1760 Bodde bl.a. på Voldvald

och Bredingsvald.

lg.1791 Marit Jörgensdotter f.ca 1774

Barn:Cl Ole P. Ridderberg f.24-6-1790 på Volden


C2 Beret P. Ridderberg f.1793

2g.20-4-1797 Guru Simonsdotter f.1766 i Lesja, dotter till gruvarbetare Simon Knudsen och hustru Dortea Larsdotter. Hon kom från

Lesja till Gaulstad, Ogndal ca 1772 med sina föräldrar.


C3 Samuel P. Ridderberg f.2-10-1797 på Volden


C4 Marit P. Ridderberg f.28-3-1800 på Vold


C5 Dorte P. Ridderberg f.6-3-1803 på Voldvald

69


Tab.18 "se Tab.4”

B5 Agnes Ridderberg
f.29-10-1762Bodde på Karmhusvald, Ausnesvald,


och Kulstadvald.


Är 1801 bodde Beret "Brita" och Samuel hos dottern Agnes och maken

IJ
Peder. De var fattiga och fick allmosa frän socknen.


g.1793 Peder Pedersen Karmhus/Östnes f.ca 1773 d.17-11-1837 på Lee
rastuen. Peder var husman.


Barn:Cl Martha Pedersdotter f .31-7-1793
Tab.56



C2 Beret Pedersdotter f.1802
d.6-6-1884 på Movald 
Tab.57

Tab.19 “se Tab.4”

B6 Samuel Ridderberg f.31-3-1765 Bor 1801 på Moen, 1800 på

Kvernmoen och Tömmeråsen.

g.1799 Ingeborg Halfvorsdotter f.1775
d.6-4-1850

Barn:Cl Beret S. Ridderberg f.1800 döpt den 7/12

Tab.58


C2 Malena S. Ridderberg f.11-l 1803 d.22-11-1818 på Hallevald


C3 Randi S. Ridderberg f.14-2-1818 d.3 l 1868 i Qvelstad Tab.59


C4 Ole S. Ridderberg f.7-7-1810 

Tab.60



Tab.20 "se Tab.4”

B7 Kerstin Ridderberg f.11-3-1768 Bor på Volden 1795, 1801 på

Balgärdsvald, 1809 på Steinsvald och i Indal 1820-25.

g.1795 Ole Nilsen Volden f.1748

Barn:Cl Nils Olsen f.2-4-1795 på Voldenv. d.15-3-1849 på Vistv.Tab.61


C2 Sigrid Olsdotter f.1800 d.1836 på Jössås


C3 Ole Olsen f.16-7-1809 d.26-5-1811 på N. Stenevald

Tab.21 "se Tab.4”

B9 Ole Ridderberg f.1775 Son:Cl Simon Olsen f.1793 d.1796 Moder:Guru Simonsdotter f.1766 fr. Lesja Guru blir senare gift med Oles bror Per. Tab.17.

Jag har här skrivit Ridderberg som efternamn på samtliga barn, men i Verdal använde de farsnamnet.

Tab.22 "se Tab.5"

C1 Kerstin Persdotter f.11-1-1788 Bodde i Edsåsen, Undersåker, tills de flyttade till Ströms församling 1812.

Kerstin Persdotter gifte sig den 11 Augusti 1807 med Henrik Jonsson Södergren f.28-12-1786 i Undersåker d.18-5-1882.


Barn:D1
Catharina Henriksdotter f.30-1-1809 d.22-10-1890
Tab.62


D2
Pehr Renriksson f.7-3-1813 d.29-7-1894 Söder
Tab.63


D3
Ingeborg Henriksdotter f.30-4-1816
Tab.64


D4
Jonas Henriksson f.16-12-1819 d.23-6-1902
Tab.65


D5
Kerstin Henriksdotter f.31-1-1826 d.16-7-1867 og i Hotagen


D6
Jöns Henriksson f.22-12-1829 d.14-10-1917 i Laxsjö Tab.66

Henrik var son till Jon Hindriksson och Katarina Olsdotter f.1764 i Nyland, Undersåker. Jon var kyrkvärd och danneman och även sockenskrivare.

Enligt sägen skulle Per Årberg och hans hustru , som också var frän Undersäker, och varit grannar med Henrik, blivit mördade av lapparna vid den avlägsna fjällsjön Schougden uppe i Frostviken. När det kom till Henriks kännedom, hade han blivit rasande, och svor hämnd på lapparna. Han bröt upp i Undersåker, tog med sig sin familj, samt nödvändigt bohag och kreatur, och drog åstad genom obanade ödemarker. När han nådde Kärrnäset, en sträcka på 20 mil, hade humöret och hämndbegäret gått av honom.  

Och frågan kom var han skulle hamna. Han hade inget tak över huvudet, varken för sin familj eller kreaturen.

Nu torde väl någon i Kärrnäset ha rått honom att fara upp till Öjarsvattnet. Han lydde rådet, kom så till Vällgården, byggde gård och bröt mark.

Här blev han frihetsåren från 1812 till 1822. Efter frihetsårens slut, sålde han hemmanet och flyttade till Lilla Fulvurn.

Där svalt han med familjen från 1822 till 1847, då han måste lämna fulvurbygget på grund av försörjningssvårigheter, och flyttade åter till Öjarn.

Följande historia kan ge belägg för detta;

Vintern är rätt långt framskriden. Nu börjar Jonsson märka att fodret till kreaturen håller på att ta slut. Vinterdvalan har tagit hårt på Jonsson, så det är svårt för honom att kunna riktigt riva sig ur denna sömnaktighet. Så kommer hans hustru och talar om att nu är det slut på fodret. Att uppvaknandet inte var så roligt för Jonsson kan man lätt förstå, med tanke på att han hade 1 mil 7 km till närmaste by Öjarn.

Jonsson hade en utrangerad artillerihäst därtill utsvulten. Men försöka hette duga. Jonsson sätter trygorna på sin utrangerade häst, som väl var så är hästen lätt med tanke på den snömängd som; finns i dessa fjälltrakter.

Sakta går det uppför Jönsmässhöjdans motlut och timmarna går. Meden viss tillfredsställelse har han nu nått högsta punkten, men hå sten saktar av mer och mer. Komna till Grundvattnet lägger sig håsten, nu orkar han inte mer. Jonsson som själv är utrustad med trygor får nu fortsätta ensam mot Öjarn. Klockan fem på morgonen nådde han äntligen fram till byn.

Ur Heimlauta 1985

Fotograf (71)

Den här stugan byggde Henrik Jonsson Södergren omkring 1820 uppe vid Lillfulvurn. Den flyttades sedan till den övre ändan av sjön och användes till skogskoja. Vid stugan sitter Johan Olofsson och Anders Gabriel Hansson. Den sistnämnde har skrivit bl.a. Öjarns historia.

D 26 Sept 

Til sönerna Hindrik Södergren och Olof Jonsson hade Bonden Jon Hindriksson i Håland, genom afhandlingen d 11 januari innevarande år, som uti domboken för den 24 derpä följande februari finnas införda, förklarat sig wilja uplåta sitt skattehemman Håland No 2 af Twå tunnland, emot betingat födoråd för sig och hustrun, samt utsatt summa Trehundrade Ellefva Rd 5 sp 4 Rd Banko, som dels til gälds betalning och dels til lösen för dottrens Märeta Jonsdotter arfslott kommo at anwändas; dock har Härads Rätten funnit nödigt förordna Laga wärdering, som och af krono Läns  11wäl Er. Holmberg samt Nämndemannen Mårten Olofsson i Romo och Sven Hindriksson i Edsåsen d. 16 JunU detta år är worden werkstäld, derwid hemanet blifwit til Trehundrade Tretiotre Rd 16 Specie Banko upskattadt; Äfwen som derwid en ytterligare förening är författad af följande lydelse:

Efter hemmanswärderingsförrättningens slut i Hålland, blef följande ändring uti afhandlingen af den llte Januari detta år af fadern Jon Hindricsson och förmyndarne gjord och öfwerenskommen: 

1) Dottren Märets jordalösen Sexton Riksdaler 32 Skilling af hwardera Brodren, kommer att antingen utbetalas, eller hos Bröderna innestå mot behörig ränta frän den dag Laga fasta för dom utfaller. 

2) Äfwen skall dottren Märeta i händelse härmed föräldrar för dödsfall eller andra omständigheter ej skulle mägta föda och försörja henne, medfå anständig föda och skjöttsel af hemmansåboarna till dess hon upnått 15 är. Att sålunda wåra öfverenskommit och beslutade erkännas och bestyrkas med wåra namns undersättande i Wittnens närwaro.

Hälland den 16de Junü 1806


	Intyga
	Jon Hindriksson i Hållan

	Eric Holmberg
	Anders Ersson i Rista Förmyndare för son Hindrik Södergren

	Sven Hindriksson i Edsäsen, Kusin

	Pehr Jacobsson i Äggen förmyndare son Olof

	
	Jöns Olofsson i Rista förmyndare för dottren Märet.


Emellan undertecknade är efterskrifven afhandling träffad och öfverenskommen:

Under mogen öfverläggning och med min kära hustru Gunil Henriksdotters goda ja och samtycke uplåter och försäljer jag til Inhysesmannen Henrik Jonsson Södergren min ägande och utaf min Svåger Anders Hindersson mig tillhandlade Nybygges andel Ett Fierdedels Tunneland uti Öijarens by i Hammerdahls Socken eljest belägen på Föllinge Lappmark, med åtföljande förmoner och lägenheter af så väl in som utägor, och under hvad namn och beskaffenhet det vara må, hvilket redan befinnes eller framdeles lagligen tillvinnas kunna, och det emot en öfverenskommen och afslutadt köpsumma stor Fyratio En (41) Riksdaler 24 Skilling Riksgälssedlar, eller deremot svarande Banesmynt, hvilka såsom fulleligen betalte härmedelst varda qvitterade; Afhände således oss och våra efterkomande berörde Nybygges Lägenhet och det samma tillägne köparen Henrik Jonsson, dess hustru Barn och Arfvingar, att genast tillträda, samt oqvalt och evärdeligen ega och behålla, äfvensom efter igen godtyckodisponering ägandes nämnde köpare att hos Konungens Högre spective Befallningshafvande i Länet om Högunstig införsel å berörde hemmansdel, aller ödmjukast ansökan göra; Bestyrkes med namn och Bomerkens underskrifter uti påkallade wittnens närvaro af Öijaren den Me November 1819

Jonas Dahlstedt 

hustru Gunnil Henriksdotter

Med föregående afhandling, ärkänner jag mig alla delar nögd.

Ut Supra

Wittna

Pehr Göransson



Henrik Jonsson Södergren

Olof Ros i Öijaren



Hustru Kerstin Pehrsdotter









Köpare

År 1830 den 17de September blef till ödmjukaste åtlydnad af Konungens Höga Befallningshafvandes Ordres den 16de sistlidne Augusti Economisk besigtning förrättad hos Nybyggaren Henric Jonsson Södergren i Öijarn hvarvid befants följande nemligen;

1) Stugubyggning med blott ett rum i brukbart skick.

2) Fähus med spisel och halfhäll i
Do

3) Badstuga i samma stånd

4) Mjölkbod i
do

4ra Mälingar öppen åker någorlunda häfdad.

Att sålunda är besigtigat och befunnit, betygar;

Hammerdahl och Finnvattnet som ofvan

Pär Brännholm i Fyrås Sven Jönsson i Åsen

Så här var det, då Anders Wäll sedan byggde upp gården, och han byggde mangårdsbyggnaden i parhus, som senare blev delat.

____________

Undertecknad; som genom öfverenskommelse med f.d. Nybyggaren J. Dahlstedt i Öijarn förvärfvat mig åborätten till 1/4 dels Tunnlands project skatt i berörde Nybygge, vågar, med företiende af närlagde Borges förbindelse och prästbevis, ödmjukast anhålla, att vid nu snart inträffade Afvittring härstädes, erhålla Införsel och denne Nybyggesdel, samt att undfå så stor ägorymd dertill som kan svara mot lk Tunnelands skatt.


Hammerdal och Öijarn den 2 Sept 1832


Henric Jonsson Södergren i Öijarn

Skulle Konungens Befallningshafvande täckas antaga Nybyggaren Henric Jonsson Södergren till åbo å dess för närvarande innehafvande andel af Öijarns Krono Nybygge, så träda Undertecknade i fell och vederhäftig Borgen så väl för Nybygget behöriga uparbetande och skjötsel, som Krono Utskyldernes ordentliga erläggande i rättan tid; försäkras och erkännes af Ström d. 25 Aug 1832

Wittna Erik Ersson

Eric Svensson Olof Olofsson Öhn

Mårten Jönsson i Öhn

Att förestående Borgesmän äro Skattehemmans ägare och kända såsom fullkomligt vederhäftige; betygar M. Nilsson Länsman 

Nybyggaren Hindric Jonsson i Öjaren och nedanskrifne församling är född år 1786, förenar med försvarlig Christendomskunskap ärbar och anständig vandel samt begagnar Salighets i Medlen, betygar Ström den 30 October 1830 Harald Gerdahl Comminister
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Tab.23 "se Tab.6”

Cl Mårten Andersson
f.30-8-1770 Bonde i Djupsjön, Kall

g.30-10-1803 Kerstin Jönsdotter f.31-3-1774 d.23-2-1859

Barn:D1 Anders Mårtensson f.28-7-1804 d.23-9-1804


D2 Annika Mårtensdotter f.10-9-1805 d.27-11-1888
Tab.67


D3 Anders Mårtensson f.8-2-1808 d.26-8-1887
Tab.68


D4 Jonas Mårtensson f.24-2-1811 d.24-12-1896
Tab.69

  WS


 732IN

Djupsjön, taget på 1950 talet.

Den översta gården bodde Lars Jacobsson på sin tid. Den andra ägdes av Jonas och Anders Mårtensson tillsammans. Betalades med dagsverke. Längst upp till höger, som ej syns på fotot, bodde Jöns Svensson på ett torp, kallat Pelles. Antagligen för att det senare bodde en Per Andersson på det torpet. Margareta Mårtensson i Tångeråsen har lånat mig fotot.
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Som tvistighet upstått, emellan Gustafs och Carlbergs kopparverk samt arvingarne efter en med döden afgängen Landbonde Anders Mårtensson på Djupsjön i Kall socken och Jemtland, hvem af Barnen närmast vore berättigad, at såsom åbo efterträda fadren; Så har sonen.Mårten Andersson anfördt Besvär hos Höga Landshöfdinge Embe. tet där öfver, att Svågren Anders Jacobsson blifvit Honom föredragen och af kopparvärket antagen uppå dess svärfaders Anders Må ' rtenssons Contract med framledne Geschvornern och kopparvärkets förvaltaren Edelfält; af den 10 April 1773, härjemte belagdt.

Höga Landshöfdinge Embetet har väl icke uti hos följande utslag af den 23 December, till ärkändt Anders Mårtenssons Efterkommande större rättigheter än Contractet för fadren såsom koppar ,, värkets Landbonde kan innebära, men derjemte ansedt Honom Anders Mårtensson till egenskapen nära gräntza till krono åbo och derföre tillagdt Honom i kronans namn en krono=äbos rättighet som dock endast är upkommen och grundad på en enskild Mans lagliga eller olagliga eget välbehag, utan bifall af ägaren som onekligen är kopparvärkets Innehafvare. och hvilka enligit Höga Landshöfdinge Embetets i detta gifne Utslag omförmälte uplåtelse Bref af de~ 7 December 1767 undfått en Rättighet at på detta Djupsjö nybygge nedsätta Bruks Arbetare som orden i sjelfa uplåtelse Brefvet in l nefatta. Då kopparvärkets Intresenter äga at trygga vid en sådan Höga Landl s Höfdinge Embetets för ut gifne uplätelse, så är en sådan krono i lägenhet ifrån denne tid at anse icke såsom uplåten till någon en' skildt person, stäld under Höga Landshöfdinge Embetets af= och= l tillsättande, utan såsom en Bergvärks tillhörighet, skyddad genom konungens Special Privilegium för Bergvärken i Norrland af den 91 Augusti 1673 och kongl Brefvet af den 10 Julil 1749 för Gustafs oci Carlbergs kopparvärk enskilt, at vid och omkring sine kopparvärk få uptaga Torp och Hemman och å dem njuta Bergsfrälse frihet.

Höga LandsHöfdinge Embetet 1767 har ej i annan mening kunnat uplåta en kronoLägenhet till Et kopparvärks Bolag, och utan at sä~ dane privilegier för värkas af Grufve Ägaren, kunna ej anslagne Jordegendommar återfalla till sin första krono Natur. Om nu en Torpare Landbonde eller Arrendator, som aldeles icke genom någon konungens Höga befallnings hafvandes uplätelse blifvit, såsom på detta Djupsjö, af hvad natur del och vara, till och med adligt frälse så som åbo insat och undfått af Gårds Ägaren elleri
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Husbonden någon vilkorlig ärftelig besittning för sig och sine Efter kommande, så följer icke af en sådan Donation inom släckten, som blått har för afseende et Contracts upfyllande, någon preference för den ena eller andra af Barnen. En Åbo, som genom uraktlåtande af sine skylldigheters uppfyllande till en Bruks Ägare, och lagligen kan blifva sin ärftelige Åbo= rätt förlustig gränsar visserligen icke nära till en krono Bonde Uti så vilkorlig ställning.

At häruti Höga LandsHöfdinge Embetets Utslag såsom gällande bevis för Mårten Andersson blifver anfördt, at fadren utvärkat sig i sitt namn och på egen Bekostnad Skattlägning på Djupsjö Nybygge, är Honom i Contractet förnekat, men till halfva kostnadens vidkännande emot upläten ärftelig besittning ålagdt, i afseende på den då förtiden anbefalte, men sedermera af kongl Maits allernådigast tills vidare instäldte Hemmans och skogs afvittringen. Men då Contractet tillika innehåller och upräknar at skogshushällningen Hemmans klyfningen och skatteköps rättigheten äro kopparvärket förbehållne, så gifver alt detta mer än tydeligen tillkänna at åboen ej var rätter man att i sitt namn begära Hemmanets skattlägning i förre kopparvärkets Inspector Sparrmans Attest, som skulle kopparvärkets hafva tyckt sig ej behöfva Hemmanet hvar kohlskog icke ligger öfver lk mil om det och vore 2 ifrån Båtleden till Hyttorne vittnar antingen om oförstånd eller anläggning, at vårdslösa Hushållningen för hvilken Han ännu är under redovisning och ansvar.

At äboen genom långvariga Processerrad det Hemmanet, har al 

drig varit annat, angående än våldsamt återtagit Hö lass 15 skryndor frän Tvärå slätterna som Grannar velat tillvälla sig och ännu i dag nyttja.

At sluteligen honom hjelpt sin fader i Hemmansbruket är väl det

minsta skälet at anföra. Då fadren deremot under sitt sista lefnadsår gjorde en mödosam vandring till kopparvärkets föreståndare

BergsHauptman Polheimer med Bön och begeran att icke sonen, utan

någon af de andre Barnen måte ombetros Hemmanet efter dess dagar

till Enkan och flere Barns omvårdnad.

Under afvacktande af Högvälborne Herr Grefvens och Presidentens

samt Höglofl. kongl. Collegii hög rättvisa om pröfvande af detta

tvistemål framhärdar.

6   Essing och Randkicf
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Uti detta twistemål böra Anders Mårtenssons Enka och mågen

Anders Jakobsson sig förklara och dessa handlingar återställa

innom fjorton dagar från erhållen del med 1 Rdr 32 Specie wite

för hwardera. Lands Contoret i flernösand d. 26 Aug. 1806.



Carl von Nieroth Magn. Selling

Efter anhållan nådgunstig del af herr Bergshauptman Polheimers~

förklaring öfwer mina hos sedan höga nåde anförda beswär wid hans

tagna steg, at i förliden wår upsäga mig ifrån Djupsjön krono Skattehemman får jag några högt nödiga påminnelser derwid i djup underdånighet aflemna. Det medgifwes, at Intressenterne i Gustafs

och Carlbergs Kopparwerk på 1760 talet utwerkat sig Kongl Majts

Befallnings hafwandes tillstånd, at på Djupsjö afrads land såsom

Nybyggare, nedsätta Bruksarbetaren Johan Randklef och Per Bergström, hwilka dock föga eller als intet med det nya hemmanet tillgorda och fingo af min aflidne fader Anders Mårtensson, såsom den

med kopparwerkets syssloman herr Bergmästaren Edelfeldt, slutade

afhandling d. 10 April 1773 (Nro 3) wisar ersättning för det ringa arbetet där blifwit nedlagt.

Men sjelfwa rättigheten till Nybygges anläggning på Djupsjö afradsland och de slottlägenheter, som dertill skulle anslås, war under alt detta twist underkastad med angränsande Landverks Bergs,

Hofs och Östbackens fäbodelegare från Altsens Sn, hwilka efter

från erhållen afrads Bref och Resolutioner gjorda anspråk just

på samma lägenheter och sedan Kongl Majts Befallnings hafwandes

utslag d. 4 December 1774, deröfwer fallit, fullföljda twisten

till Hög lofl Kongl Kammar Collegium, då den först den 15 April

1790 utgjordes.

Enligt fte puncten i den slutade afhandlingen (No 3) emellan herr,

Bergmästaren Edelfeldt och min fader, borde wäl han påkosta före  i

fallande mindre Rättegångar och förrättningar men en twist med såi

många angränsande, af hwars utgång sjelfwa Nybygges Existence be I

rörda, kunde lika rimligen åligga en Landbo at utföra, utan Koppar werkets Interessenter, ifall dessa ansågo sig såsom lagliga

innehafware af Djupsjö afrads land i när med detta bewisligen £uk%.t

skjedde, utan Nybyggaren, lemnas till sitt eget öde, twangs at

sjelf under upoffring af arf och egendom i 16 års tid icke alle  i

nast förfäkta Nybygges rätt, samt at deraf erlägga ränta ifrån

år 1783, eller efter frihets årens förlopp, innan twisten ännu

war afgjord, såsom krono Räkenskaperna wisa, utan och at i frågan

om skattläggnings sättet gjöra underdånig ansökning hos Kongl Maj
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som i werkande till beslutet om Djupsjö hemmans provisionella skattläggande efter kopparwerks Method, hwarom handlingarna wid LänsContoret wittna; så är ju ock oemotsägligt at åborätten tillhört

min fader, men icke kopparwerkets Egare, som sjelfwa det uprättade

Contractet till intet gjort, och nu är widare genom herr Bergshauptman Polheimer det samma bestrider i afseende på medgifwen besittningsrätt, kallade genast af wärkets förwaltare, men hwarutom min

fader i egenskap af Nybyggare, och åtagande af wissa stipulerade

skyldigheter icke utan orimlighet kunnat med honom ingå i afhandling

Med närlagda intyg af min faders fullmägtig herr kammar Förwaltaren Brufeldt (No 4) får jag bestyrka hwad jag anfört, neml; at Kopparwerkets Interessenter sedan 1774 utdrag efterfrågat Djupsjö

Nybygge, eller at gjöra äboen det minsta handtag å nu des wälfärd

så nära rörande sak, och detta intyg lägger äfwen wigt till den

attest, jag ifrån Bruks Inspectoren Sparrman redan uptadt ( No 1).



En man som i mer än 20 års tid, haft kopparwerkets förwaltning och härunder äfwen emottagit sina principalers ordres om wärkets Jordegendom. Denna attest utmärker således hwarken oförstånd

eller osanning och uttogs min fader med tiggare stafwen i hand,

till bewis att han af werkets egare intet bistånd hade at wänta.


IIwidare söker herr Bergshauptman i sin förklaring att göra

Djupsjö nya hemman till en Bergfrälse lägenhet under Kopparwerket

i stöd af 1673 års kongl Special privilegium och 1749 års kongl

Bref, med detta är en willfarelse hemmanet är i följe af kongl

kammar CollegU utslag d. 19 April 1790 och enligt befogade attest

af härads skrifwaren Granbom (No 5) i Jordeböckerna uptagit såsom

krono och åboen har alt sedan 1783 deraf betalt ränta och utskylder till kronan, men icke till någon Bergsfrälse råts innehafware.


Med beredning derä är jämwäl början gjorda annan natur än

krono kan icke eller Djupsjö hemmanet få, innan åboen mägtar det

samma till skatte inlösande. Om kopparwerkets Interessenter i kraft af privilegier haft fog at tillägna sig detta hemman under Bergs frälse, så hade då icke å till åboen ensam äntra med en mängd

wederparter än mindre med kallsinnighet ansatt, at någon ränta

deraf utgjordes kronan efter frihets årens slut, som likwäl nu

skjädt i 23 års tid.

Det är ock icke allenast wanligt utan aldeles nödvändigt at nu

Bruks Idkaren, som nedsätter arbeten till Jords uptagande under

erhållit Bergs frälse, gifwen dem därtill erforderligt försträckt

hwarförutan någon odling omöjligen kan skje, men nu sådan förmon
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tillföll aldrig min fader som af werket icke upburit ett nu Styc , kes förskott på sitt arbete, utan fått sjelf under stöd, nödår och fattigdom bekosta Djupsjö Nybygges uptagande, den smör afrad till kronan som lades på wissa slotter ä Djupsjö afradsland redan genom Konungens Befallnings hafwandes utslag den Me December 1774. kastar här sjelfwa idéen om Bergsfrälse rätt öfwer ända.`

Dessa slotter kunde aldrig Nybyggaren i fred för fäbodeägarnas, intrång begagna men som smör afrad därför blifvit erlagd kopparwerket, har werket för at undslippa detta onus, årligen påfördt Nybyggaren berörda afrad, samt i ock med det samma än widare ski I ljt sig ifrån all relation med Djupsjö afrads land och krono hemman. Sluteligen behagar herr Bergshauptman flera än efter min faders död taxera mig för olydnad emot honom och obenägenhet emot syskon med det föregifwande derjemte, det kopparwerkets ägare fått i updrag af min fader, att tillsätta åbo på hemmanet wid hans tilltagande år till äfwentyrs will herr Bergshauptman dermed bemandtla förfarandet med upsäjningen, som då den skjädt en wecka förmidfasta är ett drifwande ifrån hemmanet.

Om det behöfdes skulle jag med intyg af hela Kalls sockn wisa,

at jag ifrån de spädaste år och ofta utan kläder på kroppen, warit min faders enda hjälp wid hemmanets uptagande och odling, hwilken utblottad och oförmögen at hålla någon tjenstedreng, nödwendigt derom borde tillika en son.

Någon af mina syskon har jag aldrig annat förskjuta ehuru hemmanet icke till klyfning, och at misswårda nu moder på ålderdomen

är hedniskt.

Ett måls manskap, af kopparwerkets egare eller hans Ombud kan jag

aldeles icke erkänna, och behöfwer ej såsom min faders enda son,

yrka någon förstfödslorätt till Djupsjö hemmanet, utan då jag

hapt för en dag at detta hemman är krono, och ingalunda Bergsfrälse, att kopparwerkets Interessenter deruppå aldrig nedlagt

någon kostnad, och at åboen som utfört twisten om Nybyggets bestånd, derunder och sedermera af hemmanet utgjort alla utskylder

till kronan, wågar jag ock med det betyg om min frägd (No 2) ja 9

förr ingifwit, af Eder höga Nåde i djup underdånighet tillförse

mig den höga rättwisa och det beskydd, att icke på de lösa grunder Bergshauptman Polheimer anfört förkom min åborätt till Djupsjö hemman, utan i stöd af de flera kongl författning om kronohemman och deras besittning derwid warda bibehållen, emedan det
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gifwet
als ingen uppmuntran till nya hemmans uptagande, om de sa
mma
efter mer än 30 års förlopp, och sedan de blifwit uparbetade


skulle
kunna disponeras efter behag af en fremmande egendom herrn


eller
hans förwaltare, som derwid icke rördt med sitt minsta fin
ger. Under afwaktan af nådigt utslag framhärdar med djupaste wör
dnad. Eder höga nådes
Under den ödmjukaste tjenare


Mårten Andersson i Djupsjön genom Jac. Biberg


På herr Bergshauptman Polheimers befallning den 7 MartU sistli
dne
år jag antyda, att flytta ifrån Djupsiö kronohemman i Kalls


Sockn, af min aflidne Fader Anders Mårtensson till största delen


upodladt, och nu mera af herr Bergshauptman med uteslutande af


mig
hans enda son, til min swåger Anders Jacobsson uplätit detta


förfarande, som jag förnimmer wara obilligt och emot lagligt bruk,


nödgar
mig i djup underdånighet fly till Eder höga Nåde krono hem
manet
och deras odlares höga beskyddare, samt bönfalla att få till


godo
njuta den i författningarna mig tillkommande och, såsom jag


wågar
hoppas, icke förwärkade rätt, att antagas till åbo ä min FaX
ders
hemman, när min moder hans Enka hos hwilken jag med hustru


är
i mantalskrifwen, icke laga förmån hemmans bruket widmagthålla.


Härför bilagda betyg af förr i förwaltaren wid kopparwerket i


Jemtland
Bruks Inspector Sparrman styrker, at min Fader som är


1773 med kopparwerkets då warande Ombudsman herr Bergmästaren Ede
lfeldt
ingådt afhandling om Djupsiö Nybygge, blef af wärket alde
les
öfwergifwen och den långwariga process, som Nybyggaren måste


uthärda med en läntsande fäbodelägarna från Altsens Sn om sjelfwa


rättigheten till nytt hemmans uptagande på Djupsiö afradsland hwi
lken
process sluteligen drogs till högl kongl Kamar Collegium, och


först
efter 16 års förlopp där afgjordes, hwarunder min Fader, som


imedlertid efter frihets årens slut twangs att åtgjöra utskylder


och
onera för de till nybygget utsynta lägenheter, som af fäbode
lägarna bestriddes, och wår Commun genom deras Boskap äwärkades


och
afbetades, sluteligen blef så utarmat och i skuld fördjupas, at


han war hart nära, at gå ifrån alt sitt arbete, då antagligen slut.


Sedan hos kongl kammar Collegium wanns. Sedan nu frågan om Djupsjö


Nybygges lagliga bestånd genom högbemälte kongl CollegU utslag d


15
April 1790 är utgjord hemmanet af min fader blifwit uparbetadt


och 
beredning till  skattläggning derå af Eder höga Nåde förordnad

I MWEEL 31s~ ~         
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tillägnar sig herr Bergshauptman Polheimer på kopparwerkets wägnar berörda nya hemman förordnar min swåger Anders Jacobsson til landbo derå, och befaller mig, at gå derifrån, fastän jag, men icke min syster, och aldra minst min swåger bidragit till hemmanets odling. Hos Eder höga Nåde dristar jag alt derföre underdänigt bönfalla, att icke med hustrun och ett spädt barn bli förskuten från min Faders hemman, utan såsom enda besinande son efter förre åboen Anders Mårtensson, i kraft af de om krono hemman utfärdade författningar i synnerhet kongl förordningen den 21sta Februari 1789, par. 16, ega närmaste rätt, att detsamma tillträda.

Till uplysning at jag icke är skicklig till hemmans brukande får jag bifoga Ue trowärdiga och i Kalls socken boende Bönders intyg, hwarföre jag wågar smickra mig med Nådigt Roslolution, och dristar om sluteligen i största ödmjukhet tillika anhålla, att, intill dess nådgunstigt utslag i denna sak faller, njuta Eder höga nådes beskydd och tillstånd att inne wid hemmanet bibehållen, med rätt ighet af det samma till denna tid oklandradt bruka och berga. Framhärdar med djupaste wördnad, Eder höga nådes, Underdån Ödmjukaste.

Mårten Andersson i Djupsjön och Kall socken

Efter som Wår fader Mårten Andersson i Djupsjön upnådd en ålder af 64 år, och ej lengre årkar förestå hemmans Bruket, altså uplåter han besittnings Retten af nybygget emot följande födorådsförmåner som afhandlingen innehåller, det velloflige Herads Retten taktes gunstligt giva utvärkande om klyfning å Djupsjö Nybygge till helften hwardera hvar öfver wi i ödmjukhet om resolution anhåller, för blifver med agtning Hög Willvise Domarn, Så och Den Låflige Herads Retten aldra ödmjukaste tjenare.

Anders Mårtensson Jonas Mårtensson i Djupsjön

83

År 1833 den 29 October sistletne sig underteknad uti Crono Nybygget Diupsjön enligt Welläflige Härads Rettens utslag under d 17 September 1833 at Syna och beskriva Nybyggets godheter och tilländer för den skede Klyfningen.   Nybygget innehaver Mårten Andersson som Vederhällit efter fadren Anders Mårtensson enligt Konungens Befallningshafvandes erhållna inrymnings Bref af d 19 October 1820.

i öppen åker befands innehålla 28 Melingar som årligen Sår tvådelar utaf och Kan gifva i medelmåttiga år 180 skylar Korn och derjemte godt förland af bördig jordmohn af mest sanblandad Römylla

till den utvidd som möjligen af nybygget kan gödas.

2 Hemengs Slätten SammanReknades till en bergning af 25 lass hö

för året.

3 En febovall nera intill nybygget på vilken kan bergas årligen

18 lass.

4 Skogs Slätter Kunna Wji inte till lasstalet spitsifiera utan en

samman Rekning Efter vad som födes årligen.

5 På Nybygget föder årligen Två Hestkreatur 18 st nöt 50 st smäfäkreatur med dess afelder.

6 hengnaden på ena sidan om egorna uppmettes till 616 fam och Sjön

på andra sidan.

7 Husbyngnaden på Nybygget i någorlunda godt stånd så at ner en

nystuga upsettas til Tvenne äboer vara hälpna.

8 afrads fiske å halfva Djupsjön hörer under Djupsjö nybygge.

9 skog Till verklig till alt hvad som behöves som och qvarn och såg

såg stella.


Sålunda Synt och befunnet intyga Wji med våra namn her under

Datum som åfvan.
Fjerdingsman Anders Olofsson i Sellsved

Efter ansvar af Crono Lensman J.P. Nyblén

Salmon Salmonsson i Grötom

Erik Ersson i Mon Nemdemen Och som, efter uplösande häraf, Härads Rätten jemväl hade sig likväl, att förmonliga äger och lägenheten att 2ne särskilta åboer kunna derå wara besutna; Altså anser Rätten skäligt att en sådan klyfning understöds.

l.
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Tab.24 "se Tab.6”

C2 Kerstin Andersdotter f.31-3-1774 Bodde i Djupsjön, Kall

g.Anders Jakobsson f.18-3-1782 d.maj 1854

Barn:D1 Agnis Andersdotter f.5-11-1809 d.29-6-1889
Tab.70


D2 Dödfödd f.10-7-1808


D3 Jacob Andersson f.28-9-1812 d.4-10-1812

Konungens Befallningsfawandes i Wästernorrlands län Utslag uppå Mårten Andersson i Djupsjön och Kalls socken deröfwer förda klagaJ at förwaltaren af Gustafs och Carlbergs kopparwerk herr Bergshauptman Polheimer under den 7 sistlidne Marttl honom antydt, att ifrån Djupsjö af dess afledna fader Anders Mårtensson till största delen uparbetade nya krono hemman afflytta samt i dess ställe updragit åt dess afledna swåger Anders Jakobsson äboskapet deraf, hwilket Mårten Andersson förmenar wara emot Jordfattningarna stridande samt på sådan grund deruti, ändring och rättelse yrkat; uti ännu hwaraf herr Bergshauptnan Polheimer sig förklarat, deremot Mårten Andersson med påminnelser inkommit äfwensom Anders Jakobsson och afledne Anders Mårtenssons Enka Agnis Olsdotter blifwit hörda; gifwit Lands Contoret i Hernösand den 23 December 1806.

Mindre än Nybyggets bestånd, hwilket sluteligen genom höglofl kongl kammar CollegU utslag af den 15 April 1790, blifwit befästadt, samt äntaligen, at Anders Mårtensson efter frihets årens slu utwärkat och påkostat nu provisionel skattläggning af hemmanet i likhet med hwad för Föllinge och Ströms lappmarker som vid stadgad i anledning hwaraf Mårten Andersson förmanar, at ej mindre Anders Märtenssons, än hans, såsom ende Sonen, åborättigheten af hemmanet wara ostridig, hwaremot herr Bergshauptman Polheimer som icke welat medgifwa Inspectoren Sparrmans intygande någon bewisande skatt och wärkan, emodt fri handling wara med det åberopade Landbo Contractet öfwerensstämmande samt dessutom pästådt at hemmanet bör anses äga Bergs frälse Natun;

Skolandes sluteligen efter hwad Anders Jakobsson uti sin förklaring anmält, herr Bergshauptman uti disposionen af hemmanet nu sedermera ha sina gjort den förändring, att Mårten Andersson och Anders Jakobsson detta år skulle få åbostället hälften hwardera till dess syn och besiktning derå samt liqvidation med arfwingarna för sig gådt. Hwilket med hwad mera anfört blifwit och handlingarna innehålla konungens Befallningshafwande uti behörigt öfwerwägande tagit;
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och som kopparwärket icke annorlunda, nu under Nybygges rätt fått denna lägenhet sig uplåten, altså förfaller först den därå yrkade Bergfrälse frihet; men emedan aflidne Anders Mårtensson besittningen deraf blott såsom Landbonde af Kopparwärket för honom och hans efterkommande blifwit förundt; ty kan större rättighet dessa sedermera icke eller tilläggas; Dock som kronans rätt derunder beror, att dess egendom icke wårdsslösas, utan tillbörligen blifwer handhäfd och skjödt samt följaktligen det ock måsta blifwa konungens Befallningshafwandes rättighet, att wid ombyte af Landbönder, kronans bästa iaktta och bewaka finner konungens Befallningshafwande skjäligt i likhet med hwad angående åboskap, af krono hemman stadgadt är och hwar intill i fråga warande beständiga Landbo=rätt till egenskaper wära gränser, att Mårten Andersson såsom icke allenast äldsta, utan och enda Sonen, och hwilken uti upodlingen af innannämnda Djupsjö krono hemman fadren biträdt, må Landbo=rätten däraf under stadgade hwilken desto häldre tillträda, som han är känd för god frägd och flitig arbetare, deräst icke hemmanet tål klyfning emellan Mårten Andersson och Anders Jakobsson samt kopparwärket dem sams tillstyrker och konungens Befallningshafwande efter kjädt undersökning wid härads rätten uppå anmälan bifaller, blifwandes Mårten Andersson och hans medarfwingar obetagit, at af kopparwärket i laga ordning söka den ärsättning som påkostade rättegångar och andra förrättningar, hwartill Contractet dem kan berättiga.

Den som med detta utslag finner sig missnöjd, må, om han så anser sig befogad, innom fyra månader från häraf erhållen bewislig del, hwarje månad till 30 dagar räknad, ingifwa sina beswär till kongl Majt:s och Rikets högl kammar Collegium; åliggandes det tillika beswäranden, med undantag likwäl i detta afseende af allmoge, fattiga, samt de hwilka föra omyndiga Barns talan, att antingen sjelf eller genom ombud hos hög lofl kongl Collegium så tidigt uttaga och wederbörande tillställa beswärs skriften sedan den med kongl CollegU Communications Resolution blifwit försedd, att behörigt bewis derom må, innom twänne månader från med sådan Resolutions datum känna till kongl Collegium warda inlemnadt, wid äfwentyr, der det ena eller det andra försummas at beswären icke blifwa uti kongl Collegio till pröfning uptagande.

Är och dag som före skrifwit står

Carl von Nieroth Magnus Selling Utslag uppå Mårten Anderssons i Djupsjön ansökning.
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Efter att Bruks Inspectoren högaktade Christian Aspgren i egenskap af Disponent vid Gustafs och Carlbergs kopparwerk genom skriftelig stämning låtit inkalla drängen Anders Jacobsson i Djupsjön för det han sistlidne wåhr och sommar skal hafwa förätagit sig på och bärga kopparwerket tilhöriga halfva skattehemmanet Sellsved No 1 samt dessa åter emot Aspgren utwerkat stämning i påstående at såsom varwid äldsta son efter aflidne hemmansbrukaren Jacob Andersson vara närmast till besittningsrätten af ifråga varande hemman voro inför svarandens nu närvarande Inspectoren Aspgren i egen person, biträdd och Hr Landsfiskalen högaktade Hr Jonas Granbom samt Anders Jacobsson med dess biträdande ombud Landsfiskalen högaktad hr Lars Ad. Grundén; hwa2 rförutan den ä hemmanet antagna landbonden Christen Jacobsson sig! och härvid infunnit och tillstädes var; andragande fiskalen Gran bom, at då Anders Jacobsson ehuru genom oss intet? Contract dertil berättigad, likväl förätagit sig at på och bärga Sellsved hemmanet till helften med Bonden Christen Jacobsson, som i egenskap, af landbonde derå blifvit ordentligen tagen, han derföre måtte anses efter lagens stadgande i 16 Cap, Jordebalken och til bevis öfver Christen Jacobsson rättmätiga besittnings rätt derå företedde at derom under den 25 sistlidne April derom upprättadt Con ~1 tract underskrifvit af Gustafs och Carlbergs kopparwerks ägor Pa ~, tron välborne Hr 0. Lorichs och Christen Jacobsson såsom tillträdande landbonde ä Sellsved hemmanet, samt bevitnadt af Bruks nämndemannen Anders Bergström och Pehr Malmsten, hwarförutom upvistes såsom förankrande til sådant Contract aflätande med Christen Jacobsson, framför äldre brodern Anders Jacobsson, at och deras aflidne fader Jacob Anderssons yttersta vilja författade betyg af följande lydelse;

Tillkallade såsom wittnen att afhöra Bonden i lifstiden Jacob Andersson i Sellsved yttrande och disposition om besittningsrätten å dess till närvarande innehafde Brukshemmanet Sellsved woro wi underteknade tillstädes närvarande uti afledne Jacob Anderssons hus och i samma rum der han låg på sin sote säng och afhörde hwad han med redighet och full sans finnes, styrka förklarade sin sista och yttersta vilja vara, och som efter hans död oklanderligen af de öfriga barnen och arfvingarne skulle blifva gälla , nde.
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Att sonen Christen Jacobsson, som efter den aflednes egna ord har varit af alla barnen den mjukaste   det vill säga; den tjenstfärdigaste och ifrån spädaste barnaåren beständigt varit hemmavarande och gått sina föräldrar tillhanda med all barnslig tillgifvenhet, trohet och ömhet; samt dess hustru, Magdalena Ersdotter, hvilken sedan hon kom i huset, med lika ömhet och omvårdnad sett sina svärföräldrar tillgodo; skola blifva i fult åtnjutande åqvald, af den besittningsrätt å ofvannämnde hemman, som Contractet med Gustafs och Carlbergs kopparwerks Respective Interessenter utvisar, och som är finnandes uti Christen Jacobssons gömmor och wård.

Dock skall Christen Jacobsson såsom hemmansåbo lämna nöjaktigt födoråd till den aflednes hustru och noder, och skjöta dem bägge till döds studen. Wid tilfrägan huru mycket som borde anslås till födoråd för dem blef svaret af den afledne, att de nog kunde komma öfverens derom med Christen.


För öfrigt var frågan om någon skuld af den afledne till Christen, som jag Nils Bolin ensam afhörde dagen förut, hvilken bestod

deruti; att Christen Jacobsson på nästledne Gregori marknad i Östersund utbetalte af egna medel på hästhandel 12 Rdr 16 Skillingar

samt en gamlare skuld för tobak 6 Rd 32 Skillingar och dessutom 4

Rd som bestod uti någon Liqvid emellan Christens mosterman Olof

Mårtensson i Böle, hvilken utgör tillsammans 23 Rd Rmt, som Christen skulle utbekomma.

Slutligen var äfven liqvid emellan afledne Jacob Andersson och

Christen om något korn, som den sednare hade att fordra, men blef

ej vidare slut derom, än att, både hustrun och öfriga barnen hade

sig bekant och således war han säker om sin fordran.

Att sålunda denne dag om morgonen af den afledne med redighet och

full sansning blef talat och svarat, bestyrka wi med wåra namns

underskrifter. Sellsved den 21 Augusti 1812



Jacob Bengtsson i Sellsved

Nils Bolin Lieutenant

och blef detta vittnesbörd af hr Lieutnant Bolin efter upläsandet

vidkänt.

Efter intagande häraf i protocollet, företedde Landsfiskalen Grundén Utdrag af Loflige Bergstings Rätten med Gustafs och Carlbergs kopparwerk den 21 sistlidne Juni förde protocoll, hwarvid BergsTings Rätten lemnat Anders Jacobsson anvisning at utförandet af börjad twist om bättre rätt til besittning af kopparwerkets
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hemman Sellsved, sig anmäler at denna Härads Rätt som dem emellan Gustafs och Carlbergs kopparwerkets ombud och framlidne An ders Jacobsson i Ytterocke den 7 februari 1757 upprättade afhandling om bruket och rättigheten häraf gillas til förmon för Anders Jacobsson och dess efterkommande i följe hvaraf sist återropade förening intagen i Rättens dombok för den 12te Febr. sistlidne år och at Härads Rätten samma dag gillad och parfästad?, nu äfven förevisades, förmodande i anledning derutaf landsfiskalen Grundén Anders Jacobssons rätt til besittningen af detta hemman woro åtminstone lika stor som broderns och, med samställan af hvad werkan den af fadren Jacob Andersson omgående besittningsrätten lemnade disposition, som efter fadrens förra årets sommar inträffade död icke eller blifvit bevakad kunde medföra till rubbning af den fördragsrätt Enkan med barnen gemensamt åtminstone för innevarande än borde tillkomma och i grund hwaraf Anders Jacobsson hvilken och det emellan Bruksägaren och brodren ingångna landbo Contract varit okunnig, til bärgning af halfva hemmanet trot sig äga rättighet och det så mycket häldre som han om besittningen däraf med sina öfriga syskon i närvaro af Minister Adjunten hr Lars Eric Festin och hr Eric Eriksson i Nedgärd redan den 5 Oct 1812 skriftelig afhandling uprättat, som äfven är i egenskap af bilaga företeddes, och af hr Eric Eriksson besannades, hvilken och förklarade at modren med den om besittningen af hemmanet för närvarande upgjorda öfverenskommelse emellan Bruksägaren och hennes son Christen i afseende på derstädes uptagen födorädsvilkor för henne, woro missnögd och Hla belåten, yrkade befrielse för dess hufvudman af answar för bärgningen, samt förmonsrätt framför brodren till besittning af hemmanet. Parterna lemnades rådrum til öfverenskommelse, men då ej kunde winnas lemnades af vitnet Lieutnanten Bolin en arfvodes räkning.

Utslag

På anledning af lag träffadt Contract så wä1 å förmågo af lag i

Cap 5 på Jordabalken, som Kongl förordningen den 13de Juni 1800

och den 2 MartU 1802 Jacob Anderssons Enka Brita Andersdotter

med hennes arfvingar för detta är näst gemensamrätt till nyttni~

ngen och besittningen af skattehemmanet Sellsved nu ensidig afhandling under fardagstiden för väl Enkan som sonen Anders Jacobsson ohörden blifvit ingången, så, utan afseende så väl som tiden af fadren görer men hittills obesudlade disposition, dem

89

vill Härads Rätten lemna parterna öppet, at til nästa fardag öfverenskomma eller i brist deraf lottköpa om besittningsrätten, derest ej genom syn utrönas sen at klyfning derå kan tillåtas, och wederbörande om åborätt til svar för hälst deraf afrämjas, blifvande i medlertid Anders Jacobsson som under förmodad och ägande fardagsrätt å hemmanet bergning företagit från answar derföre frikänd och Rgs Rgterad parterna emellan qvittad, men vitnets hr Lieutnant Bolin afrads åligganden det hr Inspectoren Aspgren som honom kallat och godtgöras.

Anders ändade sitt liv, och det blev obduktion och förhör hur


det hade hänt. Och även för bestämmande dels om sättet för hans


begrafning och dels äfven af kostnaden för verkstäld obduktion å


hans döda kropp skall ersättas.


Och inställde sig hervid uppå kallelse Bonden Per Olofsson i Sell
sved och dennes hustru Agnes Andersdotter hvilken är enda barnet


till Anders Jacobsson samt såsom vittnen Bonden Jonas Andersson


och Inhysesmannen Eric Halfvarsson uti Sellsved hvarefter Per 0
lofsson, som sade sig vara anmodad utaf Anders Jacobssons efter
lämnade hustru Enkan Kerstin Andersdotter att utföra hennes talan


i saken förmälda, att fyra dagar förr än Anders Jacobsson afhänder


sig lifvet och hela tiden derefter hade Anders Jacobsson visat sig


ytterst svårmodig och tungsint att klagande öfver hufvudvårk, hva
rföre han sade sig ämna söka bot hos prästen, hvilket likväl icke


blifvit utaf; tisdagen den Me sistlidne Maji saknades han från


hemmanet och ehuruväl de genast började att spana efter honom att


misstänkande att något emot träffadt honom, fönno de igen liket


efter honom först thorsdagen den Ude uti en liten skog intill byn,


hafvande han i högra handen en blodig knif med sår efter knifven


uti halsen.


Agnes Andersdotter hade enahanda upplysning att meddela, förenade


sig båda deråm att Anders Jacobsson alltid fört en stilla och gud
fruktig lefnad och varit af alla omtyckt och älskad.


Då något jäf emot till vittnen åberopade Jonas Andersson och Eric


Halfvarsson icke var att anmäla eller kunde utrönas fingo de aflä
gga vittneseden.


Jonas hade inte märkt något på honom eller hört honom klaga. Han


hade heller inte sett eller varit i sällskap med Anders på flera


dagar.

d.

4M
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Eric Halfvarsson hade varit den förste som påträffade Anders

Jacobsson liggande död i skogen med en blodig knif i handen och

med ansigtet mot jorden, visande sig sår jemte blod å helften

under hakan efter knifven.

Efteråt upplästes ett skriftbevis om Anders Jacobsson; Att f.d.

Bonden Anders Jacobsson i Sellsved född 1782 ägde förswarlig

Christendoms kundskap, förde en stilla och ordentlig wandel samt

begagnade med wördnad Salighets medlen, betygar, Undersåker den

3 Juni 1854
Js Buström Pastor

Utslag

Utaf de upplysningar som erhållits om Anders Jacobssons förhållande dagarne förr än sin afhände sig lifvet, kan skäligen slutas till att sådant skedt i hufvudsvaghet, hvadan Härads Rätten i förmågo af sednare momentil af lsta par. 13de Cap. Missgl Balken samt Kongl förordningen den 27de Oct 1725 och Kongl förklaringen den 4de Aug 1827 pröfvade skäligt förordna att hans Anders Jacobssons döda kropp skall i stillhet begrafvas. Äliggande Anders Jacobssons arfvingar och Sterbhusdelegare att ersätta Provincial Läkaren Herr Doctor Grenholm för obduktion å Anders Jacobssons döda kropp med fordrade 25 Rd 9 Sp Banco.


Tab.25 "se Tab.6”

C6 Märet Andersdotter f.4-11-1780 Bodde i Österuppland, Mörsil

g.15-1-1809 Mårten Olofsson Lang f.2-6-1779 begr. 12-10-1856

Var bonde och kyrkvaktmästare. Han var även den förste, som blev begravd på Mörsil kyrkogård.

Barn:Dl Agneta "Agnes" Lang f.24-11-1808 d.1832 og


D2 Olof Lang f.11-2-1811 d. som barn


D3 Brita Lang f.4-9-1814 d.27-3-1891 i Sellsjö
Tab.71


D4 Anders Lang f.20-8-1816 d.14-7-1821 i mässling


D5 Olof Lang f.20-8-1821 d.1-6-1878 Drunknat i Töjsans? Alsen Olof arbetade där som dräng. Var ogift.


D6 Maria Lang f.11-7-1824 d.11-10-1824

D7 Anna Lang f.18-5-1826 d.8-6-1892 i Sellsved, Kall Tab.72

Ur Protokoll hållit ä Allmän Sockenstämma den 3dje Juni 1843 i Mörsil, beslöts att Kyrkovaktmästaren Mårten Lang njuter ärligen 1 Kanna Korn af hvarje hemmansrök och åligger honom att derföre fullgöra Kyrkovaktare tjensten m.m. men får ej bo i Sockenstugan utan föstunda sig sockenmännen att hålla ved och efterse elden hvarje gång allmän Gudstjenst här i Kyrkan hällas och skall början ske i östra delen af socknen och sedan i ordning vesterut.

I mantalslängderna nämns Mårten Lang som fattig och bräcklig. I en Utmätningsförteckning nämns Dragonen Mårten Lang, då han saknar all tillgång, och har flere små barn, deraf en fånig. Och Mårtens fru har endast högst usla kläder, är gammal och numere arbetshjon. Då var hon änka.

Mårten Nilsson i Bye

Denna berättelse gäller Mårten Langs morfar och mor, en intressant läsning. Har hämtat den ur Mörsils krönika första delen.

Man hade väntat att i gamla kyrkoboken finna några särskilda anteckningar om 1700 talets mest framstående personlighet i Mörsil, om vilken de gamla, som levde kvar fram på 1800 talet, hade så mycket att berätta. Men där står allenast; Mårten Nilsson ifrån Bye dog den 7 Oktober 1791 af ålderdomsbräcklighet, 78 är gammal. Hans hemman måtte efter den tiden varit synnerligen propert. I gästkammaren fanns till och med tapeter på väggarna. De voro av papper och hade gröna figurer på ljus botten, målade i oljefärg.

Ägde en ovanlig verksamhetslust och arbetsförmåga. Var även en stor affärsman och var en duktig jordbrukare, och därtill hjälpsam.

Hans affärsresor sträckte sig utom Jämtlands gränser till Hedemora, Falun, Sollefteå, Graninge och med all sannolikhet, till Stockholm och Norge. En av hans drängar, Strand Jonas kallad, dog 1840, nittioårig, berättade.att under dessa färder dracks tappert. På sörfärderna blevo ofta jämtarne föromål för gyckel och skämt för sin svarta gammalost.

Vid sjön Anjan anlade Mårten ett sågverk. Ehuru sägnen ej mäler  något därom, är troligt att han ej var ensam om företaget. Det sy i, nes hava drivits i betydlig skala. Bräderna fraktades medels en skuta eller större färja över den tre mil långa sjön till norska gränsen, och skjutsades därifrån inåt Norge, där de försåldes. Detta torde med all säkerhet vara Jämtlands första utrikesexport av sågat trävirke.


I Fale Burmans dagboksanteckningar från 1791 omnämnes sågverket såsom upphört.

Som exempel på huru stort det gick till hos Mårten i Bye, omtalas  att han en sommar utrustade manskap med ej mindre än elva klövjehästar att i fjällsjöarne driva s.k. fjällfiske.

En annan gäng om en hufvul ="tiden mellan våranden och höanden" - tog han med sig.sitt husfolk och fjorton hästar med klöfjor jämte kor, får och getter, och drog iväg sydväst genom skogsödemarken catre mil för att uppe bland fjällen, i Rulldalen anlägga en ny fäbod.

Vall röjdes och hus byggdes på kort tid. Allt gick med fart för Mårten i Bye. Dottren Ärsil och en piga stannade kvar som bodtöser Fåhuset hade i brädskan byggts en smula för lågt, så att fram på sommaren, då granbarkstaket blivit torrt, stack kossorna sina horn upp genom detsamma.

Sommaren var en rik "multsommar"   multa=hjortron". Årsil och hennes kamrat plockade och kokade i alla kärl de kunde undvara, fulla. Slutligen fingo de tag i en lappkurris "Akja" och fyllde också den med den allra präktigaste multgröt.

På hösten, när husbonden och hans karlar kommo dit för att klövja hem sommarmaten "smör, ost och messmör, som tillverkats under sommaren", kunde de ej få med multkirrisa, varför de tömde den på backen. Vid åsynen av detta tillspillogivande av denna, den trägna flitens och fjällens samfällda läckra frukt, brast flickorna i högljudd gråt.

Mårten sökte få grannarna med sig att bygga bro över Mörsilälven, vilket dock ej lyckades. Troligtvis var de rädda för, att Mårten kunde ha större nytta av bron än de. Då han en annan gäng föreslog läggandet av en kavelbro (bro över sumpmark, lagd av mindre stockar eller kavlar tätt intill varandra, tvärt över vägen) nekade de även. Den var ju, kan tänka, alldeles obehövlig! Deras gemensamma fäbodväg gick nämligen fram över en sank myra strax hitom Gisterän. Det var över denna myr bron skulle byggas.


Men Mårten lät sig ej förtryta, utan lade bron själv. När hans grannar sedan skulle "buföra" (föra kreaturen till fäbodarna), ställde sig Mårten som var en stor och stark karl, vid brons ände med en duktig spak i händerna och drev såväl boskap som folk och klövjehästar ned i den sanka myran. Han ville med denna kraftiga bevisföring, sade han, övertyga de oresonliga och motsträviga, att bron vore nödvändig.

Länge hade församlingens kyrka visat sig vara otillräcklig. Mårten i Bye, som skulle vara själen och drivfjädern i allt, föreslog och lyckades också genomdriva förslaget att öka kyrkans längd åt väster till med åtta alnar. Grund lades och andra förarbeten påbörjades, men av någon okänd anledning avstannade företaget. Kanske begynte man redan då tänka på ett nytt tempel för Mörsil   en tanke, som cirka hundra år därefter förverkligades. Egendomligt nog fick Mårten, vilkens ben då redan var förmultnade, med sitt arbete bidraga till den nya tempelbyggnaden. Vid den påtänkta utvidgningen av gamla kyrkan hade han på Byeskogen, i närheten av risktorpet, brutit kalksten och uppmurat till ugnar, som sedan fått stå obrända, till dess de togs i anspråk, när den nuvarande kyrkan byggdes.



Mårten var lika hjälpsam som driftig. En sommar inträffade i Över Ocke en eldsvåda, som förstörde hela gården för hans broder Nils Bleckman därstädes. Samma gård, som nu utgör "Fredriks" och "Sjölanders". Änskönt det var mitt i bråda sommarandtimmen, skickade brodern, Mårten Nilsson, dit sitt manskap och sina hästar att hjälpa den husville bygga upp gården. Där höggs, kördes och timrades frän arla till serla. Och på tre veckor var hela gården så fullständigt återuppbyggd, att "de fäällt bäre vinnroa a raufärja" (det fattades bara vindställningen och rödfärgen), sade Gammal Lena i 0l’ Ols i Eggen, vilken berättade tilldragelsen.

I Mårten Nilssons hem rådde ett mindre lyckligt förhållande. Barnen artade sig ej synnerligen väl. Den förut omtalta dottern Årsil ”låg bort sig, dvs. fick ett oäkta barn; något som ansågs för en stor vanära både för henne och familjen. Hon blev dock sedermera gift med en fattig yngling från Bleckåsen vid namn Erik Jönsson.

Denne som ibland var något supig, plägade, när han (var på tura) med hänsyftning på hustruns ungdomsfel, skämtsamt yttra: Ha int flässhe dytte ne i lort'n, ha int'n Erek Jänssa fått'e. På riksspråket; Hade inte fläsket fallit ner i smutsen, hade inte hunden fått det eller, hade inte Erik Jönsson fått det.

Sonen Bengt var familjens sorgebarn, ett riktigt rötägg. Han stal penningar utav fadern, dom han sedan söp upp på kronkrogen hos kyrkvärden Daniel Rödell i Bye   . Vid denna tid hade konung Gustaf III utfärdat ett nådigt cirkulär till domkapitlen i riket, vari han uppmanar de kyrkliga myndigheterna att genom prästerna främja inrättandet av kronkrogar vid varje kyrkplats. En frukt håraf var Rödellskrogen i Mörsil. Stället är nuvarande Jon Pers i Bye.   Å denna krog rumlade Bengt Mårtensson upp de stulna penningarna. Då han av sin far erhöll allvarlig tillrättavisning för sit brott och klandervärda levnadssätt i övrigt, förgick han sig ända därhän, att han bar hand på fadern, slog och misshandlade honom.

Härför fick han både spö och fängelse. Iran var också starkt misstänkt för mordbrand å Daniel Rödells härbärge, som vid den tiden, brann ned. Han skulle då ha varit stadd på rymmarstråt från fängelset. Dunsängkläder, dyrbara den tiden, säd, torkat kött mm., blev lågornas rov. Som kyrkovärd hade Rödell i härbärget förvarade, utom egna värden och papper, kyrkans tillhöriga handlingar, vilka sålunda blev förstörda för eftervärlden.

Då Anders Larssons i Myckelgård hustru såg lågorna vid elds vådorna flamma upp och erfor vilket hus, som brann lär hon ha utropat; Gudskelov, ätt skinnstyfran (af skinna, klå) häns Daniel i Byom brinn opp.

Skadeglädjen förklaras av den omständigheten, att hennes man var supig och förstörde husets välstånd på krogen hos Rödell.  Även dottern Brita vållade föräldrarna åtskilliga bekymmer. Hon hade tvenne friare. Den ene hette Olof Göransson i Uppland, och var väl en ansedd och stadgad yngling, enär hennes föräldrar gärna i ville ha honom till måg. Den andre, Per Jönsson i Bye, skomakare och spelman, torde ha varit av sämre skrot och korn, men stod dock såsom i ty fall ofta plägar hända, högre i flickans tycke. Skarpa i strider uppstod. Då fadern en gång blev underkunning om, att Per besökte dottern i Gistervallen, där hon var bodtös, begav han siggenast dit, satte en annan i hennes ställe och tog Brita med sig hem.

Per, som fått reda på, att fadern "var bort i buan", anade vad ärendet gällde.  Han smög fördenskull obemärkt ned till älvstranden om kvällen, gömde sig bland buskarna nära landningsstället, att avvakta deras hemkomst. lian behövde ej vänta länge.  Hon följde verkligen med i båten, som kom hitöver älven!  Knappt hade de stigit Hand, förrän Per gjorde några tecken åt Brita, så att hon förnam hans närvaro..Hon hade ej gått långt från stranden, då hon, naturligtvis, kom i håg, att hon glömt något i båten, vilket hon mås te vända om efter, och   fadern kom hem utan dotter den kvällen. 

I denna kärlekssaga segrade dock föräldrarnas vilja till sist. 

Brita vart gift med Olof Göransson, och de blev föräldrar till tre av Finlands kämparna från Mörsil; Köstin, Bång och Lang. Deras fjärde son, Nils blev torpare i Äsom. 

Bång och Köstin stupade i Finland, men Mårten Lang kom, liksom de övriga kamraterna tillbaka från kriget och levde med sin hustru Märit sina återstående dagar på sitt torp, som låg å nuvarande Erik Lithströms ägor i Österuppland. Hans stuga kallades efter sin värd; Langstugan.

År 1856 den 3de November förrättades Laga Boupptäkning Efter Gratialisten Mårten Lang i Uppland som Med Döden afled den He Ocktober och Efter sig lämnad Enka och trenne barn Son Olof, Myndig, Dottren Brita Gift med Bruksarbetaren Erik Hansson i Fäviken, Anna, Gift med Pehr Nilsson Lind i Sällsved, alla woro nervarande och boet uppgafs af dess Efter Läfvande Maka Märit Andersdotter, hvilken Uppgift och Wärdering skedde som följer.
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Att föregående Bo är retteligen uppgifvit och wärderat betygar år och dag som ofvan. 

Jon Nilsson i Bye 

Jonas Ersson i Högen 

Fattigas andel er betalt som qvitteras 

Olof Larsson i Ocke


Tab.26 "se Tab.6"

C9 Agnes Andersdotter f.30-5-1788
Bodde i Sölvsved, Kall

g.Jonas Spelman f.1798
d.29-4-1878

Inga barn

Sedan Bruksarbetaren Jonas Spelman och dess hustru Agnes Andersdotter i nio års tid bebodt mitt till förene innehafde Brukstorp i Sällsved, och derunder skött min lilla födorådsboskap både vinter och sommar, upriktigt och redligt samt mig tjenst beredvillig i förefallande tillfällen och som jag icke har egna bröstarfvingar, altså finner jag för godt att uplåta och testamentera till bemälte Jonas Spelman och dess hustru Agnis Andersdotter, all den lilla lösa egendom som i mitt lilla bo finnas kan af hwad namn det wara må utan att mina anhöriga äga magt derå att Jonas Spelman och dess hustru består mig nödig skötning på ålderdomen i hendelse någon längre lifstid skule wara mig beskerd. Sålunda testamenterad och förbehällit intygas med mitt namn herunder i wittnens närwaro som skedde i


Sällsved den 19 Januari 1830



Olof Spelman

Att denna testamentariska författning är gjord med sunt förnuft fullt förstånd och af fri vilja, intygar Anders Olofsson i

Sellsved egenhändigt och Bertil Jonsson ibidem.

Ur Undersäkers Tingslag AII:89

Torpet No 90 uti Sellsved lydande under Gustafs och Carlbergs Kopparwärks Hemman uti sagde by, som jag Jonas Spelman enligt Kopparwärkets då warande förvaltare Herr O.F. Lorichs under den 29de April 1822 utfärdade Contract fått mig uplåtit med skylldigheter och rättigheter samma Contract innehåller uplåter och afstår jag härmed till min hustrus systerdotter pigan Anna Mårtensdotter som hos mig och min hustru troget och ärligt tjenat uti flera årstider emot följande öfverenskommelser, nemligen, att Anna Mårtensdotter eller torpets innehafvare skall till mig och min hustru uti begges vår återstående lifstid årligen utgöra följande födoråd, föda och skötsel winter och sommar för en ko och fyra småfäkreatur deraf 2ne Getter och 2ne får med trenne afelder af småfäkreatur och En och fjerdedels (14) tunna korn i fast mål deraf helften af det som årligen vexer på torpet, andra helften jemte en fjerding råg af det som hvarje uttag erhålles wid Kopparwerket.
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Gödslat och Plöjd potatisland för en half tunna årliga utsede på samma leg af åkern och intill der torparen sätter sin potatis. Till eget bruk förbehålles den så kallade lilla Fehusåkern och till honom årligen tio lass wanlig gödning samt den slåttbit som finnes mellan nämnde slått och åker.

Vid enderas min eller min hustrus död förminskas födorådet med

en fjerdedels (4) tunna korn 2 st småfäkreatur och ett afelder

deraf.

Till husrum förbehålles Förstugukammaren uti nya stugubyggningen

samt lilla vinden derofvanpä och nödigt rum i kornladan Källare

och fehus jemte nödiga visthus för vårt behof.

Ved och Värme samt vid åkommande sjukdom och annalkande ålderdom

och answarsfult anständig värd och ansning samt efter detta livet

en christelig begrafning.

Torpets tilltredare är derjemte skyldig att utgöra alle både extra och ordinera utskylder och onera af hvad namns beskaffenhet

de vara må som af Torpet dess folk utgå skola, samt åtnjuta de

förmåner om rättigheter hvaraf samma torp är beroende samt att med

kopparwärkets herrar ägare upprätta contract om söka inskrifwa å

Torpet.


Sålunda öfverenskommet och afslutadt bekräftas med wåra namn

och bomärkens undersättande i kallade vittnens närvaro som skedde

i Sellsved den 5te Juli 1852.



Jonas Spelman afträdare och födorådstagare



Anna Mårtensdotter Torpets tilltredare och



födorådsgifvare.

På en gång närvarande wittnen

Erik Persson och Per Olofsson begge i Sellsved


Sedan undertecknad nu ingådt i äktenskap med ofvannämnde Anna

Mårtensdotter och med afträdaren Jonas Spelmans samtycke emottagit Torpet, förbinder jag mig till uppfyllande af alla de vilkor

och skyldigheter detta contrakt förskrifver, så väl till Kopparwerket som födorådstagarnes m.m. försäkras af Huså den 15 Maj 1852



Pehr (bom) Nilsson Lind

Wittnar L. Mureen F. Kjellsson Gillas och godkännes å Koppar 

wärkets wägnar J.E. Lindström

i
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På grund af vidliggande fullmakt försäljer jag undertecknad härmed till Jemtlands Koppar och Sågverk Aktiebolag, samtlige i Brukstorpet No 84 befintlige Hus, bestående af en Stugubyggnad, En Kornlada, Ett Herberge, En Bod och Ladugårdsbyggnad, samt i stugans ena rum varande En Telgstensugn och Sängskåp, allt tillhörigt Jonas Spelman i Sellsved, hvilken sålunda enligt ofvan bemälta fullmakt härmed afsäger för sig det sina efterlefvande anhöriga all kretanter eller eganderätt till något hvad helst det vara må å denna torplägenhet annat än Jonas Spelman tillhörig lösegendom, mot en öfverenskommen köpesumma af Trehundra (300) kronor, hvilken summa skall betales på så sätt att Etthundra kronor lemnas kontant, sistnämnde Tvåhundra kronor skall utgå på det sätt att gubben Jonas Spelman månadtligen eger på Brukskontoret utbekomma Tio (10) kronor så länge denna summa räcker och för händelse af dödsfall dessförinnan, skall den månatliga afbetalningen utgå till den person som härtill såsom arfvinge eller målsman visar sig härför hafva rättighet.

Huså den 13 februari 1878

Eric Berglund Seljare enl. fullmakt

Jemtl. Koppar och Sägverks AB Gottf. Engberg Bevittnas af E. Lundberg och C.T. Johansson

P.S. Detta torp låg i Gärde i Sölvsved, Kall
c

Ur Huså Bruks arkiv

På torpet födes 3 kor, 10 får och 10 getter och det årliga utsädet är 7 Kfot Korn och 18 Kfot Potatis.

Testamente Emellan Jonas Spelman och dess hustru Agnes Andersdotter i Sellsved.

Wji underskrefne Man och Hustru som icke eger egna bröstarfvingar hafva oss emellan i vänlighet och med mogen eftertanke afsluta det uttryckliga förbehåll med begges vår yttersta villja att

hvilken ters af oss som öfverlefver den andra skall ensam få ega

och behålla och nyttja all den lösa ägendomen som i värt lilla bo

finna kan, af hvad namn det vara må att sig deraf nyttja och begagna samt disponera best han gitter. Sålunda vara slutad Testamenterad och i vänlighet öfverenskommit intygas med våra,namn här

under i tillkallade wittnens nervaro som skedde i Sellsved den

12 April 1837.
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Riktigheten heraf intygar Jonas Spelman Agnis Andersdotter i

Sellsved.

Anders Olofsson i Sellsved Jonas Andersson ibedem.

Detta testamente är för underteknade denna dag ord ifrån ord tydligen upläst som erkännes af Sellsved den Ute Maj 1845.

Pehr Olofsson Mårten Säll
Wittnar L. Murén

Att vi ä andra sidan skrifne Testamente ännu vidhåller att nu och fortfarande vara gällande som med fri och otvungen villja härmedelst erkännes, Kall och Sellsved den 29 April 1854. Jonas Spelman Agnis Andersdotter i Sellsved. Wittnar Eric Pehrsson i Sellsved

Den 31 December 1854 voro vi underteknade vittnen tillkallade

att åhöra det Jonas Spelman och hans hustru Agnis Andersdotter å

ömse sidor vidhåller föregående Testamente att fortfarande vara

gällande betygar Eric Pehrsson och Jonas Andersson begge i Sellsved.

Den Hra April 1859 har makarna Jonas Spelman och Agnis Andersdotter tillkallat oss underteknade vittnen för att åhöra det förestående Testamente fortfarande vara gällande, intyga som ofvan.

Eric Pehrsson och Anders Jonasson begge i Sellsved.


Tab.27 "se Tab.7"

Cl Anna Stina Ersdotter f.28-10-1786
Bodde i Nordhallen, Åre

g.8-5-1829 Johan Ersson f.19-6-1803 d.18-2-1899

Inga barn

Johan var son till Erik Johansson och Kerstin Carlsdotter. Är 1805 flyttade familjen från Duved till Nordhallen. Erik begärde syn på sitt torp år 1809.

År 1809 den 16de October hölts syn af underteknade på Torpparen Erik Johansson i Nordhallens Torp vilket han tilhandlat sig för 4ra år sedan af Bonden Olof Olsson i Nordhallen.

Hela Torplegenheten eller Gamla upodlingar i Åker och Äng upmättes och bestod af 240 alnars Längd samt 105 alnars Bredd. Af oskiftat skog intil Torplegenheten har Erik Johansson med samte liga Grannarnes samtycke fått intaga 80 alnar i öster från Gamla hagfället samt i söder 48 alnar likaledes från Gamla upodlingen för att framgent nyttja och områda.
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Väggarne äro gamla och ruttnade, men västra sidan med ohyflade

Bräder bekledde, taket fordrar reparation, äfvensom bron utanföre, altsammans gammalt, kan dock någon tid nyttjas, värdet till

15 Rd.

3) Ett gammalt stolp Herberg, flyttadt frän Bergom 1792, på 4

knutar, 12 hvarf högt, 6 alnar Långt, 5k alnar brett, täckt med

trod, Bark och takved, försedd med Golf och Gäll, samt en spannemåls Lår, med 2ne afdelningar Dörr på gångjern med Lås nyckel

och häspa, väggar och taket äro bristfälliga och altsammans mycket gammalt, kan dock tjena några år till sitt ändamål, ehuru

snö och regn drifver igenom alla knutar och vrår. Värderat till

5 Rdr.

4) Kornladan gammal inrättadt af ett gammalt fähus, som wärket

upsatt och befinnes nu på 4 knutar, 8k alnar lång, 9k alnar Bred

8 hvarf hög, täckt med näfver, bark och Takved, befinnes med golf

och loge, samt rum för säden, altsammans gammalt och förruttnadt

och fordras en ny lada, hvarföre denna föres åboen tils rest som

den samma ej i tid vårdat och reparerat.

5) En foderbod äfven af Wärket upsatt på 4 knutar med af skåt til

skjul, 10k alnar lång, 7k alnar bred, 8 hvarf Hög, täckt med 

trod,

Bark, Näfver och takved, samt försedd med golf och dörr, alt i obestånd, och som likaledes föres åboen till last eftersom det blifvit så vanvårdat. Värderas till 2 Rdr.

6) Ett fähus upsatt af åboen på 4 knutar, 13 alnar långt med utskottet llk alnar bredd och 11 hvarf högt. Täckt med trod, bark,

mossa och bräder, försedd med skulle och erforderligt innanrede,

samt rum för 5 nöt och 30 småfäkreatur med krubba för en häst.

Dörr på gångjern, ehuru detta hus ej är mycket gammal befinnes nu

till åsar och röste, med många bristfälligheter och i anseende hertill endast vara värd 12 Rdr.

7) En ny Badstuga som Essing upsatt på 4 knutar, 6 hvarf hög, 6k

Bred, 8k alnar lång med utskottet täckt med trod, barknäfver och

jord, försedd med 2ne torkläfvor och ugn, samt dörr på gångjern,

alt behörigt, synes värd 6 Rdr.

8) Gärdesgårdar omkring Torptäckten utgjör tillsammans 336 

famnar,

hvaraf 196 famnar äro i hjälpligt stånd, 140 famnar förfallen Hage, 56 famnar förfallen flage omkring skogåkern.

Observerades af synemännen att af förenämde gärdesgårdar har Nils

Essing ånyo upsatt endast 60 famnar och äfven nämde 56 omkring

skogåkren tillsammans 16 famnar försvarlig hage och värderades

till 1.39 Rdr.
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9) På Rörsänget en lada i fullt stånd, hvaraf helften denna

tillkommer

1.24

Öppen åker befinnes vara Skogsåkern

1/4 mäling

Kohlbottenåkern en god

k mäling

Storåkern österut från torpet

2-1/4 mäling


Sa
3 mälingar

Ilvaraf Essing utan Kolsängen upbrutit  2 mäling, värd 5 Rdr

Synemännen funno af Nils Essing voro upodlad till slåtter.

På Mosmarken, hvarest bärgas 2 lass. På Hvassnäsmarken 5 skrindor

Montäkten i medelmåttiga år 10 dito.

Med tillhjelp af löftäckt lagd slått och granris kan öfver vintern födas 3 kor och 20 småfäkreatur. Årligen sås 5 famnar korn

och 1 tunna jordperon.

Tillkommer 1/4 mäling nyland på flere ställen, hvarpå synas kunna bärga Ett lass värd 1 Rdr. Summa 47.15.

Sålunda synadt värderadt och besigtadt af Anders A. Bergström

Anders Ågren Nämndemän. Pehr Malmsten på tillträdarens vägnar

Anders Essing Åbo.

Ur Huså Bruks arkiv

Herrgården i Huså, efter restaureringen. Fotot taget 1994 av Inger J. Qvarnström


Tab.43 "se Tab.11"

C5 Magnus Larsson f.31-7-1803 Var gruvarbetare i Husä, flyttade sen till Sulviken. Hans familj bodde på torp nr 24, flyttade dit 1835. Det blev kallat Mångses. Han bytte det sedan den 22-4-1858 med Johan Ersson f.1806, boende på ett brukstorp i Sulviken.

Torpet som hörde under Sulviken No 2 var skatteköpt av Gustafs och Carlbergs Kopparverk enligt ett köpebrev den 7-5-1751.

Flyttningen skedde 26-6-1858.

g.Kerstin Larsd.Lind f.25-12-1798 d.2-2-1878

Barn:D1 Catharina Magnusdotter f.24-7-1836 i Huså 
Tab.119


Sedan förra innehafvaren af Brukstorpet No 30 vid Husån, ordningsmannen Jon Grönlund mot en ersättning af Femtio Rd Bancosedlar för sin dervid gjorda odlingar och nybyggnader, afträdt nämde Torps besittning, så öfverlemnas det samma härmed att tilltredas den lsta nästkommande Maji af Grufarbetaren Magnus Larsson mot det att honom åligger, att till jord, hus, gärdesgärdar och ägor väl underhålla och vårda Torpet, att i årlig åboafgift, så länge den varar, betala Fjorton Rdr Rikssedlar, att lemna det nu utgående födorådet till Edströms Enka, att sjelf vara att påräkna vid Grufvan och andre arbeten vid kopparverket mot gällande betings  och dagsverkspris, samt att till Kopparverkets Herrar Intressenter med tjugufem Rd Rikssedlar i trenne påföljande är ersätta förra åboens byggnader och odlingar, hvaremot honom Magnus Larsson försäkras om odrifven besittning så framt han noggrannt uppfyller detta contract och i öfrigt iakttager ett årligt nyktert och beskedligt uppförande.



Husån den 19 November 1835



På Kopparverkets vägnar



Gust. Montgomery

Med ofvanstående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd, och förbinder mig härmedelst till dess obrottsliga uppfyllande.



Datum som ofvan



Magnus Larsson

På en gång närvarande

11. Hallongren Johan flyttsten
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Sedan tillägg i förestående Contract förbinder jag mig härmedelst att icke allenast sjelf och sedan jag tröttnar hålla en antaglig person i mitt ställe uti Kopparverkets tjenst, utan äfven så Häst wid Torpet födes dermed wid kallelse, så wäl Winter som Sommar tillhandagå, såsom eljest ett brott emot detta Contracts lydelse. 

Huså den Usta Juli 1849 Magnus Larsson Å Kopparverkets vägnar. På en gång närvarande 

J. Lundström N. Lalander Olof Grönblad


Undertecknad som emottagit Torpet No 30 vid Husän förbinder sig härmedelst att i årligt födoråd att enkan Anna Edström så länge hon lefver aflemna fritt husrum och värme i samma rum han sjelf bebor, skötsel och värd på ålderdomen.

Då hon ej mer sjelf förmår vårda sig, 2ne får och 2ne getter fritt födda och skötta, med af ålder af den förra. En mäling sådd åker  2 tunnland och  2 tunnland i halman samt litet land potatis, hvilket allt i wittnens närvaro härmed försäkras. Husån den 2 April 1836



Magnus Larsson, innehafvare af Torpet No 30

På en gång närvarande wittnen Gust. Montgomery 0. Bergman Torp No 24 vid Huså, bebos af Grufarbetaren Johan Ersson, som bytt med Magnus Larsson år 1858, genom byte med Sulvikshemman.

Stugan är 13 al långt, hvaraf förstugan är 4-314 al med kammare, 9 al bred och 16 varf hög. Dubbla bräder i tak. Spis i stugan med murstång, stolpe och spjell i jern. Spis i kammaren med jernspjell.

Spontat mellantak i både stuga och kammare. Alla golfven av plank.

2 fenster i stugan är brädslagen och utvändigt på östra och k södra sidan, och invändigt i stugan och förstugan.

Fähus på stenfot, 10 al lång, 10k al bred och 12 varf hög. Spis med bördäs. Ryms 5-6 kor och ca 23 småfäkreatur. Omkring 32 år gammal, brukbart i flera år till.

Stuga, 7k al lång, 4 al bred och 12 varf hög. Spis med bakugn.

Bördås, stolpe af jern, mycket gammal stuga. Reparerad för 34 år sedan, omflyttad för 10 år sedan. Skadad af röta.

Foderbod, 11 al lång, 10k al bred och 8 varf hög. Stall, 5 al lång, 7 al bred, 8 varf hög. Kornlada, 9 al lång, 7 al bred, 11 varf hög.

Källare eller herberge 6 al lång, 4 al bred, 8 varf hög. Sommarfähus, 8 al lång, 4 al bred och 5 varf hög.

***153

Emellan Undertecknade är denne dag följande byteshandel träffad Jag Johan Ersson upplåter och bortbyter härmedelst med min hustrus Ingeborg Göransdotters gemensamma behag om samtycke besittningsrätten till mitt innehafvande hemman under No 2 om t Tunnelands gammal skatt som efter aftittringen blifvit förhöjd med 1/8 Tunneland, beläget uti Sulvikens by af Kalls socken, Undersåkers Tingslag och Jemtlands södra domsaga, hvilket hemman Gustafs och Carlbergs Kopparwerks Herrar Intressenter köpt till skatte af Kongl Majt och Kronan enligt Kongl Kammar KollegU köpebref af den 7 Maj 1751.

Till Bruksarbetaren Magnus Larsson vid Huså emot dennes innehafvande Brukstorp No 30 vid Huså enligt dennes kontrakt derå af den 19de November 1835,. och en mellangift bestående af Niohundra (900) Riksdaler Riksmynt, hwilken summa Magnus Larsson till mig erlägges vid ombytet, som får ske den Ista Maj innevarande är, då wi å ömse sidor förbinda oss att hafva hwar sitt förra ställe fullkomligen utrymda.

Besittningsrätten till sagde hemman öfverlåter jag således på nämde Magnus Larsson hans hustru, barn och efterkommande sådan den enligt köpeafhandling af den Vde April 1835 blifvit mig tillförsäkrad, och förbinder mig jemväl att uti den händelse sagde hemman med besittningsrätt nu under Lagfartstiden skulle lagligen Magnus Larsson frånvinnas till honom återbära ej blott mellangiften, utan äfven hålla honom skadesfri i öfrigt, då han wärjer mitt tillträde till ofwanomförmälde Torp, åliggandes tillika Magnus Larsson att utgöra födoråd till Enklingen Per Salmonsson i Sulviken, hwad på hemmanet belöper enligt födorådshjonets födorådskontrakt, samt utgöra alla hemmanet åtföljande extra och ordinarie utskylder och onera, då han äfven blifver i åtnjutande af alla egor och lägenheter som nu eller i framtiden kan inom hemmanets rå och rör lagligen förenas.

Sålunda öfverenskommet intygas med våra namns och bomärkens undersättande som skedde i underskrifne wittnens närvaro och afslutades

i Kall och Sulviken den 22dra April 1858.

Johan Ersson afträdare


Magnus Larsson tillträdare

Wittna på en gäng närvarande Salmon Hinricsson i Sulviken



Eric Ericsson ibidem

***154



Tab.44 "se Tab.12"

C2 Erik Grönlund f.8-4-1792 Bruksarbetare i Huså

g.21-11-1819 Elisabet Jonsdotter f.14-7-1797 fr.Hamborg d.18-9-1876

Barn:Dl Olof Grönlund f.30-8-1820 d.21-8-1900
Tab.12D


D2 Jonas Grönlund f.6-10-1822 d.23-3-1872
Tab.121


D3 Agnes Grönlund f.7-12-1824 d.28-9-1900
Tab.122


D4 Kerstin Grönlund f.21 l 1827 d.1-7-1889
Tab.123


D5 Erik Grönlund f.25-11-1829 d.22-4-1863
Tab.124


D6 Lisbet Grönlund f.8-5-1833 d 1908
Tab.125


D7 Anders Grönlund f.3-8-1838 d.23-12-1909
Tab.126

Eriks farfar upptog detta torp med ris och rot, vilken först var ensam och sedan med sonen Olof till år 1792. Olof blev då ensam åbo, efterträddes av sonen Erik då denne avled 1810.

Torpet blev kluvet 1829 i 2ne delar mellan Erik f.8-4-1792 och brodern Anders f.10-2-1803. Erik på torp nr 21 och Anders Torp nr 22.

Den 14 september 1839 var det syn på torpet på hus och odlingar.

Stugubyggning, 12-3/4 lång, hvaraf förstugan med kammare utgör 4 al, 9 al bred och 17 varf hög. Taket dubbelt af bräder, spontat mellantak till vinden af bräder. Spis med bakugn i stuga och i kammaren med bördåsstolpe af jern, spjell af sten i stugan. 2ne festerlufter i stugan, 1 i kammaren om 7/4, på vinden af samma storlek. 3 dörrar på gångjern med I läs, golfven öfverallt af plankor. Denna byggning är 41 år gammal, är sedan reparerad och omtimrad denna sommar med mycket nytt virke, intimrad och ännu icke fullt inredd.

Fähuset är 9 al långt, 10 al bredt och 12 varf högt. Enkelt brådtak med warmtak, gäll af bakar och bräder med fyllning, golf af plankor utan spis, inrymmer 4 kor och 15-20 småfäkreatur. Är ungefärligen 34 år gammal och befinnes nu felaktigt af röta, ehuru det i sednare åren för 5 år sedan blifvit omtimrat och försedt med nytt tak.

En foderbod, 9 al lång, 8 al bred och 11 varf hög, brädtak, golf af rundt virke, bygd emot fähuset med 4 al bredt skyle, denna byggnad är mycket gammal, men omtimrad och försedd med nytt tak för några år sedan.

***155

Ett herberge, 7 al långt, 5 al bredt och 16 varf högt, taket af bräder, gäll och golf af plankor, dörr med lås, ombydt för 14 år sedan, befinnes felfritt.

½ en kornlada med Anders Grönlund och på hans synelängd upptagen.  Sommarfähuset mycket gammalt, 8 al i fyrkant, tak af bräder, uppsatt af gammalt virke.

1/4 i en förfallen badstuga, lämnas utan värde.

Knogvallen, 1 större fähus, nytt golf 4 år gammalt, 1 Hölada, Mjölkbod, enligt åboens värde 27 Rd.

1/'2
i en Hölada med Anders Grönlund i Rörsänget.

Odlingar, 4-1/4 mäling öppen åker och 8k mäling nyland.

Hägnader, 298-1/3 famnar gärdesgård och 17k famnar stenmur.

Bergar 20 lass hö inom hemman, 3 lass hö på Rörsänget, 2 lass hö på Knogvallen, 1/4 på myran ofvanför Rörsänget och k lass i Smedfall drolet.

Föder 3 kor och 18 småfäkreatur med tillhjelp af löf och halm.  På de sista 5 åren har åboen upptagit omkring lk mäling nyodling.  Inom Torpets område är mycken duglig jord ännu ouppodlad.

***156


Tab.45 "se Tab.l2"

C3 Brita Grönlund f.7-7-1794
Bodde på Fröån, Åre

Ig.27-7-1816 Erik Hyttsten f.18-4-1787 d.28-8-1825 Gruvfogde

Barn:DI Erik Johan Hyttsten f.22-7-1817 d.30-4-1856 i Lännäs og Erik Johan var handlande, mäjligtvis en gårdfarihandlare, för han flyttade omkring en hel del.

D2 Olof Teodor Hyttsten f.17-12-1819 d.26-4-1822

D3 Olof Teodor Hyttsten f.4-3-1824 d.17-9-1897 i Alsen Tab.12,

D4 Anna Christina Hyttsten f.27-12-1825 d.4-7-1902 
Tab.121

2g.10-3-1828 Jonas Nilsson Flink f.13-9-1796 d.5-10-1881 Gruvfogde

Barn:D5 Nils Magnus Nilsson f.4-8-1828 d.25-11-1854 i Lännäs og

Nils Magnus arbetade som handelsbetjänt i Sundsvall hos Svante Kindlund från Undersåker, Han flyttade från Sundsvall till Härnösand 1852 och arbetade där hos rådman och handelsman Edin, tills han flyttade till Överlännäs den 20-1-1853 och var där handels man och bokhållare till sin död.


D6 Brita Christina Nilsdotter f.18-8-1831 d.23-4-1913
Tab.12


D7 Per Jonas Nilsson f.2-8-1834 d.30-7-1852 i Ösd og

Per Jonas hade bott i Östersund endast en kort tid.


D8 Gustaf Nilsson f.24-3-1838 d.3-2-1908
!ab. j. 3G

Gustaf var också i Lännäs ett par år, 1855-56.

Afwittrings instrument

Då efter afledne Gruffogden Eric Hyttsten vis skedd utredning i Boet ej befinnes blifva någon behållning till upfostran för barnen mindre till arf, utan i stället om alla skulder blifva betalte, det yppar sig en brist af 16 Rd 12 specie Banco utom det, att må hända flere sterbhuset uptagne fordringar som tillgångar blifva protesterade, blifver således påtageligt, att Gruffogden Hyttstens efterlämnade barn, sönerne Eric och Olof Theodor samt dottren Anna Stina ej komma i åtnjutande af något arf efter fadren, och som de alla äro för unga, ej eller kunna sjelfva tjena sig uppehälle, utan istället alla behöfva vård och skötsel, är den öfverenskommelse träffad, att såvida Gruf fogden Hyttstens Enka Brita Grönlund nu ingår ägtenskap med Bokhällaren Jonas Nilsson, antaga de aflidne Gruffogden Hyttstens Barn gemensamt, såsom sine egne med full förbindelse, att hon såsom rätt moder och han i egenskap af fader försörjer barnen medelst upfostran och kläder, på ett sätt, som är enligit med de pligter Christelige föräldrar åligga, äfvensom att desse barn i händelse försynen skulle förunna Bokhållar Nilssons och dess nu blifvande makar, egne barn, att alla, så de förre som de sednare skola gå i lika arf efter föräldrarne om det till äfventyrs skulle blifva någon quarlåtenskap att dela efter deras död.

Att denna förening vore i godo träffad till obrottslig efterlefnad, det under med våra underskrifter i tillkallade vittnens närvaro bekräftadt af Fröän den Me Februari 1828.


Jonas Nilsson Brita Hyttsten

Mårten Olsson i Nedgård, Gunnar Olsson i Krok förmyndare(Bom)

Wittna M.G. Ros Pehr Jönsson i Såå, Jacob Palm i Fröån (bom)

________

Jonas Nilsson Flink var son till Kolaren Nils Jonsson Flink i Fäviken och hh Kirsten Matsdotter. 

Jonas var tydligen en försigkommen person. Han blev 1830 föreslagen att svära "Kolgillar eden" vilket han gjorde. Detta var första steget till en mera ansvarsfylld sysselsättning på Bruket och som för honom resulterade i att bli föreslagen som Gruvfogde på Fröä efter dåvarande Gruvfogden Erik Hyttsten hade avlidit. Efter Britas död, gifter Jonas om sig med änkan efter Olof Hjerpe, Anna Äkesdotter f.24-9-1815, och när Jonas hade avlidit, gifter Anna om sig med Erik Persson från Edsäsen, Undersåker.

________

Köpeafhandling

Jag Olof Nilsson i Björnänge med min kära hustrus goda ja och samtycke uplåter och försäljer halfva Skattehemmanet Björnenge No 3 om Ett tunnelands skatte liggande detta hemman i Ähre Socken Undersåkers tingslag i Jemtlands län.

Till Herr Bokhällaren J. Nilsson och dess hustru B. Nilsson på Pröån. emot en öfverenskommen dels nu genast erlagd Kjöpesumma Ettusende etthundrade Rd Banco (1100) Rd Banco och Hemmanet för nästa instundande Maji månad tillträdas.

2dre. Äligger det Kjöparen att ansvara Födorådet till mina föräldrar Enligt dess Lagvundna Födorådsdom af den 14de October 1823.

Då det ligger Köparen att reparera taket på den lilla stugan väster på gården så mycket att mina föräldrar äro under sin lifstid förnögda   i annor händelse skall förstugu Kammaren utpå gården vara deras Boningsrum intill deras död. På sådana willkor afhändigar jag mig nemde Hemman   Och tillegnar det Bokhållaren J. Nilsson dess kära Hustru Barn och efterkommande, att med hus, jord 116 del i Sågqvarn och qvarnställe. Sådant det af ålder lydd som det nu befinnes. Och hwad hädan efter Lag ligen tillvinnas kan, dith warder härmed på det kraftigaste för säkrad i nedansrifne vittne öfvervaro som skädde i Björnänge de 24de Martji 1840. Olof (Bom) Nilsson Christina (bom) Jönsdotte Säljare. J. Nilsson Brita Olsdotter Köpare Wittnar Pehr Jönsson i Bräcke Anders Larsson i Lund

________

1) Jag Anders Sundin med min hustrus ja och samtycke bortskiftar wårt innehafvande ägande Skattehemman Svedje No I om lk tunnlands skatt med alla hemmanets till denna dag laga kraft andras rättigheter äfvenså af skilda lägenheter och åtföljande onera som hem manets handlingar närmare uplysen deraf böra utgå emot det jag jemte min hustru af Bruks Bokhållaren J. Nilsson på Fröån återfår dess innehafvande ägande hemman Björnänge No 3 om I tunnlands skatt och en mellangift af 400 Rdr Banco, hvilka redan äro betalta genom afräkning på min skuld.

2) Jag J. Nilsson med min hustrus samtycke bortskiftar wårt ägande afling skattehemman Björnänge enligt hvad första punkten i denna afhandling omförmäler det erkännandet af den mellangift A. Sundin och dess hustru tilkommer med skyldighet för de sistnämnde att ansvara alla det afträdda hemmanet lagligen åtföljande onera äfvensom dem tillkommer de förmoner och rättigheter hemmanet åtföljer.

3) Ä ömse sidor skola de tillskiftade hemmanen nästa vår tillträdas och i handels att bördstalan på någondera lägenheter skulle å ge men skall skiftet derföre ej rubbas utan oqvald everderlig besittning å ömse sidor erhålla.

4) A. Sundins andel uti det med Hårbörsta dristnet magasin infatta spanmålsqvantum för hemmanet Svedje bör af tillträdaren J. Nilsson insättas ånyo.

5) Anhålles hos Wällast Härads Rätten att de lagfartshandlingar som på hemmanet Björnänge redan äro utfärdade torde för nu blifvande ägare genom detta byte på tingade njutas med sådana vilkor förklara vi oss på ömse sidor fullkomligt nöjda som med namn erkännes af Svedje den Ute Sept 1840. A. Sundin och Cårin Ersdotter i Svedje afträdare af Svedje och tillträdare af Björnänge.

J. Nilsson Brita Olsdotter afträdare af Björnänge och tillträdare af Svedje. Wittne Per Persson i Mörviken, Nils Nilsson i Björnänge 1858 den 21 October, inställde sig J. Nilsson i Svedje för att begära syn af det torp han öfvertagit efter Jöns Svedin. Stugan år
uppsatt 1857 och är 12 al lång, varaf förstugan är 4 al, 8 ¼ bred och 16 varf hög. Spontat mellantaket till winden, golf i kammaren och stuga av plank. Taket dubbla bräder, 3 dörrar på gångjern. 2 fenster i stugan, 1 i kammaren, 1 på winden. Spis i stugan med bördäs och stolpe af trä. Spjell af jern. Stugan i fullt stånd.

Fähus, 14k al långt, 9 al bred och 15 varf hög, hvaraf skylet med deri inredd stall medtagen 5k al. Taket af enkla bräder.

Gäll med körbro.

Källare med walft stentak, 9 al lång, hela källaren av sten. Dubbeldörrar i gångjern och 1 lås.

Sommarfähus, 6k al lång, 7 al bred och 7 varf högt. Tak af bräder och bakar.

Kornlada 9 al lång, 8k al bred och 13 varf hög, med afbalkning för halmgolfvet.

Hölada 3 al lång, 4 al bred och 10 varf hög. Nytt tak af näfver.

Gamla väggar.

Hägnaden 156 famnar ny uppstängsel, gärdesgård i fullkomligt stånd.

____________

Af det hemman som jag denna dag till mina mågar Jonas Andersson och Anders Bergström hästsläde uplåtit, har jag för mig och min hustru förbehällit och undantagit följande födorådsförmåner, nemligen;

a)
Föda och skötsel winter och sommar för Ue Kor och 8 småfäkreatur med 4 afälder af de sednare, 3ne tunnor korn, afkaftade och väl rensadt såsom det å hemmanet årligen wexer samt tjugo (20) famnar smähuggen och till gården hemförd wed, allt årligen, hvar förutan det åligger hemmansökaren ärligen till mig på i inegorna anwist skulle lefwera tjugufyra lass gödsel och åkerland för utanför en tunna potatis ärligen.

b)
Till åker och slåtter för eget bruk intages som del i inegorna som vid skiftets hela bredd ligger emellan gamla landswegen och sjön samt det hemmanet tillhöriga engstycket nerom Busktorpet tillika med hemmanets andel i så kallade Buksäterslåttern.

Till husrum undantages wistugan med tillbyggd fähus west på gården windsrummet öfwer stugan uti sjelfwa innergårdsbyggningen samt ett herrberge och ett sjul inwid kornladan, hvarförutan Hemmansägaren åligger att tillhandahålla mig nu nödvändiga körslor, som i och för födorådet ______
kan, samt inträffande sjukligheter med omsorgsfull skötsel och efter döden en anständig begrafning.

Wid enderas död upphör de under parten a) uptagne förmåner till hälften, hvaremot hela födorådet och undantagna förmånerna uphöra helt och hållet wid den sednares död, intill hwilken tid det utgår årligen med ofwanbestämda quantiteter.

Sålunda öfwerenskommit bekräftas Swedje den Ista Maj 1863


Jonas Nilsson Brita Olofsdotter i Swedje


Födorådstagare

Förestående födorådsförmäner ikläda wi oss i föreskrifwen ordning utgifwa, och medgifwa för dess laga bestånd inteckning i hemmanets, erkännes Swedje som ofvan.


Jonas Andersson Anders Bergström i Swedje

Wittna Erik Larsson Swedje Carl Fredrik Wikström Årbörsta

Ladugården på Anders Bergströms gård i Swedje, Åre


Tab.46 "se Tab.12"

C4 Anna Grönlund f.6 I 1799
Bodde på Fröån, Åre


g.Elias
Grufberg f.9-12-1793 d.6-6-1880


Barn:D1
Brita Grufberg f.28-2-1820 d.21-3-1902
Tab.131


D2
Agnes Grufberg f.19-5-1822 d.3-12-1905
Tab.132


D3
Kerstin Grufberg f.6-12-1827 d.2 I 1899
Tab.133

161

Elias Grufberg, en av verkets bästa arbetare, omkom i Fröå gruva av en giftig rök. Han kom från Nya Kopparberg. Hans änka och tre minderåriga barn, fick såväl en mindre ärlig pension, som hjälp av verkets fattigkassa, samt dessutom understöd av de s.k. armbössemedlen, som förvaltades av bergskollegium. Elias fick även ibland vara gruvpräst i Fröå gruva.

____________

1857 den 11 September företogs syn å odling och byggnader på Torpet No 105 wid Gustafs Grufwa. Elias Grufberg har bott på detta Torp sedan 1820 och efterträddes af Eric Höglund, och efter honom kom Konstvaktaren Johan Moverare.

Stugan uppsatt är 1806. Är 12k al lång, hvaraf förstugan är av det 4k al lång, 8k al bred och 12 varf hög.

Spis i begge rummen, jemte bakugn, 2 fensterlufter, spjell, skorsten, stolpe och bördäs af jern. Stugan är bristfällig och skadad.

Fähuset är 9 al långt, utom skulet som är 4 al, 9 al bred och 13 hvarf högt, kan rymma 4 kor och 20 småfäkreatur, har 2ne mindre fenster. Golf och mellantak till gällen af plankor. Spis med stolpe och bördås af trod, felaktigt av röta.

Foderbod och stall med skilda väggar. 18 al långt, 10 al bred och 11 varf hög. Gammalt och skadade hus.

Herberge, 13 är, uppsatt av Elias Grufberg, 6 al långt, 64 bred och 16 varf hög. Tak af dubbla bräder, golf och mellanbotten af plank. Dörr med lås i fullt stånd, felfritt.

Stugubyggningen uppsatt av Elias Grufterg. llk al långt, 6 , al bred och 11 varf hög med hvaraf 4k al till förstugan.

Dubbelt brädtak, spontat mellantak till winden. 2ne fenster om 5/4, golf af plankor, spis med telgstenshållare, bördåsstolpe och spjell af jern.

Säng med skåp och hörnskåp. Dörrar med lås. Huset uppsatt af gammalt timmer. 12 är gammalt.

____________

I boken "I Jemteland är intet att göra" skriven av Oscar Löding, kan ni läsa mer om Elias Grufberg och andra som bodde på Fröån och i Huså.

Tab.47 "se Tab.12"

C5 Anders Grönlund f.10-2-1803
Mjölnare i Huså

g.4-11-1827 Agnes Andersdotter f.25-2-1801 d.21-7-1890

Barn:D1 Agnes Grönlund f.12-4-1828

Tab.134


D2 Anders Grönlund f.29-8-1830

Tab.135


D3 Lisbet Grönlund f.14-7-1833

Tab.136


D4 Anna Brita Grönlund f.13 l 1841 d.30-11-1903
Tab.137



i mggkräfta

På torp 22 födes 3 kor, 8 får och 10 getter och det årliga utsädet är 4 Kfot Korn och 18 Kfot Potatis. År 1893 brukas torpet av Måns Bengtsson, som även brukar torp No 24 för tillhopa 65:  i avgifter.Det här är resterna av bebyggelsen på gruvplan. Skutans fall nerför fjällsidan.

Den 11 September 1839 företogs syn på Torp nr 22 vid Huså,

som varit och är bebodd af Grufarbetaren och Byggmästaren Anders Olsson Grönlund sedan 1827, då Olof Grönlund lämnade detsamma till sina Ue söner Anders och Eric. 

En stugubyggning, 13 al långt, 9 al bred och 18 varf hög med förstuga och kammare som medtagen af längden 4 alnar. Dubbelt brädtak mellan taken öfverallt af spontade bräden, vinkammare på samma sätt, alla golfven så väl på vindskammaren som i nedre våningen af plankor, hela byggnaden brädslagen både ut och invändigt. 4 fenster i nedre våning om 714, 5 fensterluften i öfre våning om 5/4. Spis med bakugn och murstång, stolpe och spjell af jern samt en särskildt ugn af flaggsegel vid spisen.

Denne byggning är omrimrad och påbygd och försedd med nytt tak för 12 år sedan, befinnes nu medtaget och verderas efter noga beräkning till 320 Rd.

Ett fähus, 10 ½ al lång, 10 al bred och 11 varf hög. En helt brådtak, gäll med bräder och bakar, golf af plankor, spis med bördås, stolpe af träd. Denna byggnad är 1 år gammalt och nu felfritt och inrymmer 4-5 kor och 15 småfäkreatur, har 2ne 5/4 fenster.

Ett foderbod, 9 al i fyrkant, 4 al bredt skyls emot fähusets tak af bräder. 11 varf golf af klufvet virke, taket nytt pålagt förre år, men väggarna omkring 64 år gamla.

Ett fähus, 9 al långt, 10 al bredt och 9 varf högt. Öfre taket af bräder, gällen af klufvet virke, golf och plankor. Spis med bördås och stolpe af träd. Dörr på gångjern. Är 26 år gammalt men försedd med nytt tak på sednare åren.

En källarbod som ofvan byggnad till Herrbergen, 7 al långt, 5 al bredt och 15 varf högt. Taket af bräder, gäll och golf af plankor, dörr på gångjern med lås. 5 varf påtimrat för 5 år sedan och nytt tak för 4 år sedan, sjelfa källaren är 5 al i fyrkant, med 3 varf i höga väggar och 2ne al skyle, altsammans af sten så väl till väggar som tak. 2ne dörrar med 2ne lås. Taket öfverskylet af jord och bräder samt något näfver.

En kornlada i lag med Eric Grönlund, 9 al lång, 10 al bred med 3 al bred loge på midden och 12 varf hög. Tak af bräder och rösten med knäpp, golfven i logen af plankor öfriga golfven af diverse virke omtimrad för 26 år sedan, mycket gammal.

Ett sommarfähus, 6 al i fyrkant, 6 varf högt, tak af bräder - gammalt och skadat af röta.

Em smedja, 5 ½ al i fyrkant, 7 varf hög, härden af sten, dörr på gångjern, 10 år gammal, öfverflödshus åt en torpare.

En hölada på hemägan, 6 al i fyrkant, 8 varf hög, brädestak, golf af diverse virke, 6 år gammal.  ¼ del i en gammal förfallen badstuga, samt rättighet i en sqvaltqvarn.

En stuga, Fähus och Hölada i Knogvallen, som synemännen nu icke kan verdera, men upptages enligt åboens egen uppgift till 30 Rd.

½ i en hölada i lag med Eric Grönlund i Rörsenget, 6 al i fyrkant, 8 varf hög.

Odlingar; 2-1/4 mälingar öppen åker och 7 mäling nyland.

Hägnader; 312 famnar gärdesgård och 114 famnar stenmur.

Kan berga 20 lass hö inom hägnaden, 3 lass skogsfoder i Rörsenget, och 2 lass i Knogvallen, 1/4 i myran ofvanför Rörsenget och  ½, i Smedfalldrolet.

Föder 3 kor, 18 småfäkreatur med lass af löf och halm.

På de första 5 åren har äboen upparbetat omkring 2-2 mäling nyland.  Ännu finnes mycket jord ouppodlad inom Torpets inhägnader.

Såsom undentör på ålderdomen för långvarig och trogen tjänst tillförsäkras Anders Olsson Grönlund och hans hustru under deras återstående lifstid ett årligt underhåll, bestående af Husrum, jemte nödig vedbrand, föda för 1 ko samt 4 får med Ue de senares afälder, sättland för 514 tunna potatis, I kubfot salt och 9 kubfot korn och 3 kubfot Råg. Vid en af makarnas död, minskas underhållet med 3 kubfot för korn, samt föda för 2 får och 1 afälder.
Huså den 1 Mars 1869


Wollrath Tham

Mot erhållande af ofvanstäende förmåner, frånsäger jag mig alla anspråk på ersättning för de å mitt innehafda torp, verkstälda odlingar och uppförde byggnader, gärdesgärdar m.m. och eger Jemtl.  Koppar och Sågverket Aktiebolag att deröfver råda såsom öfver välfången egendom.



\Huså som ofvan


Anders Olsson Grönlund

Wittne L.J. Hallgren A.E. Eklund


Tab.48 "se Tab.12"

C6 Agnes Grönlund f.2-4-1806
Bodde på Fröån, på torp nr 158.

g.13-12-1829 Bengt Sjöberg f.2-5-1807 d.28-11-1882 Konstsmed

Barn:Dl Anna Brita Sjöberg f.27-9-1828 d.7-10-1905 i OfferdalT.138


D2 Märta Sjöberg f.6-9-1830
Tab.189


D3 Olof Sjöberg f.1832
Tab.140


D4 Agnes Sjöberg f.7-10-1834 d.1901
Tab.141


D5 Nils Sjöberg f.4-9-1837 d.27-9-1922 i Undersåker Tab.142

D6 Anders Sjöberg f.12-2-1841
Tab.143

D7 Helena Sjöberg f.16-5-1843 d. ca 1844

D8 Helena Sjöberg f.16-9-1845
Tab.144

D9 Erik Sjöberg f.12-6-1848 d.15-5-1935 i Alsen
Tab.145

Bengt Sjöberg bodde här efter Konstsmeden Lars Engelberg, och efter Bengt kom svärsonen Nils Grelsson Lindström hit. Under Amerika perioden var västra ändan affär och på tillbygget norrut var skolan med en liten kammare för lärarinnan. Det tillbygget revs och flyttades sedan till Valltorpet.
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Torp No 158 vid Fröå, som bebos af Grufarbetaren Bengt Sjö 

berg sedan 1839, då kopparverket efter 12 års benyttning, lämnade lägenheten.

En stugubyggning, 16 al långt, hvaraf förstuga med kammare utgör

5 al, 9 al bred och 16 varf hög. Dubbelt brädtak, golfven af plankor. Spis med murstång af träd och stolpe af jern, 3 fenster i

stugan om 3/4, 1 i kammaren 1/4, på vinden om 114, 2 enkla. Dubbla dörrar brädslagen 2ne väggar, invändig kammaren brädslagen hel

i invändigt vinden inredd. Denna byggning är 4 år.

En stugubyggning, 7 al lång, 8-1/4 al bred och 16 varf hög. Dubbelt brädtak spontat mellantak, golfvet af plankor, 2-2 fensterluft

1/4, spis och bakugn, bördås, stolpe af jern, 2 spjell af jern, I

dörr. Är 54 år gammal, men pätimrad och reparerad med nytt tak och

golf samt 4 nya varf och brädslagen på 2ne sidor utvändigt och hel

invändigt för 4 år sedan, är felfri.

Ett fähus, 9 al i fyrkant, 11 varf högt, dubbelt brädtak, samt

warmtak, golf af plankor. Spis med bördås af träd, stolpe af jern,

ett mindre fenster, kan inrymma 5 kor och 20 smäfäkreatur. Är 19

år gammal med 3 al bred skyl mot foderboden.

En foderbod, 8 al lång, 9 al bred och 12 varf hög. Dubbelt brådtak, golfvet af diverse virke, omtimrad för 19 år sedan.

Ett herberge, 5 al i fyrkant, uppsatt af plankor, ingen gäll, golf

af plankor, taket af bräder, dörr med läs, är mycket gammalt och

skadat af röta.

En stall, 7 al lång, 7 al bred och 12 al högt. Simpel brädtak gjort af bräder och bakar, golf af plankor, dörr, är 6 år gammal, felfri.

En kornlada, 8 al lång, 9 al bred och 10 varf hög. Tak af bräder.

Tröskloge i midden med golf af plankor, öfriga golfen av diverse,

10 år gammal.

1/3 i badstuga med gruffogden Eric Höglund. 6 al lång, 6 al bred

och 8 varf hög. Tak och varmtak af bräder. Ue torklögar och ugn,

är omkring 12 år gammal i brukbart skick. En sommarstuga? på stolpar med wäggar och tak af bräder, nytt. En hölada, kan inrymma 10

lass, af gammalt virke.

Odling, 2-3/4 mäling öppen åker och 10-3/4 mäling nyland. Hägnad,

327 famnar hage, och bergar 20 lass hö inom Hemmarken och 1 lass i

Rishagen. Föder 2 kor och 15 småfäkreatur med tillhjelp af löf och

halm, samt 1 häst, då åboen lejer slott och köper hö till omkring

9 a 9 lass årligen. På sednare 5 åren upptagit omkring 6 mäling

nyland. Inom hägnaden mycket ouppodlat.
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......
....

Fröån

Från Fröå, taget under "Amerika perioden" någon gång mellan 1912 och 1918. Längst till vänster ser toppen av vaskeriet, där finkrossen var placerad. Mellan den och vindshuset i mitten synes det övertäckta spåret fram till grovkrossen. Det höga huset är hotellet och framför detta stugan till Torp No 158 "Nils Grels" eller "Emil Ols". Närmare kameran är gruvfogdebostaden, "Bostället" kallat. Till höger därom den stora stall  och lagerbyggnaden. I mitten skymtar även något av "Åttkanten" samt ett gammalt magasin. Man skymtar därinvid taket av ett flerfamiljshus som revs och blev 'Solbergs" i Björnänge. Av hotellet blev "Edsåsens house" i Undersåker och Bostället köpte Emil Tjärnström och byggde gården sin i Järpen. Transporten av detta virke skedde vintertid rakt österut över skogen.

Fotot finns på Muséet i Östersund JLM 85x61/5

~_~_ ~C_
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Tab.49 "se Tab.13"

Cl Lisa Jonsdotter f.1794
Bodde i Härbörsta, Åre

g.1815
Lars Abraham Noraeus f.29-7-1790 d . 28-4-1847 Bokhållare

på Fröän.

Barn:Dl
Anna Märta Noraeus f.13-3-1815 d.30-2-1862 og

D2 Brita Lena Noraeus f.27-12-1817 d.17-11-1891 
Tab.146

De bodde på torp nr 157. L.A. Noraeus var också kronolänsman

och blev 1826 antagen att förvalta kopparverkets fattigkassa.

En silversked finns bevarad hos Karl Olsson Karlsson i Såå, som

blev utdelad av brukspatron Lorichs till Inspektor Johan Israel

Noraeus, farfar till Brita Lena. Hennes initialer är inristad på

skeden.

Det finns en bild av skeden i boken Huså bruks historia, skriven

av Gösta Ullberg. Bilden finns på sidan 553.

1-1815 års mantalslängd i Undersåker, har Kronolänsman undertecknat följande.

Brukar Kopparverkets skattehemman i Årbörsta no 1 om 2 Tunnland. I familjen finns hustrun Anna Olofsdotter 56 år sonen Lars Abraham, Lappmans Länsman 24 år

dotter Anna Helena
22
år

dotter Brita Christina
19
år

dräng Esten Andersson
21
år

piga Lisa Jonasdotter
20
år

piga Märet Persdotter
24 
år


Observera att underteknad och som nyttjar Sillver Ur, En

Brännvins Panna om 14 Kan Rum, samt en Fä Hund.



Stamgärde den 22dra December 1814



Joh. Isr. Noaus

Till Åbo på Brukshemmanet Ährbörsta, hvilket Krono Länsman Johan Israel Noraeus hitintills bebodt, antages i dess ställe, med aftredarens samtycke dess son Lars Abraham Noraeus på Tio års tid, emot det vilkor, att han håller frisk och fullväxt Grufkarl vid Bjelkes Grufwa, i Trenne (3ne) Qvartal ärligen, emot den betoning, som andre Wärkets Grufarbetares njuta.
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Dock må ingen af värkets nuvarande arbeten, utan endast af alImogens folk, dertill legas. Dessutom bör åboen hvarje år, för Hemmans räntan, ifrån Bjelkes Grufva till Husä flytta nedforsla Femton (15) tunnor Malm efter 8 Rd Rikssedlar för tunnan; odla och förbättra Hemmanet, svara dess åbyggnad enligt lag och Husesyns ordningar, samt tillika utgjöra alla Hemmanets åtföljande årliga onera, af hvad namn och vara må. Så länge ofvanstående villkor troget efterlefvas, äger förr bemälte Lars Abraham Noreus odrifven Besittningsrätt i tio års tid på Kopparwerkets vägnar.

Med förestående Gontract förklara vi oss till alla delar nögde, som med våra namns och Sigills undersättande i Wittnens närvaro. Intygas af Arbörsta den ? februari 1818. Wittne och namn??

Till åbo på Halfva Bruks Hemmanet Hårbörsta i Åhre socken under

No 2 om Två tunnelands skatte, antages unga Herr Lars Abraham Noreus att nestkommande år 1822 detsamma tillträder, emot nedanskrifne öfverenskomne förbindelser, neml;

1) Åboen åligger att årligen till aflidne Lensman Nords Enkefru

erlägga födoråd efter Laglig öfverenskommelse dem emellan.

2) Ansvarar för alla onera, så väl till Kungl Majt och Kronan, som

till Presterskapet med alle andre utgifter och skylldigheter, som

af sädane Hemman fordras.

3) För den vanliga millitid Rentan af Åbo afgiften nedforslas Malm

ifrån Grefve Bjelke Grufva till Huså Hytta efter 8 Riksgälds per

Tunnan.

4) Är Aboen skylldig att hålla en grufkarl i trenne qvartal årligen vid Grefve Bjelkes Grufva, ifrån den tid Hemmanet tillträdes,

emot betalning efter förtjenst.

5) Åboen är ansvarig för Hemmanets häfdande, odlingar, nödig åbyggnad så väl Hemma i gården som uti fäbodarne och erforderlig stängsell samt att ingen Gröda och Hö, Halm eller gödning må föras

från Hemmanet, ska sådant ersättas skadan och pligta efter allmänna lagar.

6) Kopparwerket förbehålles hädanefter som tillförene nyttning af

skog, samt för de under Windskörningen och andre grufvans behof

lägde lägenheter, äfvensom och för de på samma Hemmans ägor inlagde Torp.
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Emot ofvanstäende skylldigheterå uppfyllande ägor unga Noreus med

dess Hustru 2ne års odrifven besittningsrätt på detta halfva Hemman.

Med detta Contract förklara vi oss till alla delar å ömse sidor

nögde och anhålla om Bergs Tingsrätt ens vidare fastställelse.

Wittna
Husån den 21 Maj 1821

L.E. Sellin
På Kopparwerkets vägnar

Adj. Chr. Aspgren Fältväbel
0. Lorichs


Lars Abraham Noreus


Tillträdare

Syningsinstrument


På begäran af Lars A. Noreus i Årbörsta; hafva underteknade

synemenn sig infunnit, på nedanstående dato, för at utsyna ett

Bovallstelle Beleget wid södra sidan ä Fröän, i söder ifrån Påhl

Lödings torp; leger emellan 2ne små Beckar enligt följande åberopade merken; nemligen på norra sidan går merket till den lilla

Becken som Riner i Fröån; och sedermera i från der nemde Beck utrinner, nemligen i Fröån; går merket LinieRett i söröst emot den

andra Becken; som ligger på södra sidan om nemde legenhet; med

merket i en gran; i Fröån nemde åberopade merken utsynes legenheten i wester till en hömal Rödning varest en hölada fines vara

upsat som tillhör Lars Ab: Norei heman; warit merket derstedes

går tvert öfver emellan dessa förr omnemde Beckar; och vad Legenheten angår finer ded vara till odling Dugligt; Dels skog Bevarat;

dels gamal afhuggen skog; äfter synemennen utseende komer odlings

Kostnaden at upp gå aldra minst till; 5 Riksdaler Banco per melingen i nemde tract er i Samfeldighet med ded öfriga i socknen; och

anses ej vara nermaste Granar till något förfong så wida ded fins

lika god legenhet på andra stellen; nera der intill   åt sålunda

varder af att för gott funnit   Bestyrkes med våra nams Underskrifter som skedde i Ärbörsta Den llte October 1828



Anders Sunding i Svedje



Fjerdingsman



Anders Larsson i Lund

Contract

Lars Abraham Noraeus såsom Åbo Ä Kopparwerkets Hemman i Hårbörsta lämnas härmedelst rättighet att tills vidare och i förening med det Contract Noraus har på Hemanet nyttja och begagna till Täcten, belägen på Gustafs Grufwa, emot en till Kopparwerket ut

171

görande ärlig Grund ränta, bestående af (25) Tjugu fem Tunnor

Malms nedforslande ifrån Bjelkes Grufwa till Huså Hytta utan

vidare ärsättning åliggandes Noraus därjämte att alltid och beständigt hålla så väl hägnad som Hölada och Ängens bördighet i

det Lagliga skick som der nu vid detta Contracts uppgörande befinnes.
Husån den Ude Julij 1830


Glaes'Lewenhaupt

I ofvanstående Contract
och förbindelse underteknad med all

tacksamhet.
Huså som ofvan


Lars Abraham Noraus

På en och samma gång närvarande

Wittna V. Hallongren Joh. ? Ros

Brottmål


Enkan Lisa Noreus i Hårbörsta warder härmed kallad och stämd

till Undersäkers TingslagsÄnstundande lagtima Höste Ting, som

börjas måndagen den llte nästkommande December och hålles i Tingsstället Myckelgård, för att genmäla undertecknad, som å tjenstens wägnar yrkar Svarandens fällande till laga ansvar för oloflig brännvinsbränning den lOde sistlidne junU.



Undersåker den 30de November 1854



V. Forsbergsson

De uti ofvanstående Stämning af Krono Länsmannen V. Forsbergsson

å mig yrkade brott; erkännes. Björnänge den Me Deceober 1854



Lisa Noreus i Hårbörsta

Wittna Petter Pehrsson och Jacob Pettersson i Björnänge

Enkan Lisa Noreus hade ä vittnens närvaro erkänt att hon den lOde Juni sistlidet år Juni sistlidet är bränt brännvin med panna af minsta storlek, och rätten dömde henne att böta 33 Rdr Banco, eller i saknad av tillgångar, avtjäna 21 dagar i fängelse.
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Tab.50 "se Tab.lC

C2 Nils Nilsen f.20-3-1786

g.1807 Ingeborg Larsd. Roberg "Skrove" f.20-6-1775 i Undersåker

och avled den 29-8-1842.

Barn:DI Lars Nilsen f.24-9-1807 d.20-3-1831 og på Musem


D2 Anne Nilsdotter f.14-11-1808 på Eklovald
Tab.II


Tab.51 "se Tab.lC

C3 Jacob Nilsen Grunden f.20-3-1786

g.1809 Ingeborg Olsd. Grunnan f.1788

Dotter till Berit Amundsdotter och Ole Nilsson fr. England, Åre

Barn:Dl Sigrid Jacobsdotter f.3-7-1809 på Mitt Grunnan

D2 Nils Jacobsen f.11-3-1812 d.28-3-18 på Mitt Grunnan Jacob var interimreserv. Han var 65 tum lång, vilket motsvarar 1.69 m, så han var inte så lång.

Tab.52 "se Tab.lC

C4 Berit Nilsdotter f.8-12-1790

Dotter:Dl Agnes Olsdotter f.6-8-1815 på Storvukuv. d.30-5-1857

Fader:Ole Eriksen Storvuku f.1798 d.1871
Tab.12

g.10-4-1818 Lars Pedersen Storvuku f.1792 på Grundvald d.15-2-188;

Barn:D2 Ola Larsen f.13-3-1818 på Storvukuvald d.9 l 1909 Tab.V


Tab.53 "se Tab.l5»

C2 Samuel Mikelsen f.28-5-1792
Bodde i Sul, Vuku förs

g.1818 Ellen Jensdotter f.1796 d.17-10-1868 på Leinsvald

Barn:Dl Beret Samuelsdotter f.26-2-1819 (21) d.19-10-1876 på Breni


Tab.V

Tab.54 "se Tab.lC

Cl Hans Johansen Ridderberg f.2-5-1786

g.1814 Berit Hansd. Sulstuen f.

Barn:?


Tab.55 "se Tab.lC

C2 Berit Johansd. Ridderberg f.1788
Bodde på Lundsvald

g.1817 Ole Eriksen Storvuku f.1798 d.1871 Se Tab.52

Barn:Dl Ellev Olsen f.11-9-1817 på Lundsvald d.11-11-1819
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Tab.56 "se Tab.1C

Cl Martha Pedersdotter f.31-7-1793
Bodde på Musum lille

g.1818 Rasmus Tomassen f.17-12-1783 på Lyngåsen

Barn:D1 Tomas Rasmussen f.18-9-1821

Rasmus var dragon i kvarteret Nord Eklo, och inregestrerad den

27 augusti 1804, var i tjänst i 3 år, ogift, hade en svart hingst

som var 7 år.


Tab.57 "se Tab.1C

C2 Beret Pedersdotter f.1802
Bodde på Holmlivald

g.1830 Amund Sivertsen Grunnan f.1799

Barn:D1 Ole Amundsen f.6-2-1830 d.ung?

Moder:Malene Olsd. Bredingsvald f.13-7-1808 d.27-2-1891 på Fleskhusv.


D2
Anne Amundsdotter f.4-3-1828 d.16-11-1877
Tab.151


D3
Peder Amundsen f.2-10-1830 d.16 l 1917
Tab.152


D4
Sivert Amundsen f.19-11-1833 d.21-4-1906 på Kulstadv.Tab.153


D5
Jonetta Amundsdotter f.29-9-1836 Kallade sig Gulstad Tab.154

D6 Johannes Amundsen f.20-11-1840
Tab.155

D7 Martha Amundsdotter f.21-3-1845 d.20-12-1896
Tab.156

D8 Olaus Amundsen f.12-12-1849 d.31-3-1850


Tab.58 "se Tab.19"

Cl Beret S. Ridderberg f.1800 döpt den 7-12-1800

g.27 l 1835 Ole Pedersen Öra/Bergsvald f.1801

Barn:D1 Karen Olsdotter f.3-7-1836 på Öra

D2 Petter Olsen f.18-10-1840 Då Öra
Till Trondenes 1878


Tab.59 "se Tab.19"

C3 Randi S. Ridderberg f.14-2-1808 Bodde på Björkenvald och

Kvelstadmelen.

g.15-11-1833 Bardo Nilsen Björken f.7-11-1806 på Höilovald och

avled i Skogn 1891.

Barn:D1 Nikolai Bardosen f.13-8-1835 Han drunknade i Verdalsälven

Han hade en tid varit i Sverige. Var ogift.


D2 Inger Maria Bardosdotter f.18-12-1833 på Lund d.5-7-1834


D3 Zephanias Bardosen f.9-6-1839 d.6-4-1923
Tab.156


D4 Martinus Bardosen f.18-3-1842 d.
Tab.157


D5 Eliseus Bardosen f.13-11-1845
Tab.158


D6 Ragnhild Birgitta Bardosd. Qvelstadv. 13-9-1849
Tab.159

Bardo gifte om sig året efter han flyttat till Skogn. Gift 1874.

med Beret Jensd. Bambergvald f.1833

12   Essing och Randklef
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Tab.60 “Tab.1C

C4 Ole Ridderberg f.1810
Strandsittare
Bodde på Öra

g.14-5-1841 Karen Olsdotter Ören f.1812 d.3-12-1851

Barn:D1 Oluf Olsen f.6 l 1841 d.27-6-1841


D2 Julianna Maria Olsdotter f.13-9-1842 d.1-12-1844


D3 Julianna Maria Olsdotter f.27-12-1844


Tab.61 "se Tab.2W

Cl Nils Olsen f.1795
Bodde på Indalsvald

lg.1820
Ingeborg Ingebrigtsdotter Indal f.

Barn:D1
Beret Maria Nilsdotter f.30-9-1821 på Indalsvald


D2
Kjerstin Nilsdotter f.20-8-1825 på Indalsvald

2g.1842
Anne Larsdotter Salbergvald/Nordbergvald f.19-8-1805

Inga barn


Tab.62 "se Tab.22"

DI Catharina Hindriksdotter f.30 l 1809 Bodde i Öjarn, Ström

lg.3-3-1839 Erik Nilsson f.27-10-1804 d.5-12-1839 i nervsjukdom

Inga barn

2g.21-3-1843 Olof Kjällander f.11-12-1812 d.26-3-1876 Fältjägare

Olof var barnhusbarn från Stockholm

Barn:El Kerstin Olofsdotter f.27-9-1843 d.16-5-1845


E2 Henrik Olofsson f.26 I 1845 d.24-7-1930 på Frösö sjukhus


E3 Anna Christina Olofsdotter f.29-3-1847 d.10-5-1924 i 11 dal


E4 Catharina Olofsdotter f.21 l 1852 d.22 l 1873

Catharina arbetade som piga i Föllinge, och blev under den tiden

gravid med husets son. Catharina och denne son ville avbryta dettg

och tog tillfället i akt en gång då hans föräldrar inte var hemma.

Sonen strödde arsenik på smörgåsen, som hon åt upp, som ju inte

var så hälsosamt. Det sägs att Catharina skulle ha varit mycket

vacker.

Mildrid Engenströms mor Gunilla Henriksdotter, har berättat detta

för Mildrid. Gunilla var brordotter till Catharina.

Olof Källander var s.k. barnhusbarn från Stockholm, och kom 1820 som fosterbarn till Jöns Larsson och dennes hustru Anna Jonsdotter Holmen No 26 i Alanäs. I förhörsboken för Alanäs kapellförsamling för år 1809-1829 finns han omnämnd. Inflyttat 1820, läskunnig, 1822 (N.förhör). Nattvardagsgång 1825-12/6-22/10 adm. 1826.
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Olof flyttade alltså från sina fosterföräldrar vid 14 års ål 

der till Ström, där han troligen fått tjänat som s.k. lilldräng

på någon gård i trakten. Sedan vet jag ingenting om honom förrän

han gifter sig med Catarina Renriksdotter frän Skalfjället den

21/3-1843. Giftoman var brudens far Henrik Jonsson Södergren

frän öjarn.

De första åren bodde de tillsammans med Catarinas föräldrar i

Lill Fulvern. Deras dotter Kerstin f.27-9-1843 och sonen Henrik

(min morfar) f.26 l 1845 var båda födda i Fulvern, men dottern

Anna Christina var kanske född i Öjarn emedan familjen var tvungen att flytta dit för att inte svälta ihjäl. Detta hände 1847.

Anna Christina var född samma år den 21 Mars.

Enligt en artikel i Jämten 1954, om ödesbölen i Ström, skulle

Catarina och Olof Källander är 1850, ha påbörjat ett ställe som

kallades Storsve vid Öhnsjöns västra strand mitt för Öhns bys

inägor.

Nuvarande ägare Karin Rosenberg har haft sina fäbodar där. Där

föddes yngsta dottern Catarina den 21 Januari 1852 och stället

beboddes av familjen Källander i 18 är. Omkring 1868 flyttade de

till Öjarn, dit även Henrik Jonsson hade flyttat 1847.

 l 1845 och


Henrik Olsson f.26


hustrun Cajsa Greta Andersd.


Wall f.31-8-1844 och deras

t_J
dotter Emma f.27-5-1880

Mildrid Engenström i Strömsund har bidragit med fotot. 7
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Jag kan inte låta bli att skriva lite om mina funderingar angående (morfars) Henriks födelse och dop. Han föddes ju mitt i smällkalla vintern, den 26 januari 1845 i väglöst land borta vid Skalfjället flera mil från Strömsund, men redan den 23 februari samma år döptes han i Ström endast 4 månader gammal. Hur kunde ett så litet barn överleva en sådan resa? Han var nog en kraftig liten krabat, eftersom han fick överleva. Och mamman Catarina Henriksdotter, hon var väl "oren" och skulle "kyrk tas" efter att ha fött barn, det vara bara kyrkan och prästen som kunde göra henne ren igen, så den saken skulle förstås ordnas så snart som möjligt, kanske var det därför det var så bråttom att göra resan till Ström. Följande personer var dopvittnen när Henrik Olsson döptes; Nämndeman Anders Jönsson i Öhn, Bonden Päl Jonsson i Öjarn, Sven Jönsson i Kärrnäset, Klockaren M. Nilsson, Drängen (bondesonen) Jöns Jonsson, Holmen Alanäs, P. Söderlund i Öhn, Britta Persdotter i Jonsgård, Gölin Olsdotter i Renålandet, Brita Jönsdotter i Kärrnäset, pigan Agnes Pålsdotter i Öjarn och Kerstin Andersdotter i Öhn. Det låter betryggande att allt hade gått rätt till, och sedan återstod bara den långa resan hem till Fulvern igen. Senare samma år den 15 juni dog deras förstfödda Kerstin, knappt 2 år gammal.

Berättat av Mildrid Engenström i Strömsund

Olof Källander antogs som 92 Hallen, Jämtlands Fältjägare

Regementet den 15 April 1834, då platsen tidigare varit vacant

till den 31 December 1833. Anslagen gick då till Regements musiken.

Olof var då 24 år, hade tjänstgjort i 1 år 3 månader. Han var 5

fot och 7 tum lång.

I
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D2 Per Söder f.7-3-1813
Bodde i Öjaren, Ström

g. 1846 Sigrid Nilsdotter f.18-4-1811 d.3-7-1898

Barn: E1 Henrik Söder f.5-4-1847 d.25-11-1935

E2 Kerstin Persdotter f.17-6-1851 d.21-2-1939

E3 Nils Svensson Flyckt f.31-12-1835 d.26-10-1907 Skräddare Fader:Sven Jönsson Södergren f.2-6-1801 d.16-2-1875

E4 Hans Ersson Strömstedt f.9-5-1844 d.12-12-1931 Fader:Lösdrivaren Erik

Per Söder blev antagen den 15 Mars 1834 då för numret 91 Hallen. Platsen hade varit vacant innan dess, och anslagen hade gått till Regements Musiken till den 31 December 1833. Per var då 22 år och 4 månader, hade tjänstgjort i 1 är 3 månader, och han var 5 fot och 7-3/4 dels tum lång. 1845 begär Per Söder avsked för att ha skadat ena foten. Han hade thänat utmärkt vål.

Ur General Mönster Rullarna G1 cb. Fältjägarna

Under den tid han var militär, var han ogift. Han kom aldrig att äga ett hemman eller torp, och hyrde inte heller, utan bodde som inhyses mest hos sin frus släktingar. Var fattig och sjuklig.

Hans fru Sigrid hade en egen "K auklåt", som Louise Kritchewsky har upptecknat efter att Karin Strömstedt i Öjarn Renån har nynnat den ur minnet. Efter att Margit Lundqvist i Kärrnäset berättade om denna "Kauklåt", tog jag kontakt med Louise, och hon sände mig noterna till den, så jag kan ta med den i boken.

Fotograf (177)

Sigrid Nilsdotter f.18-4-1811 d.3-7-1939

Margit Lundqvist i Strömsund lånade mig fotot.

Sonen Henrik Söder var ungkarl, och det finns många historier om honom, som jag har lånat från Ströms egen lokalhistoriska tidning Heimlauta, och som jag vill ta med.

Ur Heimlauta från 1988, berättas det, att Henrik från Fulverbygget brukade bo i fäbodstugan som låg på andra sidan sundet i Näsbuan, där man hade slåttermark, lador och sommarladugård, när han var på sina snarningsturnéer. 

En gång skulle han snara hare då han bodde där. Han hade fått en stor "harafrees" i snaran. Då haren fortfarande levde ämnade han skjuta den, då bar det sig inte bättre, än att han skjöt av snartråden, haren skuttade glatt mot friheten. 

Söder hade kommit till Jonas och Juliana och sagt "nö fär je heim, de va klein e' jaktlöck danen, kunn ju int ta haran u snöre då han va lavanes, åsse bare sa int bätter an je sköut a snöretrån".

Han brukade också vara ute och jaga i skogarna, och ofta ensam. När han en dag som vanligt var ute på älgjakt, stötte han på en sovande älg. Söder gjorde sig beredd att skjuta, men så började han fundera om han hade rätt att skjuta när älgen sov. Vädret var vackert, och han lade sig själv att sova ett slag till älgen vaknade. Söder somnade och när han vaknade så var älgen borta.

Henrik Söder var inte så farlig för älgen, för han hade för det mesta en kronisk älgfrossa som var så våldsam, att när han skulle sikta, började bössan att göra en cirkelrörelse som var så pass stor, att hela älgen kom inom cirkeln med påföljd att kulan svepte ut i periferin, så älgarna klarade sig för det mesta.

En gång var han ute på sina färder till sin barndoms sjö Fulvern för att fiska. I packningen var den obligatoriska älgstudsaren med. Komna i närheten av Fulvern står plötsligt en grupp älgar mitt på vägen. Nu kommer älgfrossan igen. Söder river och sliter till sig bössan, men var är ammunitionen? Jo, den var väl inbunden i ryggmesens börda. Där fanns skott för flera älgar. Nu var nerverna i bristningsgränsen. Efter mänga besvärligheter får han tag i sina skott och slänger i ett i bössan, men var är älgarna?  De hade då avlägsnat sig.

Fiskarkompisarna hade nog svårt att hålla sig för skratt, men de fann nog för gott att hälla skrattet tillbaka, för nu var gubben grön av ilska.

En gång i hans långa jägarliv hade han tur att fä skjuta en älg. Det var under höbärgningstiden. Han var då tillfälligt och hjälpte till med slåttern på Vällens fäbodar. Söders granne ville ju ha sitt hö i hässjorna så fort som möjligt, men nu hade Söder fått i sitt huvud att nu skulle han jaga älg och det stod ej att ändra honom. Bössa och hund var hans ständiga följeslagare, så också nu.   

Han hade nära till vildmarken nu och han går liksom på måfå utan något särskilt mål för sin vandring. Sommarhettan är intensiv, hunden har ingen känning av villebrådet. Men vid Storstenstjärn börjar hunden dra i kopplet men svagt, uppför holmen går hunden.

Överst på holmen har den formen av en gryta, just i den grytan hade älgen tagit sin middagssiesta. Den starka värmen hade också gjort älgen slö; därför vart han litet för sen att ta till flykten.

Det sades att hunden var klokare än sin husbonde den gången. Han stod nämligen stilla tills husse fick upp sitt muskedunder och skottet gick. Det förunderliga skedde, att älgen föll stendöd ner.

Nu blev det fart på både jägare och hund. Den höga sommarvärmen tarvade en hastig hemforsling av köttet. Ner över fäbodarna kommer han med fart. Vad nu då, så brått, undrar grannen.

Fotograf (180)

Henrik Söder f.5-4-1847 fr. Fulvern. Fotografen är Erik Strömberg i Renån.

Jo du, nu är det bråttom, för nu skall det bli mat, samt god mat. Vad stort har du då gjort? undrar grannen och får till svar, att nu skall du fara hem och se till att du har starka bärremmar i din bärmes, för nu skall det bäras älgkött. Har du förstått?!

Nu börjar grannen förstå att det är allvar. Någon vidare bärgning av hö var det inte att.tänka på nu. Dessa tiders sätt att taga vara på kött kunde ske på ett sätt att fortast möjligt få det i saltlake. Nu fick slåtterfolket brått med styckning samt med forsling av köttet. Den ljusa sommarnatten fick de använda för hemfrakten. Natten var ju bra med tanke på att då kunde man undvika onödig insyn från obehöriga också.

Söder hade en halvbror som gick under namnet Hans Ersa. De var som bröder rätt olika. Söder var jägaren, fiskaren och naturmänniskan.' Han var till sin läggning geolog och naturforskare. Särskilt intresserad var han av att studera inlandsisens framfart i markerna. Där den skrubbat sig fram över de högsta höjderna och gjort märken efter sig i marken. De djupaste märkena i markerna hade åstadkommits när isen låg lös men packad av orkan eller hård storm. Den hade då tagit med sig sten samt all matjord. Vad som lämnades kvar var klara stenberget. Han fortsätter, dessa kala berg har kanske haft en tropisk växtlighet en gång i tiden. Sådan var dom dessa gubbar. 

När dom sista gången besökte sin kära fiskesjö, var dom gamla. Förr använde dom en dag, nu fick dom använda två för att komma upp. Lika så tillbaka ner. Sin största fiskeupplevelse fick Söder erfara under sin vistelse där. Han fick på ståndkrok en 8-10 kilos öring. Det var en verklig upplevelse för honom. Nu fick han i huvudset, att han skulle ha hem den färsk. Det blev omgående start hemåt. Någon annan fisk fick dom inte. Men storöringen bar Söder i en rem på ryggen. Det skulle bli kalas på öringen, när dom kom hem. Troligen hade dom glömt, att det tog dem två dagar hem, så när dom äntligen kom fram, hade öringen lättat en hel del och samtidigt blivit oduglig som människoföda, så någon öringkalas blev det inte.

Vi har förut nämnt att bröderna hade använt två dagar för upp och hemresan och måste ligga över på vägen. Det var svårt att klara sig för myggen. Så nu tänkte dom att skydda sig så mycket som möjligt under sovtimmarna. I den måttan hade dom planerat nattlägret mitt ute på en myr vid grundvattnet. Att myren var fuktig säger sig självt, men för att råda bot mot detta, bar de ut försvarliga mängder med granris för att få så torrt som möjligt under ryggen.

Där sov de nu den tröttas drömfria sömn. På frågan hur det var att kvälla på myren, kom Söders korthuggna svar; Om jag har uppehållit mig på fast mark eller myr, har myggen alltid varit lika besvärlig. Därmed medgav han att myggen även den natten varit huggfrisk.

Att Söder var mångsidig, förtäljer följande. En fiskarkoja skulle byggas vid Stor Fulverns västra strand. Söder var med frän första stund. Inte uträttade han så mycket på arbetet, men det hörde liksom till ordningen, att han skulle vara med.

Det är lördagskväll och kojan är färdig. Kojbyggarna bereder sig på att lägga sina nät. Men nu blev Söder eld och lågor, inga nät skall läggas i natt. Det är söndag i morgon. Vi skall inte vanhelga vilodagen. Detta uttalade han djupt och allvarligt. Fiskarlaget hade full respekt för den gamle. Han fick sin vilja igenom. Inga nät kom i sjön den natten. 

När söndagsmorgonen kom, väcktes fiskarlaget med att Söder sjöng "Morgon mellan fjällen klara bäck och flod, sorlande mot hällen, sjunger Gud är god, Gud är goC. Men mer skulle de få vara med om. När klockan nådde elva åskade Söder tystnad. Ur packningen kom hans postilla samt psalmbok fram. Och snart ljuder psalmsången ut över Fulvern, tätt följd av en uppläsning över dagens högmässotext ur den medhavda postillan. På söndagkväll efter klockan sex läggs näten för nu möter vardagen igen.

Fulvernbygget tillkom omkring 1820. Från denna tid räknas uppbyggnaden av stuga, ladugård, källare och kvarn samt potatisåker. Kvarnbygget var nog en onödig byggnad med tanke på att något korn inte kunde gå i mognad däruppe innan nattfrosten kom med sin förintelse. Att bära upp kornet på ryggen för att mala på kvarnen, var ju också ganska onödigt eftersom det varit bra mycket förståndigare att bära mjöl i stället för korn från Öjarens by. Efter avflyttningen flyttades stugan till den övre ändan av sjön under Lappväsendets överinseende. Då byggdes också ett lapphärbärge omkring 75 meter från stugan. Byggd på lapparnas sedvanliga sätt, på pålar ca 1 meter från marken. Stugan brändes ner till ved. Fragment av kvarnen har funnits långt in på 1900-talet.

På detta sätt slutar ett nybyggaröde från fjällvärlden i norra Jämtland. Om man går efter den vackra Fulverns stränder och lyssnar till vågskvalpet mot stenarna, eller du lyfter ditt öra till suset från fjällgranens topp, eller riktar din blick upp mot högfjällets topp när orkanen rasar över vidden lyssna noga, så skall du förnimma en underton av klagan över dem som kom och misslyckades.

Jag har här ur minnets gömslen försökt återkalla de historier som förekommit om detta nybyggets pionjärstid och som berättats som, varande trovärdiga och tillförlitliga. Vad Henrik Söder samt Hans Erss berättat anser jag helt tillförlitliga.

Öjarn den 9110-1974 

Gerhard Hansson 

Taget ur Heimlautas ärskrönika för 1985.
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D3 Ingeborg ffenriksdotter f.30-4-1816 Bodde i Öjarn, Ström

g.12-4-1840 Sven Jönsson Södergren f.2-6-1801 d.16-2-1875

Barn:El Erik Svensson f.20-11-1840 d.29-10-1866


E2 Henrik Svensson f.17-6-1843

Utv.t. Amerika


E3 Christina Svensdotter f.4-9-1845
Utv.t. Amerika 23-5-1893


E4 Jöns Svensson f.6-8-1848 d.28-9-1911 i Hammerdal


E5 Ingeborg Svensd otter f.17 I 1854
Utv.t. Amerika 15-5-1906


E6 Brita Catarina Svensdotter f.23-7-1859 Utv.t.Amerika 1886

Sven Jönsson Södergren och hans familj bodde i Getingrisholmen,

som hör till Öjarens by men ligger på Kärrnäsets område. De var inhyses i hela sitt liv. På äldre dar bodde Sven hos sonen Henrik.

Sven var född på Östgården, Kärrnäset. Muntliga berättelser gör

gällande att Getingrisholmen var Östgården, Kärrnäsets fäbodar.

För att ytterligare poängtera äganderätten, flyttade en av sönerna

från Östgärden upp till Getingrisholmen och bosatte sig där med

sin familj.

V

tw

_=M_ZSK

Henrik Svensson och hu Gunilla Danielsdotter t.v. och Henrik med

sin andra hustru när han bodde i Amerika. Bakom fotot står: Et

minne till Marta från Papa på sin 70 års dag juni 1913.

Märta Åkerström i Strömsund har lånat mig fotona.

w ~

184


Tab.65 "se Tab.22"

D4 Jonas Henriksson
f.16-12-1819
Bodde i Öhn, Ström

lg.1861 Sara Eriksdotter f.1810
d.21-7-1872 fr. Alanäs

Inga barn

2g.13-4"1878 Christina Jonsdotter f.8-7-1838 d.19-3-1915

Inga barn

Köpeafhandling

Härmedelst och i kraft af denna afhandling uplåter och försäl 

jer hälften eller 7/32 tunnland af mitt jemlikt fastbref af den

1 Oktober 1851 ägande skattehemman under No I om 7116 dels Tunnland med alla dertill hörande äbyggnader odlingar och lägenheter

så i at som inga af hwad namn och egenskap det helst wara må emot

en betingad och öfwerenskommen köpesumma Ett tusen Sexhundra

(1600) Riksdaler Riksmynt som qvitteras, och nästinstundande October månads början skatt betales Sjuhundrafemtio Rd Riksmynt och

återstående Sjuhundrafemtio skall betalas i JunU månads slut år

1858, jemte det skall erläggas 44 procents ränta ä återstående köpesumman från denna dag, då köparen eger att samma hemmansdel till

träda denna dag och begagna å sin andel af mig gjorda utsädet, då

köparen frän denna dag skall vidkänna alla hemmanets onera och utskylder efter hans belöpande andel af hwad egenskap som helst jemte answar å födorådett till mina föräldrar efter ett förrättad

till upprättadt contract.

Den odlings liqvid som genom nyss afslutadt laga skiftes förrättning upstådt, skall af oss gemensamt delas så i utgifter som inkomster. Då köparen eger att bygga i Mårten Olofs hägn kallad och

der werkställa sina odlingar.

Sålunda är öfverenskommidt och afhandladt som härmed med wår namns

och egenhändiga Bomärkens underskrifter i wittnens närvaro.

Bestyrkes Ström och Öhn den 25 Juni 1857.

Jöns (bom) Ersson i Öhn
Säljare

Jonas Henriksson
Köpare

Wittne A. Rosenberg i Öhn
Ingeborg (bom) Jonsdotter

I
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Bouppteckning

Är 1902 den 25 Augusti förrättades bouppteckning efter torparen

Jonas Hindriksson i Öhn, hvilken derstädes afled den 25 Juni innevarande år ock såsom Sterbhusdelegare efterlemnat Enkan Kristina Jönsdotter.

Boett uppgafs under edlig förpliktelse af Enkan samt antecknades

ock verderades i följande ordning.


Tillgångar

1 st Rock 5 kr, en do 50 öre
5.50

1 par benkläder 50 öre, ett par do 1.50
2.00

1 hatt 50 öre, en halsduk 50 öre
1.00

3 par wantar 1.50 öre, ett linnetyg 50 öre
2.00

1
st
Färskins fell
2.00

4
st
Handukar
1.00

2
st
Grytor 2.50, en kopparpanna 1 kr
3.50

2
st
Stekpanna
50

2
st
Bord 3 kr, en säng 2 kr
5.00

6
st
mjölktråg 1.50, en sikt 50 öre
2.00

1
st
Kläka 1 kr. en Skopa 1 kr
2.00

3
st
Stolar 2.50, 5 byttor 1.25
3.75

3
st
Stäfvar 75 öre, 4 skålar I kr
1.75

6
st tallrikar 60 öre, en såg 75 öre

1.35

1
st yxa 50 öre, Böker verderat till 1 kr
1.50

1
Boningshus verderat till

60.00



Summa kronor
94.85

Sålunda enligt uppgift antecknad och värderat betyga som åfvan.


M: Sjöberg Kärrnäset Anders Olofsson i Öhn

Att alt blifvitt rätt uppgifvitt och intet med vett och vilja blifvitt dolt äller utelemnat intygar under edlig förpliktelse

son ofvan. Kristina Jönsdotter Öhn Ström

Närvarande vid bouppteckningen

M. Karlsson P. Pälsson Kärrnäset

nv:
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D6 Jöns Henriksson f.22-12-1829 Bodde mestadels i Laxviken, med

undantag med några år i Ström.

g.11- 3-1855 Brita Persdotter f.6-5-1820 i Föllinge d.9-10-1901


Barn:E1
Pehr Jönsson f.31-3-1856
Vidare öden okända


E2
Christina Jönsdotter f.3-8-1858 d.1858


E3
Christina Jönsdotter f.3-9-1859 d.29-10-1919


E4
Jonas Petrus Jönsson f.30-3-1862 d.13-12-1921


E5
Brita Jönsdotter f.15-6-1865

Brita Jönsdotter f.15-6-1865 med barnen. Fr.v. Anna Kristina f.1885, Brita Amalia f.1888, i knä Klara Nikolina f.1898 och Axel Leander f.1893. Ägare till fotot; Anna Edith Selin i Änge.l

1874

t ii?  A":.z

Jonas Olofsson f.15-8-1853 och hustru Christina

Jönsdotter f.3-10-1859 och sonen Martin f.13-7-1901

Ägare till fotot; Anna Edith Selin i Änge

Jag Paul Olofsson i Laxviken uplåter och försäljer med min hustrus samtycke till Inhysesmannen Jöns Henricsson i Ström, Öjaren, en Torplägenhet utgörande (50) femtio qvadratrefvars widd af mitt Skattehemman No 3 om 17/576 sjutton femhundra sjuttiosjette dels mantal, beläget sydost om mitt hemman; utgörande denna lägenhet af en enda formlig figur i skogsmark emot en betingad köpesumma stor (150) Etthundra femtio Riksdaler Riksmynt jemte en årlig grundränta af (25) tjugufem öre Rmt, och får köparen berörda Torplä genhet till träda den lsta Maj detta år 1859, då köpeskillingen skall erläggas.

Och får köparen på nu anförda wilkor i ort som wederbör söka laga fasta. Att denna
Torplägenhet såsom en annan egendom wärdeligen ega och områda mån efter man.

Att sålunda är afslutadt bestyrkas med min namns undersättande i

tillkallade wittnens öfwervaro, som skedde i


Fölinge och Laxviken den Ista Maj 1859


Pål Olofsson Säljare


Jöns Henriksson Köpare

Wittna J.P. Lindhjelm Miss. Catubit Jonas Olofsson Båda i Laxsjön


Härigenom göres wetterligt att jag Jöns Henriksson i Laxviken

med min hustru Brita Persdotter råd och samtycke upplåter och försäljer till Bonden Eric Jönsson i Storbränna och hans hustru Anna

Mårtensdotter, mitt innehafvande Torplägenhet bestående af Femtio

Revar jord, af Skattehemmanet Ko 3 om 17/576 Mantal i Laxvikens

by, Föllinge socken, emot en betingatt Köpesumma stor, Sjuhundra

700 Kronor, och erläggande af en ärlig grundränta till Förr besagde hemman af 25 öre och är åvan nämde köpesumma nu kontant erlagdt. som hermed qvitteras och då köpesumma gullden blifvitt, så

afhänder jag mig berörde Torplägenhet som utstakat och belägen på

öfre sidan om Per Perssons ägor norr om Laxsjön och tillegne den

samma om förmälde Erik Jönsson, hans hustru och efterkommande, att

den Ista Maj 1875 tillträda och eger köparen för bevarande af evärdelig egande rätt till åvannämde jordlägenhet, med hus och egor

sådant det nu befinner sig att i följd af denna afhandling å ort

som vederbör, herä söka laga fasta.

Sålunda öfverenskommit och afhandladt bestyrkas med våra namns

undersättande i tillkallade vittnens närvaro som skedde i



Föllinge och Storåbränna den He Febr 1875



Jöns Henriksson Brita Persdotter Sälljare



Eric Jönsson Anna Mårtensdotter Storåbränna



Köpare

Wittna

Erik Jonsson L. Hallqvist, begge i Storäbränna
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Den 28 Maj 1878 flyttade Jöns med sin familj till Kärrnäset i Ström, där de bodde som inhyses hos Olof Larsson. Efter något år flyttade till Bredkälen och bodde även där som inhyses, till den 2 Oktober 1887, då de flyttade till Laxviken.

Jöns kom aldrig att äga något torp eller hemman mera utan bodde som inhyses på flera stållen i Laxsjö församling.


Tab.67 "se Tab.23"

D2 Annika Mårtensdotter f.10-9-1805
Bodde i Djupsjön

g.12-6-1825 Jöns Svensson f.25-8-1798 d.30-5-1869

Barn:El Sven Jönsson f.7-7-1826 d.21-3-1827 i kikhosta


E2 Mårten Jönsson f.23-12-1827 d.11-3-1897 i Alsen


E3 Ursilla Jönsdotter f.16 l 1833 d.25-5-1869


E4 Kerstin Jönsdotter f.13-4-1835 d.9-5-1892


E5 Märta Jönsdotter f.17-7-1837 d.15-5-1898


E6 Sven Jönsson f.19-3-1839 d.22-11-1917


E7 Agnis Jönsdotter f.20-7-1841 d.1863 
sjuklig

TorpContract

Undertecknade upplåter härmed det till wår swåger Jöns Svensson en torplägenhet till utlösen för dess hustru wår syster Anika Mårtensdotter ur wårt nu innehafvande hemman här i Kall och Djupsjön No 1 om 1-3/4 Tunnelands skatt mot följande vilkor nemligen;

Torpet har sitt läge i Norr från wåra hemman efter följande gränser och har namnet Högen, börjas i sydwest der en nedsatt sten, och derifrån i Öster till en sten 233-4 al; derifrän äfwen till en sten 209k al; derifrån i Norr 156 do, i sydwest 174 do i Söder 175, då det möter förstnemnde märke.   Denna hägnad innehåller bärgig jordmohn.   Till slotter den slott som finns wäster om Djupsjön, starr, å myran med drolet derofvanför, Norr från hemmanet.

Den slott som finnas Wästsöder om Aborrtjern. Ett stycke Rödningsland wäst utan för backen, i Fäbodwallen, till Fäbodsland, slåttdrolet, Djuphögdrolerna, Swartvikdrolet och Björnmyran. Dessutom lämnas Torparen till odlingsland på Norra sidan om inägorna efter följande märken, börjas i sydwest der en sten är nedsatt   derifrån i öster äfwen till en sten 327 al, derifrän i Norr 168 al i wäster 212, i söder 188 alnar allt till nedsatta stenar.

13   Essing och RandkIcf
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Derjemte ges Torparen kdel i sågen, 1/3 del i qvarn, hwilka allt af honom skälf är bygd. Samt eger Torparen rättighet till skogsnyttning Timmer, Gässla och wedbrand, sågtimmer inbegripen, dock ej till afsalu. Rättighet till mulbete med hemmansegaren. Mot dessa lemnade rättigheter till Torpets anläggning utgöres följande dagswerken på Hemmans Egarens kost årligen, 2 i Maj, 4 i Höanden i början af augusti 2 mälingar skörd, 4 i November, 4 i Februari, 4 dito i April utgör tillsammans 20 dagswerken. För dessa villkor afstår vi nämnde Torp med dess här beskrifna egor och lägenheter till förnämnde wår swåger Jöns Svensson och dess hustru wår syster Anika Märtensdotter samt för deras barn och efterkommande till everdeliga tider ega och områda utan någon slags ändring i tillkommande tider af hvad namn de vara må.

Detta Torp äro af Jöns Svensson för 19 år sedan tillträdd

och hwad som nu finnes uti Hus och odlingar är af honom på hans

bekostnad wärkstäld.

At så med noggrannhet handad och sluten är, det betygas af i


Djupsjön den 27 October 1851

Anders Mårtensson, Jonas Mårtensson i Djupsjön Hemmansegare


Jöns Svensson
ibidem Torpare

Wittna A. Hållström
Gunnar Jönsson i Krok Nils Larsson i Back

Undertecknad krono Länsman då jag biträddes af Nämndemannen Gunnar Jönsson i Krok och Nils Larsson från Back, företogs syn å Torpet Högen belägen eller hörande under hemmanet Djupsjön i Kall socken No 1 om lk Tunnelands skatt. Synen försiggick i närwaro af käranden Torparen Jöns Svensson och Hemmansegarne Anders och Jonas Mårtens söner, derefter företogs syn och aflopp som följer, neml;

Torpets inägor bestående af swår och stenbunden mark hvilka af nuwarande Torpare är uptagen af Ris och rot, kan för närwarande årligen utfås i korn En Tunna när hälften trädes   och finnes öppen åker 11 mälingar deraf hängnad innehåller 6 geometriska tunneland duglig jord der ingen Odahl åker eller Eng är till finnandes.

Här vinterfödas af, under Torpet hörande slotter som ärligen bärgas hö, starr och drolfoder 25 lass i 25 lisspund pr lasset, samt halm foder och någon slått lejes 3 kor och 12 st småfäkreatur och häst tidtals af året.

191

Då synemannen år förwissat derom att 3 arbetsföra personer har

sin fullkomliga bärgning och är besuten är ock öfwertygad derom

att detta nu avlagda Torp ej öfwerstiger En tiondel af hela stamhemmanet.

Den årliga afhälden för detta Torp är bestämd och godkänt af Hemmansegare och Torpare att utgå med 5 Rdr 10 Specie Banco, som utgöres i dagswerken efter då gällande pris som nu genast tager sin

början.

Att så med noggrannhet synad är det betygas af Kall och Djupsjön

den 10 September 1852. A. Hällström, Gunnar Jönsson i Krok och

Nils Nilsson i Back.

Afhandling

Göres weterligt det jag Jöns Svensson med min kära hustru Annika Mårtensdotters gemensamma behag och godtycke upplåter och försäljer mitt ägande odelstorp under Skattehemmanet No 1 i Djupsjön, beläget uti Kalla socken, Undersåkers Tingslag och Jemtlands södra domsaga till min son Mårten Jönsson emot en öfverenskommen köpesummamed anfordran betalas skall, samt ränta derå från fillträdesdagen den 1 nästlidne Maj jemte födoråd till mig och min ofvannämnde hustru Annica Mårtensdotter uti begges wår återstående lifstid ärligen, Twå mälingar säde och wål häfdad åker, den ena i träde och den andra i halma samt potatisland för en tunna utsäde.

Föda och skötsel winter och sommar för en ko och sex småfäkreatur med de sednares afälder. Till eget bruk förbehåller jag en mäling i den så kallade Flatåkern samt ett stycke nyland utanför Lillhögen till skogsslåtter den så kallade Djupdalsmyran om 1 '2 lass eng med omkring densamma befintligt rödningsland. Öfre Djurhögdrolen om lk lass äng. Ett stycke odlingsland om 3 målingar nordöster i hägnaden upp till berget, och så fort Torparen deraf uppbrutit och i såningsbart skick, försatt en mäling deraf, förswinner den mäling jag förbehållit uti Flatåkern.

Till husrum förbehålles förstugukammaren samt lilla winden der ofwanpå, eller i dess ställe fullt ut så goda husrum, nödigt rum i kornladan, skulle och Fähus samt alla Wisthus, så wäl hemma i gården som uti fäbodarne för så wäl wåra kreatur som öfriga effekter. Wed och wärme, samt wid åkommande sjukdom och annalkande ålderdom en anständig wård och ansning.
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Skjuts till och ifrån kyrkan samt nödiga ärender och nödig husbehofsköring och klöfning alla årstider, så jag deremot nu med tillträdet till tillträdaren öfverlemnat ett rödt stokreatur dugtigt, samt en arbetsele, en malmsläda med sleddrag, plog och plog_ skacklar utan annan betalning än utbekommande af ofvannämnde köring. Wid enderas af oss födorädstagarnas död förswinner födorådet med en mäling sådd åker samt födan för 3 st små fäkreatur med deras afälder, det öfriga behålles den efterlefvande oafkortat.

Uppå sådane wilkor och i anseende till min ålder af nära 60 år samt både min och min hustrus tilltagande bräckliga hälsa jemte mitt gäldbundna tillstånd som nu uptager och skulle redan öfvertaga mina tillgångar afträder jag jemte min hustru och öfriga barns eganderätt till ifrågavarande odelstorp sådant det enligt afhandling af den 27 October 1851 samt härads Rättens fastebref derå af den 15 November 1853 befinnes och tillegnar detsamma nämnde wår son Mårten Jönsson hans tillkommande hustru Barn och arfvingar med skyldigheter och rättigheter, hus, jord, del i såg och qvarn som en inmurad jerngryta i fähuset med alla derunder lydande ägor och lägenheter sådant det nu befinnes, samt hädanefter lagligen tillvinnas kan, och att hädanefter lagligen förfara.

Sålunda handladt och i wänlighet öfwerenskommit intyg af wåra

namns och bomärkens undersättande som skedde i tillkallade wittnens närwaro.


Kall och Sellsved den 25 Juni 1855


Jöns Svensson Annika Mårtensdotter i Djupsjön


aftredare och födorådsgifvare


Mårten Jönsson i Djupsjön tillträdare


och födorådsgifvare

Wittnar på en gång närwarande Eric Pehrsson i Sällsved

Nils Andersson i Sällsved

Mårten Jönsson flyttade med sin familj till Bräcke, Alsen den 15 November 1863, och bodde där till 1868, då de flyttade till Wången, och där bodde Mårten till sin död. Hustrun Lena flyttade ett tag efter Mårtens död till Mjölnare Eriksson i Änge, Offerdal.

Året innan de flyttade till Alsen, sålde de torpet till Anders

Olofsson i Krok, under samma förutsättningar som ovanstående för

1950 Rdr. 
i
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Tab.68 "se Tab.23"

D3 Anders Mårtensson f.8-2-1808
Bodde i Djupsjön

g.13-6-1828 Stina Johansdotter Råbock f.2-4-1801 d.28-10-1867

Barn:El Mårten Andersson f.9-2-1829 d.31-12-1905

Jag Anders Mårtensson hafwer i samråd med min hustru Stina Johansdotter anslutat att till wår enda son Mårten Andersson och hans hustru Ingeborg Andersdotter öfwerlåta mitt egande hemman sju fyratioättondels 7/48 dels mantal af No 1 i Djupsjön nedanskrifne Socken att som gåfwa med warm hand emottaga den I nästkommande Maj sådant det då befinnes i hus jord egor och lägenheter af hwad namn och natur den wara må eller hädanefter tillwinnas kan jemte andel i såg och qvarn och skall nämnde wär son eller dess rättsinnehafvare af hemmanet ej allenast utgifwa de onera som sagde hemman åtfölja utan ock till mig och min hustru ärligen så länge någondera af oss lefwer utgifwa följande födoråd neml; fyra 4 tunnor korn i fast mäl wä1 ränsadt och så godt det hwarje år på hemmanet wäxer, i gödslat och plöjt trädesåker med eget frö sätta lk tunna päran och så mäling erter grödan deraf anwända wi efter behag.

Ett Litt fisk och ett par skor.   föda och skötsel vinter och sommar för twå kor och åtta småfäkreatur med fyra afälder af det. Sednare till Kål och sätland förbehälles en liten åker norr om Manngårdsbyggningen äfwen den obrutna jorden på öfre sidan wägen till Jonas Mårtenssons skifte efter linien till gärdesgården och efter honom öster till badstugan och efter wägen ner till manngården till odlingsland åtta mälingar norr om gården der tjenligt kan anses till starrslått tages sönnast myran och Röjningsland wid Röjningsbergsän. 15 lass gödsel.



Till husrum förbehålles wästra stugan i Manngårdsbyggningen med dess wind jemte nödigt rum i alla andra för oss behöfliga hus.


om någondera af oss med döden afgår minskas födorädet i

alla delar till hälften utom husen, behåller den efterlefwande

oafkortad till sin död, skjuts i alla nödiga ärender

oss wid första tillsägelse hwarfor hemmans tillträdarna erhålla ett Rödt stokreatur i sjunde året utan betalning.
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Till slått får behålles en anständig skötsel wid påkommande sjuk och ålderdom och efter döden en Christelig begrafning, på sådana wilkor aftänder jag mig hemmanet till förrnämnde min son att afhärd ega och besitta hwilket med wåra namns underskrifter och tillkallade wittnen bestyrkes.

Kall och Djupsjön den 23 Februari 1857.


Tillägg: Födorådstagarne förbehålla sig fri malning å hemmanets husqvarn så länge vi det orka, men sedan bestrides torkning och malning af hemmans innehafvarna och äfwen förbehålles vid å hemmanets såg årligen såga en half tolft timmer.



Anders Mårtensson i Djupsjön



Hemmansafträdare



Mårten Andersson Hemmanstillträdare

På en gång närvarande wittnen Anders Bengtsson i Rödningsberg. Alsen Eric Pehrsson i Sällswed

~.1-1 1
"
 
L

kiv

j

l. z.

Detta är gammalstugan i Djupsjön, som jag antar kan vara omkring 200 år. Den här stugan är med fortfarande, och bebos på sommartid och jakttiderna under hösten. Ägare till fötot:Arne Jakobsson i Brunflo
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Tab.69 "se Tab.23"

D4 Jonas Mårtensson f.24-2-1811
Bodde
i Djupsjön

g.9-5-1831 Kerstin Olofsdotter f.18-7-1811 d.15-10-1874 i Huså?

Barn:El Mårten Jonasson f.17-7-1832
Utv.t.
Amerika


E2 Olof Jonasson f.16 l 1835 d.30-3-1848


E3 Kerstin Jonasdotter f.7-12-1836
Utv.t. Amerika 3-4-1870


E4 Christina Jonasdotter f.26-3-1839 d.21-4-1928


ES Anders Jonasson f.19-9-1841
Utv.t.
Amerika


E6 Fredrik Jonasson f.14-6-1843 d.23-12-1928
i Offerdal


E7 Jonas Jonasson f.10-7-1846
Utv.t.
Amerika


E8 Anna Jonasdotter f.23-8-1848 d.22-5-1856


E9 Agnes Jonasdotter f.11-3-1851


E10 Anika Jonasdotter f.12-4-1856

Agnes Jonasdotter f.11-3-1851 gift med Hans Ersson f.12-12-1849. De bodde i Vassnäs (Malnäset), Kall. Här med sonen Alfred f.9-12-1885 Margareta Mårtensson i Tångeråsen lånade mig fotot.
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Emedan jag kommit uti svårt gäldbundet tillstånd och min hustrus tilltagande sjuklighet föranletes jag Jonas Mårtensson med min hustrus gemensamma behag och samtycke härmedelst upplåta och till min äldste son Mårten Jonasson försälja mitt egande skattehemman under No I Djupsjön med 7/8 dels tunnlands skatt, beläget uti Kalls socken Undersäkers tingslag och Jemtlands södra Domsaga emot en öfverenskommen köpesumma bestående af Ettusende fyrahundrade (1400) Rikdaler Riksmynt hvilken summa skall betalas vid hemmanets tillträdande som för IIR den I Maj innevarande år och dess utom skall köparen utgöra födoråd ej mindre till min ålderstigna moder Kjerstin Jonsdotter enligt hennes laga kraft vunna afhandling der om utan äfven till mig och min nuvarande hustru uti begges wår återstående lifstid följande födoråd årligen nemligen tre tunnor wäl ränsadt korn sådant det å hemmanet årligen wäver samt potatisland för en ock en half tunna utsäde och likaledes för twå kappar erter uti hemmanets wäl häftade åker och ett Litt wäl merkad sallt fisk, föda och skötsel winter och sommar för twänne kor och sex småfäkreaturer samt tio Litt hö ur fäbodemaken. Till eget bruk undantager jag ett odlingsland till åker i wester om gården, från brunnet i wester till gerdesgården för vägen samt i norr till gerdesgården med inbegripande af en der nu befintlig mindre åker och ett odlingsland till slått nemligen det som är i wester till gerdesgården och wester om Bäcken som rinner ut genom näset, och till skogsslåtter den så kallade Klingermyren och twänne andra lassängen på flåmyran samt rättighet att wid Röjningsbergsän rödja och begagna hemmanets andel uti ett derstädes till stäld tienligt rödjningsland.

Fri förmalning å hemmanets qvarn så länge jag det sjelf orkar men sedan undersörjes torkning och malning af hemmans innehafvaren. En stugugyggning fullt behjälplig för oss födorådstagarnas behof skall af köparen och mig gemensamt sedan efter uppsättas och inredas och intill dess han är färdigbyggd förbehålles nödigt rum tillsammans med hemmansinnehafvaren samt i begge fallen behöfligt rum uti fähus Källare, kornlada och alla wisthus så wä1 hemma i gården som uti fäbodarna, och skulle jag för mitt och min hustrus enskilda jordbruk och födorådet hädanefter upsätta ett eller annat hus eller lada skall hemmansinnehafvaren bestrida de dertill behöfliga bräder, då husen efter wår död blir hemmanets egendom.

Ett med begge eller endera af oss födorådstagarna lefwer skall.

först
till och med 1869 men efter den tiden med
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enderas frånfälle förminskas till hälften, utan at t den efterlefvande i stället för 1 '2 tunna, skall årligen erhålla två tunnor korn och husen behåller den efterlefwande till sin död samt

med åkommande sjukdom och annalkande ålderdom en öm och anståndig vård och ansning och ock efter döden en Christelig begrafning. Wed och värme, skjuts till och från Kyrkan och andra nödiga ärender, samt behöfliga husbehofskörslor, då jag nu vid

tillträdet till tillträdaren utan annan betalning öfwerlemnar

ett blackt stokreatur drägligt en arbetssele en äkerplog en foderskrinda och ett medsågblad.

Uppå sådana grunder afhänder jag mig min hustru och öfriga arfvingar af manberörde skattehemman med allt hwad derunder nu lyder i både watten och land, hus och hägnader och framdeles lagligen tillwinnas kan och tillegne detsamma bemälte vår son Märten Jonasson hans hustru barn och efterkommande att såsom på

wälfångna egendom oqvald ega bruka och behålla och eger han att

häräfven behörigen lagfara.

Sålunda handlat och öfverenskommit intygas och erkännes å ömse

sidor med våra namns underskrifter uti tillkallade wittnens närwaro som skedde i Sellsved den 27 Mars 1857.

Jonas Mårtensson i Djupsjön Hemmanets afträdare och födorädstagare. Mårten Jonasson tillträdare och födorädsgifvare.

Wittna på en gång närvarande Eric Persson Hans Persson Sellsved


Som Olof Olofsson i Krok å exekutiv auktion inropade och således blifvit egare till Skattehemmanet No 1 om 7/8 Tunnland i

Djupsjön uti hvilket hemman jag har mitt födoråd intecknad, så

har mellan mig och bemälte Olof Olofsson den öfverenskommelsen

träffadt, att så länge jag Jonas Mårtensson har helsan och krafter att sjelf bruka mitt betingade omframt såsom åker och äng

skall jag utan någon ersättning till hemmansinnehafvaren årligen afstå helften af den förbehållna kreatursfödan för både större och mindre kreatur samt En Tunna af det betingade kornet aflåtes ärligen men sedan jag återlämnar omframtet erhålles födorådet oafkortat enligt afhandling den 27 Mars 1887 erkännes,



Kall den 16 Januari 1871



Olof Olofsson Jonas Mårtensson

Wittna G. Jönsson Erik Larsson

Annika Jonsdotter f.1856 och hennes make Lars Andersson f.1842. De bodde i Frankrike, Offerdal. Ägare till dessa foton är John Nyh i Långsele

r

> ki 

2

TC

Familjen Andersson i Frankrike, bestående av föräldrarna Lars Andersson och Annika Jonsdotter f.1856 och barnen Anders, Kerstin, Anna Stina, Jon, Agnes och Magdalena.
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Tab.70 "se Tab.2C

Dl Agnes Andersdotter f.5-11-1809
Bodde i Sölvsved, Kall

g.21-6-1829 Per Olofsson f.2-8-1804 i Äflo, Offerdal d.12 S 1881

Barn:El Olof Persson f.15-9-1830 d.8-5-1831


E2 Kerstin Persdotter f.2-10-1832 d.19-3-1886


E3 Kristina Persdotter f.22-8-1835 d.25-3-1872


E4 Anders Persson f.12-9-1838,d.22-12-1915


E5 Olof Persson f.29-3-1841 Holm


E6 Jacob Persson f..3-12-1843 d.5-2-1844


E7 Per Persson f.27-1-1845
Utv.t.Amerika 4-1-1889


E8 Brita Persdotter f.30-4-1848
Utv.t.Amerika 2-4-1872


E9 Jacob Persson f 28-3-1851
Utv t Amerika 9-11-1882

Agnes Östberg f.9-6-1845
Olof Persson Holm f.29-3-1841

Ägare till dessa foton är Elin Brita Nääs i Uppsala

Å
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Ur fluså Bruk 975

Till Bergs Tings Rätten ingafs af Grufvefogden Nils Lalander, ä Kopparwerkets wägnar, under anhållan om Laga åtgärd, en afhandling med åtföljande bilaga, så lydande:

"Sedan Anders Jakobsson i Sellsved öfverlåtit sin åborätt till en fjerdedel af Brukshemmanet No 1 i Sellsved åt sin måg Pehr Olsson därstädes, antages härmedelst denna sednare till åbo å nämnde Brukshemman mot följande willkor och förbehåll, nemligen;

1) Skall Pehr Olsson häfda och sköta hemmanet efter Lag, wäl underhålla dess byggnader, jord och ägor, samt noga wårda dess skog

och utgöra alla hemmanet åtföljande onera af hwad namn och beskaffenhet de wara må.

2) Åligger Pehr Olsson att årligen ifrån Bonäset till Semelå garmakeri undforsla en sjundedel (1/7) af all den Råkoppar, som tillwerkas wid Huså hytta mot nu öfwerenskommen betalning af Sexton

Rgs Sedlar pr skålpund victualie wigt.

3) Bör Per Olsson i åboafgift betala twä Rdr 4 skillingar Rgs om

året, hwilka jemte den wanliga af hemmanet utgående militieräntan

genom malmforsling från Bjelkes Grufwa till Huså hytta ä 8 skillingar Rgs pr tunna skola afbördas, hvarwid följer skyldigheter

att uppforsla materialier till grufwan efter wanlig betalning.

4) Att, i händelse någon förändring med Råkopparforslingen till

Semelå skulle uppstå eller densamma alldeles upphöra, rättas Pehr

Olssons förpliktelse derefter.

5) Skall Pehr Olsson, så widt skötseln af hemmanet eller kopparforslingen det medgifwer biträda kopparwerket med körslor mot innom werket gällande betalning.

6) Så framt Pehr Olsson obrottsligen i allo uppfyller detta Contracts innehåll, äger han att åtnjuta odrifwen besittning å hemmanet under sin lifstid äfwensom hans barn efter honom, dock mot

upgörande af nytt Contract.


Kopparwerket och Per Olsson hafwa häraf tagit hwart sitt lika

lydande exemplar som skedde å Huså den 23 JulU 1835.



På Kopparwerkets wägnar



Gust. Montgomery

Med ofwanstående Contrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd

och förbinder mig till dess noggranna uppfyllande.



Pehr Olsson i Sellsved

Wittna Er. Norrman Fredrik (bomärke) Fredriksson i Sellsved
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År 1844 den 15de JunU Instälde sig uppå kallelse af Bonden Pehr

Olofsson i Sällsväd underteknade för att öfverse och noga undersöka om hemmans Klyfningen å Hemmanet No 1, Ett och ett halft Tunneland Skatt i ofvan nämnde by äro i samma förhållande som det

är utskrifvit i delnings protocollet af den Vde och Mde Maij

1844. Då vid skeende Undersökning befans att alla märken som der

äro beskrefne finnes orubbad, utan är i samma stånd som det nedsättes och af dessa hemmans Egare hela tiden begangnad hvar sitt,

som och hedan efter komma att framgent bibehållas; härvid voro och

närvarande förra Hemmans åboen för hemmanets västra del No 1 Christian Jacobsson ärkände samma förhållande att det är för närvarande som det hvar delad, förr nämnde År och dagar Likaledes nu varande hemmans Åboen för Östra hemmans delen Pehr Olofsson ärkänder

samma förhållande:

Hemmans Klyfning och Delnings Protocoll af den Vde och 28de Maij

1814 är af följande innehåll.

No 1-3/4 Tunnelands skatt

Wästra delen tillkom genom Lättning Christian Jacobsson

Ista) Wästra åkren emot öster hwarest går linien Diräckte emellan

3ne stenmärken, det första vid en större sten Röse till ett Sten

Skär mitt nedan äkren och den från till ett Bergfast skär udan för

åkren å östra sidan om en sten Röse.

Mra) Svedje äkren hel och hållen.

Mje) Af Svädje åkren vestan efter lk mäling till Utsatta märkesstenar.

4de) Hälften af Kåhlsängen

Engsslott innom hängnaden tillfaller denna del No 1.

Ista) Gamla Gårds Tomten å Norra sidan begynner vid ett Berg och

derifrån till ett nedsatt Sten märke östnorr om Gamla stugan, der

ifrån i Söder emellan Härberget och till ett nedsatt märke ned vid

åkren.

2dra) Slott remsan västan om äkren emot hängnaden ned till märket

nedan för stor åkren.

Mje) Derifrån till åker märket i Svädje åkren på de öfre och nedre ned till Skogen och går intill västra hägnaden nedanföre till

sjön.

4de) Öfre Badstugan Gärdet väster om hängnaden. Då denna hemmansdel tillfallit i Fäbodevallen samt Norra af det som Deltes i öster

och väster på hövallen, af Husen Kokhuset och fähuset Nyttjas tillsammans. Då Sandkärrvallen i Norra delen af Wallen samt kokhuset

och mindre fähuset sammanbrukning.
Y

4

v

x.
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No 2-3/4 Tunnlands skatt. Östra delen af Hemmanet tillkom genom

Lättning Anders Jacobsson.

lsta) Östra åkren upp och ned genom emot västra äkren och de 3ne

Stenmärken som å motstående är beskrifvet.

Hra) Skvaji? åkren hel och hållen.

Hje) Af Svädje åkren östan efter 2k mäling helt utsatta märkes

stenar.

4de) Hälften af Kåhlsängen.

Engsslott Innom hängnaden tillfaller No 2 denna del.

lsta) Nygårds Tomten utsatt Hrån Berget å Westnorra sidan i öster

emot Grannen Hans Hanssons Egor och emot Stenmärket å Wästra sidan

ned till åkren.

Hra) Den slott nedan om åkren emot Hans Hanssons ägor och märken

under storåkren ned till märken ofvan och nedan i Svädjeåkren och

derifrån ned till Skogen.

Hje) Myren eller så kallade nedan Badstuga Gärdet vester om hängnaden och Landsvägen upp till Bärget och höste? Rohnen? vid Badstuga Gärdet.

På denna hemmansdel till faller i fäbodevallar. Då hövallen till

kommit den västra delen af det som deltes i Norr och Söder samt

det södra af det som deltes i öster och väster af husen Mjölkboden

män fähuset och höladan nyttjas tillsammans.

Sandkändvallen deltes i öster och väster och tillkom denna del,

södra delen.

Äbyggnaderna ä dessa hemmansdelar har å hvar sina Hemman uppförd

byggnader hvarföre de gamla husen ej kan uppräknas.


Sällsved den 28 Maj 1814

J.J. Noreus

Anders Jacobsson

Kronolänsman

Christian Jacobsson

Jacob Andersson i Back
Hemmans Egare

Erik Ersson i Nedgård

Nemndemen

Att det är efter denna delning och hemmans Klyfning som för 30 är

sedan värksteldes och ännu samma förhållande med uppsatta märken

som äfven vite ordres af nu varande hemmans Egare, det betygar

af oss å Nyss tillkallade förrättningsmän.

N. Vånström


Pehr Olofsson i Sellsved

Erik Pehrsson i Back

Innehafvare af hemmanet No 2




Christian Jacobsson närvarande




och förra åboen af Hemmansdelen




No 1.
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Den lsta October

S.d. Ingaf, under anhållan en dess intagande uti Härads Rättens dombok till framtida säkerhet följande syneinstrument.

Uppå begäran af Bonden Pehr Olofsson i Sällsved Kalls socken, och efter utsatt tid hvilka är Kungjord från predikstolen i Kalls

Kyrka Söndagen den 24 Junii, till den 3dje Julii instälde vi oss

underteknade för att utsyna några odlingar lägenheter på dess innehafvande Hemman i Nyssnämnde by och Socken, befans som följer.

lsta
Gärdet västerom Gården, som är af svår och stenbunden

mark kommer att kosta, när den är välbruten stenbärtföra, och göttslad med minst 60 lass gönning 24 Rdr Banco per varje mäling.

Ura Myran Norrom förrnämnde
är nyodlad, litet stenbunden,

varit med skogbeväxt är uppdiktad, hvad nödigt tarfar kan. Samt

göttslad till omkring 5 mälingar hvarå Synemännen finner att varje

mäling kostar 12 Rdr Banco.

3dje Nya Badstugu gärdet 110 af Norrfrån förstnämnde Odling och

Söder till bärget, samt från Källan vid Tjern öst öfver bäcken 140 af samt om något odlan Söderom gamla Smädjan till Nysundet; alt

detta är af hård och stenbunden mark, der kommer mälingen att kosta när den är bruten och göttslad 20 Rdr Banco, om något odlas

närvid Tiern som är myrland eller Sidlängig mark, detta inberäknad och göttslad 12 Rdr samma mynt sort mälingen.

4de Gamla Badstugu gärdet äfven af Stenbunden mark väst om Harr 

tjern, när alt är göttslad, taxeras mälingen till 16 Rdr 32 specie Banco.

I myrland dernedan för Taxeras mälingen till 12 Rdr Banco göttslad att beggangnas till Lends.

Att så med noggrannhet Synad och Taxerad är betygas af Kall och Sällsved den 3 Julii 1850.



N. Wallström

Gunnar Jönsson i Krok
Nils Larsson i Back?

Som uplästes; och efter det jemväl nu uplest blifvit att Per Olofsson ifrågakomne hemman vore No 1 i Sällsveds by.

Resolverades. det skulle samma syneinstrument till lagliknestig säkerhet uti

LHärads rättens dombok ordagrant intagas, samt bevis derom instrumentet åtecknas och jemväl genom utdrag af domboken Pehr Olofsson

Hå rad mente

4
'14EN
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Landbokontrakt

Till Brukare af Jemtlands Koppar och Sågverks Aktiebolagets

hemman No 1 i Sellsved och Kalls socken antages härigenom Bonden

Per Olofsson i Sellsved emot följande vilkor;

1) 1 arrende för hemmanet skall åboen årligen till Kopparverket

betala Rd 50 Rmt i stället för den i äldre kontraktet med åboen

uppgjorde arrendekörningen, hvilken nu upphör på samma gång de

äldre kontrakten upphöra att vara gällande.

2) Åboen betalar onera för hemmanet äfvensom de personella utskylder som på honom och hans folk sig belöpa.

3) Äligger åboen att hemmanet väl bruka och häfda, så väl till

jord som hus och stängsel, hvarvid de stadgas att nybyggnad ej

får af åboen företagas utan dertill af Bruksförvaltningen erhållet tillstånd, samt att gärdesgårdar få uppstängas endast mot

utmark och inegor, som ej tillhöra Kopparverket.

4) Nödig vedbrand eger åboen att å verkets skog utan ersättning

afhämta, men skola ovilkorligen torrskog, stubbar och nederlag

dertill i första rummet användas.


Allt svedjande förbjudes, äfvensom löftägt och huggning af

barr. För öfrigt stadga s, att växande träd ej fä af åboen eller

hans folk hvarken täxlas eller fällas utan föregående utsyning.

5) Bete för de kreatur, som på hemmanet födas, lemnas på Kopparverkets jord utom hemmanets inhägnad på den trakt, som af Bruksförvaltningen bestämmes.

6) Försäljning från hemmanet af foder, gödsel eller af skogseffekter af hvad namn det vara må förbjudes.

7) Åboen förbjudes, så framt icke särskildt tillstånd dertill erhållits, att i sin bostad eller på egorna inrymma andra personer

än dem, som med Bruksförvaltningens bifall hos honom mantalskrifne äro.

8) Vid Kyrko  och Kommunalstämmor äfvensom vid prestval och för

öfrigt vid alla tillfällen, då talan för den Kopparverket tillhörige jorden skall föras, förbehåller Kopparverket sig rösträtt

för densamma.

9) Så framt åboen med trohet och flit fullgör detta kontrakt, samt

i öfrigt uppför sig nyktert och ordentligt må han vara förvissad

att till sin död, då hemmanet sådant det då befinnes med hus och

jord utan ersättning till åboens råtts innehafvare återfaller till

Kopparverket, då detsamma bruka och nyttja, men i motsatt fall eller för den händelse att åboen gör sig skyldig till brott mot kon
 1
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traktet, förpligtar han sig att på tillsägelse afflytta, utan att erhålla någon ersättning för A hemmanets möjligen gjorda förbättringar. Detta kontrakt börjar att vara gällande den 1 Januari innevarande år och äro af detsamma 2ne lika lydande exemplar upprättade, hvar af Kopparverket och åboen tagit hvar sitt.

Husä den 20 Oktober 1868 Vollrath Tham

Med förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd, och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.

Huså som ofvan Per Olofsson i Sellsved Wittna Gustaf Nilsson D. Blomcreutz

Emedan underteknad på Gustafs och Carlbergs Kopparwerks vägnar å ena, och underteknad tillträdare af en fjerdedel utaf Hemmanet No 1 i Sällsved, Kalls socken å andra sidan, är till beläggande af den twist som upkommit vid sisthällne Hösteting med Undersåkers Tingslag rörande rätta begreppet af det Contract som den 23dje

JulU år 1835 blifvit uprättadt följande förening träffad och öfverenskommen, neml; att Contractet till alla delar utom innehållet af sjette puneten, kommer att vara gällande, och skall innehållet af nämnde sjette puncten i Contractet ärhålla följande lydelse: Så framt Pehr Olofsson obrottsligen i alla upfyller detta

contracts innehåll eger han att för sig och efterkommande njuta

odrifven besittningsrätt å hemmanet dock emot nytt Contracts uprättande vid hvarje Åbo ombyte.

Myckelgård den 3 MartU 1837 01. Bergman Inspectör Såsom tillträdare af hemmanet No 1 i Sällsved undertecknad Pehr Olofsson. Wittna Anders Ersson i Rör Staffan Mårtensson i Äng

Igenom serskildt öfverenskommelse af denna dag transporterar jag Halfvar Jonsson Flink härmedelst min besittningsrätt Landbo Hemmanet en fjerdedel 1/4 af No 1 i Sellsved till Bruks Bonden Pehr Olofsson dersammastädes, att det samma willkor och med samma skylldigheter, som Contractet omförmäler, försäkras af Huså den 27de April 1843. Halfvar Jonsson Flink

Härmed förklarar jag mig till alla delar nöjd och förbinder mig till Contractets obrottsliga uppfyllande, försäkras dag som ofvan. Pehr Olofsson Sellsved På en gång närvarande wittnen

O.N. Strandell Gustaf Berg Godkännes å Koppar Werkets wägnar J.E. Lindström

14   Essing och Randklef
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Tab.71 "se Tab.25"

D3 Brita Lang f.4-9-1814
Bodde i Bye, Mörsil

g.11-6-1843 Erik Hansson Lindholm f.19-5-1819 d 18-4-1886

Barn:El Katarina Lindholm f.16-8-1843 d.21-11-1926


E2 Märet Lindholm f.16-8-1846
Utv.t. Amerika 26-6-1882


E3 Anna Brita Lindholm f.26-12-1849 i Kall Utv. 5-9-1881


E4 Hans Lindholm f.4-6-1852 d.25-3-1877


E5 Mårten Eriksson Lindholm f.7-9-1855
Utv. 30-3-18817'Anders Andersen Breding f.9-2-1846 i Vuku, Norge tog sig namnet Öring. Gift med Katarina Lindholm f.16-8-1843. Britt Sofie Lindholm i Järpen har lånat mig fotot.

i
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Är 1842 den 30 September förrättades Syn och Besigtning på kopparverkets Torp i Fäviken som afledne Grufarbetaren Hans Lindholm bebott, och detta är tillträddes af des son nu varande åboen, Grufarbetaren Eric Hansson Lindholm, Torpet befants i nedanskrifne tillstånd som följer nemligen.

1) « En stuga på 4 knutar 8 alnar lång 8 alnar bred 12 hvarf hög.

På väggbandet med Spikat Bråd Tak, samt golf och mellanbotten af

hopfogade Bräder jemte Brädbeslagna väggar invändi gt. Försedd med


Stolpe och vimpel af Jern, jemte en fensterluft med


ster, Bord på Stohlar, Dörr på gångjern med handtag,


stånd, värderat till
13.16



mittemot på 4 knutar med framskott emot den


8 alnar lång 8 alnar bred 11 hvarf hög på väggban
trod, mossa, bark, näfver och Takved, försedd med


kugn samt en Ringås af jern i Spiselln, golf och 2


Ue Lufter, Bord på Stohlar och Dörr på gångjern,


fvet är en källaregrop utan sidomurar, denna stuga


r golf och Tak mera förfallen, värd
4.


att för 20 är sedan af åboen på 4 knutar 7 alnar


bredt 12 hvarf högt på väggbandet, täckt med Bräder


)H och mellanbotten samt jordfyllning äfvenpå och


nnanrede, i brukbart skick, värdt 
8.

emot fähuset på 4 knutar 6 alnar lång 6 alnar bred


å väggbandet, Taket är något felaktigt och bör re
rrigt i brukbart skick, värdt
6.


erberge på 4 knutar 3k alnar i fyrkant 12 hvarf


ndet, förseddt med Tak och golf, Dörr på gångjern


ckel i försvarligt stånd värdt
8.


ä 4 knutar 8 alnar lång 8 alnar bred 11 hvarf hög


försedd med Tak och Loge, samt 1 golf för säden.

bristfällig och fordrar förbättring. Dörr på gång 

iake, i brukbart stånd, värdt
8.

;adstuga på 4 knutar, förfallen värdt

24

ähus på 4 knutar är till tak och golf

en väggarne brukbara, värderat till 
2.


hemmtäckten på 4 knutar i fyra alnar i fyrkant



bark, näfver och takved i godt stånd. 3.16

i Gärdet 3 alnari fyrkant försedd med golf och

varligt stånd värd
2.
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11) Gärdesgårdar omkring hemmtäckten

246 famnar
hage 
10.12

216 famnar
hage
4.24
14.36

12) Öppen åker uppmättes och befants innehålla

3-116 mäling i godt stånd 
12.32

2 mälingar upbruten och igenlagd till linda
4.
16.32

13) En HöLada i PussDrolet i brukbart skick värd
2.

14) En Lada i Solöyslättan nyligen upsatt af Hans

Lindholm är i godt stånd, värderadt till
3.

I Solöyslättan och Tallmyran, bärges 4 skrindar myrfoder.

15) Uti gamla Fäviksvallen finnes följande hus.

Ett Störis upsatt af flans Lindholm i brukbart

stånd


2.

En mjölkbod

i hjelpligt

stånd


1.32

1/Mel i ett Fähus
nera förfallen 32

En HöLada
i försvarligt

stånd


2.
6.16

16) 1/36 del uti Sågen och Bobäcken i brukbart stånd
1.

Inom hemmtäckten bärges 8 skrindor hö 
8.

Uti gamla Fävikvallen k skrinda hö
24
8.24

Utslotter

I Solöyslättan och Tallmyran bärges 4 skrindor

I PussDrolet

På SandkläppDrolen


På detta Torp kan med tillhjelp af Halm och Löftäckt födas

2 kor, 5-6 Småfäkreatur öfver wintern.

Där sås ärligen k tunna Korn då 1/3 del trädes

Summa
107.20


At sålunda är synadt och wärderadt intygas af



Fäviken, datum som ofvan,



Ä Kopparwerkets vägnar



J.E. Lindström genom J. Nilsson

Olof Grönblad och Lars Engelberg Synemän



Erik Hansson Lindholm Tillträdare

i
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Köpeafhandling

Jag Grels Olofsson upplåter och försäljer härigenom till

Brukstorparen Eric Hansson Lindholm i Fäwiken till evärdig besittning för honom och hans efterkommande en torplägenhet af

mitt Skattehemman No 1 Bye om 1-13/32 tunnland i Mörsills Socken

å skifteskartan egande figurer Litt A, skolande denne torplegenhet på så sätt få sitt läge, att Lars Olssons tegskifte uti Storåsarna ska utgöra Westra sidan med en längd af 794 alnar och Nils

Jedssons nuvarande torplägenhet den södra till bredd 125 samt den

norra 225 alnar begge utgörande från westra sidan, eller i areal

utgörande ungefärligen 60k mälingar alla i reta linier emellan

förenämnda punkter dervid den östra sidan äfvenledes får samma

längd som den förstnämnda, med samma lägenhet åtföljer härförutom

6 mälingar af Fäbodvallen vid Semelån i formlig figur å sydvestra

hörnet deraf samt till ut eller skogslåtter en rödning så kallad

Lillänget vid nämde fäbodvall, Stör ack till Upplandsmyrorna jemte Hermyrsbäcken och Upplandsdrolrödningen, för öfrigt all till

husbehofs behöflig skogsnyttning och mulbete å hemmanets skogs och

betesmarker, allt emot en öfverenskommen köpesumma af Ättahundra

(800) Riksdaler Riksmynt, hvaraf hälften erlägges mig i slutet af

April månad nästkommande år och andra hälften får tills vidare

innestå emot inteckning i afsöndrade torplägenheten och 6% årlig

ränta.

Skolande torparen eller torp
härförutom under första 6 åren

såsom grundliga utgöra 3 Mans 3 Qvins slotterdagswerken i första

Höansveckan samt sedan Tio Rdr Rmt årligen till Hemmansåboen, varande torparen förbunden att jemte hemmansåboens kreatur hafva

sina uti samma ofvannämnda fäbodar under en tid af sommaren äfvensom att sjelf hålla hängnad omkring lägenheten.

Som skedde i Mörsil och Bye den 24 Augusti 1861.

Grels Olofsson i Bye Säljare

Erik Hansson Lindholm i Fäwiken Köpare På en gång närvarande vittnen Chr. Lithström i Uppland A. Hall i FäwIken
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År 1861 den He November ä Lagtima Höstetinget med Undersåkers Tingslag blef på grund af denna afhandling uppbud meddelat lsta gången ä en från skattehemmanet No I i Bye afsöndrad torplägenhet som Erik Hansson Lindholm för 800 Rdr Rmt af Grels Olofsson i Bye sig tillhandlat, betygar På Härads Rättens vägnar.

0. Em. Ocklind.

Är 1862 den 5 Mars ä Lagtima Wärtinget med Undersåkers Tingslag meddelades herä uppbud Hra gången betygar på Härads Rättens vägC. Gust. Liljesköld

nar.

År 1862 den 9 Oktober å Lagtima Höstetinget med Undersåkers Tingslag meddelades härä uppbud 3dje gången och vid Tingets slut den 4de påföljande December betygar På Härads Rättens vägnar

C. Gust. Liljesköld

Tillägg

Enligt oss emellan träffad öfverenskommelse, skall förestående torpafhandling hädanefter erhålla följande förändrade lydelse;

Den uti afhandlingen omförmälda fäbodevall till vidd 6 mälingar skall till hemmanet återfalla och såsom ersättning af södra torpgränsen med 49 alnar eller 98 fot, från hvars hörnpunkt sedan drages en ret linie till det förutvarande nordöstra hörnet, hvilken förändring på så sätt ökar torplägenhetens innehaf eller areal med ungefär 7 mälingar, motsvarande 176 geometriske tunnland.

Äfvenså skall den så kallade Lillänge röjningen vid fäbodvallen

återfalla till hemmanet, men hvarför torpet i stället erhåller

underlag det s.k. Storupplandsdrolet beläget emellan Fårmyran och

Harmyran. Dessa förändringar träda i verkställighet från denne dag

och gälla för all framtid eller så länge berörde torp är frän hemmanet afskildt.

Som skedde i Mörsil och Bye den Ura December 1873.



Jonas Ersson i Bye

Egare af det hemman hvarifrån torpet är afsöndrat.

Erik Hansson Lindholm i Bye   Egare af ofvanberörde torp.


På en gång närvarande vittnen.

Olof Eriksson i Bye. 0. West i Eggen
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Köpeafhandling

Till min son Mårten Eriksson upplåter och försäljer jag undertecknad Erik Hansson Lindholm med min hustrus Brita Mårtensdotters samtycke mitt egande odelstorp, lydande under hemmanet No 1 om 1-13/32 tunneland Bye i Mörsills socken, emot en öfverenskommen köpesumma bestående af (1400) Ett tusenfyrahundra kronor som betalt på det sätt att köparen öfvertagit min uti torpet intecknade skuld till hustrun Kerstin Grelsdotter i Bye till belopp 400 kronor oc h återstående 1000 kronor äro genom särskild förskrifning denna dag till mig betald som härmed kvitteras.

Dessutom skall köparen eller hans råtts innehafvare till mig och min ofvannämnde hustru uti begges vår återstående lifstid årligen utgöra följande födoråd, näml; Föda och skötsel alla årets tider för en ko och tre småfäkreatur, samt 2ne afelder efter smäfäkreaturen. Femton fot korn lk fot Råg och lk fot Ärter, väl ränsad och sådant det å torpet årligen vexer samt äfven Tjugofyra fot Potatis inbergade två par skor, det ena för mig och det andra för min hustru, åtta fot stampadt Wadmal. Då endera af oss med döden afgår förändras förestående födoråd på så sätt att den efterlefvande ärligen erhåller föda och skötsel för En Ko och Ett småfekreatur med det senares afelder. Nio fot Korn, Femton fot Potatis sju och en  2 kanna Råg och sju och k kanna ärter samt åtta fot stampad Vadmal och Ett par skor.

Till eget bruk förbehålles den så kallade Bergåkern och odlingsland på densammas östra sida till alltsammans innehåller Två mälingar och för samma jords gödning årligen femton hvanliga lass gödsel utkördt. Till husrum förbehålles förstugukammaren i nuvarande stugubyggning och lilla vindsrummet der ofvan på samt behöfligt rum uti Fehus Källare och uthusen. Wed och värme, skjuts i nödiga ärender och behöfliga körslor för bruket af vårt undantag, hvilket undantag den efterlefvande oafkortat begagnar om han för godt finner, och vid åkommande sjukdom och annalkande ålderdom en öm anständig vård och ansning samt efter döden en kristelig begrafning.

Slutligen förklaras att uti köpet är inbegripet och blir köparens egendom mitt nu egande stokreatur, min andel uti en Kullhafva, en äkerplog, en Ko hvilken sistnämnda dock icke för emottaga förr ån den lsta Oktober detta år, det öfriga jemte torpet får tillträdas den Ista instundande Maj, från hvilken dag födorådet jemväl beräknas och ändtligen att födorädsförmånerna i sin helhet måtte uti torpet intecknas.
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På sådana grunder afhänder jag mig min hustru åch öfriga arfvingar ifrågavarande odelstorp sådant det enligt afhandlingar den

25 Augusti 1861 och den Udra December 1873 blifvit mig tillförsäkrat och tillegnar detsamma köparen min son Mårten Eriksson,

att såsom rätt förvärfvad egendom ega och disponera, då han eller torpets innehafvare årligen till bolstaden hvarifrån torpet

är afsöndrat, utgör den torpet åsatta grundräntan jemte alla ordinarie och extra utskylder och oneror torpet lagligen kunna påföras.

Sålunda öfverenskommit och handlat bestyrkes med våra underskrifter i nedanskrifne vittnens närvaro i Bye den 29 Mars 1879.



Erik Hansson Lindholm Säljare



och födorådstagare



Mårten Eriksson Bye Köpare och födorådsgifvare

På en gång närvarande vittnen Erik Persson i Ris





A.A. Fogner i Bye



Tab.72 "se Tab.25"

D7 Anna Lang f.18-5-1826
Bodde först i Stamgärde, Undersåker

flyttade sedan till Sölvsved, Kall.

g.6 l 1852 Per Nilsson Lind f.23 l 1825 d.18-9-1892

Barn:El Nils Lind f.1-9-1852 Rask


E2 Märet Lind f.4-11-1854 d.1924


E3 Brita Lind f.3-10-1858 d.17-3-1944 i Åre


E4 Anna Helena Lind f.29-9-1860 d.30-5-1921


E5 Johan Magnus Lind f.14-5-1863 d.30-5-1937 i Rödön

Contrakt

Till åbo på Gustafs och Karlbergs koppars hemman i Stamgärde No

I lk dels tunlands skatt antages härmed efter förra Landbonden

Fältjägaren Olof Fält, Drängen Johan Nilsson Lind i mot följande

villkor.

1) Ansvarar åboen för alla hemmanets onera af hvad namn och beskaffenhet de vara må samt bygger sköter, sköter och häfdar ffemmanet

enlig Lag och gällande författningar.

2) Såsom åboafgift för hemmanet skall åboen hvarje år på vinterföret skutsa från Gustafs grufva till Huså eller Slagså hytta (Kopparverket bestämmer för hvarje år hvilket dera) 50 tunnor Malm å

40 Lisspund vigt pr tunna utan någon betalning derför, eller åck

till hwerket utgöra annan häremot svarande körsling.
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3) Skall åboen hvarje är å hemmanets skog kohla 50 Le ster kohl a

12 tunnor pr stig, samt lefverera dem ren och brandfri vid Slagså Hytta emot det pris som för andra kohlare på lika afstånd från

Hyttan gällande är (däck med afdrag för skogsvårdet).

4) Wid förefallande badning af Kopparverkets förvaltare skall åboen utan motsegelse biträda med dagswerken och körslor emot den

betalning som i orten är gällande, så vida icke hemmanets sköttsell och äboen af verkets ålagde göromähl skulle bevisligen till

åboens skada försummas.

Detta contrakt gäller så länge vi härmed å ömse sidor ätnöjes och

eger i öfrigt ändast upsägning och Laga fardag rum.

Af Contractet hafva vi tagitt hvarsit lika lydande exemplar.

Huså den 30de November 1857. Axel Bernt Beskow Disponent af

Gustafs och Karlbergs Kopparverk.
Johan Nilsson Lind

Wittne L. Murén Carl Ekman

Upvist vid 1858 års mantalskrifning, betygar C. Cavellin

Endast denna dag träffad öfverenskommelse varder den förändring gjord å andra sidan tecknade Contract, att hemmanet klyfves i tvenne lika delar, hvaraf Johan Nilsson Lind behåller den ena delen och den andra delen uplåtes till hans bror Pehr Nilsson Lind, hvaremot samma Pehr Nilsson Lind blir till hälften ansvarig för utgörande af alla de skyldigheter som hittils ålegadt Johan Nilsson Lind ensam, hvarandes hvar och en åbo för sig, såväl underkasta som skelf berättigad till den uppsägning af Contractet som i händelse af misnöje å verkets eller åboens sida kan ega rum. Mo den Hte December 1861 Axel Bernt Beskow

Med ofvanstående öfverenskommelse förklara vi oss till alla delar nö de och förbinda oss till obråttsligt uppfyllande af hvad enligt densamma såväl som enligt Contractet af den 30de November 1857 oss åligger. Mo, som ofvan Johan Nilsson Lind Pehr N. Lind Wittna N. Strandell Vidimeras 11. Edfäldt

Torpet No 84 i Sellsved som nu bebos af Grufarb. Pehr Nilsson Lind sedan 1851 då Jonas Spelman lämnade lägenheten. En stugubyggning, 14 al lång, hvaraf förstuga enkom 512, 9 al bred och 22 varf hög. Dubbelt brädtak, spontat mellantak i alla rummen, golfen af plankor. Spis i kammaren, spis i stugan med bakugn med murstång och stolpe af jern, Ue fenster i stugan om och ett i kammaren om 7/4, 2 på vinden om 6/4, 3 dörrar i nedre och 3 här en dörr för den inredde kammaren på winden med lås. Denna byggning brädslagen på wästra väggen, försedd med stenfot, 12 år gammal.
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Ett Fähus, 10k al långt, 10k al bred och 18 varf högt. Tak af bräder, gäll af plankor. Spis med murstång och stolpe af träd, inredd

för 5-6 kor och 25-30 småfäkreatur, körbro till gällen med portar.

Är 30 år gammalt, och något skadad af röta.

En kornl.ada, 10 al lång, 10 al bred och 15 varf hög. Tak af bräder,

Torloge i västra ändan med 3k al bred med plankgolf, golfven af

rundt virke, är 30 år gammal. Felfri.

Ett flerberge, 6 al i fyrkant med 1 al framskott, 15 varf högt. Tak

af Bräder, gäll och golf af plankor. Dörr med lås. 18 a 19 år gammalt, felfritt.

Ett Herberge, 6 al långt, 5 al bredt och 12 varf högt. Dubbelt

bredd och gått och trapp af 4/2 plank, golf af plankor, omtimradt

med nytt tak för 3 år sedan.

En stall på 6 knutar med forbod, hvaraf stallet utgår 4 al i fyrkant. Boden 4-2 al, 5k al bred och 9 varf hög. Tak af tro, näfver

och torf, ingen gäll, golfven af plankor. Dörrar på gångjern som

är mycket gammal.

1/3 del i en Badstuga i lag med Johan Äkerblom och Mårten Östberg

och i syningslängd upptagen.

Ett sommarfähus, 7 al lång, 6 al bred och 7 varf högt. Tak af tro

och näfver. uppsatt af gammalt virke.

En källare. med väggar af sten och 3 varftimmer. 4 al i fyrkant

utom ett mindre skyle.

4 Hölador med tak af näfver, tro och jord, kan rymma tillsammans

12 a 13 lass Hö.

Husen i Sundkjernwallen, bestående af Större och Fähus.

1 Hölada i Brännmyran, ny reparerad med näfvertak.

Odlingar; 5 mälingar öppen åker. lk mäling öppen åker, uppbrutna

af Spelman i sednare åren.

Hägnader, 415 famnar fullgod hage och 83k sämre. Bergar 10 lass

11ö inom hemägan, k lass i Tenndalen, I lass i Sundkärndrolen. 2

öster om Östbäcken, 1 lass i Latmyrdrolets Latmyran, 3 lass i

Starrismon och Brännmyran, 5 lass i Bostamyran, och Fleen, k lass

i Agnismyran, I lass i Sundtjernwallen och k lass i Höwallen.

Föder 3 kor med födorådsåker och 18 småfäkreatur med tillhjelp af

Löf och Halm.

På de sednare 5 åren inom Torpets område, uppbordat 3-5 mälingar,

dess åker del nyland bud om 25 mäling som Spelman uppbrutit.

Inom Hägnaden kan återstå endast omkring 4 mäling, och i Gärdet 1

mäling, föröfrigt består marken öfverallt af fört helleseng.

i
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w

 t 191

Fr.v. överst; Ingrid, Karin, Nils och Astrid Rask, Mitten; farfar Nils Rask f.1-9-1852, Laura f.Palm och Laurentius Rask, och främst med dockan sitter Kerstin.

Tab.73 "se Tab.2C

DI Gunnar Halvarsson f.10-12-1807
Bonde i Lien, Offerdal

Ig.25-11-1839 Gerken Olofsdotter f.18-11-1817 d.17-8-1848

Barn:El Halvar Gunnarsson f.11-9-1840 d.3-10-1924 Linderström


E2 Olof Gunnarsson f.3-9-1842 d.4-3-1902 i Alsen


E3 Brita Gunnarsdotter f.20 I 1848 d.25-4-1916 i Säby

2g.1849 Anna Nilsdotter f.5-11-1820 d.21-3-1868

Barn:E4 Carin Gunnarsdotter f.24-1-1852 d.11-9-1901 i Lien og


E5 Nils Gunnarsson f.17-3-1854 d.15-11-1932 Lidén


E6 Gunnar Gunnarsson f.14-11-1856 d.24-6-1879 og


E7 Gerken Gunnarsdotter f.9-2-1859 d.12-12-1862


E8 Anders Gunnarsson f.21-8-1861 d.13-12-1862


E9 Anna Gunnarsdotter f.1-4-1864 d.12-2-1879

r7
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Brita Gunnarsdotter f.20 l 1848 i Lien

Köpekontrakt

Göres härmed vetterligt att jag underteknad med min kära hustrus ja och samtycke upplåter och försäljer till Nils Persson i Rännö hälften af lk Tunneland uti Skattehemmanet No 1 i Lien uti Offerdahls Socken med  2 ten i alla dess delar, hus, jord, såg och qvarn och Fäbodarne i Fjället och lägenheter som det nu befinnes och hädanefter lagligen tillwinnas kan emot en öfverenskommen köpesumma stor Tvåtusende Etthundrade (2100) Riksdaler Riksmynt, hwilken köpesumma skall till mig till fullo erläggas den lsta Maji detta år då Hemmanet får tillträdas.
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Till köparen lemnas hälften i en äkersplog och harfva samt hälften uti de träkärl som säljaren eger uti Fäbodarne, då köparen hemmansdelen får tillträda då köparen förbinder sig att frän och med den Ista Maji detta år svara följande födorådsförmåner. Twä tunnor rent korn, sådant det på hemmanet vexer, sätta k Tunna potatis, 30 Band wattnad hampa, föda och skötsel winter och sommar för en ko, fem småfäkreatur och trenne afälder samt wedbrand, torkning och bakning åt nuwarande Födorådstagerska, men efter hennes död ökes födorådet med 118 Tunna Råg och åker för utsättning af 4 dels Tunna Potatis 4 Golfslätter Starr wäxande.

Efter endera Säljaren eller hans hustrus död faller hälften af nämnde födorådsförmäner hemmanet tillbaks. Säljaren förbehåller sig odlingsland till åker en mäling två Mälingar hårdvallsslått sex mälingar att uppodla på holmen Gårdsmyra. 1 mäling utanför lillstugan som faller af gamla gården samla 200 Kärfvar löf, myrtag till behof. Då säljaren ej förmår bruka nämde jord, faller den hemmanet tillbaks.


Till husrum förbehåller säljaren sig den nu upptimrade lillstugan, gamla stallet södra delen af jordboden, samt nödige rum

i andra uthus. Säljaren förbehåller sig  2 ten i wedbrand första

året samt 4 ten i kyrkoskjuts samt för afkastning af slått k ten

i en kristlig skötsel på ålderdomen och till grafwen. Köparen ålägges att hvara alla blifwande onera å hemmansdelen från den lsta instundande Naii detta är.

Med förestående afhandling förklarar wi oss ä ömse sidor nöjde

som skedde i Rännö den 9 Mars 1863. Och hafwa wi tvenne lika lydande kontrakter i dag upprättadt hvaraf wi hwardera ett till oss

tagit. Gunnar Halfvarsson och Anna Nilsdotter Säljare



Nils Pehrsson i Rännön Köpare

Wittna C.O. Groth Nils flammarberg

Afhandling

Göres härmed wetterligt att jag Gunnar Halfvarsson upplåter och försäljer min ägande Skattehemmansdel No 1 i Lien Offerdahls socken, bestående af 13/24 Tunneland med hus egor och lägenheter, som det nu befinnes eller hädanefter lagligen tillvinnas kan, till^511 ~y

'k,


N

, m7

V,

I
~kj
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min son Olof Gunnarsson emot en öfverenskommen köpesumma tvåtusende (2000) Riksdaler Riksmynt, som den lsta nestkommande Maj till fullo betalas skall, då hemmanet får tillträdas jemte till mig födorådsutgörande i min återstående lifstid, nemligen så länge födorådstagerskan af nämde husman Brita Gunnarsdotter lefver, 12 fot 6 kannor korn, 4 kannar råg så godt det på hemmanet årligen vexer, samt skära en half mäling i trädd och sådd åker innehåller 42 alnar i fyrkant, hvar födorådsmannen utvisar, sätta ik tunna potatis i Äboens upplöjda åker samt 2k lisspund klamrad hampa.


Föda och skötsel
vinter och sommar för en ko, fyra småfäkreatur med tvänne afelder af det sednare, men när Brita Gunnarsdotter med döden afgär minskas ofvannämnde födorådsförmåner till helften, samt förbehålles till slått en och en half räf i brännan

kallad jemte gamla tegarna utvid holmen, samt till husrum förbehålles den nu befintliga lillstugan, och en half mäling jord invid henne, nödigt rum i källare kornlada och fähuset, bakstuga,

samt lillstallet, södra rummet i jordboden och lillqvarnen med

dess behör.

Mitt nu befintliga stokreatur skall utan lösen åtfölja hemmanet,

en åkskrinda ett seltyg en jernplog och åkerharkvan, min andel i

mjölqvarn och husbehofssägen med sågblad, hvarvid jag förbehåller

skiuts till och ifrån kyrkan, samt alla andra nödiga körslor, samt helften emot andra hemmansåboen i ved och värme samt skötsel

på ålderdomen och annalkande sjukdomar, och efter döden en anständig begrafning.

Att sålunda är öfverenskommit och afhandlat det bestyrkas med

våra namns undersättande i tillkallade vittnens närvaro.



Offerdal och Lien den 1 Mars 1869



Gunnar Halfvarsson i Lien Säljare



Olof Gunnarsson i Lien Köpare

Wittnar; Olof Andersson i Trången Anders Andersson i Trången

Afhandling

Till säkerhet för de undantagsförmåner f. Bonden Gunnar Halfvarsson i Lien enligt kontrakten af den 9 Mars 1863 och den 1 Mars 1869 sig i lifstiden årligen betingad, nemligen 2 tunnor Korn, 6 kannor Råg sådant det i våra hemmansdelar årligen wäxer, samt skära 4 mäling i trädd och sådd åker, sätta 1-1/8 dels Tunna potatis i åboernes upplöjda åker, 14 lisspund klamrad och 15 band wattnad hampa. föda och skötsel vinter och sommar för 1 Ko och 4-2 småfäkreatur med 2k afälder af de sednare.
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Torkning och bakning. Till slott lk räf i Brånnan kallad, gamla stugan, lk måling hårdvallsslott och 2 golfslåtter, starr samt skära 100 kärfar löf.

Till husrum lillstugan, nödigt rum i källare, kornladan, fähuset och bakstugan, samt till stallet, södra rummet i jordboden och lillqvarn med betröd, skjuts till och ifrån kyrkan samt andra nödiga körslor, wed och värme, sköttsel på ålderdomen och vid annalkande sjukdomar och efter döden begrafning. Lämnar vi utan värt vidare hörande förmånstagare rått till inteckning uti våra hemmansdelar om 13/24 Tunneland hvardera under No I Lien i Offerdal socken af Jemtlands län, erkännes och försäkras Offerdal den 22 November 1875.

Nils Persson Olof Gunnarsson i Lien Wittna Per Jönsson Rismon Mattias Norrman i Landön

Köpeafhandling

Göres härmed wetterligt att jag underteknad upplåtit och försålt hälften af min andel bestående af 1/16 dels Tunnelands skatt af Lappmarkshemmanet Rännö i nedanskrifne socken, till Bonden Nils Pehrsson i Rännön. Köpesumman inbegriper i sammanhang med afhandlingen af den 18 Mars 1863 enligt skedd öfwerlåtelse af halfwa skattehemmanet No I i Lien. Att sålunda är öfwerenskommet och afhandladt det bestyrkes med wåra namns undersättande i tillkallade wittnens närvaro, hwilket skedde i Offerdahl och Lien den 26 Mars 1863. Gunnar Halfvarsson i Lien Säljare Nils Pehrsson i Rännön Köpare Wittna Olof Andersson i Trången Anders Pehrsson i Lien

Gunnar fick utfärdat fastebref för detta hemman den 23 Dec 1862

Den 19 Mars 1874 sålde Gunnar Halfvarsson 117 del eller 1/16 dels Tunnland af Lappmarkshemmanet under No 3 i Rännö, emot en överenskommen köpesumma 100 Riksdaler Riksmynt, som betalades kontant och blev kvitterat av Lars Andersson i Fiskviken. Hemmanet fick tillträdas den 1 Maj, och de tillkallade vittnena var Karl Larsson i Rösta och Nils Jonasson i Bångåsen.

Se fastebref 23 Dec 1862

ina~~'ä

i
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Tab.74 "se Tab.2C

D2 Anna Halvarsdotter f.17-5-1810
Bodde i Berg, Offerdal

g.1838 Johan Hjelm f.2-7-1808 d.4-5-1890 i Vestbyn, Offerdal

Johan var fältjägare och torpare.

Barn:El Erik Hjelm f.17-10-1838 d.16-7-1860


E2 Brita Hjelm f.29-9-1840 d.25-1-1859


E3 Halvar Hjelm f.31 I 1843 d.
Utv. 10-9-1893 Us,


E4 Jonas Hjelm f.4-8-1845 d.19 l 1846
f


E5 Märit Johanna Hjelm f.28-7-1847 d.9-10-1940


E6 Kerstin Hjelm f.29 l 1852 d.9-10-1940


E7 Anna Hjelm f.23 l 1855

Johan 2g.9-4-1873 Märta Göransdotter f.3-7-1829

Köpeafhandling


Gör weterligt att jag underteknad af mitt egande Skattehemman

Berg No I uti nedanskrifne socken, till Fältjägaren Johan Hjelm

uplåter och försäljer det så kallade Wulftorpet med hus och hägnad~

slåtter och skogsnyttning dock det sistnämnde till eget behof och

hvad slåtterna beträffa, warder den så kallade Slottbrandslotten

frånskild, emot en öfwerenskommen köpesumma bestående af Twåhundrade (200) Rdr Banko, hwilken summa skall till fullo wara erlagd

den Ista nästkommande Maj, samt utom dess utgöra följande årligen

dagswerken, af mannen 6 dagar wårtiden och 6 hötiden samt af både

mannen och qvinnan 6 dagar hwardera uti femte weckan efter midsommar och tillika skörda 4 mälingar, hwilken skörd efter femton år

förminskas till hälften.

Detta torp eger Torparen att för sig och hustrun med arfvingar begagna i femtio år och efter hvilken tids förlopp det till hemmanet

återfaller, emot det att Torparens arfvingar skola tillgodonjuta

halfwa wärdet af de då befintliga hus och gärdesgårdar.

Och hwad i öfrigt beträffar händelsen att om Hjelm eller hans nuvarande hustru skulle komma till den ålder att ofwansagde tid icke

blifwa dem för deras lifsbergning på ålderdomen tillräcklig, så eg

de att ä hemmanet njuta föda och skötsel till dödsdagen. Till mera

wisso häraf warder detta med wåra och tillkallade wittnens undersk

rifter bestyrkt.



Offerdahl den Ute November 1839



Erik Olofsson i Berg Säljare



Johan Hjelm Köpare

Wittna Nils Andersson i Rise Abraham Larsson i Ede
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Födoräds och Arfskontrakt

Som jag denna dag försäldt mitt egande hemman om 13/96 dels Tunnland under No I i Vestbyn till min måg Per Eriksson från Axelåsen så har jag i min och min nuvarande hustrus återstående lifstid förbehållit oss följande årliga födorädsförmåner, nemligen 4 Tunnor Korn t Tunna ärter 1/8 dels Tunna Råg allt väl rensad och så godt som det på hemmanet hvarje är växer, sätta I Tunna Potatis i hemmanets gödslade och plöjda åker. Föda och skötsel alla årstider för en Ko och fyra Smäfäkreatur med tvenne afälder af det sednare. Till husrum förbehålles den på hemmanet uppförda Stugubyggnaden samt nödiga behof, Skjuts till och ifrån Kyrkan samt andra nödiga körslor, öm vård och skötsel på ålderdomen och annalkande sjukdomar och efter lifvets slut en kristlig begrafning. Vid den enes död minskas födorådet till hälften af Korn Ärter, Potatis och Småfäkreaturs födan samt dess afälder, det öfriga förbehålles oförändradt till bådas vår död.

Mot vilkor att dessa födorådsförmåner till oss ordentligen uppfylles så förordna vi härmed med våra barns bifall att allt som finnes i arf efter oss tillfaller bemälde Per Eriksson och hans hustru eller deras arfvingar utan intrång af hvem det vara må. Äfven förbinda vi oss att hjelpa födorådsgifvaren med arbete efter krafter och förmåga utan hvad vi behöfva förtjena för egen del för att skaffa oss kaffe, tobak m.m.

Sålunda öfverenskommit och å ömse sidor nöjde och hafva vi detta kontrakt i tvenne exemplar upprättadt och egenhändigt underskrifvit som skedde i Offerdal och Vestbyn den fte December 1886. Pehr Ersson i Fölinge och Axelås Födorådsgifvare Johan Hjelm och Märit Göransdotter i Vestbyn Födorådstagare Bevittnas af Jonas Simonsson i Bredbyn Lars Andersson i Vestbyn Vi underteknade förklara oss härmed nöjda med förestående och fränsäga oss härmed alla arfanspråk efter Johan Hjelm och dess hustru. År och dag som ofvan. Halfvar Johansson i Vestbyn P.A. Jonsson i Vestbyn Päll Larsson i Axelåsen Fölinge Bevittnas af J. Simonsson Bredbyn Lars Andersson Vestbyn

15   Essing och Randkicf
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Pål Larsson f.26-2-1855 gift med Anna Hjelm f.23 l 1855. De bodde i Andviken från 1916. Sixten Persson i Gravbränna har lånat mig fotot.

Köpebref

Göres wetterligt att jag underteknad med min hustrus råd och bi fall upplåter och till Torparen Johan Hjelm och hans hustru Märit Göransdotter i Berg försäljer 13/96 tunnland utaf mitt ägande ska 

Who

ttehemmanet No I i Vestbyn nedanskrifne socken och tingslag emot en öfverenskommen och betingad köpesumma af 1500 kronor som denna dag är betalt och hvarder härmed qvitterat samt att tillträdet får ske den Ista nästkommande Maji och ifrån denna tid ansvara för he 

mmanets åtföljande onera.
i
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Köparen eger att till gårdsplan eller byggnadsställe den hägnad som är vestan före Anders Andersson och norr om Halvar Johansson och vidare uti den samfälda utmarken samt ansvara sin andel i de skogskontrakt som äro försålda utaf 1-1/12 dels Tunnland i Vestbyn.

Mot sådana grunder och vilkor afhender vi oss 13/96 tunnland af vårt hemman med allt hvad derunder lyder såsom Säg och qvarn 1110 del i Bredby sjövatten, och tillegne detsamma bemälde Johan Hjelm och hans hustru att everdeligen äga och områda samt på egen bekostnad lagfara, hvarvid nödiga åtkomsthandlingar tillhandahålles.

Till yttermera visso häraf hafva vi detta köpebref i tillkal 

lade vittnens närvaro underskrifvit.

Som skädde i Offerdal och Berg den 24 Mars 1886.

Olof Gabrielsson Vestbyn Margareta Andersdotter Vestbyn Säljare

Johan Hjelm i Berg Mertha Göransdotter

Bevittnas af Jon Jonsson Vesterberg Jon Simonsson Vesterberg

 w~

7

Fr.v. Kerstin Hjelm f.29-1-1852, barnbarnet Anders öhneby

f.15-6-1909, barnbarnen Kristina Jonsson f.10-2-1913,

Jonas August Jonsson f.21 I 1915, sonen Johan Teodor

Jonsson f.18-5-2886, sonhustru Karin Jonasdotter

f.18-3-1895 och barnbarnet Johan Axel Jonsson f.16-6-1917.

Fotot taget i Jämtl. Bredbyn året 1918/1919.

Fotot lånat av Märtha Sunding i Östersund.

JAN

kl

  j~le


1-11,21 Q 11
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Tab.75 "se Tab.2C

D3 Catarina Halvarsdotter f.23-5-1812 Bodde i Västbacken,Alsen

g.12-10-1850 Halvar Jönsson f.18-6-1823 d.12-11-1905

Barn:El Märet Halvarsdotter f.22-11-1850 d.15-7-1868

E2 Halvar Halvarsson f.20-10-1852 d.1-1-1936 i Alsen Halvar tog namnet Lundberg.

E3 Jöns Halvarsson f.14 l 1857 d.1934

Från vänster står Anna Carolina f. Lundberg dottern Brita Linnea och maken Helge Persson, Anna Carolinas mor Brita f.Persdotter och far Halvar Lundberg f.20-10-1852. Fotot är taget i Östbacken, Alsen.

Ägare till fotot är Arvid Skoog i Nordbyn, Nälden

i
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Lät Nils Jönsson i Wästbacken hos härads Rätten anhålla om Lagfart ä skattehemmanet No 1-1 Wästbacken 1-1/4 tunnland och på grund af en så lydande köpskrift:

Efter ett moget betänkande samt af för och otvungen villja jemte min hustrus bifall och samtycke upplåter och försäljer jag härmed min aflingejord och fjerdedel afskattehemmanet No 1 i Wästbacken, Alsens socken, bestående af ett och ettfjerdedels (1-1/4) tunneland gammalt skatte jemte 1/8dels tunnlands ökeskatt, samt den andel af Trubacken utgafs som först lydde under detta hemman 114 Rothåll No 88 af Offerdahls kompanie och Jämtlands kongl Fältjägare regemente, med hus och jord ägor och lägenheter, af hvad namn och nattur de vara må, som af ålder lydt, nu lyda eller hädanefter lagligen tillvinnas kan jemte en Plog och twä tunnor Korn, till min älsta son Nils Jönsson, för en öfverenskommen kjöpesumma af Ättahundrasextiosex (866) Riksdaler 32 sp Banco som vid mmanstillträdet den lsta nästkommande Maj betalas skall.


ssutom förbehålles för mig och min hustru så länge vi båda

1-4

följande ärliga födorädsförmåner nemligen, fyra tunnor wäl


t korn så godt det på hemmanet växer, med eget frö beså en

110

med korn i trädd och plöjd åker där jag hälst vill likaledes

half mäling med ärter och en half tunna jordpärons sättning

i p1
dt träde och ett halft (k) Lispund redd lin.

Föda
ch sköttsell alla årets tider för twä kor och sex småfäkreatur
d tre afälder af de sednare jemte sommarbete för de kreatur

jag
elf kan föda vintertiden.


11 Kål och rotland i gamla kälsängen 64 qvadrat alnar; Till

slått
att sjelf berga den så kallade hångmyrstrupen söderut från

ett
mmalt hagastod till märket mot Anders Persson äl, jemte på

norra
sidan om hångmyrberget det rödningsland där finnas att sjelf

iib4
ja och begagna samt af nya inhägnaden, västan gorden västan

efter
från hagen österut på södra ändan 74 alnar och på den norra

144 a
bredt i öster och väster på denna lägenhet skall födoråds 

bortrödja skogar och stubbar hvarefter hemmansåboen årligen 4 rister en half mäling hvaraf födorådstagaren bortskaffar sten, jöder, sår och sedan begagnar så länge han behagar.


4
husrum förbehälles förstugukammaren med vind öfver densam
ma, m
lkboden söder på gården, samt nödigt rum i källare, Kornla 

da,
hus och andra nödiga uthus, tillräcklig ved och värme, skjuts
11 och frän kyrkan samt andra nödiga ärender och kjörslor


t jag vid hemmanets afträdande till kjöparen lemnar mitt


de bruna stokreatur och i händelse det dessförinnan skulle

nu
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störta, erhåller han i afräkning på köpesumman 60 Rd Banko äfven

förbehåller jag mig andel i District Magazinet så länge jag och

min hustru lefva men efter begges vår död, skall hemmansåboen behålla det samma och därföre godtgöra mina öfriga arfvingar efter

öfverenskommelse om hvad det då är värdt eller efter mätismanna

ordom.

Matterialier till
Kyrkobyggnaden tillskaffas af sälljaren men dagsverken nästa sommar och framgent utgöres af köparen. Det timmer

som framskaffat för Kornladans reparation åtföljer hemmanet äfven

förbinder jag säljare mig att inreda vinden öfver stugan med golf,

innantak, 3 par fönster och dörr.

Murgrytan i Fähuset får tills vidare begagnas af kjöparen men tillhör sälljaren. Twå tunnor korn får köparen låna af Sälljaren

utan renta ett år. Dör mannen före hustrun minskas ofvanstående

födoråd till hälften utom husrum wed och värme och dör hustrun

före mannen minskas det öfriga till hälften utom kornsådden en måling som förblifver hel.

För öfrigt förbehålles en öm och sorgfällig skjöttsell på ålderdomen och vid infallande sjukdom.

Med denna afhandling förklara vi oss å ömse sidor nöjde som skedde

i Alsen och Westbacken den 14de Januari 1844.


Jöns Halfvarsson i Wästbacken Säljare


Nils Jönsson Kjöpare

Wittna Eric Nilsson i Östbacken Olof Olofsson i Östbacken

Vid upprop till fortsatt handläggning af från förra tinget uppskjutna och i de hållna Dombok under § 31 antecknade mål mellan Kronojägaren M. Frånberg, å ena, samt Bonden Nils Jönsson i Vestbacken, å andra sidan, angående ansvar för åverkan tillstädeskom Fränberg personligen, men för Nils Jönsson anmälde sig hans förra ombud Erik Nilsson i Berge, hvilken å sin hufvudmans vägnar bestred åtalet samt, för att visa att ifråga komna hemman Trufbacken vore af skattenatur, ingaf ett Kongl Bef.hafvandes i länet utslag, hvilket med uteslutande af den intagen besvärshänvisning, var så lydande;

Kungliga Befallningshafvandes i Jemtlands län utslat i anledning af det utaf dagsverkstorparen Halfvar Jönsson i Trufbacken, som redan 1855 började uppodla och bebygga det så kallade utgodset,
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numera för sjelfständigt kronohemman förklarade, Trufbacken i Alsens socken, framstäldt yrkande att blifva antagen till åbo och vinna värdskapet ä samma kronohemman eller den del deraf, hvarå någon åbo förut icke blifvit i laga ordning antagen, hvilket yrkande han grundar derä, dels att hans numera aflidne fader Jöns Halfvarsson förut varit delegare i Trufbacken och dels att hans broder Nils Jönsson, som äfven brukar en del deraf från hemmanet årligen till sitt skattehemman i Vestbacken afför och der låter uppstilla allt fourage samt jemväl bortför skogseffekter af både timmer och vedbrand, deröfver innehafvarna af hemmanet Bengt Nordén, Måns Persson, Erik Mårtensson, Jon Persson, Olof Månsson, Måns Ersson och Nils Jonsson, sig förklarat, hvarefter Halfvar Jönsson med påminnelser inkommit.

Östersund i Landskontoret den 27 November 1878

Sin rätt till innehafvande delar af hemmanet Trufbacken, bildadt af mark som före afvittringen utgjorde skattegodset med samma namn under hemmanen Landverk No 2 och Vestbacken No 1, skattelagt den 6 November 1826 till 4 mantal, hafva förklaranderne velat grunda på och styrkt. Bengt Nordén med Offerdals Härads Rätt den 11 December 1857 ä 1/16 mantal, det han under den 2 April 1856 för 1250 Riksdaler samt för födoråd af Jon Jonsson åtkommit, men hvaraf han den 19 November 1872 mot 850 Rdr rmt afyttrat 1/32 mantal till sin svåger Jon Persson, å hvilket köp Offerdals Härads Rätt den 31.December 1873, meddelat fasta. Måns Persson å Offerdals Härads Rätt fasta den 11 December 1857 å 1/16 mantal, hvilket han enligt salubref den 31 Mars 1856 emot 1250 Rdr rmt och födoråd af Jon Persson åtkommit, men deraf han den 28 April för 400 Rdr Rmt försålt 1/64 mantal till Erik Mårtensson, å hvilket köp Offerdals Härads Rätt den 31 December 1872 meddelat fasta; Olof Månsson med Offerdals Härads Rätt fasta den 30 December 1871 å 1/32 mantal, hvilket han den 8 Maj 1870 köpt af Jon Lantz för 900 Rdr Rmt; Måns Ersson med Offerdals Härads Rätt den 27 Maj 1874 å 1/48 mantal, det Hans Persson den 27 October 1864 mot 900 Rdr Rmt af Jonas Olofsson sig tillhandlat, men genom köpebref den 13 Mars 1873 till Måns Ersson öfverlåtit, och Nils Jönsson genom köpebref den 11 Januari 1844, hvar igenom hans fader Jöns Halfvarsson till Nils Jönsson emot 1300 Rdr Rmt försålt 5/24 mantal af skattehemmanet No I Vestbacken, med den till hemmanet hörande del i Trufbacken, efter uppgift 1148 mantal, varande i egorna, som utgöra denna hemmansdel, inbegripen

MYp
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den jord inom uppgifna råmärken, som Nils Jönsson meddelat afhandling den 26 Oktober 1854, å sökanden Halfvar Jönsson, hans broder till begagnande under Halfvar Jönssons och hans dåvarande hustrus i lifstid emot arbetsskyldighet till stamhemmanet upplåtit, och hafva förklaranderne jemte Per Nilsson, innehafvare af öfriga delen af hemmanet, 1132 mantal, uti den 10 April innevarande år ingifven skrift öfverlemnat utdrag af 1825 års specialjordbok för Alsens socken med protokollet öfver 1824 års jordrannsakning, som visar, att Trufbacken vid Vestbacken är en skatteutjord under Vestbacken och Landverk och innebegripen i hemmansskatten utan ränta, och berättigar de lagfarter domstolen meddelat.

Nu, emedan den jord, hvaraf hemmanet genom afvittringsåtgär 

derne eller derigenom att hemmanet bland kronoegendomar någon tid

upptagits, följer deraf, att innehafvarna af det nya hemmanet med

full skattemannarätt besitta jorden.

Och pröfvar alltså Kongl Bef,hafvandes skäligt Halfvar Jönsson

yrkande att ogilla.

Frånberg åter åberopade, att vid den tid, hvarom nu vore fråga,

hemmanet Trufbacken ännu varit af krononatur, eftersom det först

derefter förklarats rätteligen vara skatte, hvadan Frånberg ansåg

Nils Jönsson som från hemmanet bortfört virke och foder, icke hafva varit dertill berättigad och ingaf Frånberg följande handling.

Genom Kongl Bef. Utslag den 20 November 1865 har det genom utslag den 6 November 1826 skattelagde hemmanet Trufbacken om 4 mantal i Alsens socken blifvit förklaradt för sjelfständigt kronohemman, men som utredt blifvit att Trufbacken och Vestbacken, hvaraf detta hemman bildats, var en skatte utjord under Vestbacken och Landverk, har Kongl Bef. genom utslag den 27 November 1878 förklarat Trufbacken för skattehemman.

östersund i Landskontoret den 15 Januari 1879 Adolf Ström.

Erik Nilsson medgaf väl, att Nils Jönssons andel i Trufbacken inbegripes i det 4 mantal, som en tid ansetts för krono, men förmenade, att då numera vore utredt, att Trufbacken rätteligen aldrig varit krono, Nils Jönsson icke kunde anses hafva öfverskridit sin rätt i afseende å hemmanets nytjande och bestred om Erik Nilsson i öfrigt riktigheten af det i målet åberopade synebetyg.

Med anledning häraf anhöll Frånberg som uppskof med målet för att till synemännen edeligen afhörde, men Erik Nilsson bestred uppskofvet, emedan enligt hans uppfattning vittnenas hörande icke kunde inverka på målets utgång och tillkännagafs häruppå, att vid

tingets slut skulle meddelas.
 1
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Utslag

Emedan enligt hvad numera är upplyst, ifråga komna hemman Trufbacken under den tid som i stämningen afses rätteligen varit af skattenatur, samt således den till stöd för åtalet åberopade grund icke förefinnas varder åtalet af Härads Rätten ogilladt.

Ur Offerdals Tingslag AI:168


Tab.76 "se Tab.2C

D4 Brita Halvarsdotter f.21-9-1814 Bodde i Östersund so m änka

g.1835 Erik Persson flag f.22-7-1811 d.12-12-1883 i Önet, Offerdal

Barn:El Brita Hag f.7-9-1836 d.29-10-1856 og

E2 Anna Hag f.26 I 1840 d.4-4-1925 i Baker, N.D.

E3 Carin Hag f.3-5-1842 d.ca 1920Utv. 6-7-1903

Anna Margareta flag

f.26 l 1840

Innan Anna utvandrade, livnärde hon sig på att baka bröd och sälja. Bodde innan hon utvandrade i Kallkällan, Aspås socken.

9V

Barnbarnet Nels Nelson har lånat mig fotot.



Afhandling


Göres härmed veterligt att jag Jon Olofsson i Öhne upplåter till

Torparen Erik Persson i öhne och hans nuvarande hustru Brita Halvarsdotter i deras lifstid en torplägenhet westerom Öhne by i nedanskrifna socken och Tingslag, som Torparen får sjelf upparbeta; denna lägenhet är belägen östan före Hof torpet och innehåller den

~7,

'J t
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hägnad som den nu befintliga gärdesgården utvisar. Till skog

slått får Torparen öfversta laduänget i Kläppdrolet, för det

Hra Fogelmyren och Fogelmyrsicknan på norra sidan om kyrkovägen, för det Mje Fjädersecknan.

Torparen får nyttja skog och wedbrand till nödigt behof men ej

taga den hitan före. Bredslåtten jemte får Torparen begagna för

sina kreatur mulbete på hemmanets betesland men ej göra några

skada då han håller vallaren efter tur.

Ilvaremot Torparen Erik Persson och hans hustru förbinder sig att

utgöra följande dagswerken, neml; mansdagswerken En vecka efter

midsommaren, fjerde höande veckan man och qvinna samt skära Twå

Geometriska mälingar om år, då hemmansegaren påkallar jemte Tre

qvins dagswerk hvarje wår, till detta arbete håller hemmansegaren kosthållning under det dagswerken utgöras.

Tillika förbinder Torparen sig att upplägga och göda 1/6 dels

Geometrisk mäling om år, jemte förbinder Torparen sig i händelse

något skifte skulle blifwa inom byn, och Torpet skulle komma på

annan hemmansegares egor, skall han flytta sina hus och Gärdes  

gårdar på sin egen bekostnad men Torplägenheten af lika god beskaffenhet som det befinnes skall hemmansegaren låta Torparen få

så godt igen, efter öfverenskommelse.

För vinnande af försvarsbref eller lagfart kommer allt på Torparens bekostnad. Detta Torp får genast tillträdas nästa fardag eller den lsta Maji och begagnas i sin och sin hustrus lifstid som

förut är nämnd, men efter begges deras död återfaller Torpet till

meld, nu innehafvande hemman No I i Öhne by utan lösen. .

Sålunda warda afhandladt och förklara wi oss å ömse sidor nöjde

som bestyrkes med wära och tillkallade wittnens underskrifter,

som skedde i Offerdahl och Öhne den 20 April 1841.

Jon Olofsson i Öhnet hemmansegare Erik Persson i Öhne Torparen

Wittna Torpare Nils Jonsson i Öhne Dr Anders Persson i Wästsjön

Köpebref. Jag Eric Persson med min hustrus samtycke upplåter och försäljer härmed till min svärson Olof Jonassson och hans hustru tillhöriga under Skattehemmansdelen No 1 i Öhne uti nedanskrifne socken och Tingslag belägna 1110 del af 1130 dels tunnlands skatte svarande Odelstorp emot en öfverenskommen summa 400 Rdr Rmt, jemte födoråd till mig och min hustru enligt denna dag upprättat kontrakt. Och som ofvannämnde köpesumma är med skuldsedel gulden så afhänder jag mig och mina arfvingar all rätt till ofvannämnde torp med allt hvad dertill nu lyder och tillegne bemälde köpare att

l
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detsamma nu genast tillträda samt evärdeligen äga och områda försäkras af Offerdal och Öhne den lsta Maji 1871 Eric Persson och Brita Halfvarsdotter i Öhne säljare Med förestående köpebref förklara vi oss till alla delar nöjda, erkännes Öhne som ofvan. Olof Jonasson Karin Ersdotter Köpare Wittna Jonas Olofsson i Äflo

Födorådskontrakt

Frän det Odelstorp, 1/10 del af 1-1/30 dels tunnelands skatte

af Hemmanet No 1 Öhne nedanskrifte socken och tingslag som jag

och min hustru denne dag tillhandlat af Erik Persson och hans

hustru Brita Halfvarsdotter, förbinda vi oss att frän sagde 0delstorp till dem utgifva följande årliga födorådsförmåner räknad från och med denne dag nemligen;

1) En tunna Korn och 1/8 dels tunna råg i fast mäl så godt å

löpande året vexer, samt rätt att sätta en tunna potatis i Torpets gödslade och upplöjda åker.

2) Till åker, den så kallade Landströms åkern, och till slått

frän en nedsatt sten utanför nämnde åker vid linien mot Olof och

Nils Jonssöner, samt derifrän i nordvest till en nedsatt sten

vid linlen mot Per Larssons skifte der Per Persson nu innehafver

sin torphägnad, hvarjemte dessutom hela Klarmyran?, och en qvadratref östanför källaren.

3) Till husrum förstugukammaren i mansgärdsbyggningen och södra

delen af jordboden vest på gården, jemte nödigt inrymme i öfrige

andra hus samt fri ved och värme och på ålderdomen en erforderlig

skötsel, och efter döden en anständig begrafning.

4) När födorådstagarne ej orkar bruka förenämnde åker och slåtter

så ega de rätt att desamma till torpets egare öfverlemna, hvaremot förestående födorådsbeting då ökes med en och en half tunna

korn i fast mål, samt föda och skötsel alla tider af året för en

ko och fyra småfäkreatur med 2ne afälder af de sednare, jemte 10

lisspund länghö, allt för hvarje år.

5) Från denna dag, ega födorådstagarne rätt till mulbete för sina

kreatur å torpets betesmark, tillsammans med äboen deraf.

X, ide~
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6) Wid födorådstagarnes enderas död, skall födorådsbetingen minska

i ett för allt med en half tunna korn, jemte föda och skötsel för

2ne småfäkreatur. Såsom säkerhet för beståndandet af detta kontrakt

ega födorådstagarne Erik Persson och hans hustru Brita Halfvarsdotter rättighet att utan vårt vidare hörande söka inteckning uti

ofvannämnde Odelstorp, försäkras af Offerdahl och Öhne den 1 Maj

1871.
Olof Jonasson Karin Ersdotter Födorådsgifvare

Med förestående kontrakt förklara vi oss till alla delar nöjda,

erkännes som ofvan
Erik Persson Brita Halfvarsdotter

Wittna Jonas Olofsson Äflo 
Födorådstagare


Tab.77 "se Tab.2C

D5 Agnes Halvarsdotter f.20-10-1816 Bodde i Bredbyn, Offerdal

g.12-11-1843 Olof Olofsson f.29-2-1816 d.22-2-1888
Odaltorpare

Barn:El Kerstin Olofsdotter f.23-2-1844 d.3-12-1919


E2 Anna Olofsdotter f.29-12-1847 d.5-9-1937


E3 Agnes Olofsdotter f.21-9-1851 d.8 S 1932 i Sth


E4 Carin Olofsdotter f.22-10-1853 d.17-10-1938


E5 Märit Olofsdotter f.7-5-1856 d.12-10-1907 i Alsen


E6 Olof Olofsson f.12-2-1859
Utv.t.Amerika 21-4-188


E7 Brita Olofsdotter f.15-11-1862 d.10-9-1864

Afhandling

Jag undertecknad försäljer en tiondedel af mitt Skattehemman No 1 i Bredbyn, Offerdals socken till Fältjägaren Olof Kläpp, emot en öfverenskommen köpesumma Femhundrade Riksdaler Riksgälds hwilka skall erläggas den 1 Maj 1845, äfwen då Torpet tillträdas.


I grundränta ärligen lemnas Ett Lisspund smör till Byggningsplads gamla gärdstomten, som sträcker sig till sjöwägen.

Till skogsslått den så kallade Wåtmyra och golfslåtte och Lillwaln. Till Rödningsland efter bäcken emellan Wätmyran och Golfslåttet och de som öfwerstiga tionde del af förenämnde ängar

skall uparbetas deremot på södra sidan om Wästbyvägen emot Olof

Erssons skifte. Torpet utdelas efter skedd förut delnings Chartan

och alla de hus som nu för närwarande finnes på gamla gårdstomten

skall torparen begagna och äga, hwilket skedde i wåra och wittnens närwaro af Bredbyn och Offerdahl den 25 Juni 1844.



Gabriel Olofsson i Bredbyn, Offerdahl Säljare



Olof Kläpp i Bredbyn Köpare
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Wittna Nils Nilsson
i Rehn Olof Johansson i Österulfsås

Vidimeras officio E.G. Weinberg

Köpesumman betalt som qvitteras af Offerdahl och Bredbyn den

3dje Mars 1846. Gabriel Olofsson i Bredbyn

Wittnar J. Bergman
Anders Eklund

utaf Olof Kläpp har
jag bekommit 125 Rd Rgs till åkerbrytning

han skulle utgöra som qvitteras af Bredbyn den 18 Maj 1846.


Gabriel Olofsson

Wittnar Nils Forst i Bredbyn Mattlas Persson i Landön

jJ, 2,

Anna Krantz f.Olofsdotter
Nils Krantz

f.29-12-1847 
f.22-8-1844

Ägare till fotona är Annie Anderheim i Krokom7`7

sjumm
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som lästes, hwarvid finnas fogade dels Konungens Befallningshafvande i länet den 29 Augusti 1844 för Olof Kläpp från Bredbyn utfärdade tillständsresolution, att ä det torp, lydande under skattehemmanet No 2 i berörde by, han enligt ofwantagne afhandling sig tillhandlat, sig nedsätta och förswar njuta, emot förbindelse att proportionerligen odlande, dels ock utdrag af denna Råtts dombok för den 15de September 1846, hwaraf inhemtades, att Olof Olofsson hade samma Ting låtit instämte Olof Kläpp med påstående att honom måtte warda ålagdt till bemälte Olof Olofsson; böra afstä till Torp på Bredbyns ägor, som Kläpp köpt af Gabriel Olofsson, hwilka jemte hemmanet hvartill torpet hörde, ärft efter sin fader husmannen Olof Olofsson.

Men att parterna sedermera under Rättegången träffat den förlikning att Kläpp, om att det han, bland annat, bekommen bördeskillingen 500 Rd Rgs öfwerlät Torpet till Olof Olofsson, hwi : lken äfwen förbundit sig att, för det af Kläpp å torpet nedlagda i arbete, till honom den 1 derpå följde Maj utgifwa 18 Rd s.m. samt'~ bördesumman räntefri.

Wid hwilken förening Härads Rätten ock lät bero, samt den samma till framtida efterrättelse stadsfästa.

Uti den, vid nu pågående Ting härstädes instämde Rättegång emellan undertecknade angående börd af ett Torp m.m. hafva vi träffat följande vänliga öfverenskommelse neml;

Jag Olof Kläpp bifaller härmed Olof Olofssons stämningspästäende och i följd deraf till honom emot bördeskillingen Femhundrade Rdr Rg som jag nu genast emottager, till Olof Olofsson öfverlemnar Torpet; hvaremot jag Olof Olofsson förbinder mig att för det arbete Kläpp nedlagt på Torpet, till honom betalar den lsta nästkommande Maij Aderton (18) Rgr Rg och bördessumman Räntefri, och äger Kläpp att från Torpet afhemte stufvubyggningen och Fähuset samt det Fourage som nu finnes dock ej öfver 125 Lisspund.


Ilvarjemte säljaren Gabriel Olofsson förbundit sig genom serski i

ldt bevis att till Kläpp återbetala de 125 Rdr i Rg, som han till

Gabriel Olofsson i stället för åkerbrytning utgifvit.

Rättegångskostnaden qvittas mellan parterna, och förfaller Rättegången sålunda i sin helhet, hvilket med våra namn bekreftas.



Alsens Tingsstelle den 15de September 1846



Olof Olofsson i Utgård tilltredare



Olof Kläpp i Bredbyn afgångstagare

Wittnar Nils Gabrielsson i Bängäsen Simon Jonsson i Bärg
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"Bäck Erik Kari"


Carin Olofsdotter


f.22-10-1853


g.m. Eric Englund


f.9-4-1849

Edvin Simonsson i Krokom har lånat mig fotot.

Kerstin Olofsdotter "Snäll Pe Kirsti f.23-2-1844 Anna Jonsson i Malmköping har lånat mig fotot.
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Köpebref

Gjör vetterligt att jag Olof Olofsson upplåter och försäljer mitt egande odelstorp en från skattehemmanet No I Bredbyn om 1-1/12 dels Tunnland afsöndrat torplägenhet motsvarande 1/10 del t till min svärson arbetaren Nils Forss frän Vaplan, emot en med honom öfverenskommen Köpesumma stor 1500 kronor som den I nästkommande Maj till fullo gäldas skall, då äfven tillträdet får ske och från denna tid ansvara fdr hemmanet åtföljande onera. Skolande köparen äfven till mig och min hustru utgifva årliga födorådsförmäner enligt denna dag särskildt upprättat kontrakt. Mot sådana vilkor afhänder jag mig ofvannämnde torplägenhet med hus och jord., skog och lägenheter och tillegne detsamma bemälde min svärson Nils Forss och hans hustru, att everdeligen ega och områda och på egen bekostnad lagfara. Till yttermera visso häraf hafva vi detta köpebref i tillkallade vittnens närvaro underskrifvit hvilket skedde i Offerdal och Bredbyn den 16 November 1881. Olof Olofsson i Bredbyn säljare Nils Forss i Waplan köpare. wittna Jon Simonsson i Westerberg Jon Jonsson i Westerberg

Födorädskontrakt

Som jag denna dag försåld mitt odelstorp en från Skattehemmanet No 1 i Bredbyn om 1-1/12 dels Tunnland afsöndrat torplägenhet motsvarande 1/10 del, till min svärson Nils Forss från Vaplan, så har jag i nuvarande hustrus återstående lifstid förbehållit oss följande ärliga födorådsförmåner, nemligen; 3 tunnor väl rensad korn och 5 tunnor Potatis allt så godt som det på hemmanet hvarje är växer. Föda och skötsel alla årstider för en ko och Ue kmäfäkreatur med ett afälder af det senare. Till husrum förbehålles förstugukammaren i både nedre och öfre våningen i Mangärdsbyggningen samt nödigt inrymme i alla på torpet befintliga hus, ved och värme torkning, malning och bakning,1 när häst finnes på torpet skall åboen förse oss med skjuts till och ifrån kyrkan samt i sjukbesök, öm vård och skötsel på ålderdomen och annat kende sjukdomar och efter lifvets slut, en kristlig begrafning. Födorådet förbehålles oförändrat till bådas död. Sålunda afhandlat, som skedde i Offerdal och Bredbyn den 16 November 1881. Nils Forss i Waplan Födorådsgifvare Olof Olofsson i Bredbyn Födorådstagare. Wittna Jon Simonsson i Vesterberg Jon Jonsson i Vesterberg
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Tab.78 "se Tab.2C

D6 Anders Halvarsson f.13-12-1818 Bodde på Indalsmenningen, Vuku.

Anders kallades där för "Jamt Anders", och platsen där han bodde

på, kallas än i dag för Jamtplassen.

g.3 l 1840 Ragnhild Olsdotter f.1815 i Trondheim d.15-2-1893

Barn:El Oline Andersdotter f.15-11-1839 på Stormoen d.30-6-1932


E2 Halvor Andersen f.15 l 1841 på Melbyvald d. som barn


E3 Berith Andersdotter f.18-7-1843 på Östgårdsvald d.?


E4 Olaus Andersen f.9-6-1845 på Melbyvald d.?


E5 Ragnhild Andersdotter f.2-3-1849 d.24-11-1852


E6 Halvor Andersen f.31-3-1852 på Melbyvald d.1-3-1919 i Ösd


F7 Anneus Andersen f.19-11-1854 på Melbyvald d.16-3-1918


E8 Ragnhild Andersdotter f.10-7-1857 på Indalsmenningen M

En vårkväll då Jamt Anders låg sjuk, kom grannarna och erbjöd sig

att hjälpa dem med vårbruket. Frun tackade nej, för de hade dåligt med mat att bjuda på, som var ett måste för henne, men de sade att de tog med sig mat. Dagen efter blev de ändå bjuden på mat.

Hon hade suttit uppe hela natten och torkat korn på gruvstenen,

och skalat dem. Till matdags hade hon kokat korn och getmjölk,

och lagt i potatis som för dem var dyrbar. De hade litet av den,

så varje potatis var en dyrgrip.

Taget ur Verdals Historielags skrifter 5 Årsbok 1980

Y44

Kåre Kvelstad pekar på hålet där Jamt Anders bodde i under de första året då han byggde upp hus på Fagerlien.
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Yj l

På den här gården bodde Anders Halvarsson på sin tid. Gården

kallas Fagerlien.

Ägare till fotona är Jenny Nilsen i Åsen, Norge


..................
! .

Så här ser det ut i dag med nya hus. Kåre Kvelstad är bonden på gården.
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Anders Halvarsson bodde på Fagerlien, Allmenningsåsen i Verdal, och var frän Äsingen, Kall. Son till Halvar Andersson och hans hustru Brita Essing. Han flyttade med sina föräldrar och syskon till Lien i Offerdal 1823, men efter några är i Offerdal, flyttade han till Verdal, och bosatte sig där. Anders var född den 13-12-1818 i Äsingen, även kallat Sandnäset, och han gifte sig med Ragnhild Olsdotter född 1815 i Trondheim. Anders hade under 1865 en besättning på 2 kor och 8 får, och utsäde på 1/4 tunna säd, och 2 tunnor potatis. Under 1875 var besättningen 2 oxar, 2 kor, 6 får och 4 getter och utsäden var k tunna säd och 4 tunnor potatis.

Att det var dåliga tider visar Jamt Anders som såg sig kunna bryta upp jord i nordsluttningen i Fagerlien. Han kom en vår vandrande över fjället med en get i band, och tog till att bryta upp jord överst i det området, som senare skulle få namnet Pagerlien. Hus var han inte så noga på. Men då vintern kom, grävde han ner sig under jorden och bodde i en jordkula. lian klädde det med granbarr, både inne och över den. Där bodde han med sin get, tills han hade brutit klart och byggt ett hus. Då lejde han bort geten till grannen och tog sin vandringsstav och gick österut igen.

Till sommaren kom han äter, och hade med sig en kvinna och en flickunge, som han hade haft i Sverige, medans han byggde upp ett hem åt dem. Det blev säkert ett hårt slag, då han fick veta, att han hade blivit utkastad därifrån. Hans stuga blev senare fraktad till Grönningen, där den blev den första fjällstugan vid den sjön.

Det var bankchef Ausen i Levanger som ordnade så, att den kom

dit. Och efter flera generationer med "höggubbar" i stugan, står

den fortfarande där, med ett minne om en tid med extra stor skillnad på hög och låg.

Var blev det av Jamt Anders och hans familj, är lite osäkert, men

han tog sig fram med lite olika arbeten i Inndalen.

Flickan som flyttade med från Sverige, blev senare gift med Mortinus Granheim, men de skilde sig, något som var mycket ovanligt

på den tiden. Oline, flickan, var bra på att hjälpa folk med krämpor. Hon läste upp mystiska ord i en kopp med brännvin, om någon

hade skadat sig. Då blev det bra igen.


IIIELW»
Åka^,  1 t
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Tab.79 "se Tab.28"

D7 Göran Halvarsson f.12-4-1821 Torpare i Rismon, Offerdal

g.15-6-1851 Carin Andersdotter f.11-10-1832 d.19-5-1925

Barn:El Brita Göransdotter f.31-10-1853 d.30-6-1885

I den här stugan bodde Carin Andersdotter f.1832, mest kallad Jörn Kari i byn, på äldre dagar som änka. Hon var då födorådstagare i Rismon.

Jag har fått låna fotot av Olof Andersson i Längan, som nu använder denna stuga på fritiden, mest då på sommaren. Olof minns Jörn Kari väl.

Märita och Carin Andersdöttrar fick fastebrev å varsin hälft av skattehemmanet No I om 2 Tunnland i Rismon efter föräldrarna Anders Andersson och Lisbet Jonasdotter. Där det även ingick i fastebrevet en födorådsförmån för föräldrarna. Och de anhöll om inteckning till säkerhet för födorådets utbekommande hos Kongl Förordningen den 9 November 1844.

241

Undertecknade födorådstagare önskar fä sina födorådsförmåner intecknade som äro af nedanskrifne innehåll som köpeafhandlingen af deras i April 1853 föreskrifver neml; 2 Tunnor korn af hvarje årets skörd utsätta 11-2 Tunna Potatis i Åboens upplöjda åker till slåtter begagna åslätten utom Dammet och qvarnmyran ner till sjön ett afskildt stycke i Bergsbovallen med 2ne lass gödsel hvart år samt en liten åker i östra Lungret och en mäling söder på åkern som min fader innehaft med en liten odling nedanföre, äfven 16 lispund hö ur Nybovallen föda och skötsel winter och sommar för en ko, och 4 småfäkreatur med 2ne afälder af det senare äfven förbehålles husrum i förstugukammaren i nya Byggningen vestra herrberget Lillfähuset rum i källaren och kornladan och detta för oss behöfliga uthus sluteligen förbehålles skog till erfordeligt wirke lika erfordeligt begagnande i qvarn och sågqvarn, behöfligt wed och värme skjuts till och ifrån kyrkan, samt andra nödiga behof. Christelig vård och skötsel på ålderdomen och efter döden en anständig begrafning. Men efter enderas död, minskas födorådet till hälften och anhålles vördsamt välloflige Härads Rättens Inteckning här som undertecknade hemmansegare medgifva.

Offerdal den 23dje November 1867 Märitha Andersdotter och dess man Nils Ersson i Rismon Carin Andersdotter och dess man Göran Halfvarsson i Rismon Anders Andersson och hustru Lisbeth Jonasdotter i Rismon Födorådstagare. Wittna Olof Nilsson Jon Nilsson Enarsvedjan

Köpebref

Göres veterligt att jag Göran Halfvarsson med min kära hustru Karin Andersdotters samtycke upplåter och till wär måg Jon Nilsson och hans hustru Brita Göransdotter försäljer vår egande Skattehemmansdel under No 1 i Rismon om ett sjettedels mantal eller tunnland skatte inom nedanskrifte socken och tingslag, emot en med dem öfverenskommen köpesumma stor Tvåtusende sexhundra (2600) kronor att erläggas den lsta nästkommande Maj!, då hemmanet äfven får tillträdas. Härjemte skall köparne utgörande undantagsförmåner som vi enligt denna dag upprättadt kontrakt oss förbehällit hafva; äfvensom de födoråd vår fader under sin lifstid af denna hemmansdel sig betingat enligt kontrakt; samt att ställa sig till efterrättelse Skogsafhandlingarne af den Ura Augusti 1855 och af den lsta Maji 1871.
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Sålunda afhänder vi oss berörde hemmansdel med hus jord och lä 

genheter, samt dertill hörande andelar i husbehofssägen och qvarn,

med ett ord allt hvad till hemmanet hörer nu för tiden, eller hedanefter lagligen tillvinnas kan, och tillegne detsamma bemälte

köpare att evärdeligen ega och områda samt att sjelfva dermed lagfara.

Till yttermera visso hafva vi uti nedanstående vittnens nervaro,

detta köpebref egenhändigt undertecknadt.

Offerdal den 19de April 1880. Göran Halfvarsson Karin Andersdotter

i Rismon Säljare. Jon Nilsson Brita Göransdotter Rismon Köpare

Wittna Olof Nilsson i Enarsvedjan Olof Persson i Rismon



Tab.80 "se Tab.2C

D8 Kerstin Halvarsdotter f.10-9-1823 Bodde i Trången, Offerdal

g.28-3-1853 Olof Andersson f.10 l 1823 d.3-6-1898 Torpare

Barn:El Anna Olofsdotter f.24-7-1853 d.4-3-1905


E2 Halvar Olofsson f.19-2-1855
"Lill Halvar


E3 Kerstin Olofsdotter f.27-5-1866 d.20-3-1922


E4 Brita Olofsdotter f.27-5-1866 d.22-5-1926

Köpeafhandling

Som jag Anders Andersson nu är 72 år gammal, samt alldeles orkeslös och min äldsta son Anders äfven är sjuklig och oförmögen att med hemmansbruk sig befatta, så öfverlåter jag härmed till andre min myndige son Olof Andersson samt min äldsta dotter Karin Andersson med förmyndare Bonden Erik Olofsson i Bångåsen åberopet till mitt innehafvande kronohemman å Forss och Fiskvikens afradsland i Offerdahls socken om lk Tunnland ökeskatt deruti inbegripen, att af dem den 18 instundande Maji emottages med hus och jord och allt hvad dertill hörer, för en efterhållen wärdering åsatt köpesumma stor sexhundrade sextiosex (666) Rdr 32 Skr Bco och emot följande willkor. 1) Skall jag och min hustru Anna Olofsdotter årligen wid hemmanet wår återstående lifstid åtnjuta det födoråd som jag genom serskildt Contract af denne dag, för oss undantagit. 2) Skall min sjuklige son Anders vid min eller min hustrus död öfvertaga och årligen wid hemmanet åtnjuta en fjerdedel af omförmälde födorådsförmåner samt sedan den andra af oss med döden afgår ytterligare 4 deraf eller då tillsammans hälften af samma födoråd under sin lifstid, emot det han nu frånsäger sig allt anspråk på eller den derföre bestämda köpeskillingen.
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7

Kerstin Halfvarsdotter med maken Olof och M, tvillingflickorna Kerstin och Brita f.27-5-1866.

Aina Ählström har bid ragit med fotot.


12~
J

3) Köpeskillingen som blifver till betalning förfallen vid hemmanstillträdandet, skall fördelas lika mellan alla mina barn, utom sonen Anders, nemligen; Olof, Lars, Sven och Halfvar samt

döttrarna Karin och Anna, emot det dessa mina barn ansvara för de

utskylder, hvaruti jag för närvarande häftar.

Med denna afhandling äro vi å ömse sidor nöjde. Blifvande densamma och icke gällande förr än Konungens Befallningshafvandes

tillstånd till detta åboombyte vunnits.

Offerdahl och Trången den 27de September 1848

Anders Andersson Säljare. Olof Andersson sjelf myndig och Karin

Andersdotter genom Eric Olofsson i Bängäsen förmyndare.

Såsom vittnen underskrifva Nils Gabrielsson i Bångäsen, Olof Abrahamsson i Kaxås.

Med förestående afhandling förklarar vi undertecknade oss till

alla delar fullkomligt nöjde, erkännes, Trången den 27de Sept 1848

Anders Andersson myndig. Gunnar Halfvarsson i Lien förmyndare för

Lars, Sven och Halfvar Anderssöner. Wittnen som ofvan

ro

Pe

4
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Födorådskontrakt

Som jag Anders Andersson såsom ålderstigen och orkeslös nu ornär till någon af mina barn lemna åboskapet i mitt innehafvande Kronohemman ä Torp och Fiskvikens afradsland om 1-113 dels Tunnland i Trången så förbehåller jag mig och min hustru Anna Olofsdotter i wår återstående lifstid följande årliga födorådsförmåner nemligen   Twå tunnör rent och wäl rensadt korn så godt som det på hemmanet wäxer, twenne mälingar säd kornåker hwarje mäling, 42 alnar i qvadrat twenne kappar Råg af eget frö, nedsätta k tunna jordpäron föda och skötsel winter och sommar för 2ne kor och sex småfäkreatur med twenne afälder.

Till åker uppodlingsland wester om än 2ne mälingar öster om

twärhagen wid Kallbacken och till slott odlingsland 10 mälingar

utanför nämnde åkerland.

Sommarfähus tägten såsom han nu är inhägnad, till wallen med derom kring liggande Rödningsland, trettio Lispund bowallshö. När

de betingade jordnyttningen ej kunna skötas återlemnas desamma

till Hemmansegaren och sedan skall födorädet ökas med Ue småfäkreatur, och Ue afälder. Kornsäningen afkortas icke förrän någeondera af oss med döden afgår då minskas till hälften alla födorådsförmåner.

Till husrum förbehålles i nya lillstugubyggningen, förstugukammaren med mindre ofvanpå, nödigt rum i fähuset, källare, kornlada,

badstuga och för oss i alla andra nödiga uthus, hemförd och huggen wed. Till alla behof och skjuts o alla ärenden, hvaremot lemnas det befintliga stokreatur som nu finnes jemte en båt, en åkerherfwa och jernplogar, samt grytan i fähuset.

Öm och kristelig skötsel på ålderdomen och efter döden en anständig begrafning.

Trängen och Offerdahl den 27 September 1848.

Anders Andersson, som min äldsta son Anders Andersson är sjuklig och ej jan öfvertaga hemmanet så varder härmed för honom förbehållet att sedan jag eller min hustru med döden aflidit skall han wid hemmanet årligen åtnjuta 1/4 del, af alla i förestående contract betingade födorådsförmåner, samt wid en dera makens död ytterligare 1/4 del deraf eller tillsammans halfwa födorådet årligen under hela sin lifstid.

Trången datum som ofvan Anders Andersson
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Förestående födorådscontract förbinder wi oss undertecknade köpare att noggrant uppfylla. Olof Andersson Carin Andersdotter genom Erik Olofsson i Bångåsen Förmyndare Wittna Nils Gabrielsson i Bångäsen Olof Abrahamsson i Kaxäs Till säkerhet för motstående födorådsförmåner lemnas fritt utan mitt vidare hörande att söka inteckning i wåra innehafvande hemman No 1 Fiskviken. Offerdal och Trången den 21 December 1860 Olof Andersson, Lars Olofsson i Trången gift med Carin Andersdotter. Wittna Jacob Danielsson i Trängen G. Nyfeldt

Födorådskontrakt

Göres härmed vetterligt att jag undertecknad har härmed till min broder Anders Andersson i Trången emot en oss emellan öfverenskommen köpesumma Sjuhundrade (700) Riksdaler Riksmynt hwilken nu blifwit Contant erlagt, försåldt följande årliga födorådsförmåner lifstid äga och åtnjuta, nenligen; odlingsland till åker tre qvadrat refwar i närbelägne bäckar sydöst om källaren samt odlingsland till slått omkring åtta qvadrat reftar i Sickna? sydöst om grinden dock får han efter behof inhägna det land som ligger emellan åker  och slottodlingsland och det efter behof begagna, samt till utslått min andel i westra hägn kallat, och i tjället wid åhn ofwan berget kallat jemte att lass äng öst derifrän och skall hemmansåboen efter behof göda en af födorådsmannen sjelf uppbruten qwadrat ref åker som och all nödig köring, nödigt husrum det första 10 åren om förmälde jord skall den lsta nästkommande Maj tillträdas, men efter tio (10) års förlopp ökas födorådet med (12) fot wäl ränsat korn så godt som det på hemmanet ärligen wäxer en (11) fot råg, jemte föda och skötsel winter och sommar för en ko, fyra småfäkreatur med Ue afälder af det senare, samt till Boningsrum förbehålles en kammare med wind ofwanpä, jemte nödigt rum i alla andra hus, jemte wed och wärme skjuts till och ifrån kyrkan och nödiga ärender och en öm och Christelig skötsel på ålderdomen och annalkande Sjukdomar och efter döden en anständig begrafning.
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Uti ofwan omförmälde födorådsbeting är inbegripet det af

samma Hemmansdel nemligen; 2/3 dels tunlands skatte för honom

Anders Andersson förbehålles födorådsförmåner enligt afhandlingen af den 27de September 1848 det warder härmed till all kraft och wärkan dödat. och komme detta, nya Contract att gälla

till efterrättelse och till säkerhet härför lämnar jag honom

att utan mitt vidare hörande söka Inteckning uti mitt Hemmansdel i Trången.

Att sålunda är öfwerenskommit det bestyrkas med wåra namns undersättande i tillkallade wittnens närwaro.



Offerdal och Trången den Me Oktober 1865



Olof Andersson i Trången Hemmansägare och



säljare.



Anders Andersson yngre i Trången köpare



och födorådstagare

Wittna Göran Nilsson i Trången Johan Fredrik Jonsson i Trången

Afhandling


Göres härmed vetterligt att jag undertecknad jemte min hustrus

råd och samtycke upplåter och försäljer ett Odelstorp bestående

af tiondedelen i oarbetat mark, af mitt ägande skattehemmansdel

No 1 i Fiskviken, Offerdal socken till min broder Sven Andersson

i samma by, emot en oss emellan öfverenskommen köpesumma Åtta

hundra (800) Rdr Rmt, köpesumman skall den 1 nästkommande Maji

tillfullo erläggas då Torpet äfven skall tillträdas, och till

everldelig egendom åtnjutas.

Torpet får anläggas ej närmare än omkring Etthundra alnar öster

ifrån mina ägor, och får Torparen äga och åtnjuta det Eng som jag

varit ägare till ner i gamla gården, samt min andel i der befintliga stallbyggning, men ej något vidare arbete, och såsom onera

för Torpet erlägger Torparen till Hemmansåboen i Februari månad

hvarje år Tio (10) Rdr Rmt.

Att sålunda är öfverenskommet och afhandladt, det bestyrkas med

våra namns undersättande i tillkallade vittnens när och öfvervaro.



Offerdahl och Fiskviken den 29de December 1869



Olof Andersson i Fiskviken Säljare



Sven Andersson i Trången köpare

Wittnar Jonas Andersson i Offerdal och Simontorp

Nils Sannberg i Finnvattnet

i
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Köpekontrakt

Göres här med veterligt att jag undertecknad med min hustrus samtycke upplåter och försäljer mitt skattehemmansdel af No 1 i Fiskviken eller Trängen kallad, nedanskrifne socken och Tingslag, bestående af 1/9 mantal, dock med undantag derifrän af en förut afsöndrad Tiondel, helften häraf till hvardera min måg Olof Andersson härstädes och till Matts Olofsson i Trängen för en öfverenskommen sammanlagd köpesumma af Tvåtusen (2000) kronor, samt födorådsutgörande till mig och min hustru i vår återstående lifstid, enligt särskild kontrakt denna dag upprättad, jemte att ansvara det födoråd som smäskolläraren Anders Andersson af samma hemman sig betingat, efven har köparne att ställa sig till efterrättelse med så vell rättigheter som skyldigheter upprättad kontrakt af den 28 sistlidne April å den då försålda skogen, köpesummans ansvarande räknar ifrån denna dag, då hemmanet efven tillträdas med andelar i säg och qvarn hus och jord och allt hvad under hemmanet lyder med rättigheter och skyldigheter som jag det förut innehaft eller hedanefter lagligen tillvinnas kan att för sig och efterkommande ävärdeligen ega och omräda och dermed lagfara. Att sålunda är öfverenskommit och afhandlat det bestyrkes med våra namns undersättande, ärkännes Offerdal och Trången den 2 Maji 1887. Olof Andersson Kjerstin Halfvarsdotter Seljare Mattias Olofsson Trången Olof Andersson Köpare Vittnar Jonas Lycke i Rännön Måns Nilsson i Dahl

ffärjemte företeddes ett af denna Häradsrätt den 21 December 1861 för Olof Andersson utfärdade fastebref å två tredjedels tunnland af Skattehemmanet No 1-1 Fiskviken, som han den 28 September 1848 tillhandlat sig af sina föräldrar Anders Andersson och Anna Olofsdotter; och meddelades nu lagfart om 1/9 mantal af Skattehemmanet No I i Fiskviken eller Trången, Offerdals socken, som enligt afhandling den 2 Maj 1887 Mattias Olofsson till ena hälften och Olof Andersson till andra hälften för 2000 kronor och mat utgifvande af födorådsförmåner inköpt af den senares svärföräldrar Olof Andersson och Kjerstin Halfvarsdotter; hvarom anteckning skulle ske å fångeshandlingen och särskilda bevis utfärdas.

248


Tab.81 "se Tab.30"

Dl Jonas Olofsson f.10-11-1811
Bodde i Baksjönäset, Kall

g.14-10-1845 Kerstin Märtensdotter f.3-9-1815 i Gråsjön d.2-7-1881

Barn:El Olof Jonasson f.13-2-1846 Kallberg Utv.t. Amerika 4-5-188


E2 Mårten Jonasson f.2-12-1847
Utv.t. Amerika 3-4-1871


E3 Katarina Jonasdotter f.6-12-1849 d.1-7-1931


E4 Margareta Jonasdotter f.26-2-1852 d.20-9-1874 i lungsot


E5 Gudfast Jonasson f.5-9-1854

Utv.t. Amerika 13-4-1873


E6 Kristina Jonasdotter f.13-2-1857 d.1893
i Vera, Norge


E7 Karin Jonasdotter f.11-3-1860 d.8-12-1875

Köpeafhandling


Gör härmed wetterligt det jag med min kära hustrus goda ja och

samtycke Upplåter och försäljer mitt uti Kalls socken och Baksjönäsets by af Jemtlands Län och Södra domsaga egande skattehemman

Under No 1 om 2/3 Tunnelands Skatt, till Bonden Jonas Olofsson i

samma by emot en öfverenskommen köpesumma Ettusende tvähundrade

(1200) Riksdaler Riksmynt som skall till fullo erläggas den lsta

nästkommande April då hemmanet fåt tilltredas, med hus och jord,

skog och mark, Åker och Eng, Säg och qvarndelar samt allt hvad

hedanefter Lagligen tillvinnas kan, och således tillegnar jag sagde hemman ofvannämnde Jonas Olofsson hans hustru Barn och efterkommande till ewerdelig egendom att ega och besitta med de både

onera och rättigheter som sagde hemman åtfölja, hvilket är öfverenskommit och aftecknadt i 2ne tillkallade wittnens närvaro, som

skedde i Melen den 22 Februari 1872.



Hans Andersen Falstad



Martha Christina Olufsdotter



Sälgeren



Jonas Olofsson



Christina Mårtensdotter i Baksjönäs



Köpare

På en gäng närvarande Wittnen

O.W. Widegren

M. Lindgren
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Köpeafhandling

Härmed upplåter och försäljer jag undertecknad Jonas Olofsson med min hustru Kerstin Månsdotters ja och samtycke till vår måg Hans Nikolaus Olsson och hans hustru Katarina Jonsdotter i Backsjönäset mitt egande i skattehemman No 1 om 213 Tunland i Backsjönäset och Kalls socken och Undersåkers Tingslag och Jämtlands län för en öfverenskommen köpesumma stor Ettusen trehundra Rdr Rmt, hvilken summa betalas på följande sätt.

Köparen betalar till Mikael i Sandviken i Norge åttahundra (800) Rdr Rmt den lsta Maj detta år och återstoden femhundra (500) Rdr Rmt betalas till säljaren genom särskild skuldebref, som härmed qvitteras. Till årliga födorädsförmåner förbehåller jag mig och min hustrus återstående lifstid föda och skötsel vinter och sommar för en ko, tre små fäkreatur med de sednares affälder jemte en meling sådd väl gödslad plöjd åker ärligen jemte till emframt slätt grunsundmyran kom forslätten. Efter enderas död af oss förfaller halfva födorådet. Om jag så önskar förbehåller jag mig att på utmark instänga och uppodla ett gärde som ej får öfverstiga fyra mälingar. Sålunda afhänder jag mig sagde hemman med skyldigheter och rättigheter med hus, jord, skog, byggnader, lägenheter och allt hvad som anses dit höra, och i framtiden lagligen tillvinnas kan. ffemmanet får tillträdas den I maj. Och som säkerhet för födorådets utbekommande förbehålles laga inteckning uti sagde hemman. Sålunda är handladt och öfverenskommet med våra egenhåndiga namns underskrifter som skedde i Backsjönäset den 4 April 1873. Jonas Olofsson Kerstin Mårtensdotter Säljare Hans Nikolaus Olsen Katharina Jonasdotter Köpare Wittna Eric Alexandersson i Westgärd J.L. Sunding i Melen

717

217-7W
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Ägare till fotot; Karl Otto Andersson i BaksjönäsetÅ t

4 ä~

bl,

4Den här gården köpte Olof Pålsson av Kerstin Märtensdotter, mot att hon fick födoråd, och där hon levde resten av sitt liv.

i
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5

Jag undertecknad Jonas Olofsson, med min hustrus ja och samtycke upplåter och försäljer mitt egande skattehemman No I om 2/3 tunnland skatte i Baksjönäsets by, Kalls socken och Undersåkers tingslag, Jemtlands län till min son Olof Johansson för en köpesumma stor (2000) Tvåtusende Rd Rmt, hvilken köpesumma erlägges genom skuldebref eller särskild öfverenskommelse. som härmed qvitteras. Till årliga födorädsförmåner förbehålles under vår begRes återstående lifstid en koföda samt 3 smäkreatur med de sednares afälder. jemte föda. skötsel såväl vinter som sommar, en mäling åker väl häfdad och sådd af åboen. en potatis åker vid badstugan fråntages omframt samt äng från strömmen emellan sjöarne till stor äkern och skogslått*Tustangmyran och Lokmyran, Forbrämyran. östra Grundsandmyran och slätten vid EsinRbäcken. hvilket af åboen hemköres. Till husrum förbehälles vestra stugan och kammare samt det i vinden. ved och värme. skötsel på ålderdomen. skjuts till och frän kyrkan, samt andra nödiga ärenden. Rum för omframt kreatur i fähuset, samt rum i nödiga uthus. En christelig begrafning efter döden. Hemmanet får tillträdas den la Mai detta år med skvldigheter och rättigheter, hus. iord. skog. byggnader och lägenheter och allt hvad som anses dit höra och i framtiden lagligen tillvinnas kan.

Såsom säkerhet för födorådsförmånernas utbekommande förbehålles inteckning i sagde hemman. Vid enderas död förfaller halfva födorådet. Sålunda handladt och öfverenskommet med våra egenhändiga namnteckningar. som skedde i

Backsjönäset den 4 April 1873


Jonas Olofsson Cherstin Mårtensdotter



Säljare


Olof Jonasson Köpare

Wittna Erik Alexandersson i Vestgård J.L.A. Lundin , Mälen

* Enligt Karl Otto Andersson, som nu bor på denna gård, så heter myran Bustangmyran och inte Tustangmyran.

Ur Undersåkers tingslag A:1I 45

7 äffi 

,
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Till Kongl Majt och Kronan upplåter och försäljer jag undertecknad mitt egande skattehemman Backsjönäset No I om 2/3 dels tunnland i Kalls socken af Undersäkers Tingslag och Jemtlands län, med allt hvad dertill hörer, emot en öfverenskommen köpesumma af 4000 kronor och i öfrigt på följande vilkor. Att köpaftalet för säljaren är bindande från och med denna dag, skall underställas Kongl Majt:s pröfning, hvadan det för köparen är bindande allenast under förutsä'ttning af Kongl Majt:s inom tre månader härefter derä meddelade fastställelse. Att säljaren skall lemna hemmanet fritt från andra inteckningar än den som afser skogsafverkningsrätt enligt kontrakt af den 4 April 1873. Att hemmanet fä av Kongl Majt och Kronan tillträdas den 14 Mars 1889. Att köpesumman erlägges vid tillträdet och sedan jag, säljare behörigen styrkt, dels att hemmanet blifvit befriadt från. andra omförmälda inteckning, dels ock att jag guldit alla hemmanet, åliggande utskylder för det gångna året samt till köparen öfverlemnat erforderliga åtkomsthandlingar. Två exemplar af denna handling äro upprättade och af oss underskrifne erkännes. Backsjönäset den 2 September 1888. Olof Paulsson Bevittnas af oss på en gång närvarande Adolf Suwe Per Gunnarsson Sandnäset

1901 den 22 Januari företredde Länsmannen Abraham Staaff samt å Kongl Majt:s och Kronans vägnar på grund af nu företedt skriftligt, uppdrag anhöll, att den inteckning som denna Häradsrätt den 4 Ap j. ril 1877, § 5, meddelat Olof Pålsson och hans hustru Christina Jonsdotter då tillhöriga 2/3 tunnland af ska,ttehemmanet No 1 i Backsjönäset Kalls socken, Enkan Kerstin Mårtensdotter till säkerhet för utbekommande af henne genom afhandling den 28 December 1876 tillförsäkrade födorädsförmåner, kunde varda dödad, för hvilket ändamål nu företeddes behörigen styrkt utdrag af Häradsrättens Ini teckningsprotocoll för berörda den 4 April 1877 den införda afhan dlingen af den 28 December 1876. Tillika företeddes dels ett af denna Häradsrätt den 2 October. 18891 för Kongl Majt och Kronan utfärdadt lagfartsbevis å 2/3 tunnland '1 af skattehemmanet No I i Backsjönäset som den 2 September 1888 in~i köpts från Olof Pålsson, dels utdrag af Häradsrätten Intecknings 1 protokoll vid lagtima höstetinget den 28 September 1898, § 50, hvari fanns intaget ett intyg, så lydande, att Kerstin Mårtensdotter i Backsjönäset afled den 2 Juli 1881 varder härmed på begäran intygat. Kall den 10 Mars 1890 Gunnar Lilliesköld Komminister

i
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Tab.82 "se Tab.3C

D2 Gunnar Olofsson f.7-4-1815 Bodde i Baksjönäset, utvandrade

till
Amerika med familjen den 22-3-1869.

g.24-7-1839 Annika Andersdotter f.24-3-1815 i Kolåsen d.

Barn:El Catarina Gunnarsdotter f.25-10-1840


E2 Anders Gunnarsson f.13-2-1843


E3 Ingeborg Gunnarsdotter f.9-7-1845


E4 Olof Gunnarsson f.29-9-1847 d.26-3-1855


E5 Ursila Gunnarsdotter f.17-5-1851


E6 Johan Gustaf Gunnarsson f.8-3-1854

Gunnar Olofsson hade fått förtroendet att vara förmyndare till tre parter, varför han ansåg sig tvungen att avsäga sig ett, och han lämnade in en ansökan om detta.

Ödmjukast ansökan

Då jag å ena sidan får förklara mig tacksam för förtroendet att hafva blifvit hedrat med 3ne serskilt förmyndarskap, får jag å den andra härigenom ödmjukast anhålla, att frånträda ett deraf nämligen; Brukstorparen Olof Bergströms uti fluså sterbhusdelegare eller Barn, och för jag till min efterträdare föreslå Hämmanstillträdaren Gunnar Persson i Sandnäset.

Myckelgård den 17 October 1849


Gunnar Olofsson i Baksjönäset

Efter rättens beslut, blev Gunnar Persson utsedd till förmyndare för Olof Bergströms barn, och Be till att passa på deras rättigheter och skyldigheter.

Kallad af Skattehemmansegaren Gunnar Olofsson i Backsjönäset Kalls socken och bitred af ledamöterna uti Kalls sockens jordafsöndringsmannen Kristen Ersson i Konäs och Lars Kristensson i Berge intelde sig underteknad för att insyna ett Torpställe som nämnde Gunnar Olofsson försold till Skräddaren Pehr Eriksson i Kolåsen för en öfverenskommen köpesumma sjuhundrade Femtio (750) Rdr Rmt och skall tilltredas den lsta Maj 1864, då köpesumman äfven skall betalas.

Torpstället är beleget på norra sidan om Baksjön och Gränserna utgöres på vestsidan från en hölada nere vid sjön upföre en liten åker efter skiftet mot Jonas Salomonsson 100 fot derifrån upföre

17   Eming och Randkicf

J,2

W  
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ett odugligt berg 50 fot, der ett kned till rester i rätt vinkel mot sist nämnde Jonas Salomonssons febodevall, der ett märke är nedsatt 80 fot, derifrän upföre till samma Bowals öfre kant 425 fot, derifrån österut i rät liniä 520 fot, utgörande norra gränsen derifrån söderut 425 fot utgörande östra gränsen derifrån vesterut till westra hörnet upom berget 520 fot. På nedre sidan om Berget går skillnaden efter åkrens östra kant ner till sjön.

Till Torpet kommer att höre ej mindre fri skogsnyttning för To 

rpets behof och mulbete för de Kreatur han å Torpet kan utfordra,

än äfven fölljande skogsslåtter nemligen;

Småriksmyrorna, Kalftjernsställerna, en del i större Rikmyren,

Liorna, Hökbergslåtten, eller om detta icke skulle räcka till 15

lass årligen i träde skogsslott skall torparen hafva sin fyllnad

på hemmansegarens skogsslåtter, derjemte eger Torparen rättighet

till fri förmalning å hemmansegarens qvarn, och likaledes sågning

å hemmanets såg, samt rättighet till Löftäckt omkring sina skogsslåtter, och derjemte rättighet att genom röjning utvidga små sko ,

gsslåtter.

Derjemte anser synemännen att i proportion mot Hemmanets utskylder~,

bör Torparne såsom Grundränta till Bolstaden årligen den tidskatterna utgår betala (5) Fem Rdr Rmt efter Tvenne års frihetsär frånj

tilltredet. Sålunda handlat och öfverenskommet intygas,

Sundet den 11 Mars 1864 Erik Persson i Sundet

Gunnar Olofsson i Baksjönäset säljare Per Ersson Köpare

Wittna Christen Mårtensson i Sellsved Erik Persson i Sundet

Ett protokoll hölls den 10 Oktober 1868, angående en aucktion som hölls i Baksjönäset å skattehemmanet No 1 om 2/3 Tunnlands skatt och tillhörande Gunnar Olofsson därstädes. Sedan hemmanet genom kungörelse blifvit lagligen utlyst, öppnades auktion genom uppslag, hvarvid efter flera andra anbud, slutligen Hans Falstad i Sågen, Kalls socken stadnade för högsta anbudet 1203:50, Ettusentvåhundrade och tre Rdr och 50 öre, hvilket med klubbslag befästades. Och öfverlåtes således nämnde fastighet till flans Falstad, sådant det af ålder varit och i framtiden lagligen tillvinnas kan, att den (1) första Maj nästkommande år tillträdas, då hela köpesumman skall kontant betalas. Kall och Baksjönäset som ofvan, Jakob Persson i Back Auktionsförrättare. Gunnar Olofsson Baksjönäset Säljare Hans Falstad köpare Wittna N.M.II. Sunding C.M. Sunding
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Häbre och Kornlada, som stod på gården där Anders Larsson, Tab.89, Häbre't blev flyttat 1962, tillbyggt till Eivind Frölichs privatvilla i Anjan. Fotot taget av Arthur Asplund fr. Baksjönäset.f

C2


....*ä

På detta torp bodde Ursilla Olofsdotter och Henrik Persson, som senare kom att kallas Ward torpet. På muren i ett rum står Henrik Perssons namn, och det är även målat en bild med fjällmotiv och tre skepp.4

WL

,
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Tab.83 "se Tab.3C

D3 Ursilla Olofsdotter f.9-7-1818
Bodde i Baksjönäset

g.10-10-1848 Henrik Pedersen f.2-4-1813 i Meråker d.22-11-1901

Inga barn i äktenskapet.

Det finns en bel del omnämnt om detta par i min föregående bok "Gränssläkten från Skalstugan", där Henrik ingår i släkten, och Ursilla är ingift. Läs sidorna 49-52 och Tab.231 ur den nyss nämnda boken.

Hittade ett skrivet inbördes testamente, som jag vill åtel ge.

1902 den 29 Januari

Ingaf Kommunalstämmoordföranden Erik Larsson i Västgård, med förmälan att ej mindre Henrik Persson i Backsjönäset än äfven hans hustru Ursila Olofsdotter aflidit i bevakningsändamål ett testamente, i hufvudskrift och bevittnad afskrift, så lydande:

Inbördes testamente.   Undertecknade äkta makar förklara har 

med våt yttersta vilja att den af oss som öfverlefver den andre,

skall oinega och berätta hvad i vårt bo finnas, såväl löst som

fast, vid någonderas dödsfall, men efter vår död skall kvarlåtenskapen tillfalla nuvarande torparen i Kall och Ytterkonäs Hans

Olofsson Rönning och hans hustru Katarina Jonasdotter.   Detta inbördes testamente hafva vi med fri vilja och sundt förnuft i vittnens närvaro underskrifvit, försäkras, Kall och Backsjönäset den

24 maj 1894.
Henrik Persson


Ursila Olofsdotter

Bevittnas af 0. Lindgren i Lillnäset, Victor Widegren, Backsjönäset~


År 1895 den 5 februari, å lagtima ting med Undersåkers tingslag,

blevo Torparen Olof Erik Lindgren i Lillnäset och Gränsridaren

Oskar Viktor Widegren i Backsjönäset edeligen afhörde angående detta testamente, dervid de berättade, på sätt Domboken under ofvanstående 1/5 utvisar; betygar På Häradsrättens vägnar:



Carl Rosenberg.

År 1900 den 25 September, å lagtima ting med Undersäkers tingslag,

söktes på grund denna afhandling lagfart för Henrik Persson å en

jordlägenhet, afsöndrad från 219 mantal No 1 i Backsjönäset, men

vid tingets slut den 7 November 1900 förklarades ansökningen af

skäl, protocollet utvisar, hvilande; betygar På Häradsrättens vägnar: Carl Rosenberg.

l
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Efter häradsresandet häraf efter Ursila Olofsdotter i Backsjönäset Behållning 245:87 kronor, en af den 9 Oktober 1897 efter

ru Ursila Olofsdotter, hvilken Henrik Perssons i Backsjönäet hust efterlemnade såsom sterbhusdelegare sin bemälde man samt en behållning i boet deri inberäknat fastighet uptagen till med taxeringsvärdet lika värde af 245 kronor och 87 öre.

Utdrag af D6-6 @ok
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Tab.84 "se Tab.31"

DI Gunnar Persson f.23-6-1822
Bonde i Sandnäset, Kall

g.27-3-1848 Karin Andersdotter f.8-3-1826 i Kolåsen d.20-4-1913

Barn:El Per Gunnarsson f.5-3-1849 d.9-11-1940


E2 Anders Gunnarsson f.6-8-1851 d.9-2-1944


E3 Brita Gunnarsdotter f.23-4-1854 d.14-12-1895


E4 Gunnar Gunnarsson f.7-2-1857 d.24-6-1936


E5 Ingeborg Gunnarsdotter f.27-6-1862 d.5-5-1863

'y

W.

Fr v. Gunnar Gunnarsson f.1895 och hans far Gunnar Gunnarsson f.1857 och hans hustru Berit Marta Andreasd. Hojem f.1872, Anders Gunnarsson f.1851 och hans hustru Ingeborg Kristina f.1860, Halvar Jönsson f.1878 och hans hustru Karin Nilsson f.1891, systerdotter till Anders och Gunnar, och Halvars och Karins son Bernhard i Halvars famn. Samtliga boende i Äsingen eller det egentliga namnet Sandnäset.

Wi undertecknade egare af skattehemmanet under No I om twå tunnelands skatt, Sannesets by i Kalls socken upplåter och försäljer härmed till Handlanden P. Johansson i Offerdal eller hans råtts innehafvare att till våra Hemman hörande Furu och Granskog allt i Femtio års tid, räknad från dato, fritt afverka och dis
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ponera efter eget godtfinnande alla träd twA fot !frän marken, innehåller tio werktum i rätt genomskärning och derutöfver Emot en oss emellan öfverenskommen köpesumma bestående af Ättatusen Kronor som på följande sätt erlägges.


Att Femhundra Kronor betalas kontant och härmed qvitteras,

Ett tusen femhundra Kronor i September detta år. Tre tusen Kronor

i Mars 1875 samt återstoden eller Tretusen Kronor i Mars 1876, då

hela summan är tillfullo erlagd, och alla betalningstärminen skall

i östersund erläggas och qvitteras. Säljaren lemnar köparen fri

rätt till vegar, Broar, upplagsplatser anläggande der köparen så

lempligt finner. Äfvensom rättighet att hugga Bomvirke, Bryggvirke, Skakar m.m. utan afseende på Dimitionen skulle något träd genom fellning ned brytas eller på annat sätt skadas bindes icke skogsegaren till någon ersättning för det samma. Tillika förbeholler sig Köparen rättighet att anlägga timmerkojor och af skogen

erfordeligt wirke utan afseende på Dimetionen. Säljarne förbeholler sig nådig husbehofvsskog för Hemmanen. För inteckningserhållande såsom säkerhet för framtida bestånd af detta köpkontrakt

förbinder sig säljarne att vid på fordra af köparen dertill lemna

erfordeliga åtkomsthandlingen. Sålunda öfverenskommet med tvänne

lika lydande exemplar upprättad och växlad som skedde.



Sunnet den Ura Mars 1874



Per Persson Gunnar Persson i Sannesett Säljare



P. Johansson Köpare

På en gång närvarande Wittnen

Chr. Forström i Konäs 11. Paulsen i Sundet

Förestående köpekontrakt Transporteras En tredjedel 113 på Hemmansegaren Christian Forsström i Konäs och 1/3 på N. Jonsson i Åspås och Narett med de rättigheter och skyldigheter som förestående kontrakt omförmäler. Melen den Mje Mars 1874 P. Johansson Wittnen M. Lindgren 11. Paulsen

Till Grosshandlaren Herr Joh. G. Bye, Levanger eller hans råtts innehafvare uplåter och försäljer undertecknad mina uti Sägen & Sandnäset innom Kall socken egande skogsandelar nämligen: 1. En tredjedel uti skogen under hemmanet No I Sandnäset enl. Kontrakt af den Ura Mars 1874-2. En tredjedel uti skogen under hemmanet Sågen enl. Kontrakt af den Mje Mars 1874.
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Emot en öfverenskommen köpesumma 8.650 kronor som erlägges på följande sätt:

Etthundrafemtio kronor betalas kontant som härmed qvitteras. Tvåtusenfemhundra kronor går afräkning med köparen genom Handl. 0.

Berglund i Rör, circa Tvåtusen eller hvad som återstår på en af

mig till Sandnäsets byamän utgifven förbindelse betalas till nämnämnde Sandnäs byamän af Köparen.

Sedan affären med Berglund och Sandnäsgubbarna är ornadt och klar,

så förbinder sig säljaren att Kontraheterna på Köparen behörigen

Transportera, hvilket bör ske före den lsta Oktober detta år, då

äfven resterande beloppet erlägges.

Dessutom förbinder sig köparen att före ofvan nämnde tid eller

den lsta Oktober utom ofvanstäende 8650 kronor i samma köp leverera följande varor vid Melen nemligen:

En säck Caffe sju lisspund Socker, En säck livetemjöl, En säck Rågsikt, En säck Grynmjöl.

Sålunda öfverenskommet som skedde i tillhållande vitnens närvaro

Kall å Rör den 4de Augusti 1881. Christer Forsström i Kall och

Konäs Selljare. Joh. G. Bye, Handl. P. Johansson enl. uppdrag

Köpare.

Förestående köp godkännes Olof Berglund i Rör. Vittnar Olof Johansson Erik Alexandersson i Westgård.

Da Kjöberen i alle dele har gjort fuld Rede for den paa närvärende Contract anfornrede Kjöbesum, over: gaar altsaa de i Gontracten navnte He Udhugsrettigheder herved till Kjöberens lavlige

Iljemmelsmand. Levanger 3 Febr 1883 Christian Forsström i Konäs.

Närvärende kontrakt til transporteres herved dag uden ansvar for

Byes Bo eller dets Bestyrelse Herr. P. Johansson, som fuld Eiendom, i det han overtager paahvilende Udredsell pr Levanger den 20

Mars 1883. Byes konkursboes Bestyrelse ved Georg Jenssen, Sagförer.

261

Köpeafhandling

Jag undertecknad Gunnar Persson med min kära hustrus ja och sa 

mtycke upplåter och försäljer helften af mitt egande skattehemman

No 1 om 1 tundlands skatte i Sandnäsets by, Kalls socken och Undersåkers Tingslag i Jemtlands län, till min son Per Gunnarsson

för en köpesumma stor Ettusenfemhundra kronor, hvilken köpesumma

erlägges genom skuldebref eller särskild öfverenskommelse som härmed qvitteras.

Till årliga födorådsförmåner undantages och förbehålles under bägges vår återstående lifstid En koföda, 4 Smäfäkreatur med de sednares afelder, jemte föda och skötsel såväl vinter som sommar,

att få sätta  2 Tunna Potatis, omframt äng fråntages, ifrån Brebacken på södra sidan om vägen som går till våran och Gärdesgården vesterut, Skogsslått Andersmyran, Homyran, som Qvarnmyran vilket af äboen hemköres.

Till husrum förbehålles östra stugan, del i vinden samt föröfrigt

i alla uthus, ved och verme, skötsel på ålderdomen, skjuts till

och ifrån kyrkan samt för andra nödiga ärender. Rum för omframt

kreaturen i fähuset, 1/8 Tunna Fjellfisk,  2 Tunna korn, en kristlig begrafning efter döden. flemmanet får tilltredas den lsta Maj

detta år med skyldigheter och rättigheter hus och jord, skog, byggnader lägenheter och allt hvad som anses dithöra och i framtiden lagligen tillvinnas kan.

Såsom säkerhet för Födorådsförmånernas utbekommande, förbehålles

inteckning i sagde hemman. Vid enderas död förfalla halfva födorådet.

Sålunda handlat och öfverenskommit med våra namnteckningar, som

skedde i Sandnäset den 27de April 1883.

Gunnar Persson Karin Andersdotter Säljare

Per Gunnarsson köpare

Wittna Victor Videgren Ivar Persson Sandnäset

P.S. Ett identiskt lika kontrakt blev skrivet för Gunnar Gunnarsson samma dag.
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Tab.85 "se Tab.31"

D2 Per Persson f.19-12-1824
Bonde i Sandnäset

g.10-4-1853 Anna Ivarsdotter f.28-9-1825 i Meråker d.7 l 1899

Barn:El Brita Persdotter f.24-4-1854
Utv.t.Amerika 4-5-1880


EZ Ivar Persson f.28-12-1857 d.28-11-1926 i Minnesota


E3 Anna Persdotter f.20-2-1860 d.20-4-1916


E4 Per Persson f.1-4-1865 d.20-10-1941 i San Fernando, Calif

både Ivar och Per antog namnet Sandness när de kom till Amerika

Här är en beskrivning över rågångarna emellan Kongl Majt och Kronan tillhöriga hemmanet Sandnäset No I om 1/3 mantal samt Kjolands by uti Kalls socken, Undersåkers tingslag och Jemtlands län, sådana dessa rågångar av ålder varit och blivit för laga skillnad erkände vid lantmäterisammansträde å Melens gästgivaregård inom Kjolands område, författad år 1893. 1. Riksröset mot Norge No 169, i hvars hjertsten Sandnäsets och Kjolands egor sammanträffa, beläget å en björkbacke 230 m norr OM Waltjern. Röset består af ett 2 m högt stenkummel med en hjertsten i midten och 2 lägre hällar åt sidorna. På hjertstenen är inhugget på ena sidan en Kongl Krona, Adolf Fredriks initialer A.F. årtalet 1752 och No 169; på andra sidan F.5 under Kongl Krona, årtalet 1752 och 169. 1 rägången mellan ofvannämnda två byar 10 m från riksröset är nu upstäld och kringskolad en visare, som visar riktningen i rät linie, 10372 m lång, söderut till II. Röse på Lillvålen, Röset består af 2 kringskolade stenhällar, hvilka visa riktningen den ena tillbaka till I den andra fram till III i båda håll dessa riktningar äro kringskolade visare nu utsatta på 10 m afstånd från röset, som blifvit förbättradt. Härifrån går rågängen emellan Sandnäset och Kjolands by i rät Iinie 1964 m i sydostlig riktning till III Röse å en bergknalle östom Abotjern. Detta röse som bestod af några få stenar med en hjertsten i midten, har nu blifvit förbättradt och försedt med en sten, som visar riktningen tillbaka öfver en visare på 8 m afständ till II och med en sten, som risar riktningen af och en visare på 5 m afstånd till IV. Från röset III går rågången i en rät linie 296121/2 m i nordostlig riktning till IV Röse å en bergudde kallad Mickelhamnäset vid Anjansjön. Detta röse består af en hjertsten, kringskolad förut med några stenar och nu ytterligare förbättrad. På 20 m afstånd nordost om detta röse slutar rågången mellan Sandnäset och Kjolands by i det att Anjesjön sedan utgör gräns mot Kjoland. Melen gästgifvaregård d 13 juli 1893. Leo Ruth
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År 1889 den 20 Augusti inställde sig undertecknad t.f. Lapp 

fogde i Sandnäset för att enligt Konungens Befallningshafvande

ordres den 4 i denna månad förrätta syn å hemmanet No I om 1 tunnland Sandnåset i Kalls socken, hvilken blifvit af Kongl Majt och

Kronan inköpt, och för utvidgning af Skjäckerfjellets renbetesland.


På kallelse var vid förrättningen tillstädes Nämndeman Johan

Jönsson i Brattäggen.

Å hemmanet befans följande åbyggnader uppförda.

Stugubyggnad 33 fot lång, 21 fot bred, och 14 fot hög under tak

af spån indelad till stuga, Kammare och företogs ny i fullgodt

stånd.

Stugubyggnad 30 fot lång, 20 fot bred, och 14 fot hög under tak af

bräder, gammal och förfallen.

Ladugård 50 fot lång, 36 fot bred och 13 fot hög under tak af spån,

ny i godt stånd.

Stall 66 fot lång, 20 fot bred, 12 fot hög under tak af torf och

bräder, gammal i brukbart skick.

1 Hölada i brukbart skick.

1 Badstuga i brukbart skick.

Mjölkbod i brukbart skick.

Källarbod i brukbart skick.

Gärdesgården i godt stånd.

Ängen i fullgodt stånd.

Å hemmanet födes 2 hästar, 9 nötkreatur och 20 småfäkreatur.

Samtliga åbyggnaderne ej brandförsäkrade. Någon föreskrift om reparationer anse sig synemännen ej nu kunna föreskrifva.

Dag som ofvan På synemännens vägnar


Adolf Suwe

Att här omskrifna hemmansdel No 1 om I tunnland Sandnäset är densamma som Per Persson derstädes försålt till Kongl Majt och Kronan enligt kontrakt af den 1 September 1888 betygar Adolf SuweI*   X
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Ivar Persson f.28-12-1857
Per Persson f.1-4-1865

Margareta Karlsson i Mörsil har lånat mig fotona

Jpr
10

4~

~1_ 5 amenag,

Skräddaren Mikael Alnäs
Ivar Persson Sandness f.28-12g.m. Anna Persdotter f.1860
1857 och hu Anna Kristina.

Harry Westrom har lånat mig fotot
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Tab.86 "se Tab.31"

D3 Magnus Persson f.25-4-1827
De bodde ett tag i Vera, för bar 

nen är födda där. De bodde sedan vid Edet/Bränna bl.a. i några år

som inhyses, innan de flyttade till Gräviken.

g.12-6-1862 Oline Johannesdotter f.5-4-1836 i Vuku d.3-4-1922

Barn:El Berit "Brita" Magnusson f.26-4-1864 på Sisselvold, Vera

och avled i Mörsil den 23-2-1952.

E2 Johan Petter Magnusson f.21-2-1866 i Vera d.4-4-1962

Magnus skrev kontrakt den 14-7-1876 och hade ett årligt arrende på 75 kronor året 1893. Gråviken gick under Kjoland No 2 och det var Huså Bruk som ägde det. Magnus byggde upp och reparerade nya hus där på Kopparverkets bekostnad. Husen var alldeles förfallen.

1873 i juli månad gjordes syn å torpets följande byggnader.

En Stugubyggning, 13-1/3 al lång, 9 al bred och 14 varf hög, tak

af bräder. Byggningen är dels i stuga, kammare och förstuga, spis

i kammaren, 3 fönster.

En Ladugård, 12 al lång, 11 al bred och 12 varf hög, tak af jord

och näfver.

Ett stall, sammanbyggd med ladugården, har 3 väggar, 9 al lång,

2 '2 al bred och har tak af bräder.

En Källarebod och Källare, 4-2 al i 4 kant.

Ett Sommarfähus, dåligt

En Hölada inom hägnaden.

En gammal foderbod, 11 al lång, 11 al bred och 12 varf hög, tak

af jord och näfver.

Husene i Fäbodevallen bestående af ladugård, mjölkbod och störris.

Synen blev gjord under den tid som Lars Larsson bodde där.

Det sägs, att Magnus skulle ha försvunnit när han var till Le 

vanger på en handelsresa. Huruvida det är riktigt kan jag inte säga. Hans dödsdag är på sensommaren, så om han blev funnen och den dagen räknas som hans dödsdag, eller om han hade kommit bort och sedan kommit tillrätta, kan man bara spekulera om.

På sidan 87 i boken "Gränssläkten från Skalstugan" finns Olines

föräldrar och syskon nämnda, och ni kan även läsa en hel del om

hennes släkt i Vera.

Johan Aasan i Verdal har även skrivit en bok, där Olines släkt

finns med som heter "Slekta etter Maria Johansdtr Kulstad.

,~ä


J

  A

266Fr.v. Petter Magnusson f.1866, hans fru Nikoline, Erling Brandhaug (måg till Petter), Erlings dotter Kari och hans hustru Anna f. Magnusson (Petters dotter), och Anna Jönsson g.Johansen f.1918 i Äsingen. Fotot taget i Trondheim av Ingemar Jönsson

Berit "Brita" Magnusson f.186

g.m. Erik Andersson i Västgårc

Margareta Karlsson har lånat mig fotot.
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Tab.87 "se Tab.32"

Dl Karin Bergström f.1-8-1819 Bodde på Kjelsmo plass i Namsskogan

g.29-7-1845 Ole Tronsen f.1812 på Tronsmoen, Vera d.11-4-1874 på

Kjelsmo plass.

Barn:El Tomas Olsen f.19-11-1846 i Vera d.11-4-1874?


E2 Peder Olsen f.17-8-1848 i Ve.ra


E3 Tron Olsen f.?
Utv. t. Minnesota 1867


E4 Tibertine Olsdotter f.2-5-1860 d.mars 1946flo i i

Fr.v. Johannes, Tine, Helge, Tibertine och Eli på Lestem


och Olea Grande

Norge

S~I
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Ole och Karin Tronsen bodde en tid i Tronsmoen i Vera, Norge,

innan de flyttade till Namsskogan. Ole var son till Tron Tronsen

och Berte Andersdotter. De kom från Moldberget i Trysil omkring

1800-1801, och bosatte sig på Tronsmoen i Vera. Ole hade 6 syskon

och det var Andreas f.1798/99, Anne f.1800, Tron f.1802, Marta

f.1806, Johannes f.1808 och Ingeborg f.1810.

Tron flyttade till Järpen och bodde i Hallen, Järpen, och torpet

där han bodde, kallas för Trontorpet. Tron hette Tron Tronsen,

och hans dotter och måg övertog troligen torpet efter honom.

Barnbarnet Tron Andersson kom sedan att inneha torpet. Trons för ,

äldrar var Märit Tronsdotter och Anders Olsson. Tron Andersson

och hans fru var barnlösa. Tron Tronsens eftersläkt finns fortfarande i Järpen.

Även Ingeborg flyttade till Sverige och hon bosatte sig i Nilsha ,

Hen i Alsen. Var gift med Erik Larsson och de hade fem barn.

Syskonen Anne och Johannes var båda ogift. Marta blev gift med

änkl. Ole Bärdsen i Helgäsen. Äldste brodern Andreas bodde en tid[

på Tronsmoen, men flyttade till Äfjord. De återkom, för Andreas

har avlidit den5-10-1859 i närheten av Holmli, Helgådalen.

Oles och Karins son Tomas, bodde i Harran, Norge med sin familj,

sonen Tron utvandrade till Minnesota år 1867, sonen Peder var ogift, och dottern Tibertine bodde även i Harran med sin familj.

Ole och Karin bosatte sig på Kjelsmo plass på Namsskogan är 1857

då de flyttade frän Vera. De kallade platsen för Stormoen.

Vid mantalet år 1865 står det att Ole och Karin har 2 stora kvigor, 4 får och 3 getter.

Sonen Peder Olsen var skogsarbetare på Lindsetmoen och Flaatedalen år 1875.
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Tab.88 "se Tab.32"

D2 Anders Persson Bergström f.döpt 21-10-1821 Bodde i Gräviken,

men flyttade till Baksjönäset 1860, där de bodde till sin död.

g.25-6-1871 Karolina Berg f.3 l 1827 i Åre d.21-12-1896

Barn:El Erik Olofsson Berg f.6-3-1854 i Åre

Erik var Karolinas son i första äktenskapet. De hade inga barn

gemensamt. Erik flyttade till Aasen, Frosta, Norge 1898 m. fam.


Emellan Gustafs och Carlbergs Kopparwerk och undertecknad är

följande Åbo Contract uprättadt.

Som genom laga hållen och werkstäld Syn den lOde Juli 1842 hos

Nybyggaren Anders Persson Bergström i Gräwiken, belägen å södra

sidan om sjön Anjan på en tract af Tjolands Afrads Land, som igenom Afwittringen blifwit nämnde Kopparwerk tillerkändt och som

igenom nämnde Syn utrönt och bestämt blifwit detta Nybygge gränser sig höra sträcka och förhålla emot angränsande; altsä och i

betraktande af det mindre gynsamma läge denna lägenhet äger och

att derstädes ingen Åker kan blifwa att påräkna, lemnas härmedelst Anders Persson Bergström 10 frihetsår åtnjutande ifrån någon afgifts erläggande till Werket, räknadt ifrån och med 1838

då anläggningen först bewilljades till och med 1847 års slut, hvarefter sedermera följande wilkor äro bestämda.

1) Erlägganden af fyra Riksdaler Rikssedlar uti Äboafgift till

Werket och

2) All första femton Tunnor Malm ifrån Bjelkes Grufwa till Huså

Ilytta i 8 Sp per Tunna, samt

3) Dessutom wid budning ifrån Bruks Contractet med willighet tillhandagå uti hvarje handa förefallande Körslor och göromål, efter den belöning som wid Werket gällande derutinnan äfwen med

tjenstbarheter. Kronoutlagor, Pastoralier och Wäghållnings medel

hwilken af Werket förskjuta äro inbegripen och hwilka owilkorligen ärligen skola aftjenas då deremot och wid obrottsligt upfyllande häraf, äfwensom Nybyggets allt mer och mer förbättrande egen båtnad hörer Anders Persson Bergström blifwer att anse såsom

Werkets andre underhafwande och försäkras om Besittningen uti sin

lifstid hvarefter sedermera nytt Contract bör upgöras. Af hwilket

Contract hwarsitt exemplar äro tagna, som försäkras,

Huså den 17de Juli 1843 A Koppar Werkets wägnar

J.E. Lindström Werkets n.w. förwaltare. Anders P. Bergström

18   Essing och Randkicf

270

Wittna Gunnar Olofsson i Backsjönäset

Jonas Nilsson i
Hamborg

Ofvanstående kontrakt transporteras på Göran Svensson med samma

förmåner och skyldigheter, som dem jag innehaft.


Anders Persson Bergström

Wittna Strandell Gunnar Olofsson Backsjönäset


Till födoråd för mig och min moder Ingeborg Gunnarsdotter uti

lifstiden årligen att behålla och nytja;

1) En ko och fyra småfäkreatur född och skött winter och sommar

med de sednares afwerden.

2)  2 Tunna Gott rensat Korn.

3) Till slott Nybustamyran, Tjernslotten, Johnslotten, Korsmyran,

Bråttmyran och till odlingsland, det som är numera utstakade för

om husens.

4) Den åker jag uppgrävt till potatisland.

5) Husrum, förstugukammaren med wind. Tjellaren, Rum i fehusena,

nödig del i flera hus.

6) Skuts till och ifrån kyrkan en gång om året, nödvendig köring

efter öfverenskommelse,, wed och werme, samt skötsell på ålderdomen. Och ner döden kallar min moder, sedan skall föda och skötsell

för kreaturen och den ~ Tunna korn försvinna. Allt det öfriga skall

jag begagna lika i min lifstid.



Anders köpte ett odelstorp av Per Eriksson och hans hustru

Ursilla Salomonsdotter för 800 Riksdaler Riksmynt.

Och "Anders Persson äger att torpet genast tillträda och ofvan nämnda köpesumma genom serskildt skuldebref af denna dag blifver betale och gulden. Under sådana wilkor afhänder jag mig ofvannämnda

torplägenhet med alla de förmoner och rättigheter som till nu äger

och framdeles tillvinnas kan till bemälde Anders Persson och hans

arfvingar till everdelig egendom.

Sålunda och oss emellan öfverenskommet och handlat som skedde i

Kall och Backsjönäset den 18 maj 1860.

Per Eriksson, Ursila Salomonsdotter Säljare

Anders Persson Köpare

Vittne J. Ohlsson Sundet Erik Carlsson Sundet

Torplägenheten är avstyckad från skattehemmanet no 1 om mantal 1/9
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Anders Persson sålde torpet till styvsonen Erik mot födoråds förmåner, som kommer fram i följande afhandling.

Jag Anders Persson i Kall och Baksjönäset, upplåter och försäljer med min kära hustrus Carolina Berg ja och samtycke till styfsonen Erik Olofsson i Backsjönäset mitt egande odelstorp beläget i Kall och Backsjönäset emot en öfverenskommen köpesumma af Trehundra kronor (300). Erik Olofsson eger att genast tillträda torpet. Ofvannämnda köpesumma är genom särskild skuldsedel blifven betald och gulden.


Såsom födoråd för mig och min hustru förbehålla vi oss för vår

återstående lifstid följande förmåner af ofvannämnda torp.

Föda och skötsel för 1 Ko och 4 småfäkreatur samt vid utsläppningen på våren 2 af smäfäkreaturens afälder.

1 mäling väl häfdad och gödslad åker samt dessutom gödslade potatisland för nedsättande af 3/4 Tunna Potatis.

Såsom slott till afbergning för omframt kreatur förbehålles den så

kallade Djupmyran samt tre stackslätter vesterom Kalltjern, samt

för brytande af åker eller äng, det jordstycke som är på östra sidan om den beck som rinner innanföre torpets inhägnad. Samt berget

och ett jordstycke ofvanför åkern, samt helften i kryddgården.

Kammare och kammarvind och östra sidan af ladugården med foderrum,

del uti kornlada och östra sidan af källaren samt del i öfriga uthus. Och rättighet att vid behof begagna torparens båt.

Nödig vedbrand samt skötsel på ålderdomen. Vid någonderas frånfälle återlemnas den jord som är undantagen för odling samt skogslotterna.

Under sådana vilkor afhänder jag mig ofvannämnde torplägenhet med

alla de förmåner och rättigheter som det nu eger och framdeles

tillvinnas kan till bemälde Erik Olofsson och hans arfvingar till

everdelig egendom.

Sålunda är oss emellan öfverenskommet och handladt, som skedde i

Kall och Backsjönäset den 13 September 1878.



Anders Persson Carolina Berg Säljare



Erik Olofsson Köpare

Wittna J.S. Sunding Per Ersson

CI
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Anders Bergströms hemman som han sålde till styvsonen Erik Olofsson Berg. Erik sålde den i sin tur till Mikal Ahlnäs, som sedan sålde det till Kronan den 14-8-1907. Fotot taget av Arthur Asplund fr. Baksjönäset.

v

Här bodde Anders Larsson f.1855, (Tab.89) och senare hans son Lars Erik Anderssonf. Fotot taget av Arthur Asplund. T.h. Gammalstugan och t.v. Nya stugan.
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Tab.89 "se Tab.32"

D3 Brita Bergström f.11-12-1823 Bodde en tid i Gråviken, men

flyttade sedan till Baksjönåset.

g.28-10-1850 Lars Larsson f.1-3-1826 l Kopparberg, Dalarna, död

den 6-4-1903.

Barn:El Lars Larsson f.24-11-1850
Utv.t. Amerika


E2 Per Larsson f.9-11-1853 d.22-5-1881 og


E3 Anders Larsson f.8-6-1855 d.29-5-1925


E4 Gunnar Larsson f.18-6-1858 d.12-5-1865


E5 Johan Larsson f.22-6-1864 Till Flatanger, Norge 1896


E6 Erik Gustaf Larsson f.3-11-1867 Utv. till Amerika 8-6-1892.

Artur Asplund hittade en notering bland sina papper, angående Erik

Gustaf, där det står att; Erik Gustaf Larsson född i Baksjönäset

den 3 nov 1867, avled i Norvay, Mich, USA den 29 Juni 1917. Han

sörjes av två bröder, Lars Larsson, USA och Anders Larsson i Baksjönäset.

Lars gifte om sig den 9-10-1887 med Maria Olsdotter f.5-5-1846 i

Verdal. Hon hade en dotter från första giftet som hette;


E7 Anna Märta Persdotter f.1-10-1878

Lars tog hand om höet från Gråviken, när han bodde i Baksjönäset, men det gillades inte, så det fick han sluta med. De flyttade emellan Gräviken och Baksjönäset några gånger, så det var nog anledningen till att han gjorde så.

Torpkontrakt

Till brukare af Torp No ? under Kjolandet No 2 Hemman i Kalla socken antages Lars Larsson från Gråviken emot att årligen till Kopparverket utbetala 30 Rdr samt derjemte till Enkan Ingeborg Gunnarsdotter utgifva födoråd under hennes återstående lifstid.


Efter Enkans död höjes arrendet till 100 Rdr Rmt per år och

skall detsamma aftjenas genom timmerhuggning samt körslors utgörande. Husä den 20 Oktober 1868



Wollradt Tham

Med ofvanstäende kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd

och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.



Lars Larsson i Gräviken

Wittna Gustaf Nilsson Isac Bergström
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Omstående kontrakt är
denna dag uppsagd med skyldighet för

Lars Larsson att hafva lemnat hemmanet den Ista nästa juni och

förbjudes Lars att bortföra något foder eller gödsel utan skall

hvad som finnes öfrigt vid afflyttningen qvarblifva på stället.



Huså den 17 April 1875

Wittne J. Andersson Erik Nyberg

Samma torp Gråviken på en half mäling jord skrevs det kontrakt på första gången den 24 October 1865, med skyldighet att gifva födoråd till sin svärmor och priset var 40 Rdr.Anders Larsson f.8-6-1855 och hans hustru Gölin Egglund f.3-12-1859

Göta Lindstein i Järpen har lånat mig fotot.

i
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Sedan Hemmanet gönom kungörelse blifvit i Laga ordning utlyst, öppnades auction Sönom uppslag, hvarvid efter flera bud och öfverbud Brukstorparen Lars Larsson i Gräviken, Kalls socken, stannade för högsta anbudet med (1100) Rd Rmt, Ettusen Etthundrade Rigsdaler Rigsmynt, hvilket med klubbslag befästades. Och öfverlätes således nämnde fastighet till Lars Larsson, hans Hustru och Barn till evärdelig egendom sådant det nu är, af ålder lytt och framdeles lagligen tillvinnas kan, att den lsta Maj nästkommande år tillträda, då hela köpeskillingen bör kontant betalas. Kall och Baksjönäset som ofvan Jacob Pehrsson i Back Auctionsförrättade Jonas Salmonsson Säljare Lars Larsson Köpare Wittna J.L.A. Sunding Jonas Halfvarsson i Beljom

Köpekontrakt

Härmed upplåter och försäljer jag undertecknad Lars Larsson egare af Skattehemmanet No 1 om 213 dels Tunnelands skatte i Baksjönäset by Kalls socken till Hemmansegaren Christian Forsström i Konäs Kalls socken eller hans rättsinnehafvare på en tid af 50 Femtio år räknad från nedanskrifne dag, afverkningsrätten till all den å mina Hemmanslegenheter befintliga Gran och Furuskog med undantag af sjelf torkad trän, till en demintion af 9 Nio verktum i genom skerning och deröfver 2 två fot från marken, för en öfverenskommen köpesumma stor 750 Sjuhundrafemtio Kr. villken summa efter särskild öfverenskommelse är betald som härmed qvitteras.

Säjaren förbehåller sig jämväl under afverkningstiden fri husbehofsskog för sitt bemälde hemman och sina nuvarande torpare, samt fri rätt öfver den skog som finnes inom Torparen Lars Jonssons inhägnad, men ej till afsalu.

Köparen förbehåller sig fri dispotionsrätt öfver skogen samt hvad han för gått finner af timmerafall och vrakträn, efven förbehåller sig köparen rätt att upphugga och upprödja vägar och upplagsplattser för Trämaterialernas framskaffande och uppläggande såväl i skogen som ä stränderna, fria flottleder, efven som rättighet att uppränsa de å trakten befintliga vattendrag, och om så för gått finnes bygga Dammar och rennor för skogens framdrift, samt att taga virke dertill efven som till Bommar Dammar Broar
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Spakar m.m. utan afseende till Demintion efter särskild ersättning

för detta Kontrakt
framtida bestånd eger Köparen att söka och erhålla laga inteckning i mitt bemälde hemman No 1 Baksjönäset i

Kalls socken om 2/3 tunnelands skatte hvartill jag förbinder mig

lemna behöriga åtkomsthandlingar.

Sålunda handladt upprättat och wexlat, erkännes och intygas.


Kall och Baksjönäset den 24 April 1874


Lars Larsson i Baksjönäset Säljare


Chr. Forsström i Konäs Köpare

Wittna Olof Gustafsson Konäs Pehr Eriksson Konäs

Arfskifte

År 1887 den 4 Juni infunno sig undertecknade efter anmodan på

stället, för att sedan Bondehustrun Brita Persdotter i Backsjönäset, Kalls socken genom döden aflidit den 5 Juni 1886 och laga

bouppteckning den Mra derpå följande Juli blifvit verkställd ' i

boet förrätta behörig afvittring och arfskifte emellan hennes efterlefvande man Bonden Lars Larsson, samt med honom under äktenskapet sammanaflade barn, sönerna Lars, Anders, och Johan såsom

myndiga närvarande, och Erik Gustaf 19 år gammal, hvars rätt bevakades af tillstädesvarande Hemmansegaren V.E. Widegren i Backsjönäset.

Först efterfrågades de handlingar och dylikt som kunde tjena till

upplysning om boets ställning och företeddes i sådant afseende;

1) Köpe och fastebref å skattehemmanet Backsjönäset No 1 om 213

tunnland,

2) Bouppteckning af den Mra Juli 1886.

Sedan skiftesmännen af dessa handlingar gjordt sig noga underrättade äfven som att muntliga upplysningar meddelats skedde arfskiftet på följande sätt.

Tillgångar Fast egendom skattehemmanet

Backsjönäset 2/3 Tunnland enligt bouppteckning värderat till
1700.Lös egendom enligt bouppteckning

893.20

Fordran af Anders Larsson Backsjönäset


88.95

Summa tillgänar Kronor
2682.15
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Deraf bekommer efterlefvande mannen helften å berörde

fastighet med 2/6 dels Tunnland enligt

bouppteckningspris
850.00

Helften i lösörebo

446.60


11
i Fordringar

47.47k 1341.074

belöper på sonen Lars 1/8 del i

fastigheten eller 1112 Tunnland i

värde

212.50

1/8 del i lösörebo

111.65

1/8 del
i fordringar
11.11-718-335.26
718

belöper
på sonen Anders likaledes
335.26
718


på sonen Johan likaledes
335.26
7/8


på sonen Erik Gustaf likaså
335.26
718-2682.15

Sterbhusets skullder, å hvilka efterlefvande mannen som ensam

brukat hemmanet, enligt öfverenskommelse skulle svara ränta från

bouppteckningsdagen till dato enligt bouppteckning 1607.63

arfskiftesomkostnader

16. 
1623.63

deraf efterlefvande mannen betalar helften811,81k

belöper på sonen Lars att betala 1/8 del 202.95-318


Anders
202.95-3/8


Johan
202.95-3/8

Erik Gustaf
202.95-3/8-811.81k 1623.63

Här skulle antecknas och förtydligas, att sedan den i boet befintliga lösegendom blifvit enligt beräkning efter bouppteckningsvärdet skiftat mellan arfvingarna, den efterlefvande mannen vore i besittning af ett sterbhuset tillhörigt stokreatur, som öfrige arfvingarne medgofvo han skulle få erhålla med vilkor att han till barnen, sedan hans anport i djuret helften af värdet som enligt bouppteckningspriset är 150 kronor afräknas, betalar till en var af dem 18 kronor 77 öre enligt öfverenskommelse. Sålunda förrättat intyga dag som ofvan. Erik Larsson Olof Hansson.


Med förestående arfskifte förklara vi oss till alla delar nöjd

Backsjönäset som ofvan
Lars Larsson, Anders Larsson, Johan Larsson, Lars Larsson.

W.E. Widegren såsom ombud för E.G. Larsson arftagare

Fullmakt för vår Broder Anders Larsson att i våra vägnar försälja till Kongl Majt och Kronan vårt genom arf egande fastighet i Backsjönäset i Kalls socken, samt att vid blifvande liqvid den betingade köpeskillingen emottaga och qvittera, hållande vi ombudets'4


4
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afgöranden giltiga, erkännes, Ytterån den 5 September 1888.

Lars Larsson Erik Gustaf Larsson

Bevittnas af 01. Nilsson i Hof Olaus Ingvaldsson Ytterån


Jag Johan Larsson gjör witterligt at hava gifvit min fader,

fuld rettighet at selge min åttondedel i Hemmanet Baksjönäset

skattehemman No 1.
Johan Larsson

Vidna Paul Olofsson Olof Paulsson

Till Kongl Majt och Kronan upplåter och försäljer undertecknade vårt gemensamt egande skattehemman No I om 1/3 dels tunnland Backsjönäset i Kalls socken af Undersåkers Tingslag och Jemtlands län, med allt hvad dertill hörer emot en öfverenskommen köpesumma af Ettusenfemhundra (1500) kronor, och i öfrigt påföljande vilkor.


Att köpeaftalet som för säljarne är bindande från och med denna dag, skall underställas Kongl Majt:s pröfning, hvadan det för

köparen är bindande allenast under förutsättning af Kongl Majt:s

inom tre månader härefter derå meddelade fastställelse.

Att säljarne skall lemna hemmanet fritt från andra inteckningar än

den som afser skogsafverkningsrätt enligt kontrakt af den 24 April

1874.

Att hemmanet får af Kongl Majt:s och Kronan tillträdas den 14 blars

1889.

Att köpesumman erlägges vid tilltredet och sedan vi säljare behörigen styrkt dels att hemmanet blifvit befriadt från andra än ofvan omförmälda inteckning, dels ock att vi guldit alla hemmanet åliggande utskylder för det gångna året, samt till köparen öfverlemnat erforderliga ätkomsthandlingar.

Två exemplar af denna handling äro upprättade och af oss underskrifna, erkännes Backsjönäset den 2 September 1888.

Anders Larsson, Lars Larsson, Erik Gustaf Larsson genom Anders

Larsson, Johan Larsson genom Lars Larsson.

Bewittnas af oss på en gång närvarande Adolf Suwe Per Gunnarsson

Sandnäset. Med stöd af nödigt bemyndigande varder detta köpeaftal

fastställt i Östersund i Landskontoret den 4 December 1888.



John Eriksson Carl H. Ekberg

279


Tab.90 "se Tab.32"

D4 Agnes Bergström f.1-1-1827 Bodde i Konäs, men utvandrade till

Amerika den 3-4-1870.

g.4-7-1847 Fältjägaren Johan Näs f 27-10-1829 i Konäs

Barn:El Maria Johanna Johansd. Näs f.28-11-1864 i Konäs

Jag Anders Johansson uplåter och försäljer härmedelst till min son Johan Andersson Näs et halft tunneland eller fjerdedelen af mitt egande dels ärfda dels bördköpta skattehemman No 2 Ytterkonäs uti Kalls socken af Undersåkers tingslag och söra domsagan af Jemtlands län, hela hemmanet bestående af Twå Tunneland oförmedlat skatt, emot en öfwerenskommen köpesumma Sexhundrade (600) Riksdaler Riksmynt, hvilken summa erlägges vid hemmanets tillträr som får ske den lsta Maj 1857.

Och afhänder jag mig min hustru och öfriga barn berörde 114 del eller k tunneland af sagde hemman nu 114 del uti såväl hus och jord som fiskevatten, såg och qvarn och alla under hemmanet hörande legenheter och tillägnar detsamma bemelde Johan Andersson Näs, hans hustru, barn och arfwingar, att såsom sin under bördsrätt förvärfvade egendom oqvald äga och besitta och äger han häröfver behörigen lagfara, och förbinder jag mig till hemnt efter lag sålunda handlat och öfverenskommit, intygas må våra underskrifter i wittnens närvaro och afslutas i Kall och Sellswed den 29de November 1856.


Anders Johansson i Konäs Säljare


Johan Andersson Näs i Konäs Köpare

Wittna på en gång närvarande;

Eric Pehrsson i Sellsved

Olof Olofsson i Notvallen

Anders Johansson hade köpt hemmanet den llte November 1817.
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Köpeafhandling

Härmed upplåter och försäljer jag Johan Andersson Näs med min hustrus goda ja och samtycke mitt egande Odelstorp Andersnäset

kalladt, lydande under skattehemmanet No 2 Ytter Konäs, Kalls

socken,'Jemtlands Län till Bruksarbetaren Gunnar Olofsson i Huså emot en öfwerenskommen köpesumma af (1000) Ettusen Rdr Rmt och

hemmanet får tillträdas den 1 Maj nästkommande år eller 1866 och torpet, vidd och alla dess alla rättigheter och onera är efter

Torpets gamla handlingar när det blef såldt till Olof Gunnarsson och köpesumman erlägges när torpet tillträdes.

Således afhänder jag mig ofvanbemälde Odelstorp och tillegnar det Gunnar Olofsson, hustru och barn men efter man till everldeliga tider oqvald behålla och besitta.

Sålunda öfverenskommet och afslutad erkännes


Kall den llte Oktober 1865

Johan Andersson i Konäs Säljare Gunnar Olofsson i Husä Köpare

Wittna Christian Ersson Christian Forsström i Konäs

Johan köpte ett hemman i Kälen. som han sedan sålt till Erik Alexandersson och Olof Stefansson.

Köpeafhandling

Jag undertecknade Johan Andersson i Käln upplåter och försäljer härmedelst med min hustrus Agnis Pehrsdotters samtycke mitt

egande Hemman No 2 om 1116dels Tunnlands skatte Käln beleget å

Kalls socken, Undersåkers Tingslag, till Hemmansegaren Olof Ste 

fansson i Äng och Eric Alexandersson i Westgård emot en öfverenskommen köpesumma af Ett Tusen trehundrade 1300 Rdr Rmt, hvilken

summa denna dag är till fullo betalt som härmed qvitteras.

Hemmanet får nu genast tillträdas med skylldigheter och rättigheter som det samma lagligen åtfölja kan, samt hvad framdeles tillvinnas kan.

Sålunda handladt och afslutadt som erkännes å ömse sidor i vittnens närvaro.
Kall den llte oktober 1869

Johan Andersson Angnis Persdotter Säljare Erik Alexandersson i Westgärd

Olof Stefansson i Äng Köpare På en gång närvarande vittnen

Erik Larsson i Back Anders Nilsson i Böhle
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Tab.91 "se Tab.32"

DS Maria Bergström
f.7 I 1829
I Bodde i Kjoland, Kall

g.25-12-1859 Jonas Abrahamsson f.24-7-1823 d.9-11-1896 Torpare

Barn:El Brita Jonasdotter f.20-7-1861 d.22-7-1861


E2 Per Jonasson f.23-10-1862
dövstum og


E3 Anna Brita Jonasdotter f.14-7-1870 d.1919

Wl

Öster Kjoland omkring 1930 Huset mitt på fotot är ladugärdep, och huset närmast till höger är, där Anna Brita Jonasdotter f.14-3-1870 med sin man Ole Hyttmo bodde. Stina Olsson i Kallrör har lånat mig fotot.

Torpet No 64 Kjoland som nu bebos af Jonas Abrahamsson sedan

1857 då Fadren Abraham Jonsson lämnade lägenheten emot födoråd.

En stugubyggning 7k al lång, 9 al bred och 20 varf hög i samma

taklag med Noak Jonssons stuga. Dubbel brädestak, spontat mellantak, golf af plankor. Spis utan bakugn med bördås, stolpe af

jern, 2ne fenster lufter om 4k Op med blybund, dörr på gångjern.

Denna byggning som är uppbygd af kopparwerket är mycket gammal

men om och påtimrad samt försedd med nytt tak och nytt golf för

6 år sedan.

Ett fähus, 12 al långt, 12 al bredt och 14 varf högt med tak af

näfver, tro och torf. Denna byggnad som äfven är inredd i vestra

ändan, befinnes aldeles förfallen i synnerhet hvad säkerhet vidkommer, hvarföre åboen nu börjat uppsätta in nytt som ännu icke

är mer än några varf timrad.

j,
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En Kornlada, 9 al lång, 9 al bred och 14 varf hög, med 3 al bred

tröskloge som har golf af plankor, golfen af klyft. Taket af tro

näfver och torf. Dubbla dörrar med lås är omkring 26 är gammal.

Felfri.

En Foderbod, på Ue knutar emot Kornladan, 5 al lång, 12 al bred

och 11 varf hög. Tak af näfver klyft och tro, golf af diverse virke, gammal i sig sjelf men i försvarligt stånd.

Ett flerberge på stolpar, 5 al i fyrkant, 12 varf högt. Tak af näfver och tro, Gäll och golf af plankor. Dörr med läs, är omkring

80 är gammalt, men ännu i brukbart skick.

En Källarbod, 7 al i fyrkant, 14 varf hög, Tak af näfver, tro och

jord, golfvet af Timmer och plank till Tak öfver källaren som har

murade väggar af sten, är 24 år gammalt.

En Hölada med Tak af näfver, tro och torf. Kan rymma 6 lass, nytt

tak. En hölada i Wäster, rymmer 7 lass, En hölada i Zetterdahlsvallen rymmer 5 lass.


Husen i Thornvallen med Noak Jonsson, bestående af Störris Mjöl!

kbod och Fähus, icke mycket gamla, alla husen täckt med näfver,

tro och jord.

1-2
i Ue sommarfähus i lag med Jonas Andersson och på hans synings

längd upptagen.

1/3 i Badstugan som på Jonas Anderssons syningslängd är upptagen.

Odling, 11 mäling öppen åker och 9 mälingar nyland.

Hägnad, 104 famnar Hage.

Bergar 12 lass inom hemägan, 3 lass i Wahlen, 3k i Sundsvalmyran,

2k i Westerkjolmyran, 1 i Nyänget, lk i Hundsjöslotten, 1 i Öfverånget och 2 i Lillvallen. Föder 3 kor, 1 ungnöt och 8 småfän. I

Häst.

Kontrakt

För det att Jonas Abrahamsson i Kjoland för innevarande år får afberga det af honom förut såsom Brukstorpare begagnade lägenhet, förbinder han sig till Husä Kopparwerk såsom ersättning härför af lemna Trehundrafemtio (350) Lass outbergat långhö. Skulle emot förmodan skörden af detta foder ej ä lägenheten räcka till, så medgifves honom att få skillnaden lemna småhö, allt väl afbergat och vårdat, samt förpligtar sig all i afseendet till tiden för skörden samt ordres härmed sammanhängande förhållanden ställa sig för valtningens ordres till efterrättelse. Husä den 16 April 1878 Jämtl. Koppar och Sågverk AB Gottfrid Engberg
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Med ofvanstående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd

och förpliktar mig samma uppfylla. Huså som ofvan

Wittna
Jonas Abrahamsson

Erik Lundberg C. F. Johansson

Förestående kontrakt förnyas för innevarande år, med den skillnaden att i stället för 350 Lisspund hö skall lemnas 300 Lisspund I öfrigt äro alla häröfver stifta de vilkor desamma. Huså den 24 April 1879 Gottfrid Engberg Med förestående förklarar jag mig till alla delar nöjd och förbinder mig detsamma uppfylla. Jonas Abrahamsson Samma vittnen.

Förestående kontrakt förnyas äfven för innevarande år med skyldighet för Jonas Abrahamsson att lemna 300 Lisspund hö i arrende och dessutom att reparera taken å alla lador mot det att han i räkning godgöres för allt arbete och erfordelig spik. Huså den 13 April 1880 Gottfrid Engberg

Med förestående förklarar jag mig till alla delar nöjd och förbinder mig till uppfyllelse deraf. Huså som ofvan

Wittna Arthur Nordbeck
Jonas Abrahamsson

Undertecknad som en lång följd af är varit brukare och innehafvare af torplägenheten No 64 i Kjoland, afsäger sig härmed, genom vänlig öfverenskommelse all vidare rättighet på densamma och medgifver, att Huså Bruksegare såsom torplägenhetens egare fritt och obehindrade utarrendera ifrågavarande torplägenhet till annan utan något anspråk på ersättning af hvad beskaffenhet det vara må från min sida. Huså den 16 Juni 1891 Jonas Abrahamsson Wittna Axel Hedberg Salmon Jonsson

Ole 0. Hyttmo tog över torpet efter sin svärfar Jonas Abrahamsson den 12 April 1893. Arrendekontraktet blev skrivet av Huså Bruks ledning.

4
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Tab.92 "se Tab.32"

D7 Ingeborg Bergström f.10-10-1835 Bodde i Vester Flandern, Åre

g.18-3-1863 Sven Olofsson f.25"12-1836

Barn:El Brita Elisabet Svensdotter f.17-2-1863


E2 Ingeborg Svensdotter f.15-3-1867 i Äggsjön d.10 l 1869

E3 Ingeborg Svensdotter f.15-5-1872 i V. Flandern d.

E4 Olof Svensson f.3-12-1877 i V. Flandern Utv.t. Amerika, där han söp ihjäl sig.

  7kt

7~

Den här lillstugan byggde Sven Olofsson upp. Den ligger i Rensjönäset, som går under Wester Flandern. De bodde där tills de blev äldre och flyttade till barnen i Vassnäs. På bron står Herr och Fru Nitzelius.

Edit Svensson i Häggsjön har lånat mig fotot.
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Ingeborg f.Berg

f.10-10-1835 oc:t=nnes make Sven Olofsson f.1836 Edit Svensson i Häggsjön, Åre, har länat mig fotot.

_:J

k~_Afhandling

Till min broder Sven Olofsson och dess Hustru Ingeborg Pehrsdotter herstädes öfverlåter och försäljer jag med min Hustrus Anna Märsta Olausdotters samtycke en åttondedel eller 5164 dels mantal af mitt Egande Skattehemman under No I Flandren i Åhre Socken af Undersåkers Tingslag och Jemtlands Södra Fögderi, Enligt Skatteköpebrefvet af den 20 Oktober 1873, emot att Hemmanstillträdaren förbinder sig att betala dels Sjuttiofem kronor till min syster Brita såsom ärsättning för dennes del i Hemmanet, dels och att ärligen ansvara heller utgifva en åttondedel af det Födoråd som är af berörde Hemman men moder Enkan Brita Nilsdotter tillförsäkrat, enligt denna dag upprättadt kontrakt.

19   Essing och Randkicf

... .......

U`kl,

286


På dessa vilkor afhänder jag mig all eganderätt till ifrågavarande Hemmansdel med derå åtföljande rättigheter och skyldigheter och tillegnar den köparen att nu genast tillträda.

Och såsom jag sin välfångena Egendom evärdeligen Besitta och behålla och eger köparen att härå söka laga fång.

Sålunda handlat och öfverenskommit i tillkallade vittnens närvaro

som skedde i Åre och Flandern den lsta September 1877.



Nils Olofsson och Märsta Olausdotter



Säljare och öfverlåtare



Sven Olofsson och Ingeborg Pehrsdotter



Köpare och tillträdare

Wittnar Jonas Olofsson Olof Pehrsson i Åre och Nordhallen

Auktion


Konungens Befallningshafvande i Jemtlands län gör veterligt:

att sedan af Länsmannen t.f. Lantmätningsmannen J. Löfgren från

Sven Olofsson i mät tagits fem sexitiofjerdedels 5/64 mantal af

hemmanet No 1 Vestra Flandern i Åhre socken af Undersåkers tingslag, derå Sven Olofsson och hans hustru Ingeborg Persdotter den

Ude September 1878 erhållit lagfart, hemmansdelen vid af Konungens Befallningshafvande den Ude sistlidne Mars förrättadt auktion af Kronofogden Per Englund inropats för femhundra (500) kronor, samt på vilkor i öfrigt det vid auktionen hållna protokoll

utvisar; och som, enligt Konungens Befallningshafvande tillhandakommet, af vederbörande tjensteman utfärdadt intyg, försäljningen

vunnit laga kraft, samt Englund, på sätt landskansliets protokoll

denna dag utvisar köpeskillingen erlagt; varder dels mantal No 1

Vestra Flandern, på Englund öfverlåter med den rätt Sven Olofssons

och hans hustrus åtkomsthandlingar angifna och den exekutiva försäljningen enligt lag medför.



Östersund å Landskansliet den 31 Maj 1882



På I,andshöfdinge Embetets vägnar



Carl Ekberg P.G. Rissler

i
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Arrendekontrakt


Till Olof Svensson i Vesterflandern upplåter och utarrenderar

undertecknade under en tid af tjugo år, räknadt från nedanskrifte

dag, nyttjanderätten till mig enligt lagfartsbevis den 7 Juli 1896

tillhöriga 5164 mantal af skattehemmanet no I i Vesterflandern,

Åre socken, emot följande vilkor och bestämmelser, nämligen;

1) Olof Svensson åtager och förbinder sig att väl häfda och bruka

hemmanet och vid afträdet lemna detsamma i lika godt skick som vid

tillträdet, så väl i afseende i jorden som åbyggnaderna, att utan

särskild ersättning hålla tillsyn och vård öfver arrendegifvarens

jagtmarker inom Vesterflanderns by och genast anmöta möjligen skeende intrång på densamma samt att likaledes utan serskild ersättning vid förefallande behof tillhandagå arrendegifvaren eller hans

önskan vid jagt eller fiske å byns områden.

2) Olof Svensson eger icke att annorledes än efter uppdrag af arrendegifvaren eller med hans tillstånd idka någon som helst jagt

å dennes jagtområden.

3) Arrendatorn eger att å skogen taga nödigt bränsle och gärdsel,

men byggnadstimmer endast efter utsyning eller anvisning vid hvarje särskildt fall af arrendegifvaren.

4) Alla i penningar utgående onera och utskylder betalas af arrendegifvaren, hvaemot sådana in natura utgöras af arrendatorn.


Derest jag Olof Svensson skulle brista i fullgörande af nu gjorda åtaganden, förbinder jag mig att genast eller sist inom tre

månader efter skedd uppsägning lemna arrendet och afflytta från

fastigheten.

Arrendatorn skall vara skyldig låta sina föräldrar Sven Olsson och

Ingeborg Persson under deras återstående lifstid qvarbo å fastigheten.

Sålunda öfverenskommet och äro häraf två exemplar vexlade.



östersund den 9 Januari 1901




Carl G. Skytte arrendegifvare




Olof Svensson arrendator

Egenhändiga namnunderskrifterna bevittnas

Albert Olsén

Lydia Johansson

ju
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Tab.93 "se Tab.33"

DI Olof Hjerpe f.13-10-1814
Bodde i Stamgärde, Undersåker

g.7-11-1841 Anna Akesdotter f.24-9-1815 i Kall d.5-6-1891

Barn:El Anders Johan Olsson Hjerpe f.7-6-1838 Utv.t.USA 16-4-1870

E2 Andreas 0. Hjerpe f.23-6-1842 i Åre
Till Amerika

E3 Åke Hjerpe f.18-5-1852 i Åre d.28 l 1864 i Undersäker og

Torpet No 102 i Tjerntorpet som bebos af Olof Hjerpe sedan 1838

efter sin fader Anders Hjerpe.

Stugubyggningen är 14 al lång, hvaraf förstugan och kammaren 6 al.

9-1/4 al bred och 18 varf hög. Dubbelt brädtak, Spontadt mellantak, golfven af plankor, 3 fenster i stugan, 1 i kammaren, alla

om 7/4. Spis i kammaren, spis i stugan med murstång af Träd,

stolpe af jern, 3 dörrar med 1 lås. Denna byggning är 8 år gammal.

En stugubyggning på 11 '2 al lång, hvaraf förstuga med kammare utgör 4 al, 7-2 al bred och 17 varf hög. Dubbel brädtak, spontat mellantak, golf af plankor, spis med bakugn, bördås, stolpe af jern,

2ne fenster om 5-2 qv. Denna byggning är 44 år gammal och något

skadad af röta.

Ett fähus. 10 al lång, 10, al bred och 11 varf hög. Tak af bräder

och bakar. Spis med bördås och stolpe af trod, gäll och golf af

plankor, är 23 är gammalt, inrymmer 5 kor och 25 småfäkreatur,

nytt golf och reparerad för 3 år sedan.

En foderbod förenad med Fähuset med ett 4 al bredt skyle 6-1/4 al

lång, 9 al bred och 13 varf hög. Tak af bräder, omreparerad för

23 år sedan.

En Kornlada, 9-1/4 al, hvaraf trösklogen 3-114 al, 9-1/4 al bred,

11 varf hög, Tak af tro, bark och torf, Ue torklögrar, ny ugn,

15 är gammal.

Ett sommarfähus, 10 al lång, 7 al bredt och 7 varf högt. Tak af

bakar och bräder, är 1 år gammalt i fult stånd.

En Hölada, 7 al i fyrkant, 9 varf högt. Tak af näfver, tro och

torf, golf af kli

2ne Hölador utom hemägan.

Odling

8 '2 Mäling Nyland, 3 , öppen Åker

Ilägnad, 313 Hagabottn, 314 famnar Hagabottn sämre

Bergar 16 lass hö inom hägnaden, 1 lass förmanigsmyrorna, Ue

lass i Eric Anders Drolet, samt öfre och yttre flinkdrolen, 19

lass i Dolpmyran.
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Föder 2 kor och I ungnöt och 10 småfäkreatur och vissa tider en

häst, då Slott lidjer och Hö köper till En 7 lass ärligen.

På de sednare 5 åren har åboen uppbrutit omkring 5 mäling,dels

åker dels nyland.

Inom hägnaden är god tillgång på oupplogat odlingsland.

Köpeafhandling

Gör veterligt att jag med min hustrus ja och samtycke upplåter och försäljer min qvarinnehafda 5/16 dels Tunneland till förre köparen Olof Andersson om samma hemmansdel uti skattetalet No 4 i Stamgärde för en köpesumma stor Ettusende sexhundra Rd Rmt, säger (1600) Rd Rmt med hus och jord och hwad dertill hörer, nu lyder och framdeles nu lagligen tillvinnas kan.

Således eger Olof Andersson att nu vid nästinstundande Lag 

tima Ting söka laga fång och säkerhet härä då han svarar för alla

hemmanets onera af hwad beskaffenhet som helst samt ansvara de

födoråd till säljarens farbroder enligt uppfyllande hans födorådsdom af hela hemmanet.

Alltså är afhandladt och slutadt, som skedde i vittnens närvaro

under den Ista Maj 1862 och eger Olof Anders nu genast tillträda

hemmanet, då han ansvarar för inteckningen som säljaren häftar

för hos Lars Jonssons sterbhus i Brattland, Erik Ersson och dess

hustru Anna Brit a Persdotter Säljare, Olof Andersson Köpare

Wittna Rikard Antonsson i Stamgärde Simon Jonsson i Stamgärde

Köpebref

Wi undertecknade sterbhusdelegare efter aflidne Bonden Olof Andersson Hjerpe upplåter härigenom och försäljer till Arbetaren Per Danielsson i Dahlen och dess hustru Kerstin Larsdotter nämnde Olof Hjerpes hemmansdel 95/128 nittiofem etthundratjugoåttondels Tunnland af No 4 i Stamgärde, Undersäkers socken och Härad emot en öfverenskommen köpesumma stor Tvåtusen femhundra (2500) Rd Rmt och ansvarighet för födoråd till Jacob Ersson i enlighet med derom upprättadt kontrakt, hvilket är i hemmanet intecknadt.

Köpesumman är dels genom infriande af köparen intecknade fordran och dels genom utgifven skuldförbindelse denna dag erlagd. Alltså afhänder vi oss nämnde hemmansdel med hus och jord och hvad dertill lyder och möjligen tillvinnas kan, och tillegne detsamma bemälde Per Danielsson med hustru till full ägo.

2~
21 WANENNER^    mir 71"
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Och att de med på egen kostnad lagfara, samt den lsta nästa

Maj tillträda.

Med köpet följer en Kokugn, som är uti köpesumman inbegripen.

Med hemmanet följer magasinlått, erkännes och föräkras.



Stamgärde den 13 Mars 1869



Anna Åkesdotter, enka efter aflidne



Olof Hjerpe Säljare



Andreas Olofsson, son eft. Hjerpe



Per Danielsson Köpare

Bevittnas af 11. Edfeldt Olof Carlsson Stamgärde


Tab.94 "se Tab.33"

D2 Ingeborg Hjerpe f.4-4-1816
Bodde i Berge, Are

g.14-7-1839 Johan Ahlgren f.1807
d.28-3-1876

Barn:El Brita Christina Ahlgren f.23-4-1839 d.29-4-1870 i Åre


E2 Jonas Ahlgren f.17 l 1842
Utv.t. Amerika?


E3 Elisabeth Ahlgren f.5-3-1845 d.6-2-1930 i Luleå


E4 Anders Ahlgren f.29-10-1848 d.13-4-1914 i Hallen


E5 Olof Ahlgren f.7-10-1853 d.27-2-1909 i Åre


E6 Nils Ahlgren f.31-3-1862 d.30-7-1937 i Jukkasjärvi

Drängen Johan Ahlgren frän Berge, Are, blev stämd för att han

den 16de Mars 1842 fört brännvin till lappmarken och sålt där.

flan nekar till att vara skyldig och bestred sanningen av fjällmannen Lars Torkilssons och Lars Larssons från Kalls fjäll inför Härads Rätten den 4de April sistlidne år, men Ahlgren kunde inte förete något jäv emot dessa vittnen.

Men Ahlgren medgav att han låtit sig laga av okända personer

från Herånger i Norge, att uppgiva tiddriva renar till Forssa

och där jämte föra brännvin som tillhört samma personer till

fjällmännen, men bestred att ha ägt samma brännvin eller sålt

det.

Det resolverades, att Lars Torkilsson och Lars Larsson intygat

på ed, att Johan Ahlgren den 16de Mars förlidit år 1842 fört

brännvin till fjällen, samt försålt till flera av lappallmogen

mot kontant betalning, och Ahlgren därför den 20de Augusti samma år blivit stämd, och inte haft något jäv emot dessa vittnen att anmäla, alltså prövar utan avseende å Ahlgrens nekande
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till angivelsen skäligt fälla Ahlgren att för ifrågavarande brännvinsinförsel och försäljning till lapparna böta 33 Rdr 16 Specie Banco eller l saknad därtill, avtjäna det i fångeIset i en månad, och Ahlgren ska även ersätta vittnena Lars Torkilsson och Lars Larsson för deras resa till tinget sammanlagt 9 Rdr Banco.


Johan Ahlgren stämde Bonden Johan Hansson i Berge och hans

hustru Brita Stina Jönsdotter till Undersåkers Tingslags vårting, för att han hade fått muntligt löfte av Johan Hansson

för sig och barn få emot dagsverksskyldighet begagna Hanssons

hemman tillhörig trakt belägen i närheten av den s.k. Gefsjön,

som Johan Ahlgren har förlitat sig på och efter förmåga nedlagt

åtskilliga kostnader för beboendet av samma jord. Men hade nu

till Johan Ahlgrens förfång. sålt samma trakt till andra personer och bosatt sig där och där igenom berövat Ahlgren all

nytta av det arbete han för sig och barnen lagt ner, och Hansson måste förpliktas att giva en skälig ersättning, enligt syneinstrumentet med tillsammans 240 Rd Rmt och ersättning för

rättegångskostnader. Brattland den 16 Mars 1863



Forsbergsson

År 1862 den 29de September för Rettades på begeran af arbetaren Johan Ahlgren i Berge, Syn med biträde af Nemndemannen Johan Erssons i Brattland, ä sitt arbetaren Ahlgren under loppet af fem sist förflutna åren nedlagt å den jord böhle benemd invind Gefsjön, han begagnat efter tillåtelse af Bonden Johan Hansson Berge den der eger sitt hemman Berge hwar under, ifrågavarande jord hörer, dett jordstycke som er beleget invid Ahlgrens iboendefehus bygnad befinnes wara ungefer en meling hwaraf helften er Rothuggen och derföre arbetskostnaden reknade till 5 Rd och den andra helften romvend och gödslad och verderat till 10 Rd sedan iberekning tagits den nytta Ahlgren haft deraf, uti hela omvend ungefer en meling som er gödslad och igensäd med tiondefrö, af vackert utseende samt verderades till 30 Rd på bölesvaln er uprestade, gödslade 4k meling af vilka treer igensådda med timotejfrö samt lk dito uti vilken Ahlgren denna sommar skördat Råg å detta stycke som lika så den öfriga odlingen synes vara vellarbete och gäls anses kostnaden upgå till 30 Rd melingen 135 Rd.
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Detta härom i år bergats å dessa odlingar af vilka Ahlgren gått i mistning utan åtnjuten lagafar dag upskattas till 120 lass a 50 öre per lispund. Sålunda befunnit intygas sommåren P Ersson Bergson Johan Ersson Med originalet lika lydande betygar Anders Edlund i Brattland

Till inhysesmannen Johan Ahlgren och dess hustru Ingeborg Andersdotter i Åre och Berge upplåter och försäljer jag Jonas Andersson i Bräcke en torplägenhet, bestående af den mitt egande skattehemman under No 1 i Bräcke om 1 tunnland i Ähre socken vid sist hållna laga skifte tilldelade fyllnads jord Getvikstrakten kallad belägen på östra sidan vid Gefsjöns utlopp i ofvanskrifne socken emot en öfverenskommen köpesumma Fyrahundra fyratio Rdr Rmt (440) hvarå köparen denna dag till mig utgifvit skuldförbindelse och åligger honom, som den 1 nästkommande Maj får lägenheten tillträda att från tillträdesdagen till innehafvaren af det hemman hvarifrån denna afsöndring nu verkställa, årligen i afgäld betala under de första tio åren fyra Rdr och allt framgent derefter fem Riksdaler Rmt ärligen. Emot dessa vilkor afhänder jag mig eganderätten till ofvannämnde fyllnadsjord med allt hvad derå nu befinnes eller lagligen tillvinnas kan och tillegnar den köparen till ständig eganderätt, säger 440 Rdr Rmt. Åre den I Februari 1872 Jonas Andersson


Johan Ahlgren Berge köpare
Bräcke Säljare

Wittna Per Nilsson Totten Jonas Lindholm Åre socken

Till Olof Olofsson i Offerdal och Olden upplåter och försäljer jag undertecknad all befintlig granskog lydande under Åhre socken eller Getviksnäset. Köparen får nu genast tillträda och i allo under trettio (30) års tid fritt disponera och afverka alla träd som uppgår till 8 tum stubbe vid roten och derutöfver allt efter engelskt mått. Skiftet begränsas emot Barklunds skog i söder och i norr och öster emot Tönneberg samt i wester emot Jerfsjön och Strömmen, emot en öfverenskommen köpesumma stor Sexhundra (600) Rdr Rmt som skall betalas den I April innevarande år. Köparen förbehåller sig rättighet till alla under hemmanet gående vattendrag för att kunna hafva fri och oinskränkt rättighet för
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flottning i wattendrag. Köparen förbehåller sig erforderligt

virke tillkommer och bryggor af hvad dimontioner som helst af

den köpta skogen.

Köparen förbehåller sig rättighet till att fä upprödja nödiga

vägar och upplagsställen för de köpta trävarorna. Köparen förbehåller sig erforderliga uppkomsthandlingar för att söka och

erhålla inteckning i den köpta skogen.

Sålunda handladt och öfverenskommet som i vittnens närvaro ä

ömse sidor
erkännes. Till yttermera bekräftelse är detta kontrakt i twänne lika lydande exemplar utfärdadt och af kontraheternas egenhändigt underskrifna. Undersåker och Hjerpen den 7

Mars 1872.
Johan Ahlgren Ahre och Gerviksnäset Säljare


Olof Olofsson i Offerdal och Olden Köpare

Wittna Oscar Strandell Edet Christian Ersson i Svensta

Olof transporterade denna afhandling på P. Johansson den 29 April 1872.

Nils Ahlgren f.31-3-1862 Det här fotot fick jag låna av Maj Britt Enberg i Krokom

4,i~

ar ~
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4VI

Fr.v. Nils Olausson f.16-6-1870 och hans hustru Ida f.Lundström, Erik Lagerbäck f.7-10-1879, Elisabet f. Larsson och hennes make Johan Chernström f.16-6-1870 (tvillingbror med Nils), och sittande i mitten yngsta dottern Emma f.5-6-1886. Sittande t.h. är modern Elisabeth Johansson f. Ahlgren f.5-3-1845 och t.v. hennes make Olaus Johansson f.5-8-1844.

Till min son Olof Johansson upplåter och försäljer jag med min Hustrus samtycke mitt egande Odelstorp afsöndrat frän Hemmanet No 1 Bräcke i Åre socken, att den lsta nest kommande Maji tilltredas, för en Kjöppe summa stor femhundrade 500 kronor, som skall betalas vid tilltredet, samt till födoråd för mig och min hustru under vår återstående lifstid förbehälles Föda och skötsel alla årets tider för en Ko och 4ra Små fekreatur och 2ne afelder af småfe, och sex fot korn oskadat och velrensat från främmande emnen och innehållande minst 240 lispund vigt och till slät förbehålles qvarnvallen och kåsen, Husrum ved och värma samt en anständig skötsel på ålderdomen och efter döden en Christelig begrafning, men efter enderas död försvinner af födorådet Föda och skötsel för Ue småfäkreatur jemte qvarnvallen och kåsen som åter faller till torpet men det öfriga utgöres oafkortad till den sednares död.
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På föreskrifne vilkor afhender jag mig och min Hustru Ingeborg

Andersdotter egande rätten till ofvan Nämde Torp till ofvan Nämde min son att såsom vellfången egendom fä ega i enlighet med

mina åtkomsthandlingar.
Åre och Getviksnäset den He Okt 1875


Johan Ahlgren Säljare

Med förestående handel förklarar jag mig nögde ärkennes af dag

som ofvan. Olof Johansson

Att såvel Seljare som Kjöppare ärkent och underskrifvit förestående handel, betygas af oss på en gång närvarande Wittnen,

Lars Olsson Tångböle Esten Nilsson Tångböle

ER

VfFr.v. Elisabeth f. Ahlgren f.1845, barnbarnsbarnet Bengt Chernström, barnbarnet Olof, och sonen Johan Chernström f.1870. Fotot ev. taget på Elisabeths 80 årsdag. Margit Johansson i Bromma har lånat mig fotot.
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Tab.95 "se Tab.33"

D4 Anders Hjerpe f.17-2-1821
Bodde i Berge, Åre

g.24-6-1849 Agnes Olsdotter f.1816
d.2-6-1881

Barn:El Anders Hjerpe f.26-11-1853 d.27-11-1920


E2 Olof Andersson Hjerpe f.7 I 1857
d.25-11-1915 i Åre


t4

7r

Maria f. Olausson f.1-10-1857 och maken Olof AnderssonIljerpe"

Ägare till fotona; Torsten Ännegård 
f.7 I 1857

Torpafhandling


Jag Johan Hansson i Berge upplåter och försäljer med min hust  

rus samtycke, en Torplägenhet af mitt nyligen tillhandlade hemman

No 2 uti Berge by, Åhre socken, till Inhysesmannen Anders Anders 1

son och hans hustru Agnes Olsdotter derstädes mot en öfverenskommen köpesumma Etthundrade trettiotre Rdr 16 Specie banko, som s  i

kola erläggas efter 2 års förlopp från den dag, då torplägenhetew

genom afslutad laga skifte får tillträdas, med fem procentb LdIÅLC1, ?

från tillträdesdagen tills betalning sker.

Nämnde torplägenhets warande och bliftande oförändrade omfång är wära nedanskrifne gränser och läge bestämd.
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Till torpplatts erhåll es ett mig Gräft lägden kallad väster om

Kläppen belägen nemligen i Öster och Norr till Brukshemmanets derwarande skifte; i Söder till och nedan en der varande föreåldrig

åkerren, i Wäster till en hölada, å Södra ändan och fortsättes norrut till förstnämnde punkt Intill och med tjugufyra alnars sfständ från Wästra skiftesgränsen.

Derjemte ungefärligen tvänne lass nyodlad, belägen på hemmanets

västra skifte, i utmarken, norr om angörne och gränsar i söder

till Grells Jönssons derwarande skifte, i wester till den mindre

bäcken, och till flaarne norrut. Nödigt mulbete och skogsfång samt

Wattusägens begagnande för eget behof så länge den nu varande begagnas.

Såsom årlig grundränta svarar torparna till hemmansåboen sex giltiga karldagswerken efter ett års förlopp, frän tillträdesdagen

nemligen tre i början af Augusti och tre i Maj månad under såningstiden på åboens kost. Dessa upplåtna äger tillegnas torparen,

dess barn och efterkommande utan någon förändring eller dagswerkes

förhöjning; men i den händelse att lägenheterna vill afträdas böra

desamma hemmansåboen erbjudas.

Som afslutades och erkännas å ömse sidor vid wära namn i wittnens

närvaro af Berge den 7de Maj 1851. Johan Hansson i Berge upplåtare.

Anders Andersson och hustru Agnis Olsdotter tillträdare

Wittna Eric Persson i Mörwiken Jonas Andersson i Bräcke

Afhandling

Undertecknade upplåter och försäljer härmed till vår Äldre son Anders Andersson vårt innehafvande och egande odelstorp lydande under skattehemmanet No 2 i Berge, Ähre socken och Undersåkers Tingslag, emot en öfverenskommen köpesumma Ettusen (1000) kronor, hvaraf köparen skall utbetala nästkommande Nyår till vår yngste son Olof Andersson Trehundra (300) kronor, det öfriga af köpesumman är af köparen betalt som härmed qvitteras. För födoråds villkoren för mig och min hustru af Torpet skall sedermera uppgöras och köparen får nu genast tillträda torpet med alla dess tillhörigheter. Som i Wittnens närvaro afslutades den 29 Juni 1878. Anders Andersson och Agnis Olofsdotter Wittna på en gång närvarande Petter Pehrsson i Björnänge Jonas Andersson i Berge. Att ofvanstående köpeafhandling är efter öfverenskommelse sanningsenlig erkännes af underteknad köpare. Anders Andersson. Wittna Petter Persson Gertrud Jacobsdotter
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Tab.96 "se Tab.3C

Dl Nils Andersson f.26-9-1816 Bodde i Måläng, flyttade sedan

till Orrviken.

g.22-6-1854 Anna Karlsdotter f.1833
d.24 I 1910

Barn:El Anders Nilsson f.11-9-1855 i Sunne

Nils Andersson köpte ett hemman av Göran Bengtsson i Orrviken och flvttade dit.

Köpekontrakt

Jag Göran Bengtsson upplåter och försäljer till Torparen

Nils Andersson i MålänR och hans hustru helften eller 1 Tunneland

af mitt egande Skattehemmanet No I Orrviken helt om 2 Tunneland ii

Sunne socken och Tingslag med helften af samma onera och förmoner

som iaR detsamma tillhandlat mig. Då grund af köpeafhandlinR af

den 27de April 1861. emot en oss emellan öfverenskommen köpeskillin2 stor Tvåtusen siuhundra tiuRufem (2725) Riksdaler Riksmvnt,

som sålunda skall betalas då hemmanet får tillträdas den lsta näs

tkommande Maj. till Inteckningshafvaren Petter Olofsson i Sund

och Refsund 1500 Rd samt återstoden 1225 Rd samma mvnt till mig

sagde dag.

Kontant erlägges. Till vttermera vissc> heraf hafva vi detta köpebref i tillkallade wittnens närvaro egenhendigt underskrifvit,

som skedde i Orrviken den 24de April 1865.



Göran Bengtsson, Orrviken Säljare



Nils Andersson Mäläng Tillträdare

På en gäng närvarande wittnen

Per Andersson i Gärde

Eric Jonsson i Gärde


Rätt afskrifvit betyga


Per Andersson

Afhandling

Härmed göres weterligt att jag Nils Andersson och min hustrus samtycke upplåter och försäljer till Nils Jonas Pers och hans hu stru Lisbeth Olofsdotter mitt egande Odels Torp lydande under hemmanet No 2 Måläng Sunne socken och Tingslag emot öfverenskommen köpesumma af Twätusen femhundra (2500) Rd Rmt, som skall erlägga den 1 nu instundande Maj då torpet får tillträdas samt till min moders Kerstin Persdotter återstående lifstid utgifva årliga födoråds beting:
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1) 3 tunnor korn 4 kappar Råg väl ränsadt sådant det å Torpet vexer 2 tunnor potatis, föda och skötsel så winter som sommar för en ko och 2ne getter 2ne får med dess sednares af äldre samt Tio Rd Rmt i kontant penningar, ett par skor och 2ne par hvartannat år och en sark. Till husrum förbehålles jag mig förstugukammaren med dess vindsrum ofvanföre som af köparen skall efter min tillsägelse förswarligt inredas, fritt inrymme såwäl i Fähuset som ock för torkning. brygg och bakning, behöflig ved och werme, maling, skjuts till och från kyrkan samt andra nödiga ärender, en öm och anständig skötsel, så länge jag lefwer. Under fullgörande af ofwanstående köpe och salubref så afhänder jag mig berörde torp med hus, jord, ägor och lägenheter, sådant det nu befinnes och tillegna det Nils Jonas Persson och Lisbeth Olofsdotter att ewerdeliga ega och områda och anhålla om Härads Rättens fastställelse härå. Måläng och Sunne den 18 Oktober 1864


Nils Andersson och Anna Carlsdotter Säljare


Nils Jonas Persson och Lisbeth Olofsdotter Köpare

På en gång närvarande vitnen Bengt Bengtsson och Olof Bengtsson

Köpekontrakt

Jag Nils Andersson med min hustrus ja och samtycke upplåter och försäljer till vår ende son Anders Nilsson och hans hustru Christina Johansdotter vårt egande Hemman No l~om I Tunnlands skatte Orrviken uti Sunne socken, emot en oss emellan betingad köpesumma Tvåtusen (2000) kronor, som betalas den Ista nästkommande Maj, då hemmanet får tillträdas, samt följande födorådsförmåner årligen för mig och min hustrus återstående lifstid nämligen Föda och skötsell för såwäl vinter som sommar för tvenne kor och fyra Småfäkreatur med de senares afelder till påföljande höst.

Trettiosex (36) kubikfot korn, Tre (3) kubikfot Råg vel rensat och fritt från småkorn sådant det årligen på hemmanets moderåker vexer, Trettiosex (36) kubikfot Potatis Tjugo skålbund fläsk, en meling i treddåkern der jag mig för godt finner för kornsädd, en meling för ärterutsäde, 11 qvadratstänger i vestra änden uti kryddgården 4 qvadratrefvar till slått emellan gården och bygatan jemte den derä befintliga höladan samt i Gräsmyrsvedet 5 qvadrat refvar till odlingsland. Till husrum förbehålles Lillstugubyggnaden och Stolpherberget, behöfligt rum i fähus, källare Brygg och Bakstuga samt i kornlada.

ju
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Den undantagna seden torkas och förmalas af hemmansegaren, 20

lass oblandat Ladugårdsgödsel årligen påföres den undantagna Odlingsjorden, behöflig torr och huggen ved vid gården vidare förbehålles sjuts från fäbodarne för det som mina kreatur der tillvärkes jemte till och ifrån qvarn och kyrka och alla andra nödiga ärender, i öfrigt förbehålla vi oss en öm och anständig skötsel då sådant af oss nödigt erfodras.

Vid enderas död afgår en tredjedel (1/3) af korn Råg och potatis

och hälften af ärtersådden jemte en koföda.

Sålunda i tillkallade vittnens närvaro afhandlad betygas,



Orrviken den 24de April 1882



Nils Andersson Anna Carlsdotter Säljare



Anders Nilsson Christina Johansdotter Köpare

Wittnar Per Andersson Gärde J. Bellman Sunne Torp

Tab.97 "se Tab.34"

D2 Anna Andersdotter f.20-12-1817 Bodde i Hara No 2, Sunne

g.Olof Olofsson f.23-11-1811 d.9-6-1863

Barn:El Olof Olofsson f.28 l 1855 d.5-11-1862


E2 Lisa Olofsdotter f.12-7-1858 d.1940


E3 Christina Olofsdotter f.12-7-1858 d.1945

Härmed göres Wätterligt det jag Lars Jönsson med min Kära Hustrus Goda Ja och Samtycke Upplåter och försäljer mitt Egande Odelstorp af Hemmanet No 2 i Hara, Sunne socken, som jag förut innehade innan jag tillhandlade mig Nemde Hemman om Tre Tunnland skatt, Bengsvend Torpet kallad, enligt Afhandling derom af den 21sta April 1845, dessutom är en öfverenskommelse Treffat att Torparen skall få en tillökning af Sex Geometriska Melningar som skall Utmätas ifrån Landsvägen på wästra sidan om Torphängnaden.

Till Drängen Olof Olofsson i Stackris emot en oss emellan öfve 'i renskommen Köpesumma stor Sjuhundra Tjugofem Riksdaler Rgd (725) hvilken summa skola den lsta nästkommande Maji ärleggas då torpet får tilltredas, i Grund Renta skall Torp Innehafvaren årligen till Hemmansägaren i alt för ett utbetala Fem Kappar Korn i fast mål samt Två Riksdaler Banco, då han ifrån något vidare ansvar är befriadt, med detta uppfyllande och Utgörande afhender jag mig detta berörde Torp med hus och ägor, skog och mark som under Torpet lyder och tillägnar det samma förnemde Olof Olofsson och dess
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Hustru Barn och Arvingar Evärdeligen Nyttja, Bruka och Områda

Utan minsta Intrång och Klander, med denna afhandling förklarar

vi oss ä ömse sidor nöjd som med Wära Namns Undersättande i Wittnens Närwaro som
skedde i Sunne och Orrviken den 4de Dec 1834


Lars Jönsson säljare Olof Olofsson köpare

Wittna A. Andersson i Önsvede Anders Nilsson i Stackris

Fr.v. Erik Nikolaus, Oskar Germanius, föräldrarna Olof och Lisa Wiklund f.Olofsdotter f.12-7-1858, Johannes Sigfrid, och troligen Anna Kristina. Fotot taget i Nysvede i Orrviken. Har fått låna fotot av Dagny och Per Wiklund i Fannbyn, Sunne.

Afhandling


Jag Anna Andersdotter upplåter och försäljer min egande andel,

eller helften uti Odelstorpet, utgörande helt 1/4 af Halfva skattehemmanet No 2 i Hara Sunne socken till min måg Olof Olofsson

och hans hustru Lisa Olofsdotter, utan annan köpeskilling än till

nu utlämna årligt Födoråd som utgår på det så att, så länge omvarande köpare bebor Torpet jag af dem erhåller daglig föra ock

kläder jemte öm och anständig skötsel som efter behof påkallas,

men i händelse torpet genom köp öfvergår till någon annan egare.

skall nämnde Födorådsförmåner utgå på sätt denna dag särskild

upprättad Födorådskontrakt omförmäler.



Jag Faste Olofsson i Hara upplåter och försäljer min myndlings

Christina Olofsdotters egande fastighet En fjerdedel i ofvan berörde odelstorp till förut nämnde Olof Olofsson och hans hustru

emot en köpesumma stor Niohundra femtio kronor (950), som är genom särskild uppgörelse denne dag erlagd och warder här qvitterrad.

Alltså afhänder vi oss förenämnda fastigheter och tillägnar desamma Olof Olofsson och Hustrun Lisa Olofsdotter att den Ista

nästkommande Maji tillträda. Och skall köparen
ensam ansvara lagfartskostnaden för detta köp. Förklarande oss

härmed å ömse sidor

nöjde, hafva vi i tillkallade vittnes närvaro
egenhändigt underskrifvit. Sunne och Hara den 28 Februari 1882

Anna Andersdotter Faste Olofsson Säljare

Olof Olofsson Lisa Olofsdotter Köpare

Wittna Jöns Mattsson Lars Andersson

Enligt Bouppteckningen upptages

Fast egendom

Odelstorpet 114 af Halfva skattehemmanet No 2 i Hara till


1500.00

Lös egendom

Tillsammans under olika rubriker




492.00

Härifrån avgår
Summa kronor
1992.00

Sterbhusets skuld enligt Bouppteckningen

diverse poster

587.00

Delningsarvode k%



9.00

Enkans fördel af Lösa egendomen


24.00

I morgongåva, icke utfäst före vigseln, tillfaller

Enkan 1/20del af mannens lott i boet




34.00

Då till delning återstår




1338.00





Summa kronor 
1992.00

Enligt motstående räkning återstår till delning
1338.00 Ii

Af denna behållning, som beräknas innestå i Fastigheten,

Odelstorpet utgörande 1/14 del af Halfva skattehemmanet

No 2 Hara Tillfaller Enkan: Anna Andersdotter

Helften i nämnda Fastighet med
669.00

Dottren Lisa, jemte sin man Olof Olofsson erhåller

En Fjerdedel i berörde Fastighet med
334.50

Dottren Christina Olofsdotter erhåller

En Fjerdedel i före nämnda Fastighet med
334.50

Sunne och Hara år och dag som ofvan
Summa kronor 1338.00

Jöns Mattsson Lars Andersson Hara Utrednings
och Skiftesman

Med arfskiftet förklara vi oss nöjda Anna Andersdotter Olof Olofsson Faste Olofsson förmyndare för Christina Olofsdotter
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Tab.98 "se Tab.3C

D4 Ingeborg Andersdotter f.29-6-1823 Bodde.i Räcksjön nr 1, Sunne

g.1-12-1857 Olof Persson f.23-3-1830 i Sunne d.22-3-1871

Barn:El Per Olofsson f.11-11-1859 d.3-6-1860


E2 Anders Olofsson f.24-12-1860 d.14-7-1878


E3 Magfifis Olofsson f.6-3-1863 d.12-5-1929 pt Frösön

Göres härmed Wätterligt det jag Lars Månsson med min kära hustrus goda ja och samtycke Upplåter och försälljer mitt egande Odelstorp af Hemmanett No 1 i Räcksjön till Drängen Olof Pehrsson i Stackris Emot en oss emellan Öfverenskommen köpesumma stor Åttahundra Riksdaler Banco som skola den lsta nästinstundande Maji ärläggas då torpet tillträdes. Med detta uppfyllande och utgörande afhänder jag mig detta berörde Torp med Hus och ägor, skog och mark som det af Älder lydt och hedanefter lagligen tillvinnas kan och tillängnar det samma förbemälte Olof Pehrsson att för sig och efterkommande barn och Arfvingar Evärdeligen nyttja, Bruka och Områda och Äger att Nästa fardag Torpet tillträda med denna afhandling förklarar vi oss ä ömse sidor nöjd som nu skede i Orrviken den

Me ocktober 1857.
Lars Månsson
Säljare

Wittnar
Olof Pehrsson
Köpare

A. Andersson i Önsvede

Pehr Mårtensson i Önsvede

Den 29 December 1879

S.d. Företrädde Födorädsmannen Olof Olofsson i Stackris samt å

Erik Anderssons i Räcksjön vägnar anhöll om lagfart på grund af

följande nu ingifna afhandling.

"Protokoll hållet vid auction i Räcksjön den 26 Juni 1876.

S.d. I egenskap af laga förmyndare för aflidna Olof Pehrsson och

hans Hustrus Ingeborg Andersdotter i Räcksjön efterlemnade barn,

läto undertecknad på grund af Härads Rättens meddelade beslut, på

offentlig auction till den högstbjudande försälja för bemälde barns

räkning deras föreldrar i lifstiden förverfvat odelstorp, lydande

under skattehemmanet No I Räcksjön i Sunne socken.

Torpet får sådant det nu befinnes med hus och vexande gröda genast

tilltredas och ansvara köparen för torpets alla onera från den lsta

nästlidna MajSålunda uppbjöds Torpet och stannade Eric Andersson i Orrviken för

högsta anbudet Ettusenfemhundraåttio (1580) kronor, hvilket med

klubbslag fästades, och eger Eric Andersson rättighet att söka ochy
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erhålla lagfart derå i Räcksjön som ofvan Olof Olofsson i Stackris Säljare Eric Andersson i Orrviken Köpare

Samma dag uppläst och justerad samt Säljaren och Köparen egenhändigt undertecknad handlingen betyga: Jöns Persson Anders Eriksson båda i Räcksjön.


Härjämte företeddes dels instrument öfver deb 17 januari 1876

förrättad bouppteckning efter Enkan Ingeborg Andersdotter i Räcksjön, hvilken bouppteckning gaf vid handen, att Ingeborg Andersdotter, som aflidit den 18 December 1875, efterlemnat såsom sterbhusdelegare sönerna Anders Olofsson och Magnus Olofsson, samt att bland tillgångarna i boet upptagits en torplägenhet lydande under

skattehemmanet No 1 om 1-3/8 tunland i Räcksjön, dels ett af denna

Härads Rätt den 10 Januari 1859 för Olof Persson utfärdadt fastebref å en under skattehemmanet No 1 i Räcksjön lydande torplägenhet,

som han den 9 Oktober 1857 af Lars Månsson sig tillhandlat, dels

utdrag af Härads Rättens förmyndarskapsprotokoll för lagtima vintertinget den 11 April 1876, hvaraf inhemtades, att Härads Rätten

då till förmyndare för Ingeborg Andersdotters omyndiga söner Anders

Olofsson och Magnus Olofsson förordnat Olof Olofsson i Stackris,

dels utdrag af Rättens Dombok för samma den 11 April 1876, som gaf

vid handen, att Olof Olofsson då sökt Härads Rättens tillstånd att

få försälja sina myndlingars egande torp under skattehemmanet No I

om 1-3/80 tunnland i Räcksjön, samt att Härads Rätten den 23 derpä

följande Maj tillåtit i fråga varande försäljning å offentlig auktion.



År och dagar som ofvan



På Härads Rättens vägnar



Sten Geetz
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Är 1876 den 17 Januari blef Laga boupptekning ans täld efter Enkan

Ingeborg Andersdotter i Recksjön som afled den 18 December sistlidne år och efterlemnade barn Anders och Magnus Olofssöner, begge

Omyndige, hvars rätt bevakades af dess förmyndare Olof Olofsson i

Stackris. Boet framhafdes af närmaste slägtingar sådant detvid

dödstimman befans hvarefter boupptekningen företogs i följande or 

dning. Fastighet
Rmt
Gångkläder
Rmt

En odelstorpslegenhet

trenne mössor
1.00

lydande under hemmanet

5 siden halsdukar
17.00

No 1 Recksjön om 1-318 tld
4 Ylleschalar
10.00

värderad till
800.00
3 st klädningar
15.00

Kontanta penningar
29.75
6 st kjörtlar
8.00

Guld

2 st Tröjjor
3.00

en Ring
2.50
4 st Förkläder
2.00

Koppar

Lintyger

En Kittel o Kaffepanna
3.00
Bomulstyger
4.00

Blecksaker

1.50
3 st Madrasser
10.00

Kokkärl

5.50
3 st Fällar
12.00

Jordbrucksverktyg
3.00
2 st Kuddar
2.00

en Kokugn

20.00
Diverse

Möbler


Mattor

2.00

ett Klädskåp

8.00
ett parti skin

6.00

en Soffa

4.00
en spinrock
1.00

en Schenk

2.00
Trekärl

4.00


Transport
877.25

Transport
102.00

Wefstolar

2.00
Boets gäld

Korn fta kubfot
16.00
Begrafningsomkostnader15.00

ett parti Forås
38.00
Skuld enligt utgifven

Kreatur,
en Ko
45.00
Revers
750.00


ett Får
5.00
Särskild uppgifven


en Get
5.00
skuld
37.00

Behållen
inventarie
Summa således


290.25





Summa kronor
1092.25

Att allt blifvit riktigt uppgifvit och ej med vilja och vetskap

är doldt och utelemnat, under edlig förpligtelse, Sunne och

Recksjön som ofvan. Nils Andersson Orrviken Olof Olofsson Stackris

Wittna Mårten Magnusson Orviken Jöns Persson i Räcksjön

 i
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Tab.99
"se Tab.35"

D3 Brita Wäll f.1-8-1817 Bodde i Hammerdal och Ström

g.1-1-1844 Welam Nilsson f.16-10-1798 d.18-4-1883

Barn:El Juliana Welamsdotter f.28-12-1844 d.1-3-1919 i Ström

E2 Karin Welamsdotter f.19-8-1848 d.24-6-1904 Welam hade varit gift tidigare med Karin Nilsdotter f.1786, och de hade två barn;

E3 Nils Welamsson f.17-6-1826

E4 Brita Lisa Welamsdotter f.1-12-1830

18 November 1839

Sedan Klockaren Wilhelm Nilsson af min broders Carl Jönsson sig tillhandlat dess ägande en tredjedel af hela vårt ofvan berörde tillsammans ärfda Skattehemman helt om Ett och ett tredjedels Tunnland, ty har jag äfven i samråd med min kära hustru

förgodt funnit att af mina innehafvande Två tredjedelar till samma köpare försälja en fjerdedel eller en sjettedel af hela hem_ manet emot en öfverenskommen köpesumma (166) Etthundra Sextiosex Riksdaler 23 Sp, hvilken upplåter rättighet kommer att ifrån och me detta dato af köparen få nyttjas och qvalt ägas och brukas,

både i in och utägor likväl icke något af mig tillhöriga åbyggnader eller detta årets utsäde grödan, samt erläggandet af förbehållna födorådet till min moder för denna hemmansdel.

Att detta är frivilligt afhandlat och beslutadt, bestyrka dag som förut:

Olof (bom) Jonsson Lisbet (bom) Ersdotter


Säljare

Wilhelm Nilsson


Köpare

Wittna AA. Rosenberg
Sven Svensson i Kärrgård eller Näset.

Då i anledning af hemmansägaren Olaus Lithanders i nästlidit Ting likmätigt per 3 i detta protocoll för den Hsta November

förlidit år gjorde ansökning om Inteckning uti Klockaren Welam Nilssons i Ström hemmansdel No 1 Bredkälen om 2/3 del Tunnland til säkerhet om betalning för hos honom ägande fordran tilhopa Etthundrade Nittio Åtta Riksdaler 8 rst Banko jemte för skrifven ränta enligt skuldebref det ena af den 4de Januari och det andra af den fte Juli förlidit år Härads Rätten förskrifvit at
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Lithander skulle före detta Tings början lemna Welam Nilsson

del af denna ansökning, så hade nu Welam Nilsson å det deröfver meddeldte protocolls Utdraget tecknadt en så lydande mening.

Förestående Intekning är denne idag mig avställd samt af mig

beviljad som ärkännes af Bredgård i Ström den 4de Januari 1840.

Welam Nilsson i Ström

Wittne Olof Salin Smideshandlare i Eskilstuna, Lars Johansson

i Häste.

Och sedan efter upläsandet häraf Nämnden intygat Welam Nilsson

vara ägare till fattig
hvaruti Intekning söktes samt

derjemte fans att sedan inledet Ting eller den 4 Januari 1840

i ena skuldsedeln blifvit gjord afskrifven afbetalning å 104

Rdr 24 sp Banko hvarmed den samma hvarföre Intekning blifvit

sökt således skulle minskas.

Alltså pröfvade i förmågo af Kongl. förordningen ang Intekning

i fast egendom den 13dw JulU 1818 Härads Rätten skäligt att till

Olof Lithanders säkerhet om betalning för sin enligt berörde

skuldebref återstående fordran 128 Rdr 27 Sp Banko med föreskrifven ränta fastställd.

Intekning uti Welam Nilssons hemmansdel No 1 Bredkälen om 213 del

Tunnland att gälla förmonsrätt från nästlidit Ting de Intekningen

söktes drog af Protocollet af postskrift å skuldebrefven meddelas

skulle.

Ur sockenstämmorna hittade jag lite grann om vad Welam Nilsson hade för rättigheter och skyldigheter och förmåner som klockare.

Såsom bidrag till husrum för Klockaren beviljade församlingen att på egen kost framskaffa till byggnadsplatsen 45 st Timmerstockar 15 aln långa 30 st do 10 aln långa.

Såvida stundom inträffar att klockaren svårligen för Ringkarlar för sammanringning skulle nu derom fattas beslut på det Gudstjensten ej må hindras för bristande Ringare. Och erbjöds klockaren frihet att bo i sockenstugukammaren; hålla Eld i sockenstugan om söndagarne samt bestå sammanringning hvarje Helgedag emot erhållande af så kallade Sockenstuguved belöpande att Lass på hvarje rök och ett halft på hvarje Torpare inom socknen. Klockaren Velam Nilsson antog anbudet på Ett års tid.
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Klockaren Welam Nilsson hade genom skriftlig anhållan sökt tillökning i sin Lön med Ett Ltt Hö på hvarje Rök i anseende till ökade besvär vid klockartiensten och derjemte anhållit att församlingen denna dag måtte afgifva yttrande, hvadan målet nu vederbörlig ordning föredrogs och besvarade på olika sätt och med olika meningar. En del af de närvarande påstod sig hälst vilja gifva efter rad och lägenhet är det tillfälle klockaren uppbär sin lön andra åter yrkade att ett bestämt qvartum borde utsättas. Slutligen ingingo samteliga närvarande som voro betydlige till antalet in derpä att klockaren vid löne, antagligen må erhålla något hö efter rad och lägenhet men bestämd beviljande. Detta gälla för ett år. Ur protokollet för den 26/12-1850.

Klockaren Velam Nilsson väckte ånyo fråga om tilökning i Lönen med ett Ltt Hö på röken målet besvarades af de flesta med nej och ville Sock enmännen häldre hjelpa honom med husrum, då i framtiden kan bestämmas om lönetillökning. Ström sockenstuga som ofvan uppläst och godkänt. Allmän sockenstämma den 16 Februari 1851.


Eric Andersson Gärde


Mårten Zakrisson i Näset

M. Selberg Comminister

Protokoll 2/2-1851

Klockaren Welam Nilsson väckte fråga om hans ringning till Gudstjenst skulle bestridas under kommande året. Och medgaf församlingen att bistå lika betalning derföre som under förra året eller 10 Riksdaler Riksmynt Sorgring och besörjer af de dödas anhöriga. Protokoll den 2/10-1859.
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Tab.100 "se Tab.35"

D4 Andreas Strömstedt f.24-4-1819 Bodde i Thorsfjärden, Ström

lg.20-4-1845 Karin Olofsdotter f.15-4-1806 d.28-5-1883

Inga barn

2g.17-8-1884 Elisabeth Mikaelsdotter f.6-9-1846 i Ramsele d.19-10-1889

Barn:El Michael Peter
f.10-12-1871 i Ramsele

Fader:


E2 Anders Strömstedt f.27-7-1884 d.20-11-1956 Eijde


E3 M5rta Brita Strömstedt f.9-2-1886 d*9-4-1964


E4 Johan Erik Strömstedt f.4-6-1889 d.17 I 1890

Elisabeths son Michael Peter fick frejdebetyg för anteckning vid Svea Lifgarde den 11 Oktober 1890. Enligt utsago, är det sagt att Andreas knuffade sin första fru Karin från tvättbryggan och hon drunknade.

Efter båda föräldrarnas död, kom Anders och Märta till barnhemmet. Anders blev kvar där i 6 år, han konfirmerades där som brukligt var, och kom därefter till Alavattnet som dräng.

Olssons i Alavattnet var snällt folk och han blev kvar där i många år. Föräldrarna minns han inte och systern hade han tappat kontakten med. När han skulle mönstra, blev han inte uppropad, och när han till slut gick fram och anmälde sig som Anders Strömstedt, fick han veta, att det inte fanns på listan. Bara Anders Andersson. Bortgjord alltså! Utskämd! Det var efter den händelsen, som han tog namnet Eijde, för nu skulle han ha rätt till ett eget namn. Det namnet har jag hedrat, och jag är stolt över det och glad att Märit har återtagit det. Men hade far börjat att släktforska först så hade det kanske blivit ett annat namn, Väll eller varför inte Essing?

Anders Eijdes dotter Hedvig har berättat detta i ett brev.

Andreas såg nog tillvaron tung och jobbig, med tanke på att han inte längre var någon ungdom, och visste nog inte sin arma räd, vad han skulle göra med den minste. Skulle tro att han var förtvivlad, för han ändade sin sons liv genom kvävning och kom då att själv hamna i häktet, och det blev nog inte bättre, så där åndade han sitt eget liv med att strypa sig.

Märta flyttade så småningom till Älvdalen och bildade familj där.

i k7;. fll
S
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1866 den 24 Oktober

Köpekontrakt

Till födorådstagaren Anders Andersson Strömstedt från Thorsfjerden upplåter och försäljer jag under ständigt ägande mitt jemlikt fastebref af den 3 Mars 1863 egande skattehemman No I Tunneland Thorsfjerden i Ströms socken på följande willkor.

1) 1 köpesumma erlägges femhundra (500) Riksdaler Riksmynt. hvilken summa är mig betalt, som härmed qvitteras. 2) Enligt fördelning af gamla hemmanets inegor och åbyggnader tillkommer nu efterlåtna hemmans äfva nya Mangårdsbyggningen, stall, wedleder, fähus med foderbo, Badstuga, källare och östra fäbodstället med der varande hus. 3) Bord, sängar och skåp åtfölja åbyggnaden. Således afhänder jag mig nämnde hemman, Thorsfjerden, med allt hvad dertill hörer, höra bör lagligen tillvinnas kan, att äga och områda, som annan välfången egendom, Egade bemälde köpare egendomen tillträda den lste nästkommande Maji som skedde i Thorsfjerden den 28de April 1864 Carl Olof Löfgren Säljare Anders Andreasson Strömstedt Köpare Wittna Nils Ersson Sjulsåsen Erik Ersson Sjulsåsen.

Och son Säljarens äganderätt till försålda hemmansdelen styrktes med ett af denna Härads Rätt den 3 Mars 1863 för honom derå utfärdadt nu företedt fastebref; så fann Härads Rätten hinder icke möta att nu meddela Anders Andreasson Strömstedt uppbud.

Anders Eijde i unga år Lånat av Hedvig Eriksson' i Strömsund.

311

1869 den 18 October

S.d. Läto Andreas Strömstedt och hans hustru Karin Olsdotter anhälla om inteckning uti 4 dels tunnland af Skattehemmanet No i

i Thorsfjerden till säkerhet för de födorådsförmåner, de sig betingat uti följande nu ingifne handling.

I samråd med min hustru försäljer jag under ständig äganderätt

till Aron Hansson från Jougdaberg i mitt, enligt afhandling innehafvande.skattehemman No I om 4 dels Tunnelands skatt i Thorsfjerden Ströms socken emot följande vilkor:

I stället för köpesumma åligger köparen ansvara mig och min hustru Karin Olsdotter följande födoråd under min återstående lefnad nemligen 4 Tunnor korn 1/8 dels tunna råg 5 tunnor potatis allt väl rensat och af hemmanets årliga gröda, 4 Lispund väl insaltat fisk, 4 kaappar koksalt, 10 alnar strig och 10 alnar hampväf, 2 par färdiggjorda läderskor, alltsammans årligen, föda och skötsel vinter och sommar för 2 kor och 6 st småfäkreatur, får och getter med ofälder af de två sednare slagen till näst påföljande höst; till boningsrum förbehälles förstugukammaren med öfvergäende vinn, nödigt rum i stall, fähus, källare bad  och bakstuga, skjuts till och frän kyrka qvarn och andra oundgänglige är under inom socknen, nödig ved och värme samt en öm och anständig skötsel och uppassning till döddagen. När endera af mig eller hustrun med döden afgår förminskas födoråd till hälften i till delning lämplige delar. Från utgörande af detta födoråd, utom boskapskötseln, som frän tillträde ansvaras, må äboen vara befriad, intill dess jag gemensamt eller till lika andel med honom upparbetat å gårdens inägor 10 mälingar väl bruten och från sten rensat åker, den åboen under tiden bör gödsla, plöja och så, men af säd eller kärna och rotfrukter grödan derå årligen lemnar förbehåller jag mig hälften i stället för födorådssäden. Sedan nämnde åker på sätt nämnd är blifvit bruten och försatt i frugtbärande skick tillfaller den äboen som då bör utgöra hela födorådet. Jemte hemmanet äger köparen erhålla derä befintliga åker och odlingsverktyg, såsom plogar, harf, spädar, jernspett, gräf och flåhack m.m., äfvensom en ko sistnämnde mot vilkor åt mig till ko uppföda en kalf.

För födoräds vilkorens bestånd förbehålles rätt till inteckning i hemmanet.
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Tillträde af hemmanet med underlydande ägor och lägenheter sker

nästkommande barmark.   Erforderligt utsäde nästa vårantid må

köparen utan ersättning erhålla.


Ström och Thorsfjerden den 26 Mars 1866


Andreas (bom) Strömstedt


Karin (bom) Olsdotter i Thorsfjerden

Med förestående afhandling förklarar jag mig nöjd.


Aron Hansson


Gunilla Amonsdotter

På en gång närvarande wittnen

Anders Andersson
Hillsand
Erik Jönsson Sjulsåsen

Kontrakt

Jag Per Nilsson uplåter och försäljer mitt enligt afhandling

af den 3 Oktober 1867, egande kronoskattehemman No 1 i Thorsfjerden om 114 dels Tunnelands skatt till Födorädstagaren Anders

Strömstedt derstädes på följande wilkor.

1) Då ingen köpeskilling af mig för hemmanet blifvit erlagd, skalL

detsamma utan köpeskilling återställas.

2) Köparen eger genast mottaga hemmanet.

3) Säljaren förbinder sig till hemul efter lag och vid anfordran

utlemna alla hemmanet tillhörande skrifter och handlingar.

4) Köparen eger utan mitt hörande till säkerhet för detta kontrakt

söka lagfart derå.

På dessa vilkor afhänder jag mig bemälde 1/4dels tunnland No 1

Thorsfjerden i Ströms socken och Jemtlands Län, och tillegnar Anders Strömstedt och dess hustru Karin Olofsdotter detsamma, att

ega och områda som annan sin välfängna egendom.

Sålunda kontraktadt, som skedde i wittnens nervaro i



Thorsfjerden den 15 Maj 1871.



Pehr (bom) Nilsson



Säljare afträdt



Andreas (bom) Strömstedt



Köpare antaget

Wittna
Erik Ersson i Sjulsåsen


Jonas Olofsson Ström
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Ofvanstående öfverlåtelse transporteras från mig på Korporalen Er. Hägg, som således äger genast öfvertaga deri omförmälde hemman No 1 om 1/4 dels tunnland Thorsfjerden och derä söka lagfart, mot vilka att Hägg ansvarar mig och min hustru födoråd, enligt intecknad kontrakt af den 26 Mars 1866 och förening denna dag, samt i köpesumma till mig genast erlägger 400 Rdr Rmt då Hägg deremot har att jemte hemmanet erhålla ett brunt sto, en plog och en Båt.


Ström och Thorsfjerden den 13 Oktober 1871



Anders (bom) Strömstedt

Med förestående öfverlätelser förklarar jag mig nöjd som ofvan



Er. Hägg

På en gång närvarande wittnen

P. Holm G. Svensson

Tab.101 "se Tab.35"

D5 Jonas Wäll f.2-3-1822 Bodde först i Öijaren, flyttade sedan

till Kärrnäset. Efter hustruns död, utvandrade han med barnen

till Amerika den 21-8-1889.

g.30-3-1862 Anna Andersdotter f.30-3-1827 d.28-12-1871

Barn:El Anders Wäll f.12-6-1863


E2 Sigrid Wäll f.31 l 1865


E3 Jonas Wäll f.24 I 1867


E4 Juliana Wäll f.24 l 1869

Afhandling

Härmedelst och i krafts af denna afhandling, upplåter och försäljer jag med fullständig eganderätt till Bondesonen Jonas Pålsson i Öijaren hälften eller 5/19 dels tunnland af mitt jemlikt fastebref af den 6 Mars 1858 egande skattehemman under No 5 i Öijaren af Ströms socken emot en betingad och öfverenskommen köpesumma stor ettusen femhundra (1500) Rdr Rmt hvilken köpesumma skall till mig betalas den 1 nästkommande Maji då äfven af och tillträdet skall ske till hvilken tid jag ansvarar för hemmanets ordentliga skötsel och häfd; Alltså afhänder jag mig barn och arfvingar berörde andel af fastigheten i byggnader och odlingar eller allt hvad under hemmanet hörer, af ålder lydt och lagligen tillvinnas kan, och tillegne detsamma bemälte Jonas Pålsson barn och arfvingar att wärdeligen ega och besitta och efter tillträdet ansvara alla hemmanets åtföljande onera och ut
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skylder jemte födoråd till mina föräldrar Anders Well och Ingrid

Nilsdotter i deras återstående lifstid enligt derom upprättat

Contract den 1 Mars
1857 och lemnas köparens härmed frälsighet

och öppet att söka sig laga åtkomst och fasta som härmed erkännes och försäkras af Ström och Öijarn den 1 October 1859.


Jonas Andersson Säljare

Med förestående afhandling förklarar jag mig till alla delar noja. I

Dag som ofvan. Jonas Pålsson Köpare

Egenhändiga underskrifterna och erkännandet af förestående afhandling betygar på en
gång närvarande vitnen.

A. Rosenberg Olof Eriksson Bredgård

Den 25 Februari 1862 säljer Hans 3/4 delar eller 15/24 dels Tunnland av sitt köpeskattebrev av den 5 November 1861 ägande skattehemman under No 1 helt om 5/6 dels Tunnland i Öjaren till Jonas för summan 2050 Rdr Rmt och som blev betald och kvitterad. Hans Strömberg var säljarens namn, och vittnena var Erik Jönsson i Storå Brännan och Nils Jönsson i Öjarn.

Av Jonas Svensson i Öhn köper Jonas 11/64 dels tunnland av skattehemmanet No 5 emot en summa av 1250 Rdr av vilken köpesumma betalas de uti hemmanet intecknade fordringar och andra med förmånsrätt möjligen utgående poster, samt återstoden vid hemmanets tillträde och ansvara för födoråd till Enkan Margret Andersdotter i hennes återstående livstid enligt förut upprättade kontrakt.

Av A. Strömstedt i Öhn köper Jonas 11/128 tunnland emot en summa

av 600 Rdr, av summan skulle betalas intecknade fordringar samt

andra därifrån med förmånsrätt utgående fastar. Med köpet ingår

även födoråd till änkan Margret Andersdotter i hennes återstående

livstid.

På båda dessa hemman hade en del ståndskog sålts, som inte ingick

i priset.

Jonas köpte dessa hemman den 19 April 1870.

Vittnen var i första fallet A. Rosenberg och A. Strömstedt och i

andra fallet A. Rosenberg och Jonas Svensson.

Den 2 maj 1870 säljer Jonas 10/24 tunnland i Öjarn under skattehemmanet No I till drängen H.E. Strömstedt för en summa av 1200 Rdr Rmt och skall även ansvara för alla hemmanets åtföljande onera och utskylder och fullgöra återstoden av den pågående myrutdikningen. Den ständskog som förut sålts ingår inte i priset. Vittnena var Nils Ersson i Bredgård och Olof Olofsson i Tullingsås
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Jonas Andersson säljer till Nils Svensson en tredjedel eller

5/24 tunnland av skattehemmanet No 1 helt om 15/24 dels tunnland emot en summa av 500 Rdr, som är tillfullo betald och kvitterad.

Uti detta köp ingår inte de hemma vid gården befintliga odlingar

och byggnader, utan bestås endast i utägor och äger köparen att

till byggnadstomt och inägor den plats där han redan börjat.

Köpet skedde den 11 December 1870.

Vittnena var Olof Olofsson i Öijaren och Erik Jonsson i Finnvattnet

Köpeafhandling

Undertecknad upplåter och försäljer härmed till Jonas Olofsson

i Bredgård hustru Ingrid Juliana Jonsson samt deras barn Olof Jonsson, Jonas Emanuel Jonsson och Erik Magnus Jonsson eller deras

råtts innehafvare mitt egande hemman No I om Elfva Fyratio åttondels 11/48 dels tunnland skatte beläget i Kärrnäsets by af Ströms

socken i Jämtlands län, med allt hvad som under hemmanet lyder,såsom skog, vatten och jord med alla derå befintliga åbyggnader af

hvad namn och beskaffenhet de vara må; all egendom, både löst och

fast samt allt hvad som till hemmanet framdeles lagligen tillvinnas kan; allt för en öfverenskommen köpesumma af Tretusen etthundra 3.100 kronor, hvilken summa liqvideras på följande sätt.

Köparen öfvertaga att betala de i hemmanet intecknade skuldförbindelserna å Ettusen Fyrahundrasextionio kronor och 2 öre, 1.469:02.

Resten Ettusen sexhundratrettio kronor och 98 öre, 1.630:98, erlägges kontant till säljaren genast efter köpeafhandlingens undertecknande.

Köparen hafva rättighet att öfvertaga och bruka ofvanstående hemman från och med den lsta Maj detta år.

Säl aren förbinder sig att tillhandahålla nödiga åtkomsthandlingar

för lagfart erhållande, men skall kostnaden för lagfarten ensamt

af köparen betalas. Sålunda handladt och öfverenskommet erkännes.

Ström och Kärrnäset den Ista Maj 1889.

Jonas Andersson i Kärrnäset säljare

Ingrid Juliana Jonsson för sina barn gl Jonas Olsson köpare

Wittna A. Norberg Ström Rishogna A. Israelsson Henningsflokälen5
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Som min fader, hemmansegaren Jonas Andersson i Kärrnäset, denna

dag försatt sitt hemman till Jonas Olofsson i Bredgärd hustru,

Ingrid Juliana Jonsson samt deras barn för kronor Tretusen Etthundra 3.100 Kronor så afsäger jag mig härmed alla anspråk på

någon arfsrätt i detsamma, hvilket härmed erkännes som ofvan.



Jonas Jonsson Kärrnäset

Vittnen A. Norberg A. Israelsson

Såsom slutliqvid å ofvanstående hemmansköp har jag denna dag bekommit Kronor Ettusen Sexhundratrettio kr och 98 öre 1630:98, erkännes Ström Kärrnäset den Ista Maj 1889.


Jonas Andersson Kärrnäset

Vittnen A. Norberg A. Israelsson Henningsflokälen

Härjemte företeddes ett af denna å 11/48 tunnland af skattehemmanet No 1 i Kärrnäset som Håkan Persson och Jonas Ersson enligt afhandling den 9 April 1873 af Anders Zakrisson sig tillhandlat, men sedermera under den 19 Oktober samma år och den 19 April 18741 på Jonas Andersson transporterat.

Af Lagfartsboken för tingslaget inhemtades, att Häradsrätten den 18 Februari 1882 § 49, meddelat lagfart ä 1/96 mantal af skat' tehemmanet No 1 i Kärrnäset, som Olof Larsson och hans hustru Maria Johansdotter enligt afhandling den 6 Februari 1882 inköpt af Jonas Andersson. Med anledning af hvad sålunda förekommit fann Häradsrätten skälig nu meddela lagfart å 1/6 tunnland af skattehemmanet No 1 Kärrnäset i Ströms socken, som Ingrid Jullana Jonsson samt Olof Jonsson, 01 nas Emanuel Jonsson och Erik Magnus Jonsson enligt afhandling den 1 Maj 1889 för en köpeskilling beräknad efter tretusenetthundra kronor för 11148 tunnland inköpt af Jonas Andersson, men ansöknin' gen om lagfart å återstående 1/16 tunnland, hvartill åtkomst nu icke visats, afslogs, hvarom anteckning skulle ske å fängeshandlin, gen och särskilda bevis utfärdas.
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Tab.102 "se Tab.35"

D6 Johan Wäll f.28-11-1823
Bonde i Fagerdal, Hammerdal

g.Brita Erika Edlund f.4-6-1844 i Granberget, Tåsjö d.6-9-1937

Barn:El Emma Andrietta Edlund? f.1-4-1886 i Hammerdal

flennes före äktenskapet.


E2 Ingrid Juliana Johansson f.19-8-1872 d.19 l 1953


E3 Erik Johansson f. 16-9-1873 d.4 I 1874


E4 Anna Erika Johansson f.8-9-1874 d.24-11-1952


E5 Brita Katarina Johansson f.8-3-1876 d.15-5-1910


E6 Ingeborg Gustava Johansson f.4-1-1878 d.12-6-1965


E7 Johanna Margareta Johansson f.18-7-1879 d.12-12-1959


E8 Anders Johansson f.28-10-1881 d.4-8-1940


E9 Hilma Ulrika Johansson f.16-12-1883 d.18-8-1971


E10 Alma Elida Johansson f.11-9-1886 d.12-11-1965


Ell Hilda Albertina Johansson f.27-3-1889 d.6-2-1975

Emma
Andrietta gifte sig med Andreas Wilhelm Ros den 25-3-1887

och de fick bl.a. barnen Calise Ulrika, Andreas, Johan Albert,

Nils
Edvard, Brita Andrietta och Anna Erika.

Familjen bodde i Gisselås.Johan Andersson Wäll och hans hustru Brita Erika f.Edlund Ägare till detta foto och fotot på nästa sida är Erik Gustav Eriksson i Strömsund.21   Essing och Randklef

7

318. k. ,jJSittande från vänster:

Ingrid Juliana, Hanna Maria, Anna Erika

Från vänster stående:

Ingeborg Gustava, Hilma Ulrika, Alma Elida, Hilda Albertina

NY

Föräldrar: Johan Andersson Wäll och Brita Erika f. Edlund Fotot är taget år 1949.

Hanna Plaria är densamma som Johanna Margareta
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Byteshandling


Underteckade hafva denna dag öfverenskommit om följande hemmansbyte, att emot det jag Jonas Olofsson afstår mitt egande

hemman om 5116 dels Tunneland skatt under No 1 i Kakuåsen med

alla dertill hörande hus, egor och lägenheter att den lsta nästkommande Maj tillträda och derefter everldeligen behålla och

områda med skyldighet att ansvara och utgifwa de hemmanet åtföljande onera och födorådsförmåner skall jag deremot nämnde dag

tillträda Olof Danielssons innehafvande Torp om 1/4 dels Tunneland under No 1 i Fagerdahl med enahanda skyldigheter och rättigheter af dertill hörande förmåner och tyngder samt dessutom

vid tillträdet erlägga en öfverenskommen mellangift af Ett Tusende trehundrafemtio (1350) Riksdaler Riksmynt; hvaremot jag skall

vara befriad ifrån alla hittills uppgångne kostnader för nyligen

slutadt laga skifte, utom sådana, som möjligen kunna uppkomma efter tillträdet, hvilka likasom ersättningen efter odlingsliqviden

skola af mig godtgöras. I öfrigt skola vi bekosta hvarsina lagfarter.

Att sålunda är bytat och öfverenskommit, försäkras och erkännes,



Hammerdahl den 9 Martii 1865



Jonas Olofsson i Kakuåsen



Olof Danielsson i Fagerdahl

Wittna PX. Nilsson Hemming Andersson i Grenås


Min härofvan tillbytta hemmansdel i Fagerdahl transporteras

med dertill hörande skyldigheter och rättigheter på Skräddaren

Johan Andersson i Öijaren, försäkras som ofvan,



Jonas Olofsson afträdare



Johan Andersson tillträdare

Wittna P.U. Nilsson Hemming Andersson i Grenås

I
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1889 den 7 September

S.d. Läto förre Hemmansägaren Johan Andersson i Fagerdal och hans

hustru Brita Erika Edlund genom Nämndemannen Erik Svensson i Hallen anhålla af födorådsförmåner förbehållna jemlikt en så lydande

handling.

Födorådskontrakt

Underteknad som genom afhandlingen denna dag försåld till Bön 

derna Anders Olofsson i Grenås mitt egande skattehemman om 4 dels

tunnland under No 1 Fagerdal Hammerdals socken, förbehåller för

mig och min hustru Brita Erika Edlund följande årliga lifstidsförmåner nemligen Sex:6 hektoliter, femtionio 59 liters och sex deciliter korn, En:1 hektoliter och nio:9 deciliter råg af årets skörd.~

väl rensad och malen, åtta:8 hektoliter, tjugofyra :24 liter och

fem:5 deciliter potatis, tjugosex:26 liter salt, Fyrahundratretio

:430 kilogram väl bergat hö, blandat med timotej, åtta:8 meter oblekt Domestik 7 diameter bred, två:2 par färdiggjorda läderskor

1 mans och 1 fruntimmer, föda och skötsel vinter och sommar för en!

ko, tvenne getter och tre får samt de sistnämndas afälder till på l

följande höst, åtta och ett halft 8k kilogram färsk smör, samt lika mycket i vigt af ko ost och missmör på hösten, en och en half

lk liter sötmjölk dagligen under den tid kon står i sin.

I händelse vi skulle önska utbyta kofödan mot att taga mjölk, för

behålles i så fall dagligen från Mikaeli till första Mars, två:2

liter 6:sex deciliter och derifrån till Mikaeli fyra liter sötmjölk.

Till boningsrum förbehålles under bådas vår lifstid en norr på gården befintligt byggnad med Ue rum, en väst på gården belägen

stall samt rum i källare bad och baksterstuga, äfvensom erfordelig

torr ved hemkörd och huggen eller om vi så hellre önska tolf:12

famnar efter gamla måttet hemforslad torr ved. Efter enderas vår

död nedsätter födorådet i följande delar till fyra:4 hektoliter

och tolf:12 liter korn, åttatiotre:83 liter råg, fyra:4 hektoliter

tolf:12 liter, två:2 deciliter potatis, tretton:13 liter salt,

Tvåhundrafemton:215 kilogram hö, fyra:4 meter Domestik, 1 par skor,,

samt dagligen 2k två och en half liter söt mjölk, föda och skötsel vinter och sommar för I get Ue får med de sistnämnda afälder

till påföljande höst, men i öfrigt lika.

Dessutom förbehålles en öm och trogen vård samt efter döden en

anständig begrafning. Till säkerhet för utbekommandet af ofvan
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stående födorådsförmåner förbehålles inteckning af ofvannämnde hemman. Sålunda öfverenskommit betyges. Hammerdal den 6 April 1889 Johan (bom) Andersson Födorådstagare. Anders Olofsson Födorådsgifvare Wittna: Olof Svensson i Mo N. Blix

Af Lagfartsprotokollet för tinget under § 98 inhemtades, att Häradsrätten förut i dag meddelat lagfart för Anders Olofsson ä en från skattehemmanet No I i Fagerdal, Hammerdals socken, afsöndrad torplägenhet efter UPP * ft utgörande k tunnland skatt; Och blef Johan Andersson och =ns hustru Brita Erika Edlund till säkerhet för utbekommande af dem genom ofvan intagna afhandling tillförsäkrade födorädsförmåner inteckning meddelad uti berörda torplägenhet; hvarom bevis afhandlingen åtecknades.

S.d. Lät förre Hemmansegaren Johan Andersson i Fagerdal genom Nämndemannen Erik Svensson i Hållen anhålla om inteckning till säkerhet för innehållet af en så lydande skuldförbindelse.

Till f. Bonden Johan Andersson i Hammerdal och Fagerdal el 

ler ordres betalar undertecknad vid anfordran en summa penningar

Tretusen:3000 kronor jemte derä löpande fem:5 procent ärlig ränta

från den 1 Maj detta är till full liqvid sker valuta bekommen erkänner. Till säkerhet för betalningen af förestående förbindelse

lemnas härmed Johan Andersson eller hans rättsinnehafvare rättighet att utom mitt vidare hörande söka och vinna laga inteckning

uti mitt egande skattehemman om 4 tunnland, under No 1 Fagerdal,

Hammerdals socken, försäkras Hammerdal den 6 April 1889.

Anders Olofsson
Bevittnas af Er. Jo. Ström, Sven Svensson Näset

Ström.

1889 den 26 Maj är härå afbetalt sexhundrasextio:660 kronor.

1889 den 10 Juni är härå afbetalt fyrahundrafyratio :440 kronor.

Af Lagfartsprotokollet för tinget under § 98 inhemtades, att Härads Rätten förut i dag meddelat lagfart för Anders Olofsson å en från skattehemmanet No 1 i Fagerdal, Hammerdals socken, afsöndrad torplägenhet efter uppgift utgörande 4 tunnland skatt: Och blef till säkerhet för ofvan intagna skuldförbindelses oguldna kapitalbelopp Ettusenniohundra kronor med fem procent ränta från den I Maj 1889, inteckning meddelad uti berörda torplägenhet; hvarom bevis skuldförbindelsen åtecknades.
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Tab.103 "se Tab.35"

D7 Ingeborg Wäll f.18-4-1831
Bodde i Öjaren, Ström

g.Jonas Pålsson f.22 l 1829 i Öjaren d.10-2-1919

Barn:El Maria Jonsdotter f.24-2-1861 d.23-7-1893 i klimatfeber i Us


E2 Ingrid Juliana Jonsdotter f.14-6-1864 d.27-4-1929


E3 Ingeborg Jonsdotter f.26 l 1867 d.4-11-1957


E4 Anna Brita Jonsdotter f.15-4-1870 d.1962

Köpeafhandling

Undertecknade upplåta och försälja härmed till Fagerviks Trä 

varu Aktiebolag eller deras rättsinnehafvare vårat egande flemman,

som vi oss tillhandlat hafva af Tax.v. förre Hemmansegaren jonas

Pålsson, och hans hustru No 5 om cirka Ett halft 4 Tunnlands skatte eller 5/72 dels Mantal beläget i Öjarens by af Ströms socken

i Jemtlands län med allt hvad derunder lyder såsom all den till

hemmanet hörande skog, vatten, och jord med alla derå uppförde

åbyggnader af hvad namn och beskaffenhet de vara må, samt allt

hvad som till hemmanet framdeles tillvinnas kan för en öfverenskommen köpesumma kronor Fyra Tusen Femhundra 4.500, att betalas

på följande sätt. Köparen öfvertaga att betala en i Hemmanet intecknad skuldförbindelse å högst Ett Tusen Femhundra den 15de September 1891.

Det med Jonas Pålsson upprättade i hemmanet intecknad födorådskontrakt skall ega laga bestånd. Hemmanet fås af köparna tillträdas

den lsta nästinstundande Maj, men skall säljaren framföda födorådstagarens kreatur till den tid kreaturen sjelfva kunna föda sig

på bete.

Säljarne förbinda sig tillhandahålla köparne nödiga åtkomsthandlingar på lagfarts erhållande men skall kostnaden för lagfarten

ensamt af köparne bekostas.

Sålunda afhandlat i tvenne exemplar uppsättande och vexlade erkänna Östersund den 14 Jan 1889. Jonas Olsson Öjaren Säljare

Ingrid Juliana Jonsson Säljare

För Fagerviks Trävaru AB A. Blomberg Köpare

Wittnar A. Israelsson Henningsflokälen Sven Carlsson Wallen

Myssjö Tosåsen.

Ena Säljaren Ingrid Juliana Jonsdotter egenhändiga namnteckning

bevittna A. Norberg A. Israelsson

I afbetalning å förestående afhandling har jag denna dag bekommit

kronor 100, erkännes Östersund den 14 Jan 1889 Jonas Olsson.
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I afbetalning å förestående afhandling har jag denna dag gl A. Israelsson bekommit Kronor Tvåtusen Etthundra trettioåtta dronor och 59 öre 2.138.59; erkännes. Kärrnäset och Ström den 14 Augusti 1889.

Härjemte företeddes ett af denna HäradsRätt den 15 Februari 1887 för Jonas Olsson och hans hustru Juliana Jonsdotter utfårdadt lagfartsbevis å nu ifråga komna hemmansdel; Och meddelade nu lagfart å 5/72 mantal af skattehemmanet No 5 i Öjaren, Ströms socken, som Fagerviks Trävaru Aktiebolag enligt afhandling den 14 Januari 1889 för fyratusenfemhundra kronor och mot ansvarande af födorädsförmåner inköpt af Jonas Olsson och hans hustru Juliana Jonsdotter, hvarom anteckning skulle ske å fångeshandlingen och särskildt bevis utfärdas.Jonas Olsson

f.27-7-1860 och

hans hustru

Ingrid Juliana

m 


Jonsdotter


f.14-6-1864

jag
De bodde i


Kärrnäset

I ett litet PS, så berättar Sigvard Jonsson i*Strömsund, att Ingrid Juliana hade det mycket slitsamt och fattigt, långa tider ensam med små barn och övriga gärdssysslor att sköta, samtidigt som det var väglöst land på den tiden.

324



Tab.104 "se, Tab.3C

Dl Johan Jonsson f.9-5-1822 Bodde i Skärvången, Föllinge

lg.1847 Kerstin Andersdotter f.3 l 1823 i Offerdal d.1855

Barn:El Jon Johansson f.15-4-1848 d.10-3-1929 i Offerdal


E2 Anders Johansson f.27-5-1852 d.19-6-1924

2g.1856 Anna Eriksdotter f.4-8-1832 i Offerdal d.29-3-1921

Barn:E3 Kerstin Johansdotter f.20 l 1857


E4 Erik Johansson f.19-7-1858 d.1945


E5 Simon Johansson f.19-10-1860 d.1935


E6 Brita Johansdotter f.12-10-1865 d.1899

4


 A

jt

Simon Johansson f.15-10-1860, Brita Johansson f.12-11-1865, Erik Johansson f.19-7-1858 och modern Anna Eriksdotter f.4-8-1832i
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Köpeafhandling

Till vår moder enkan Anna Ersdotter i Föllinge och Skärvången upplåter och försäljer undertecknade våra i arf efter vår aflidne fader Johan Jonsson bekomma fastighetsandelar utgörande tillsammans 943/34816 dels mantal, eller hälften af hemmanet No 1 Skärvängen nu 943/17408 dels mantal skatte för en öfverenskommen och betingad köpesumma stor 1400 kronor, hvilken summa denna dag är betald och varder härmed kvitterad. Fastigheten med allt hvsd därtill hörer fåt tillträdas nedanstående dag, köparen svarar till all den därå belöpande onera. På ofvanstående vilkor afhända vi oss nämnde fastighetsandelar och tillegna bemälde vår moder detsamma att ega och omräda, och eger hon rätt att å vederbörlig ort söka och erhålla laga fasta; erkännes af Föllinge och Skärvången den 25te Juni 1895. Jon Johansson, Anders Johansson, Simon Johansson, Jonas flemmingsson och hustru Kerstin Johansson, Brita Johansson säljare Anna Ersdotter Köpare Egenhändiga namnteckningar bevittna Lars Hedin Skollärare och S. Nyberg Handlande.

olm !r" 1"

Johan Jonsson f.9-5-1822
Anna Eriksdotter f.4-8-1832

4y

Ow 4L

lir
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Tab.105 "se Tab.3C

D2 Simon Jonsson f.13-6-1829 Bodde först i Landön, Offerdal,

flyttade sedan till Älåsen, Föllinge.

g.4-4-1854 Karin Nilsdotter f.16-2-1827 i Föllinge d.25-3-1868

Barn:El Jon Simonsson f.28-3-1855 d.6-2-1880


E2 Nils Simonsson f.14-11-1856


E3 Brita Simonsdotter f.17-4-1859 d.27-4-1889

Afhandling

Jag Matts Ma

,~äson upplåter och till bondesonen Simon Jonsson i rsä

Skerwången försäljer min uti Landö by, Offerdahls sockens egande Skattehemm ansdel under No 1 om ett halft tunnelands skatte som det nu befinnes med hus och jord., ägor och lägenheter min andel i säg, qvarn och fäbodar eller med ett ord allt hwad som under hemmanet lydt nu lyda eller hädanefter med tiden lagligen tillwinnas kan, och detta allt emot en öfwerenskommen Köpesumma stor Ett Tusen Etti hundrade femtio (1150) Rd Banko, hwilken summa skall till fullo erläggas den 1 nästkommande November, då äfwen hemmanet får tillträdas och ifrån denna tid answara ej mindre de födorådsförmåner mina föräldrar och min broder Per, enligt afhandling den 8 September 1846 sig i lifstiden betingat utan ock alla af hemmanet utgå , ende onera, äfwenledes får tillkännagifwas att all wexande furuskog på 50 års tid till Wifsta Warfs Bolag, förut är försåld och dessutom min andel i det så kallade Snårtorpet som soldat torp på 2ne mansåldrar för flera är tillbaka är från hemmanet afsöndradt. Sålunda afhandlat bestyrkes med wåra namn och bomärkens undersättande, som skedde i Offerdahl och Landön den 9 Sept. 1854 Matts (bom) Matsson i Landön Säljare Simon Jonsson i Föllinge och Skärvången Köpare Wittna Simon Abrahamsson i Stafre Simon Jonsson i Berg

Jag underteknade Simon Jonsson i samråd med min hustru Karin Nilsdotter upplåter och till arbetskarlen Olof Olofsson i österulfsås försäljer wår i Landön Offerdals socken egande skattehemmansdel om k tunnland, med undantag af den furuskog som Wifsta Warfs Bolag förut sig tillhandlat, emot en öfverenskommen köpeskilling stor Twåtusen trehundrafemtio (2350) Riksdaler Riksmynt som denna dag blifvit erlagt och härmed qwitteradt.
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I anledning hwaraf bemälde köpare eger att emot utgörande af såväl de med hemmansdelen åtföljande onera som ock födoråd till Mattias Persson och hans hustru Märetha Jonsdotter och dessa sistnämndes mindre vetande son Per, på sätt deras förut lagfarne handlingar innehålla, den lsta kommande tillträdas. Och afhänder jag mig Simon Jonsson således eganderätten till meranämnde hemmansdel med allt som nu dertill hörer eller hädanefter tillwinnas kan, hwarunder inbegripes Sågqvarn, fäbodar och Kyrk 

stall, och tillegnar det honom Olof Olofsson sås om dess laga fång under framgen besittningsrätt.


Man efter man, hwilket erkännes.
Landön den 2 april 1861

Wittna Gabriel Olofsson
Simon Jonsson
Säljare

i Skärvången
Olof Olofsson 
Köpare


Mårten Nilsson i Landön

Simon köpte sig sedan en gård i Ålviken, Föllinge.

Afhandling


Jag Isak Olofsson upplåter och försäljer härmed hälften eller

Tunnlands skatt af mitt egande lappmarkshemman No 1 Ählviken i

Föllinge socken om I Tunnland till Bonden Simon Jonsson från Offerdal och Landön med följande wilkor och skyldigheter.

1) Köparen får alla de nu befintlige husen likaså att den innevarande åkern, äfvensom all den höslått som ligger öfverom och

omkring gården och i sydost nedöfver ängen till 2ne pass 2ne mälingar från hvarandra skiljdas jordfasta stenar, der märket utgöres af nämnde stenar, och längre bort i sydwest af en nedslagen

påle, allt i rät linie bortåt skogen.

2) 1 skogsslått får köparen likaledes all den närvarande hästfoderslått, men af starrslått allenast hälften, samt Bovällen så

kallad Alviksbodarna.

3) Uti alla de öfriga förmåner och lägenheter, som nu under hemmanet nu lyda eller framdeles lagligen tillvinnas, får köparen

hälften eller motsvarande han skatte k tunnland äfven får hälften

af mina andelar uti.

4) Emot detta skall Simon Jonsson till mig vid tillträdet betala

en öfverenskommen summa stor Tvåtusen twåhundra (2200) Rdr Rmt

samt answara hälften af de födorådsförmåner som min kära moder

Sara Isaksdotter enligt afhandling af den 23 Oktober 1855 sig förbehållit eger sin att efter hennes död infinnes, erhålla de hus
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och jord som min moder nu begagnar på detta hemman.

5) Under samma köpesumma inbegripne får köparen en murpanna och

hälften uti mina ägodelar i Kyrkobåtarne.

6) Jemte det k tunnland skatt som jag bibehåller qwar med åtföljande förmåner i skog och mark med undantag af hästfoder slåtr,

undantages den åker och mark som ligger nederom lsta punkten omnämnda märke intill sjön och Laxvikskogen och fjellbowaln och det

arbete jag nedlagt i Nybodarne äfvensom på Simon Jonssons egor der

de gränsar intill min broder Olofs egor begagne utlopp för Boskapen med 6 alnars bred gata.

7) Uti de utgifter och onera som åtfölja hemmanet answarar wi hälften   hwardera, eller härför sitt k tunnland, med undantag af födoråd som 1-4 punkten är omnämndt.

8) För utgörande af det till min moder utgående födoråd förbehålles inteckning i hemmanet. Till följe häraf eger nämnde Simon Jonsson att hos wederbörlig Domstol söka lagfart och fasta å k tunn  k

land med åtföljande lägenheter och ofwannämnde förmåner och det

för sig och sin hustru sina barn och efterkommande till ewerderlig

ego, samt att nu genast tillträda hemmanet.

Med förestående afhandling och wilkor förklara wi oss å ömse sidor

nöjda, erkännes med wåra namns underskrifter i wittnens närvaro.



Ählviken den 30 April 1861



Isak Olofsson
Säljare



Simon Jonsson
Köpare

Wittnen Drängen Johan Swendsson i Tufwattnet


Mattias Nilsson i Laxviken

Födorådskontrakt

Undertecknade hemmansegare förbinda oss härigenom att till lika del till Enkan Sara Isaksdotter i Åhlviken, årligen, och så länge hon lefver, utgifva följande födorådsförmäner. 2 Tunnor välränsadt korn årligen, sådant som det på hemmanet växer och det i fullt mät samt 1/4 Tunna råg, 2 Lisspund insaltat fisk årligen, Ett Skopar, en särk af bomullslärft årligen. Föda och skötsel Winter och Sommar för 2ne Kor, 4 st små fäkreatur, 2 Geter, 2 Får med 4 afälder af sednare, om året förbehåller jag mig en liten åker, backåkern kallad som af hemmansåboerne gödas med 40 lass god gödsel årligen och plöjes försvarligt, men med

,eget frökorn, besäs och af födorådstagaren afbergas, men sedan levälmnas till hemmansåboaren så skola vi årligen utgifva en Tunna
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ränsadt korn, rättighet på tjenligt land utsätta en half Tunna Potatis hvilket land plöjes,och ränsas af hemmansåboarne och tillika 114 dels tunna ärter årligen. Till husrum lemnas i gamla gården i vestra rummens l häbärsbyggnaden vest på gården, rum i fähus och kornlada och källare, samt i nya gården förbehälles stugubyggnaden öst på gården och rum i fähus, 40 lisspund hö och en hästfoderskrinna, Ue lass starrfoder ärligen, och när födorådstagaren lemnar ifrån sig nämnde åker, så lemnas i dess ställe 20 lisspund halm årligen.

A,

_7wNå"

Taget på bron till Simon Jonssons hemman. Någon sort av sammankomst har de, men kan ej säga vad. Taget ev. runt 1900. Fotot lånat av Mary Lian i Alåsen.

P.S. Kan någon säga när det kan vara taget, och/eller vilka som är med på fotot, så säg till.

På tjenligt ställe uppsättes en hölada af hemmansåboerne för

ofvannämnde födoråd, ved och värme och anständig skötsel, och

malning till behof, skjuts till och från kyrkan och andra nödiga ärender, hvarföre ett försvarligt hästkreatur insättes till

hemmansäboaren.

Om födorådstagaren finnes för godt att vara i sambröd med hemmansåboarne, så försvinna förnämnde födoråd utom en Tunna Korn, ett

Får, ett Getkreatur tjenligt till slagt, k lisspund smör, 2 lisspund Getost,  2 lisspund Getmesost, do lisspund komessmör, 2 liaspund ve, 2 lisspund Vest, do par skor, do lintyg, en 118 Tunna

Ärter, skjuts och nödig rum i husrum och nödig och försvarlig skö 

N
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tsel.; Och eger bemälde Sara Isaksdotter att utan vårt vidare hörande söka och erhålla inteckning uti våra i Älvikens by i Föllinge socken egande hemmansdelar, till säkerhet för utbekommande af ofvanskrifne lifstidsförmåner, bekännes af Föllinge den 11 April 1868. Olof Olofsson Simon Jonsson i Föllinge och Ählviken Wittna J. Vidmark Jonas Jönsson Ottsjön


Tab.106 "se
Tab.37"

D2 Anders Pålsson f.19-3-1836
Bodde bl.a. i Mårdsund och Bynom

i ffallens förs.

g.dec. 1866 Karin Mattsdotter f.2-7-1842 d.21-9-1932

Barn:El Ett dödfött barn f.15-7-1872

E2 Pål Andersson f.6-9-1880 d.7-9-1880

E3 Arvid Emanuel Lindqvist f.23-10-1896 i Hallen Arvid Emanuel var fosterson. Sjöman till yrket, är obefintlig 1916.

Härigenom upplåter och försäljer jag Anders Nilsson i Öfver 

hallen, till Anders Påhlsson i Hammarnäset, mitt egande Skattehemman No 3, Mårdsund, om 1-1/4 dels tunnlands skatte, belägit

inom Hallens socken och tingslag, såsom det för närvarande befinnes med samma förmoner och skyldigheter som jag enligt afhandling af den
detsamma mig tillhandladt, emot en öfverenskommen köpesumma af Twätusenättahundra (2800) Riksdaler Riksmynt

förbehällande sig jemväl säljaren att emot ett afdrag af Trehundra (300) Rdr Rmt af ofvanstående summa, på en tid af 10 är fritt

disponera att befintlig afsalu, skog, söder om den så kallade Ålsmyran, dock med rättighet för hemmansköparen att derstädes taga

behöflig husbehofsskog, egande hemmans afträdaren att upprödja

erfordeliga wägar för afverkningar, samt upplagsplatser och strandrättighet under afverkningstiden, Återstoden af köpesumman eller Twåtusenfemhundra (2500) Rdr Rmt är genom en af köparen denna

dag till säljaren utfärdad skuldförbindelse godtgjordt.

Sålunda afhandladt och öfverenskommit intygas med wåra namns underskrifter, som skedde i Ytterhallen den 10 Mars 1873.

Anders Nilsson Säljare Anders Påhlsson Köpare

Wittna L. Ersson
H. Ockling
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Härigenom uplåter och försäljer jag Anders Påhlsson i Mårdsund

till Per Pehrsson och Johan Alexandersson i Hammarnåset mitt egande skattehemman No 3 Mårdsund om 1-114 Tunlands skatte, beläget

i Hallens socken, såsom det för närvarande befins och med samma

förmåner och skyldigheter som jag detsamma mig tillhandlat hafva

enligt afhandling af den 19de Mars 1873 för en öfverenskommen köpesumma af Tvåtusenfemhundrade (2500) Kronor hvilken summa är förut i hemmanet intecknad till Anders Nilsson i Öfverhallen och köparen får med den sistnämde ombetalningsvilkoren å berörde summa

uppgöra.

Hemmanet får tillträdas den lsta nästinstundande Maj. Sålunda afhandlat och öfverenskommit intygas med våra samt vittnens namns

undersättande som skedde i Arvesund den 27de April 1875



Anders Påhlsson Mårdsund Säljare



Pehr Pehrsson Hammarnäset Köpare

Wittnen E. Sundin N. Sundling Arvesund

Till Anders Pålsson i Bynom upplåter och försäljer jag Nils

Larsson till everdelig egendom, En och en half (lk) qvadratrefvar

jord af mitt i Hallens socken och Tingslag belägna skattehemman

No 3 Ytterhallen om I Tunland emot en öfverenskommen och betald

köpeskilling Fyratio (40) kronor och få lägenheten genast tillträdas.

Omhandlade lägenheten är belägen intill Bynoms rågång å den egofigur som å befintlig skifteskarta är bemärkt med No 145 med en

längd af 150 alnar längs bemälde rågång.

Köparen erlägges årligen såsom grundränta 50 öre att betalas i

Januari för föregående året. Sålunda afhandlat och öfverenskommet erkännes. Ytterhallen den 16 Mars 1885.

Nils Larsson Ytterhallen Säljare Anders Pålsson Köpare

Wittna August Samuelsson Ytterhallen P. Ersson Hfelnäs

Anders köpte sedan till mer jord av Olof Nilsson, Johan Andersson, E. Pistol och Halfvar Bendixson under hemmanen No 3 i Ytterhallen, tillsammans 2 tunnlands skatte, lydande mindre jordlägenhet om 7 qvadratrefvar, 13 qvadratslängder, emot en öfverenskommen och betingad köpesumma Fyratio (40) kronor som blifvit kontant gulden och härigenom kvitterad.
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Omhandlade lägenheten, som är belägen på södra sidan om Dammån

å skifteskartan, upptagen under No 166 ä, begränsas i väster av

byns gemensamma fyllnadsjord, i söder av Jonas Andersson åänge,

i öster av den s.k. Svartafvan, och i norr av den linje som uppkommer då skifteslinjen emellan säljarne å ena sidan samt Jacob

och Jonas Anderssöner å andra sidan, framdrages i rak sträckning.

Lägenheten får genast tillträdas, och skall köparen såsom grundränta årligen utgifva femtio (50) öre.

Sålunda afhandlat och öfverenskommet, erkännes

Ytterhallen den 26 Juni 1888 E. Eriksson Pistol, Olof Nilsson,

Johan Andersson, Halfvar Bendixson Säljare

Anders Pålsson köpare

Bevittnas af J.E. Karlsson Ytterhallen N. Nolander Norderön

Erik Eriksson d.y. Berge, Alsen A.J. Johansson Östersund


Tab.107 "se Tab.3C

Dl Isak Bergström f.2-2-1821
Bodde på Fröån

g.Kerstin Nilsdotter f.14-5-1826

Barn:El Nils Magnus Bergström f.30-8-1846 d.1891

E2 Isak Bergström f.16 I 1855 d.13-9-1931 og i Undersåker

E3 Märta Catarina Bergström f.6-8-1858 d.16-7-1882 og i Alsen

Bergströmsfamiljerna var barnrika och brukstorpen i Kall räckte inte till för att alla skulle få plats där. Av den anledningen kom flera att bli bosatta även på Fröå, där de kom att få sin arbetsplats vid gruvan och därtill hörande arbeten. I Torpboken har ett flertal nämnts, men ett tillägg till historien är följande som framkommit senare i en dombok för Undersäkers Tingslag 1840. Av detta kan man samtidigt finna att gruvfolket inte hade något överflöd av det timliga behovet utan frestades att på oärligt sätt komplettera. Det här avser sonen till Isak Isaksson Bergström (1799-1866) som också hette Isak f.1821 (Isak är således 19 är nu).

Han får en anledning att göra besök i Föllinge där han beräknar att bli en tid framöver. Därför vandrar han till prästen i Undersäker för att få en flyttningsattest. Men han är sent ute på dagen varför prästen erbjuder honom att övernatta där. På morgonen när han skall vandra vidare, står där i förstugan ett par nya stövlar som han anser skall passa honom.

1  11

Frestelsen blir honom för stor varför han stoppar dem i sin

påse och knatar iväg. Efter att det gått någon timme, upptäcks

att stövlarna inte finns på sin plats och Isak blir misstänkt

för att ha tillgripit dem. Stövlarna tillhörde en "Madam" Sofia

Backman, som var på besök i prästgården liksom hennes make, vilka var från Sunne.

Backman ordnar nu skjuts och åker efter. Vid Bye, Mörsil når han

upp honom där han går med sin påse med stövlarna i. Isak uppmanas nu att följa med till Undersåker, där fjärdingsman Per Persson möter för vidare färd till Fröä. Efter kontakt med länsman

"införpassas" Isak till Länsfängelset i Östersund.

I Tinget framkommer att Isak även tidigare snattat hos grannar

på Fröå där exempelvis hustrun till Elias Grufberg ur deras härbre mist "svinköttkorC och en kaka bröd, hos Anders Löfberg hade han stulit 4 kakor bröd. Något inbrott hade han inte gjort därför att ingenstans var det vanligt att låsa några dörrar. Dessutom

framkom att han även stulit 1 lisspund småhö ur en lada som tillhörde Olof Andersson i Såå.

Sammanlagda värdet av det stulna uppskattades till I Riksdaler 41

skilling och 8 runstycken.

Straffet blev att han skulle böta hälften av värdet eller 44 Skilling och 10 runstycken. Om han inte hade tillgångar till böterna,

skulle han sitta 3 dygn i fängelse. Men det värsta var att han även skulle genomgå enskild skrift.


Stövlarna återfick naturligtvis "Madamen" i oskadat skick, Backman som nämnes ovan, var prästen i Sunne.

Att genomgå "enskild skrift" ansågs vara synnerligen förnedrande.

Det tillgick så, att personen ifråga måste inställa sig hos prästen där han skulle göra en sorts avbön, och där prästen då hade

en möjlighet att visa sin myndighet på sätt som var avskytt av alla som råkade ut för detta straff.

Man kan förstå dessa ungdomar, födda i stora familjer och där hungern ständigt gjorde sig påmind, hade svårt att avhålla sig från

att snatta mat, men även när det gällde andra saker av materiell

karaktär. Som i det här fallet kan man räkna med att han hade dåligt på fötterna också.

Den påbörjade vandringen mot Föllinge avsåg en sträcka av mer än

10 mil, varför det säkert behövdes mera skor på fötterna.

Skrivet av Oscar Löding

22   Essing och Randkicf
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Köpekontrakt


Till Arbetaren Isak Isaksson Bergström i Hallen upplåter och

försäljer jag Nils Olofsson af mitt skattehemman No 1 om 5/16

tunnland Hallens by Undersåkers socken, en jordareal af omkring

17 kvadratref var, gränsande i öster och söder mot T. Halldins

odelstorp Bränna, utgörande gränslinien 600 fot och i vester till

C.E. Söderholms jordlägenhet, där gränslinien utgör 676 fot samt

i norr till stamhemmanet, hvarest gränslinien är 250 fot i bredd,

mot en öfverenskommen köpesumma af Femhundra (500) kronor, af hvilket belopp Etthundra (100) kronor erlägges vid tillträdandet

den lsta Maj innevarande år och det resterande inom utgången af

år 1899 och eger köparen rätt till utfartsväg efter gränslinien

mellan mitt ofvannämnda hemman och T. Halldins odelstorp Bränna

egor fram till Hallens bygata.

Köparen skall äfven årligen den lsta Maj erlägga en grundränta af

fem (5) kronor. Häraf äro tvenne lika lydande exemplar upprättade

och hafva vi deraf tagit ett till oss hvardera.

Med ofvanstående kontrakt förklara vi oss ä bägge sidor nöjda.



Hallen den 18 April 1899



Nils Olofsson Hallen säljare



Isak Isaksson Bergström Hallen köpare

Egenhändiga namnunderskrifterna intyga på en gång närvarande

vittnen A.J. Lalander Hjerpen C.E. Söderholm Hallen

Det här gäller Isak I Bergström f.16 I 1855. Han var ogift.

Syn på Brukstorp No 155, under Såå hemman.år 1873, då Isac Berg ~,

ström bodde där.

En Stugubyggning 13 al lång, 8 al bred och 6 al hög med tak af

bräder. Byggningen som tilldels är brädfodrat utvendig utgör stuga och förstuga. Stugan som är brädslagen har spis med stolpe af

jern samt bakugn, likasom spis finns i förstugan.

Byggningen har 3 fönstrar och 2 dörrar.

En ladugård 7 al lång, 8 al bred, 5 al hög, tak af bräder.

En foderbod af stolpvärk och bräder, 6 al lång, 8 al bred, 5 al

hög.

En källarbod 6 al lång, 4k al bred, 2k al hög med tak af bräder.

k ten i ett Badstuga (med torpet No 154) 7 al lång, 6k al bred, 3

al hög, ny.

k ten i ett Brygghus i stall (med Torpet No 154) och en Hölada.

.2-1  7
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Tab.108 "se Tab.38"

D3 Brita Bergström f.1825 Bodde i Fäviken, flyttade till Norge

omkring 1865.

g.Jöns Edlund f.1813
fr. Härjedalen

Barn:El Jonas Edlund f.8-2-1863 i Åre Hall


E2 Catrine Edlund f.1866 i Vefsen, Norge


E3 Jensine Petrine Edlund f.1869 i Vefsen, Norge

Jöns arbetade nog ett tag vid gruvan, men flyttade då till Norge,

och har tydligen varit i Nord Norge, eftersom döttrarna är födda

där.

De har sedan kommit till Verdal, för de har arbetat vid Malsågruvan i några år. Sedan har de flyttat igen, och har inget mera

spår efter dem, men det kan tänkas att de har utvandrat.

Sonen Jonas har i alla fall varit bosatt på flera orter i västra

Jämtland, men flyttar till Trondheim omkring 1910 med sin familj.

Tab.109 "se Tab.38"

D4 Per Bergström f.24-8-1831 Bodde i Digernäset, rymde till

Norge, kom inte tillbaka.

g.1862 Märta Indahl f.26-3-1836 d.1922 i Canada

Märta var känd som "Lagårds Märta".

Barn:El Catarina Bergström f.6-7-1859 i Åre d.23-11-1931


E2 Christina Bergström f.5-8-1862 i Åre d.1946


E3 Brita Bergström f.13-5-1864 d.2-3-1882


E4 Anna Bergström f.18-5-1866

När äldsta dottern Catarina föddes, gjordes en överenskommelse mellan Per och Märta, som gick till så här;

Emellan undertecknade Pehr Isaksson och pigan Märtha Olofsdotter, båda vid Fröån. Till uppfostringsbidrag för wår sammanaflade flickebarn, Catarina, som föddes den 6te Juli 1859 förbinder jag mig Pehr Isaksson att årligen den 28 December hvarje år i femton års tid betala till förenemnda Märtha 10 Riksdaler och tager sin början föreskrifne år, desslikes ansvaras af mig helften Läkarevård och Sjötsel vid barnets påkommande sjukdomar. Likaledes helften för barnets Christendom Leran vid Sockenskolan efter den gellande författningen. Efven likaledes om barnet skulle blifva krympling kan sig sjelf icke wårda kunna, eller om dess moder skulle med döden afåä, så tager jag mig som barnets retta fader en faderlig wård för dess framtid så lenge jag lefver och
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efter min död må det wara min arfwinge, jemte modrens ensamt. Men

skulle såvel å min, eller modrens sida blifva flera bröstarfvingar

ärfva blåt sin lott med de andra oavkortadt.

Med förestående skrifteliga öfverenskommelse förklarar vi oss ä

ömse sidor nöjda, som skedde på Fröån den 25te November 1859.

Pehr Isaksson vid Fröån Märtha Olofsdotter

Wittna P. Löding (gruvfogden) Gustaf Nilsson Svedje Erik Höglund



stigaren

Förestående förbindelse lemnar jag Märtha Olofsdotter

rettighet att utan mitt vidare hörande hos wederbörande domstol

Söka sig Laga dom derå. Att sålunda är öfverenskommit som Skrifvet

är, intygas i underskrifte wittnens närvaro. Dag som ofvan

Samma vittnen
Pehr Isaksson vid Fröån

Som känt är, så stack ifrån Märta och deras fyra barn. lian for till Norge och där avled han också (se Torpboken sid 246), även Torp nr 88 sid 143, samma bok. Märta gick under namnet "Lagårds Märta" eftersom hon under en följd av år på 1880 talet skötte Brukets ladugård i Huså. Hon utvandrade med dottern Christina och hennes familj till Canada 1904.

Arrendekontrakt

Till arrendator af Huså Bruks fasta egendom, Torp 25 under liuså Hemman i Kalls socken, antages härigenom Enkan Märta Bergström på en tid af 5 år räknadt från nedan omförmälda tillträdesdag emot följande vilkor, nemligen; I arrende för egendomen skall arrendatorn årligen betala 25 kronor kontant eller att aftjenas genom beordrat arbete vid Huså gård.

Arrendet skall vara inbetalt innan 15 December hvarje år, arbetet aflönas med 80 öre per dag. Märta Bergström skall i höanden utgöra vid Gården minst en veckas arbete efter 1 krona per dag. Allt till torpet hörande skogsslått förbehälles Bruksegaren
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YA K


Märta Olofsdotter Indahl


f.26-3-1836 d.1922 i Canada


g.m. Per Isacsson Bergström


f.24-8-1831 d. i Norge

y51W

Fr.v. Christina Bergström Matildas dotter Hannah f? d.1972, Anna Matilda Lund f.1-2-1882 d.1957 och Hannahs son Robert.

Anna Matilda gift i Canada med Alec Orr.

Båda fotona hämtat ur "Torpen boken" av Oscar Löding.
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Tab.110 "se
Tab.38"

D5 Göran Bergström f.2-1-1835
Bruk sarbetare Bodde i Fäviken,

Kall. Flyttade till Ytteröya på 1870 talet.

g.24-6-1860 Ingeborg Jönsdotter f.20-12-1838 d.1920

Barn:El Isak Bergström f.22-3-1861 i Kall d.1929 var dövstum og


E2 Jöns Bergström f.11 S 1863 i Kall d.1932


E3 Anders Bergström f.29-3-1866 i Kall d.1930


E4 Olof Bergström f.1869
i Sandinge, Ytteröya


E5 Johan Petter Bergström f.1872
i Ytteröya


E6 Kristian Bergström f.1875
d.1875


E7 Inga Bergström f.1882

Göran med familj bodde som inhyses i Fäviken, och Göran var borrkarl vid bruket. Vad han arbetade med på Ytteröya har jag inte fått någon klarhet i. Kanske arbetade han i gruvan där, eller kanske blev han bonde eller torpare. Kanske ägnade han sig åt fisket också.

Tab.111 "se Tab.39"

D2 Jacob Lang f.8-4-1824 Bodde i Stackris, flyttade sedan till

Rise, innan de utvandrade till Amerika den 2-5-1872.

g.23 l 1852 Märta Abrahamsdotter f.oct 1825 i Stackris

Barn:El Johan Lang f.23-2-1855


E2 Anders Lang f.24-6-1858


E3 Emma Lang f.25-10-1861


E4 Magnus Lang f.12-5-1864 d.4-8-1864


E5 Anna Lang f.17-7-1867


E6 Magnus Lang f.27-6-1870

Afhandling

Härmed göres weterligt det jag Abraham Wik med min kära hust 

rus goda ja och samtycke upplåter wårt egande Odelstorp af Hemmanet No 1 i Stackris by, Sunne socken, till wår kära dotter

Märta Abrahamsdotter och hennes man Jacob Johansson, emot oss

emellan öfverenskommen köpesumma stor Ettusen Twåhundra Riksdaler Riksmynt hvilken summa skall till wåra skulders betäckande

användas.

Och hafwa wi till wåra framtids bergning eller i wår öfriga lifstid betingat oss följande förmåner, nemligen;

i
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Ista) Ärligen förbehålla vi oss fyra kappar råg, Trenne Tunnor

Korn vål rensadt och allt i fast mäl och åfwen förbehålle vi oss

att efter godtycke och der oss godt synes utvälja en mäling i Torpinnehafvarens kornåker,då födorådstagarne sjelfwa få skördning

och inbergningskostnaden bestrider.

2dra) Äfwen förbehålla vi oss utställningswidd i trädet för en

half tunna potatis och 2ne kappar ärter, som Torpinnehafwaren

skall vid tillsägelse nedplöja.

Hje) Till Hamp.och rötland undantages tio alnar i fyrkant i det

vanliga hamplandet kalladt, som årligen af Torpinnehafvaren gödslas och plöjes samt sex geometriska mälingar öster i myran öster

om Torpet, då torpåboaren skall årligen på denna nyssnämnde trakt

anskaffa trettio lass försvarlig gödsel.

4de) Föda såväl vinter som sommar för en ko och tvenne getter och

tvenne får med enderas afälder.

5te) Som bidrag till kläder förbehålla vi oss ärligen ett par skor

för oss hwardera, och endast tio alnar lärft.

6te) Till husrum förbehålle vi oss förstugukammaren, som torpåboaren skall vara oss behjelplig att densamma reparera samt fritt inrymme i fähus, källare och loge och nödiga visthus.

Me) Torr och huggen ved till värt torftiga behof skall Torpäboaren att oss hemforsla äfwen torkning, malning, bakning samt öm och

anständig skötsel och fri skjuts i alla förekommande behof.

Wid enderas död bibehålles dessa förmåner utan någon afkortning,

och dessutom skall vår kära son Nils Abrahamsson, som är sjuklig

och mindre arbetsför till döddagen hos torpinnehafvaren åtnjuta

anständig och försvarlig föda, kläder och tobak hvad behöfligt va

ra kan, samt öm och anständig vård och skötsel.

Emot detta uppfyllande och utgörande afhänder vi oss detta berörde

Odelstorp lydande under skattehemmanet No 1 i Stackris med hus och

egor, jord och lägenheter, skog och mark, som af ålder lydt och

hädanefter lagligen tillvinnas kan och tillegnar detsamma för vår

kära dotter Märta och hennes älskade man Jacob Johansson, att för

sig och sina efterkommande barn och arfvingar ewerldeligen nyttja,

bruka och områda som en annan wälfången egendom och nu genast eger

rätt att Torpet tillträda.

Med detta köp och salubref förklara vi oss å ömse sidor nöjde, som

med våra namns undersättande i wittnens närvaro, som skedde i

Stackris den 9 Maj 1859. Abraham Wik Ingeborg Nilsdotter

Lars Olofsson i Swedje. Jacob Johansson Märta Abrahamsdotter Köpare

Wittna A. Andersson i Önsvede Johan Olofsson i Stackris
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Till utbekommande af ofvanskrefne födorådsförmåner såväl för sonen Nils som wåra föräldrar, lemna wi dem full rättighet att utan wärt widare hörande söka laga inteckning uti wårt nu tillhandlade Torp afsöndradt af hemmanet No I Stackris, Sunne socken dag som ofvan. Jacob Johansson Märta Abrahamsdotter.


Lät Bonden Jacob Johansson från Rise, jemte anmälan att han



lyförsålt sin under hemmanet No I i Stackris om 3-1/13 Tunnland

dande Torplägenhet, hwarifrån hans swärfader Abraham Wik och dess

hustru samt son Nils blifwit tillförsäkrade wissa årliga födoråds

och andra förmåner, utan att betinga desse sina swärföräldrar och

Swåger några födoråd, anhålla att födorådsförmånerna i stället

måtte intecknas uti sökandens Jacob Johanssons nu mera egande 23/8

dels Tunnland af hemmanet No I i Rise samt att följaktligen den i

Torpet under hemmanet No 1 i Stackris, till säkerhet för födorådsfömånernas utbekommande, fastställda inteckning måtte dödas och

kraftlös förklaras, i hwilket afseende ingafs i originalet efterskrifne afhandling.

Afhandling

Göres härmed veterligt det jag Jacob Johansson med min hustrus goda ja och samtycke upplåter och försäljer mitt egande odelstorp, lydande under och utgörande en tiondedel af Skattehemmanet No I i Sunne och Stackris till Arbetskarlen Anders Larsson från Oviken och Joxåsen, emot en oss emellan öfverenskommen köpesumma stor Två Tusen (2000) Riksdaler Riksmynt som skall betalas den la nästkommande Maj, då Torpet får af köparen tillträdas och answara köparen för alla de af torpet utgående onera frän nyssnämnde dag.

Emot ofvanstående köpesumma och årliga oneras utgifvande afhän 

der wi oss berörde odelstorp under hemmanet No 1 Stackris med hus,

jord och lägenheter, som af ålder lydt, lyder och hädanefter lagligen tillvinnas kan och tillegnar detsamma förenemnde Anders Larsson och hans hustru, barn och arfvingar att ewärdeligen nyttja,

bruka och områda.

Med detta köp och salubref förklarar wi oss å ömse sidor nöjde

som skedde i Wällviken den 20de October 1862.

Jacob Johansson Märtha Abrahamsdotter Säljare

Anders Larsson från Oviken och Joxåsen Köpare

På en gång närvarande wittnen Olof Persson, Göran Olofsson i Rise
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Afhandling

Härmed göres weterligt det jag Göran Olofsson upplåter och

försäljer mitt egande halfwa skattehemman No 1-1 Rise, Sunne

Socken, om 2-318 dels tunneland, jemte all den mig tillhörande

lösegendom som den nu tillfinnandes äro, till Torparen Jacob

Johansson i Stackris emot en öfverenskommen köpesumma stor Fyratusen Twåhundra (4200) Riksdaler Riksmynt som skall erläggas

den lsta instundande Maj då hemmanet med lösegendomen tillträdas då Köparen ansvara för hemmanets onera af hvad namn det vara må.

Då undantager jag mig af nämnde hemman i min återstående lifstid följande förmoner, neml;

1) Årligen förbehåller jag mig en half tunna råg, en half tunna

ärter och tre tunnor väl rensadt korn allt i fast mål, beräknad,

twå tunnor potatis.

2) Jemte en mäling i tredets som af mig begagnas till ärter och

potatis utsede som Hemmansegaren skall förswarligt nedplöja,

till slättlägenhet undantager jag hägnaden söderom gården som

hon nu är, inhägnad med fri dispositionsrätt af den blifwande

afkastning samt årligen 20 lass gödsel.

3) Föda såwäl vinter som sommar och skötsell för twenne kor och

fyra får med ändast twå afälder af dess sistnämnde.

4) Utaf dessa undantagna förmoner skall afgå till Enkan Karin

Persdotter medan hon lefver En Koföda och två tunnor Korn, men

efter hennes död om jag öfwerlefver tillfaller det mig tillbaka.

5) Fria husrum till mitt torfliga behof som wäd och wärme, men

sedan förra födorådshjonet är död. så tillfaller mig förstugukammaren och kammaren ofvanföre och lilla stolpherberget och en

gammal stall.

6) Årligen förbehåller jag mig till mitt eget behof en skjorta

och ett par skor.

7) Äfven förbehålles malning, bakning, torkning, om och anstän

dig skjötsell samt skjuts och körslor i alla mina nödiga behof.

8) Medan jag lefver undantager jag af lösegendomen, till midt


dagliga bruk och behof större Koppar Kitteln, en Gryta, en

Stekpanna, 2ne Stolar, en Soffa, ett längskåp , 6 st Lockbyttor,

Ue Kar, en lär, Twå Sängbäddar, ett dussin mjölktråg, men sedan jag är med döden aflidit, så tillfaller dess min befintliga

qvarlåtenskap Hemmansägaren till godo.
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Emot detta uppfyllande och utgörande afhänder jag mig detta berörde skattehemmanet No 1 Rise om 2-3/8 dels Tunneland med hus och jord, skog och mark som det af ålder lydt och hedanefter tillvinnas kan och tillegnar detsamma förbemälte Jacob Johansson ett för sig och sina efterkommande barn och arfvingar evärdeligen nyttja, bruka och områda som en annan wälfången egendom * Med denna öfverenskommelse förklarar wi oss å ömse sidor nöjde som med namns undersättande skedde och styrkas af Wällviken den Udra Mars 1862. Göran Olofsson Säljare

Jacob Johansson Märtha Abrahamsdotter Köpare Wittnar Jon Olofsson i Mänsåsen Olof Persson i Wällviken

Till säkerhet för utbekommande af föreskrefne födorådsförmåner lemnar jag födorådstagaren tillåtelse att utan mitt vidare hörande söka laga inteckning uti hemmanet No 1 i Rise om 2-3/8 dels Tunneland dag som ofvan. Jacob Johansson i Stackris.

Köpekontrakt

Härmed uplåter och försäljer jag Jakob Johansson med min hustrus ja och samtycke till Glasmästaren Nils Nilsson i Wällviken en Odelstorpslägenhet bestående af en tiondedel (1/10)del efter grad af mitt egande halfwa skattehemman No 1 om 2-3/8 Tunnlands skatt i Rise, Sunne socken och Tingslag, med åtföljande lika andel uti 2ne qvarnar och ställen i Wällvik bäcken emot en oss emellan öfverenskommen köpeskilling stor Ettusen (1000) Riksdaler Riksmynt, som betalas skall tillträdesdagen den 1 nästkommande Maj; Lägenheten skall afsöndras i en enda formlig figur östom gården efter hålmen mot Wällvikens by.


Och förbehåller sig köparen öppna och nödiga wägar till och

från torpet.

Alltså förbehåller wi oss wära arfvingar 1/10 del af berörde hemman jemte qvarnar, mot en till hemmanet efter 2ne års förlopp

från tillträdet årligen uti Februari månad betala den öfverenskomna grundräntan med Fjorton Rdr Rmt och tillegna detsamma köparen

förbemälde Nils Nilsson och hans arfvingar att den I Maj 1864

tillträda samt till ewerlderlig egendom bruka och besitta, hwilket sålunda afhandlades i tillkallade wittnens närwaro som skedde

i Rise den 4 April 1864. Jakob Johansson Säljare



Nils Nilsson köpare

Wittnar Olof Persson i Rise Anders Ersson i Wällviken

343

Köpekontrakt

Göres hermed vetterligt det jag Jakob Johansson med min Kustrus ja och samtycke upplåter och försäljer till Drängen Per Nilsson i Sunne och Wällviken en odelstorpslägenhet, bestående af en tiondedel (1/10) del efter grad; Och mitt egande halfwa skattehemman No 1 om 2-3/8 tunnlands skatt i Rise, Sunne socken och Tingslag, Emot en oss emellan öfverenskommen köpesumma stor Ettusende (1000) Riksdaler Riksmynt, samt Tio Rd ärlig grundränta

Ofvannämnde Lägenhet skall afsöndras i en enda formlig figur, som utgöres af Wälltorphängnaden och den der belägna trackten, i öster mot Nils Nilssons torplägenhet, och i söder mot Wällvikens rålinie. Samt i vester enligt skäende uträkning efter grad.

Alltså afhender vi oss och våra arfvingar 1/10 del af berörde hemman. Och tillegne detsamma förbemälde köpare Per Nilsson och hans arfvingar att denne dag tillträda, då köpeskillingen ärlägges. Samt till evärdelig egendom bruka och områda. Hvilket sålunda afhandlades i tillkallade vittnens närvaro, som skedde i Wällviken den lsta Maj 1865 Jacob Johansson Säljare Per Nilsson Köpare Wittna Eric Andersson och A. Eriksson i Wällviken

Med begäran om lagfart inlemnade Kr. Länsmannen J.J. Pira ett

så lydande

Protokoll, hållet wid exekutiv auktion af skattehemmanet No 1 om

2k Tunnland Rise i Sunne socken, den 30de April 1868.

Sedan ofvannåmnde hemman tillhörigt Jakob Johansson blifvit för dennes skuld till Halfwar Olofsson i Ytterhallen i mät taget och värderadt till Tvåtusen sjuhundra Riksdaler Riksmynt och wid 2ne förut hållna auktioner antagligt anbud ej kunnat erhållas, hade till denne dag genom Konungens Befallningshafvandes allmänna Kungörelse ny auktion blifvit utlyst samt undertecknad förordrad, att samma auktion förrätta.

Det till ärendet hörande nödiga handlingar blefwo företedde och upplästa hwarefter och sedan la inteckningshafvanden sökanden HaUwar Olofsson erbjudit sig att i den händelse han wid denna auktion inropade hemmanet låta en af Herr Häradshöfding C. Liljesköld i hemmanet egande inteckning till säkerhet för leverering af 5
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famnar med qwarstå, äfwen om den blifwande köpeskillingen ej uppginge till så stort belopp, att inteckningen fortfarande hade gällande kraft, hemmanet
utropades först i uppslag derwid bemälde Halfwar Olofsson stadnade wid högsta anbudet Ettusen femhundra Riksdaler Riksmynt.

Wid derefter anställdt utrop i afslag hördes gäldenären Jakob Johansson wid utropet Twåtusentwåhundratjugo Riksdaler Riksmynt uttala ordet "mitt" dock som Jakob Johansson ej war wederhäftig ej

heller kunde ställa borgen, så underkändes dennes anbud hwarefter

vid utropet Twåtusentvåhundrafemton Riksdaler Riksmynt, Halfwar

Olofsson ropade "mitt" och hvilket anbud blef antaget. I följd

hwaraf Halfwar Olofsson förklarades för egare till ifrågawarande

hemman No 1 om 2-3/8 Tunland Rise, Sunne socken, hwarå han eger

att med företeende af
detta protokoll söka lagfart.


År och dag som ofvan


J.J. Pira Länsman

Wittna C.N. Dahl Sergeant Jonas Jonsson i Genvalla



Tab.112 "se Tab.3C

D6 Anders Lang f.19-8-1836 Bodde mestadels i Heljesund, Hallen

g.Karin Nilsdotter f.12-8-1825 d.29-12-1885

Barn:El Anna Lang f.4-9-1860 d.21-7-1863


E2 Nils Lang f.17-8-1862 Öhman

År 1886 den 19 januari blef laga boupptekning anstäld efter Inhyses hustru Karin Nilsdotter i Heljesund som afled den 29de December sistlidett år och efter sig lemnade som nermaste anhörige Mannen Anders Johansson samt sonen Nils vilken var till myndig older kommen och vid Bouppteknings förrättningen sjelf nervarande. Mannen som hade i sitt vart den aflidnes qvarlätenskap tillsades att boett med fodringar och gäld uppgifva sådant det vid den aflidnes dödstillfelle befans vilken uppgift skedde som derefter verderades och anteknades i följande ordning, nemligen.

Qvingångkleder


Transport
70.00

Kappa
5.00
3 par
Skor
6.00-76.00

Tröjor
5.00
Linne
o dukar

Klädningar
4.00
5 st Lintyg
2.50


18.00
2 par
Kallsonger
1.00

Wäster
4.00
3 st Borddukar
1.50

cholar
16.00
1 Lakan
1.00
6.00
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Förkleder
2.00
Sängkleder

Tjortlar
3.00
2 et Madrasser
1.00

Bommulsdukar
1.35
3 st Fårskinfellar 18.00

sidendukar
8.00
2 Täcken
6.00

Bommulsdukar
75
2 st Kuddar
3.00
28.00

Strumpor
1.00
Glas o Porslin


Transport
70.00
6 st Fat
2.00





Transport
2.00
110.00

4 st Kammar
1. 00
Spannmål

2 par Tekoppar

2 tunnor korn 1885-16.00

1 drickning
37




k Tunna Erter
7.00

6 talrikar 1 gredsneka65
5 tunnor Potatis
20.00

div Glasvaror

1.00.5.02





Forage

Jern o Bleksaker





4 lass starr
12.00
12.00

3 hemtar 2 kaggor

2.75
Diverse

diverse för

1.25-4.00

1 Lampa, 1 Spegel
2.00

Kok kärill




I Plog
1.00

6 st grytor

2.50






2 st Roddbåtar
45.00

2 st Stekpannor

1.00-3.50

2 st Gref
50

Koppar, kärill




1 Flohacka
1.00

3 kaffepannor

3.00

3 st Grepp
2.50

3 skopor


75






2 st Skafflar
25

4 kittlar
16.00-19.50






4 Yxor
3.00

Möbler




1-1 Sågblad
2.50

1 Säng

6.00






I
Slipsten m jernåsl.00

I Soffa

4.00

Div Wefordningar
2.00

4 st Skåp

6.25

Div Bäckar
1.50

4 st stolar

4.00-20.25






2 st Bord
3.00

Lagg kärill






4 st Handsågar
2.00

20 Byttor

5.00






6 st Häflor
2.00

6 Sorpbyttor

3.00






4 oberedd skinn
4.00

4 Kar
5.00
Div Skoverktyg
20.00

3 Tjernholkar
1.50
1 Betsman
50

3 Stefvar
1.00-15.50



1 Kokugn
8.00

Boskap

1 Ur
1.00

2 st Kor
110.00
1 Spinnrock
3.00 
515.27

i
st Ungnöt
15.00

6
st Får

30.00

5
st Getter
20.00

2
Höns

1.50-176.50



Transport
354.52

3-46


Transport
515.27

Transport69.23

Summa tillgångar
515.27
Begrafningskostnader

Sterbhusets Skulder
upptages till
35.00

Till Karin Nilsdotter
för Bouppteckningens


upprättande
4.00
108.23

i Bynom enl rekning 2.50


4

Erik 01 . sson Sunds 
Sterbhusets behållning
407.04

backen
10.00
Summa kronor
515.21

Per Andersson Wåge
7.75

Nils Sandberg i

Arfvesund
5.00

Per Ersson Wåge
5.00

E och A Hall i Arf 


vesund enl rekning 39.00

Transport 
69.23

Att förestående bo med fordringar och gäld blifvit ricktigt uppgifvet som det vi den aflidnes dödstillfelle befans får jag härmed under Edlig förplicktelse intyga. Anders Johansson

Att på förestående rett är efter uppgift anteknad och värderad betygar af underteknade tillkallade värderings och förrättningsmän. J.M. Hallman Arfvesund Per Andersson Wäge

År 1904 den 23 November förrättades laga bouppteckning efter Skomakaren Anders Johansson i Mårdsund hvilken den 18 sistlidne juli månad aflidit, och som sterbhusdelegare efterlemnat sonen Nils Andersson Öhman vistandes i Minisota, Nordamerika, hvilkens rätt bevakades af Handlanden Nils Gustaf Andersson i Heljesund. Boet uppgafs under edlig förplicktelse af Johan Fredrick Bergkvist i Arfvesund samt antecknades och värderades fööjande ordning.

Kontanta medel



Transport
6.50
43.20

Vid dödsfallet

22.20
1
Kökspis
7.00

Guld o Silfver


1
knif m.m.
25
13.75

1 fingerring af guld
1.00

Möbler

3 st teskedar af silfverl.00
2.50
en Säng
4.00

Koppar

3ne Stolar
2.50

en Kittel
2.00
ett Bord
5.00
11.50

en kastrull
2.50
Sängkleder

en Bytta i en kruka
6.00
en fårskinsfäll4.00

Ue kittlar
7.00
en dito 
8.00

en kaffepanna
1.00
18.50 ett täcke
2.00
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Jern o bläcksaker

Ue kuddar
1.50

en Bricka
1.50
ett hårbålster
4.00

ett flandfat
75
en madras o ett

en hemtare m.m.

25

lakan
1.50

en panna o en kruka

25

en madras
25

en yxa

75

2ne lakan
1.50

2ne hemtare o 2 sko por
1.50

5 st Örngott
1.50
24.25

en bricka m.m
25

Linne

Ue nafvare
50

6 handdukar
1.40

en stekpanna o 1 skopa
25

ett par kallen refsax

50

sånger m.m.
25


Transport
6.50
43.20
21 st Skortor
7.00
18.40




111.10

Transport
111.10

Gängkleder

en mössa o ett par



2ne kaffebrenhandskar

1.00

nare
25

en byxa o en vest
50

ett liorf m.m.
75

5 par byxor
2.50

4
st handsågar 2.00

en kavaj o en vest

50

2 st kista
5.00

en rock

5.00

en lampa
75

en byxa

4.00

ett parti maten mössa

3.00

tor
5.00

en vest

50

en kaffeqvarn

5 par strumpor
1.00

o en panna
50

en kappa

5.00

ett parti träd
50

en kavaj

2.50

2
par glasögon 1.00

2ne rockar

1.50

en rakläda o en

2 dito

5.00

knif
50

2ne byxor o en vest
2.50
ett jaktgever 70.00

3 st rockar
1.50
sockerskål och

en fruntimmerkappa
50

en gredkanna
50

4 par skor
19.00

5 tallrikar o

ett par elgskinsskor
50
56.00
en brödkorg
50

Diverse

2 st paraplyer 2.00

en Symaskin
8.00
6 skidor o en åra60

3 st fickur
12.00
4 st bastkorgar3.00

en tamankare
1.50
ett sockerskrin3.00

5 par innanfönster
4.00
Ue mesingdosar

ett parti böcker
4.75
M.M.
1.00

ett bakslåk
50
rakordningar
1.00

en kista
3.00
en kappsäck 
1.00

DI,
en lampa m.m.
2.00
ett kledstreck
75
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4 st byttor
4.00
3 bitar tyg ylle
7.00

Skosäcktyger för
2.50
2 bitar bommuls

ett parti ullgarn
2.50
tyg
4.00

en korg
25
2ne spinnrockar 
3.00

leder för

3.50
en penningbörs
35

en rufbank

50
3 st tomsäckar
75



49.00-167.10
en stång, stål
1.00


Transport
286;95
en spiskalla
50

Fordringar


en tillbringare

Af Halfvar Andersson i
o 4 kannor
1.00

Mårdsund revers kapital300.OO
4 par kaffekoppar
75

5% be,stå,derå för
Ue fat
50-119.80t

25/3-1903
19.79

Transport 286.951

Lars Nordvall, Brasta

Transport

1917.39-286.95

revers kapital
80.00
Af Paul Sandgren

6% renta,derå 1/10-1903
4.23
Brasta vexel af den

Af Jonas Berg, Brasta

28 maj 1903 kapital

revers kapital
200.00
175 kronor berankad

6% renta fr. 1/5-1903
14.23
i konkurs upptages

Af Alfred Bergqvist

till 25% verde

Arfvesund revers kap.
650.00
med 
43.75-1917.11

5% renta derå frän

Sa tillgång

2248.09

12/7-1903
49.48
Afgår

Af Mårten Hallberg,

till Alfred Bergqvist

Arfvesund revers kap.
50.00
enl råk.
6.20

6% renta derå från

till Johan Fredrik

7/1-1903
4.59
Bergkvist enl

Af Måns Nilsson Heljesund
räkn. 
311.50

revers kapital
500.00
Begrafningsomkostrenta derå a 5% från

nader
63.15

29/9-1902
45.07 _
Boupptecknings
1917.39-286.95
arfvode
7.00-387.81



Utvisande boet



alltså en behållning 1860.122


Sålunda efter uppgift antecknad och värderat betygar som ofvan.

L. Norberg J. M. Hallman

Hem.äg.

Att alt blifvit ricktigt uppgifvet och ej något med vilja och

vettskap dold eller utelemnat betygar under edlig förplicktelse.



J.F. Bergqvist Arfvesund

Wid bouppteckningen nervarande N.G. Andersson enl fullmakt
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Tab.113 "se Tab.41"

Dl Lars Andersson f.3-3-1820 Bodde på Gråsjö nybygge en tid,

flyttade sedan till Snäsa, Norge.

g.Brita Ersdotter f.1820

Barn:El Kristine Larsdotter f.1858 
d.1932

Smemoen blev uppbruten av smed Erik Olsens far Ole Aunsmo, se Nordset Ålmo i Snåsaboken, gift med Kristine, dotter till JamtLars på Belbuåsen. De flyttade till Ogndal och smed Johan Olsen Nagelhusaunet övertog 1915, gift med Maria Andreasdotter Aundsmo.

Belbuåsen östra br.nr. 4.

Förste mannen var Erik Abrahamsen från Söre, som fick lagfart 1820.

Han var född 1789 och dog 1851, gift med Kersti Taraldsdotter från

Mona, Söre. Som änka hade hon från ca 1860 Lars Andersen Fors eller Vallan (Jamt Lars) till att sköta plassen åt sig. Han var gift

med Berit Maria Eriksdotter Gråsjölien (Jamt Berit). Bägge var

från Åre.

Ur Snåsaboken



Tab.114 "se Tab.41"

D2 Stina Andersdotter f.20-7-1822 Bodde i Vallan, Äre,innan de

utvandrade till Amerika 1871.

g.Petrus Pettersson f.9-12-1828 i Åre d.1871-72

Petrus var son till Petter Persson och Ingeborg Pehrsdotter.

Barn:El Anders Petrusson f.25-11-1857

Utv.t. USA 1871


E2 Petter Petrusson f.9 l 1860

Utv.t. USA 1904


E3 Kristina Petrusdotter f.10-5-1863 d.3-4-1929 i Brunflo


E4 Ingeborg Petrusdotter f.2-8-1868
Utv. t. USA 1871

Emellan Gustafs och Carlbergs kopparwerk och Petter Pehrsson i Wallan är följande Torpkontrakt slutadt, samt Torplägenhet utsynt i vestra Brukshemmanet Wellan hvarå Nils Persson yngre samt Kerstin Persdotter och Landbönder, då i deras samt öfriga grannars i byn närvaro och med deras begifvande. Torplägenheten utsyntes som följer; 1) 1 stället för den torplägenhet med byggnadsplats, som i Westra Hemmanet Wallan blef för werkets räkning utsynt den 15 Juni 1801 till Per Andersson i Wallan men ej af honom bebyggt utan efter 10 års begagnande af utslåtterne afstått med verkets bifall till Hans Hansson bort begagna men då Hans Hanssons lifstid blef för kort att endast en obetydlig början gjordes till Torpets bebyggande samt dessutom lägenheten var i anseende till för mycket sten 

23   Eming och Randklef
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bunden odlingstrakt för känbar att päarbeta utom det att tillgång till vatten saknades togs en annan byggnadsplats till ögonsigte jemte odlingsland dertill på utmarken som ansågs tjenligare och liksom förra stället utan förfång för hemmanet med likväl bibehållande af samma uteslåtter som förr äro utstakade nemligen;

Denna nu utsynte torplägenhet utsyntes straxt västom inägoha 

gen inom följande punkter.   Då metningen börjades från grinden

mot utmarken till vintervägen norrut och befanns vara en sträckning i rak linie af 200 alnar der ifrån efter vintervägen vesterut 400 alnar. Sedermera från nämnde vinterväg söderut till gil 13Y

eller Norgesvägen 360 alnar samt sluteligen derifrän till inägohagen/grinden, hvarifrän första måtet togs sin början 360 alnar,

derefter vintervägen vesterut, hägnaden skulle blifva efter dalen

samt ifrån gl Norriges vägen stangningen verkställas på norra sidan af nämnde väg till inägogrinden.

Torparen bestås följande uteslåtter af hemmanet, hvilka förut är

enligt Bergstingsrättens protokoll af den 15 Juni 1801 den då utsynta Torplägenheten tilslagne nemligen;

1) Nymyran af tredd starr årligen 4 lass

2) Kjeringmyran af tredd starr årligen 2 lass

3) Wester, Söder och Norr om Ånsjön af tredd starr årligen 10 lass

4) Hagåsmyran af tredd starr årligen 4 lass

5) lierrangsslåtten af tredd starr årligen 5 lass

6) Djupdolpdalen med rödningsland 1 lass

7) Långstarr slott vest och söderom Herröholmen 4 lass

2) Får Torparen begagna muhlbete för sina kreatur, skogfång till

husbehof jemte vedbrand å hemmanets skog och mark, dock förbehålles slätternes fredande med åker och äng emot all åverkan hemmanet tillhöriga eller genom egen ovilja inkräktningen i någon

motto förfördela Hemmansåboen vid bete och ansvar lagstadgan emot dylika olagliga tillgrepp.

3) Bevilja Torparen en fäbodelägenhet Långvikvallen för sina kreatur å dertill af åboerna utsynt tjenligt ställe äfvensom begagnandet af Fisket "Udu" kalladt, för hemmanets del i likhet med östra hemmanets Torpare.

4) Får Torparen begagna de Dagswerken som Per Andersson i Wallan

är enligt förbindelse af den I Oktober 1811 skyldig på egen kost

utgöra till Torpbyggnadens fullföljande.

5) Emot erhållande af föreskrifne förmåner åligger Torparen att

med beslutsamhet iståndsätta Torpet med Husbyggnad och odling samt
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årligen till Kopparwerket i åboafgift för Torpet utgöra 12 tunnor Malm försell från Bjelkes Grufva till Huså Hytta. 6) Då Torparen uti allt fullgör dess herutinnan ålagde skyldigheter blifver han lika med andra Verkets Torpare hvilka äro innehafvare af Röjsel rätten tryggade vid lifstidsbesittning af Torpet samt äfven Barn efter honom ifall någon af dem blifva skickeligen Torpet emottaga dock emot nytt kontrakt med Kopparwerket.

Att sålunda vara kontrakteradt med förbindelse till 

obråttslig

efterlefnad samt anhållen om Lofl. Berg Tings Rättens stadsfästelse varder med underskrifter bekräftadt af Wallan den 20 Augusti

1828. Ä Kopparwerkets vägnar.
Petter Persson i Wallan

N.G. Ros
antagen Torpare

Wittna Anders Larsson i Lund

Nils Persson yngre och Kjerstin Persdotter Landbönder ä vestra

Wallans hemmansdel Nils Persson d.ä. Anders Persson Åboer på

östra hemmanet i Wallan.


Till säkerhet för besittningsrätten för mig och efter mig för

min ende son Petrus Pettersson, till en från vestra hemmanet Wallan i Åhre socken åt mig upplåten Torplägenhet enligt belagde afhandling får jag härigenom ödmjukast anhålla om laga inteckning

uti det hemman hvarifrån uplåtelsen blifvit verkstäld, under 

tillkännagifvande att samma hemman numera blifvit af kopparwerket 

försåld med hälften till Bonden Olof Theodor Hyttsten, en fjärdedel

till Bonden Lars Ersson i samma by och hvilka samteliga erhållit

första uppbudet ä ifrågavarande hemman under sistlidet års Hösteting samt erhålla förmodligen under nu pågående Ting äfvan andra

upbudet. Undersåker och Svensta den 17 Februari 1869.



Petter Petrusson i Wallan

Undertecknad anhåller om kallelse i stämning till nu nästinstundande lagtima Ting med Undersåkers Tingslag å Torparen Petter Pettersson och dess son Petrus Pettersson härstädes, med påstående, att de måtte åläggas afträda från den jord, de å mitt nu egande Hemman i Vallan bebor och nyttjar, och detta på grund att jag köpt jorden utan inskränkning af någon annans rätt derå, samt ersättning för rättegängskostnaden. Vidare både muntlig och skriftlig talan förbehålles i allt hvad med målets gemenskap eger och få kan. Ödmjukast af Ähre och Vallan den 20de Augusti 1869. Olof T Hyttsten
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I anledning af den ansökan Petter Persson i Wallan genom Landstingsmannen Gunnar Ersson i Mörviken vid Undersåkers Härads Rätt behagat göra, derom att inteckning måtte meddelas i våra hemman för framtida bestånd af ett mellan bemelde Petter Pehrsson och Huså Kopparwerk för längre tid tillbaka upprättadt arrende kontrakt i en torplägenhet i Wallans by af Ähre socken, hvilken ansökan med Härads Rättens derå tecknade utlåtande blifvit oss delgifven, fä vi härmed afgifva förljande svaromål;

Inteckning i våra hemman för ofvan nämnde kontrakt framtida bestånd medgifves icke aldenstund vi aldrig iklädd oss någon skyldighet för nämnde Kontrakts fullgörande, dessutom var vi vid köpets uppgörande aldeles okunniga om att något kontrakt af ifrågavarande egenskap vidlådde egendomen, utan tvärtom tillförsäkrades oss att hemmanen jemte torpet hvarom nu är fråga vore för oss att tillträda i enlighet med upprättad köpebref, så mycket mera som ett bevis företeddes, som utvisade att Petter Persson vore från torpet i laga ordning till afflyttning uppsagd.


Alltså bestrider vi på grund af förenämnde omständigheter den

af Petter Persson gjorda ansökan om inteckning i våra hemman, och

anhålles det sagde inteckningsansökan måtte utan afseende lemnas.



Huså den 13 September 1869



Lars Ersson i Wallan



Olof T. Hyttsten i Wallan



Per Persson i Wallan

På begäran af Gust. Nilsson vid Huså Bokhållare

Som den så kallade Torparen Petter Pettersson som dennes son Petrus Pettersson i Vallan icke kan godvilligt förmås att från den jord de besitta under våra hemman i Vallans by af Åre socken vars fulla äganderätt vi numera af Herr V. Tham såsom Disponent för Jemtlands Koppar och Sågverks Aktiebolag fritt förvärfvadt, afflytta, får vi härigenom ödmjukast anhålla om laga kallelse och stämning å såväl förenämnde Torparen som och förenämnde lierr V. Tham till nu nästinstundande lagtima ting i Härads rätten måtte pröfva rättvist och laglig dom må desse att till oss genast aflämna 0 omförbemälte jord med tillhörande och oss tillerkänna rättegångskostnadsersättning   öppen vidare talan förbehålles. Undersåker den 20 Januari 1870.

Lars Ericksson och Pehr Pehrsson i Vallan
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Utslag

Som ostridigt är att omstämda jorden, hvilken till nyttjanderätt på lifstid, enligt här ofvanintagne kontrakt åt Svaranden Petter Persson på vissa vilkor upplåten, tillhör Kärandens hemman No 1 Wallan, vid köpet hvaraf Kärandene, så vidt visadt är, ej åtagit sig någon förbindelse att lätta Petter Persson eller hans jemväl Svarande son Petrus Pettersson lägenheten fortfarande innehafva, samt frågan om behörigheten af eller skadeersättning för den uppsägning af sagde rätt, som skall skett före nuvarande Bruksdisponent Thams tillträde till sin befattning, såsom icke uttryckligen omstämd, i denna sak ej kan blifva föremål för bedömande; Alltså och enär Petter Persson underlåtit ej mindre att inteckna kontraktet medan hemmanet, hvarunder torpet lyder, ännu var i upplåtarens hand, än äfven att å föreskrifven tid och sått fullfölja och sedermera sökta inteckningen och sålunda mot stadgandena i 1 par. af Kongl Förordningen den 9 Nov 1844 jemförd med Kongl Förordningen den 13 Juni 1845 och 9 par. i Kongl Förordningen den 13 Juli 1818 anses hafva till samma torp någon vidare rätt pröfvar Härads Rätten lagligt förklara Petter Persson skyldig att ifråga torplägenhet den 14de Mars nästkommande är 1871 till Kärandene afträda, dock kan, i afseende till sakens beskaffenhet Svaranden ej till någon ersättning för vederparternes utgifter å rättegången förbindas.

Not. Petter Persson avled 1871 och Petrus Pettersson utvandrade samma år till Amerika med sin familj. Men i mantalet för år 1872 står Petrus fru som änka.
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Tab.115 "se
Tab.41"

D3 Erik Andersson f.9-5-1825
Bodde i Nordhallen, Åre

g.1856 Gölin Benjaminsdotter f.5-10-1826 M 8-1912

Barn:El Kristina Eriksdotter f.10-12-1861 d.4-10-1940


E2 Benjamin Eriksson f.25 l 1863

Till Arbetaren Rudolf Rehn och dess hustru Anna Brita Johansdotter samt till Erik Andersson och dess hustru Gölin Benjaminsdotter i Nordhallen upplåter vi undertecknade en torplägenhet på fyllnadsjord vid sjön vester norden efter följande öfverenskommelse nemligen;

1) Rudolf Rehn och dess hustru erhåller till byggnadplan och odlingsland Digernäset innehållande cirka sex Tunnlands duglig och odlingsbar jord till inhägnad.

Erik Andersson och dess hustru erhåller till byggnadsplats den straxt invid så kallade Äggen der han till inhägnad erhåller 6 Tunnlands duglig jord till inägor och uppodlingsland.

2) Till muhlbete,,Byggnadsvirke och vedbrand får af dem samfäldt till eget behof begagnas i Norr emot Nordhallens råskillnad i öster till floslåtten i söder till Kjerndaln och Storviken samt på

vestra sidan om Storviken till Nyvallen i skilnaden mot Nordhallen och i söder 2000 fot från sjöstranden reknad wid östra och westra punkten med en rak linie deremellan, jemte fiske i sjön utför stranden.

3) Till skogslott för Torparne samfäldt begagna vår hemmansdel i Kjerndalen 4 lass i Grufvadalen 3 lass i Djupmyran 5 lass samt

Gammalmyra och Jakobdaln 12 lass och Skrapadalen kallad.

4) Dessa lägenheter får nu genast tillträdas emot utgörande till

hemmansegarne under de tio först kommande åren af 12 mans dagsverken, 4ra i maj och fta i September månaden hvarje år på åboens

kost, allt karl dagsverk.

Ofvanstående upplåtelse för af Rudolf Rehn och dess hustru i begges dess lifstid och Erik Andersson och dess hustru i dess lifstid begagnas med förbehåll att om Torparne icke årligt utgör sina dagsverken till hemmanen eller för öfrigt gör åverkan på hemmanets

slotter, bete eller skog utom gränserna, som upplåten är varder ifrån Lägenheten skild således öfverenskommit och beslutadt af

Björnänge den 25 September 1859. Katarina Nilsdotter gift med Per Jakobsson, Gölin Nilsdotter gift med Olof Larsson, Nils Nilsson y Jakob Nilsson i Björnänge Upplåtare

Rudolf Rehn Erik Andersson Torpare Tillträdare

Wittnen Jonas Persson Petter Olofsson i Nordhallen
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Tab.116 "se Tab.42"

Dl Lars Wikberg f.7-3-1824
Bruksarbetare på Fröån

g.1848 Agnes Andersdotter f.1828
d.22-10-1921


Barn:El
Barbro Wikberg f.21 l 1851 d.14 l 1919


E2
Kerstin Wikberg f.1854
d.24-8-1880 i Haverö barnsäng


E3
Sven Wikberg f.15-7-1857 Utv.t. Amerika


E4
Ingrid Wikberg f.24-5-1861 d.6-4-1904 i Fröå


F5
Anders Wikberg f.31-8-1864 og Bodde i Iron River

E6 Karin Wikberg f.28 l 1868
Utv.t.AmerikaI

&L


Ä,

na 

41

it

7

Här bodde Kristian Lund f.5-2-1844 gift med Barbro Larsd. Wikberg f.12 l 1851. Torpet fick namnet efter åboen Kristian. Kristians Torpet. Stugan är restaurerad, men ladugården har rasat ihop, så den år borta.
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Lars Wikberg hade först ett Landbo Kontrakt på Hemman No 160 och fick då betala 50 kronor i arrende per år, som han fick avtjäna genom arbete om han inte kunde betala kontant. Det skulle i så fall vara inbetalt senast den 30 Oktober samma år. "Ett förbehåll göres dock härvidlag neml; att torpinnehafvaren ovilkorligt är förpliktad att under höandtiden utgöra fulla 3 veckors arbete på tid och det har af förvaltningen bestämts. Kontraktet är gällande till den 1 Maj 1880. P.S. Läs övriga Landbo Kontrakt.

Det andra Landbo Kontraktet som Lars hade, var No 163, där han

skulle betala 70 kronor ärligen, hvilken summa skulle betalas genom arbete på tid och plats som af förvaltningen bestämdes, eller också kontant om Wikberg medgifves att för annans räkning än

Bolaget utgöra arbete.

Mindst 2ne veckors skördearbete skall dock under alla förhållanden

utgöras enligt ordres.   Emot sagde arrendesumma hvaremot Bolaget

upplåter ofvannämnde lägenhet, förpligtar sig Wikberg att årligen

så länge detta kontrakt är gällande till gamle Anders Löfberg och

hans hustru Ingrid lemna skötsel och vård, äfvensom att för dessa

lemna föda och skötsel för en ko och fyra stycken småfäkreatur,

samt upplåtelse af jord, få sättning af k tunna potatis och 1 kilopund Korn inom Torpets inhägnad.

Detta kontrakt warder gällande från och med 24 Oktober detta år

till motsvarande tid 1882, dock med rättighet för dess fortfarande

sände Bolaget så önskar och Lars Wikberg punktligt uppfyller allt

hvard här blifvit bestämt och öfverenskommit.

Skulle den härofvan bestämda arrendesumman ej inom den 14 Mars

hvarje år vara fullgjord, så eger Kopparwerket utan Wikbergs vidare hörande tillgodonjuta blifvande gröda eller och öfvertaga densamma om den och blifvit inbergad, utan någon som hälst ersättning

till torpinnehafvaren. Detta kontrakt börjar att vara gällande den

24 Oktober innevarande år och äro af detsamma 2ne lika lydande exemplar upprättade hvaraf Kopparwerket och åboen tagit hvar sitt

och gäller detta kontrakt ett år räknadt från denna dag till innevarande tid 1882.
Huså den 24 September 1881

Jemtl. Koppar o Sågverk AB Gottfr, Engberg

Med förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd

och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.

Huså som ofvan Lars Wikberg Wittna 0 B Hedin Artur Nordbeck
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Tab.117 "se Tab.42"

D2 Lena
Wikberg f.8-10-1828
Bodde i Svedje och även i Bo

g.1853 Erik Larsson f.8-10-1819 d.29-9-1887

Barn:El
Lisa Brita Eriksdotter f.7-2-1859 d.13-11-1953


E2
Ursila Eriksdotter f.5-3-1861 d.1951 
Utv.t. USA 10


E3 Sven Eriksson f.31-12-1865
Utv. Hördes aldrig nå

honom.

Helena Svensd. Wikberg f.8-10-1828

Anna Lisa Edin har lånat mig fotot.
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Jag Anders Bergström upläter och försäljer härmed till arbetaren Eric Larsson och hans hustru Helena Swensdotter andra hälften af mitt innehafvande och egande skattehemman No 1 Swedje ett 21112 dels Tunnland mot en betingad och öfverenskommen köpesumma Ettusende Sjuhundrade Rd Riksgälds, af hvilken summa köparen skall ansvara 100 Rd Riksgälds den skuld som är intecknad i hemmanet och det öfriga eller som är sjuhundra Riksdaler samma mynt skall genast af köparen erläggas samt dessutom skall köparen ansvara hälften af alla de födoräds och undantagsförmåner som min fader Per Bergström för sig och sin hustru förbehållit och eger köparen nu genast hemmanet tillträda sådant det nu befinnes, besådd och med alla dess tillytande lägenheter som dertill nu lyda och framdeles tillminnas kan, som skedde i Björnänge den 4de Juni 1857.

Anders Bergström i Swedje Säljare Eric Larsson och hustru Helena Swensdotter i Björnänge Köpare

Wittna

Per Jacobsson

Nils Olofsson i Björnänge

Köpeafhandling

Göres härmed wetterligt, att jag Erik Larsson med min hustrus samtycke upplåter och försäljer till Bonden Anders Andersson och dess hustru Gustafva Hedman i Swedje, wärt egande hemman 21132 dels tunnlands skatte af No 1 å Swedje, Åhre socken, för en öfverenskommen och betingad köpesumma stor Ett tusen Ättahudrade (1800), Riksdaler Riksmynt, som skall betalas vid tillträdet af hemmanet den la Maj 1870.

Till inteckningshafvaren i hemmanet, Bonden Jöns Larsson i Rennberg. Med hemmanet åtföljer i ofvannämnde köp 2ne lofter hustimmer, 6 lofter plank och bräder och 1400 takspån, samt för öfrigt allt hvad som till hemmanet hörer såwäl hus som jord, men med! skyldighet för köparne, att answara det födoråd, som Per Bergström och dess hustru Anica Nilsdotter uti detta Hemman sig förbehållit.

På dessa vilkor afhänder vi oss ofvannämnde hemman och tillegnar det köparen att såsom lagvunnen egendom ega och besitta och hvarä de ega söka sig laga fång, det erkännes af Ähre och Swedje den 14de November 1869.
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Erik Larsson Helena Svensdotter i Swedje 
Säljare

Med förestående köp förklara vi oss nöjda, erkännes af dag som

ofvan.
Anders Andersson Gustafva Hedman Köpare

Närwarande vittnen Per Jacobsson i Björnänge Hemming Jacobsson

Enligt Mantalslängden bodde Erik Larsson med sin familj som inneboende hos Anders Andersson i Svedje från ca 1869 fram till 1877, då de har flyttat till Bodsjöedet. Där var han landbonde tills han avled 1887. Änkan Helena bodde kvar i Bodsjöedet till 1899, då hon flyttade till Saxvallen där hon hade sin dotter Lisa, som var gift med Sven Olsson.

Är 1907 den 21 Juni förrättades bouppteckning efter änkan He 

lena Svensdotter i Saxvallen, som derstädes afled den 9 sistlidne

Februari och såsom sterbhusdelegare efterlemnat dottern Lisa Brita

gift med Sven Olsson, dottern Ursila gift med Sandin, vistas i

Amerika och sonen Sven, vistas i Amerika, alla myndiga.

Boet uppgafs under edlig förpliktelse af dottern Lisa Brita och

hennes man samt antecknades och värderades i följande ordning.,

Till ångar

kr Summa





Kr Sum

Guld o Silfver



Gångkläde


51.35

1 Guldring
0.75


5 Sidendukar

5.gräddkanna
0.50

1.25
2 hufvuddukar,

Koppar



I schal
13.50

7
Kaffepanna

1.50
1 vinterkappa,


Jernvaror


1 sommarkappa
9.
1 gryta, 1 våffel 


1 vinterkappa,


jern
1.50

4 förkläden
2.50


1 sax, 1 par glas 


3 klädningar
8.
ögon
0.50

1 Tjortel, I do


3 par knifvar o


med väst
2.25


gafflar
0.75

3 par Strumpor,

1 bricka

0.10
2.85
handskar
2.Möbler



2 par Skor
7.1 säng, 1 stol
il. 

1 mössa med stycke
0.25

1 skåp, I bord

4.25

6 aln Vadmal
8. 
47.50

1 brödkafvel,



Glas o Porslin

1 knifkorg

0.20
16.70
1 ättikskarafin

3 dricksglas
0.55
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Sängkläder

1 sockerskål,

3 Fårskinns 

6 tallrikar
0.75

fällar
15. 
Utestående säkra fordringar

I fälltäcke,

i Jämtlands Läns sparbank
1341.29

I madrass
l. 
Kontanta penningar

I
Sängtäcke,

Vid dödsfallet finnes inne
18. "

3
kuddar
3. 
Summa tillgångar
1459.44

1
madrass,

Skulder

1
renhud
4. 
Till Sven Olsson Saxvallen

2
golfmattor
l. 
för husrum kost o skötsel

Linne

de sista 5 åren
370.I
bordduk

Begrafningskostnader
125.2
lakan
2.50
Boets behållning
964.4A

2
örngott,

3
handdukar
1.75

4
nattlinnen,

6
näsdukar
1.30



51.35


Omstående är sålunda enligt uppgift antecknadt och värderadt,

betyga som ofvan J.P. Bodin Stora Rensjön



L. Larsson Medstugan

Att allt blifvit rätt uppgifvit och intet med vett och vilja blifvit doldt eller utelämnadt intygas under edlig förpliktelse, som ofvan Lisa Brita och Sven Olsson Närvarande vid bouppteckningen Per Larsson Saxvallen enligt fullmakt från Ursila Sandin
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Brita Jacobsson k f.Ersdotter f.14-6-1869 d.1923

Jacob Jacobsson

f.2-7-1864 d.29-2-1940


Ägare till fotona är


Jan Erik Lalander i Sth

3~
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Tab.118 "se Tab.42"

D3 Karin Wikberg f.25-6-1834 Bodde i Björnänge, Wikböle, Åre

g.18-10-1863 Jacob Jacobsson Lalander f.17-6-1827 d.1-11-1892

Barn:El Jacob Jacobsson f.2-7-1864 d.29-2-1940


E2.Barbro Jacobsson f.3-9-1865 d.9-4-1951


E3 Anders Jacobsson f.18-9-1868 d.27-11-1931 Lalander


E4 Sven Jacobsson f.8 l 1872 d.13-9-1953 Lalander


E5 Per Jacobsson f.9-11-1875 d.17-10-1943 Lalander

Jacob lg.Agnes Larsdotter f.10-3-1822 d.18-6-1861

Barn:E6 Märit Jacobsdotter f.28-2-1856 d.2-6-1940 i Poulsbo, Wash


E7 Lars Jacobsson f.9-6-1857 d.13-7-1931 i ÅrePer Lalander f.9-11-1875 d.17-10-1943
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Jag Jacob Jacobsson med min flustrus ja och samtycke öfverlåter her igennom vårdt aflinge Skattehemman her i Björnänge No 2 om et Tunnelande skatt til våra Barn sönerne Pehr, Jacob och Anders samt Döttrarne Gertru och Ursilla, att i afseende å her nedan åsatt verde til lika lätt dehle; men i afseende på Besittningsretten tillkommer denna endast de trenne Elsta af Barnen som nu alla ero myndige.


Efter inbördes treffad öfverenskommelse efvensom lättning;

Erhöll Sonen Jacob besittningsretten å detta hemman; hvarföre

han har att efter det verde som af öfverlåtarna blifvit åsatt;

utgörande en summa stor ett tusende Riksdaler Banco Deraf att

betala samsyskonens tillhöriga lätt heri med tvåhundrade Rd samma mynt vardera Jemte at tilltredaren answarar ej alenast sådane födorådsbeting som enligt Laga kraf tvenne handlingar af

öfverlåtena varit utgjorda; utan efven ansvarar i hemmans öfverlåtarna deras födorådsbeting enlikt födoråds Contract af denna

dag.

Hemmanets aflemnas den 1 Mars heller Maij 1849 och skall syskonens bifallande Lösningar ett heri bettalas den 1 derpå följande

November vid Hemmans tilltredet, erhåller tilltredaren et hestkreatur i werde för trettiotre Rd 16 Sp Banco utan lösen utaf aftredarna.

Således och med uppfyllande af dessa vilkor eger vår son Jakob

att til detta hemman för sig och efterkommande söka Laga fång på

hus och jord, Ner och fjerran by, att vad som af ålder lyd, nu

lyda, heller Lagligen tilvinnas kan; Som i venlighet handlat

och afslutad blef uti Björnänge den 5te September 1848



Jacob Jacobsson Merith Pehrsdotter aftredare



Jacob Jacobsson yngre tilltredare

Wittna Eric Pehrsson A. Sundin i Björnänge


Denna afhandling godkjennes til hela sit innehåll, Dag som ofvan

Pehr Jacobsson Björnänge Nils Olausson Gift med



Gertrud Jacobsdotter
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Jacob Jacobsson fick fastebref på sitt hemman i Björnänge den 19

December 1849. Den låg i Wik och hade beteckningen Björnänge No 2

och var på 1 tunnland.

1867 måste han, för att kunna betala tillbaka skulder, sälja hemmanet och hans bror Per köpte den.

Till min broder Per Jacobsson härstädes försäljer jag mitt nu innehafvande och egande skattehemman i Björnänge I Tunnland af No 2

emot en köpesumma Ettusenåttahundratjugofem (1825) Rdr Rmt, hvar

af inteckningarne till Erik Jonsson och min syster Ursilla samt

min skuld till kyrkokassan i Ahre skall betalas, det öfriga är

genom liqvid mig tillfullo betalat, som härmed qvitteras.

Tillträdaren utgör föreskrifne födorådsförmoner till mina föräldrar och hemmanet tillträdes nu genast med de rättigheter och skyldigheter som dermed åtfölja. Erkännes af Ähre och Björnänge den

Ute Mars 1867. Jacob Jacobsson i Björnänge.

Ofvanskrifne afhandling är sanningsenlig efter öfverenskommelse,

erkännes af Per Jacobsson Köpare.

Wittna Jonas Hedman i Björnänge Nils Jonsson i England

Afhandling

Till min Brors söner Lars Jacpbsson och Jacob Jacobsson, upplåter och försäljer jag undertecknad 18-2/3 kapland eller 7/12 Tunlands skatte, eller 7/24 Tunlands skatte till dem hvardera, af Hemmanet No 2 i Björnänge att nu genast tilltredas, med hus och jord sådant det nu befinnes för en öfverenskommen Kjöpesumma stor Två Tusen (2000) Kronor, som hermed quitteras samt utgifvande af födoråd till min Broder Jacob Jacobsson och des Hustru Karin Svensdotter uti deras återstående lifstid efter till dem af köparne lemnade födorådskontract. Köparne godkänner efven dom Torpafsöndring som från ofvan nämnde skattetal blifvit till Jonas Grönlund för alltid upplåten. På dessa vilkor afhender jag mig eganderätten till ofvan omförbemelte 7112 Tunlands skatte af Hemmanet No 2 i Björnänge att såsom velfången egendom egas och områdas, ärkännes Åre och Björnänge den lsta Maj 1891. Per Jacobsson i Björnänge Säljare Med förestående köp förklarar vi oss nöjgd ärkännes Jacob Jacobsson Lars Jacobsson Köpare På en gång närvarande vittnen Olof Persson Erik Hedman Björnänge
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Födorådskontrakt

Till vår Fader Jacob Jacobsson och vår Moder Karin Svensdotter

i Björnänge förbinder vi oss, att till dem uti deras återstående

lifstid årligen ifrån denna dag räknad, utgifva her nedan föreskrifne födorådsförmoner, Neml;

1) Föda och skötsel alla årets tider för 2 kor och fyra smäfäkreatur med Ue afälder af småfe, 100 kg skredt och 100 kg sammalt

kornmjöl af Hemmanets gröda, samt 50 kg fin och sigtad rågmjöl,

efvensom rättighet att uti Hemmanets Plogade och Gödslade åker sätta fyra hegtoliter Potatis, allt ärligen.

2) Lemnas följande jordomräden att af födorådstagarne brukas och

afbergas, i söder emot vattenbrunnen och i öster till mitten af

Stallbyggnaden och derifrån till en större skog och vidare i norr

emot utmarken, och i vester till en der uppförd hängnad, ned till

mit vesterut från vattenbrunnen, samt på södra sidan sjön den del

af febodevallen som befinnes på vestra sidan af den lilla becken

i drolet och ned emot sjöstranden, samt vesterut från vallen det

rödningsland som finns till grensen emot Torprönningen, samt rättighet till fiske på Hemmanets rätt i Åresjön, och till berpläckning på Hemmanets område.

3) Till Husrum erhålles lillstugubyggningen norröst på gården i

sin helhet, rum i fehuset för de kreatur som födas från undantaget, samt rum för hö och forase på fehusjellen, samt rum uti Hemmanets öfriga hus efter behof, jemte 35 qvadratmeter hemkörd och

huggen Torr granved ärligen, efvensom hest till nödiga körslor och

Erender, skuts till och frän kyrkan ner sådant päfordras, en anständig vård och skötsel på ålderdomen och vid påkommande skjuklighet, och efter döden en Christlig begrafning.

4) Vid den endera af födorådstagares död, försvinner föda och skötsel för en ko, 100 kg sammalt kornmjöl, helften af Potatis Settningen, och hela undantaget att fä begagne den her ofvan beskrifne

jorden, såvel hemma vid gården som i Febodevallen på södra sidan

om Åresjön, men de öfriga födorädsförmonerna utgår oafkortat till

den sednares död.

5) Till säkerhet för utbekommande af föreskrifne födorådsförmoner,

lemnar vi födorädstagarne rättighet att erhålla laga Inteckning uti det nu af oss Inköpta 7/12 Tunland skatte af Hemmanet No 2 Björnänge, ärkännes och försäkras, Åre och Björnänge den 1 Maji 1891


Lars Jacobsson Jacob Jacobsson födorådsgifvare

På en gång närvarande vittnen Olof Persson och Erik Hedman



Björnänge

24   Essing och Randklef

366

Köpebref

Jag undertecknad Lars Jacobsson försäljer härmed till min Bro 

der Jacob Jacobsson och hans hustru Brita Eriksdotter mitt egande 7/144 dels mantal skatte af Hemmanet No 2 Björnänge, Åre socken, att nu genast tillträdas, för en köpesumma stor Tvåtusen

(2000) Kronor, som genom utfärdad skuldförbindelse med inteckningsrätt i ofvannämnde fastighet såsom till fullo betalt qvitteras.

Köparen skall äfven utgöra de födorådsförmoner till Enkan Karin

Svensdotter efter hennes födorådskontrakt för hvad som belöper på

ofvan nämnda fastighet.

Säljaren förbehåller sig nu jordareal på 1000 qvadratmeter till

byggnadsplats west från gårdstomten mot Torparen Olof Perssons

skifte jämte 3 meters bruksväg från Landsvägen till denna plats

att i sin återstående lifstid begagnas och derefter äterfaller

till hemmanet utan lösen, äfven förbehåller sig säljaren att under fem års tid på Hemmanets skogsmark taga fem lass ved af därtill tjenlig skog årligen.


Att sålunda är
handlat och öfverenskommet erkännes,



Åre och Björnänge den 9 Maj 1902



Lars Jacobsson Säljare



Jacob Jacobsson Köpare

Wittna Nicol. Nilsson Björnänge Nils Jonsson i Såå, Åre

Köpebref

Jag undertecknad Sven Jacobsson försäljer hermed till min Bro 

der Jacob Jacobsson och hans Hustru Brita Eriksdotter mig tillhöriga 7/144 dels mantal skatte af Hemmanet No 2 i Björnänge, Åre

socken att nu genast tilltredas för en öfverenskommen köpesumma

stor tvåtusen (2000) kronor som genom utgifven skuldförbindelse

er betalt som hermed qvitteras. Köparen skall efven till Enkan Ka  

rin Svensdotter utgifva de födorådsförmoner som hon från denna Hemmansdel sig förbehällit.

På dessa vilkor afhender jag mig eganderätten till ofvan nämnde

hemmansdel och förklarar Jacob Jacobsson och hans hustru vara rät  i

tsegare med alt hvad dertill hörer och förbinder mig till hemul

efter lag, ärkännes, Åre och Björnänge den Me Maj 1902.


Sven Jacobsson Säljare


Jacob Jacobsson Köpare

Wittna Nicol. Nilsson Björnänge Nils Jonsson Såå, Åre
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Tab.119 "se Tab.4Y

Dl Catharina Magnusdotter f.24-7-1836 Bodde i Sulviken, Kall

Son:El Magnus Gustaf Gustafsson f.11-7-1858 Wikström

Fader:Änkl. Gustaf Magnus Rydell f.1823
Nasare

g.30-3-1861 Olof Olofsson f.20-9-1829 d 23-6-1914

Barn:E2 Olaus Olofsson f.13-2-1862 d.6-4-1890 i lungsot




E3 Anna Christina Olofsdotter f.21-5-1865 d.24-3-1953 i Alsen




E4 Katarina Olofsdotter f.6-12-1869




E5 Sven August Olofsson f.1-5-1875 Backén Utv.t. Amerika


Oscar Löding har forskat lite om Rydell, som jag fick del av, och


som jag tycker är värt att skriva ner.



Rydell får en stämning till Tinget med anledning av det här


med "utskänkning". Där medger han en del varför han dömes att


böta "för första gången av utskänkning" med 20 Riksdaler Riksmynt


samt i utskänkningsavgift med 40 Riksdaler samma mynt, "men derest


Rydell saknar tillgångar skall han undergå 12 dagars fängelse vid


vatten och bröd. Dessutom skall han ersätta de tre vittnena med


10 Riksdaler vardera, således ganska kännbara böter.



Men för att återgå till det som hände när de hade Uekstuga"


hos Magnus Larsson. Nils Axelsson Westerberg   som var kärande  


förhördes först. Efter dansens slut vid 4-5 tiden på morgonen kom
mer han i ordväxling med Rydell och det blir bråk dem emellan med'


handgemäng. Rydell hade gett Nils en "knuff" och ostadig som han


var, föll han i golvet men reser sig på nytt och tar stryptag på


Rydell och ställer honom mot väggen med orden: "Tror du inte jag


kan ta emot om jag vill?" Då ger Rydell honom på nytt en knuff så


att Nils faller in i den öppna spisen varvid glöden ramlar fram på


golvet. Därvid slår han sig och får en blånad i länden.


Rydell förnekar, att han själv varit av starka drycker överlastad.


ffärefter vidtar förhör med inkallade vittnen. flär står att det är


Nils' broder "Jägaren Anders Axelsson Westerberg som är angifvare


och att försvarslöse manspersonen Gustaf Magnus Rydell svarande"!



Gustaf Magnus Rydell var barnhusbarn från Stockholm med numret


1163 och född på Skogsö gård i Saltsjöbaden. Han kom till Jämtland

t
i sällskap med 21 barn och blev placerad i Hallen. 1842 kom han


som 21 åring till Krok och Bratteggen i Kall där han vid gifter
målet befann sig 1854.


Fadern hette Nils Rydell f.1779, men drunknade den 6-2-1825 då so
nen Gustaf Magnus således var knappt 2 år. Han gifte sig 1815 med
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Ulrika (Ulla) Elisabeth Vogel (eller Fogel) frän Stockholm f.1795 som avled 1834. Hon blev efter makens död alkoholiserad varför hon fråntogs sonen Gustaf Magnus.

TilI Undersäkers tingslag Härads Rätt Sedan vi till innevarande års lagtima Hösteting med Undersåkers tingslag undfått stämning i Grosshandlanden G.P. Braathens i Sundsvall med yrkande att vi, såsom Magnus Larssons och hans dotter Kattarina Magnusdotters jemte hennes man Olof Olofssons arfvingar måtte framför Braathen och hans fångesman tillerkännas åbo och besittningsrätten jemte skattemannarätten till de 518 tunnland af hemmanet No I i Sulviken i Kalls socken, till hvilken Gustafs och Carlbergs Kopparverk inköpt skattemannarätten och Magnus Larsson i lifstiden varit laglig åborättsinnehafvare; så få vi härmed ödmjukast anhålla att denna vår talan varder i Härads Rättens lagfartsprotokoll antecknad.

Hjerpen den 30 Juni 1898

Sven August Backén i Back

Katarina Olofsdotter Grönlund och hennes man Lars Erik Grönlund

i Hvassnäs.

Anna Kristina Olofsdotter och hennes man Lars Erik Eriksson i Alsen

Jonas Forsén i Ytterkonäs, förmyndare för afledne Olaus Olofssons

i Ytterkonäs omyndiga barn; döttrarna Brita Catarina, Johanna Olivi,

och Anna Kristina.

Stämningsansökning

Med anledning häraf kallas och stämma Grosshandlaren G.P. Braather i Sundsvall till instundande års lagtima hösteting med Undersåkers tingslag, samhälles i Hjerpen och börjas Tisdagen den 27 nästkommande september, skolande stämningen hörsammas vid laga påföljd. Östersund den 14 Juni 1898 På Domare Embetets vägnar Sten Geetz
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Genom Kongl Brefvet den 12te December 1750 erhöllo egarna af

Gustafs och Garlbergs Kopparverk rättighet, att för Kopparverkets bestånd och drift till skall lösa åtskilliga kronorhemman i Kalls socken, deribland hela Sulvikens by, som då var af krononatur.

Af denna rätt begagnade sej ock Kopparverkets egare, för hvilka

Kongl. Kammar Collegium den 7de Maj 1751 meddelade skatteköpebref.

I berörde Kongl Bref fanns likväl intagen den bestämmelsen, att om Kopparverket med tiden skulle komma att förfalla äboerna ä de

skatteköpta hemmanen då skulle ega uteslutande rätt att framför

hvarje annan mot samma och till köpeskilling från Kopparverket insösa skattemannarätten, hvilken Kopparverket efter den tiden icke

finge nyttja.

Efter denna tid har Kopparverket flera gånger ombyte egare och ofta vexlat namn. För närvarande kallas det Husä bruk och innehafves af Huså Aktiebolag, som förvärfvat detsamma frän handelsfirman Jac Elliot Co i Göteborg.   Under den tid detta handelsbolag egt

bruket och äfven sedan bruket öfvergått i Huså Aktiebolags ego,

har emellertid verket oafbrutet fått förfalla så att sedan många år tillbaka någon bergshantering derstädes icke bedrifvits, och

ändtligen har Huså Aktiebolag, sedan warit så förfallit, att detsamma icke vidare hade behof af understöd för bergsdriften.

Till Olof Alexandersson i Westgård sterbhusdelegare försålt skattemannarätten för hela Sulvikens by; hvarefter dessa på Grosshandlanden G.P. Braathen i Sundsvall den 25 Mars innevarande år skattemannarätten öfverlåtit.

Likaledes har och sedan 1750 äborätten till under bruket skatteköpta hemmanen i Sulviken öfvergått från en åbo till en annan. Sålunda har Magnus Larsson vid Huså genom byteshandling den 22 April

1858 emot sin åborätt till af honom ditintill innehafda Brukstorpet No 30 vid Huså och en mellangift i penningar med Gustafs  och Carlbergs Kopparverksintressenters godkännande, Johan Ersson och

hans hustru Ingeborg Göransdotter tillbytt sin och sin hustru, barn och arfvingar åbo  och besittningsrätten till 518 tunnland No 1

Sulviken.

Ehuru Magnus Larsson i äktenskapet med sin hustru Kristina Larsdotter hade en dotter Katarina Magnusdotter hvilken på grund af lag och Magnus Larssons af Kopparverket godkända fångeshandling framför hvarje annan var berättigad till åboskapet å dessa 5/8 tunnland, lär han omkring år 1860 hafva till en arbetare Anders Persson, utan

dr
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Kopparverkets medgifvande, öfverlåtit äborätten till hälften af detta skattetal eller 5116 tunnland, å hvilka sedermera åboråtten kommit i Häradsdomaren Erik Alexandersson i Westgård förmenta ego samt efter hans död af hans sterbhusdelegare öfverlåtits på Grosshandlanden G.P. Braathen i Sundsvall. 

Genom afhandling den 28 Mars 1883 har Magnus Larsson till sittenda barn, dottern Kattarina Magnusdotter och hennes man Olof Olof ~, sson öfverlåtit äborätten till behållna 5/16 tunnland; hvilken åt  i gärd torde få anses ega fullt berättigande ensamt uti rådande släg ' tskapsförhällande mellan fader och dotter.

Sedermera lär Olof Olofsson och hans hustru Kattarina Magnusdotter hafva, utan Kopparverkets godkännande försålt sistnämnda

5/16 tunnland till M.G. Wikström i Sulviken, hvilken ä sin ordning

öfverlåtit åboskapet på Häradsdomaren Erik Alexandersson i Westgård; efter hvilkens död hans sterbhusdelegare på Grosshandlanden Braather öfverlåtit äfven sin förmenta åborätt till dessa sistnämnda 5/16

tunnland No 1 Sulviken.

Då Magnus Larsson saknat befogenhet, att i strid med lag och innehållet af sin fångeshandling till sina arfvingars förfång på Anders Persson med laga verkan öfverlåta någon del af den åborätt till 5/8 tunnland No 1 Sulviken, hån af Johan Ersson med Kopparverkets godkännande sig tillbytt.

Och Magnus Larssons dotter Kattarina Magnusdotter och hennes man Olof Olofsson, hvilka på grund af köp och slägtskapsförhållande äboskapet ä hälften eller 5/16 tunnland tillkommit, likaledes saknat befogenhet att detta åboskapet på annan än oss, deras närmaste arfvingar öfverlåta.

Samt åberopade Kongl Brefvet den 12 December 1750 tillförsäkrar åborättsinnehafvare rätt, att, i händelse af Kopparverkets förfall, framför någon annan få inlösa skattemannarätten till Sulvikens by.

Så få vi, såsom Magnus Larsson och hans dotter Kattarina Mag 

nusdotter, jemte hennes man Olof Olofssons arfvingar, härmed ödmjukast anhålla om stämning till innevarande års lagtima Hösteting med Undersåkers tingslag å Grosshandlanden G.P. Braathen i Sundsvall

med yrkande: att vi, såsom dertill tagligen berättigad framför

Braathen och hans fångesmän, måtte tillerkännas åbo  och besittningsrätten till de 5/8 tunnland af No I Sulviken, till hvilka Magnus

Larsson i lifstiden innehaft åboskapet; derjemte,   och då Huså
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Aktiebolag afhänder sig skattemannarätten till dessa 5/8 tunnland, hvilka således icke vidare kunna tjena till Kopparverkets drift och bestånd,  vi, med åberopade af Kongl Brefvet den 12 December 1750, yrka att blifva tillerkända jemväl skattemannarätten till samma 5/8 tunnland. Slutligen och då Erik Alexanderssons sterbhusdelegare och Braathen under sistlidne vinter verkställt omfattande afverkning i Sulvikens bys oskiftade skog, hvilken utgör byns egentliga värde, och därför antagas måste, att Braathen har för afsigt att kommande vinter fortsätta med skogens afverkning, yrka vi och, att Jfärads Rätten måtte meddela förbud för Braathen, att å skogen verkställa vidare afverkning intill &ss tvisten om eganderätten blifvit slutligen afgjord. Till sist yrka vi och ersättning för rättegångskostnaderna. Östersund den 13 Juni 1898

Sven August Backén i Back

Kattarina Olofsdotter Grönlund och hennes man Lars Erik Grönlund

i Hvassnäs.

Anna Kristina Olofsdotter och hennes man Lars Erik Eriksson i Alsen

Johan Forsén i Ytterkonäs, förmyndare för aflidne Olaus Olofssons

i Ytterkonäs omyndiga barn: döttrarna Brita Catarina, Johanna Olivia

och Anna Christina.


Alla genom J. Nordvall enligt fullmakt

Likheter med originalet betygas af O.P. Berg J. Nordvall05

Stugan där Magnus Larsson bodde i Sulviken. På bilden är föräldrarna till Gunvor Christensson i Konäs och hennes moster Olga och bror Bertil. Taget sommaren 1930. Ägare till fotot är Gunvor C.


Tab.120 "se Tab.44

D1 Olof Grönlund f.30-8-1820
Bruksarbetare i Huså

g.27-12-1849 Katarina Karlsdotter f.17-2-1829 i Konäs d.27-12-1902,


Barn:El
Erik Gustaf Grönlund f.17-2-1850
Utv. t. USA 1-6-1873


E2
Anna Grönlund f.18-7-1852d.29-4-1919


E3
Carl Grönlund f.10-8-1855 d.28-4-1856 i bröstsjuka


E4
Carl Grönlund f.13-4-1857 d.20-3-1924 på Frösön


E5
Jonas Grönlund f.12-12-1859


E6
Elisabeth Grönlund f.11-9-1862 d.15-4-1913

E7 Katarina Grönlund f.6-8-1865 d.26-2-1939

E8 Olof Grönlund f.4-12-1867
Till Tr.heim 22-11-19

E9 Christina Grönlund f.8-12-1868
Hennes öde okänt

E10 Anders Grönlund f.2 l 1872 d.6-4-1872

Den 6 Juli anmälder för t.f. Kronolänsman, att Odelstorparen Erik Axelsson Borins i Berge, Kalls socken, dotter Helena, född den 28de September 1879, blifvit våldförd af Brukstorparen Olof Ersson Grönlund i Huså, och sedan med anledning häraf bemälde flicka undersökts af socknens barnmorska och denna förklarat att flickan verkligen vore våldförd och troligen för all framtid förstörd.

Vid med Olof Ersson Grönlund söndagen den 7de dennes å Mörsils Jernvegsstation ånyo företaget förhör i närvaro af stationsinspektoren Hjertman och Kronofjerdingsmannen Olof Pettersson i Ocke, har Grönlund efter en stunds nekande och efter det att flickan Helena för honom fått upprepa hvad hon här ofvan berättad ned henne föröfvat otukt.

Om sig har Olof Ersson Grönlund uppgifvit att han är född den Mde Augusti 1820 af numera aflidne föräldrarna Brukstorparen Erik Olsson Grönlund och dennes hustru Elisabet Jonasdotter å Huså bruk i Kalls socken; att han vistats i föräldrahemmeet hela tiden och år 1849 sjelf öfvertagit föräldrarnas torp under Huså bruk, hvilket torp han år 1885 lemnat ifrån sig, ehuru jan fortfarande bott qvar derå och åtnjutit födoråd af detsamma, förutom vi tillfälliga resor till angränsande socknar; att han i sin barndom bevistat en småskola i Huså och der lärt sig läsa och äfven skrifva för en småskollärare vid namn Hans Jonsson Rödin; att han på sommaren 1835 blifvit i Kalls kyrka konfirmerad af Brukspredikanten Horrman; att han haft 6 syskon, deraf 3ne bröder och 3ne systrar; att han år 1849 ingått äktenskap med sin ännu lefvande hustru Bondedottern Katarina Karlsdotter från Konäs by i Kalls socken, med hvilken hustru han sammanaflat 8 ännu lefvande barn, 4 gossar och 4 flickor, samt dessutom 2ne numera döda barn; att hans föräldrar liksom tilltalade sjelf och hans hustru alltid lefvat i fattiga omständigheter; att han aldrig förut varit för brott tilltalad än mindre straffad; samt att han vore mantals  och skatteskrifven i Husä bruk i Kalls socken af detta län.


Som ofvan Abr. Staaff

Utslag den 9 Augusti 1889

Emedan tilltalade Olof Ersson Grönlund genom frivilligt af i målet inlagda omständigheter styrkt erkännande är lagligen öfvertygad att hafva torsdagen den 27 nästlidne Juni med Torparen Erik Axelsson Borins och hans hustru Märta Ersdotters dotter Helena, hvilken, enligt hörd i målet företedt prestbetyg utvisar, är född den 28 Septemberl879 och således ännu icke uppnådd tolf års ålder, i sin bostad å en under Huså bruk i Kalls socken belägen torplägenhet föröfvat otukt; förty och enär Grönlund vidgått, att berörda otuktsbrott skett under sådana omständigheter, att Grönlund derigenom gjort sig skyldig till ansvar jemväl för våldtägt af bemälda Helena Borin, samt Grönlund, hvilken allt sedan 1849 varit i äktenskap förenad med sin ännu lefvande hustru Catarina Carlsdotter, härförutom gjort sig skyldig till horsbrott, pröfvar Häradsrätten i.förmågo af Strafflagens 18 Cap 7 § 15 Cap 12 § äfvensom 4 Cap 1 §, 1 och 17 Cap. 1§ af samma lag, rättvist döma honom, Olof Ersson Grönlund, att för sina nu nämnda brott hållas till straffarbete Sju är; hvaremot och då t.f. Länsman A. Staaff icke styrkt sin behörighet att af tilltalade Grönlund fordra ersättning för den kostnad Helena Borins fader, hvilken jemväl varit i målet hörd, kan hafva fått vidkännas i och för bemälda Helenas läkarevärd med mera, det i sådant afseende framstälda yrkandet af Häradsrätten lemnas utan afseende; skolande Grönlund emellertid till följd af detta utslag till Länscellfängelset återförpassas. <Lång bevishänvisning> Är och dag som ofvan På Häradsrättens vägnar Albert Olsén

Då jag med företedde utdrag af uppbördsböckerna å såväl Krono som kommunalskylderna visat hvilka belopp mig för ifrågavarande fem åren ålegat att betala samt sålunda styrkt, att svarandens i motboken gjorda debitering är falsk och alldeles oefterrättelig, oafsedt att jag för en del år för fattigdom njutit befrielse från utskyldernas erläggande; så enär svaranden icke kunnat visa om och hvad män jag varit skyldig att utom ofvanberörde krono  och kommunalutskylder, deltaga uti hemmanets öfriga onera för jag förnyande mina stämningspåståenden, ödmjukast yrka svarandens förpliktande att till mig återbetala de 116 kronor 51 öre han mig debiterat, då derifrån må afgå för krono  och kommunalutskylder, enligt den af mig ingifna Tablå, tillsammans 24 kronor 30 öre, yrkande jag jemväl ränta och ersättning för rättegångskostnaderna till lika belopp som för Olof Lalanders sterbhusdelegare är upptagit. 

Tingsstället Myckelgård den 16 februari 1883

Olof Ersson Grönlund i Huså gl Christen Lithström

Utslag

Beträffande sjelfa målet, så, alldenstund deri icke visats, att jemlikt den afhandling, hvarigenom Käranden antagits till brukare af en ' torplägenhet under Huså Hemman och hvilken afhandling i fråga om brukarens skyldigheter ostridigt innehåller, att han skulle betala alla onera för torpet äfvensom de personela utskylder som på honom och hans folk belöpte, eller på grund af annat förhållande Kärande.n varit skyldig att vidkännas de utgifter för gästgifvarelön, väghållning, soldatlön och skollärarelön, hvilka, enligt hvad den i målet företedda mellan Kopparwerket och Käranden förda motbok utvisar, blifvit under åren från och med 1875 till och med 1879 Käranden påförda, eller deri upptagna krono  och kommunalutskylder till högre belopp än hvartill dessa, såvidt de varit af personel beskaffenhet, enligt hvad Käranden medgifvit och af ingifna handlingar inhemtats, uppgått och blifvit af Kopparwerket guldna, nemligen kronoutskylderna till ett belopp af 15 kr 21 öre för omförbemälde fem år samt kommunalutskylder för åren från och med 1875 till och med 1878 till ett belopp af 9 kr 9 öre, förty och då Svaranden icke ådagalagt, att Käranden till Kopparwerket häftar i skuld, som bör gå i qvittering mot hvad Käranden i nu nämna afseenden obehörigen påförts, finner Häradsrätten skäligt att, med bifall till Kärandemålet, förpligta Svaranden att till Käran den återbära hvad enligt företedda utdraget ur motboken blifvit under ifrågakomna tid Käranden påfördt, utgörande tillhopa 116 kr 21 öre, efter afdrag af de Käranden rätteligen påförda krono och kommunalutskylder till belopp af 24 kr 30 öre eller 92 kr 21 öre jemte fem procents ränta.


Tab.121 "se Tab.4C

D2 Jonas Grönlund f.6-10-1822
Bodde i Björnänge

g.29-6-1861 Elisabeth Hällstedt f.1841

d.1928

Barn:El Lisbeth Grönlund f.21-11-1861

Utv.t.Amerika 1895

E2 Jonas Grönlund f.28-7-1863 d.1939

E3 Erik Grönlund f.25-2-1867
Utv.t.Amerika Försvann

E4 Anders Johan Grönlund f.11-9-1870 Utv.t. Amerika

c.

 c SI

Stårsta i Edsäsdalen, där Jonas och Märit Grönlund bodde. Detta hus är numera rivet. Ägare till fotot är Jonas' barnbarn Eva Hedström i Tossön, Järpen. Det är alltså Jonas Grönlund f.28-7-1863.
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Lagfart meddelades å 7/108 mantal Edsåsen No 3 (k af Edsåsen 3)

i Undersåkers socken, som Jonas Grönlund och hans hustru Märit

Grönlund enligt köpehandling d. 1 Maj 1915 för 5500 kronor och

mot utgifvande af födorådsförmäner köpt af den sednares moder

Kerstin Ersdotter.

Födorådskontrakt

Undertecknadt som denna dag genom köp af min svärmoder Enkan

Kerstin Ersdotter förvärfvat mig 7/108 mantal eller hälften af

hennes hemman om 7/54 mantal af No 3 i Edsåsen, Undersåkers socken har dervid förbundit mig att från och med denna i dag och

intill min svärmoders död årligen utgifva följande födorådsförmåner.

1) Föda och skötsel alla årstider för en ko och fyra smäfäkreatur jämte två afälder af de sednare.

2) En mälling sådd kornåker jämte rätt att sätta en tunna potatis i dertill lämplig plöjd och gödslad åker.

3) Till undantagsjord förbehålles en mälling i bredd samt två i

längd när ifrån gärdesgården upp efter skifteslinien mot östra

hemmansdelen af inägorna.

4) Till husrum lämnas östra stugan af mangårdsbyggningen, samt

förstugukammaren och västra vindsrummet på öfre botten.

Plats i Ladugården för undantagskreatur samt deriämte utrymme i

uthus och källare.

5) Hälften af all behöflig och erforderlig ved, hemforslad och

huggen till torr småved, äfvensom hälften af den värd och skötsel vid inträffat sjukdom och på ålderdomen kan behöfva, samt

efter döden en anständig begrafning.

Till säkerhet för detta kontrakts framtida bestånd och säkerhet

lämnar jag födorådstagaren rätt, att utan mitt vidare hörande

söka och erhålla laga inteckning i mitt denna dag förvärfvade

ombemälda hemman.

Edsåsen Undersåker den lsta Maj 1915


Jonas Grönlund Stärsta Födorädsgifvare

Den å andra sidan egenhändiga namnteckningen bevittnas af oss på

en gång närvarande vittnen. Erik Andersson i Edsåsen och



J.G. Sahlin i Ocke
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Köpekontrakt

Jag Jonas Grönlund upplåter och försäljer härmed till Bruksarbetaren Anders Olofsson Westberg vid Huså, min nu egande och innehafvande Torplägenhet lydande under Hemmanet No 2 Björnänge, beläget i Ähre Socken och Undersåkers Tingslag, med den rättighet och skyldighet som min afhandling af den fte October 1860 utvisar; emot en öfverenskommen köpesumma Ettusende (1000) Riksdaler Riksmynt som skall erläggas den Ista nästa Maj.   Och Torpet får tillträdas genast. Sålunda öfverenskommet och beslutadt, erkännes så väl af Köparens och Säljarens underskrift.


Ähre och Björnänge den 18 April 1870



Jonas Grönlund Säljare



Anders Olofsson Westberg Köpare

Wittna

Petter Pehrsson

Jacob Pettersson i Björnänge

Kontrakt

Emellan Huså Bruks Kontor och Enkan Elisabeth Grönlund har denna derå följande öfverenskommelse träffats; 1) Elisabeth Grönlund bestrides hela underhållet vården och skötseln af sina föräldrar, Jonas Hållstedt och hans hustru Stina, och för öfrigt alla utgifter som kunna ifrågakomma. 2) 1 ersättning herför erhåller Elisabeth Grönlund af Huså Bruks kontor en kontant betalning af 10 kronor per månad. Dessutom befrias hennes fader Jonas Hållstedt från arrendeafgift för det af honom innehafvande torp. 3) Detta kontrakt gäller så länge Elisabeth Grönlunds båda föräldrar lefver och ej aftal träffats mellan Husä Bruks kontor och Are kommun, om fattigvårdens ordnande på annat sätt; dock i alla händelser ej längre åt till och med den 30 April 1894.


Fröå, Åre den 8 December 1893.


Elisabeth Grönlund


Huså Bruks kontor


Sverre Breien

Wittna
Bruksförvaltare

Aug. Stenberg

J.E. Norberg
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Tab.122 "se Tab. 44

D3 Agnes Grönlund f.7-12-1824
Bodde i Huså på torp nr 9

g.24-6-1846 Per Göransson Lind f.16-10-1821 d.2-11-1886 Torpare

Barn:El Göran Lind f.24-6-1847 d.25-12-1886 i lungsot


E2'Erik Lind f.1-6-1853
Utv. t. Amerika 23-3-1883


E3 Per Jonas Lind f.17 l 1861 d.1942

r lo ,NW

Agnes Grönlund f.7-12-1824 d.28-9-1900 Detta foto har jag fått av Gösta Lind i Huså, Kall.
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Torp Kontrakt


Till Brukare af Jemtlands Koppar och Sågverks Aktie Bolag

Torp No
under Huså Hemman i Kalls socken antages härigenom

Per Göransson Lind emot följande vilkor:

1) 1 arrende för torpet skall äboen årligen till Werket utbetala Rdr 15 Rmt och är han dessutom skyldig ständigt hålla Borrkarl vid Bjelkes Grufva och godtgöres för grufarbetet enligt det

brytningsbeting, som för hvarje tid är gällande. I afseende på

arbetstiderna vid Grufvan gälla Grufstadgarna till efterrättelse.

Lind år derjemte skyldig att till sina föräldrar, då dessa blifva

oförmögna att sig sjelfva försörja nödigt underhåll.

2) Åboen betalar alla onera för torpet äfvensom de personella utskylder, som på honom och hans folk sig belöpa.

3) Åligger åboen att torpet väl bruka och häfda, så väl till jord

som hus och stängsel, hvarvid dock stadgas att nybyggnad ej får

af åboen företagas utan dertill att Bruksförvaltningen erhållet

tillstånd, samt att gärdesgårdar får uppstänga endast med utmark

och inegor, som ej tillhöra Kopparwerket.

Plank och bräder till nödiga reparationer lemnas åboen af Kopparwerket utan betalning.

4) Nödig vedbrand eger åboen att å werkets skog utan ersättning

afhämta men skola ovilkorligen torrskog, stubbar och nerlega dertill i första rummet användas.

Allt svedjande förbjudes äfvensom löftägt och huggning af barr.

För öfrigt stadgas att vexande träd ej får af äboen eller hans

folk hvarken täxlas eller fällas utan föregående utsyning.

5) Bete för de kreatur, som på Torpet födes, lemnas på Kopparwerkets jord utom torpets inhägnad på den trakt, som af Bruksförvaltningen bestämmes.

6) Försäljning från torpet af foder. gödsel eller skogseffekter af

hvad namn det vara må förbjudes.

7) Äboen förbjudes, så framt icke serskildt tillstånd dertill erhållits, att i sin bostad eller på egorna inrymma andra personer

än dem, som med Bruksförvaltningens bifall hos honom mantalskrifne

äro, så och att utgöra arbete och körslor af hvad namn det vara må

åt någon annan än Kopparwerket.
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8) Wid Kyrko och Kommunalstämmor, äfvensom vid prestval och för

öfrigt vid alla tillfällen, då talan för den Kopparwerket tillhörige jorden skall
föras, förbehålles Kopparwerket sig rösträtt

för densamma.

9) Så framt åboen med trohet och flit fullgör detta kontrakt,

samt i öfrigt nyktert och ordentligt, må han vara förwissad att

till sin död, då torpet sådant det då befinnes med hus och jord

utan ersättning till åboens rättsinnehafvare återfaller till Kopparwerket, på detsamma bruka och nyttja, men i motsatt fall eller för den händelse att åboen gör sig skyldig till brott mot kontraktet förpligtar
han sig att på tillsägelse afflytta utan att

erhålla ersättning för å torpet gjorda förbättringen.

Detta kontrakt börjar att vara gällande den I Januari innevarande

år och äro af Kopparwerket och äboen tagit hvar sitt.


Huså den 21 November 1868


Vollrath Tham

Med ofvanstående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd

och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.


Huså som ofvan


Per Göransson Lind Husä

Wittna Gustaf Nilsson Johan Nilsson Huså

I skolan gick det bra för Per Jonas Lind. Ur Jämten från 1965, läste jag att, höstterminen 1870 började han skolan och vårterminen har han bara 1 i flit och uppförande, men vårterminen 1873 är han den ende som har A i både flit och uppförande och vårterminen 1876 avgår han som skolans bäste elev med A och a i flera ämnen samt A i flit och uppförande.
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1859
Syn Torp 9
Per Göransson Lind

En stugubyggning 13 al lång, hvaraf 5 al utgör förstuga och kammare, 8-314 al bred, 18 warf hög. Dubbelt brädtak, mellantak i begge wåningarna af enkla bräder.

Golfven öfveralt af plankor, Spis med bakugn med bördås, stolpe och spjell af jern. 4 fönsterlufter i öfre och 3 i nedre wåningen alla om 5/4. Stuga och förstugukammaren rappade invändigt.

Spis i kammaren. Denna byggning är 15 år gammal, och har medtagit materialer och Dagsverk m.m.

8k Tolft Timmer a 6k Rd
35,12

5-2/3 Tolfte Plankor a 3 Rd 
15

15 Tolfte Bräder a lk Rd 
22.24

Upptimringen, Flottningen, spisen och all inredning enl ackord

med timmermännen 
200

Spik 200-3 tum, 300-4 tum, 300-5 tum
6.12

Bördåsar och spiselstolpar
3.36

1 Fönsterlufter 3 Rd, Rappning i 2ne rum 8 Rd 29 specie

3ne Dörrlås a 3, 3 par gängjern 4.24 
4.24

Fähuset 9 al långt med utbyggnaden mot foderboden, 9k al bredd, 15 warf högt. Taket af bräder efvensom warmtaket, gäll och golf af plankor, Spis med murstång och stolpe af tråd. Inrymd för 6

kor och 28 a 30 småfäkreatur. Denna byggnad är 24 år gammal, men omtimrad för 7 år sedan med nytt tak och mycket nytt timmer.

Foderboden 12 al lång, hvaraf 4 al utgör skylet mot fähuset, 9k al bred, 17 warf hög. Taket af bräder, golfvet af diverse virke, dörr på gångjern. Är påtimrad för 6 år sedan och befinnes nu felfri.

Kornladan 7 al lång, 7 al bred, 14 warf hög. Taket af bräder, 4 al bred tröskloge med golf af plankor, golf i halmrummet af diverse virke, Ue dörrar. Denna byggnad är omrimrad för 7 år sedan och befinnes nu felfri.

Herberget är på 4 stolpar, 6 al långt med framskott, 5 al bredt, 14 warf högt. Taket af bräder, gäll och golf af plankor. Dörr med lås. Är omtimrat och försedt med nytt tak detta år, är nu felfritt.

Sommarfehuset 7 al i 4 kant, 6 varf högt. Taket af bräder, Dörr på gängjern, är gammalt och felaktigt.

En hölada 5 al i 4 kant, 13 varf hög, Taket af bräder och golfvet af rundvirke, är ny och felfri.

En Hölada vester i Hemägan är liten och gammal.

25   Essing och Randkicf
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k i en
Badstuga i lag med Olof Lalander, 7 al lång med framskott,

6 al bred, 10 varf hög. Tak och varmtak af bräder, 2 Torklofvar

och ugn, är i försvarligt stånd.

Odling
Ä4 mäling åker


134 Nyland

Ilägnader 359-213 famnar gärdsgård

Bergar
18 lass 11ö inom Hemägan


5 lass i Rörsänget och Rismyran


3 lass i Håtil i Wassnäsmarken


26 lass 11ö och Myrfoder

På de sednare 5 åren har åboen upptagit omkring 3 mäling Nyland.

Inom Torpets område är nu mera obetydlig odlingstillgång.

OBS! Fäbodevallen som förut tillhört detta Torp har SmedjeviksTorpare nu mera tillägnat sig, men det är ännu oafgjort till vilket dera torpet den rätteligen hörer.

Ur Huså Bruk 801

Landbo Kontrakt

Till Brukare af Jemtlands Koppar och Sågverks AB, Hemman No 10 af Kalls socken, antages härigenom Per Lind emot följande vilkor.

I arrende för hemmanet skall åboen årligen betala 94 kronor då den är inberäknat det utsäde och arbete som å lägenheten är gjord, och gäller detta kontrakt intill den 24 April 1876.

Som brukaren vill sig betinga att från torpet bortföra blifvande höskörd och uppstilla detta å det hemman som förut innehafver, lydande under Werket, så beviljas detta på det vilkor, att hela höskörden uppskattas i vigt af 2ne ogäfne af Förvaltaren godtagne män och är Per Lind skyldig för denna eftergift till ifrågavarande torplägenhet i stället för det 11ö som sålunda kommer att uppstillas å annan plats, detföra I lass (hästlass) Gödsel på hvarje 20 lass 11ö som bortföres. Husä den 2 Augusti 1875 Jemtlands Koppar och Sågverks AB Gottfrid Engberg Med förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd och förbinder mig att troget fullgöra detsamma. Huså som ofvan Per Lind
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Ofvanstående kontrakt förnyas få ett år räknat från den 24 April innevarande år till samma tid 1877 med aldeles samma arrendesumma 94 kronor då i stället fä det arbete och utsäde, som föregående år var gjort och beräknadt till 14 kronor, erhålles nu i den ställe den gödsel som ä lägenheten finnes.


Huså den 28 Mars 1876



Per Lind

Wittna Erik Nyberg


Förestående kontrakt uppsägas att vara gällande från och med

den 24 April 1881.
Huså den 9 December 1881

Wittna
Per Lind

J.A. Lindgren

Artur Norrbeck

Att Enkan efter Per Göransson Lind samt Enkan Märta Anders 

dotter denna dag blifvit uppsagde till afflyttning instundande vår

från den torplägenhet som på grund af förestående kontrakt varit

upplåtit till förbemälte Per Göransson Lind, det varder härmed intygat.
Ilusä den 26 Februari 1887

0.13. Hedin P.A. Pettersson

Tab.123 "se Tab.4C

D4 Kerstin Grönlund f.21 I 1827
Bodde i fluså

Kerstin var sängliggande från ca 1865 och fram till sin död.

g.26-12-1853 Anders Sellstedt f.1-3-1824 d.17-8-1887 Bruksarbetare

Barn:El Olof Sellstedt f.20-4-1853 d.18-4-1934


E2 Erik Sellstedt f.5 I 1856
Utv.t. Amerika 23-2-1880


E3 Anna Märta Sellstedt f.13-9-1860 d.14-2-1925 i Södertälje

Ilar inte hittat något på denna familj. Det jag vet är att Anders flyttade till Huså från Fröå när han gifte sig, och bodde sedan där. Anders arbetade i gruvan och de hade det säkert fattigt som de flesta andra av gruv  och bruksarbetarna.
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Tab.124 "se Tab.4C

D5 Erik Grönlund f.25-11-1829 Bodde i Drygsundviken, Kall

g.2-9-1855 Ingeborg Löding f.27-5-1829 d.3 l 1876

Barn:El Lars Erik Grönlund f.15-5-1858 d.14-4-1921


E2 Olof Grönlund f.23-3-1863 d.5-11-1932

År 1863 den 24 Augusti förrättades Bouppteckning efter aflidne Sågaren Eric Ersson Grönlund i Drygsundviken som afled den 22 April 1863 och efterlemnade tvenne söner, Lars Eric 5 år gammal och Olof född i Mars Månad detta år, då Boet uppgafs af efterlefvande Enkan. Bouppteckningen företogs i följande ordning.

Gångkläder

Kr

1 st blå Wadmalsrock 10 kr, 1 st grå do 8 kr
18.00

2 st grå Wadmalströjor 10 kr, 2 st blå tröjor
15.75

2 par grå Wadmalsbyxor

10.00

1 par do skinnskodda

5.00

1 par Mollskinnsbyxor

3.00

I par byxor och 1 st Tröja af skinn
8,00

1 par Calsonger af ylle

1.75

I st Klädesväst 5 kr, 1 st Wadmalsväst 3 kr
8.00

1 st Pelsrock 3 kr, 2 st wästar 0.25
3.25

1 st Mössa af kaninskinn, 1 st Mössa af kläde
4.00

I st Undertröja

1.25

1 par Handskar och 2 par Wantar

1.00

1 st Fårskinn

2.00

3 st Skjortor 6 kr, 2 st Ylleskjortor 4.50
10.50

1 st Yllehalsduk

0.25

2 par Stöflar

4.50

3 par Strumpor

6.50

I st Mössa

1.00

I st Hatt

1.00
104.75

1 st Fäll

15.00

I st do

5.00

I st Renshud

3.00

I st Kudde

1.50
24.50

I st Soffa

4.50

1 st Matskåp

6.00

1 st Klocka

2.50


Transport
13.00
129.25
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2
st
Säckar

00.50

3
st
Skinnpäsar

00.75

1
st
Skinnsäck

4.00

1
st
Bakbord

5.00

3
st
Kistor

11.00

2
st
mindre Kistor

2.00

2
st
Mjölkar

1.25

2
st
Såll

1. 50>

1
st
Rissel

00.50

2
st
Korgar

00.50

2
st
Mjölkflaskor af Trä

00.75

1
st
Halfankare

00.50

6
st
Mjölktråg

2.00

8
st
Tallrikar

1.75

3
par Thekoppar

00.37

1
st
Thebricka

1.00

1
st
Mugg

00.50

1
st
Kopparkruka

3.50

I
st
Kopparpanna

2.50

I
st
Kaffepanna

3.00

1
st
Woffeljern

2.50

1
st
Kokugn med Jernrör

24.00

I
st
Stolpjern

00.60

3
st
Jerngrytor

4.50

I
st
Panna

00.75

I
st
Ljusstake

1.25

1
st
Koffert

2.00

2
st
Mjölkbyttor

00.67

2
st
Mjölkstäfvar

00.50

2
st
Ämbare

00.75

2
st
gräf

00.50

I
st
postilla

3.00


Transport
96.89
129.25

4
st
Liar med orf

6.00

I
st
Handbila

1.00

2
st
Huggyxor

2.00

2
st
Sågar

2.25

1
st
Foghyfvel

3.00

3
st
mindre Hyflar

2.00

2
st
ploghyflar med tänder

3.00

1
st
tums? hyfvel

00.25
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1
st
Sågblad


2:00

6
st
Slagborrar


1.25

I
st
Borrsväng


0.75

1
st
Nafvare


0.50

1
st
Hyfvelbänk


3.00

I
st
Härfotot?


0.75

1
st
Winkel


0.12

1
st
Bryne



0.25

2
st
Bockskinn


6.00

2
st
Kalfskinn


3.00

1
st
Qvighud


7.50

1
st
Slipstensås med sten

2.00

1
st
Båt



8.00

I
par Skidor


1.00

2
st
Buteljer


0.32

1
Ko




40.00

1
st
Qviga



18.00

4
st
Getter


20.00

4
st
Killingar


8.00

6
st
Får



35.00

5
st
Lamm



7.50

1
st
Bock



3.00
284.33

Fordringar Digernäset Halfvar Jonsson Flink


0.00





Göran Lind

4.00






Transport
4.00
413.58

Digernäset Anders Jonsson


11.00

Huså

Johan Larsson Löding

60.00




Lars Löding

1.75

Digernäset Salomon Olsson


5.70
82.45

Afgår skulder
Summa Rdr Rmt

496.03

Till Kopparverket

100.00

Huså Anders Ersson Grönlund y

20.44

Begrafningskostnaden

20.00

Bouppteckningskostnaden

3.00

De Fattigas andel

0.62
144.06

Behållning Summa Rdr Rmt 351.97

Att allt är uppgifvit sådant det vid
Rdr Rmt 
496.03

min mans
frånfälle förefanns, intygas under edelig

förpliktelse. Drygsundviken den 24 Augusti 1863

Ingeborg
Larsdotter. Sålunda befunnet och värderat intygar

0. Grönblad 0. Belin

i
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Tab.125 "se Tab.4C

D6 Lisbet Grönlund f.8-5-1833
Bodde i Brattäggen, Kall

g.23-6-1861 Jonas Moverare f.18-4-1835 d.9-8-1900 i magcancer

Barn:El Anna Helena Moverare f.6-7-1862 d.24-12-1881 i Amerika


E2 Erik Moverare f.12-8-1864 d.1871 . i Amerika


E3 Nils Moverare f.23-10-1866 d.28-11-1866


E4 Nils Moverare f.11-11-1867 d.1946


E5 Kristina Moverare f.27-4-1870 d.1936


E6 John Edward Moverare f.6-5-1873 d.1946


E7 Caroline Moverare f.1874 
d.1918

Familjen utvandrade till Amerika den 6-6-1870, och bosatte sig i Worthington, Minnesota. De tog sig namnet Moberg. I Boken om Kall, skriven av Gösta Ullberg, hittade jag ett brev från i. Moberg, där han hade skrivit till sin vän Håkan, och som jag skrivit av och kan läsas nedan.

Jag skrev till Amerika, och fick lyckligtvis kontakt med ett barnbarn till Lisbet och Jonas, och hon har även berättat en hel del, som också ni kan läsa nedan. Deras barns familjer kommer inte in i denna bok, utan det blir i nästföljande bok.

Jonas"Moverare" Moberg och hans hustru Lisbet född Grönlund.
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Kontrakt

Undertecknad upplåter af mitt skattehemman i Brattäggen No 1

en Torplägenhet till grufarbetaren Nils Johansson Moverare emot

följande villkor. Torplägenheten är belägen vid förlandslinien

mellan Brattäggen och Rislägden och tager sin början nedervid

sjön. I förlandslinien i öster till en sten ofvanför Hög Kålbotten och i norr till en sten 395 al ifrån nämnde stenmärke neder

till Lansvägen hvarest en merkessten är oppsatt och derifrån efter Landsvägen i söder till förrnämda förlandslinie 395 al mett

efter Landsvägen. Widare får torparen till skogsslott årligen

berga 9 golfslätter vid södra landet af storflon helften i Långflon och helften i småängarna Kallmyrorna och Rönningen tillika

med Roningen ofvanför Hagkolbotten.

Timmer till nödig husbyggnad för torparen taga hvarest hemmansåboen gifver låf till men inte hvar som helst, nödig vedbrand och

gärdsellfång och muhlbete för sin boskap, men får inte nyttja

muhlbete hvarken på mina eller grannens slåtter någon tid af sommaren.

Mot ofvanskrefne torpförmåner förbehåller jag mig af Torparen följande dagswerken årligen första och Mje höandveckorna skall Torparen arbeta hos hemmansåboen och skära 6 mäling på 7 dagar efter första påkallelse, 8 famnar wed i grigoritiden huggit på 7

dagar altsammans på Bondens kort, mot föreskrefna dagswärken får

tillträdande Torparen njuta fem frihets är räknadt ifrån 1833 til

1838. På helften i altsammans och begagnas med detta kontrakt i

två mansåldrar då nytt kontrakt upprättas eller återfalla Torplägenheten till hemmanet då husbyggnad och odling betalas efter metesmanna ordom uppå sådana willkor afstår jag nemnda Torplägenhet

till liflig nyttning så vida Torparen fullgör alla de skylldigheter som her ofvanföre utstakad är.

Sålunda öfverenskommit intygas med wåra namn herunder i Wittnens

närvaro som skedde i Brattäggen den 15 Februari 1833.

Simon Andersson i Brattäggen aflåtare. Nils Johansson Moverare

Wittnar Anders Olofsson
Tillträdare

Föregående kontrakt gillas och godkännes af mig undertecknad såsom nuvarande egare till skattehemmanet No I Brattäggen hvarifrån

detta Torp är uplåtit, hvarjemte jag äfven godkänner att kontraktet fortfarande gällande uti nuvarande tillträdaren Jonas Nilsson

lifstid erkännes och försäkras, Kall och Brattäggen d 13 Oct 1860

Måns Andersson i Brattäggen. På en gång närvarande vittnen

Erik Persson i Sellsved Lisa Davidsdotter på Rislegden
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Kontrakt

Till min son Jonas Nilsson öfverlåter jag undertecknad Nils Johansson härmedelst nyttjande rätten till mitt innehafvande, under skattehemmanet No 1 Brattäggen lydande enligt Contrackt den 15de Februari 1833 på 2ne mansäldrar Contrackterade Torp Brattsvedet kallat emot fölljande öfverenskommelse nemligen, wid torpet tillträr som får ske den 1 Maj 1861, skall Jonas Nilsson till migsåsom afträrsersättning betala Tvähundrade Rdr Rmt och frän samma dag till mig och min nuvarande hustru uti begges vår återstående lifstid årligen utgöra fölljande födoråd neml; Föda och skötsel winter och sommar för en Ko och 3ne småfäkreatur, samt 2ne afelder af småfäkreaturen.

En meling sådd försvarligen gödslad och trär åker, Rättighet

att uti torpets åker af eget frö sätta k Tunna potatis. Till eget bruk förbehålles den åker äng och odlingsland som finnes inom följande gränser nemligen från en vid yttre gärdesgärden nedsatt sten westerut efter samma gärdesgård till högden af den

westra härdlandsrännan, derifrån upföre till en å samma röm till

en nedsatt stenderifrån österut 46 fot till en på öfre sidan om

nuvarande fehuset nu satt sten, derifrän utföre i rak linia till

förstnämnde punkt.

Det till gärde som gamla Enkan Merit Jönsdotter inom denna trakt

nu innehar förbehålla äfven efter hennes död om vi skola öfverlefva henne, dessutom förbehålles plats för ett fehus på norra

sidan om sagde fehus. Till husrum förbehälles förstugukammarens

lilla vinden
på uti stugubyggningen samt behöfligt rum uti

Källare, kornlada, herberg och andra hus, fri wed och werme samt

vi åkommande sjukdom och annat kommande ålderdom en öm och anständig wård och ansning och efter döden en Christelig begrafning.

Detta födoråd och undantag förfar att vara gällande oafkortadt

intill den sednares död. Där uti fehuset warande stora Grytan

ned den jernfot på _ hos står öfverlämnar jag åt tillträdaren

utan betalning. Sålunda handlat och öfverenskommit styrkes med

vora namns och bomärkens underskrifter, som skedde uti nedanstäende wittnens närvaro i Brattäggen den 13de Ocktober 1861.

Nils Johansson aftredare och födorådstagare.

Jonas Nilsson tillträdare och födorådsgifvare.

Wittnen Eric Persson i Sellsved Eric Larsson i Westgård

Mångs Andersson i Brattäggen
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Från Moverars i Kall till Worthington i Amerika. Senare hälften av 1800 talet.

Ett torp på Bonästrakten, beläget nedanför Olaus Håkanssons gård, kallas än i dag "Moverars". Sitt namn har det fått av sin förste bebyggare och odlare. Nils Johansson Moverare, som var född i Huså 1806,~, son till konstvaktaren Johannes Moverare. Med seg energi och under stora umbäranden röjde och odlade han här upp ett litet torpställe. Detta gav med sin bördiga jord så småningom skälig avkastning och hör genom sitt läge till de vackraste gårdarna i Kall.

Följande lilla episod är belysande för familjens fattigdom under de första åren. På en gård i Brattäggen kokade man   emot lagens förbud   brännvin. Avskrädet efter maltet, varav brännvinet kokades, kal lades drank och var en vanlig föda åt svinen. Moverare och hans hustru brukade någon gång få hämta litet av dranken för att stilla sin hunger med. En gång hade dranken innehållit lite alkohol, varav Moverare blev upprymd och kände sig stark, varför han utbrast: " Ja, nu käring, ske må ut ä rothägg, du få håll i skogan och je hägg av rottran!"

Moverare och grannen David Edlund i Rislägden idkade jakt och fiske tillsammans. Jakten bestod mest däri att de lade ut giller och snaror, i vilka de fångade skogsfågel, tjäder, orre och järpe, som det den tiden fanns ganska gott om. Fisket bedrevs i Kallsjön och var mången gång lönande. En gång kom de hem med den största lake man någonsin skådat i dessa trakter. Edlund, som mätte sina modiga tre alnar, hade trätt skaftet av en handyxa, som alltid medfördes, genom gälarna på laken, lagt skaftet på ena axeln, och ändå släpade stjärten av laken på marken. Är 1870 emigrerade Moverares barn, som då antogo namnet Moberg, till Amerika, där de blevo farmare. Efter 4 års förlopp togo de föräldrarna till sig. Följande brev till Håkan Olsson i Rislägden vittnar om att det gått de fattiga emigranterna från Moverars väl i händerna.

Worthington 19 Februari 1892 Guds frid!

Min gamla ven Håkan! Efter ett långt dröjsmål får jag taga mig friheten att senda dig några rader, så att du får se att vi lefver, vi har helsan och mår bra. Vi önska dig samma goda förmåner; du begerde i ditt bref att få veta hur vi har det, och jag vill på det nermaste göra det. Vi har 320 akris land (en acre= 0,40 ha), helften att dela eller 160 akris. Vi har nyligen köpt 6 hestar, 19 nötkreatur, 1-1 svin och omkring 100 höns, vi ä gammal och ej kan göra så mycket, så att vi lemnatt till Nils och Edwi
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Wi har 4 barn, Nils och Christina var föd i Sverige, Edvard och

Carolina er föd her. Anna Lena och Erik öro döda för lenge sedan

och som kan henda du har hört förut. Her ero mänga bosatta frän

Kall och Undersåker och andra orter i Sverje. Vintren er god och

och liten snö, knapast sleföre.

Jag vill nu venda mig till ett annat område. Du torde undra, hur

vi har det på det Andliga området, ner det er så många svenskar

på en Plas. Då får jag svara, att vi ero ej mislättade i detta

henseendet, vi har kyrka eller bönehus för att samlas uti, vi har

2 möten varje söndag och söndagsskola och bönemöten varje onsdag

afton, så at vi har många dyrbara tillfellen att lyssna och höra

Guds ord. Församlingen er omkring 100 medlemmar. Vi har Jöns Hållström från Undersäker till Lerare, han er en god Predikant och

har en god röst att sjunga ennu. Ursäkta mitt dröjsmål att svara

på ditt bref, ty jag er ingen skrifvare, derför vill det inte bliva af. Få nu sluta mina simpla rader. Med en ker helsning till alla som vill hava någon, till sist varder du helsat frän os.

Tenkespräk, Johannis 3 Ca första till 21 vers. Lef vel för denna

gäng din tillgifne ven.
J. Moberg

dett har komitt för mina öron att du skall gifta dig, om så er

vill jag önska dig lyckan till. Skrif till oss!

Denne J. Moberg är Jonas Nilsson Moverare, född 1835, son till

,Nils Johansson Moverare, g.m. Lisbet Ersdotter Grönlund. Han flyttade till Amerika 1870. Detta år var för övrigt det föregående, 1869, amerikafeberns speciella år. Är 1869 utvandrade 16 personer och 1870-44 personer till Amerika. Den förste emigranten var Ole Olesen från Gråviken, som utvandrade 1866.

Taget ur boken "En bok om Kall Gränsbygd i Jämtland" skriven av Gösta Ullberg.

Kom till Amerika

Jonas och Elisabeth Moberg och Per och Brita Larsson började planera under 1860 talet att de skulle emigrera tillsammans och bygga upp ett nytt hem i Amerika. De var grannar och hade hela livet varit nära vänner. Jonas och Elisabeth som var 35 och 37 år, hade med sig den 8 åriga Anna, 5 är gamle Erik, 3 år gamle Nelson "Nils" och Christina son, endast var en månad gammal. Den 42 år gamle Per och 43 år gamla Brita Larsson hade två söner, Lewis 10 år och Jacob "Jake" 3 år.

Redan började i maj 1870, som gjordes med att gå, åka kärra och

båt. Kvinnorna (och barn) åkte tvåhjuliga kärror, medan männen

gick. I Levanger, Norge tog vi ångbäten till Trondheim, Norge.

Från Trondheim följde vi kusten till Nordsjön och över till Hull,

England * Från Hull till Liverpool åkte vi tåg, som var det första tåg de hade sett. Efter att ha varit i Liverpool en vecka,

reste vi över Atlanten till Amerika. Vid kusten av Newfoundland

stötte vi på stora isberg och båten kunde bara resa på dagtid.


Slutligen nådde vi kusten Nordamerika och stannade i Quebec,

Canada. Där ifrån tog de tåget till Chicago, Hlinois. Det var

då slutet av resan och deras biljetter. Peter "Per" Larsson hade 350$ i fickan när han startade ett nytt liv i Amerika.

I
Chicago var det dåligt med arbete och vi fick veta att det fanns gott om arbete i Minneapolis, Minnesota, då det dröjde inte

länge förrän vi reste vidare. De kom till Minneapolis den 15 Juli 1870. Vid den tiden bestod staden av timmerkojor och hyddor

som beboddes av svenskar, norskar, sågverk, skogsarbetare, soldater som såg efter indianreservaten. De stannade på ett immigranthem nära Minneapolis till Peter Larson fick arbete vid järnvägen och Brita som kocka till järnvägsarbetarna. Det räckte till julen och slutet på säsongen. Mobergarna bodde i Anoka, Minnesota under den här tiden men förenades med Larsons i Minneapolis i Januari 1891. Både Peter och Jonas arbetade tillsammans i

skogen.

Våren 1891 avled Erick Moberg. I juni fick de ett brev från Hans

Nyström, en före detta bonde frän Sverige som redan bodde i Nobles County, som berättade att det fanns jord att köpa, och om de

ville ha, skulle de komma fort. Hans och hans bror Olaf "Ole"

hade gjort anspråk den här sommaren. Så Peter och Jonas reste

till worthington. De reste med tåget så långt som rälsen gick,

som var Mankato, och där ifrån gick de de sista 100 milen "eng"

rakt över prärien. De stakade ut sitt anspråk i Bigelow kommun.

Styrelsekontoret var i Jackson, Minnesota så de måste gå 30 miles österut för att köpa sin mark.

Det föll sig i 1891, att två familjer reste med tåget till Worthington. De hade med sig bara lite personliga tillhörigheter och

100 pounds (ca 45 kilo mjöl). Snabbt måste de ordna tak över huvudet för vintern började snabbt närma sig. Då Mobergs och Lars
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sons jord låg bredvid varandra, beslöt de att bygga ett litet hus, så de kunde sova på sin del av jorden. Här är en beskrivning på hur det såg ut ..... Huset bestod av ett rum, 12 gånger 20 feet på insidan och det hade inget golv. Framsidan var mot syd. På mitten av främre väggen satt dörren med en trapp ner till det smutsiga golvet. På sidan om dörren fanns ett fönster. Taket på framsidan var tre feet ovanför marken vilken reste sig mot baksidan där taket var endast 10 inches (12 inches=30.48 cm9 ovanför marken. Väggarna var torv och bräder. Taket var av bräder och plank. Linjen mellan jordarna gick i mi  i tten av rummet, så att varje familj bodde på sin del av jorden, men under samma tak och i samma rum. I varje hörn fanns en träbrits byggt som kunde fällas upp på dagtid. Den ena spisen stod bakom mittemot dörren. Spispipan gick rakt upp genom taket ut i skorstenen. De åt mältiderna tillsammans. 1 foot 12 inches.

I Januari 1892 gick Jonas och Peter till Heron Lake kommun (20

miles) och köpte en ko tillsammans. De var borta en vecka. De

hade mycket snö den första vintern och måste ha skyffeln inomhus, så de kunde skotta sig ut. På våren 1892 reste männen för

att arbeta på järnvägsbygget för att tjäna pengar och köpa upp

mat. Kvinnorna lämnades hemma för att plöja upp prärien till åkrar. De bröt upp 70 acres. Brita Larsson var en stor och stark

kvinna och kunde bära 50 pound säck med mjöl på sin rygg, när

hon gick hem från Worthington, en sträcka på 10 miles. 1 mile=

1609 meter).

I slutet av 1892 när männen återkom från järnvägsarbetet och hade lite pengar, byggde de ett varsitt hus på sin mark. På våren

1893 föddes John Edward, en son till Mobergs. Han var den förste vite pojken som föddes i Nobles County. 1894 föddes Carolina

(Lena). Jag ska nämna att på julafton 1881 dog Anna i en ålder

av 19 år.

Christine var den första att lämna hemmet och gifta sig. Hon gifte sig med Ole Nyström när hon var 22 år och han var 43 år.

Nels gifte sig med Hildegard Peterson 1897. John Edward var ungkarl.

När Nels gifte sig, byggde han ett nytt hus på Mobergfarmen. I

Sept. den 28de 1898 föddes deras förste son, Linden (min far).
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1-1900 föddes Edwin. Sedan familjen flyttade till Duluth, Minn, för två år där Nels arbetade som förman för entreprenör av gatuoch avloppsarbete. Under tiden i Duluth, föddes Raymond. Sedan flyttade vi tillbaka till hemfarmen och Mildred föddes 1913.

Ännu en gång började Nels planera att bygga ett annat nytt


hus. Men innan det kunde byggas, måste det gamla huset flyttas.


Min faster Mildred minns det mycket väl. Hon var 4 år gammal vid


den tiden. Det gamla huset användes som hönshus tills för fem år


sedan, då min bror John eldade upp det. Det nya huset Nels byg
gde, var ett underbart elegant hus för den tiden. Det är där jag


vuxit upp. Min styvmor bor fortfarande där, och min bror John ä
ger och sköter farmen. John och familjen bor strax öst och andra


sidan vägen på sin egen farm.


När Linden och Edwin gick ut högskolan, gick de vidare på vete
rinärskolan i staten Kansas. När Linden hade gått halva kursen,


kallade farfar Nels hem honom till farmen, och farfar Nels drog


sig tillbaka. Edwin avslutade kursen och blev veterinär, och ar
betade för staten till sin död i en hjärtattack i 1949. Edwins


fru Grace lever fortfarande i Salina, Kansas. De hade två söner,


Robert och Wesley. De bor i trakten av Chicago. Robert dog av en


hjärtattack i December 1990. Wesley var en arkitekt, men är nu


pensionerad. Han och hans fru har en antikaffär vid deras hem på


baksidan av affären.


Raymond (Nels tredje son) blev kamrer. Han bodde i Minneapolis


och var gift mindre än 1 år, då han dog i en blodpropp i lungan


följd av en släng av lunginflammation. Hans fru Grace gifte ald
rig om sig. När hon låg döende i cancer, pratade hon med iver


att snart få vara tillsammans igen med sin älskade Raymond i him
len. De hade inga barn.


Mildred som var född sju år efter Raymond, fick mycket uppmärk
samhet från sina tre äldre bröder. När hon avslutade högskolan,

In,
hade hon praktik hos den lokala doktorn till att bli sjuksköter 

ske assistent och ta hand om sjuka. Senare reste hon till Minnespolis och hade varierande arbeten, från fabriksarbete till rengöringsarbeten, att t.ex. städa huset åt andra. När hon var 31 är,

gifte hon sig med Henry Carlson och de fick två söner, Rodney

och Daniel. Rodney är avliden. Daniel bor i Minneapolis och väntar sitt första barn i mars 1992. Daniel är frilansfotograf och

kör skolbuss för Minneapolis skoldistrikt. Faster Mildred fyller

72 år den 4 Maj 1992 och bor i Minneapolis.
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Det första huset som Jonas och Elisabet byggde. Det används fortfarande på en farm 2 eng. mil från Moberg farmen.

~,4  


0011 Tr

j 

Det här är andra huset som Nels byggde, år 1892. Nels och Hilda står framför vagnen.. Sonen Linden står till höger närmast hästarna.

 4
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Det här är huset som finns på Mobergfarmen nu. Det blev byggt år 1917.

Låt mig gå tillbaka till dagarna när farfar Nels och farmor Hilda bodde i samma hus som vi barn med våra föräldrar Linden och Margaret. Farfar Nels reste alltid till sta'n varje dag utom söndag. lian och hans vänner möttes vid järnvägsdepon vid en kopp kaffe och för att se tågen komma in. Innan han reste hem från sta'n, stannade han vid de lokala mejeriet för att hämta kött, och det låg en del av mejeriet där vi hade frysfack för infrusen mat. På vägen ut köpte han glass till mig och körde hem mycket snabbt, speciellt på sommaren, så det inte skulle smälta bort, innan jag fått en chans att äta det.

När jag blev äldre och kunde klockan, kunde jag tiden på när han skulle komma, och såg honom vid berget en mile bort sedan springa till garaget och öppna dörrarna så han kunde köra in bilen rakt in i garaget. Sedan fick jag en slant. Farfar Nels var mycket aktiv i den svenska baptistkyrkan och gick på många sammankomster. Varje resa som han och farmor gjorde, så återvände han alltid med en present till mig. När jag nådde åldern, då jag tappade mjölktänderna, var farfar den ende som jag tillät att få titta i min mun. När tanden skulle bort och någon på väg fram, tog han mig bakom sädesladan och plockade kvickt ut den, innan jag visste vad som hade hänt. lian gav mig alltid en slant för varje tand han plockade ut.

26   Essing och Randklef
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Ett annat sätt som jag fick en slant av farfar, var när jag kom hem med bra betyg från skolan. Han gav mig 25 cent för varje 'Wl och jag var en bra student med många "A". Farfar Nels dog i April 1946. En dag beslöt han att elda upp allt torrt gräs runt en myr vid den norra åkern. Snart hade den fina elden tagit sig för mycket. I uppståndelsen fick han en hjärtattack och föll död ner i det rykande gräset. När han inte kom hem till middag den kvällen, gick min pappa för att titta till honom och fann honom. Det är den första begravningen som jag kan minnas.

Det var 1946 och jag var 10 år. Farfar var 78 år. Farmor fortsatte att bo hos oss till sin död i ett slaganfall 1950. Hon dog också hemma. I november 1946 dog John Edward av hjärtattack, sju månader efter sin bror Nels. Tre månader senare i februari 1947 dog min mor Margaret när hon hade fött min bror John. Tre begravningar på 9 månader utkrävde sin tribut av Mobergs. Med min mors död, lämnades min far Linden med 4 barn utan en mor. Jag var 11, Ruth var 5, Paul var lk och John var nyfödd. Hjälpprästen i vår kyrka och hans fru var nära vänner frän min fars tid på college så de tog John hem till sig och skötte honom. Kvinnorna som var medlem i kyrkan gjorde 4 lag, och en gång i veckan gick ett lag som tvättade kläder, städade huset, lagade mat och mera. Nästa vecka var det nästa lag. Farmor Hilda hjälpte oss under resten av veckan så mycket hon kunde, men hon var gammal och vi tre ungarna var livliga och för mycket för henne att handskas med. Våren var här igen och pappa måste så säden. Linden visste att han behövde hjälp, så han skrev till en annan vän från collegetiden om sina problem och hans vän rekommenderade en kvinna som han hade vuxit upp med och som sedan blev kocka på Bethel college i St. Paul, Minnesota. Hennes namn var Alice Anderson. Min far skrev ett brev till Alice och frågade henne om hon kunde tänka sig att komma till Worthington och bli hans hushållerska och ta hand om hans barn. På den tiden fanns det två Alice Anderson som arbetade på Bethel och brevet kom till fel Alice. Hon läste brevet och förstod att det inte var till henne, så hon lämnade det till rätt Alice och bad om ursäkt för att hon hade läst brevet. Veckan gick med att hon frågade Gud om det var vad ffan ville hon skulle göra. Slutligen kom ett brev som berättade att hon hade accepterat jobbet och att hon skulle komma den 20 Juni sedan skolan slutat.
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Jag minns att pappa satt med oss och berättade att hon skulle komma och att vi skulle lyda henne. Sedan skulle han fundera på var hon skulle bo. Farmor Hilda flyttade ut från sitt rum uppe på övre våningen, som fick bli Alice's sovrum. 18 månader senare gifte sig pappa med henne och vi hämtade hem John som nu skulle bo hos oss. Dagen då John kom hem var det som han förstod att det var här han hörde hemma. Även om prästen flyttade till andra kyrkor var vi alltid nära och John var speciell som hade två föräldr ar, som älskade och pysslade om honom. Alice var en underbar ny mamma för oss och vi accepterade henne som mamma.

Livet går vidare, skolarbete, pianolektioner, 4-11 klubben, band

etc. Sedan jag tagit examen från högskolan så praktiserade jag som

sjuksköterskeelev i St. Paul, och fick mitt diplom från Hamline

Universitet året 1957. Sex är senare kom även Ruth till samma college som jag, och blev registrerad sjuksköterska även hon.

Paul gick ett år på allmänna college efter högskolan och efter det

gick han med i armén och var i Vietnam och Thailand under Vietnamska kriget. John har från barndomen älskat farmen så pappa drog

sig tillbaka så snart John hade tagit examen från högskolan, och

John tog över.

Vi är stolta över vår svenska arv och stolt över att hemmet Mobergfarmen fortfarande existerar som en Mobergfarm. Förhoppningsvis tar en av Johns söner över och fortsätter. Farmen är 121 år

gammal året 1992.

Berättat av Marilyn Benson i Adrian, Minnesota.


Tab.126 "se Tab.44"

D7 Anders Grönlund f.3-8-1838 Konstvakt
Bodde i Huså

g.17-9-1860 Brita Rödin f.27-5-1833 i Fäviken d.

Barn:El Anna Lena Grönlund f.11-8-1861 d.1933
led av astma


E2 Elisabeth Grönlund f.16-2-1870 d.13-9-1901 i rödsot og Lam


E3 Johan Edvard Grönlund f.28-4-1874 d.15 I 1921
i TBC

Är 1852 den 5 Juni förrättades af undertecknad i Kopparwerkets wägnar syn å den slotter och utmark som ligger ut omkring Husåberget och som efter afwittrings rågängarne emellan Grötom och Berge Byamän förlidit år tillkommit Kopparwerket hwarvid under dessa rägångar och afwittringsjemförelser, Grufarbetaren Anders Ersson Grönlund wid Huså mistat en Rödning och 4 lass slotter, hvarför han nu först och främst borde erhålla ersättning uti något annat
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och som nu uppgicks och synades som följer.

1) Husåmyrkilen hvilken wärderades till I lass slotter årligen.

2) Husåmyran norr om ofvannämnde Husåmyrkil wärderades till 1 '2

lass årligen.

3) En myrslotter nedanför Husåmyran och liggande ofvanföre Anders

Ersson Grönlunds TäcktIlaga, samt

4) Norra Kihlen uti ett sammanhang med ofvanstående myrslotter

wärderades tillsammans årlig slotter af 2 skrindor, hwilket sålunda tillhopa gör 4 skrindor årlig slotter som Anders Ersson

Grönlund erhåller till sitt Torp för hwad han sålunda igenom afwittringen mistat och hwarmed han till en början icke förklarade

sig så särdeles nöjd, emedan hans förre Rödningshö wore af en bättre beskaffenhet än denna starrslotter, men i betraktande af de

förmånliga läge de sednare hafwa, mitt ofvanför hans inägor, låte

han likwäl dermed sig nöga; samt beträffande rågångar eller märken

emellan slotterne så öfwerenskommas att de skulle hållas lika såsom efter gammalt och brukligt warit.

Bruksarbetaren Magnus Larsson som äfvenledes mistade rörd afwittringsråns uppgående förledet år egmot Grötom, ett litet stycke af

sin Rödning för hwilken han sen lemnades en liten utwiggning och

tillökning uti Norr af hans förra slotter och gräns emot Anders

Ersson medelst förra råstens uppflyttning, samt ifall Magnus Larsson widare uti den återstående delen af sin Rödning will göra någon röijning och ängesförbättring må det icke honom förmenas, utan

ske honom fritt.

Då sålunda de, som wid förr åberopade afwittringsförrättning någonting mistat blifwit nögda, likwäl befuno följande slotter lägenheter öfwer, blefwo de på följande sätt disponerade.

Grötomslier med Sweden som ligger söder om sommarvägen och gränsar

emot Grötoms rån, och hwarå kan bergas 2 skrindor Nö, får af Kolgillaren Olof Ersson Grönblad tills widare begagnas emot 2 Rdr årlig afgäld och tillökning uti hans förda Torp åbo afgift till werket. Kringelmyran liggande norr om sommarwägen och gränsande i öster söö emot Magnus Larssons slottermyra, hwarä efter wärdering

årligen kan bergas 2 lass starr och foder kan underteknad största

skäl uti, allt äfwen tills widare lemna till Brukspredikants Bostället och Grufarbetaren Anders Bengtssons Torp k ten hwardera emedan dessa Torp tillföres icke hafwa det minsta utrymme, att först på wåren och släppa sina småfäkreatur å bete, äfwensom i saknad

af Löftäckt och hwarjehanda som för en Torpinnehafware är högst

nödwändigt, anser jag denna betydliga tillökning för dessa Torp så

i
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mycket skäligare, som Anders Bengtsson behörer i åboafgift till

Bruket i propotion efter innehaf och godhet det högsta af någon

Torpare vid Husån.

Norrdrolet hwarpå efter wärdering bergas 3 skrindor årligen, kan

icke bättre användas än då det uplåtes till Grufarbetaren Jonas

Ersson Grönlunds Nya Torp, som är anlagt der straxkt nedanföre,

och som derigenom winner både uti nytta och lägenhet samt sålunda

så wäl för denna slotter som för öfriga Torplägenheter nu böra äligga och utgöra någon lämplig åboafgift.

Beträffande betet, så öfwerenskommas att det skulle wara samfält

och med ömsesidit skyldighet att ej skada eller förnärma.hwarandra.

Sålunda öfwerenskommit och beslutat uti alla delägares närvaro,

intygar och försäkras, Huså som ofvan. J. Lindström

Johan Edvard Grönlund f.28-4-1874 och hans hustru Kristina Elisabet Olausson f.18-8-1880. De bodde först i fluså, sedan i Smedjeviken. Hade 8 barn. Båda avled i TBC.
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Tab.127 "se Tab.45"

D2 Olof Teodor Hyttsten f.4-3-1824
Bodde i Svedje, Åre, flyt~

tade till Hallen, sedan till Utgård, Alsen.

Ig.2-7-1854 Märta Mårtensdotter f.24-6-1834 i Såå d.17-6-1870

Barn:El Brita Hyttsten f.1-6-1854 Utv.t. Amerika 26-8-1891 fr. Ösd.


E2 Magdalena Hyttsten f.29-12-1856 i Svedje d.28-9-1896 i TBC


E3 Erik Johan Hyttsten f.27-9-1867 d.1904 og i Amerika

2g.Eva Olofsdotter f.23-8-1850 d.21-5-1899

Barn:E4 Johan Olof Hyttsten f.12-2-1886 Utv. t. Amerika

Olof Teodors svärfar Mårten Jonsson hade avlidit 1867 och då blev det syn på Brukstorpet som han innehaft i Såå. Torpet var väl bebyggt enligt syneprotokollet. Stugan var 254 gånger 9 alnar och hade 8 knutar, 17 varv 15 gånger 18 alnar och 16 varv högDessutom fanns ett Får och Gethus anslutet mot ladugården som var 12 gånger 13k alnar.

 ten

Denne Mårten Jonsson hade vid ett tillfälle ansökt hos Tingsrät. om att få mågen satt under förmyndare med anledning av dennes tvivelaktiga gårdsaffärer, men återtog ansökan.

Dottern Brita bodde visst i British Columbia, för när det hade varit bouppteckning efter brodern Erik Johan, var även ogift, och hans bouppteckning blev gjord i Polk County.

Köpafhandling

Jag Göran Andersson i Solbringen eller Björnänge kallad god härmed wetterligt att jag till Bondesonen Olof Theodor,llyttsten och dess hustru Märta Mårtensdotter nu i Svedje upplåter och försäljer mitt enligt afhandling af den 5 nästlidne Maji förvärfvade Torp härstädes lydande under hemmanet No 2 i Björnänge by af Åhre socken, Undersåkers Tingslag, med hus och jord allt hvad dertill lyder, emot en oss emellan öfverenskommen köpesumma stor sjuhundrade (700) Rdr Banco jemte utgörande af de födorådsbeting som min Moder Märtha Göransdotter i enlighet med ofvannämnde afhandling föreskrifne finnes.   Köpesumman skall inom trenne månader frän denna dag antingen med antagliga säkerhetshandlingen eller ock Contant erläggas jemte fem procents ränta från denna dag.

Härjemte äger jag njuta fritt husrum jemte min moder i wästra stugan som af mig inrädes för wårt gemensamma behof då den af min moder Undantaliga flirstugukammaren återfalla till köparen.

l
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Och detta förbehåll af husrum för min person fortfar så långe jag förmår hålla bränsle både för mig och min moder, som utfästes endast på de tider då jag är hos henne boende.   Torpet får nu genast tillträdas med hus och jord, samt växande gröda af hvad namn den vara må. Boningsrummet eller österstugan sådan den nu befinnes möblerat; Och om föreskrifne wilkor nöjaktigt upfyllas; Äger köparen för sig och efterkommande söka Laga fång.   Skulle åter hvad köpesummans erläggande widkomma så mycket deri brista att köpet deraf häfves, åligger köparen lemna den å torpet bergade grödan utan ersättning, jemte hus och jord oskadadt till säljaren. Att således till ömsesidig nöjaktighet och obrottslig efterlefnad wara handladt och afslutadt, erkännes med wåra namn i tillkallade wittnens närvaro af Mörviken den Ura Juli 1855.


Göran Andersson Säljare Olof T. Hyttsten i Svedje köpare

Wittna Petter Pehrsson och Jacob Pettersson i Björnänge

I samband med köpet skrev han på en skuldförbindelse som han skulle betala, såväl till Capital som ränta från den lsta nästinstundande Maj månad.

Den 22 Mars 1856 försäljer Olof T. Hyttsten Solbringen under Björnänge No 2 till Jöns Ersson Hedman i Nyland, Undersåker för en summa av 1200 Rdr Riksgäld, som ska betalas den I sa mma är. I köpet ingår födoråd och dagsverken. Vittnena var Olof flyttsten vid Slagsä och Olof Södergren.

Jag Petter Pettersson med min kära Hustru Anna Olofsdotter goda ja och Samtycke, upplåter och försäljer hermed helften af mitt innehafvande och ägande Skattehemman Bunnerviken No 1 om ett fjerndels 4 Tunneland Gammal skatt samt dessutom under afslutadt afvittring förökte med ett och etthalft 1 '2 Tunneland Lappskatt som är beläget i Åhre socken Undersåkers Tingslag och Jemtlands Län, till Gruffogdesonen Olof Theodor Hyttsten och dess hustru Märta Mårtensdotter i Swedje emot en betingat och öfverenskommen Köpesumma stor, Ett Tusen Etthundrade (1100) Riksdaler Banco, under hvilket köp köparen efven af mig skall erhålla 20 st brukbara fisknet och en större båt. Köparen skall ansvara alla de födorådsförmäner som min Broder Olof Pettersson och hans Hustru sig betingat å Hemmanet No 1 i Bunnerviken.
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På dessa villkor äger Olof Theodor Hyttsten och hans hustru Märta Mårtenådotter att nästa fardag tillträda ofvanberörde andel af mitt innehafvande och ägande Skattehemman i Bunnerviken med hus, ägor och lägenheter samt ett hvad dertill af ålder hört nu lyder och framdeles lagligen tillvinnas kunna. Ähre och Bunnerviken den 25te Februari 1857 Petter Pettersson Anna Olofsdotter Seljare Olof Theodor Hyttsten Märta Mårtensdotter Köpare Wittna Olof Larsson Eric Danielsson i Handöl Med originalet lika lydande Betygar Nils Nilsson äldre i Björnänge

Den 28 September 1857 säljer Olof T. Hyttsten och hans hustru Bunnerviken No I till Lars Olofsson från Hede och Ljungdalen i Herjeådalen och hans Hustru Gertrud Jonsdotter, emot en betingat köpesumma Tvåtusentrehundrade (2300) Rdr Rmt, under vilket köp köparen även av mig erhållit 20 st brukbara nät och en större båt. Köparen skall ansvara för alla de födorådsförmåner som förra Bonden Olof Pettersson för sig och sin Hustru betingat. Vittnen Petter Pehrsson Jacob Pettersson och Nils Nilsson yngre i Björnänge.

Undertecknad upplåter och försäljer härmed till Drängen Johan Magnus Jonasson och dess hustru Lena Nilsdotter i Hamre 5 tunnland gammal och 4/5 ökeskatt, af mitt nu egande skattehemman af No 1 i Wallan af Ähre socken, som köparen eger att behålla utan afdrag af det torp, som Petter Pettersson och dess son Petrus Pettersson nu bebor, emot en öfverenskommen köpesumma 800 Rd Riksmynt, hvaraf 50 Rd skall betalas före vid hemmans tillträdet den lsta nästa Mai. Och skall köparen erhålla under denna handel de hus, som han sig betingat, men ej flera, enligt denna dag derom särskild upprättad skriftlig förening. Köparen får tillträda hemmanet den Ista nästa Maj, dock egér han rättighet att inrymma i husen när som helst. Sålunda afslutadt erkännes å ömse sidor, såväl af Köparen som Säljare. Åhre den 12te 0 ctober 1869

Olof T. Hyttsten Säljare Johan Magnus Jonasson Köpare
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Köpekontrakt

Hermed
göres vitterligt att jag Olof Gabrielsson med min hust 

rus samtycke upplåter och försäljer en torplägenhet utaf Skattehemmanet No 2 lydande hemmansdel om 5/24 dels tunland till arbetaren Olof Hyttsten från Åre och Svedje samt pigan Eva Olofsdotter frän Aspås.

Denna torplägenhet är belägen i Offerdal, Utgård, Sandmyran kallad och grensas i öster till Rödöns febomark, i vester till Christoffer Bergströms torplägenhet, i norr och söder Per Magnus Jonsson och er i längden 100 alnar och breden 330 alnar samt 5 Refar oarbetat hårdmark till åker samt Byggnadsplats nor om hemmanet Sandmyran och strecker sig i vester till Agnis Gabrielsdotters skifte samt skog till husbehof samt med bete Emot en öfverenskommen kjöppesumma af (500) femhundra kronor samt 10 kronor

i ärlig grundränta som skall erläggas i februari månad varje år

den betingade köppesumma skall erlegas den 1 Maj då torplegenheten får tillträdas.

Så afhänder jag mig nämda torplegenhet och öfverlemna det till

nämda köpare att för everdeliga ega och områda samt besita och

den med behörigen lagfara.

Sålunda öfverenskommet i Offerdal Utgård Sandmyran den 24 April

1882.
Olof Gabrielsson Bergström Säljare


Olof T Hyttsten Eva Olofsdotter Köpare

Wittnar Lars Kransts Nälden Lars Olof Olofsson Nälden

Afhandling

Landshöfdinge Embetet i Jemtlands län gör veterligt; att sedan för intecknad skuld i mät tagits en från 5/24 tunnland af skattehemmanet No 2 i Utgård, Offerdals socken, afsöndrad jordlägenhet kallad Sandmyran, derå Olof T. Hyttsten och hans hustru Eva Olofsdotter den 27 Januari 1894 erhållit lagfart; så har vid inför Landshöfdinge Embetet den 28 Januari 1902 förrättad exekutiv auktion omförmälda lägenhet för trehundra kronor och på vilkor i öfrigt, det vid auktionen hållna protokoll utvisar, inropats af Mårten Ersson i Böle, och som auktionen vunnit laga kraft ock köpeskillingen blifvit i stadgad ordning erlagd, alltså varder ifrågavarande lägenhet härigenom öfverlåten på bemälde Mårten Ersson med den rätt, Olof T. Hyttstens och Eva Olofsdotters åtkomsthandlingar innebära och den exekutiva försäljningen efter lag medföra.
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Östersund i Landskansliet den 25 Mars 1902. På I,andshöfdinge Embetets vägnar. L. Th. Jacobsson E.J. Norman.

Som undertecknad, enlig hvad bifogade utdrag af Förmyndareskapsprotokollet utvisar den 7 Februari 1900 blef förordnad till förmyndare för Johan Olof Hyttsten i Utgård, men som jag nu kommer att afflytta från Offerdal får i anledning deraf härmed vördsamt anhålla att Häradsrätten befriar mig från nämnde förmyndarskap samt förordnar annan lämplig person till förmyndare för den omyndige och får jag dertill föreslå Hemmansegaren Erik Ersson i Böle. Offerdal den 26 Maj 1904. Anders Ersson i Böle

Tab.128 "se Tab.45"

D4 Anna Christina Hyttsten f.27-12-1825 Bodde i Svedie, Are

g.20-6-1852 Anders P. Bergström f.22-2-1879 d.16-2-1905

Barn:El Anna Brita Bergström f.5-2-1853 d.18-11-1878


E2 Annica Bergström f.6-10-1855 d.19-6-1917 og i Svedje35.

Gården längst till vänster var Anders Bergströms hemman. Den ljusa stugan var ny. Den lilla stugan till höger var Anders föräldrahem. Den revs i början av 1900 talet.


Afhandling

Jag Pehr Andersson Bergström med min hustru Anika Nilsdotters

goda ja och samtycke, upplåter härmed till wår son Anders Pehrsson, wårt innehafwande och ägande skattehemman No 1 om 1-5/16
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dels Tunnelands skatte i Swedje, beläget i Åhre scoken, emot följande vilkor, nemligen;

1) Skall hemmanstilltredaren i lösen till sin broder Nils Persson

ett år efter tillträdet af hemmanet utbetalda Femhundrade Riksdaler Banco, hvaremot min son Nils till hemmanstilltredaren Anders

afstår halfwa summan af sin Donation efter sin förfader Anders

Bergström, som är till sitt hela belopp 460 Rdr Banco.

2) Förbehålles för mig och min hustru i wår lifstid följande födoråd, som utgöres ärligen: Föda och skjötsel för 2ne Kor och 8

smäfäkreatur med afälder till hälften af småfä, 2ne Tunnor korn

godt och wäl ränsat sådant det af hemmanet wexer och 1 Tunna brödkorn, till äget bruk och begagnande förbehålles 2ne mälingar i gamla åkern på södra sidan om Landswegen, ett litet åkerstycke på

norra sidan om kolsengen, till Äng gränsande i Norr mot Bywägen i

Öster mot J. Nilssons skifte i söder mot källare åkern och i wäster mot Bäcken. Walldrolet norr i marken wästanföre Swedjewallen;

derjemte skall hemmansåboen sommartiden, när så af oss begeras,

sköta och wårda emot wanlig betalning de kreatur som af oss kommer

att begagnas utom de kreatur som åbon skall föda, äfwen skall åbon

aflemna årligen 20 ordentliga lass gödsel till gödning å förbehållna lne mälingar åker sör om Landswägen   men när wåra arbetskrafter försvinna så återfaller till hemmansbrukaren både åker och äng,

då kornet förhöjer med en Tunna med samma sort som för nävet är.

Vid enderas wår död försvinner hälften härutaf.   Till husrum förbehålles norra stugan jemte kammaren i Yttre byggningen, hvilka

rum jag sjelf inreder, i öfriga hus förbehålles rum efter behof,

äfwen rum i smedjan för smide åt andra, samt skogsnytning till kolning för nemde smide; Fiske till eget behof i hemmanet fiskewatten, samt fritt mulbete för mina kreatur. Foror och skjuts i nödiga ärender när det behöfves, och efter döden en Christelig begrafning.

3) På föreskrifne vilkor, öfwerlemnas till wår son Anders Pehrsson

Bergström wårt nu innehafvande och ägande skattehemman Swedje No

I om 5/16 dels Tunneland beläget i Åhre socken, Undersåkers Tingslag, med allt hvad som till hemmanet af ålder och nu lagligen lyda för att nästa fardag tillträda. Som skedde i Ähre och Swedje

den llte October 1852. Per Bergström Anica Nilsdotter Afträdare

Anders Pehrsson Tillträdare

Wittna Christen Andersson Anders Andersson i Swedje

Anders skulle även hålla födoråd till sin farmor Märet Andersdotter
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Undertecknad har denna dag till min Broder Nils Bergström

härstädes och Bondesonen Olof Mårtensson i Björnänge försåld

följande lösegendom, neml;

2ne st Kor a 26, 32





53 Rd 16 Sp

2ne Fjolqvigor a 16,32





33 Rd 16 Sp

4 st Får a 2 Rd






8 Rd

4 st Getter a 2 Rd





8 Rd

4 St Bettre och semre fällar 20 Rd


20 Rd

1 st Baqugn af tackjern med rörar 13,16


13 Rd 16 Sp

1 st Grönmåladt,Äkskrinna 13,16


13 Rd 16 Sp

2 st Ullsäng bolster 8 Rd





8 Rd

2 st Dunkuddar 6 Rd





6 Rd

2 st Bettre och semre renshudar 5 Rd



5 Rd

I st Röbrunt ?


6,32



6 Rd 32 sp

2 st Silfverskedar 6,32





6 Rd 32 Sp

2 st Caffepannor af koppar 3,16




3 Rd 16 Sp

I st Sälatyg 3,16 Rd






3 Rd 16 Sp

2 st målade soffor 2 Rd





2 Rd

6 st Bettre och semre karmstolar 3 Rd


3 Rd

1 st Röbrunt fällbord 2 Rd





2 Rd

1 st Malmsläde med jerndrag och Jernbäge 1,16 Rd



1 Rd 16 Sp




Summa Banco Riksdaler
196 Rd 32 Sp


Föreskrefte 196,32 banco är mig tillfullo betalt, som att de

härofvan teknade, af mig försålda lösöreegendomen är hos mig qvar

på lån, och förbinder jag mig derföre efter de utsatta priser ansvara 5 procent årlig ränta och ersätta förlusten å hvad hvarom

å kan genom slitning eller hvarjehanda tillfälligheter försemras

till sin qvalitet, och äger köparna när som helst dessa lösören

utan någon widare laglig handräckning, hos mig afhemta, som att

jag förbinder mig att ansvara de omkostnader, som kan uppkomma

genom köpskriftens lagfart för att befria varorne för utmätning.



Åre och Svedje den 5 December 1857.



Anders Bergström
Svedje

Wittna Jonas Hedman Göran Andersson i Björnänge

Att ofvanstående lösöreskrift tillkännagifvits från Predikstolen i Ahre kyrka den 6 December 1857, Betygar J. Staflin År 1857 den 12 December för mig uppvisat och er styrkt afskrift häraf till mig tillställd, betygar V. Söderberg Kronofogde.
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Till min måg Anders Bergström och dess hustru Anna Christina

uplåter och försäljer jag med min hustrus samtycke hälften af skattehemmanet Swedje No 1 om 21132 dels tunnlands skatte i Åhre socken och Jemtlands södra Härad, emot en förutom särskild födorådsbeting af denna dag, hvilka af hemmanetstillträdaren till hälften utgöras, betingad köpesumma stor Ettusen ättahundra (1800) Rdr

Rmt, hwilken genom särskild förskrifning denna dag till fullo betalt, som härmed quitteras å hemmanet får nu denna dag tillträdas

med ä hemmanet åtföljande andel i Hårbörsta Distriktsmagasin på

sådana wilkor afhänder jag mig eganderätten af 21/32 tunnland af

förberörde hemman och tillegnar det Anders Bergström dess hustru

och barn till ewerdelig egendom, med alla rättigheter och skyldigheter, som det nu åtföljer samt hwad hädanefter lagligen tillkommas kan, hwilket skedde i Ähre och Swedje den lsta Maj 1963.



Jonas Nilsson och hustrun Brita Olofsdotter Säljare



Anders Bergström i Swedje och hustrun Anna Christina Köpare

Wittna Erik Larsson i Swedje Carl Fredrik Wikström i Hårbörsta

Detsamma som föregående blev sålt även till Jonas Andersson Tab. 129, med samma datum. Texten är densamma.

Undertecknad upplåter härmed till Arbetaren Carl Wikström och

dess hustru Gertrun Johansdotter i Hårbörsta en torplägenhet på

mitt skogsskifte på södra sidan om sjön lydande under mitt hemman

Swedje No 1 om 21132 Tunland skatt som följer neml;

1) Torplägenheten får anläggas der den af Carl Wikström helst

godt finner, helst när vid sjön emellan 25 och 30 mälingars utrymme till inhägnad, dessutom upplåter att den myrslått som finnes

inom mina gränser på denna trakt. Förenämnda Torplägenhet eger

Carl Wikström och dess nuvarande hustru åtnjuta och begagna i sin

lifstid jemte all nödig skogsfång för eget behof, samt mulbete

för sina kreatur.

2) Skall Torparen årligen i afgäld till hemmansinnehafvaren utgöra sex dagswerken i Juni, sex i slutet af Juli och sex i Oktober

månad, samt skörda 2ne mälingar när det påkallas allt ä bondens

kvot.

3) Torplägenheten får tillträdas nästa vår, då afgälden börjas att

beräknas.

4) Skulle Torparen under tiden afträda från Torpet, så eger hemmansinnehafvaren rättighet framför någon annan detsamma igenlösa

emot Laga syn och värdering.
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5) Emot uppfyllande af förenämnde vilkor tillegnas Carl Wikström och dess hustru Gertrun Johansdotter i sin lifstid oqvald begagna och eger att hos Välloflige Härads Rätten utan mitt vidare hörande söka laglikmätig säkerhet och inteckning, erkännes af Swedje den 28de Oktober 1867. Anders Bergström Carl Wikström Wittna Erik Mårtensson i Björnänge Anders Svensson i Såå

Köpbref

Jag Anders Bergström upplåter härmed och försäljer till Gästgifvaren Nils Bergström och hans son Nikolaus Bergström i Forssa mitt egande skattehemman Svedje No I om 21/32 tunnland i Åre socken, emot en, förutom särskilda födorådsbeting, hvilka af köparne utgöras, betingadt köpesumma stor 5000 kronor, hvilken summa betalas på så sätt, att köparne öfvertager alla mina i hemmanet intecknade skulder och desamma ordentligt betalar.

Alltså afhänder jag mig eganderätten till ofvannämnde skattehemman med hus, jord, skog och allt hvad dertill nu hörer och framdeles tillvinnas kan och tillegnar detsamma köparne och deras råttsinnehafvare till everdelig egendom, att af köparne nu genast tillträdas. Svedje den I Maj 1896 Anders Bergström Wittna Nils Grälsson K.P. Wikström Med förestående köpebref förklarar vi oss till alla delar nöjd och förbinder oss att detsamma till alla delar fullgöra. Svedje den 1 Maj 1896 Nils Bergström Nikolaus Bergström i Forssa Wittna Nils Grälsson Fröån K.P. Wikström Svedje

Födorådskontrakt

Vi undertecknade egare af 21/32 tunnland skatte af hemmanet No

I Svedje, Åre socken, som vi af Anders Bergström derstädes gemensamt tillhaQdlpt oss, förbinda vi oss att till nemnde Anders Bergström och de~'hustru Anna Christina Nilsson under deras återstående lifstid hålla följande födorådsförmåner som från detta hemman

årligen skall utgå, reknad från den I Maj nuvarande år, neml;

1) Föda och skötsel alla årets tider för en ko och fyra stycken

smäfäkreatur med Ue afelder af smäfä.

2) Etthundra femtio kg skredd kornmjöl och femtio kg finsigtad rågmjöl af prima sort.

3) Rettighet att setta en tunna potatis i Hemmanets plöjda och gödsade åker.
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4) Tre qvadratrefvar jord eger födorådstagarne att under sin lifstid bruka och begagna. Från bryggstugan vest till skifteshagen mot

Johan Magnusson 100 alnar i Norr ifrån bryggstugan reknad och 75

alnar i bred från skifteshagen österut samt dessutom hemmanets tillhörighet i vallmyran.

5) Till husrum erhålles lillstugubyggningen vest på gården i sin

helhet, men tillbynad af en höbod samt nödigt utrymme i hemmanets

öfriga hus och källare.

6) Ved huggen och hemkörd erhåller födorådstagarne efter behof,

samt skuts till och från kyrkan, och andra nödiga behof. Behöflig

skötsel på ålderdomen och vid påkommande sjukligheter, men vid enderas död försvinner föda för 2 stycken smäfe, 50 kg kornmjöl och

äkerland för en half tunna potatis, samt hela fjerde punkten före

skrifna jordland och vallmyran.

De öfriga skall utgå oafkortad till de sednares död, och till såkerhet för erhållande af förestående födorådsförmåner som årligen

skall erhållas, lemnar vi födorådstagarne rättighet, att erhålla

inteckning uti oss tillhöriga 21132 tunnland skatte af hemmanet

No 1 Svedje, erkännes Svedje den 7 September 1896.


Nils Bergström
Nikolaus Bergström Egenhändig underskrift


bevittnas af II.I. Karlsson A.L. Bylund




Tab.129 "se Tab.45"

D6 Brita Kristina Nilsson "Flink" f.18-8-1831 Bodde i Svedje

g.11-6-1854 Jonas A. Lalander f.26-3-1827 d.10-10-1919 Bonde

Barn:El Anders Jonasson f.5-10-1854



E2 Brita Lena Jonasdotter f.5-7-1857



E3 Jonas Jonasson f.13-3-1860 d.3-2-1869



E4 Jacob Jonasson f.21-12-1863 d.24-10-1918



E5 Nils Magnus Jonasson f.2-8-1867 d.12-9-1934



E6 Per Jonas Jonasson f.2-8-1867 d.2-8-1919 og i Åre



E7 Anna Märta Jonasdotter f.18-12-1871 d.20-3-1917 i Åre



E8 Jonas Jonasson f.22-8-1874

Jag Anders Bergström uplåter och försäljer härmed till Arrendatorn Jonas Andersson i Swedje och hans hustru Brita Stina Jonsdotter helften af mitt innehafvande och egande skattehemman No I med 21/32 dels Tunnland, emot en betingad och öfverenskommen köpesumma Ettusende (1000) Rdr Banco, af hwilken köpesumma köparen skall an
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svara Ettusende Riksdaler Riksgälds i den skuld som är intecknad

i hemmanet och det öfriga eller som är femhundrade Riksdaler Riksgälds skall genast af Köparen erläggas   samt dessutom skall Köparen answara hälften i alla de födoråds och undantagsförmäner

som min fader Per Bergström för sig och sin hustru förbehållit

och eger Köparna nu genast hemmanet tillträda med alla dess tillydande lägenheter som dertill nu lyda och framdeles tillwinnas

kan som skedde i Swedje den fte April 1857.

Anders
Bergström i Swedje Säljare

Jonas Andersson i Swedje och dess hustru Brita Stina Jonsdotter

Köpare

Wittna
Petter Persson i Björnänge Jonas Hedman ibidem


Jöns Jönsson i Swedje,4L

yN ,Brita Lena Jonasdotter f.5-7-1857

Ägare till fotot; Christer Christiansson i Åre

I
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Den 30de Januari 1861 försäljer Jonas Andersson och hans hustru

Brita Stina Jonsdotter skattehemmansdelen 21/32 tunnland av skattehemmanet No 1 i Svedje för en summa av 1500 Rdr Rmt, som skall

betalas den lsta nästkommande Maj, då hemmanet får tillträdas,

och köparen skall dessutom ansvara för födorådet som det åligger

hemmansdelen att utgöra.

Men under samma handel har han av berörda hemmansdel, undantagit

ett torp med följande lägenheter och förmåner;

På södra sidan Äresjön väster mot Vikskillnaden 18 kvadratrevar

odlingsbar jord i kvadrat form ner vid sjön, samt tre lassäng i

tredd myrslott vid Greningsvallen och tre kvadrat revar i höslott

på Greningsvallen allt årligen, samt rättighet till begagnande af

husen efter behof på Greningsvallen för såväl gröda och kreatur

som boningsrum för folk. Nödigt mulbete och skog fång, äfven om

detta torps byggnadsplan anläggas ä emot hemmansomräde, samt rättighet till fart från landsvägen till utmarken på norra sidan om

gården för mina kreatur under de tider jag behöver mulbete åt detta håll.

För detta Torplägenhets förmåner erlägges till hemmanets åbo varje

år två Rdr Rmt i avgäld. På dessa villkor avhänder vi oss nämnda

Hemmansdel och tillägnar köparen Nils Fredriksson och hans hustru

att derå söka sig laga fång och säkerhet.

Jonas Andersson i Svedje Säljare Nils Fredriksson i England Köpare

Wittna Nils Nilssson d.y. i Björnänge Jöns Pettersson i Wik


Jonas Andersson köpte ett jordstycke som låg i inrösningsjorden,

som stötte i öster och norr mot Svedje by i väster mot min granne

Fredrik Fredriksson och i söder emot Åresjön, emot en köpesumma av

600 Rdr Rmt som under samma köpesumma äger Jonas att årligen å min

hemmansskog på södersidan om Äresjön till sin benyttning avverka



famnar ved samt i Gravadalen eller s.k. fyllnadsjorden efter



ning försig bärga i trädd slått i södra dalen Ue lass starr.



krivna summa skall betalas den 1 Maj, då jag får 100 Rdr Rmt,



00 Rdr skall översmältaren Jonas Wiksten vid Huså uppbära,



ar av mig i förrberörde hemman intecknad fordran, som i ömse




i likvid walidera.



änge och Åre den 9 Februari 1861. Erik Mårtensson i Björnänge



re. Jonas Andersson i Svedje Köpare



a Jonas Hansson i Mörviken Carl Andersson i Totten

ssing och Randkle
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Tab.130 "se Tab.45"

D8 Gustaf Nilsson "Flink" f.24-3-1838 Bokhållare i Huså och Slagsån

g.Catarina Rödin f.10-3-1837 d.1930

Barn:El Eva Kristina Nilsson f.29-11-1865 d.4-5-1952 i U åker


E2 Brita Carolina Nilsson f.7-5-1867 d.1942


E3 Gustava Katrina Nilsson f.17-8-1868 d.28-12-1951 i Sth


E4 Anna Lovisa Nilsson f.27 l 1877 d.21-5-1929 i U äker

Köpekontrakt

Jag Per Persson Staf upplåter och försäljer härmedelst med min hustrus samtycke till Bokhållaren Gustaf Nilsson i Huså min egande andel eller 9/25 dels Tunnland af Skattehemmanet Nyland No 2 i Undersäkers socken och Tingslag emot en öfverenskommen och betingad köpesumma Ettusen Åttahundra Rdr Rmt som vid tillträdet af hemmansdelen skall erläggas, hvadan jag härmedelst afhänder mig, min hustru, och wåra arfvingar, berörde hemmansdel med jord, hus, skog och allt hvad dertill af ålder hört, nu hörer och framdeles lagligen tillvinnas kan deri jemväl inbegripit all mig eller hemmansdelen tillkommande rättighet till Halls afradsland med thy åtföljande fiske och tillegnar densamma bemälte G. Nilsson eller hans råtts innehafvare att den I nästkommande Maj tillträda, samt everdeligen ega och besitta.


Och åligger det köparen att från tillträdesdagen utgöra alla

de hemmansdelen åliggande onera jemte halfva födorådet till Elisabeth Larsdotter enligt hennes födorådskontrakt, dock förbehåller jag mig att sjelf uppbära den summa penningar som tillfaller

hemmansdelen för den redan försålda skogen.

Till yttermera visso hafver jag i vittnens närvaro detta kontrakt

undertecknatt. Undersåker och Nyland den 25 Januari 1873



Per Persson Staf Säljare



Gustaf Nilsson Köpare

Wittna Olof Nilsson Per Åström

Köpekontrakt

Jag 11. Rödin upplåter härmed och försäljer med min hustrus samtycke till Bokhållaren Gustaf Nilsson och hans hustru mitt egande odelstorp Backen kallad afsöndrat från skattehemmanet No i i Nyland, Undersåkers socken, mot en öfverenskommen och betingad köpesumma, förutom särskildta födorådsbeting, Femton hundra kronor, hvilken summa såsom tillfullo betalt härmed qvitteras.
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alltså afhänder jag mig eganderätten till bemälde odelstorp med hus, jord, skog och allt hvad dertill hört nu hörer och framdeles tillvinnas kan och tillegnar densamma ofvannämnde Bokhållare Nilsson och hans hustru eller rättsinnehafvare till everdelig egendom att af honom tillträdas den lsta nästkommande Maji. Undersåker den Ura April 1877 H. Rödin Säljare Wittna P. Bengtsson Pehr Mickelsson i Nyland Med förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd. Tid och ort som ofvan Gustaf Nilsson Wittna P. Bengtsson Pehr Mickelsson i Nyland

Köpekontrakt

Af Jemtlands Koppar och Sågverks Aktiebolagets egande skattehemman Moo No 1 om 3-213 Tunnland gammal och 1/3 Tunnland ökeskatt, beläget i Undersåkers Socken och Tingslag upplåter undertecknad och försäljer på grund af erhållen fullmakt till Bokhållaren Gustaf Nilsson i Huså, en torplägenhet mot en öfverenskommen och betingad köpesumma Rdr Femhundra Rmt, hvilken summa såsom tillfullo betaldt, härmed quitteras. Den försålda lägenheten har sitt läge på nämnde hemmans vestra del, närmast rågångslinien emot Nylands och Svensta byars egdområde och början vid hemmanets norra gräns eller den så kallade Undersåkerselfven och sträcker sig i söder utefter nämnde rågångar till södra stranden af den så kallade Svarttjern der lägenheten afskäres med en vinkelrät tvärlinia; under hela sträckningen bibehållande en bredd från vester till öster af sexhundra alnar.

De hus och gärdesgårdar samt all den skog som befinnes inom de härofvan angifna gränserna åtföljer lägenheten, äfvenså fiskerättigheten i Svarttjern. Såsom grundränta för lägenheten betalas till hemmansinnehafvaren efter åtnjutandet af femton frihetsår en årlig afgift af En Riksdaler och femtio öre Rmt. På dessa vilkor afhänder sig Aktiebolaget eganderätten till denna torplägenhet och tillegnar den köparen eller hans rättsinnehafvare till everldelig egendom. Tillträdet af lägenheten räknas från den 24 Oktober innevarande år. Huså den lsta Augusti 1871. Vollrath Tham Med förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd. Gustaf Nilsson. Wittna C.A. Spjuth L.J. Blomqvist
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Köpekontrakt

Jag Gustaf Nilsson upplåter och försäljer med min hustrus samtycke till min måg kyrkovärden Olof fledman i Nyland och hans hustru såväl mitt ägande odelstorp Backen kalladt, afsöndrat från skattehemmanet Nyland No 2, som och den andel af mig tillhöriga Motorp" benämnd, afsöndrat från skattehemmanet Mo No 1, som i ett sammanhängande skifte om 356,3 meters bredd sträcker sig från lägenhetens norra gräns i Undersåkerselfven till Gälån, mot en öfverenskommen och betingad köpesumma stor Tolftusen (12000) kronor, jemte åtskilliga födorädsförmåner enligt särskildt kontrakt. Och då köparne har utfärdadt särskildt skuldförbindelse å nämnda köpesumma, varder densamma härmed qvitterad.

Såsom härofvan är antydt, ingår ej i detta köp den andel af

torplägenheten "Motorp" som är belägen söder om Gålån utan förblifver nämnda torpandel fortfarande min tillhörighet.

Alla skatter, utskylder och onera af hvad namn och beskaffenhet

de hafva må som belöper sig på de härigenom försålda fastigheterna och härefter förfalla till betalning åligger det köparne att

ordentligt betala. Dessutom skola köparne ensam ansvara för kostnaderna vid lagfart å fånget, men säljaren skall tillhandahålla

åtkomsthandlingar. Tillträdet af de härigenom försålda fastigheterna sker den 1 nästkommande Maj. Wid köpet äro följande servitutsaftal träffade;

Köarne tillförsäkras rätt; att för å de försålda fastigheterna

vinterfödda kreatur begagna mulbetet å den oförsålda andelen af

torplägenheten Motorp.

att å sistnämnda oförsålda torpandel, förde försålda fastigheternas behof, taga bränsleved af torrskog och vindfällda träd samt

af efter afverkningar tillkommer toppar, kap, vrak och annat till

bränsleved, tjenligt skogsaffall, dock skall af på rot stående

torrskog ytterst sparsamt tagas bränsleved så länge son vindfällda träd, toppar, kap, vrak och annat till bränsleved tjenligt

skogsaffall finnas att tillgå, skulle någon af vindfällda träd

befinnas dugligt till timmer, äger köparne rättighet att för de

försålda fastigheternas behof taga nämnda timmer.

Nu om förmälde köpare tillförsäkrade rättigheter upplåtes till

förmån för de försålda fastigheterna och deras ägare och skola

under all framtid såsom besvär och last hvila å den oförsålda andelen af torplägenheten Motorp, uti hvilken sistnämnde torpandel,

inteckning till rättigheternas framtida bestånd för utan sälj a
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rens vidare hörande sökas och meddelas. Sålunda afhandlat och äro häraf likalydande exemplar mellan köpare och säljare vexlade. Nyland den 30 April 1907 Gustaf Nilsson i Nyland Säljare wittna Jonas Rödgn Jöns Nilsson Med förestående köpekontrakt förklara vi oss härmed till alla delar nöjd. Nyland den 30 April 1907 Olof Hedman och Kristina Hedman f.Nilsson Köpare. Wittna Jonas Rödén Jöns Nilsson

Födorådskontrakt

Samtidigt med det jag i dag försåldt till min måg Kyrkovärden Olof Hedman i Nyland och hans hustru såväl mitt egande odelstorp Backen kallad, afsöndradt från skattehemmanet No 2 i Nyland, som och en andel af mig tillhöriga från skattehemmanet Mo No 1, afsöndrat torplägenhet Motorp benämnd, har jag af nämnda jordbruksfastigheter undantagit och förbehållit mig och min hustru, under bådas vår återstående lifstid, följande födorådsförmåner, neml; Ettusenåttahundratjugofem 1825 liter god och söt oskummad mjölk hvaraf skall till oss aflemnas fem liter hvarje dag. Föda och skötsel såväl vinter som sommar för två får och två getter med deras afälder. Etthundra kg skrädt kornmjöl, etthundra kg skrädt Rågmjöl och femtio kg Hvetemjöl, tolf kg smör och nio hektoliter oskadadt och god potatis samt tjugo famnar kastved till gården hemkörd och ordentligt smähuggen.

Till boningsrum för mig och min hustru samt de hyresgäster som

vi finner för godt inhysa, undantages och förbehälles den norra

mangårdsbyggnaden jemte nödigt inrymme i bryggstugan, ladugården,

källare och andra uthus.

I öfrigt åligger det egarne af ofvan nämnda fastigheter att tillhandahålla mig och min hustru skjuts till kyrkan och i nödiga ärender, samt att omvårda oss på ålderdomen och vid inträffade

sjuklighet med en öm och omsorgsfull skötsell och efter döden

med en anständig begrafning.

Härofvan omförmälda och förbehållna födorädsförmäner till mig och

min hustru skall någon förminskning eller afkortning ärligen utgöras såväl under min som min hustrus återstående lifstid. Sålunda öfverenskommet och afslutadt, bekräftas, Nyland den 30 April

1907. Gustaf Nilsson i Nyland Katarina Nilsson Födorådstagare

Olof Hedman Kristina Hedman Födorådsgifvare

Wittna Jonas Rödén Jöns Nilsson båda i Nyland
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Tab.131 "se Tab.4C

Dl Brita Grufberg f.28-2-1820
Bodde i Hårbörsta, Åre

g.juli 1839 Grels Nilsson f.20-9-1816 d.17 l 1888

Barn:El Nils Grelsson f.19-12-1840 d.25-10-1904


E2 Anna Stina Grelsdotter f.30-4-1843 d.7-3-1914


E3 Elias Grelsson f.nov. 1842 d.10-2-1846?


E4 Elias Grelsson f.8-11-1847

Köpeafhandling

Jag Grels Nilsson med min hustrus Brita Eliasdotter goda ja och samtycke upplåter och försäljer mitt egande och innehafvande 2/3 dels Tunneland af Hemmanet No 1 i flårbörsta, beläget i Åhre socken och Undersåkers Härad, till min son Nils Grelsson och hans hustru Brita Pehrsdotter härstädes, att tillträdas den lsta nästkommande Maj, med hus och jord, skog och betesmark, samt allt hvad nu till detta hemman höra för en öfverenskommen köpesumma stor Ett Tusen trehundra (1,300) Riksdaler Riksmynt som betalas vid hemmanstillträdet på så sätt, att köparen ansvarar dem af mig uti Hemmanet beviljade inteckning å 2ne skuldsedlar med tillhopa 850 Rdr Rmt och det öfriga eller 450 Rdr Rmt utbetalas till mig emot qvitto, jemte utgörande af Födoråd till mig och min hustru efter denna dag upprättadt och öfverenskommet Födorådskontrakt på dessa vilkor afhänder jag mig mitt egande Rätten till af nu berörde hemman till min son Nils och hans hustru, till evärdelig egendom och lemnas dem säkerhet att söka laga fång, hvartill jag lemnar erforderliga åtkomsthandlingar. Åre och Hårbörsta den 17 April 1871 Grels Nilsson Brita Eliasdotter Afträdare Wittna Johan Råbock Anders Johansson i Hårbörsta Med förestående afhandling förklarar jag mig till alla delar nöjd och ar förestående afhandling enligt öfverenskommelse uppsatt, erkännes af dag och ställe som ofvan skrifvit står. Nils Grelsson Brita Pehrsdotter Tillträdare På en gång närvarande vittnen Johan Råbock Anders Johansson i Hårbörsta
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Födorädskontrakt

Enligt denna dag upprättadt köpeafhandling af 2/3 dels Tunn 

lands skatte af No 1 i Hårbörsta som jag upplåtit till min son

Nils Grelsson och hans hustru, har jag till födoråd för min och

min hustru förbehållit följande födoråd att af detta hemman ärligen utgå nemligen;

1. Föda och skötsel alla årets tider för en ko och fyra smäfäkreatur med tvenne afälder af smäfä, Två tunnor korn väl ränsadt

sådant det på hemmanet växer.

2. Till undantag af hemmanets ägor som jag sjelf afbergar undantages af hemmanets östra skifte, från Ähresjön i Söder, och i Norr

till 150 alnar i från Landsvägen, utgörande hela skiftets bredd

från sjön till ofvannämnde punkt, den en tvärlinie drages öfver

hela skiftet, samt på utmarken på södra sidan Åhresjön, hemmanets

andelar uti de så kallade afundrolen och vackerdrolen men när våra krafter så aftagas att detta undantag af oss icke kan afarbeta

och bergas, så äterlemnas dessa lägenheter till hemmanet, med undantag af 4 mälingar ä vestra sidan af hemskiftet, som afbergas

genom egen försorg, och derför i ersättning för oss utgifnes föda

och skötsel alla årets tider för en ko och Ue småfäkreatur samt

en tunna korn.

3. Till husrum förbehålles östra och södra rummet uti mangårdsbyggningen, med rummet derofvanpå, som vi sjelfva inseder, samma

rum i hemmanets öfriga hus efter behof med undantag af herberge

som vi håller för oss sjelfva, ved och värme och öfriga behof,

häst för alla nödiga körslor, samt skjuts till och ifrån kyrkan

när det påfordras, samt fri malning på hemmanets qvarn. En öm och

anständig skötsel på ålderdomen och vid påkommande sjukdom och efter döden en kristlig begrafning.

4. Vid enderas af oss födorådstagarnes död, försvinner födorådets

Ura punkt.
Hårbörsta den 17de April 1871

Grels Nilsson
Hustru Brita Eliasdotter Födorådstagare

Med förestående födorådskontrakt förklarar jag mig nöjd, och lemnar födorådstagaren rättighet att utan mitt vidare hörande till säkerhet för detta kontrakts uppfyllande söka sig laga inteckning uti mitt nu tillhandlade 2/3dels tunneland af hemmanet No 1 i Hårbörsta   det erkännes af dag och ställe som ofvan. Nils Grelsson Brita Persdotter På en gång närvarande vittnen Johan Råbock Anders Johansson Hårbörsta
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Tab.132 "se Tab.4C

D2 Agnes Grufberg f.19-5-1822
Bodde på Fröån

g.1-6-1846 Lars Sellstedt f.1821
d.10-10-1905

Barn:El Anna Märta Sellstedt f.18-9-1846
Utvandrat?


E2 Elias Sellstedt f.5-12-1850 d.1942
i Wisconsin


E3 Olof Sellstedt f.9-11-1853 d.18-9-1945

Elias Sellstedt f.5-12-1850 d.1942 i Wisconsin

Fick låna fotot av Oscar Löding i östersund
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Brukstorp No 159, där Lars Sellstedt bodde. Under hemmanet

Härbörsta. Synen förrättades 1873.

En Stugubyggning, 14 al lång, 9 al bred, 5k al hög med spåntäckstak. Byggningen indelar i stuga, kammar och förstuga. I stugan

som har rappade väggar finns spis med murstång ä stolpe af jern.

Kammarens väggar rappade. Byggnaden har 4 fönstrar och 3 dörrar

och är i utmärkt stånd.

En ladugård, 0 al lång, 9 al bred, 5 al hög med tak af bräder.

Ladugården hvarin spis är i fullgod stånd.

En foderbod, 7 al lång, 9 al bred, 5 al hög, har tak af bräder

och är sammanbyggd med ladugärden.

Ett Herberge, 7 al lång, 7 al bred, 5 al hög, har tak af bräder

ä 3 små fönstrar.

Ett Vedlider, stöter upp till stugubyggningens nordra sida, byggd

af stolpwärk och bräder.

1/3 i en Badstuga (med Torp 157 och 158)

Ett Sommarfähus, 8 al långt, 6 al bredt, 3-2 al högt, och en mindre Hölada.

 71

Vo'Torp No 159 på Fröån

lJ
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Tab.133 "se Tab.4C

D3 Kerstin Grufberg
f.6-12-1827
Bodde i Berge, Åre

lg.28-3-1853 Per Mattsson f.21-7-1823
d.1-11-1856 i vattusot

Barn:El Anna Brita Persdotter f.3 I 1851 d.29-10-1919


E2 Anna Persdotter f.18-8-1855

2g.5-12-1858 Göran Jönsson f.22-5-1821 d.25-5-1875

Barn:E3 Jöns Göransson f.14-9-1861
Utv.t. Amerika 3-10-188Anna Persdotter f.18-8-1855 och hennes man Hans Olof Nilsson f.27-10-1852. De bodde i Berge, Åre.

Har fått fotot av Anna Lisa

Kålen i Åre

Contract

Emellan undertecknad är följande öfverenskommelse träffad.

Jag Per Mattsson i Berge upplåter härmedelst till fördelsmannen Matts Olofsson i Kläppen, af mitt egande och innehafvande skatte~ hemman Berge i Åhre socken No 2 om lk tunland skatt ett rödningsland om 6 mälingars vidd hvarje mäling till 48 aln i qvadratform af min lott väst om Ärstjernbäcken och hvad som den västra, då altsammans lydande under mitt hemman blifvit tagit på östra gården om och vid samma bäck. Som detta Rödningsland för tillfället är skog beväxt och odugligt skall arrendatorn ej betala någon afgäld men förpligtas att vid aflemnandet då han rättmätigt n yttjat och begagnat det i sin och sin hustrus lifstid, hafva jorden väl rothuggen och till slått planerat då det till hemmanet återfaller.
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Att sålunda är öfverenskommit äfvensom att Matts Olofsson

eger rättighet härföre utan mitt vidare hörande söka hos Lofl.

Härads Rätten fastställelse härå till sin säkerhet det erkännes.



Lund i Ähre den He October 1853



Pehr Mattsson i Berge Aflåtare



Matts M Olofsson i Kläppe Tillträdare

Wittna Nils Nicusson i Lund Anders Larsson i Lund

År 1856 den 24 November förättades bouppteckning efter aflidne Per Matsson i Kläppen som med döden afled den lsta i denna månad och efter sig lemnat Enkan Kerstin Eliasdotter, samt med henne under äktenskapet sammanaflade Ue barn, döttrarna Anna Brita och Anna. Enkan tillsades att uppgifva boet sådant det vid dödstimman befanns, äfven framlemna de handlingar och räkenskaper, som voro att tillgå och befanns som följer, nemligen:

Silver


Transport
27.00.10

Bordsilfver
12.10.10
2 Renhudar

3.16

Stor kittel

3.16
1 dunsäng 1 kudde
10

en mindre

1
1 hårsäng

3.16

fotpannor
1.16
4 kuddar, hälften hår o dun 4.32

kaffepannor
1.32
1 täcke af hår

32

skopa
1.16
2 blåprässe räckar
10.

spruta
2.
1 blå med pelsfoder
2.

Tenn
10.32
4
byxor a 1.32
6.32

stop och 1 skål
32
3
gamla byxor
1.

Mässing

2
tröjor, 3 innanvästar
5.16

ljusstakar
24
2
kalsånger, 1 röluva

32

Postlin, blecksaker

I
skäggmösaa, 2 hattar
2.32

Spillkummar
16
3
par stöflar, 2 gamla
4.16

talrikar
28
2
ullstrigar, 2 skjortor
3.

3 par thekoppar
18
2 ullstrumpor, 1 par bomull
2.

bleckburkar
16
1 gammal Skinpels 
1.

talrikar och rifjern
8
Kokkärl
74.

Sil och kogs
8
2 grytor, 2 af gråsten 
3.

tratt o skålvigt
1.
1 stekpanna


 8.

Sängkläder och manskläder

Transport
104.8.10

Rödludna fällar,

1 potatisqvarn

8.

1 med täcke
6.32
1
väggklocka
2.32

klippingsfällar
2.32
1
rödväska, 1 torkesak?
1.16

Killingskinfällar
4.
2
garfvade svinhudar
4.





8.8
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Kör o åkerredskap

2
mindre hudar inlemnade

1 kärra, lassflaka
10.16

till beredning

3.16

1 brädskrinda,


1 getskinn hos Dedring


32

1 färdsläde
6.32
2
barkade kalfskinn

1.

1 forskrinda,

5
oredda testludna skinn

5.

I stakedrög
2.16
1
ny åqvarn
10.

1 stytting med jern 

1
slipsten med jernås

2.

rep o 2 par skaklar
2.16
k
tvärvedsåg

2.16

I plogar, 1 vänster,

1
ny handsåg

1.

1 höger
3.16
1
snickarbänk, 2 hyflar


24

1 selatyg, 1 grimma
1.32
1
nafvareref och nafvare


8

2 jernselar,l betsel 1.32
2
huggyxor, 2 bilor
1.16

1 ridsal, I klöfsal
4.16
1
jernskyffel

8

4 gräf, I qvissel

40
1
skinnsäck, 3 strigsäckar
1.

Boskapskreatur


3
skinnposar

12

i grå vallack 4 år
66.32
5
liar med orf, 2 riftor
1.16

3 kor
40.

1
hållhake, 3 dumbjällor

32

4 getter, 2 killingar8.32
1
hästbjälla, 1 jernklafva

8

5 får, 7 lamm
14.32
3
stenskålar, 4 fat

12

2 höns, 1 tupp


16
1
brömatta, 1 bricka

20

Smedjeredskap



I
kaffeqvarn, I brännare
1.

1 städ, 1 pust

5.

1
glaslykta m.m.

16

3 tänger, 1 slägga



2
rakknifvar

8

1 hammare

2.

4
lisspund ull, 2 lisspund

Trävaror och diverse
veft 2.

1 fallbord, 1 mindre 3.
1 par väfstolar med bultar 1.

2 soffor
4.
1 gängskaft, 6 vafskedar,




2 spolar



1.8

3 stolar
1.24
3 träkoppar



4.

1 måladt skåp
4.
2 drelsdukar, I duk


1.16

I barnvagga
1.

Transport
344.28.10

1 barkkar mot i.


fårsaxar, 1 fingersax



32

Olausson
1.

stenkrukor


1.

I drickstunna
1.16
glasflaskor



32

I tappså, 1 dito
2.
glas



8

3 sorpbyttor

24
3 par kalar, 3 skinnsäckar

32

4 hänkbyttor

32
Koffert, skrin, kista

1.

4 låckbyttor

24
diverse böcker


16

10 tråg, 1 större
2.16
kamfor



16

4 stäfvor, några


14 aln stampad vandå?


4.32

spilträn

16
handskinn


4.

1 ankare, 2 mindre


Contanta pengar

10.

kaggar

16


358.4.10

ew
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2 mjölkflaskor

12


22.36


Boets gäld

Till Åhre kyrka


80.

Handlanden Stendal


24.16

Ingeborg Matsdotter


22.33.8

Syskonen Göran, Anna och Ingeborg

90.32

Modren Anna Persdotter


33.16

Elias Grufberg


13.16

Ingeborg för tjenst


4.

flandlanden Bolin


4.

Jonas Andersson



1.16

Mårten Staffansson



1.16



275.
1. 8

7 månaders ränta till

Kyrkan



2.16

Jägarelön



3.16

Begrafningskostnad


36.32

de fattigas andel



22

Bouppteckningsarvode



6.32

Likstol till Pastorn



1.16




50.38

Arftagarne, auktion efter fadren

2.

Göran Matsson


14.32

Jöns Göransson för på Ullsjövall

20.




36.32


Samma gäld
362.23.8


Boets balance

4.18.10


Att detta bo med tillgång och gäld sådant det vid dödstimman

befans är riktigt uppgifvit och ingenting med vett och vilja un 

dandöljt, det kan
med liflig ed bestyrkas om så påfordras,


dag som ofvan


Enkan Kerstin Eliasdotter i Kläppen


Att detta bo efter uppgift noga antecknadt och värderadt,

betygas, tid och ort som ofvan. Erik Ersson i Mörviken

Jonas Andersson i Bräcke

Upptecknings och värderingsmän

De fattigas andel är betalt med 22 sp qvitteras.

J. Nilsson
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Emellan underteknade er denne dag tillkallade wittnens närvaro min nuvarande hustru Kerstin Eliasdotter före wärt ingågna äktenskap egande Barn Dottren Anna Brita såsom egen bröstarfvinge emot det att min swärfader Bruksarbetaren Elias Grufberg till mig wid anfordran utbetalar ett hundrade Rd Banco. Med sådana wilkor åtager jag Per Mattsson mig att denna nuvarande twå års gamla flickebarn christeligen uppfostra, samt försäkra henne med de barn som under detta äktenskap kunna tillkomma, få åtnjuta all laglig tillsyn och rättighet, hvilket ä ömse tider med wåra namn erkännes af Kleppen den 30 Mars 1853.

Per Mattsson i Kleppen. Elias Grufberg på Fröå grufva Wittna Eric Pehrsson i Mörviken Anders Larsson i Lund

Omstående Etthundrade Rs Banco äro af min swärfar Elias Grufberg fullt ut betalt som qvitteras af Pehr Mattsson i Kleppen och betygas af Isak Ersson i Berge, Göran Mattsson i Kleppen.

åå

ENE=".

.,gud

fkK 1\

7

Gården Kläppen, Berge i Åre. Anna Lisa Kålen har lånat

mig fotot.

För wärdering af afledne Jöns Göranssons ärfda skattehemman No 1 England om 1-1/6 Tunnelands skatt beläget i Åre socken, Undersåkers Tingslag, Instälde sig undertecknade gode män uppå kallelse af wederbörande sterbhus delägare, som alla äro närvarande.

9~
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Detta hemman skulle nu öfverlännas till den aflednes samtelige Barn; sönerne Göran, Erik, och Olof, den sistnämnde genom dess Laga förmyndare Bonden Eric Ericsson i Mörviken, samt Döttrarne Christina och Läns, bitredd af Förmyndaren Bonden Olof Larsson i Björnänge. Wärderingen företogs på följande sätt. Hemmanet saknar Byggnadsskog och Fiske, men äger förswarligt mulbete, äbyggnaden på Gårdstomten är utom Mangärds Byggnaden som för några år sedan blifvit ny uppsatt, nestan öfver allt bristfällig och fordrar större och mindre reparationer. Utsedet är årligen 2k Korn utom ärter och Rotfrukter och kan antagas gifva en öring af Mje å 4de kornet. Ä hemmanet födas tio klofbundna nöt och trettio Småfäkreatur med tidingar, samt en Hest, till dess skötsell fordras minst fem arbetsföre Personer.

Den blifvande hemmansåboen skall utgöra Lifstids födoråd till

den aflednes efterlefvande maka, Enkan Annabrita Ersdotter, enligt i dag uprettad födoråds Contract.

När således Hemmanets hefd och förmåner i berekning med dess utgående onera, finner Godemännen rättvist åsetta ett värde af Ett

Tusende Riksdaler Banco. I detta hemmanvärde inbegripes åqvarnen,

en gammall svart Wallach och trenne tunnor korn till hemmanets

utsäde nesta wår. Förenemnde fem syskon äga dels nämnde wärderingssumma i jemnlika låtter, då hvarje lått ärhålle tvåhundrade Rd Banco, hvilka blifvande åboen utbetalar eller förräntar efter fem procent frän den Ista November nestkommande år 1856.

Hemmanet tilltredas nesta wår.

Sedan de tvenne äldre sönerne och förmyndaren för den ännu omyndige sonen Olof tagit del af villkoren med hemmanet beslöto de,

att genom Lättning urskillja ägande och besittningsrätten deraf

som i godemän öfvervara utföll för äldsta sonen Göran.

Allts äger nämnde Göran Jönsson tilltrede hemmanet i föreskrifven ordning med hus och jord, när och fjärran by, allt hvad som

dertill lydd, nu lyda och hedanefter lagligen tillvinnas kan;

samt äger for sig och efterkommande hos wäderbörlig Domstol söka

Laga fång.

Ilvilket afslutad blifvit på England den Mde October 1855.

Erik Persson i Mörviken Anders Larsson i Lund Per Jacobsson i
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Björnänge ' tillkallade godemän. Med förestående wärdering och alla heri intagna beslut och öfverenskommelser, förklara vi oss alla samtliga nöjde, hvilket af dag och ställe i underskrefne godemäns närvaro ärkännes med våra namn. Göran Jönsson i Högen, Hemtillträdare. Olof Jönsson genom förmyndaren Erik Eriksson i Mörviken. Olof Larsson i Björnänge förmyndare för Döttrarne Stina och Låna, Erik Jönsson i Högen.

Födorådskontrakt


Enligt i dag uppsatt värderings Instrument och till mina Barn

öfverlemnande afledne Mans ärfda Skattehemman No 1 England om i

116 Tunnland, förbehålles i min återstående Lifstid följande födorådsbeting Ährligen.

Föda och sköttsell winter och sommar för en ko och 6 st Småfäkreatur med fyra tidingar af de sednare. Tre Tunnor godt och väl rensadt korn, sådant det af hemmanet ährligen växer, fyra kp råg och

fyra do ärter. I hemmanet plöjda och Gödslade åker nedsettes En

tunna Potatis årligen.

Tvenne mälingar odlad äng som af hemmansåboen gödslas hvart tredje år och är beläget norr om Torkhuset afbärga Enkan sjelf. Ett

par halfstöfvell skor färdig göres af åboen ärligen för Enkans behof. Till Boningsrum skall åboen af östra manbyggnader reparera

och i fullgodt stånd genast färdiggöra tvenne rum bestående i stuga förstuga och kammare med spisell, fönsterlufter och alla öfriga

inredningar. Till Härberge och Höbod nedlägger äboen Låftbyggnaden

öst på gården, försedd med nödiga märken för dess återuppförande,

hvilken sedan af Enkan uppföres och repareras till äget bruk.


Efven förbehålles nödigt inrymme i alla öfriga hus samt wed och

wärme jemte skuts till och ifrån kyrkan, med en öm och anständig

skötsell på ålderdomen.

och ärhindras att då åqvarnen blifvit i Hemmanswärdet intagen,

skall hemmansåboen hålla Enkan fri malning.

Att således vara i vänlighet afslutad, ärkennes af Englands förrättningsställe den Ude October 1855.

Anna Brita Ersdotter födorådstagare

Göran Jönsson tilltredare och födorädsgifvare Riktigheten heraf intyga Erik Persson i Mörviken

Pehr Jacobsson i Björnänge
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År 1855 den 18 October kallades Underteknade gode men, af we 

derbörande Sterbhusdelegare, för att syna och taga i öfverwegande,

den Torpafsöndring som nu varande Innehafvaren Jöns Larsson och

dess Hustru Anna Jacobsdotter förvärfvat af Skattehemmanet No I

om 1-116 dels Tunland England kallad.

Sedan grunderne af äldre Handlingar; hvilka bestemma Torpafsöndringens egorymd, och dervid föreskrifna framtida vilkor til Bålstaden blifvit inhemtade. Efvensom den minskning som så wel Bålstaden jemte torpet, af det nu öfvergångna; och under Nestledne

Ähr Fastelda Laga Skifte i inrösningsjorden undergåt, förestogo

Synemennen parterne efter sin afigt af begge Legenheterna; hvaraf

följande förening treffades.

1) Torpet får behålla den egorymd uti inrösningsjorden som nu finnes behållen af des område. Enligt Cartans updragna egoskilnadslinier mot intil stötande delegare i Skiftet nemligen; I Söder mot

Brukshemmanet utgöra Torpets egor i bredd vesterut, två hundrade

sjuttiotvä Alnar, och mot öster frän derintil stötande egoskilnadslinia tvärs öfver torpets nuvarande öpna åker, två hundradetrettio alnar i vester mot bålstadens egor.

Mot norr och westerut efter förlandslinien etthundrade alnar, reknad från östra grannens Skifteslinia. Således i wester mot Bålstadens egor utgöra dessa tre punkter en ret linie från söder till

norr.

2) Torpet ärhålles af skogsslåtter i utmarken å södra skiftet som

tillfallit Bålstaden, den så kallade Hestskomyran. Samt å norra

Skiftet i utmarken den del derå som stöter intil Hellbecken och

storfletet, samt widare söderut frän nysnemnde wattendrag efter

Husåbecken kallad til Skiftets grenslinia.

3) Torparen bettalar i åhrlig afgeld til Hemmansegaren hvarje åhr

i September månad en öfverenskommen summa sex Rd 32 sp Banco innevarande inbegripet och fortfar intil des at gennom Laga åtgärd,

endring deri förekommer.

Derjemte er öfverenskommit at torparen skal deltaga i Skifteskostnaden med sextiosex Rd 32 sp Banco som nu efven blifvit ärlagde

och qvitterade, vhilket att til sin rettighet och venliga afslutande ärkännes med wära namn af dag som äfvan.

Erik Pehrsson i Mörviken, Anders Larsson i Lund, Pehr Jacobsson i

Björnänge.

Att denna förening till alla delar godkjennes det varder i åfvanskrifne Embets mens nervaro med wåra nams underskrifter af samma

dag bestyrkt. Erik Eriksson i Mörviken, förmyndare för sonen Olof.

28   Essing och Randkicf
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Olof Larsson i Björnänge, förmyndare för Döttrarna Stina och Läna, Göran Jönsson, Erik Jönsson i Högen. Sterbhusdelegare.

Födorådskontrakt

TillYår moder Enkan Kerstin Eliasdotter, förbinder vi oss

att ifrån och med den lsta Maj innevarande år, uti hennes äterstående lifstid ärligen till henne utgifva följande födorådsförmåner som skall utgå af vårt egande hemman, ett halft tunland

skatte af No 1 Berge i Ähre socken, Kläppen kallad, neml;

1) Föda och skötsel alla årets tider för en ko och 4 st små fäkreatur, med Ue afälder af småfä, sex fot godt och väl ränsat

från främmande ämnen, ej under 90 lisspund vigt, Rättighet att

utså sex fot potatis i hemmanets plöjda åker, Ett par läderskor,

qvinshalfstöflar efter ortens bruk, allt årligen.

2) Till husrum erhålles födorädstagerskan ferdstugukammaren

ti I I henne beqvämt repareras och kammaren der mitt emot på öfre

vån*I~gen i mangärdsbyggnaden samt rum i hemmanets öfriga hus efter behof, till riklig ved för värma i rummen samt till bakning

och torkning samt öfriga förnödenheter. En öm och anständig skö  

tsel vid påkommande sjukdomsfall och på ålderdomen och efter döden en christlig begrafning.

Till säkerhet för dessa födorådsförmäners erhållande lemnas födorådstagerskan rättighet att utan värt här ofvan beskrifte hemman, söka och erhålla laga inteckning, erkännes.



Åre och Berge den 9 Februari 1876



Anna Persdotter i Berge



Hans Nilsson gift med Anna Persdotter



Anna Brita Persdotter*

Wittna Per Jacobsson och Petter Persson i Björnänge


Nicolaus Nilsson i Wik
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Tab.134 ",se Tab.47"

Dl Agnes Grönlund f.12-4-1828 Bodde i Huså, men utvandrade till

Amerika 23-3-1883

g.25-10-1846 Olof Hyttsten f.9-6-1819

Barn:El Anders Hyttsten f.21 l 1848


E2 Dödfött gossebarn f.14-8-1850


E3 Olof Hyttsten f.30-3-1856
Utv.t. Amerika 2-4-1870

E4 Märta Helena Hyttsten f.23-6-1864

Torp 28.

Undertecknade uplåta härmedelst till Kopparverkets fria dis 

posion wära wid Husä Bro och på holmarne innehafvande Torpägare

mot det att wi, i ersättning för odlad jord, fä lika rymd odlad

jord åter, eller ock af oupodlad mark en tredjedel mera; för den

till Torpen hörande oupodlade jorden lemnas oss deremot lika rymd

där lämpligt finnes.

Äfwenledes förklara wi oss nöjde med att till annat ställe utflytta åbyggnaderna å Torpen. Förbehållande oss dock, att sådant antingen sker på Kopparwerkets bekostnad eller att wi derföre få

full ersättning.

Af denna öfwerenskommelse har kopparwerkets herr Disponent och wi

bekommit hwar sitt exemplar.


Huså den 30 Oktober 1834


Fredrik Adler Olof A. Hyttsten

På en gång närvarande wittnen

J.11. Charling Carl Ax. Sparrman

Olof A. flyttsten övertog Torp No 7 av Fredrik Prestberg, mot

en afträdessumma af Trihundrade Riksdaler (300) Rmt Rgs sedlar.

hvilken Torplägenhet han äger emottaga och benytta denna wår i

maj månad med hus och jord, skogsslätter och alla lägenheter som

till Torpet lyder emot samma rättigheter och skyldigheter till

Kopparwerket som jag detsamma innehaft, då jag förbehåller mig

till 1/4 delen i Fäbodevallen i Knoge sådan den nu befinnes, så

väl vad husen som slotten vidkommer.

Sålunda afhandlat som skedde vid Huså i nedanskrifte vittnens

närvaro den 24 Mars 1849.

Wittne
Fredrik Prestberg Afträdare

L. Murén
Olof A. flyttsten yngre Tillträdare

Olof Grönblad
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På Rostvändare Olof A. Hyttstens torp no 7.

Stugbyggningen, 13 al lång hvaraf förstugan med kammare medtager

4 '2 al, 9 al bred och 12 varf hög. Taket af dubbla bräder, spontat

mellantak till vinden, golfen af plankor, spis och bakugn med bördås och stolpe af jern, spjell af sten, brädslagen utvändigt på

3ne väggar, 2ne fensterlufter i stugan om 6/4 en fensterluft om

6/4 och spis i kammaren. 4 dörrar, hvaraf 2ne med lås. Stugan

rappad invändigt, den nu befintliga sängen med skåp och tälgstens

kakelugnen tillhör icke torpet.
 ion.

Taket är bristfälligt och erfordras k tolft bräder till reparat.

I denna byggnad kan ännu i några år begagnas men bör om några är

förses med underhåll?

Fähuset, 10 al i fyrkant, taket af bräder, mellantak till gäll och

golf af plankor. Spis med bördås och stolpe af träd, kan inrymma

4 a 5 kor och 15 a 20 småfäkreatur.

Är omkring 21 år gammal. Wäggarna befinnes ruttna och åsarna till

gällen försedda med stod från golfet. Bör byggas om om några år.

Foderboden, äfven begagnas till kornlada, 10 al lång, med 3 al

bred tröskloge, hvaraf golf är af plank. 6 al bred och 12 varf hög.

Taket af bräder och bakar, hela byggnaden skadad af röta.

Gamla fähuset som ofvan begagnad till foderbod, 10 al lång med 4

al bredt skyle emot nyss beskrefne foderbod, 8 al bred och 11 varf

hög tak af bräder och bakar med half golfet förruttnat, äfven byggnaden.

Gamla stugan, 13 al lång hvaraf förstugan utgör 4 al bred skyle,

9 al bred och 12 varf hög. Tak af bräder, golf i kammaren af plank,

begagnas till vedbod. Utan fenster och spis, samt mycket förruttnad.

Herberge på 4 stolpar, 6 al lång, 44 al bred och 13 varf hög. Taket och gällbotten av bräder, golfvet af plank, dörr med lås, 21

år. Taket och stolparna, samt golfvet till framskottet ruttet måste repareras.

Badstuga, 6 al i fyrkant, 6 varf hög. Taket af bräder och bakar,

mycket förruttnad. I,afvarugnen något bristfällig. Dörr på gångjern.

Sommarfähus, 7k al i fyrkant, 5 varf hög, bristfällig tak af bräder och bakar. Dörr på gångjern, gammalt och bristfälligt.
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Odling sydvest frän huset ett gärde. Digenlagd åker innehållande

3/4 mäling inom hägn, öppen åker 1-1/4 mäling, inom häng nyrista

1 mäling, Igenlagd åker 2/3 mäling.

Ett kålland öster från stugan, 18 al lång, 10k al bred, försedd

med försvarlig hägnad runtom emot stugan.

Ilägnader, 63 famnar  2gild hage, 700 förfallen, omkring 92-213

famnar k gild.

Fäbodarne  2 med Fredrik Prestberg, t sommarfähuset i medelmått

stånd omkring 10 al lång och 9 al bredt med näfver och brädtak

med golf af klufvet virke.

k i stugan som är utan golf med spis i brukbart stånd. Taket af

bark och tro, men bristfälligt, väggarne skadad af röta.

Mjölkboden delad i 2ne delar, hvaraf k tillhör detta Torp, försvarligt tak af näfver och tro, och för öfrigt i brukbart stånd.

En hölada i försvarligt stånd.

Skogsslätter i Rörsänget västanför Windsänget emot Grönblads slott, kan bergas årligen. Hölada finns i försvarligt stånd.

Westatfallet sydost från ovan. Rismyran kan bergas hvartannat år.

På detta torp kan bergas på Hemägan och gärdet 10 skrindor, hwarmed kan födas 2ne kor och 10-20 småfäkreatur.

Torpkontrakt

Till Brukare af Jemtlands Koppar och Sågverks Aktie Bolags Torp No I under Huså hemman i Kalls socken antages härigenom Torparen Olof Andersson Hyttsten emot följande vilkor: 1) 1 arrende för torpet skall åboen årligen inlägga hultet? till alla kallrostar vid fluså flytta äfvensom ansvara för tillsyn och skötseln af rostarne under den tid dr ryka. För öfrigt skall åboen utgöra arbete i Wändrosthusen vid Huså och godtgöres derför i enlighet med det för vändrostningen uppgjorde beting. 2) Aboen betalar alla onera för torpet äfvensom de personella utskylder, som på honom och hans folk sig belöpa. 3) Aligger Äboen att torpet väl bruka och häfda, såväl till jord som hus och stängsel, hvarvid dock stadgas att nybyggnad ej får af åboen företagas utan dertill af Bruksförvaltningen erhållit tillstånd, samt att gärdesgården få uppstängas endast mot utmark och inegor, som ej tillhöra Kopparwerket. Plank och bräder till nödiga reparationer lemnas åboen af Kopparwerket utan betalning.

J.1
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4) Nödig vedbrand eger åboen att å werkets skog utan ersättning

afhämta, men skola ovilkorligen torrskog, stubbar och nerlega

dertill i första rummet användas.

Allt svedjande förbjudes, äfvensä löftägt och huggning af barr.

För öfrigt stadgas att växande träd ej få af åboen eller fällas

utan föregående utsyning.

5) Bete för de kreatur, som på torpet födes, lemnas på Kopparwerkets jord utom torpets inhägnad på den trakt, som af Bruksförvaltningen bestämmes.

6) Försäljning från
torpet af foder, gödsel eller af skogseffekter af hvad namn det vara må förbjudes.

7) Åboen förbjudes,
så framt icke serskildt tillstånd dertill erhållits, att i sin bostad eller på egorna inrymma andra personer

än dem som med Bruksförvaltningens bifall hos honom mantalskrifne

äro, så ock att utgöra arbete och körslor af hvad namn det vara

må af någon annan än Kopparverket.

8) Wid Kyrko och Kommunalstämmor, äfvensom vid prestval och för

öfrigt vid alla tillfällen, då talan för den Kopparverket tillhöriga jorden skall föras, förbehåller Kopparverket sig rösträtt för

densamma.

9) Så framt åboen med trohet och flit fullgör detta kontrakt, samt

i öfrigt uppför sig
ärligt, nyktert och ordentligt, må han vara

förvissad att till sin död, då torpet sådant det då befinnes med

hus och jord utan ersättning till åboens rättsinnehafvare återfaller till Kopparverket, på detsamma bruka och nyttja; men i motsatt fall eller för
den händelse, att åboen gör sig skyldig till

brott mot kontraktet, förpligtar han sig att på tillsägelse afflytta, utan att erhålla någon ersättning för å torpet möjligen gjorda förbättringar.

Detta kontrakt börjar att vara gällande den 1 Januari innevarande

år och äro af detsamma Ue lika lydande exemplar upprättade, hvaraf Kopparwerket och åboen tar hvarsitt.


Huså den I December 1868


Vollrath Tham

Med ofvanstående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd

och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.

Huså som ofvan Olof Andersson Hyttsten

Nuvarande vittnen D. Blomcreutz Gust. Nilsson
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Tab.135 "se Tab.47"

D2 Anders Grönlund f.29-8-1830 Bodde i Grötom, Kall, innan de

utvandrade till Amerika den 30-4-1894.

g.23-6-1854 Anna Märta Johansdotter f.9-2-1833

Barn:El Per Olof Grönlund f.4 I 1860 d.20-8-1869


E2 Jöns Grönlund f.22-7-1863 d.20-11-1928 i Mörsil


E3 Anna Lena Grönlund f.22-9-1867


E4 Agnes Grönlund f.27-4-1869


E5 Johan Olof Grönlund f.4-11-1871
Utv.t. Amerika 30-4-1894


E6 Maria Grönlund f.8-12-1879
Utv.t. Amerika 30-4-1894

Till arbetaren Anders Andersson Grönlund i Grötommen upläter och försälljer jag Undertecknad Bengt Andersson i Berge med min hustrus Kärstin Olofsdotters gemensamma behag och samtycke mitt egande odelstorp under hemmanet No 1 Grötommen i Kalls socken af Undersåkers Tingslag, emot en öfverenskommen köpesumma bestående af Ettusende (1000) Riksmynt, som till mig betalas den 1 maij innevarande är då Torpet får tillträdas. Torpet afhänder jag mig, min hustru barn och arfvingar med hus, jord , egor och legenheter sådant det enligt afhandling af den 8 Februari 1839 blifvit mig och enligt afhandling af den 20 Februari 1837 blifvit min företredare tillförsäkrat. Och tillegnar detsamma bemälde Anders Andersson Grönlund hans hustru barn och efterkommande att såsom sin rätt förvärfvade egendom man efter man, till everderliga tider oqvald ega bruka och disponera förbindande jag mig till hemul efter Lag.

Sålunda öfverenskommit styrker med våra underskrifter i

Wittnens närvaro.
Kall och Ranommen d 21 FebruarU 1862

Eric Pehrsson

Bengt
Andersson och Kerstin Olsdotter

i Sellsved


Selljare

Salmon Sallmonsson

Anders Andersson Grönlund

i Grötommen


Köpare
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Tab.136 "se Tab.47"

D3 Lisbet Grönlund f.14-7-1833 Bodde i Huså och Berge, Kall

g.10-6-1855 Erik Lalander f.28-8-1829 d.23-9-1901 Översmältare

Barn:El Johan Olof Lalander f.31-7-1859 d.15-10-1864 i mässling


E2,Anders Lalander f.10-5-1862 d.7-10-1864 i Mässling


E3 Jakob Lalander f.25-4-1864


E4 Anders Gustaf Lalander f.17-8-1868 d.12-11-1952


E5 Anna Kristina Lalander f.17-8-1868 d.14-4-1912

Köpeafhandling

Jag undertecknad Christian Larsson i Berge upplåter och försäljer till Bruksarbetaren Erik Lalander vid Huså en från mitt egande Skattehemman No 2 Berge Kalls socken af Undersåkers Tingslag för everdeliga tider afsöndrat Thorpställe emot en öfverenskommen Köpesumma bestående af Sjuhundra (700) Rdr Rmt hvilken summa genom serkild uppgörelse är betalt som härmed qvitteras.

Sjelfva Torpstället är belyst österom hemmanets inegor inom

följande gränser nämligen;

Sydvästra hörnet vid sjöstranden der ett stenmärke är nedsatt,

derifrån västra gränsen går i Rak linie i nordöst 1040 fot till

nedsatt märke vid nuvarande gärdesgården derifrån norra gränsen

i rak linie 800 fot i sydost till nedsatt märke derifrån östra

gränsen, 700 fot söder till sjöstranden vid den odling köparen

sig förut tillhandlat af Jonas Jonsson och derifrän i väster efter sjöstranden utgörande södra gränsen 1000 fot till förstnemnde

punkt, derjemte kommer att tillhöra Torpet följande slätter och

legenheter, nämligen södra delen i Storhessjemyren, Trånefloslotten, det nordesta stocksanget i Goffaranglet halfva gammelvallen

till skiftes mot Johan Nilssons Torpsandel, en åttondedel i byns

sågverk, helften i ett gammalt qvarnhus tillsammans med Matts Jonsson, jemte

för qvarnställe, fri skogsnyttning för Torpets

behof men ej till afsalu fritt mulbete för de Kreatur som å Torpet framfödas alltsammans å hemmanets skogstrakt och inegorna.

Derjemte skall Torparen till hemmansinnehafvaren såsom Grundränta

årligen betala Tio Rdr Rmt under första femtio åren efter hvilken

tids
Grundräntan bestämmes efter då blifvande tids förhållanden. Torparen eger dertill rättighet att utvidga sin föregående


på så sätt att västra ändan af norra gärdesgården

kriflyttas å norr till nordöstra hörnet af den nu köpta och föres
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fne legenheter så att norra gränsen går i ret linie från nordvästra hörnet af den
och till nordöstra hörnet af

köparens förr egande legenhet.

Uppå föreskrifte villkor afträdes detta torpställe med rättigheter

och skyldigheter som nu är föreskrifvit och till bemälte Erik Lwlander det samma att af honom och hans efterkommande till everdelig tid egas och besittas som annan välfången egendom att tillträdas den 1 Maj 1873.

Sålunda handlat och öfverensko mmet, erkännes


Kall och Berge den 28 Oktober 1872



Christian Larsson



Säljare



Erik Lalander Huså



Köpare

Wittna

Erik Larsson i Back

Jacob Persson i Back

4*  

Anders Gustav Lalander

f.17-8-1868 d.12-11-1952

JA'

och hans hustru Agnes Hyttsten f.6-10-1879 d.sept 1956

Stig Dahleman har lånat mig fotot.
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Den 26 September

S.D. Sedan Erik Lalander i Berge d. 25 Sept 1901, § 23, sökt inteckning i Anders Gustaf Lalander tillhöriga 226/5031 mantal och Jacob Lalander tillhöriga 616/15093 ett af skattehemmanet No 2 i Berge, Kalls socken, för födoråd till sökanden och hans hustru Elisabeth Grönlund enligt afhandling d. 22 Sept. 1901, men Häradsrätten d. 23 nästföljande Dec. förklarat ansökningen hvilande i afbidan på, att lagfart å berörda hemmansdelar blefve Anders Gustaf

och Jacob Lalander meddelad, så lät nu Erik Lalander genom Erik

Larsson i Vestgärd fullfölja ansökningen med företeende af ej mindre utdrag af Häradsrättens protokoll i ärendet år äfven ifde

afhandling.

Undantagskontrakt

Å våra egande andelar af skattehemmanet Berge nr 2 i Kalls soc 

ken, tillförsäkra vi våra föräldrar Erik Lalander och hans hustru

Elisabeth Grönlund nedanskrifne födoråds och undantagsförmåner,

att af dem å hemmansdelarne gemensamt åtnjutas i begges deras återstående lifstid, nemligen; Till husrum nordvestra hörnrummet i

mangårdsbyggnaden andra våningen samt i öfre våningen skrubben på

vestra sidan nödigt rum i Källare och andra uthus allt på östra

hemmansdelen.

Föda och skötsel årets alla tider för två (2) Kor, tre Får och

Tre Getter jemte två afälder af småfäkreatur. 300 kilo mjöl af

Korn sådant det å hemmanet årligen vexer, 18 fot potatis, skjuts

till och från Kyrkan samt andra nödvändiga behof, ved och werme,

en öm och anständig vård och skötsel.

Wid endera af födorådstagarnes frånfälle försvinner helften af de föreskrifne födorådsförmånerna, förutom husrum, ved, skjuts, vård och skötsel som den efterlefvande fortfarande bibehåller till döddagar.


Kall och Berge den 22 September 1901



Jacob Lalander A.G. Lalander

Med förestående kontrakt förklara vi oss nöjda, som ofvan.

Erik Lalander Elisabeth Grönlund

På en gång närvarande vittnen.

Erik Larsson i Vestgård Olof Borin

r 

439


Tab.137 "se Tab.47"

D4 Anna Brita Grönlund f.13 l 1841
Bodde i Husä, senare i Back

g.19-6-1864 Tysk Daniel Ersson f.1842 fr. Falun
Konstvaktare


Barn:El
Anna Danielsson f.21-6-1864 d.2-10-1900 i kräfta


E2
Agnes Danielsson f.28-8-1868 d.29-8-1934


E3
Anders Edvard Danielsson f.18-4-1871 Utv.t.USA 1891 m. far


E4
Matilda Karolina Danielsson f.19-8-1873


E5
Gustaf Danielsson f.18-8-1883 i Back 
Utv.t. USA 1897

Anna (El) kallades för Vackra Anna, för sin skönhet.

Torpkontrakt


Till brukare af Torp Nr 22 under Huså hemman i Kalls socken,

antages Tysk Daniel Ersson emot att årligen till sina svärföräldrar under deras återstående lifstid, utgifva föda och skötsel

för deras död ärligen till verket utbetala 75 Rdr Rmt.

Äligger det Daniel Ersson att beträda vid förefallande byggnader

och reparationer, samt att då så fordras, förestå vaskningen vid

Huså vaskverk, allt mot gottgörelse af 16 öre per timme.

Dessutom erhåller Daniel Ersson årlig gratifikation så länge han

vid verket qvarstannar 50 Rdr Rmt.

Kontraktet gäller från I Januari 1870.



Huså den 31 December 1869



Wollrath Tham


Med ofvanstående
kontrakt förklarar jag mig till alla delar

nöjd och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.



Huså som ofvan



Tysk Daniel Ersson

Wittna L. Hallgren A. Eklund

Förestående kontrakt är uppsagt för afflyttning från torplägenheten denna dag. Huså den 7 Maj 1875 Daniel Ersson
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Syn på Brukstorp No 22 under Husä hemman är 1859.

Stugubyggningen,13 al lång, hvaraf 4 alnar utgör förstuga och

kammare, 9 al bred, 18 varf hög. Dubbelt brädstak, mellantaken

öfveralt af spontade bräder, efven i Vindskammaren, alla rummen

i begge våningarna med golf af plankor, hela bygnaden brädslagen både ut och invändigt, Spis och bakugn med murstång, stolpe

och spjell af jern, samt en slaggtegelugn vid sidan om spisen,

4 fenster i nedra våningen om 7/4, 5 fenster i öfre våningen om

5/4. Denna byggning är påtimrad och försedd med nytt tak för 12

år sedan, nu felfri.

Fähuset, 10k al långt, 10 bredt, 11 varf högt, enkelt brädtak,

gäll af bräder och bakar, golf af plankor, Spis med bördås och

stolp af träd, Ue 5/4 fenster, inrymd för 4 a 5 kor och smäfäkreatur; är 10 år gammalt och felfritt.

Foderboden, 9 al i 4 kant utom 4 al bredt skyle mot fähuset, 11

varf hög, Tak af bräder, golf af diverse, Taket 1 år gammalt men

väggarna 64 är.

Ett Fähus, 9 al långt, 10 al bredt, 9 varf högt, Tak af bräder

gäll af klyfd, golf af plankor, Spis med bördås och stolpe af

träd, En vedlider med snetak af bräder vid ena väggen; är 26 åhr

gammalt men försedd med nytt tak på sednare åren.

Källaren med Boden, Boden som efven begagnas till Herberge 7 al

lång, 5 al bred, 15 varf hög, Tak af bräder, gäll och golf af

plankor, dörr med lås, är pätimrad 5 varf för 5 är sedan och nytt

tak för 4 år sedan; sjelfva Källaren är 5 al i 4 kant och 3 al

höga wäggar och 2 al svale, i svalewäggar som tak af murad sten,

taket öfver svalen af bräder näfver och jord.

k i En Kornlada, i lag med Er. 01:n Grönlund.

Sommarfähuset, 6 al i 4 kant, 6 varf högt med tak af bräder, är

gammalt och skadat af röta.

En Klensmedja, 5k al i 4 kant, 7 varf hög, Härd af sten och dörr,

10 är gammal (öfverflödshus för en torpare)

En Hölada,pä Hemägan 6 al i 4 kant 8 varf hög, Tak af bräder, golf

af diverse virke, 6 är gammal.

1/4 i en gammal förfallen Badstuga, samt andel i en skvaltqvarn.

Husen i Knogevallen, bestående af Stuga Fähus och Hölada.

k ten i en Hölada i Rörsänget med Er. 01:n Grönlund

Odlingar 2-1/4 Mäling Åker, 7 Mäling Nyland

Hägnader 312 famnar Gärdesgård, 11-213 famnar Stenmur
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Bergar 20 Lass Hö inom Hägnaden, 3 lass i Rörsänget, 2 lass i Knogewallen, 1/4 lass i Myran ofvanföre Rörsänget, k lass i Smedfallandet, sammanlagt 25-3/4 lass Hö och myrfoder.

Under sednare 5 åren har Äboen upparbetat 2k Mäling Nyland. Inom Torpets område är ännu mycken duglig jord ouppodlade.

Husens äges af åboen, men tillfaller vid dennes död Kopparwerket.

Contract


Emellan Undertecknade är följande arbetskontrakt uppgjort.

Daniel Ersson förbinder sig att reparera med trädklans=bekläda och underhålla malmrännan emellan Bielkes grufva och Huså

Veskverk, under året 1873, så att all den malm, som från grufvan till Huså under sagde tid skall transporteras, må utan

hinder kunna i rännan nedforslas.

Det till malmrännans iståndsättning och underhåll nödvändiga

Trävirke blifver i stammar skaffat till Huså af Kopparwerket,

hvarefter Daniel Ersson besörger dess bearbetning till stycken passande för användning vid rännan. De dessutom till rånnans underhåll nödvändiga planker, bräder och spik lemnar Kopparverket.

Transporten af samtliga Trädmaterialerna från Huså till närheten af det ställe hvar de skola användas för rännan ombesörjes

af Kopparverket, förutsatt samma kan ske efter en med Häst farbar väg.

För uppfyllelsen af ofvanstående contract betalar Kopparverket

till Daniel Ersson 500 Rgd Rmt således att 100 Etthundrade Rgd

Rmt betalas som förskott strax 200 Tvåhundrade Rgd Rmt efter

rännan är satt i stånd och vid Malmforslingen begynnelse har

visat sig felfri samt fullkomligt brukbar.

Återstoden 200 Rgd Rmt sedan malmforslingen är slutad vid vinterns begynnelse.

Dessutom gifves Daniel Ersson full Disposionsrätt öfver det vid

timrets bearbetning och för rännans underhåll obrukbart affall.



Huså den 9 April 1873



För Jemtl. Koppar och Sågverk
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Köpeafhandling

Till arbetaren Daniel Ersson från Huså och hans hustru Anna Brita Grönlund upplåter och försäljer jag undertecknad Jakob Persson med min hustrus ja och samtycke mitt egande skattehemman No 1 om 7/8 Tunnelands skatte, Back beleget i Kalls socken Undersåkers Tingslag och Jemtlands Län emot en öfverenskommen Köpesumma stor Sextusen (6000) Riksdaler Riksmynt, hvilken summa erlägges minst till helften vid Hemmanets tillträde och återstoden emot ränta och inteckning.

Ilemmanet qvarstå tills vidare, derjemte åligger Köparen att tills mig och min hustru utgifva det födoråd och undantag vi oss förbehållit enligt denna dag upprättat serskilld afhandling, från förbemällte hemman är redan förut frånsålld ett odelstorp Höknäset kallad enligt afhandling den 5 december 1870 samt ett dagsverkstorp på vissa vilkor upplätet enligt afhandling den 27de Oktober 1873 samt en del skog vid Djufveln som på vissa år och villkor är försålld enligt afhandling den 15de November 1872.

Uppå sådana villkor afhänder jag mig förbemällte hemman och tillegnar nämnde Daniel Ersson, hans hustru och efterkommande, med jord, hus, skog, såg och qvarndelar, att ega och besitta som all annan välfängen egendom sådant det nu befinnes och lagligen tillvinnas kan.

Hemmanet får tillträdas den lsta nästkommande Maj 1875.

Sålunda handlat och öfverenskommit erkännes  Kall och Back den 31 Oktober 1874 Jakob Pehrsson i Back Säljare Daniel Ersson och Anna Brita Grönlund Köpare På en gång närvarande wittnen Erik Larsson i Back Nils Simonsson do


Till förre Bonden
Jacob Persson i Back eller ordres betalar underteknad efter två månaders uppsägning en summa stor Två Tusen

(2000) Kronor jemte sex procents ränta frän dato valuta är bekommen genom Hemmansköp som härmed erkennes och Reverseras af



Kall och Back den lsta Maj 1875



Daniel Ersson

Wittna Nils Simonsson i Back Jonas Halfvarsson i Backi

1-43

Såsom säkerhet för ofvanstående kapital och ränta lemnar jag

fordringsegaren rättighet, att utan mitt vidare hörande söka och erhålla Laga Inteckning uti mitt egande skattehemman No 1 Back om 718 dels Tunneland beläget i Kalls socken och Undersåkers Tingslag, erkännes dag som ofvan. Daniel Ersson i Back Wittna Nils Simonsson Back Jonas Halfvarsson Back

Köpekontrakt


Undertecknad
upplåter och försäljer till Kalls Besparings Aktiebolag eller dess råtts innehafvare, för en framtid en o mitt

egande skattehemman Back No 1 om 718 tunnland i Kalls socken belägen, tvävånings stugubyggning eller den norra på mitt hemman

i Back by sådan den nu till alla delar befinnes med inredning

och tillbehör emot en öfverenskommen och betingad köpesumma af

Tvåhundra (200) kronor, hvilken summa genom särskildt öfverenskommelse är betalt och härmed qvitteras; Och eger sagde aktiebolag eller dess råtts innehafvare, till följe af detta köp, råttighet att under en tid af femtio år räknadt från denna dag halfva nämnde byggning qvarstående på samma plats eller tomt den

nu står, äfvensom att l närheten af densamma eller der bolaget

anser det lämpligt å mina ägor, låta uppföra ett magasin eller

eller packbod; samt derjemte rättigheter till nödigt utrymme såsom vägar och plats för diverse varors uppläggning eller hvad

som erfordras, för Bolagets eller dess råtts innehafvares rörelse att under en tid af femtio, 50, år och å mina ägor, med skyldighet för bolaget, att så länge föreskrifna rättigheter komma

att begagnas, till mig erlägga såsom grundränta en half k krona

årligen.

Och eger aktiebolaget att utan mitt vidare hörande rättighet att

söka och erhålla inteckning uti mitt förbemälte hemman No I i

Backe by, Kalls socken, för föreskrifte rättigheters framtida

bestånd. Kall och Back den 2dra Januari 1876



Daniel Ersson, Back

Wittna Johan Johansson, Krok Olof Persson i Rör

Med förestående kontrakt förklara vi oss till alla delar nöjd.

Tid och ort som ofvan. Å Kalls Besparings Aktiebolags vägnar

Gustaf Nilsson i Huså Erik Larsson i Back

Wittna Johan Johansson i Back Olof Grelsson i Rör
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Har fått kopia på ett par brev, som Agnes Larsson i Wästgård i Kall fick från sin bror, troligen Anders Edvard, som bosatt sig i Alaska.

Seldovia Alaska nov 8th 1932

Älskade syster

mod och frid

Jag fatta pennan och låta dig veta att jag i lifvet och med god

hälsa och hoppas att dessa rader träffar dig med det samma hur

är allting i gamla Sverige förenade stater har de hårdaste tider

som de någon gäng men de har icke kommit hit ännu det vill säga

vi kan icke svälta vi har fisk i hafvet och kött i skog och när

man icke behöver svälta så behöver man icke klaga.

Jag hade otur förliden vår det var en familj som läfde i ett af

mina hus och de brände ner det och jag hade ingen brandförsäkring jag hade twä tusand dollars förlust så jag måste bygga up

ett i stället jag sänder 30 dollars till julgåfva väl jag får

sluta för denna gång med en kär hälsning och lycka till en god

jul och hälsa alla som lefver och känner mig
Vänligen Ed

Det andra brevet är troligen från Matilda Karolina som var gift med Johan Carlbom, och som antagligen kallade sig Carlsson i stället i Amerika.

Cass Lake den 15 maj 1921

Kära Syster

Får sända nogra rader vi lever som vandligt men jag har sådan reumatis så jag kan nestan inte gå det är höfterna och benen jag har

nu 80 små kycklingar så det är så mycke springen med däm nu så

sändar jag korten som vi tog vi kyrkan på begravningen Erick fick

ett brev i vicka her ifrån fru johanson från Tafnes hon skriver

så trevliga brev du kan ju skriva till hänne att Erick är död så

han fick inte hännes brev jag ser i hännes brev att Ingeborg har

fott sig en flicka Ingeborg hade ringt upp hänne så hon tala med

henne Erick sende hänne ett fottografi hon tyckte så om det har

inte du fott dina han sende till eder alla på samma gong Ingeborg

också till Alsen sende han till Hilda Svensson hur är det med

Törnberg har han dött jag skrev ett brev till honom i vinter men

har inte hört noget jag tog häm nogra blommor ifrån graven och

i
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skulle pressa men det blev inte bra de var forstonde blev mogliga jag tängte sända däm jag tog litet flor som var på blommorna jag sender däm vi hade det så varmt i början av vickan men nu i tre dagar har det varit så kalt det har frysit is och i morse var det vit av snö men det blir nog varmt nu det brukar bli sådana kalla tag jag skrev ett brev till dig i förra vickan så jag hoppas att du får det innan du får det her skriv snart och hälsa alla gamla bekanta o en kär hälsning till eder alla frän oss alla och Mr Törnberg om han lever jag hoppas det Vändligen Syster


Tab.138 "se Tab.48"

DI Anna Brita Sjöberg f.27-9-1828
Bodde på Fröån, flyttade till

Offerdal

lg.24-6-1848 Lars Ersson Hellberg f.26-11-1825 d.29 l 1872

Barn:El Kristina Hellberg f.14-8-1849 d.15-3-1922 i Kall


E2 Bengt Hellberg f.16-5-1851 d.13-5-1918 i Ösd


E3 Eric Hellberg f.4 l 1854 d.22-12-1868


E4 Olof Hellberg f.17-7-1856 d.10-11-1940 og i Sth Sundgren


E5 Brita Héllberg f.2-3-1864 d.25-2-1951 i Offerdal


E6 Lars Hellberg f.8-6-1867 d.21-4-1939 i Offerdal

Brukstorp No 158 under Hårbörsta hemman Detta torp är beläget mitt emellan Fröå sågen och Grufvan. Torpet har först blifvit upptaget och åbodt af Johan Lindbom, hvilken efterträddes af afskedade Dragon Olof Hellberg, som först ensam och sedermera jemte sin son Lars Hellberg innehade det. Efter sistnämnde tillträddes Torpet af Erik Hellberg, hvarefter sonen Lars Hellberg emottog och innehade det till 1856, då han blef ur werkets tjenst uppsagd, och då han fick till efterträdare på Torpet sin svåger Nils Olsson Lind, som nu innehar det. Vid Lars Hellbergs yngre afflyttning 1856, var hans skuld till werket ? Rdr för hvilken ingen tillgång fanns och hvadan hans odlingar äfven blefvo omhändertaget af werket.

För första resan stöld i förening med inbrott döms till ett års straffarbete och förlust af medborgeligt förtroende i sex år. Det straffet fick Olof Hellberg f.17-7-1856. Han beskrivs vara 5 fot och 3 tum lång, har bruna ögon och brunt hår. Han har ett runt ansikte. Var 16 år gammal och född i Are och skattskriven i Offerdal.

29   Essing och Randkicf
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Ilan blev inställd för Offerdals tingsrätt den 12 September 1872 till förhör.
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Affördes dit den 11 September kl. 7 f.m. utan aflöning, återkom den 13 samma månad kl. 3 e.m. med aflöning. Den 7 Juli 1873 kl. 8 frigiven utan underhåll för dagen.

Olof flyttade sedan till Stockholm och bodde där livet ut. Han tog sig namnet Sundgren.

1857 den 11 September företogs Syn och werdering Odling och Byggnader på Torpet No 105 vid Gustafs Grufva; Detta Torp har först och Odlat och bebygdt af Lars Hellbergs förfader och i 10-11 år af denna Hellberg warit benyttadt, men blef skildt ifrån Kopparwerket den I October 1856 och öfverlämnades lägenheten åter till sin fader Lars Hellberg, som den 1 Maj detta år afstädt det till Grufarbetaren Nils Olsson Lind. Stugubyggning 12 al lång hvaraf förstuga medtager 4 al, 8 al bred, 14 hvarf hög, tak af dubla bräder Spontat mellantak till vinden. Spis med stolpe af jern, samt Kitteljern 2ne fensterlufter om 7, om 6/4 vinden oinredd. Förstugukammaren med spis och I fensterluft om 5/4 inredning med golf och mellantak. Denna byggning är 17-18 är gammal, hvarmed tagit virke, 8 stol 

timmer 36 Rs, 2 stolplankor 4 Rs
40


16 StolBräder 24 Rs, Spisen med jern med jernstolpe 26 Rs 56

Upptimring 30 Rs, Spik 5 Rs, Snickning och Taklaga 14 Rs
49

Slättäljning 6 Rs, Fenster med Kistor 8 Rs
14

3ne Dörrar med 1 lås 4 Rs, mellanbalken till hamnar 6.24

2.24

Trappan till vinden 24 Rs
24


Sa Rs
160

Afdrages. Golf och Mellantak, som virket påkost. 15 Rs

145 Rs

Bagarstugan 7 al lång, 6-114 al bred, 10 varf hög, tak af bräder,

Spis med bördås af träd, Bakugn med bördås af jern, spisen och

ugnen bristfälliga och Byggningen för öfrigt oinredd, är uppsatt

för 2ne år sedan och medla 4 s, Tim 13 R, 12 R, 6 Th. Takbräder 18

1 Rs, 6 Stolptimring och flattälgning 16, Takläggning 2 Rs
18.

100,4 tum spik 36. 1 muhren rådande befinnes 8 

8.36

Bördåsen i bakugnen
36

Fähuset, 9 al i fyrkant och foderboden och störste är om 20 år

gammalt. Hela Byggningen i synmerket.
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Fähuset är mycket bristfälligt och förruttnadt och måste omsä,

är ombyggd anses nu verd
36.

Sommarfähuset alldeles förruttnadt och mycket bristfällig5

Härberget i brukbart stånd 5 al långt 4k al bred 16 varf högt,

taket af bräder, golf, dörr med lås verd
25.

En badstuga ny, utom tak, Nyinmurad verd

5.

En hölada på Änäset ny men liten, kan endast rymma 11

last ved

5.

4 Hölador på diverse ställen förfallna med bristfälliga tak

och golf. En hölada med 4 stolpar


18.

Odling 3/8 mäling Kålning och Potatisland 12 Rs

4.24

3k mäling nyland 10 Rs
35.
39.24

Hägnader 166 famnar bristfällig Hage
10.18

73, 1/3 Något bättre Hage

6.5.4
16.23.4Bemanna=

ID

I det här huset bodde Anna Brita och Lars Hellberg. Då låg stugan i närheten av Hällberget och Hällsjön, inte så långt ifrån kyrkan, emellan Hällberget och kyrkan i Ede. Stugan bestod endast då av den vänstra halvan. Blev tillbyggd sedan den flyttades till Viken. År 1864 blev det kallat "Jonas Jons Torpet". Fotot taget i febr. 1994 av Harry Hellberg.

ky
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Torparen Lars Hellbergs ä Prestbordets hustru Brita har, en 

ligt ett bevis, utfärdadt af Pastor N.O. Nordenmark, hos honom

på folks uppgift tillägnadt sig en af min son Per Gustaf, wid

Edesåns strand funno, bronsurna och densamma sig till nytta användt, hvarföre jag nödgar anhålla om Laga Kallelse och stämning

å henne uti påstående, att hon måtte stånda laga ansvar för hennes berörde tilltag samt med 15 Rs rmt ersätta mig wärdet för nämnde urna, så wida hon icke helldre föredrages att återställa den.

Öppen talan förbehålles och ärsättning för rättegångskostnaden

yrkas.
Offerdal den 19 November 1871. Per Olof Hallin

Wid upprop af målet instälde sig Käranden personligen men Svaranden lät sig icke afhöra oaktadt hon enligt hvad häradsdomaren Nils Gabrielsson i Bångåsen tillkännagaf blifvit af honom med biträde af drängen Nils Olofsson frän Åberg tillställd stämning i målet, hvarefter tingssalen närvarande t.f. länsmannen K.J. Falk och kyrkoherden Staaf tillkännagåfvo, att Svarandehustruns man f.n. voro sängliggande sjuk, hvarföre ingendera af makarne flellberg kunde uppvakta i målet å detta ting.


Käranden ingaf det i stämningsansökningen omförmälde beviset,

hvilket var så lydande;

Att den af Torparen i Offerdals prestbord P.0. Jfallin för några

år sedan till mig lemna de å nemnde prestbord funno bronsurna kort

derefter blef af Torparen L. Hellbergs hustru afhemtat, intygar

Offerdal den 25 September 1871. N.O. Nordenmark

Käranden förmälde härefter, att han i egenskap af målsman för sin omyndige son Per Gustaf förde talan emot Brita Hellberg och uppgaf, att hennes son Erik tillika med hans förenämnde son Per Gustaf midsommarstiden 1867 i jorden hittat 2ne metallurnor af urgammal modell af hvilka gossarne behållit hvar sin, att Käranden 14 dagar efter fyndet lemnat den urna hans son bekommit, till pastor Nordenmark, och att denne några dagar derefter på Brita Hellbergs begäran till henne öfverlemnat urnan, hvilken tillika med den andra urnan Brita Hellberg försålt till Kongl Majt och Kronan, genom hvars Befallningshafvande i länet Brita Hellberg för urnorna bekommit 30 Rdr och att Käranden för den urna hans son hittat, nu fordrade hälften af nämnde belopp. Utslaget blef; att Brita Hellberg förpliktade att till Käranden genast och med utmätningstvång gälda hälften af nämnde belopp med 15 Rd samt att ersätta Kärandens rättegångskostnad äfvenledes med 15 Rdr.
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5.

Antecknat 1960 enligt vad som berättats för mig:

Stugan i Viken:

Farfars far byggde en timmerstuga (ett rum) möjligen först avsedd för annat än bostad, där nuvarande Sigfrid i Jonas Jons,

Sönna å s (Sunnanå) bor. Detta var ett prästgårdstorp. Prosten

Wimmercrants inköpte (?) stugan. Farfars far flyttade den troligen till Viken. Enligt farmor var farfars mor med och timrade

stugan. 1906 M bekostade Wimmererantz en renovering.

Uppgifternas riktighet har jag inte kallat mot t ex handlingar

i kyrkoarkivet.

ill av pappa på 1920 


Byggdes t

Ursprungliga.
talet

timrade delen

Senare tillbyggnad. Fanns när pappa var barn (från 1906?)

Farmor och farfars kallade denna del för "kammaren", den hade öppning till den timrade delen, som var ett enda kombinerat kök och boningsrum.


Hela huset hade liggande panel. Rödmålat. Vita knutar. Spåntak.


Vinden var inte inredd, men på sommarnätterna var det skönt att sova där.


Huset värmdes endast med vedspisarna.


Vatten bars in i hink. Slask hälldes i en hink och tömdes på lämplig plats


ute. Diskvatten hälldes i särskild hink och blev dricksvatten för korna.


Ingen telefon. Inget elektriskt. Belysning: fotogenlampa.

Delades av på 1930 talet



L J
Sängkam 

3.

 2.


mare
Här bodde vi till 1939 då vi flyttade

Rum
Kök


Kök

Storkam 
ti . 11 Änge . Den här delen av huset var







mare
daligt isolerad. Ingen trossbotten.


* n

åt

I


Nästan direkt på marken.








03 .1

HIA
Byggdes till på 1920 talet


I detta rum föddes jag (Harry) och min


i den här delen
syster, Gunvor


bodde farfar och farmor samt faster


Julia och hennes barn John och Agnes

i 
spis

2: flar hade farmor och farfar sin dubbelsäng

3. Här sav Julia och hennes barn.
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Hellbergstorpet i Viken, Offerdal. Observera att detta är endast en planritning.

Proportionerna stämmer ej med verkligheten.
3

Bod tillhörig farfar,

Lars Hellberg
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5 "se Tab.4C

D2 Märta Sjöberg f.6-9-1830
Bodde i Brattland, innan de utvan 

drade till Amerika den 19-4-1890.

g.19-4-1854 Erik Nilsson Lilja f.30-3-1832

Barn:El Nils Lilja f.6-7-1854


E2 Bengt Lilja f.24-9-1858


E3 Nils Magnus Lilja f.30-10-1862


E4 Anna Brita Lilja f.23-7-1865


E5 Anna Märta Lilja f.12-5-1867


E6 Agnes Lilja f.5-8-1871 d.17-9-1887


E7 Emma Carolina Lilja f.6-7-1874

Kontrakt


Mellan Jemtlands Koppar och Sågverks Aktiebolag och Erik Nilsson i Brattland är följande öfverenskommelse träffad neml;

Att Erik Lilja skall afberga innevarande års allt växande Hö å

fogdebostaden å Fröå med undantag af s.k. Pervallen och Rismyrorna och till bostället hörande skogsslott, mot det att Aktiebolaget af allt skördadt Hö ordentligt upphärsat skall erhålla en

andel står två tredjedelar (2/3), hvarken således Lilja för sitt

skördearbete erhåller en tredjedel (1/3).

Då höet blifver torkat och färdigt för inkörning är Lilja skyldig

härom underrätta då bolaget har att efterlotsning av härsorna uttaga sin anfart för inkörning. Lilja beviljas att från lägenheten

afföra sin del, men får icke detta ske först än samtidigt med Bolaget.

Skulle Lilja vilja, då några hölador icke finnas för honom tillgängliga stacka sin erhållna del, så beviljas detta på plats som

af Bruksförvaltningen bestämmes. Sålunda öfverenskommit försäkras

af Huså den 8 Juli 1876



Jämtl. Koppar och Sågverk AB



Gottfrid Engberg

Med ofvanstående förklarar jag mig till alla delar nöjd och förbinder mig detsamma till alla delar uppfylla.



Huså som ofvan



Erik Nilsson Lilja i Brattland

Wittna L. Th. Staaf J.P. Dahleman
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Tab.140 "se Tab.4C

D3 Olof Sjöberg f.1832
Bodde på Fröän

g.1859 Ingeborg Jonsdotter f.1838

Barn:El Bengt Sjöberg f.25-11-1859 d.22-4-1906

E2
Anna Margareta Sjöberg f.16-8-1861
Utv. 1889 m. fam.

E3
Olof Sjöberg f.11-9-1869
Rymt till Amerika

E4
Johan August Sjöberg f.16-11-1876

E5
Nils Magnus Sjöberg f.16-11-1878

E6
Ida Sjöberg f.18-4-1881

Olof utvandrade till Amerika med frun Ingeborg och barnen Johan

August, Nils Magnus och Ida den 18-6-1902.

Familjen bodde en tid i Offerdal efter 1857, men återvände till

Fröå.

Brukstorp No 151, beläget under Såå hemman. Vid förrettat syn

i Juli 1873 och befanns å torpet följande byggnader.

En stugubyggning, 13 al lång, 7-2 al bred, 6 al hög med tak af

bräder. I stugan spis med stolpe af jern samt bakugn, 2 fönster

och 3 dörrar. Byggningen i godt stånd.

En ladugård och Foderbod, under ett tak. Byggningen är 19 al lång

7' 2 bred, 5-2 al hög. Ladugården utgör 8 al af längden, foderboden

likaså 8 al och mellan dessa ett skjul 3 al långt. Byggningen ny

och i särdeles godt stånd. Var ledigt 1/5-1876.

Olof Sjöberg arrenderade detta torp en tid.

Landbo Kontrakt

Till Brukare af Jemtlands Koppar och Sågverks AB:s Hemman No

151 i Åre socken antages härigenom Olof Sjöberg emot följande

vilkor.

I arrende för hemmanet skall åboen årligen betala 35 kronor som

sednast skall betalas den Ista Juli äfvensom alla onera som fal  

ler på detta torps del. Olof Sjöberg förbinder sig ävenledes att

under årets lopp å gamla skulder afbetala mindst 25 kronor, hvarförutom för slotterarbetet skall afgå från samma.

Detta kontrakt börjar att vara gällande den 15 April innevarande

år och äro af detsamma 2ne lika lydande exemplar upprättade, hvaraf Kopparverket och åboen tagit hvar sitt och gäller detta kontrakt ett år räknadt från denna dag till innevarande tid 1877 och

skall uppsägning ske före 15 Mars för den händelse någon af parterna ej på samma sätt vill fortfara. Huså den 15 April 1876

Jemtl. Koppar och Sågverk AB Gottfrid Engberg

453

Med förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd

och förbinder mig att'troget fullgöra detsamma.

Wittna
Huså som ofvan

Erik Nyberg
Olof Sjöberg

Svante Fagerskog

OBS! Olof Teodor Hyttsten utbyter detta kontrakt till Olof Sjöberg och erhåller Hyttsten Helbergs torpet till 25 kronor och onera mot vilkor att bortföra Käringen.

Detta torp är beläget strax nedanför gråbergsvarpen vid Gustafs Grufva. Det har först blifvit till ris och rot upptaget af Olof Sjöberg, hvilken efterträddes af sin som Nils Sjöberg efter hvilken åter efterföljdes af dennes son Jonas Sjöberg. Efter denne kom nuvarande innehafvaren Grufarbetaren Olof Sjöberg Han arrenderade detta torp är 1893 med en avgift av 50 kronor.


Tab.141 "se Tab.4C

D4 Agnes Sjöberg f.7-10-1834
Bodde på Fröän

g.7-11-1858 Olof Sellstedt f.1-3-1831 d.

Barn:El Anna Märta Sellstedt f.1-3-1859 d.3-11-1864 i krupp

E2 Anna Christina Sellstedt f.14-4-1861 d.22-10-1864 i krupp

E3 Agnes Sellstedt f.7-2-1864

E4 Olof Sellstedt f.15-12-1866 d.7 l 1902

E5 Bengt Sellstedt f.17-9-1869 d.27 I 1957

E6 Anna Märta Sellstedt f.8-3-1872 d.29-4-1895 i självmord av fosforförgiftning

Torpkontrakt

Undertecknad Olof Walter egare till skattehemmanet No 2 om 1/47/ 64 Tunland Eggen i Mörsills socken, antager härmed Olof Sällstedt och hans hustru Agnes Bengtsdotter till Torpare å en under hemmanet lydande legenhet emot följande rättigheter och skylldigheter. 1. Sjelfva torpstället är ett af de säkallade Semlatorpen och benämnes Kullerbacken och hvars inegor skall hafva fölljande gränser nemligen i norr mot Olof Bernts egor, i vester från hörnet af samma egor och derifrån efter gamla skiftet mellan Ridderbergstorpet och flerrgården till torparen Sefenias Mickelssons torpegor och i söder mot den sistnemndes egor och i öster frän hörnet af dessa egor derifrån tvärs öfver tegen på östra sidan om lilla åkern vid
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myran till ofvannämnde Olof Bernts egor.

2. Till skogsslåtter eger torparen begagna halfva gamla Hovallen

och de tvenne södersta laduängen i strömdrolen.

3. Skogsnyttning för torpets behof såsom Timmer, gärdsle och

ved då till gärdsell och ved företrädesvis begagnas vindfällen,

Timmertoppar och sjelfdöda trän samt den vexande skog hvaraf torparen på anvista ställen och medelst gallring får hugga granris

till strö och gödsellblandning.

4. Mulbete för de kreatur som genom torpets fodertillgång kan vinterfödas dock så att torparen i 2ne månaders tid af sommaren skall begagna hemmanets bete på södra sidan om Mörsills strömmen

och den som der vårdar boskapen får begagna gödningen.

5. Hemmansegaren häller Häst och kördon för framskaffandet af byggnadsmaterialier för husbyggnader å torpet utan betalning.

6. Torparen eger flytta och begagna gamla stugan samt Herberget

och foderboden å Ridderbergstorpet.

7. För åtnjutande af förestående rättigheter skall torparen till

hemmansegaren årligen utgöra fölljande dagsverken neml. i Maii 4

dagar, för JunU, JulU, Augusti och September månader utgöres 12

mans och 12 kvins dagsverken i första och tredje höanveckan och

4 mälingars skörd i skjördanden samt 2 mans eller kvins dagsverken under potatisupptagningen; i Ocktober 4 dagar i November 4 i

December 3 i JanuarU i FebruarU 4 i Mars 4 och i April 4, allt

mansdagsverken på hemmansegarens kosthållning.

8. Torparen eger sjelf hägna om sina egor och slåtter samt vårda

sina kreatur för skada och åverkan å hemmanets eller andras egor.

9. Allt å torpet vexande forage uppstillas på stället så att gödseln kommer torpets jord tillgodo.

10. Torparen eger icke öfverlåta detta kontrackt på annan person

eller intaga hyresgäster utan hemmansegarens medgifvande.

11. Emot förestående skylldigheters ordentliga utgörande eger Olof

Sällstedt och hans ofvannämnde hustru odrifven besittning af torpet uti begges sin lifstid samt rättighet att låta sina förmoner

uti hemmanet inteckna, men efter begges deras död återfaller torpet till hemmanet med jord, hus och hägnader sådant det då befinnes utan betalning. Och som torpet redan är tillträdt äro föreskrifne dagsverken utgjorda till den I Maij innevarande år.

12. Torparen kännes skyldig utgöra alla såväl ordingarie som Extra utskyllder och onerar ett sådant dagsverkstorp lagligen kunna

påföras.
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Af detta kontrakt hafva vi tagit hvar sitt Exemplar. Mörsil den

14de Maij 1881.

Tillägg Torparen eger för sitt behof begagna af hemmanets rättigheter vid Semelsägen 0. Walter i Eggen Upplåtare Olof Sellstedt

Agnes Sellstedt.

På en gång närvarande Vittna Erik Persson och Peter Eriksson i

Eggen.

Härjemte företeddes två af denna Häradsr ätt den 31 Mars 1876 för

Olof Walter utfärdade lagfartsbevis å tillhopa 1/47/64 tunnland

af skattehemmanet No 2 i Äggen, Mörsils socken.

Födorädskontrakt

Sedan vår måg Jöns Grönlund och hans hustru Agnes Sellstedt

denna dag köpt det dagsverkstorp, Kullerbacken kallad, under hemmanet No 2 i Eggen om 1-47/64 tunnlands skatte i Mörsils socken,

som ag och min hustru innehaft, förbehålla vi oss, då vi fränträds vår arrenderätt till nämda torp, följande årliga födoråds~

förmåner att under bådas vår återstående lifstid af torpet utgå

och af torpets egare utgöras nemligen;

1) Rum i ladugården, samt föda och skötsel för en ko och likaledes för ett får med afälder.

2) Rätt att på lämpligt ställe å torpet få uppföra nödig bostad

för mig och min hustru hvarjemte vi förbehålla oss fri och sönderhuggen ved till vårt behof och på vår ålderdom nödig skötsel och

vård. sålunda öfverenskommit. Mörsil och Eggen den 31 Juli 1893


Olof Sellstedt Agnes Bengtsdotter Födorådstagare

Wittna Lars Pettersson Olof Allgusén

Med förestående födorådskontrakt förklara vi oss nöjda och medgifva vi födorådstagarna att till säkerhet för beståendet deraf, utan vårt vidare hörande söka inteckning uti ofvannämnda vårt torp erkännes, Mörsil och Eggen som ofvan. J.A. Grönlund Agnes Sellstedt Födorådsgifvare Wittna Lars Pettersson Olof Allgusén
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Köpeafhandling

Undertecknad egare af hemmanet under No 2 i Äggen om 147/64 Tunnlands skatte i Mörsils socken upplåter och försäljer härmed för en öfverenskommen köpesumma af Ettusen femhundra (1500) kronor till arbetaren Jöns Andersson Grönlund och hans hustru Agnes Sällstedt från Kall och Grötom det ställe af de under hemmanet hörande Semlatorpen, hvilket benämnes Kullerbacken och hvilket nu på lifstid är som dagsverkstorp upplåtit till köparens svärföräldrar Olof Sällstedt och hans hustru Agnes Bengtsdotter.

Gränserna för lägenheten äro följande. I norr linien mot Elias Olofssons torpegor, i öster gärdesgården mot Johan Anderssons dagsverkstorp, i söder en vid skiftesförrättning utsatt linie mot den s.k. Hangården, i vester den nu vinkelrät från linien mot El. Olofsson, ungefär sex famnar från ett i linien befintligt röse, uppstängde gärdesgården. Denna del af torpet har en areal af circa fyratio (40) qvadratrefvar. Dessutom följer en skogstrakt på södra sidan om Semmelån hvilken med (120) etthundratjugo fots bredd sträcker sig från Semmelån utefter linien mot Elias Larssons i Äggen skogstrakt till det s.k. öfre stenbäcksdrolet en linie af tvåtusenåttahundra fot. Denna skogstrakt år sålunda i areal 33.6 qv. refvar eller sex tunnland.

Torparen eger rättighet att af vindfällen och timmertoppar som till annat ej äro dugliga, taga bränsle till husbehof. En å Semmelsåplanen befintlig gammalstuga medföljer och köpet.

Den rätt till mulbete som Olof Sällstedt enligt sitt dagsver 

kstorpskontrakt haft, öfvergår nu efter samma betingelser på Grönlund.

Fri utfartsväg från torpet till allmänna landsvägen utefter gränsen mot Elias Olofssons egor, lemnas köparen.

Med sin svärfader 01. Sällstedt eger köparen att sätta öfverenskommelser om ersättning för de rättigheter han enligt kontrakt

haft och hvilka rättigheter, äfvensom skyldigheter till hemmanet

från och med denna dag upphöra.

I grundränta erlägger torparen hvarje Ista Januari ge hemmansinnehafvaren fem(5) kronor. Köpeskillingen erlägges dels med trehundra (300) kronor kontant och dels med en Inteckning uti Torplägenheten på tolfhundra (1200) kronor.

Mörsil och Ocke den 31 Juli 1893 J. Ocklind Säljare Godkännes J.A. Grönlund köpare. Vittna Nils Nilsson Höla Nils Benjaminsson Sellsjö
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Tab.142 "se Tab.48"

D5 Nils Sjöberg f.4-9-1837 Gruvarbetare på Fröän, flyttade sen

till Undersåker den 21-9-1891.

g.1866 Kerstin Nord f.1840
d.6-6-1919

Barn:El Bengt Sjöberg f.10-10-1866 d.17-6-1947


E2 Anders Sjöberg f.25-6-1871 d.11-6-1956


E3 Nils Johan Sjöberg f.25-11-1876 d.6-2-1968Familjen Sjöberg. Mannen i mitten är Nils Johan f.25-11-1876, och hans fru Ingeborg f.Råbock, sonen Nils Robert f.20-8-1918 står framför fadern, och dottern Anna Kristina f.29-6-1916, som håller i en docka. Kvinnan längst till vänster är modern till Ingeborg och mannen längst till höger är fadern till Ingeborg. De utvandrade till Amerika. Ingeborg avled där i TBC, och sonen avled i en motorcykelolycka. Dottern stannade i Amerika, när Nils Johan återvände till Sverige. Han avled i Åre. Fotot är taget i Björnänge, Åre.
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Till brukare af Torp No 165 under Ärbörsta Hemman i Åhre soc 

ken, antages Grufarbetaren Nils Sjöberg, emot att årligen betala

25 kronor, samt till sin svärmor så länge hon lefver, utgifva födoråd, bestående i fri föda och skötsel för en ko och twä småfäkreatur, och skall denna arrendesumma aftjenas genom arbete som

Borrkast wid Fröä grufwa eller annan plats som af förwaltningen

bestämmes.

Då dagswerksarbete affordras Nils Sjöberg, skall sådant ske mot

en ersättning af 10 öre per timme.

Det nya hus som han för Kopparwerkets räkning förbundit sig att

uppföra, skall efter inflyttandet i samma väl wårdas och underhälla. Under grufarbete ställes grufstadgan till efterrättelse

och mot arbetspriser som för hwarje tid är gällande. Kontraktet

gälls från och med den 1 Maj 1875.

Huså den 11 Juni 1875


Jemtlands Koppar och Sågverk AB G. Engberg

Med ofvanstående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd

och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.



Huså som ofvan Nils Sjöberg

Wittna O.S. Möllenhoff Erik Nyberg

Kontrakt

Undertecknad förbinder sig härmed att få räkning Jemtl. Koppar

och Sågverks AB å Fröän på anvisadt ställe uppbygga en stugubyggnad å det torp som nu innehafves af Grufarbetaren Nils Sjöberg

på följande vilkor.

Byggnaden skall vara 13 al lång, 10 al bred och 6 al hög. Wirket

härför skall tagas af hvad som befinnes frisk och ändamålsenligt

får den stuga som nu bebos af Nils Sjöberg, hvilkens rifning och

flyttning således besörjes af undertecknad.

Det virke som fattas för månde af ofvannämda dimensioner, skall

ersättas af det i närheten af nya byggnadsplatsen befintliga timmer.

Byggnaden indelas till Förstuga, Storstuga, dagligt rum, samt Kammare, och förbinder jag mig att mossa väl mellan stockarna, verkställa full och komplett inredning af Fönster med bågar, dörrar,

golf och Tak, allt i enlighet med de föreskrifter förvaltningen

bestämmer. Murarbetet besörjes äfven af undertecknad äfven efter

den anordning med bakugn och spislar som förvaltaren meddelar.
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Huset skall täckas med spån eller bräder, hvilket af delarna Förvaltaren vid stommens uppförande bestämmer. Nödiga bräder och plank skall af Werket framskaffas till platsen äfvenså en eller annan större sten för grundmurarna, dock skall all annan murningsmaterial forslas på min bekostnad. Då byggnaden är färdig, som skall vara verkställd sednast den 15 nästkommande Augusti, skall afsyning ske, hvarefter undertecknad har att af werket uppbära en ersättning då byggnaden till alla delar är godkänd, at Etthundrasextio kronor.


Huså den 29 Maj 1875 Esten Rödell

Wittne Erik Nyberg Grels Nilsson

Kontrakt

Som enligt kontrakt af 29 Maj innevarande år mellan Jemtl. Koppar och Sågverks AB och Lappskolläraren Esten Rödell innefattande betingelser för denne sednare, att å Fröän nedrifva en gammal stugubyggnad som bebodts af Grufarbetaren Nils Sjöberg samt i dess ställe å anvisad plats uppföra en ny sådan, och detta arbete ej kontraktsenligt fullföljts, så antager härigenom nemde bolag genom dess förvaltning undertecknad, Grufarbetaren Nils Sjöberg och Olof Persson på Fröån, att fullborda den ifrågavarande byggnadens uppförande för risk och räkning Esten Rödell och på fullkomligt samma vilkor och skyldigheter som detta kontrakt i hela dess vidd innefattar, dock med det undantag att Tjugofem kronor afräknas från den summa som i detta kontrakt är bestämd, räknandes på det arbete som är gjort vid nedrifvandet af gamla stugan, samt få tomtning till nya; hvadan således Nils Sjöberg och Olof Persson har att godtgöras Etthundra förtio kronor då den nya byggnaden är tillfullo uppförd och till alla delar godkänd i enlighet med det härofvan åberopade kontrakt med Esten Rödell.


Huså den 11 Juni 1875 Nils Sjöberg Olof Persson

Wittna Erik Nyberg O.S. Möllenhoff

Landbo Kontrakt

Till Brukare af Jemtl. Koppar och Sågverks AB:s Hemman No 161

i Åre socken antages härigenom Grufarbetaren Nils Sjöberg emot följande vilkor;

I arrende för hemmanet skall åboen betala 40 kronor, hvilken summa

ovilkorligen kontant skall vara inbetalt sednast lsta Juli äfvensom alla onera som faller på detta torps del.

Under slotterantiden är Nils Sjöberg skyldig att på ställe som
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Bruksförvaltningen anvisar utgöra fulla 2 veckors arbete. Skulle den härofvan bestämda arrendesumman och onera ej på sagde dag tillfullo vara erlagd, så har Kopparwerket full rätt utan mitt vidare hörande öfvertaga och tillgodonjuta vexande gröda utan den ringaste ersättning till torplägenhetens innehafvare. Full försörjning för fattighjonet Anders Nords Enka skall lemnas, då detta är inbegripet i den billigare arrendesumman. På dessa betingade vilkor eger Nifs Sjöberg af året söka sig arbetsförtjenst hvar han för godt finner ändock med iakttagande att då Bruksförvaltningen så önskar och kan erbjuda, är Sjöberg skyldig inställa sig i Kopparwerkets tjenst för ofvanstående arbete under slottantiden skall arbetslönen beräknas lika med hvad öfriga Kopparwerkets arbete tjena, men skall afgå å den skuld hvari Sjöberg denna dag står till Kopparwerket.

Detta kontrakt börjar vara gällande efter 15 April innevarande är och äro af detsamma 2ne lika lydande exemplar upprättade, hvaraf Kopparwerket och Aboen tagit hvar sitt och gäller detta kontrakt ett är, räknadt från denna dag till motsvarande tid 1877 och skall uppsägning ske före 15 Mars för den händelse någon af parterna ej på samma sätt vill fortfara.

Husä den 15 April 1876 Jemtl Koppar o Sågberks AB Gottfrid Engberg Med förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.

Huså som ofvan Nils Sjöberg Wittna Erik Nyberg O.S. Möllenhoff

Förestående kontrakt är denna dag uppsagd. Huså den 30 November 1891 Nils Sjöberg Wittna Axel Hedberg Emil Wernström

Köpekontrakt

Jag Olaus Olofsson upplåter och försäljer härigenom med min hustrus samtycke till bruksarbetaren Nils Bengtsson Sjöberg och dess hustru Kerstin Andersdotter frän Fröån, det mig och min hustru ti~ Hhöriga uti Undersåkers Härad och socken, belägna skattehemman under No 3 i Stamgärde om 1/24 dels mantal eller 1/4 tunnland emot en öfverenskommen och betingad köpesumma stor Tretusen kronor, hvilken köpesumma derigenom att köparen förbundit sig ansvara för min i hemmanet intecknade skuld till Undersäkers sockens fattigkassa till belopp 1400 kronor och utfärdadt särskild förbindelse å

i
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1000 kronor, samt kontant till mig nu erlagdt 600 kronor, är till

fullo betald och varder härmed qvitterad.

Alla skatter, utskylder och besvär som för hemmanet skall utgå före den 1 nästkommande Maj utgöres af mig, men alla sådana som skola utgå efter nämnda tid utgöres af köparen.

Alltså afhänder jag mig min hustrus och mina arfvingar eganderätten till ofvannämnda skattehemman med hus och jord, och allt hvad

dertill nu hörer, och framdeles lagligen tillvinnas kan och tillegnar detsamma köparen till everdelig egendom att af honom tillträdas den 1
nästkommande Oktober.

Till yttermera visso hafver jag uti nedanstående vittnens närvaro

detta köpekontrakt egenhändigt undertecknadt.


Stamgärde den 29 September 1890


Olaus Olofsson i Stamgärde

Wittna Jonas Rödin Anders Nilsson Nyland

Med förestående köpekontrakt förklarar jag mig till alla delar

nöjd i Tid och ort, som ofvan. Nils Bengtsson Sjöberg

Wittna Jonas Rödin Anders Nilsson Nyland

7

Y

5

Q4

Anders Sjöberg f.25-6-1871 och hans maka Anna Kristina Westlund f.22-9-1878. Alma Sjöberg i Östersund lånade mig fotot.

30   Essing och Randklef

W
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Gruvarbetarna vid fluså  och Fröå gruvor, taget omkring 1897,

framför Gruv vinden på Fröå.

Fr.v. Inspektor Johan Erik Norberg i Huså (Fäviken) f.1840.

Johan Petter Larsson, Huså f.1860, bakom honom Johan Svensson

Löding f.1850, Bengt Olof Nilsson Lindström f.17-8-1882, Göran

Nilsson Berg, Berge, Kall f.1842, Erik Höglund d.ä. Fröå f.1836,

Per Svensson Löding f.1862, August Höglund, Fäviken f.1874 (son

till Erik 11, Erik Höglund d.y. f.1867 (son till Erik 11, Emil

Thunander (fr. Närke) f.1872, Andersson, Okänd, Sven Erik Lind

f.1879.

Sittande fr.v. Olof Bengtsson Sjöberg f.1832, Jöns Höglund,Fröå

f.1870, Gustaf Eriksson, Björnänge f.1869, Lars Sellstedt, Fröå

f.1891, son till Olof L. Sellstedt som står som näste man f.1853,

Per Olsson, Oscar örnberg, Lars Lund, Berge, Kall f.1878,

Anders Stefansson, Huså f.1834, Christian Lund, Berge, Kall f.1871,

Göran Lund f.1869, Nils Magnus Forss f.1854, Lars Olsson Sellstedt

Fröå f.1821.

i
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Gruvarbetare vid Huså Fröå gruva, taget omkring 1897. Andra halvan av föregående foto.

Stående fr.v. Okänd, Sven Erik Lind f.1879, Okänd, J 11 (Janne)

Ström, Huså f.1830, Okänd, Olof Persson, Storvallen, Fröå, Gustaf

Prestberg, Huså f.1875, Nils Sjöberg, Fröå f.1878 (son till Olof

Bengtsson Sjöberg), Wikberg, Fröå, Nils Grelsson Lindström, Fröå

1843, Anders Höglund, Fröå f.1859, (son till Erik 11), Lena Grelsson Lindström (f.Sjöberg 1845, Wilhelmina Grelsson Lindström,

Fröå f.1890, Mina Sellstedt, Fröå f.1887 (dotter till Olof Larsson

Sellstedt, Ida Sjöberg f.1881 (dotter till Olof Bengtsson Sjöberg),

Amanda Grelsson Lindström, Fröå f.1882.

Sittande fr.v. Göran Lund f.1869, Nils Magnus Forss f.1854, Lars

Olsson Sellstedt f.1821 ( far till Olof Larsson Sellstedt f.1853)

Erik Carlsson Hedbom, Sellsved, Kall f.1855, Gustav Löding f.1883

(son till Per Svensson Löding), Nickolaus Höglund, Fröå f.1871,

stående i främre raden; Johanna Sellstedt, Fröå f.1879 (dotter

till Olof L. Sellstedt och systern Anna Maria Sellstedt f.1894.

Bad fotoavd. på muséet att dela detta foto, för att få mera nårbild på arbetarna, och det blev mycket lyckat tycker jag. Fotot finns på museet, men Oscar Löding har originalet.
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Tab.143 "se Tab.4C

D6 Anders Sjöberg f.12-2-1841
Bruksarbetare på Fröån

g.24-6-1863 Helena Rödin f.12-10-1840

Barn:El Bernhard Nikolaus Sjöberg f.1-10-1862


E2 Anna Märta Sjöberg f.1-10-1862


E3 Jonas Sjöberg f.16-11-1865


E4 Agnes Sjöberg f.16-12-1867


E5 Bengt Sjöberg f.9-9-1870


E6 Johan Petter Sjöberg f.8-4-1874 d.1875


E7 Johan Gustaf Sjöberg f.1-1-1876


E8 Anders Gustaf Sjöberg f.19-4-1879

Familjen utvandrade till Amerika den 6-7-1881

Landbo Kontrakt

Till Brukare af Jemtlands Koppar och Sågverks AB:s Hemman No

152 i Åre socken antages härigenom Anders Sjöberg emot följande vilkor.

I arrende för hemmanet skall åboen årligen betala förtiofem (45)

kronor, hvilken summa ovilkorligen kontant skall vara inbetalt

sednast Ista Juli äfvensom alla onera som faller på detta torps

del.

För arbetet under slottantiden skall aflöningen beräknas lika

med Kopparverkets öfriga arbetare, men skall denna förtjenst afgå från den skuld Sjöberg till Kopparverket denna dag har.

Detta kontrakt börjar att vara gällande den 15 April innevarande år och äro af detsamma 2ne lika lydande exemplar upprättade, hvaraf Kopparverket och åboen tagit hvar sitt och gäller detta kontrakt ett år räknadt frän denna dag till innevarande tid 1877 och skall uppsägning ske före 15 Mars för den händelse någon af parterna ej på samma sätt vill fortfara. Huså den 15 April 1876 Jemtl. Koppar o Sågverks AB Gottfr. Engberg bled förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd och förbinder mig att troget fullgöra detsamma. Huså som ofvan Anders Sjöberg

l
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Syn På Brukstorpet 152 som lyder under Såå hemman år 1859

En Stugubyggning, 11 al lång, hvaraf 3 al utgör ' 2 ten förstugan, 8 al bred, 16 varf hög. Dubbelt brädstak, bottentak af bräder, golf af plankor, Spis och bakugn med bördås af träd, stolpe och SPiell af jern, Ue fenster i stugan, 1 mindre fenster på den oinredda vinden, 2ne dörrar med 1 lås, brädslagen utvändigt på Ue sidor. Är 24 är gammalt och felfritt. En Stugubyggning, 9 al lång med framskott emot förstugan, 8 al bred, 15 varf hög, Dubbelt brädtak, spontat mellantak till den oinredda vinden. Spis med murstäng och stolpe af träd, 2ne fenster i Stugan om 7 kvadrat och 1 mindre på winden, golfvet af plankor, Ue dörrar. Denna byggning är 8 år gammal, felfri. Fähuset, 9 al långt, 9k al bredt, 15 varf högt samt ett tillbyggt skyle af bräder. Tak och warmtak af bräder, gäll och golf af plankor, utan spis, inrymmes 5 kor och 20-25 småfäkreatur, är 30 år gammalt och i fult stånd med 2ne mindre fenster. Foderboden af gamla fähuset. 8 al lång, 7-1/4 al bred, 14 varf

~s

hög. nytt brädtak och 1 warf nytt timmer och nya åsar, golfvet af

plankor, är 29 år gammal, men omreparerat detta år.

En Foderbod mot den ofvan beskrefne medelst skylet, 8-2 al lång,

7 al bred, 12 varf hög, nytt tak af bräder, golf af diverse virke, är i sig sjelf mycket gammal men omreparerad detta år.

Badstugan 6 al i 4 kant, 9 varf hög, Tak af näfver tro och jord,

Ue torklafvar och ugn, är 7 år gammal, felfri.

En Källarbod med grop till källare utan stenmurning, 5 al i 4kant, 8 varf hög, Tak af bräder, golf af timmer och plank. Dörr

med lås, är omtimrad, 20 år gammal.

Sommarfähuset 8 al i 4 kant, 7 varf högt, Tak af näfver tro och

jord, är gammal men försedd med nytt tak för 6 år sedan.

4 st Hölador hvaraf en Ny, alla i fult stånd, och kan tillsammans

inryma 12 lass Hö.

Ett Wedlider eomt väggen af westra stugan, med 3ne wäggar och snetak af bräder.

Odlingar 1-114 mäling Åker, 11-314 mäling Nyland.

Hägnader 420 famnar Gärdesgård.

På de sednare 5 åren har äboen upparbetat nära 8 mäling Nyland

och ännu är god tillgång på odlingsland inom hägnaden. Bergar 24
ji

lass Hä årligen inom hemägan.

Anm: Denna Åbo har uppbrytit något öfver en half (k) mäling åker

på södra sidan om än, som är belägen på Såå Byamens utmark, och

är icke upptagen i denna syningslängd.
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Tab.144 "se Tab.4C

D8 Helena Sjöberg f.16-9-1845 Bodde på Fröån, tills de utvandrade

till Amerika den 7-7-1900.

g.1869 Nils Lindström f.3-9-1843 i Östbacken, Alsen
mördad av måg

Barn:El Anna Brita Lindström f.6-9-1869 Utv. d.19-6-1887



E2 Magnus Gustaf Lindström f.1-12-1871 Utv. d.9-3-1891



E3 Emma Carolina Lindström f.24-12-1878 Utv. d.15-6-1893



E4 Bengt Olof Lindström f.17-8-1882



E5 Amanda Lindström f.17-8-1882



E6 Vilhelmina Anna Kristina Lindström f.26-5-1890

Nils var son till Fältjägaren Måns Lindström och hustru Brita

Olsdotter. De flyttade några år efter Nils födelse till Are.


Härmed fullmöjligas min son Nils Grellsson at uppgöra med Herr

Bruksförwalltare Engberg om din åbyggnad och Hus Reppratsjon som

jag har åkostad under den tid som jag och min afl. mann var inehafvare af Torpet.

Åbyggnan bestor af Ue Hölador, Hu reppratsjonen består af 1-2 i än

Torkbastuga samt inanredning i förstukammaren Sommar=Fähus och

Wädbod.

Af ofvanstående åbyggnad skall gå i afrekning som gått för gåttgörelse för den skuld vari jag häffta till Huså Kopparwerk Enligt

Motbok och vad som öfver blir ägger min son Nils rettighet at utloga och qvittera, så håller jag gått vad detta mitt ombud gör och

låter.


Gustafs Grufva den 5te Ocktober 1881



Brita Olsdotter

Wittnar Erik Höglund

För ofvanstående byggnader m.m. i ett för allt har undertecknad

denna dag emottagit liqvid med Trettiofem (35) kronor 5 öre som här

med qvitteras.

Huså den 10 Ocktober 1881




Nils Grälsson

Wittna 0. Hedin
Olof Blom

Nils var eventuellt fosterson till Grels Nilsson, och blev väl därför kallad Grellsson i efternamn, i stället för Månsson Lindströfi

ärade

iv måg~
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Landbo Kontrakt



Till Brukare af Jemtlands Koppar och Sågverks AB:s Hemman


No 158 i Åre socken antages härigenom Nils Grelsson emot fölen
jande vilkor:


I arrende för hemmanet skall åboen ärligen betala Femtiosju


(57) kronor 5 öre, hvilken summa ovilkorligen kontant skall


vara inbetalt sednast lsta Juli äfvensom alla onera som fal
ler på detta torps del.


Under slottantiden är Nils Grelsson skyldig att på ställe som


Bruksförvaltningen anvisar, utgöra 2 veckors arbete.



Skulle den härofvan bestämda arrendesumman och onera ej på


sagde dag tillfullo vara erlagd, så har Kopparwerket full rätt


utan mitt vidare hörande öfvertaga och tillgodonjuta wexande


gröda utan den ringaste ersättning till torplågenhetens inne
hafvare. På dessa betingade vilkor eger Nils Grelsson rättig
het söka sig arbetsförtjenst för öfriga tiden af året hvar han


sig godt finner; dock med iakttagande, att då Bruksförvaltningen


så önskar och kan erbjuda är Grelsson skyldig inställa sig i Kop
parwerkets tjenst.




Grelsson är skyldig under instundande sommar upptaka all å


Fröån blifvande malm mot en ersättning af 1:75 kronor pr dag,


hvilket arbete skall afgä från den skuld som han nu till Werket


har. Detsamma gäller äfven för slotterarbetet då dagspenningen


härför beräknas lika med hvad Kopparwerkets öfriga arbetare har.




Detta kontrakt börjar att vara gällande den 15 April inneva
rande år och äro af detsamma 2ne lika lydande exemplar upprätta
de, hvaraf Kopparwerket och äboen tagit hvar sitt och gäller det
ta kontrakt ett är räknadt frän denna dag till innevarande tid


1877 och skall uppsägning ske före 15 Mars för den händelse någon


af parterna ej på samma sätt vill fortfara.





Huså den 15 April 1876





Jemtl. Koppar o Sågverks AB






Gottfr. Engberg


Mäd förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd


och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.





Husä som ofvan


Wittna
Nils Grälsson


Erik Nyberg 0 S Möllenhoff

y
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Under erkännande af riktigheten af hvad i mellanvarande räkning med Kopparwerket och mig Nils Grelsson är påfört och godtskrifvit, har den uppgörelse denna dag träffats, att årliga arrendet från och med Ista Januari innevarande år erlägges med Förtio kronor då häruti är inbegripet alla skatter och onera som på detta torp sig belöper utom alla personella såväl till Krono, kommen som presterskap m.m. mot det vilkor att jag Nils Grelsson förpligtar mig att årligen för min svärfar Bengt Sjöberg lemna föda och skötsel för en ko, samt tillåta honom sättning af I tunna potatis och utsäde af k fot Korn inom Torpets inhägnad, samt dessutom att han eger rättighet till husrum och nödig vård på sin ålderdom. Sålunda fritt och otvunget öfverenskommit försäkras af Huså den 14 Maj 1881. Nils Gräls son i Fröån Bevittnas af Erik Höglund Olof Lif

Tillägg. Eger rättighet till befrielse från arbete från dato till och med 31 December innevarande år, efter hvilken tid han är skyldig inställa sig utan någon vidare påminnelse i arbete. Den 8 September 1877 Engberg Öfverenskommit 4 Januari 1884 att.Nils Grelsson påbegynner timmerhuggning i Kolåsen nu 1 månads tid.


Tab.145 "se Tab.4C

D9 Erik Sjöberg f.12-6-1848 Bodde en tid i Vardö, Norge, där de

två första barnen är födda, kom sedan tillbaka och bodde på Fröå

tills de flyttade till Trångsviken, Alsen, där de yngsta barnet

är född.

g.1872 Marie Matilda Sellström f.17-8-1851 i Hammerfest, Norge

avled i Alsen den 7-6-1943.

Barn:El Augusta Johanna Bertina Sjöberg f.23 l 1871 d.25-10-1956


E2 Anna Erika Sjöberg f.25 l 1872


E3 Lisbet Sjöberg f.2-3-1875 d.1950


E4 Mathilda Sjöberg f.14-9-1877 d.14-5-1959


E5 Emma Kristina Sjöberg f.16 I 1880 d.5-7-1911


E6 Ulrika Margareta Sjöberg f.19-11-1882 Utv.t.USA 14-8-1905


E7 Bengt Otto August Sjöberg f.30-6-1886 Utv.t.USA 21-2-1906


E8 Hilma Elvira Sjöberg f.6-10-1893 d.3-11-1968
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Till brukare af Hemman 156 i Åre socken antages Grufarbetaren

Erik Sjöberg emot följande vilkor;

1) Skall ärligen betala 30 kronor

som kontant skall betalas sednast lsta Juli, äfvensom alla onera som faller på detta torps

del. Under slottantiden är Erik Sjöberg skyldig att på ställe

som Bruksförvaltningen anvisar utgöra fulla 2 veckors arbete.

Skulle den härofvan bestämda arrendesumman och onera ej på sagde

dag tillfullo vara erlagd, så har kopparwerket full rätt att utan

mitt vidare hörande öfvertaga och tillgodonjuta vexande gröda utan den ringaste ersättning till torplägenhetens innehafvare.

På dessa betingade vilkor eger Sjöberg rättighet söka sig arbetstjenst för öfriga tiden af året hvar han så för gott finner, dock

med iakttagande, att då Bruksförvaltningen så önskar och kan erbjuda är Sjöberg skyldig inställa sig i Kopparwerkets tjenst.

Huså den 15 April 1876


Jemtl Koppar och Sägverks Aktiebolag



Gottfrid Engberg
Erik Sjöberg

Med förestående kontrakt förklarar jag mig till alla delar nöjd

och förbinder mig att troget fullgöra detsamma.


Husä som ofvan

Erik Sjöberg

Wittna O.J. Hedin
Nils Grälsson

Under erkännande af full riktighet af allt hvad emellan mig

Erik Sjöberg och Huså Kopparverk är godtskrifvit och påfört i

mellanvarande räkning från och med år1875, har den öfverenskommelsen denna dag träffats att från och med förra årets början

äboafgiften för det torp jag hittills tillåtits bebo, med inberäkning af de onera och skatter som på detsamma sig belöper, årligen skall erläggas med Trettiosex (36) Kronor; då jag sjelf

betalar alla utgifter för mig och mitt folk.

Skulle den härofvan bestämda åboafgiften ej inom hvarje års slut

med penningar eller arbete ordentligen vara betalt, förpligtar

jag mig och medgifter, utan mitt vidare hörande eller myndighets

anlitande, att Huså Bruksegare återtaga torplägenheten till fri

siposition hvilken tid de än finna lämpligt.

Sålunda fritt och otvunget erkänt och öfverenskommit i nedanteknade vittnens närvaro. Huså den 4 Januari 1884

wittne O.B. Hedin Nils Grälsson
Erik Sjöberg

 V
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Syn på Brukstorpet No 156 lydande under Såå hemman, år 1859.

Stugubyggningen 10k al lång hvaraf 3k al utgör förstuga och

kammare, 8 al bred, 12 warf hög. Dubbelt brädtak, spontad

mellanbotten, timmermanstak i kammaren, golfven af plankor,

spis med. bakugn, bördås stolpe och spjell af jern, 2ne fenster om 6/4, ett mindre fenster i Kammaren och ett do på winden, 4 dörrar med 2ne lås, stenfot under och mullbänk omkring

stugan. Denna byggning är 54 år gammal, men reparerad och försedd med nytt golf och kva taket för 3 år sedan.

Fähuset, 9 al i 4 kant utom framskott till skyle emot foderboden, 15 varf högt, Dubbelt brädtak med varmtak, gäll af plankor,

golf af timmer och plankor. Spis med murstång och stolpe af träd

dubbel port för skylet och dubbel dörr för fähuset, Ue mindre

fenster, kan ryma 5 a 6 kor och 20 småfäkreatur; är 7 år gammalt

och felfritt.

Foderboden 12 al lång med 4 al bredt skyle emot fähuset, 9 al

bred, 16 varf hög, Enkelt brädstak, gäll af tälgd virke med port

och körbro, samt dörr emot skylet; är gammal men omtimrad med 5k

nya varf, nya åsar och nytt tak för 3 år sedan, befinnes nu i

fult stånd.

Kornladan 9-1/4 al lång, 9 al bred, 11 varf hög, afbalkad till

vedlider i norra ändan, 4 al bred tröskloge, Tak af bräder, gäll

af bakar och klyfd, 2ne dörrar med 1 stockläs, är 2 år gammal.

1/3 del i en Badstuga med Isac Isacsson och Grels Berg

Sommarfähuset 7 al i 4 kant, Taket af bräder, är gammal och bristfälligt.

Odlingar  2 mäling åker och 5-314 mäling Nyland.

Hägnader 138 famnar Gärdesgård.

,Bergar 12 lass 11ö inom hägnaden, I lass hö i Rönningen,  2 lass i

Pipmyran, sammanlagt 13 '2 lass 11ö och Myrfoder.

De sednare 5 åren har Åboen uppodlat 4 mälingar Nyland.

Inom hägnaden är ännu mycken tjenlig jord att odla.
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Erik Sjöberg f.12-6-1848 Arbetade på Trångsvikens ångsåg i många år. lian var dagavlönare.

Fotot är en delförstoring från ett foto på arbetslaget på Trångsvikens ångsåg. Jämtlands läns museums fotoavdelning gjorde den här fökstoringen.
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Tab.146 "se Tab.4C

D2 Brita Lena Noraeus f.27-12-1817
Bodde i Såå, Björnänge

g,mars 1854 Anders Svensson f.30-8-1825 i U åker d.3-9-1892

Barn:El Lars Abraham Andersson f.9-6-1854 d.16-11-1928

Göres'hermed witterligt att jag Daniel Jacobsson i Såå med min kära hustru Brita Ersdotters ja och samtycke, uplåter och försäljer helften af mitt egande dels ärfda, dels förwärfda Skattehemman af No 1 och No 2 i Såå by om 15/32 dels Tunnland skatt till Drängen Anders Svensson och dess hustru Brita Lena Noreus i Hårbörsta för en oss emellan öfverenskommen köpesumma Tvåtusende 2000 Rd Rm, hvilken summa förräntes från denna dag och hemmanet tillträddes den lsta nestledne Maj, varjemte jag förbehåller, att halfva födorådet årligen utgöres af tilltredaren till min moder Märta Persdotter, enligt dess ärhällna födorådsafhandling af den fte October 1846 i likhet mot vad jag är förbunden utgöra, och såvida min moder sjelf medgifvit under denna handel vara nögd om hemmanet kunde komma att förseljas till oskyld man så va det dermed, utan någon tillökning, på sådane grunder och vilkor afhänder jag mig denna hemmansdel hälften i hus och jord sådant det nu befinnes och med framtiden lagligen tillvinnas kan, så vel å väto som torro, och tillegnar det Anders Svensson och dess hustru Brita Lena Noreus såsom dess rätta och lagliga welfängen egendom för sig, barn och efterkommande, nyttja och bebo, och lemnar dem tillstånd att herä söka sig laga fång och sekerhet som skedde i Såå den 23 Juni 1859.


Daniel Jakobsson Brita Ersdotter



Afträdare


Anders Svensson Brita Lena Noreus

Wittna Tillträdare

Erik Olofsson i Såå

Erik Malmsten i Såå

Med ofvanstående födorädsförmåner förklarar jag mig till alla

delar nöjd. Märta Persdotter i Såå
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Jag Anders Svensson i Så upplåter och försäljer under full egande rätt aterton refvar jord af den febovall mig tillhörer på södra sidan af Ähresjön under namn Qvitslevaln frän mitt egande skatte Hemman No 1 och 2 i Så 15/32 dels tunnland, till Enkan Sara Nilsdotter i Så mot en oss emellan öfverenskommen köpesumma Etthundra Rd Rmt, som härmed qvitteras, och eger köparen rättighet att under den tid på sommaren hon har sina kreatur på febovaln taga nödigt brensle i närheten af valn, och såsom årlig grundränta för denna afsöndring skall köparen rättighet söka inteckning uti åfvannemnde hemman, att så lunda är handlat och öfverenskommit, erkännes med våra namn af Brattland den 10 Februari 1870. Anders Svensson i Såå Säljare Sara Nilsdotter Köpare Wittna Jonas Larsson och Johan Ersson Brattland

Köpebref

Jag Anders Svensson med min hustru Brita Lena Norues samtycke, upplåter och försäljer hermed till Arbetaren Elias Grelsson och dess hustru Kerstin Ersdotter i Såå en torplegenhet utaf mitt egande 15/32 Tunnland skatte af Hemmanet No 1 och 2 i Såå, som består af följande legenheter och förmåner nämligen; 1) Det till mitt Hemman under Laga skifte i Såå by 1866 tilldelade odlingsland belaget emellan Landsvägen och åresjön, och som grenser i öster emot Daniel Jakobsson och i vester emot Anders Westerbergs skifte upplåtes till byggnad för uppodling till Torpets inegor. 2) Till odlingsland och febodevall på södra sidan Åresjön erhålles från sjöstranden mot Daniel Jakobsson skifte i öster och i vester emot in till sjön nedrinnande beck och i söder emot en brant backe tillsammans 5 mälingar vidd och af Hemmanet tillhöriga gamla Febovall Qvitslevallen kallad, erhålles den del deraf som er belegen öster ifrån den nu på vallen stående hölada och emot Daniel Jakobssons skifteslinie tillika bredd från denna skifteslinie på både södra och norra sidan af vallen som bredden utgör från ofvannämnde Hölada till samma skifteslinie i öst och af Hemmanet skogsslåtter erhålles Klingermyran om Ue lass och Tomasmyrrönningen 1 lass ängs slott, och andelen i Eggtorpet jemte nödiga vägar som erfordras. 3) Erhåller Torparen skog till torpets alla förnödenheter samt muIbete för de kreatur som på den upplåtna legenheten vinterfödes
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samfell med hemmanet så väl på hemtrakten som fyllnadsjorden.

Förestående legenheter får af köparen denna dag t'illtredas och

såsom välfången egendom ega och områdas för en öfverenskommen

köpesumma stor Niohundra (900) Kronor, som denna dag kontant betalt och varder hermed qvitterad.

I grundränta »till Hemmanet har Köparen och Säljaren tills vidare

öfverenskommit att årligen den lsta Maj erläggas med sex kronor,

på dessa vilkor afhender jag mig eganderetten till ofvanstående

jordlägenheter och förmåner och tillegnar det köparen att herå

söka sig laga fång, hvarför jag tillhandahåller mina åtkomsthandlingar.
Åre och Såå den 9 Februari 1885.



Anders Svensson i Såå Seljare

Med förestående handel förklarar jag mig till alla delar nöjd och

är denna handling efter öfverenskommelse uppsatt, erkännes af dag

som ofvan


Elias Grelsson Såå Köpare

Ärkännandet och underskrifternas riktighet Bevittnas af oss på en

gäng närvarande
Benjamin Hansson Merit Persdotter i Såå

i~' 7 ,

?NOV"~.

Lars Abrahams son Anders Larsson bodde på detta hemman, och den

kom i släktens ägo genom Anders Svensson köp 1864-65.


Ur Svenska Gods och Gårdar 1939

J
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Familjen Prestmo

Övre raden fr.v. Karen Henrikke f.17-6-1891, Marianne Kristine

f.1-8-1880, Peter lialvdan f.27-4-1882, Anton Julius f.1-10-1884,

Marie Karoline f.11-8-1888.

Nedre fr.v. Hermann Alfred f.25-3-1894, Ivar Aneus f.25-6-1859,

Johan f.14-11-1900, Ingeborg Anna f. Storstad f.17-2-1-55 och

Ingrid Sofie Prestmo f.1898.

Ivar Aneus var son till Martinus Olsen Lyng/Prestmo Tab.147

Reidar Prestmo i Verdal har lånat mig fotot, och även fotot på nästa sida på gården Prestmo.

  E7_~4__4
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Tab.147 "se Tab.5C

D2 Anne Nilsdotter f.1808

Son:El Martinus Olsen Lyng/Prestmo f.12 l 1838 d.20-4-1912

Fader:Ole Nilsen Eklo "Ausen" ? f.

Det är sagt, att fel fader är uppsatt på Martinus, och att

Anne hade fått en summa pengar för att försvinna från bygden.
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Ett foto på Prestmo gård i Verdal från äldre tider.


Tab.148 "se Tab.52"

Dl Agnes Olsdotter f.6-8-1815 Bodde på Bredingsvald och Dillanv.

g.17-5-1835 Anders Mikkelsen Ekren f.21-7-1810 på Dillanv. och

avled den 23-11-1861 på Dillanvald.

Barn:El Marta Dillenget f.18-9-1835 d.8-4-1882


E2 Beret Dillenget f.10-8-1838 d.24-2-1843


E3 Olaus Dillenget f.26-7-1841 d.30-10-1846


E4 Mikal Dillenget f.22-7-1844 t. Tr.heim 10-7-1868


E5 Olaus Dillenget f.10-10-1846 d.11-2-1897 Kvernmo


E6 Hanna Birgitte Dillenget f.23-10-1853 d.28-9-1863


E7 Anneus Dillenget f.12-10-1855 d.20-5-1889 i Strinden og

Anders 2g.19-11-1857 Serianna Mortensd. Vestgrunn f.23-3-1813

och avled efter 1865.

477

1862 är Dillenget eller Smedsplassen under Dillan uthyrd till brukssmed Anders Mikkelsens änka för 1 år mot 6 speciedaler, som då hade plikt för sina styvbarn. Dillenget är nu mera känd som Lilleenget. 1886 bytte han plassen mot gården Kvernmo, och Per Spellman flyttade till Lilleenget. Anders Mikkelsen var smed till yrket, och lärde tidigt upp Olaus som blev en mycket duktig smed. Olaus smidde olika redskap, som användes till jordbruk och andra körslor. Tillverkade även redskap som han sedan sålde, för att få litet inkomst. Ur Verdalsboken.

Tab.149 "se Tab.52"

D2 Ola Larsen "Ola Jale" f.13-11-1818 Bodde på Bredingsvald och

på Jale.

lg.6-11-1840 Kjersti Rasmusd. Breding f.27-9-1817 i Ulvild och

avled den 15-4-1880.

Barn:El Marta Olsdotter f.29-12-1840 d.6-2-1887 og


E2 Lars Olsen f.25-8-1843 d.25-8-1848


E3 Lars Olsen f.18-5-1850

Lars var dräng på Breding 1865, och dräng på Östgård 1875, sedan

har han antagligen flyttat från Verdal. Eller utvandrat?


E4 Bergitte Olsdotter f.23-4-1854 d.20-4-1938


E5 Johan Olsen f.27-2-1857 på Jale Att.t.Tr.heim 13-7-1881

2g.Marta Pedersdotter Ulvild f.20-9-1843 d.1936

Barn:E6 Ole Marius Olsen f.22-8-1883 på Jale d.10-12-1890 i difteri

Marta hade tre barn tidigare som hette;


E7 Karoline Olsdotter f.10 I 1866 i Kall d.9-8-1870 i Kall


E8 Maren Anna Olsdotter f.8-5-1871 Utv.t.USA 17-8-1899

Fader:Olof Larsson Bergqvist f.


E9 Dina Petrine Olausd. Westerberg f.1876

Fader;Olaus Westerberg f.

Karolines far hette Ole Danielsen f. 
fr.Norge

Marta var en pigg tant även på gamla dagar, och Jens berättade för mig, att hon hade klivit upp på taket och spikat fast spånet, för hon tyckte inte att hon kunde släppa dottern Dina dit upp. Det var omkring 1930, så hon var ca 85 år. Hon var eljest också en kvinna som visste vad hon ville. Regerade som en general, berättade Jens Brönstad. Jens minns henne väl.

31   Essing och Randkicf
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Bergitte Olsdotter f.23-4-1854 gm Jonas Landén f.6-11-853 i NäskoLt. Var bosatta i Landverk, Alsen Har fått låna detta foto av Britt Inger Hamrin på Frösön.
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Ur Verdal Historielag år 1978

Marta Berg och Ola, han som var "askeladden" från Ulvilla.

Det är året 1870. Två ungdomar är på resande fot, frän en liten industristad till en större, från Ulvilla till Husä verk i Kall. De har hört att det ska kunna tjänas bra med pengar där. Riktigt nog går det att tjäna lite i Ulvilla också, och somliga dagar kommer det nog så många människor dit. Kvarnmännen har det jäktigt i dessa tider, särskilt när det kommer drängar frän Röra och Inderöy med kornlass, så måste de mala utöver nätterna för att hinna undan. Det gäller att tjäna pengar så man klarar sig.

Och för att dryga ut höet på våren, släpper de ut getterna så de får äta från hösäckarna som hästarna får när de blir bundna längs husväggarna. Andra kommer till Ulvilla för att få vadmel och stampa. Och det är heller inte fritt för att somliga är avundsjuka för den här aktiviteten i Ulvilla, bl.a. finns det en visa om Ulvillbyggarna där det står "Dei stamper og stel, perse og mel, lyg og bedreg".

De två som ska gå den långa vägen till fots, är Marta och Ola Ulvilden, hon är född den 20 September 1843 och han den 21 Augusti 1850. Föräldrarna var Peder Jakobsen f.24/3-1820, son till Jakob Olsen Vangstadvald och Marta Mikkelsdotter, och Anne f.26/11-1825 dotter till mölnar och ungkarl Daniel Kristoffersen Ulvild f.1799 och Malens Olsd. Ulvild.

Marta och Ola är inte de första som reser. Det är många som prövar lyckan i Jämtland, och går göd de, det finns inget annat sätt att komma fram på, särskilt för husmansfolky av båda könen "å ste seg" som slåttkarl eller rakstra eller i gruvorna. När man är ung, kan så mycket hända. Det får Marta erfara. flon måste vända näsan hemöver. Den 8/5-1871 föder hon en dotter till världen sitt andra barn. Barnet blir döpt den 2317-1871 och får namnet Maren Anna. Fadern är den 20 år gamle ungkarlen, arbetaren Ole Larsen Bergqvist. Så går det fyra fem år, och Marta går över gränsen igen. Och resultatet blir en ny dotter: Dina Petrine Olausd. Westerberg. Nu måste Marta klara sig så gott hon kan, med spinning, vävning och tunnbrödsbakning, allt har hon lärt sig hemma i Danielstugan. Som bagerska i Över Bragn möter hon husman Ola Jali, han är 25 år äldre, och son till Lars Pedersen Storvukuvald och hustru Beret Nisdotter, och Marta flyttar till Jalet med de två barnen och får ett eget hem.
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Jalet ligger i en glänta i skogen mellan Ekerknoppen och Bergvola med utsikt österut mot Hellbackarna. I äktenskapet fick de en son Marius, men han dog ung i difteri. Maren Anna eller Anna som ho kallades, blev inte kvar på Jalet så länge. 18 år gammal, den I augusti 1.899 utvandrar hon till Californien. Hon reser ensam, e neger möter henne på järnvägsstationen och kör henne dit hon skulle. Det var sagt, att hon var både vacker och bra utrustad, det hade hon i arv, och efter ett tag, gifte hon sig med amiral 0' Brien. Emigranter som var väl bekant, besökte henne och skrev hem efteråt och berättade att Anna levde som en drottning. Men hon*"glömde inte modern och halvsystern där hemma, som efter att Ola hade avlidit. bodde ensam på Jalet. Varje månad så länge de levde, sände hon en summa dollar till dem, och ganska ofta kom det Amerikapaket också.

Jag minns dem väl. Både en och två gånger i veckan kom Marta en sväng hem, antingen för at t skaffa lite mjölk eller om det var något hon ville ha gjort. Hon hade ett eget sätt att fråga på. Ex. "Kommer du och kör ved åt mig i morgon?" Det var inte frågan om ifall de kunde eller hade tid. På vintern kom hon gående på trygor. Hon hade en ovanlig resning över sig, rak i ryggen och spänstig, och jag tror att hon var mycket över åttio är, då jag såg henne dansa hambo på köksgolvet hemma. Lite andfådd var hon efteråt då hon sade: "Du skulle ha sett mig på mitt tjugonde du". Annars gillade hon musik, och hon berättade att hennes morbror "jag tror det var det" Jo spelman, var så duktig att spela, att de hade bröllopen uppe vid Ulvilla för att få honom. Hon hade mycket att berätta, och hade ett ovanligt gott minne, och sade hon själv något eller andra sade något roligt, så kom det ett kort skratt och så slog hon sig på knäna och spottade efteråt. År 1931 flyttade Marta och Dina ifrån Jalet, och strax efteråt revs husen. De fick en kammare hos Oline och Ole Evjen på Berge. Sedan flyttade de till Holmlimoen till Ingeborg och Jens Holmlimo. Och där dog Marta 1936.


Tab.150 "se Tab.53"

D1 Beret Samuelsdotter f.1819
Bodde på Brenna, Sul

g. 4-10-1839 Nils Rasmussen Brändmo f. 1810 på Lillemoen

Barn:E1 Elen Rebekka Sandness f. 19-10-1839


E2 Martinus Nilsen f.18-8-1842 på Garnesvald d.12-5-184?


E3 Zephanias Nilsen f.17-11-1846 d.21-12-1846


E4 Karen Sandness f.27-3-1847 i Sul d.16-5-1921 i Åre


E5 Martha Sandness f. 1-10-1850 på Sandnesset


E6 Nils Martin Sandness f. 29-10-1854 på Bränden d.


E7 Bernt Anton Sandness f.17-5-1858 på Lillemovald d.6-5-1878


E8 Maria Cecilie Sandness f.11-6-1864 d.4-12-1865

fotograf (481)

Nils Martin Sandnes f.29-10-1854, framför stugan i Klivlebakken i dåvarande Frol kommun, ca 1 km frän Levanger centrum. Karl Arne Sandnes i Levanger har lånat mig fotot.

I Verdals Historielags årsbok för 1950, finns en liten berättelse om Nils Sandnesset f.1810 och som bodde på den karga plassen Sandnesset. Har tagit mig friheten att skriva av den.

Han var kvikk og spökefull, "tralla og song", men var ofte matlaus. Han klaga aldri, men han "let berre vel". Han satte poteter den ena våren, men om 2-3 veker begynte han å ta dem opp igjen.   Han kunde ikke undväre dem lenger.   Men det fortalte ikke han.

En tid var han med på vegarbeide. Når de andre karer satte seg ned og åt sin niste, gikk Nils bort i skogen fog seg sjöl, og når han kom igjen, sa han: "nu hi ä etti mä så diger, at ä e knaft god te å arbe" (Niste hadde ikke Nils og hadde således intet spist).

Nils hadde värt etter fjellhöy en gang. Han drog på en forkjelke, og da föret var tungt, kom han helt utkjört til Ädalsvollen mellomveis. Der bodde folk og han gikk inn for å hvile. Men der fikk han og litt mat, og da ble han så kvikk igjen at han fortalte om sine meritter i eksersistiden. Og da han drog videre med höykjelken, hörte de ham synge på lang lei.   Nils fortalte at 3 sildhau hadde berget livet hans på en slitsom fjelltur en gang.

En gang var han innom handelsmann Hegge på Verdalsören for å kjöpe pepper. Men Nils husket ikke navnet.  Han forklarte da at det var "no rundt og svart som hagel og skull brukas te å ta bort görsmaken ti pölsen".

Som gammel mann mötte også han opp ved godtaking av den nettopp ferdige "Skjippbrua" eller "St Olavs bru". En del offiserer o.fl. betraktet brua. Nils, som var tom i magen som vanlig, gikk plutselig på östre ende, satte seg på brus og spente beina om nakken og hendene foran og rullet forover som en kule over brua. På vestre ende spratt Nils opp og sa "Gjörrå mä denne ätte, di karra"! Av de beundrende herrer fikk han en slant for "oppvisninga", og det var for ham det nödvendigste, så han fikk kjöpe seg mat.


Tab.151 "se Tab.57"

Dl Anne Amundsdotter f.1828
Bodde på Stiklestadmoen

g 31 l 1851 Olaus Larsen Bjartnesvald f.1824 d.9-11-1879 Fierdingsman

Barn:El Lars Stiklestad f.2-3-1851
o Bygdevekter

E2 Anneus Olaussen f.13 I 1854 d.4-12-1857

E3 Elling Olaussen f.9-10-1858 d.10-3-1865

E4 Bernt Olaussen f.9-10-1858 d.14-3-1865

E5 Anneus Olaussen f.28-2-1861 d.9-3-1865

E6 Anton Olaussen f.12 l 1867 Lund
t. Sverige 24-6-1886

E7 Bernt Olaussen f.24-11-1869

E8 Ole Olaussen f.11-6-1864
t. Sverige 6-1-1883

Anton och Ole kom till Ås förs. och bodde där tills de utvandrade

till Amerika. Anton reste den 13-5-1893 och Ole den 20-3-1886.

Tab.152 "se Tab.57"

D2 Peder Amundsen f.2-10-1830
Bodde på Tronesvald

g.28-10-1853 Berit Olsdotter f.1-9-1831

Barn:El Kristina Pedersdotter f.29-11-1858 på Ören


E2 Anne Pedersdotter f.25 l 1862 d.1-1-1866


E3 Anna Oline Pedersdotter f.5-10-1867 på Tronesvald


Om Peder Amundsen och frun finns det lite upplysningar.

Johannes Dahl skriver b.a; Peder hade en särdeles god plass, och

så drev han handel med ägg och sill m.m. som han skickade till

Sverige.

Ilan köpte upp ägg som han lagrade på en egen metod, så att de höll

färska till vintern, då han sålde dem med god förtjänst i Östersund. Han hade ett ekonomikt sinnelag, lade undan pengar, och blev

en välståndsman. Platsen ligger nu underltill Trones.



Det finns ett skifte efter dem, daterat 20-11-1917.

Oline Pedersdotter Endresen gm Handelsreisende Kristian Endresen

i Trondheim.

Kristine Pedersdotter, Austad, död

Ilennes barn; Peder Rasmussen Austad. Bor i Australien.

Ragnhild Austad adr. gross. 11. Hanssen, Nordregaten Trondheim

Otelie Austad adr. 3 J.K. Lykke, Trondheim

Helge Austad Trones Verdal (1895) gm Sofie Minsås f.1893

Valborg Austad Drammens veg 93 Oslo

Gudrun Austad 17 år Mellemvegen 30 Trondheim

Aslaug Austad 15 år Mellemvegen 30 Trondheim

14.
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Tab.153 "se Tab.57"

D3 Sivert Amundsen f.19-11-1833
Bodde på Hallemsenget, och

köpte det och Hallemsenget nedre för 1092 kronor som blev stafäst

den 2 April 1889. Köpte det av A.B. Monrads arvingar.

g.1862 Berit Sivertsdotter f.28-10-1830 d.21-8-1914 på Hallemseng

Barn:El Liva Severine Sivertsdotter f.15-9-1862 d.1932

kl

w9

Liva Severine Sivertsdotter och hennes make Johannes Johnsen Kolshaug

Knut Enes i Vuku har bidragit med fotot.
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Kolshaug d. 13 October 1886

Indbydelse

Da vi undertegnede ägter det indträde i ägteskab, saa er det vår bön til de efternävnte, om de vil väre saa god og besöge os paa vor bryllupsdag: Fredagen den 29de October kl. 9 formiddag i bryllupshuset "Moenget", for at fölge os til Kirken, at väre videre til vor ägtevielse, og derefter at fölge os hjem til bryllupshuset, for at nyte en kop kaffe og en tarvelig maaltid.

Moenget Sivert med Kone og Sön

KolshaugJohn, sön Jens og datter Grethe

Leklemsvald
Karl med Kone og Börn

Moe
Nikkolai med Kone og Börn

Stiklestad 
Peder med Kone og Sön


ögstad
Ole med Kone og Barn


11
Nils med datter Lovise


Moenget

Johannes med Kone


Skaget

Peder med Kone og datter Oline




Rasmus med Kone og Börn

Jermstadvald Olaus med Kone og Börn

Grundenvald Ole med Kone og Börn

Haukaa
Andreas med Kone og Börn


Johannes med Kone og Börn

Fiksevald
Anders med Kone


11
John Johannessen med Börn

Semsvald
Peder med Kone og Sön Johan

Fleskhusvald
Nils med Kone

Ilaug
Seffanias med Kone og Börn

Stiklestadvald

Elling med Kone, samt Karen

Ilägstad

Johannes Hanssen

Stiklestad

Enke Ragnhild

Fagerhöi


Bernt Olausen

Ärbödigst

Liva Severine Sivertsdatter og Johannes Johnsen

Moenget
Kolshaug
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Kjöbekontrakt

Jeg undertegnende Berret Sivertsdatter Hallemseng erkjender herved

at have solgt til Johannes Johnsen Kolshaug den mig og afdöde mans

Sivert Amundsens fällesbo i fölge skjöde af 1613-1889 tilhörende

parceller

Hallemsenget g.nr. 36, b.nr. 51 c af skjyld 48 öre



Do
Do
51 i
Do

37 öre

i Värdalens herred, paa fölgene betingelser.

1. Den solgte eiendom overtages fra dato til brug og benytelse af

kjöberen Kr. 1300,00, trettenhundrede kroner,   hvilket belöb udgjör sälgerens gjäld, som altsaa overtages af kjöbere n og likvideres i nävnte klöbesum.

2. 1 handelen medfölger ogsaa uden faröget udgift for kjöberen de

paa eiendommen staaende huse samt alt indbo og lösöre, som tilhörer sälgeren.

3. Kjöberen skal uden udgift for sälgeren skaffe denne husrum,

underhold og pleie til hendes död, samt Kr. 20,00   syve Kr.  i

kontant pr aar. I tilfälde eiendommen tilträdes af en anden opsidder för sälgerens död, skal sälgeren af eiendommen have fölgende

föderaad:

20,00   syve Kr. pr aar i kontant, A kammer, 3  tre faane

to kl poteter, A hundrede Kg byg, Arhundrede Kg havre, samt 2-1

nysilet melk pr dag og 18   atten kg flesk. Forövrigt henviser til

den i dag mellem klöber og sälger oprettede kaarkontrakt.

4. Skjöde adstedes af sälgeren, naar det forlanges, og de dermed,

forbundne udgifter, samt alle andre paa eiendommen hvilende byrder

udredet af kjöberen.


Tfallemseng den 22 oktober 1906

Som sälger



Som kjöber

Berret S. Hallemseng

Johannes Johnsen Kolshaug

M.p. h.p.

Til vitterlighed

J. Dahl

Th. Elnes
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Kaarkontrakt

I henhold til den mellem Berret S. Hallemseng og Johannes J.

Kolshaug oprettede kjöbekontrakt på eiendommen Hallemsenget,

skal sälgeren Berret ffallemseng af nävnte eiendom erholde

fölgene föderaad: Bebaelsrum, bestaaende af A kammer, Kr 20,

00 to

kl poteter, 100
A hundrede kg havre, 100   A hundrede
nybyg, 18   atten

kg flesk alt pr sar; samt 2  to 1

nysilet melk pr dag, til hendes död.

Denne kontrakt träder i kraft kun i det tilfelde, at eiendommen tilträder af en anden opsidder end den nuvärende. Forövrigt henviset til kjöbekontrakten.

Hallemsenget den Ude oktober 1906

Berret S. Hallemseng
Johannes J. Kolshaug

M.p.h.p.

Til vitterlighed

J. Dahl

Th Eln 

Tab.154 "se Tab.57"

D4 Jonetta Amundsdotter Gulstad f.29-9-1836 Bodde under gården

Rise i Ogndalen.

g 17-10-1861 Johannes Johannessen Gravås/Ris f.9-4-1832 d.9-7-1887

Barn:El Elen Birgitta Johannesdotter f.10-7-1863 Utv.t.1884


E2 Jon Aurelius Johannessen f.24-2-1866


E3 Julianne Johannesdotter f.14-8-1869


E4 Anneus Johannessen f.13-12-1871 Tog namnet Trana

E5 Ingeborg Oline Johannesdotter f.13-3-1875

E6 Johanna Johannesdotter f.13-3-1875 ogift

E7 Peter Anton Johannessen f.17-5-1878 d.1-7-1897 og

Drunknade under timmerflottning.

Tab.155 "se Tab.57"

D5 Johannes Amundsen f.20-11-1840 Bodde i Levanger

g.5-7-1877 Bine Jokumine Rasmusdotter f.23-12-1842

Ilar inte hittat några barn, så kanske de var barnlösa.
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Fr.v. Ida, och Anneus Trana f.1871, Anneus' barnbarn Ingebjörg f.1915 med sonen Asbjörn, mågen Ragnvald Christensen och dottern Tora och deras dotter Ranveig och en flicka från Follafoss. Tab.154. Fotot har jag fått låna av Odd Moe i Sparbu.

Å,
ä

Anton Jermstad f.13-3-1885
Mette Pauline Kvelstad

och Julie Edvardsd. Langmark
f.2-5-1864
Tab.157

Tab.156

490


Tab.156 "se Tab.57"

D6 Martha Amundsdotter f.1845
Bodde på Hammaren, nedre

g.9-6-1871 Olaus Peder Jermstad f.2-12-1841 d.juni 1915

Barn:El Anneus Jermstad f.27-2-1868

Hans mor:Jonetta Eriksd. Ärstadvald f.15-8-1843


E2 Petter Jermstad f.10-6-1870


E3 Anna Jermstad f.1876 og Tjänarinna på Valstad går,1


E4 Marie Othelie Jermstad f.1882 og Bodde på bruket

dog på Henning 1973.


E5 Anton Jermstad f.13-3-1885 d.1918

Tab.157 "se Tab.5C

D3 Zephanias Bardosen f.9-6-1839
Bodde i Lanesskogen

Dotter:El Mette Pauline Zephaniasd. Kvelstad f.2-5-1864 d.1941

Moder:Marit Pedersd. Kvelstad f.30-9-1835

g.Marie Kristine Jakobsdotter f.8-10-1842 d.12-3-1927

Barn:E2 Amalie Olianne Sefaniassen f.1871 
d.1907

E3 Ragnhilde Bardoline Sefaniassen f.1873
d.1956

E4 Johan Edvard Martin Lanesskog f.1874
d.1960

E5 Leonarda Josefine Sefaniassen f.1878
d.1961

E6 Simon Martin Lanesskog f.1879
d.1937

E7 Wilhelm Teodor Lanesskog f.1882
d.1958

E8 Regnor Karl Edvin Lanesskog f.1885 
d.1973


Tab.158 "se Tab.5C

D4 Martinus Bardosen f.18-3-1842
Bodde på Haganesset 1865,

Balgårdsöra 1891 och Skogtröa 1900.

g.9-11-1866 Beret Martha Halstensdotter f.27-5-1844 d.

Barn:El Bernt Martin Stene/Balgård f.1867
Utv. 1893


E2 Hans Severin Balgård f.2-10-1870 d.27-4-1946


E3 Ragnhild Birgitta Balgård f.1-9-1873 d.1958


E4 Marius Balgård f.14-7-1879 d.juni 1951


E5 Beret Marta Balgård f.1886
d.1979


E6 John Christoffer Balgärd f.12-6-1876 d.25-6-1946 Fossheim


E7 Anne Marta Balgård f.

Ragnhild kom till Sul och Brennmoen 1907, då hon gifte sig med

Jon. Bodde där troligtvis till omkring 1952. De sista åren bodde

hon på Verdal Ålderdomshem, där hon avled 1958.,
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Zephanias Bardosen f.9-6-1839 och hans hustru Marie Kristine Jakobsdotter f.8-10-1842. Ägare till fotona är Harald Trohaugx4

jå

4~1 å

Ragnhilde (Ililda) Sefaniassen f.1873 och hennes make Richard Strand f.1878. Fotot är taget 1890.

TIA
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1>

Zephanias Bardosens barn och äkta hälfter; Övre raden: Jörgen Pareli Strand gm Leonarda Josefine, Wilhelm Lanesskog, Regnor Lanesskog, Johan eller Simon?, Ragnhildes make Richard. Nedre raden: Wilhelms fru Helga Jakobsen, Leonarda och Ragnhilde.

4~1 I

NIA

Jon Rasmussen Brendmo f.1880 och hustru Ragnhild Bergitte f.Balgård f.1-9-1873 och sonen Rasmus f.12-2-1908.
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Tab.159 "se Tab.5C

D5 Eliseus Bardosen f.13-11-1845
Bodde i Fossnes, Skjoodehamn,

och utvandrade 1910 med sin fru Kaja. Då var han över 60 år.

g Kaja Forsnes?

Barn:El Simon Forsnes? 
Hennes i första giftet.

Tab.160 "se Tab.5C

D6 Ragnhild Birgitta Bardosen f.13-9-1849

g.Andersson?

Ragnhild Birgitta flyttade till Sverige 1876, och ska enligt

släkten ha varit bosatt i Sundsvallstrakten.

Har gjort en hel del efterforskningar, men det har inte gett

något resultat. Får hoppas jag hittar henne senare.

11X

20Hans Sverin Balgård f.2-10-1870 och hans hustru Bereth Martha Johannesdotter

f.10-10-1873.
Tab.158

32   Essing och Randkicf

GAMLA MÄTT

Löst mätt (detsamma som struket) var ett mått utan packning eller skakning. Fast mätt betydde rågat mått. I fast mått var en korn tunna 36 kappar = 164,9 liter.

Viss försiktighet måste dock iakttagas när det gäller gamla mått. 

Nya måttförordningar har, under århundrandena, ändrat innebörden. Måtten har, även om de haft samma namn, kunnat ha olika innebörd i de nordiska länderna. Fjärding är till exempel ett norskt mått som rymmer 34,74 liter. En svensk fjärding var emellertid 18,3 liter eller en kvarts spann. Vad var då kröning?

Ursprunget är 1500 talet då kungamakten ville ha skattebörden mera kontrollerbar.

Efter 1760 talet delades Sverige in i olika justeringsdistrikt.

Vid kröning brändes kronomärket, årtal, justeringsmannens initialer, datum, och föremålets nummer in. Det framgår också av Lars-Johns tunna.

Så småningom kom metersystemet och decimalförfarandet in i bilden på 1800 talets senare hälft.

Det kan vara intressant att studera några gamla mått:

Tunna 146,55-1, Kanna 2,617-1, (eller 1/10 av en svensk kubikfot) Kappe 4,58-1, Spann 73,3 I (halv tunna), Fjärding~18,32-1, (4 kappar), Läst 24 tunnor, Ask 6,8-1.

Ett annat vanligt mått var skäppa. Men här vägar vi inte ange någon viss mängd, Måttet, som är känt frän 1200 talet och som för bjöds 1735, hade olika innebörd i olika delar av Sverige. I Jämtland förefaller en skäppa ha varit ca 30 liter.

Några gamla ytmått:

Kannland 88,15 M2 , Kappland 154,3 M2, Tunnland 4,936,568 M2~ Spannland 2,468,284 M2, Halvspannland 1,234,142 M2 , Fjärdingsland 

617,071 n2.

För flytande varor gällde andra mått än för torra varor: Tunna 125,6 L, Fjärding 62,8-1, Ätting 31,8-1, Sextondel 15,7-1, Kanna 2,617-1. Andra våtvarumått: Stop 1,3 L, Kvarter_0,327-1, Jungfru 0.08-1.

i
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Ytterligare rymdmått:

Fingerborg, Ankare (39,25-1), Balja (varierande 50-150), Bryggspann (735-1), Bunke (någon 1), Bägare (sällan över två dl), Drittel, Fat (157,02-1), foder (942,12-1), grepp, handelsläst, handfull, hink (10-12-1, hummerträ (62,1), Kar, Kagge (12-15-1). Kista, kittel (125,5-1), kolstig eller kolryss (12 tunnor 19 hgl) kopp, kruka, kutting (olika betydelse, från 15 till 39-1), pipa (471-1), pris (0,5-1 mg), gilling (norrländskt mått på hö=255 kg), oxhuvud (236-1), sillkärra, skrinda (18 tunnor), skål (3-1), smörtunna (132-136 kg), stop (1,3-1), så (41,87-1), vedfamn, åm m.m.

Gamla vägmått:

Fingerbredd 2,47 cm, Knogmätt, krympaln 62,64 cm, Musköthåll~225

m, Pilskott 228 m, Riphäll 50-60 m, Rop, Skräddaraln 89 cm, Spann

 15 cm, Spjutkast 35-50 m, Steg 90 cm, Stenkast 40-50 m, Tvärfot8-10 cm, Tvärhand 4 tum.

Yxkast, dagsled, kyndelsmil, näverskomil, är andra mer odentifierbara mätt.

Även kröningen har haft olika betydelser under årens lopp men den kröning som är aktuell i Lars Johns fall betyder sannolikt "sanktionerat av staten" eller "riktigt befunnen". I så fall ett bevis på att måttet innehåller rätt mängd.

Längdmått:

Stäng 2,97 m, Famn 1,78 m, Aln 0,59, Fot 0,296892 m, Kvarter o,15

m, Verktum 0,025 m, Verklinje 0,00206175 m.

Måtten avrundade uppåt eller.nedåt enligt gällande avrundningssystem. En gammal svensk mil var 3,600 stänger=6000 famnar=18.000 alnar=36.000 fot=10.688 meter. En fjärdingsväg var 2.672 meter

(4.500 alnar).

Avståndet mellan gästgivargårdarna skulle, efter 1699, vara en svensk mil.

Detta är en insändare som stod i ÖP den 27-1-1990, skrivet av Kalle Berglund i Svenstavik.

Mått som gällde, då kopparn skulle vägas; 1 Skeppund viktualievikt=20 Lispund=170 kg (Stapelvikt=136 kg.) lLispund=20 Skålpund=8,5 kg, Alltså 1 Skålpund=0,425 kg.

